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PfiŞGOTIN
Bîranîn, beşek ji edebıyate ye. Bîranîn bûyeren ku meriv dijî, an ji dibe şahad bi objektifi û 
samîmi dinivîse û derbazî nifşân hafi dike. Bîranîn, ji çavnerî, qeneat û şiroveyân nivîskar te 
hole, ji ber we jî ew, li himber dîroke xweparastina nivîskare jt

Tiştekî xwezayîye ku, nivîskar li gorî ditmen xwe bûyeran şirove dike, digîhîşe hin 
encaman û radîgıhîne raya gel. Le fişte ku ne mvezayîye ew e, ku meriv bi zanebûn 
bûyeran serbijer bike, an jî bi nârînân şaş ve rastîyâ veşerîne, reş bike. Le bi hin prensîban 
va girâdayî mayın û nemayîn jî bi exlaqâ siyasî û sosyalîya nivîskar ve giredayî ye. Ber- 
hemen ku dikarin, di dîroke de dibin belge, ji ber ve yeke ye.

Xasima berhemân bi destâ kesen ku di nava bûyeran de d standîne, xwedî tecrübe û 
zanîn ve hatine nivisandin dîroka civate ronî dike û tekoşîna hafi re râ nîşan dide.

Qadroyen kevn yen ku di nava bûyeran de cî girtine, bûne şahade gelek bûyerân 
dema xwe, bo ku ew nenivısîne û çavkanîyen nivîskî ji şû xwe ve nehiştine, em pir caran 
ber dikevin û wan rexne dikin.

Bona ve yeke dive kurdan welatparez bûyeran ku jîyane an jî dîne li gorâ ditin, bawerî 
û şiroveyân xwe binivîsînin û nehelin ku ew bâne jibîrakirin, ew yeka ji bona dîroka gele 
kurd girîng e.

Hestân neteweyî bi zıman, tân büevkirin. Ziman ji bona yekifiya milletteki giring e.
J i  bona ve pâvâst e kurd zimanâ xwe bikarbînin. Kurdî bi dewlemendîya xwe, 

xwaşikîya xwe ji tu zimanan kemtir nine. Ziman wexta te bi kar anîn pâş dikeve. Hemû 
gelân dhanâ di pâşketina ziman de, di çi derece de bin jî ew hemû pâwîstîyân xwe bi 
zmane xwe dikarin bînin hole. Hemû ziman jî dikarin dek û dolav, zilm û zordarîya ku li 
cîhane te kirin bine ziman.

Hemû millet xwedi zimanekî ne, ye me kurdan jî kurdî ye. Gelâ kurd milletîya xwe bi 
ziman u çanda xwe parasfiye. Em dîrok û çanda xwe bi riya zimane xwe fer dibin.

Bi zimane kurdî jî meriv dıkare daxwazı û gazinân xwe bîne ziman. Bona we jî ne 
lazime meriv tu zimanekî din bikarbînî û xizmeta wî zimanî bikı. Wek Abdullah Peşâw 
gofi "ez şaş eliminim, ku kurd bi zimanekî din helbestan dinivîsmin”

Li Tirkîyeye kurdbûn u kurdî peyvandin qedexe ye. Bi zimane kurdî, xwendin û 
nivisın qedexe ye. Bi zimane tirkî gelâ kurd tâ asîmlle kirin û pelixandin. Bi wl zimanî me 
işkence dikin û dikujin. Li himber asîmîlasyone rîya berxwedan û rawe$tanâ ya herî baş bi 
kurdî peyvandin û nivisandin e.

Bi zimanâ tirkî, berhemdayîna ronakbîrân kurd, ji zimane kurdî û gele kurd ra 
xizmetnake, tenâ bi vî awayî ew xwaşikî û delalîya zimanâ wan ra ıtizmet dikin.

Ziman bi afirandina berheman pâş dikeve. Her berheme ku tâ holâ, an jî tâ afîrandin 
di pâvajokâ ve derbaz dibe. Ev pevajo li ziman tesîr dike û wî peşve dibe. Wexta ku te, 
hezkirina xwe, hers û qara xwe, kar û bare xwe anî ziman, wexta ku te daxwaz, dîtin û 
ramanân xwe bi riya axavitin, roman, helbest, şano û serpâhatiyen xwe nivısin, kirin pirtûk 
û kirin pirtûkxanan we deme ziman peşdikeve û xurt dibe. Roja ku min welate xwe
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terikand derketim, Li Surîyeye tegîhaştim ku tekoşîna peşin ew e ku, dive em berâ zimanâ 
xwe, ango zimane dayıkĞ fer bibin. Ji ber ku di nava kurdan de zimanĞ miştârek kürdiye.

Min biryar da ku bi plan û program zimane kürdi bixebitim.
Ziman ji bona yekitiya milletteki pir giring e. Gele kurd di welate xwe de xwedı çand û 

dirokek dewlemend e, l£ ji ber statûya welate me berhemen nivîskî derfet nehatine dayın 
ku bâne afirandin.

Min di pirtûke de devoka herema xwe bi kar anî. Em dizanin ku devok dewlemendîya 
ziman e. Her devokek reng û tama xwe cüda ye, ew jdsusiyet û taybetîyen civake Öne 
ziman. Meriv ji devoka xwe aramıye dibine, tevî heval û döşten xwe v£ devokâ bi kartîne û 
ji hev zettir dikare fem bike.

Em bihelin gel azad bipeyîvı û binivisî. Bona ku hîn otorîteyek tuneye ku di seranserâ 
welatâ me de yek devoke bike fermî. Bona jî di devoke me de cudayeti hene. Di 
pevajoye de zimanzan wan devokan ber bihevbîne û ji wan zimanekî tekûz derxine.

IA em nikarin U benda otonteke bisekinin. Dive ku kî çiqasî dikare lazime xîret bike û 
zimane xwe bikar bine.

Bona serrastkirina pirtûke û piştgirtin£ gelek sipasîya Salih înce û Alaettm înce dikim.

Ji bo girîngîya Ziman Konfüçyus dibeje; «  Eğer ez di welatekî de desthilat bûma, kari mitte pişin, ew 
bûya, ku bâşik min ziman ji ber çav re derbaz bikira. Eğer ziman bi qisur be, bijefikra merivan nikare rind 
bine ziman. Fikra mirovan rind neyi ziman wezîfe û xizmet çawa ku dil dixwaze nayâ kirin. Cîyin ku wezîje û 
xizmet çawa ku dil dixwaze neyi kirin adet, qeîde û çand xirab dibe. Edeletji riya rast derdikeve. Eğer edeletji 
rîya rast derket, gel bi matmayi nizane çi bike, nizane ewyeka li kîderi disekine. Bona wi ye ku tu tiştek qasî 
ziman giring nine L  »

2015.10.9 
Kazım Budak
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HAYSİV

Ware me Haysiv mezreke şîrin a Dârsimâ ye. Nave xwe ye dûyem Mezra Bûdan e. 
Mezra me bi ax û avîyen xwe, dar û bexçân xwe ve gelek dewlemend bû.

Haysiv U qiraxa çeme Gâxîye - Perâ ye û girâdayî Nehîya Moxin<iîye ye.
Me rojen xwe yen havine pir caran li ber wî çeml derbaz dikir,
Xwedîye Haysive yen kevn ji aşıra Şadîyan du bira, Ali Axa û Hesen Axa bûne. 

Wan bi nave Îsnîs û Haysive du günden xwe hebûne.
Mala Alî Axa li Haysive û mala Hesen Axa jî li Îsnîsâ ye, wan him bi hev ra him jî 

bi der û dora xwe re serhişkı û neyartî kirine.
Lawe Alî Axa Hamli, lawe Hesen Axa ango pismamâ xwe Osman dikuje û jîna 

wî Dudu Xanime ra dizewice.
Dûdu Xanim qîza axaye Çarsenceqe ye, bi xwe Tirk û sunî ye. Lawe Dûdu 

Xanimâ Zilfî Axa bona xatirâ xalanâ xwe yâ sunî li günde Îsnîse mizgeftek piçuk jî 
çâdike.

Bona ku Hamlî ji tolgirtina lawâ Osman Zilfî ditirse wî bi mana xwendine dişîne 
Paloye dibîstane. Zilfî pişti xwendina xwe dibe midûrâ nehîya Moxindîyâ. Zilfî jî bo 
tolgirtina bave xwe, xisimâ Hamlî, İsmail dikuje û jina wî Fatoş Xanime li xwe mar 
dike. Ew Fatoş Xanim Haysive diöroşe mala Bûdâ.

Ew kirinen wan şanoya Shakespearee Hamlete1 tîne bira mirovan.
Hamlî tera xwe neheq û zorker bûye. Mezine me digotin, pişti ku me Haysiv 

kirîye, rojek bihare çirpoz xwe dide çonge merivan, Hamli bi cotek ga tevî nîr û 
hevcar di nava axpînan de dajo û te.

Ape bavâ min Weyîs dibine, lâ dengâ xwe nake, Hamlî bang dike û dibeje: 
Weyîs, tu çima dengâ xwe nakl, eğer ku em bûna, me xwîna hevûdû dirijand.

Weyîs2, le vedigerîne, dibâje: Hamlî Axa bila canâ te sax be, hesav bike ku em li 
ber genimin parsekçîyek3 hatîye me barek genim daye,

1 Hamlet ji alî nivîskarâ Ingiliz Wlllîam Shakespearee ve di salân 1599-1601 da hatîye nivisîn, Claudîes 
braye xwe Melik dikuje, jina wî Gertude ra dizewice û di rihe wı da dibe melîlc Claudîes bona ku ji tol- 
girtina lawe Melik, Hamlet ditirse, wi dişine Îngîltereye û docvvaze wîli wir bide kuştin. Le dawîye, Ham­
let ape xwe Melik Claudîes dikuje,

Shakespeare gotina "Hebûn an Nebûn”e di vâ tîyatroye da bikar anîye.
Grûpa şanogeriye ji Dîyarbekire hatibû, li Stockholme 6 'e  mijdara 2012 an li ser sekûya-dîka Södra 
Teatem ew piyesa Şekspîr a bi navûdeng Hamlat bi kurdî pâşkeş kir,
1Weyîs ape bavâ min bû, di salen şere Cîhane ye yeke da ew tevî biraye xwe Qîya çûne Amerîqaye. Ew bi 
salan li wir mane û xebitıne. Weyıs di xebate da linge xwe ber tirene dikeve û tâ jâkirin, ew vedigerî welat, 
le Q|ya çend salan şûnda vedigere. Li Ameriqayâ jâ ra ortopedik ling çekirîbûn wî her wext ev kar dianı. 
Me zarokan ji lingâ wî xu dikir û dema ku denge linge wî dibihîst me xwe ji wî vedişart.
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Hamlî dibâjâ “herâ lawe Bûde bi ve binfrehtîya te Haysivxwar û çû.”
Mala Alî Axa her roj, neheqî û zordan Ii ser gele dora xwe zede kirine û ew li dora 

xwe bûne tîmsala zordarîyâ. Le dewrana wan jî zede nedomandîye,
Rojekâ hespe gundîyen Mankirage li Haysive dikevin ekina mala Alî Axa. Ew hespe 

cîranan dikin axur û nadin xwedıyan.
Gundî, xwîşka Hamli Axa ya ku ü Mankirage mâr kirîye, dişinin, ew dixwazin, 

hesp û heywanen wan en ku kirine hindur berdin.
Le mala Alî Axa heywanen wan bermadin û zeyîya xwe bi gotinen giran destvala 

şunde dişinin.
Ser vâ yeke gundîyân Mankirage, tevî gundîyen Maştan û gundîyen din yân ji 

aşıra Îzolîyan hâza xwe komî serhev dikin û bi hev ra eriş dibine ser mala Alî Axa, 
agir berdidine û mala wan dişewitînin.

Xortek bi navâ Elîbeg, çeke jinan li xwe dike û tevî jinan ji mal baz dide, dixwaze 
xwe bavâje nava koma jinen Mankirage, yen ku li dîyarâ Tul kom bûne û li şere 
eşîre ser dikin.

Pir namîne ku Elîbeg xwe baveje nava koma jinan û xwe xilas ke, Miste Balîyan 
dûrve dibine ku çûyîna kese revı, ne çûyına jinan e, bi sîwarı4 lez dike xwe digîşîne 
xort û li vir wî bi şur dikuje. Dûra jî ji hespa xwe tâ xar û bi mistan xwîna wı vedixwe.

Bi ve yekâ ew tola lawe xwe yâ ku ji mala Alî Axa ve hatıye kuştin digire!
Hamli jî rojekâ ku li birrâ Qevaxe ji çem derbaz dibe, te kuştin, peşmârâ wî Bilo 

jî bîrîndar dibe.
Hespa Hamlî Axa tere Haysive. Dîya hamli dibeje/Tıespâ tu hat îU kant sûwarîye 

îipişta te?" Hesp dide pâşîya wan û wan dibe birrâ Qevaxe.
Li wir cinaze Hamlî dibinin û wî dibin mal.
Bilo jî ji eşîra îzolan e, li gundâ Axkilîse rûdine û xebatkare Hamli Axa ye.
J i  bona ku Bilo di rubalî Hamlî Axa de birîndar dibe, tayfa mala Hesen Asa 

keçke didin Bilo. Serda jî maf dane wî ku ew di nezikî gundâ xwe li ser çeme Pere 
kelekvanîyâ jî bike.

Malbata Bilo pişti ku bi mala Alî Axa û Hesen Axa re tekili danîne şunde bûne 
xwedî imkan û otorite.

Te gotin ku mala Bilo hin xisusîyetân xwe, wek talanken, zordest! ji mala 
xalanen xwe girtine.

Bona ku otorîta merkezî di Kurdistanâ de qels e, an jî tüne, serokeşîr di mintiqû de 
xwedî desthilat in. Bi piştgirîya gruben çekdar, rüyan dibirîn, talanken dikin, merivan

J W e deme kesen ku debara xwe nedibûn, ii zevîyan digerîyan, guız gürz an jî bar bar genim tevî sap pars 
dikilin, ew dibirin di benderan da digerandin tene jâ derdbostin.
4 Bo ku xwe bigihîjine Elîbegl Miste Balîyan li Keviresore hespa xwe di zinareld ase da dike xwar, ew der 
hînki^e.
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dikûjin. Van kirmen wan ji der û dore ji wan ra neyar çekiline. Eşîr û maJbat jî li gorf 
rewşa we roje û menfaten xwe, beş bûne.

Hin caran eşîr di nava xwe de parçe bûne, bi eşîrân din re yekitî pûk anîne, li 
himber hev şer kirine.

Mala İve Ose jî wek mala Bilo ji eşîra îzolan e, le her yekî li cem hin hezen din cî 
girtine û li himber hev in. Di şere navbera herdu malbatan de ji gruba İve Ose Hese 
Cahil te kuştin.

Hesen yek lawe male ye, bi nave Meleke xwîşkek xwe hebûye. Malbat û derdora 
eqreben Hesen didine zanîn ku, kî heyfa, (tola) Hesen bigire we Meleka xwîşka 
Hesen li wî mehr bikin.

Wek hedef, kuştina Avdilaye mala Bilo te bijartin. Avdila li Xarpite poles e, 
hedefekberçave.

Rojek zivistane polâs Avdila, li dikanek ber manqala agir rûniştîye xwe germ 
dike. Zarokek di dest de dik bang dike, “dîk, difiroşim, dîk difiroşiml> û ber dere 
dikane ra çend caran derbaz dibe. Xwedî dikane bi zarok ra hers dibe, dixwaze ew ji 
wir dûr here. Le zarok nişkeva şeşagire ji ber xwe dikişine û xij ser Avdila dike û wî li 
wâ derâ dikûje.

Di helbesta anonym de tâ gotin ku:

" ( .......)
Avdila Axa ye, qirtik sis e,
Hım axa ye, him poles e.”

Merkûj te girtin. Ew ji malbata îwe Ose, bi nave Axaye Hewo ji günde Elaxmûre 
kureke 12-13 şali ye, Disa di helbesta anonim de jî li ser Axaye piçûk ûsa te gotin:

“Elaxmûra şewitî dal û din,
Di nav de diğeri Axa ye Gûrİ"

Bo na ku qetıl sale xwe piçûk e, wî berdidin. Le pişti ku ew mezin dibe, carek din 
digirin girtîgehe. Ew cezaye xwe radize û derdikeve. Le ew heya ji zîndane 
derdikewe Melek Xanim dizewice.

13



*  *  *

Di qetlîama Dersime ya 19385 an de wek hemû gel ji eşîra îzolan malbata Bilo û 
malbata Gedûg jî meren xwe hatin kuştin, derbân giran xwarine.

Di girtina meren mala Bilo Axa û Mehmed Efendi de jî serleşkere Tirkan 
zalimtiya xwe daye xûya kirin.

Li himber jin û zarokân wan, nîr dane ser stuye wan herdu biran, bi lingâ tazı di 
bendera kese (palax) de bi wan gam gerandine.

Dûra jî birine, li Mezgire û tevî gelek kesen din ew jî kuştine.
Ji günde Maştan, ji malbata Gedûg jî bi navâ Axa Çawûş û Zilfi du kes hatine 

kuştin û malbata mayi jî sirgunî Uşaxâ kirine. Ew pişti 10 salan şûnda dikarin 
vegerin welate xwe.

* * *

Pişti şere eşîran mala Alî Axa neçar - bâgav mane û günde Haysive, firotine mala 
Mehmede Bûdan.

Di kirîna Haysive de jî gelek tengasî çebûne.
Li gorî gotinen mezinen me ji bo kirîna Haysive se caran pere dane.
Beri ku ew ben Haysivû bikirin û cî bibin dîya bave min Besâ Xatûn hatîye 

Haysiva Jorin waran.
Mehemed we wextâ li Gundâ Rîçike, mezra Bûdan rûdine. Bi nave Mistefa, 

Baplr, Welîaxa, Weyîs û Qîya çar lawe xwe hene.
Biraye mezin kalâ min Mistefa birayen xwe digire, te li Haysiva jerîn di dora 

1902 an de û dest bi avakirina malan kiriye. Destpâkâ de temela xanîye ku mala apû 
Weyîs tâda rûdiniştin danîne. Hin kesan bala wan kişandîye ku ew atvahîye di cîhâ 
pagen şewitî de çenekin. Xanîyen malbata Alî Asa di eşîra îzolan de hatîbû 
şewitandin. Dibe jin cîhen usa him bexer in, him jî zede keçan çedike.

Gora ku dîya min dida zanîn xwîşka bavâ min Fîdan û biraye bave mine mezin 
Keko li günde Rîçike, Mezra Bûdan hatine dinâ.

Zaroken din Çîman, Xatûn, Emîne, Alî, Husen û Sileman jî li Haysivâ hatine 
dine.

Xatûna dîya min bona ku çîroka Haysive û xwedîyen we yân kevn dizanîya tim 
bi şik bû û digot:

Biko biko Haysiv ji mala Alî Axa ra nebû milk, çawa ji me ra bibe milk? Bila lom 
nebe, eme same çi bibinin.

5 Havîn bû, em li Mergahespan li ber dase bûn. Esker dor li me girt, em komiser hev kirin, Ap£ Husân bi 
qantire birin baren wan bigerine. Bi riya Salim Bege Mamoste nehîyâ malbat du mawzer zûda teslimi 
qereqol kirîbû. Bi alikariya Salım Bege malbat zâde zerar6 nabine.
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Xatûna jina Siiemane Bûde tim ûsa digot. Te digot, hela jinika dilovan xebera 
xwe ji hin tiştan heye.

Wek tâ zarun wexta ku generalin faşist û devbixwîn di 12 îlona 1980 de darbe 
ya ieşkerî kirin û hukim kirin dest£ xwe, gele Kurd bû hedefa erişen. wan. Bi deste 
cunta faşist İİ ser gelâ Kurd agir hat barandın, Bi sedhezeran welatparez û peşverû 
hatin zindankirin û ew di eşkencan de derbaz kirin.

Cunta faşist, jin û mer, mezin û piçûk, gundî û karker, politik û ....nepolitîk 
negot hemû kes û derûdor girt himberî xwe, zulum kir, Li seransere Tirkıye sedan 
kes di girtîgehan de hatin kuştin, hezaran kes seqet man, Hovitîya dijmin gîhaşt 
astekpirbilind.

Pişti ku cunta faşist bû desthilat, wek hemû heremen Kurdistane li Haysive jî 
jîyan hate jar kirin,

Gotina Xatûne rast derketî bû. Adeta di axa Haysive de bexeriye nöbet digirt, 
Şeş lawen we jî bibûn qaçaxe dewleta Rome.

Rojek payîza sala 1981 an, bi mana legera "terorîstan" time ieşkeran avit ser 
mezra me, hemû li bendere civandin, mezin û zarok kirine feleqan.

Bave me yâ 63 şali jî ji ve yeke para xwe girt.
Malbaten me begav man ku cth û ware bav û kalan biterikînin. Her yeki li gorî 

aboriya xwe, xwe U bajareld girt û çûn, Berâ penc malbaten Budan û çend dranen 
din 1i Haysive diman, Weyîse Bûde, biraye wî Qîyaye Bûde û se lawân brayâ wan e 
mezin Mistefa ango, birazîye wan Alî, Husen û Siiemane Bûde.

Dawîye Haysiva şîrîn de ji 50-60 hejmarî tu kes nema, hemûyan ew der 
terikandin. Mîna ku helîna çûk û teyran mar bikevinû, Daristan û deştûn me ji gur û 
berazan ra man.

Havin havînan xeynî ziyaretin derbazok 20 salan kes venegerî van deran.

Bave min Sileman
Bave min Sileman, lawe Mistefaye Mihemmed e. Dapîra min, dayika bave min Beşe 
digot, “pişti qirkirina Filehan bû, ferm ana me derket. Em mecbur man xwe amade 
bikin û gavekt zû wari xwi biterikînin. Me li pagin Stngikovi çend çal6, korm veda, 
genim, ce, ard û hin nivîn di korman de binax kir, deste zaroken xwe girt û em biri 
ketin. Be ku bikarin pez û dewar bigirin ba xwe. Du tîyi min Bapîr û Welî Axa tevî qelfe 
nebûn. Warı tifingi xwe girtin beri xwe dan çîyan”

Bi peyatî, çûyîna tevî zarok, nexwaş, kal û pîran ew bi rojan rû terin. Di wextek 
kin de nan û xwarina ku li pişta wan e diqede. Ji ber ti û birçîbûne gel bûteqat û 
nexwaş dikeve. Zarok, kal û pir di riyan de diminin. Malbat belav dibin, her

6 Bona ku nikarin bigirin ba xwe, ew neyine dizin di bine erde da vedişerin.
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endameld malbatâ bi alîkî ve tere, zarok dâ û bavâ xwe, jın zarok û meren xwe 
wenda dikin.

J i  ber bâçaretıyâ pir caran dayik zaroken xwe ye hembeze d  dihelin û dimeşin. 
Jinek beçare dimine evareke qundaxa xwe li kiraxa re datine û diçe. Roja din dayîk 
poşman dibe, vvedigere, piçeke durî ji cîhe ku qundax le d anîye, deste zarokâ xwe 
dibine.

Dapîra min Beşe ji du lawen xwe Husen û Silemane bavâ min û keça xwe 
Emmeye wenda dike.

Silûman dora du şali, Husân çar salî, Emine ji dora heft salı buye. Tesellîya 
dayik û bavâ wan ew e ku keça wan a zîrek, Emine tevî zarokan e.

Emine Silâman pişt dike, Husân ji bi dest digire, riya bedawi de û dû qefîla gel 
de terin.

Lâ şev û roj di riya direj de be nan û be av meşandin, hin caran Emine ji bâhâwî 
dike.

Silâman cı dihâle û dixwaze tevî HusĞn xwe xilas bikin. LÛ pişti çend gavan ew 
poşman dibe carek din şûnda tere biraye xwe pişt dike û dimeşe. Ew yeka çend 
caran te dubare kirin. Ew Pertag û Xarpitû ji derbaz dikin li nezikî Meletîye bi 
emrekî duyem gel şûnda vedigere cîh£ xwe. Di dawîyû de bi vegera lehîya gel ve ew 
ji digûjin d  û ware xwe.

Emina, meta me dema ku bi çave girî ev bûyer dianî ziman, em hemû guhdarân wû, 
zarok û jin xemg^n dibûn. Bona ku we bi fedekari bav û ape me xilas kirîbû, me ew 
sedema hebûna xwe diz ani Lewma ji me ji we pir hezdikir.

Ew ji sirgune vedigerîn, le wan hin li günde xwe dezgehû xwe serast nekirine, ve 
cara ji ji çîye xebera ku tâ wan dike nava xemgînîyek kûr.

Bapir û Weliaxa herdu mere mala Bûdâ di operasyonek leşkeri de li çiyaye Dizgune 
(navbera Nazimiye û Gedyû de) di şikeftekÛ de hatine kuştin.

Bona ku meyîten wan binax bikin dapîra min Beşe û du mer terin Çîyaye 
Dizgune. Bo kefen ji caw nedîtine, cawe-ruye lehîfe ji ber dikin, terin 3 cesedûn 
helisi binax dikin û vedigerin. Cesedâ sisîyan jî ji günde Goman mala îse Ale Bekâ 
ye. Ew jl hevalû wan e çîyâ ye.

Bona ku ew bi hev ra hatîbûn kuştin di navbera mala Bûdâ û mala îse Ale Beke 
de nezikatîyek, dostanîyek peyda kirîbû.

Mezinen herdu malbatan digotin xwîna me ketîye nava hev, Herdu malbatan jî ew 
yeka pîvanek eqrabatîye, kirîvdye didîtin û tiştekî miqades dizanîn.7

7 Ew serpâhatîya, min bi nave Xebat di Kovara Roja Nû da bi sernivîsa “Şikefta Bi Xwîn” nivîsi. îsmaîIS 
Qewoşâ ji malbata Budan e. İsmail li günde Rîçike mezra Budan jîyana xwe bihurand. Min ew serpehatî 
ji deve îsmail bıxwe bîst. Di nivîse da tarka bûyerg 1916 de hatîye texminkirin, le dikare şaş be.
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Derguşkert8 9
Apâ bavû mm Weliaxa azev, le Bapir zewici bûye û bi navû Gûzû jî keçika xwe 
hebûye. Bapir bi wâreki û cameriya xwe bi nav û deng bûye, di şere gunditiyâ de 
kese ku li ber çoye wi xwe ragirtîbe, tunebiye.

Malbat ji dayikbûyine Güze bi pismame we Husen ra dike dergûşkert.
Le pişti ku Guz mezin dibe, bi xortaniya xwe hişyar dibe, bi alîkarîya hin 

navbeyinciyan bi Meme Seyid re-ji mezra ciran, Haysiva Jorin-direve û pera 
dizewice,

Malbat bi riya dadgehe pir hewl dike ku keça ıwe şunve bigire. Le Gûza çeleng 
dev ji hezkiriye xwe bemade. Ew yeka malbata feodal dieşine û Güze ji nava 
malbate derdbdne. Pir derbaz nabe nıere we te kuştin û Gûza bûmûr tevi 
Mehemede lawe xwe ye sewi, li orte dimine. Zewaca bûdilû malbatû râ nade ku Gûz 
vegere mala bavâ xwe.

Adet û kevneşopiyûn feodali malbate dike neyare Güze; kes ali we va naçe û 
nahele ew jî ber bi wan be.

Gûz mecbur dibe, diçe Günde Maştan, mala xalane xwe, demike li wir dimine.
Bi bejna bîlind, çav û bruyen kej, pore zer, Gûz çelenga jin û bûkan e. Delalî û 

çelengîya we di nava here mâ de belav dibe.
Çawa ku mezine me qal dikirin wexta ku we tînin dadgehe memuren Mezgire 

bona ku Gûza bejnzirav bibinin di pençiran de kom dibin û li delaliya wû sûr dikin. 
Le bemer û bemalbatî ye ew stuxwar kirîye,

Piştî demike Gûz li gundû Qeresqelan bi Mâmâ Zîve re dizewice.
Mem di wexta xwe de xwedı nav û dengeki baş e, ji malbate ra dost e.
Le pişti ku bi Güze ra dizewice, malbat tekilîyen xwe bi wî ra jî dibire.
Meta Gûz i 950 de ku qadastro ket gundan, erazî tapî kirin jî bi rîya dadgehe tu 

dartvazîya mafekı nekir.
We hîn jî nedhrvvest ku malbate nerehet bike. Mbcabin pir caran be- adeletî û 

neheq!yen cıvakî yen usa dibin.
Bi dile malbate nebe jî careke ez çûm mala wan û nıin meta xwe ya Gûz3 ziyaret 

kir.

8 Zarok hin di zike dîya xwe dane an di dergûşâ da ye, bi yeki din ra soz te birîn, berdelî tâ kirin, je  ra 
derguşkert te gotin.
9 Di tâkoşîna Kurdistanâ da wek gelek Kurdâ welatparûz lawâ Gûz â Elîbeg ji di salân 1980 da ji alî polâs 
û eskeran ve di işkence da hate kuştin.
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Xatûna Bûde neqil dike
Li KurdistanÛ xasima li Dûrsimâ malbata ku ji alî Dewleta Tirk zerar nedîye, 
qurban nedaye tüne,

Xatûna Bûdû, Xatûna dayika minâ 90 salı bi hesten xemgîn qala bav û dayîka 
xwe dikir. We pir caran ji me re qala ve bûyere kiribû jî, îro 02 îlon 2009 min rind li 
we gûhdarî kir û çîroka we kir ser kaxize, çîrok li jer e.

“Nave bave min îmam, nave dayika min jî Xane ye. Ew xisimûn hev in. Le bavû 
min jî, dayîka min jî bi zewaca duyem em anîne dinû.

Cara pûşin îmam bi Sewe re, dîya min Xane jî bi Evdilaye Qıya ye Alî re 
zewicîye.

îmam, ji jina xwe Sewe, Xane jî ji mere xwe Evdila û zevvaca xwe kûfovveş in. Ji ve 
zewaca bave min û ji jina xwe ya peşin Sewe 4 zarok çedibin. Dayika min Xanû jî ji mere 
«ve yû peşin, ji Evdila xwedî du keç û lawekî ye.

Le wek pir caran dewlet li gele me te xezebe bi eriş û barbarî dajo ser gelâ me, 
Ew mecbûr diminin, ji ber zordarîya dewlete cîh û warâ xwe diteriklnin.Kesen ku 
xwe ji zilma dewlete xilas dikin bere xwe didin çîyan. Y ğ mayîn li gorî fermana 
dewlete ber bi Xarpite, Meletye, ber bi Rojava Anatolîyâ râ dikevin.

Pir terin hindik terin bi emre dûyem dewlet dixwaze gel vegere cîh û ware xwe.
Lâ gel pir dûr çuye, bi rojan re çûye û gelek sefalet û perişan! dîye. Nexwaşî 

birçitî û zilmc gelek can girtîye.
Zarok dayik û bav ji hev diqetin her yek derike ve terin. Jin û m£r, zarok û dayik 

hev û du wenda dikin.
Bave min îmam, Sewa jina xwe û zaroken xwe wenda dike. Sew, ducanî ye û tevî 

3 zaroken xwe nikare re here, ji qelfe vediqete.
Bi emre dûyem ku bave min vedigere günde xwe tenû qîza xwe Kiwe û birazîya 

«ve Xaskar pera ne.
Pişti demeke ji bave min îmam ra xeber te ku jina wî li filan dere ye û nexwaş e. 

Bave min dide riya cîhe ku jina xwe, Sew lû dimine. Bi lingan çend rojan tere em 
nizanin.

LÛ pir mixabin ku ew ne keçen xwe ne jî jina xwe dibine. J i  wî ra dibûjin "jina te 
zarok anî U zarok jî jina te jî mirin. ” îmam bûçare vedigere mala «ve.

Dîya min Xanâ jî di yek wextû de tevî mere xwe ye peşin, Evdila û tevî sû 
zaroken xwe terine qelfe (sirgunû).

Di riya durûdirej de wek gelek zarok herdu keçûn Xane dimirin. Lawik jî di 
hembeza bave de rastı gulebarana leşker te. Bav, Evdila di cîda dimire û lawik jî 
birindar dibe.
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Di wâ demâ de gûndîyâk- merivâ Xanâ Îsmaîlâ Qewoş'â10jî leşker e. İsmail ji 
serleşkere xwe rica dike, dibâje lawik lawe xwîşka min e.” Bi saya İsmail lawike 
birîndar ji deste leşker te derastin û didin dayika wî, Xane. Lawike birindar jî li 
gund dimire.

Me li jore gotîbû îmam jina xwe Sewe û se zaroken xwe dimilin tene keçik xwe 
sax dimine. Xane jî mer û se zaroke xwe wenda dike.

îmam û Xane dizewicin. Pişti ku îmam bi Xane re dizewice qîza îmam Kiwe 
bave xwe ji damarîya xwe ya nû re parve nake. J i  mal direve tere çol û çıyan (yavan 
û yazîye) xalî dixwe nexwaş dikeve û dimire.

Sewâ birayâ xwe tunebûne sâ xwîşk bûne. Pişti ku erazî di nav xwîşkan de tâ 
parwekirin imam para jina xwe Sewe nagire.

îmam li göre bawerîya Elewîtîye naxwaze merase bigire, bexer dibine.
Dibeje, "min ji jina xwe xer nedî, merase çibikim? M erasi naxwazim. Meras e, ders 

e.” Hevlingâ îmam di nava xwe de mârasâ parvedikin.
Cara duyem îmam tevî dîya min Xane dizewice.
J i  ve zewaca îmam û Xane S qîz ( dayika min Xatûn, Güne, încâ, Sewâ) û 4 

lawen wan (Husen, Hesen, Zilfî û Meme) çe dibin.
Bave min îme Welî, bûyerân ku derbazkirîbûn wek xirabî nedihesiband digotj 

eğer ku ez rastî xirabîyan nayem, sedem ew e, ku min dû xer kirine.
Xera yeke min li dayika xwe kiriye. Min pir qîmeta we zanîye, dile we neşikandîye. 

Xâra duyem jî, ewe ku min jinek ji agir xilas kir. Di tertela Şex Seîd de, hikûmate 
talankirina male wan serbest kiri- bû.

Em çûn günde Palo ye günde Sunnîyan talane. Piranîya gundan vala bûn, 
heywan û mal bexwedî bûn. Ke çi dihat ber digirtin dianîn. Pez, mange, ga, hesp, 
ferefol, sitil...

Li gündeki min dit ku agir berdane maleke, dişewite, jinek jî di nava agirda ma ye. 
Min xwe gîyand jinikâ ew ji nava agir kişand, dersdst derva. Min jâ pirsîya ku ew çima di 
nava agirda maye. Got: ez korim, nabînim, peşîya te yeki çita ser min jî revand bir. Eğer 
riya te peket liTacîkâ (gundâ Depe) Îsmaîlâ Xenlyan ra bâje ku; qonax şewitîye, zevî ya 
we bexwedî maye,...'’

Le ew îmam ku meras bexer didît û nagire, tere ji günden Kurdân Sunnîyan 
talane tîne!

Dewlete Kurd bi Kurda dane kuştin. Gotina mixtare günde Mîyalan, Selim 
Axayâ Çolîgı hat bira min, Digot; mamoste, cara peşin di sala 1925 an de 
Elewîyan... dîya me, sunnîyan jî 1938 de... dîya Elevriyan.

J0 Em İsmail di bûyera şikeftd da nasdikin. Pişti ku İsmail ji şikeftâ direye, vî digirin leşkerîye. Ew dora 
16-17 salı ye levî demik direj dikin leşker.
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Min je pirsî le dawîye, ke qezanç kir?
”Welle dewlete qezanç kir, dewlete him n ... dîya Sunnîyan, him jî n ... dîya 

Elewîyan.”

Tarixa ji dayikbûna min nediyar e
Wek gelek Kurd tarixa ji dayîkbûna min jî nediyar e. Li gorî di nasname de hatîye 
nivisîn 20 i  Çileya Paşin, meha yeke sala 1944 an de li Haysive ji dayık bûm e.

Wek sal nizanim, le çend mehan dereng nivîsîna min li ber çavane. J i ber ku dîya 
min dibeje ” tu di dema rezbirîne de hat! dine.”

Le rez di mehen payîze de tene birin û ev dem çend mehan digire. Le di 
nasname de roja ji dayîkbûna min 20e meha Çileya Paşin û sal jî 1944 hatîye 
nivisin. Ew tarîx bûye rojbûna min û hatiye qebul kirin, ango pejirandin.

Hin malbatan xasima zaroken law dereng piçûk dinivîsîn. Digotin di leşkerîya 
Tirkan de ew tengasîyan nekişînin.

Ya din jî bona qeydkirina zarok, lazim bû wan çend rojĞn xwe bidana vî kail. Em 
dizanin ku we wexte daire û memuren dewlete li her derû welate me tüne bûn, ji bona 
zaroken nû çebûne bihatana nivîsînû gerâ biçûna bajaran. Çûyîn û hatina bajaran jî 
mîna îro nehesan bû. Re jî û erebe jî tüne bûn.

Ne ji ber nezanînâ ji ber şert û zûrifen welat wan nikarîne ji dayik- bûyîna 
zarokûn xwe di wextû de binivîsin. Le dîsa min dit ku ape min Husân û bave min 
Silâman li ser qapaxa dolavan tarîxa avismayîn û zayîna mangen xwe dinivîsîyan.

Bavâ min ji alî xwendin û nivısın ve baş bû. Wî di sala 193011 12 de tevî braye xwe 
Husân li Palo ye ji dibistana Muhtelit diploma standîbû. Pişti we jî herdu biran li 
Xarpite dest bi dibistana navîn, rüştiye kirîbûn, le ji bo ku bav£ wan dimire evv dawî 
li dibıstane tînin.

Li Tirkîye 1928 de bi rîya zagonen nû, di cîhâ tîpĞn erebî de Öpen latinî tene 
pejirandin. Ape min Husen û bave min bi herdû cure tıpan xwendin û nivisandin rind 
dizanîn. Di ve sale de li Kurdistane hejmara kesân ku xwendin û nivîsandine dizanin 
ji sede 2-5.

Li bajare Erzorimâ % 5, h Wan e piçeke li ser %1 re ye. (Çavkanl- Dîroka 
Tirkîye A pişti Şoreşa Oktobrâ rûpel-140)

Rewşa Dersimû ya dîrokî û coxra£i ya we deme meriv bifikire ew hĞjmar dı bine 
%1 e reye.11

11 Diploma Husen heye M ya bıray£ wî Silöman di deste me da tüne ye. Le em dizanin ku ew bi hev ra 
çûne dibistaııe û bi hev ra xani kire kirine û xwendîne.
12 Du apûn bavû min dora salen 1915 an da çûne AmeriqayĞ. Malbatû nekariye namdn ku ji wan hatine 
brcvvînin. Ber we ape Weyîs ku ji Amerîqay£ vegerîye, herdu biraziyû xwe birine li dibistana qeyd kirine, 
xwestîye ew xwendin û nivîsandine fâr bibin,
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J i  ber ku Dârsim bi dewleta merkezî re tim di nava dijayetîyâ dabû, ji alî re, 
awahî û şaristanîye ve jî pir paştamayî bû.

* * *

Dinya me tene der û dora günde me bû. Em bexem bûn û ji hale xwe razi bûn. 
Meh û sal p£hev zu derbaz dibûn.

Mina zaroken iro pâlistikân (leystoken) me tunebûn. Em û zaroken gund bi hev ra 
Ii ser bânderan, zivistanâ jî di malan de, di axuran de goma kar û bersan de dileystin.

Çavgirtik, simsimiki, çoreq, go, keredirej, dismalrevandin, serhevre bazdan 
leystiken me yen sereke bûn. Di salen piçûk de keç û lav bi hev ra, piştre ji em law 
tene bi hev ra diliştin. Me zarokatîya xwe de ji mezinen xwe çîroka kirinen dewlete 
ya li ser gele kurd pir dibîhlst.

Tarta Şex Seîd, Seîd Riza, berxwedana Ale Gax, ber bi Anatolîye sirgunkirina 
malbate, sohbeta nava malû ya taybetî bû,

Çend cîran an jî mîvan bihatina, pir an jî hindik qala bîranlna xwe, zilma 
dewlete dikirin û serborîyen xwe dianın ziman.

Sîxurîya Alî Yildrim û Seytd Husen jî di wan gotûbejan de dhekî taybet distend.
Her çiqas wan herdu kesan di qirkirina gele Dersime de ji gele xwe ra kanet 

kiıdbûn jî, dışa di nava gel de xwedî qedr û qîmet bûn. Gel ji wan dûr nedisekinî û di 
ciwate de wan hîn jî cîhe xwe diparast. Her dû Sîxur jî endamın Parti ya İnönü, 
Partîya Komara Gel (CH P) bûn û bi dewlete re tekiliyim xwe baş bûn. Wan di 
navbera dewlet û hemwelatîyan de kar dimeşandin û heqe ( l)  xwe jî zede zede 
diştendin.

Kesen ku dixwastin di Partîya Komara Gel de bibin parlamenter lazim bû, 
xelatek baş bidana Selt Hûsen û deste wî jî maçı bikirina.

Çavûş
Ez piçûk bûm, hîn nediçûm dibîstane, nâzike salân 1948-49 an bû. Wû demâ payîze 
li Kurdistane nexwaşîya çavan pir belavbûyî bû. Min jî ew nexweşîya, çaveş girtîbû.

Pir caran kesen ku bi çaveşe diketin, bi nave xidude şîre gîyake dikirin çav û pelâ 
susike didan ser û li ber germa roje radizandin, çav xweş dibû, dibû mina "tasa 
qelayikirî ” Le ve cara dermane günde me tesîr nekir, bave min neçar ma ez birim 
Xarpite doxtor.

Evarî em diçûn taxa bine rîya hesin, mala nasekî mîvantîye. Di orta bajar ji 
Meydana Genim-Buxday Meydanı- de em derbaz dibûn, bavâ min rawestlya, piştî 
hin dua û bedua nixtek ji min ra işaret kir û got, tam li ve meydani Seyîd Riza 
daliqandin
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Seyîd Riza kî bû, çima û k£ daliqandi bû? Bersiven wan pirsan di nava jîyane de 
ez dûra fâr bûm.

Hîn jî dema ku terim we meydane ew gotina bave min te bîra inin, dizivirim li 
w! cîhl serdikim. Seyîd Rizaye bejn direj û rûsipî, derpe û kirasekî cawine le, di 
sedarâ de daliqandî xeyaldikim.

Çi rasthatinek balkeş bû, ku di sala 1960 de em, grubek xwendevanen dibîstana 
Akçedage, bi hev ra hatîbûn XarpitĞ betlaneya nîvĞ sale. Dîsa li Meydana Genim 
em rastı cendike daliqandî ya leşkerek! hatîbûn. Leşker jinek kuştîbû û mala wğ 
şelandî bû. Di kartona pĞşîya İaşĞ wî ye daliqandî de, bi destpeka, "Bi tema pereyen 
Fatma Guîlu..." sedema bidarvekirina wî hatîbû nivisîn.

Qehwexane ya ku em le rûniştin û me sibe kir, çend metran ji we dere dûr bû. 
Derengî şeve her cara ku em diçûn me İĞ meze dikir bi xof û tirs em şuve dihatin. 
Ew sahna daliqandine cara yekâ bû, min ewqas nez- de didît. Histo le verimîya bû, 
şirîta ku li dora histo hatibû gerandin jî, di perça histo de wenda bibû. Ziman ji dev 
derketibû ser çenikĞ de dirĞj bibû.

Dibîstana destpekû
Min dibistana ewlin li günde xwe, li Hulman xwend. Mezra Bûdan û mezra Heydan 
(Haysiva Jerin û ya Jorin) giredayiye Hulman bûn. Hulman qasi 4-5 km ji me dûr 
bû û dora çil xaneyî bû.

Le heri nezik mesafe ji bona dibistane ev der bû. J i  xwe günden cîran li 
Mankirag û Axkilise dibistan tüne bû.

MankiragĞ jî zaroken xwe dişandin dibistana Hulmane. Emân ku ji mezra me 
diçûn dibistane 5-6 kes bûn. Sibe ji saet 8 heya pişti nivro saet 3-4 an em li 
dibistane bûn.

Payizî piştî ku dibistan vedibun li gorî hejmara xwendevanan her xwendevanekî, 
bare kere du bar, se bar ezîng dibir dibistanĞ. Bona ku kesen du-se xwîşk û bra diçûn 
dibistane gelek ezing dibirin. Pişti w ğ  jî lazim bû xwendevanan ew ezing li gora bejna 
sove hûrkira û li cîhû ezingan de bıdana serhev.

Di dibistane de kese ku paqişî bikira, zivistanî sobe dagirta, ango xedeme 
tunebû. Di dersxane de yek sobe hebû û ji alî xwendevanen nobedar ve dihat 
vexistin.

Her roj bi dor yek an jî du xwendevanan paqişîya dersxanâ dikirin û sobe 
dadigirtin.

DemsalĞn zivistane ji bona me pir zahmet derbaz dibû. Ji ber ku li gori av û 
hewayâ em ne amade bûn.
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Me qaput, taxim çek, sol, gîzme nas ne dikir. Zivistane ji bin ra tene ji cawe sipî 
derpekl dirâj û jor re jî kirasekî dîsa ji cave sipî çekirî û mîntaneki kevn bâtir, li ser 
me zede tişt tunebû.

Di linge me de jî göre û çarix hebû, Göre dîya me çedikir, çark ji çerme dewar 
bave me çedikir. Le bona ku çark tene bine lingan digirt, sere İingan nedkimand, 
ave û herîye ser linge me re davit.

Em hîn ji mala xwe derketîbûn hema li ber deri gören me şil dibûn, dibûn av, 
Heya me xwe dlgîhand dibistanâ j! em bi sar û sermâ di qemîrlyan. Jana ku diket 
tilîyen ling û desten me bi saetan dikudand.

Le hin caran me mecal nedidît, em xwe zuha bikin û tevî çeken şil heya dawîya 
roje rûdiniştin.

Wexta ku em dereng bimana jî, mamostan weka ceza li nâzâ textâ reş li hember 
çave xwendevanan em li ser yek lingekl didan sekinandin. An jî bi darekî tilî yân 
desten me yân cemîdî dixist.

Mamosten me helbet ji bona serkevtina me tişten usa dikirin le îro ev yeka li 
min weka zilm te.

J i ber ku xwendevan di roja berf û barane de heya xwe digîhandin dibistane di 
çeken wan de ta kî zuha nedima.

Ji bona van serboriyen usa her tim pozadn dibim û di heyîrim ku em çawa h 
jîyanâ mane.

Di sala 1975-76 de dema ku ez li lîsa Dersimâ mamoste bûm, îdara dibistane biryar 
girtîbû ku, xwendevanân ku dereng tân mamoste wan negirin sinifâ.

J i ber van bîranîrmen nebaş, min tu wext ev biryar nepejirand û xwendevanen ku 
hatin paşderi sinife kînge jî hatin min her tim ew girtin hindur.

Xwarın jî ji bo me xwendevanen ku ji derve dihatin problem bû. Gel we deme 
pir neçar û belengaz bû.

Him hatin kem bû him jî çeşît kem bû. Di malan de wek çeşît ard, bihaır û nisk e 
betir zede tişt tüne bû.

Di gelek malan de ev jî ter tüne bû. Hetta ce, gilgil û garis ji ter tunebû. We 
demâ li ba me xwarina laxene, pirasâ, patatese, pirine û zeytûne tunebû. Gelek ji 
wan xwarinan min li dîbîstana mamostan a Akçedagâ naskir.

Sibe sibe piranî me şorba nîske drscvvrar û ji bona nîvroje jî kerîk nane tisî digirt û 
diçûn dibistane.

Di navbera nîveroje de me nane xwe li dersxana dibistane dixwar.
Eğer ku agir hebûna û me bikarîya nane xwe germ kira, ev yeka ji bona me 

şanseke mezin bû.
Hin caran kilor (nanâ bi run), parxaç, an jî nane tenik, hişkeva bigirta cem xwe 

ew yeka jî bo me cejn bû.
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Çend salen ku ez çûm dibîstana Hulmanâ xwarina me ya nîvroje tene ev kerîye 
nan bû. Nuha li gelek welat&n Ewrûpaye di dibıstanan de nîvroje xwarina germ, fîkî 
û şîr didine hemû xwendevanan.

Merivji ber ferqîyek usa ecep mayı dimine. Hin caran ji zarokân xwe ra qala van 
tiştan dikim. Dibejin, “başe ku em di we deme de natine dine".

Me zaroken ve deme bi vî avayî, nivbirçi û tazı çawa kaniye guhdarîya mamoste 
bikin?

Ha zivistan ha bihar tu ferq nedikir diviya bû ku em her roj biçûna dibistane. Ne 
serma û berf ne ji baran û bahoz ne sedem bû ku em ji dibistane şunda bimana. Hin 
caran bona zarok herin nobedariya pez, an ji mal£ ra alîkar bin, lazim bu ji mamoste 
destûr bihatana girtin.

Hin caran du, le pir caran yek mamostekl 5 sinif di yek odeke de idare dikir. J i 
ber ve yeke hemû xwendevanan dersen hevûdû dişopandin.

Mamosten me bi xwe Rurd bûn. Ji gund&n dran bûn. Ya ku li günde me pir ma û 
keda xwe pir derbazî me bû, ji günde Canîge Niyazi üzturk bû. Mamoste me bi 
proxram û disiplin bû. Ji kar£ xwe hezdikir û di xebata xwe de serkewtî bû. Di sala 1966- 
1968 an de jî li merkeza Bingöl di dibistana Yenîşehîre de ew midûr ez mamoste, em du 
salan bi hev raxebitîn, We wexte tene roja betlane yekeşemiyû bû. Pişti dibîstana sereta 
minâ çibikira ne eşkere bû.

Biraye mine mezin Mistefa li lîsa Xarpite diçû dibîstana navîn. Mesrefa xwe gelek 
giran bû. Rewşa malbate tere nedikir ku, bi kîsî xwe du kesan bide xwendin. Ji ber 
lazim bû min azmuna dibîstana ku xwendevanan ldsî dewlete dbswend, qezanç bikira. 
Xeynı we tu şanse min ya xwendine tüne bû.

Piştî ku me diploma girt, min ji bona hemû dibistanen leylî miraceet kir; ango 
ya orta û lise ya sivil û eskerî, û ya mamosteyî ye.

Azmuna ji bo dibîstana serete û lîsâ, ya kîsî dewlete li Dersimi çâdibû. Le ya 
leşkerî li Erzorime bû û berî azmunâ wek nişana beqisûrîya fizikî ji nexweşxana 
leşkerî rapora xweşîye, ango ya tendûrustı ye, dixwastin, We deme nexwaşxana 
leşkerî ya nûzikû me, lı Dîyarbekire bû. Bona rapora tendûristîye lazim bû ez herim 
Dîyarbekire.

Le ew râ we deme ji bona zarokekî 12 salî reyek gelek dûr bû. Him ji ber kare 
gûndîtîye him jî ji ber aborîya nebaş bav6 min nedikarî bi min ra bâ. Diviya bû ez 
tene bi sere xwe herim, kare xwe bikim û bâm.

Ez e ku heya we deme bi serâ xwe tene ji günde xwe zâde dûr neçûme û 
nehatime çawa riya xwe derxinim herim Dîyarbekir û bem. Tene di S salî ya xwe de 
ji ber nexwaşîya çavûşĞ bavĞ min ez birîbûm Xarpıte doxtor.

Ew yeka min difikirine lâ şika dile xwe naxwazim bînim ziman û der û dora min 
ji şika min haydar bin. Tirsa min ew e ku ew bejin mere!
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fîvareke dîya rain derva li kaniye sîtila mezin de ser av gerra kir, berava min kir, 
bona rewîtîya min be qeza derbaz be gelek temi û dua jî kir.

Bave min pişti hesavekî glover ji min re reqemek dendst J i  Kovancîyan heya 
Xarpitâ heqâ erebâ ji Xarpitâ heya Dîyarbekirâ heqâ trend, ji bo 4-5 rojan heqd 
otele, heqe xwarine û disa heqe tren û erebe ya vegerû hesav kir û da rain. Dîkâ nîvâ 
şevâ bang kir nekir dîya min ez ji xewâ rakirim. Li gund saeta me banga dik bû, li 
gorî banga wan, me wext hesav dikir.

Got lawâ min, rabe dereng mekeve. Dibâjin erebe ji Kovancîyan beri nîvro 
derbaz dibin.

De û bave min bi lez gelek temi yen cara çendan dûbare kirin. Teqrîben saet 2-3 
e ye şeve bû min kince xwe li xwe kir û em derketin derve. Bave min ez kirim 
hembeza xwe maç kirim, min jî deste wî maç kir û xatire xwe je xwest û 
meşîyamDîya min heta 400-500 metre, ber bi rîya Kevire Xizir13rast bû, got 
“metirs, ji  sibi ra hindik m a y e Bi çaven tujl ez kirim hemeza xwe û em ji hev 
veqetıyan.

Reya ku dive ez peyatî herim heya Kovancîyan e, dora 30 km ye. We deme ji 
günde me heya Kovancîyan ne riya erebe ne jî erebe tüne bû.Dive wexte ra herim 
Kovancîyan û li erebe sıyarbim û herim Xarpite. Der û dor tarîye, merive xam 
nikare rîya xwe denrine le ronahıya qels a hîve alîkarîye dike. Di nava daristanan de 
di newalen kûr de derbaz dibîm, çûkâ ku ji dard difirin, an dengû ku ji daristanû tûn, 
çîroken ser zîyaretan, devan gûr û hirçan tînin bîra min. Hin caran dar û sincen 
dora re dibine meriven bejndirej û tene ser rîya min. Pore sere min gij dibe, nefes 
girtin û dayîna min six dibe, dile min zû zû ledimıe. Le çare tüne dive ez ji rîya xwe 
venegerim.

Şefaqe ra hatim gundâ Kurkanû, ber çemâ Pârd, bııhird mirîşkan, Li vira rîya ava 
çâm fireh dibe, av dide bine çonge mirovan, mirîşk jî dikarin derbaz bibin, Lewma 
nav lâ kirine, “bire Mirîşkan". Ji ber çem berjore -  sînge- Meterîsan dest pedike 
heya dora 300 metre direj dike, Mezine me qala eşqîyayen vir dikirin, Digotin 
eşqîyan pir caran bi şûr û tifangan li wir re dibîrîn, rewî û kerwan dişelandin. Le 
nuha tişte usa nemaye. J i  günde Ertxane, derbaz dibim rîya min di günde Qamîşlo, 
goma Yoqo, Hevav14, û Karince ve derbaz dibe tere Kovancîyan. Tevî Ape Ali me 
genim anîbû, ve rîya ve birıbû li Palo ye firotî bû. Şev jî me li çimen günde 
Qamîşloye de keren xwe giredabûn, li ser bare keran me xew kirîbû.

Li Kovancîyan ereba ku hat sîyar bûm çûm Xarpite. Bi pirs çûm îstasyona trene 
û min ji bo Dîyarbekirâ bilûta xwe girt. Râ çend saet digire, tren kînge digîhîşe

13 Kevirekî korm, mîna afire hespe ye. Te baverkirin ku Xizir hespa xwe bi ava barane ku li wir kom bûye 
av daye. Mîna rîyaretekâ roja înîyâ diçûne vir, dia dikirin, mûm vediasön, kilor û pere hur dadanın ser.
14 Waxtera ew gündeki mezin 500 xane, gündeki Ermanîyan bûye.
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Dîyarbekire nizanim. Pişti nivro, dora saet siseyan tren£ hereket kir, Le pir neçû 
trene li Istasyoneke navber da û naçe.

Tû nabâjî lî istasyona Yolçatiy£ tr£n tâ gûhartin, benda trenek din e, ew ji 
Meletîyâ te me digire û tere Dîyarbekirâ. Le em tera xwe li wir man, dema ku em li 
istasyona Dıyarbekire peya bûn wext nîvû şevâ bû.

Riya bajûr nizanim, bi dû r£wîyen din di reke de dimeşim. Di çep û raste re de 
histunĞ elektriği de lamban qels râ ronl dikin. Duzek be dar û be xanî de rewî, di 
desta bawûl, torbe, şelag dimeşın. Hin caran fayton, ereben hespan bî denge tutik û 
qamçîyan ber me ra derbaz dibin. Le tu otomobil xûyanakin. Bajar di hemb&za 
sûren bilind de di xew de ye. Xanîyek bi nave Otela Toros dibinim û dikevime 
hindur. Bona razane dipirsim, nivîn heye, an na? Xort pere xwe girt û li ser pişta 
xanî ranzek nîşanî min da. Di rez£ de 10-15 ranze hene, hinek valane hinek tujîne. 
Demsal havin e, heva gelek germ e, gel li derva ser xanîyan radize. Pişti westandina 
rojâ min dixwast hema razem. Le şev min nekarî saetike jî razem, li ser laşâ min 
bezmik, gawuk (tahta kurusu) diğerin, xûrandineke ez girtime nizarim çi bikim.

Sibe rabûm çûm ber dere dadgehe, nama ku Welî Haki Erdoğan ji qazîye zava 
ye xwe ra nivisî bû min daye. Qazî ku name xwend ez li faytone suwar kirim û em bi 
hev ra çûn nexwaşxana leşken. Nexwaşxana leşkerî dervayî bajar, li dîyari Çeme 
Dicle ye tene bi serâ xwe ye. Li wir nexwaşxane rawî min kir ew vegeri kare xwe, ez 
jî li wir mam û min ji dest bi kare xwe kir. Dora roja din li nexwaşxane, tevî hindek 
xwendevanân di emrû min de em bûne heval. Germa nîvro em dadikevin, ber çeme 
Dîjl£ avjenîy^ dikin.

Le dawîya hefte hat, min hin kare xwe neqedandîye. Serda jî di miyane çavan de 
doxtor tesbît kir ku di çave min kemasîya nebijartina rengan heye. Dihate we mane 
ku rapora ku ez bigirim we kerî min neye. Hefte de du rojan dixtor dicivin raporan imza 
dikin. Pere min jî li ber qedandine ye. T  ene 2,50 lira bona perâ tr£n& a vegere ji min re 
maye. Di rewşa min de hin hevalen din jî hene, Me sâ kesan biryar da ku em herin ji 
şaredarîye alîkarîye bixwazin.

Bina şaredarîye nezî Mizgefta Mezin bû. Di ber der£ şaredarîye de daren tû yen 
mezin hebûn, li der û dora xwe si dikirin. Di sîya wan de makinen rulete danîbûn 
xort li ser cixare diliştin. Hin kesan li wir incix, morî, tizbî, esans, titûn difirotin. Me 
jî mina gelek kesî, wexta xwe piranî li wir derbaz dikir. Em se heval bi hev ra çûn, 
me li derî şaredarîye xist ketine hindur, pirsa xwe je ra behs kir. Kesâ ku em guhdarî 
kirin bi kûfcvveşî bersiva me da û ceseret û zîrekî ya me jî pesinand. Le divibîya ku 
em biçin, ji merkeza leşkerî belgeyeke binin ka em ji bona çi li Dîyarbekir in.

Edî ez ne tenâ bûm em se heval bi hev ra bi kef çûn, belgeya ku ji me dixwastin, 
me anî û da Şaredarîye. Di eynî evare yekî wezîfedar em li pîqabek fermî sûwarkirin
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û birin neze dere Merdine li cîyekî peya kirin. Li wîr grnbek jin û meren kal û feqîr 
diman.

Kese ku em birin bi kardare wîr ra peyîvî û em teslîmî wî kirin. Vû ûvarâ 
xwarinek xweş dan me, fasulye, pilava pirincû û xûşava mewijan...

Di malek mezin de bi gelek kesûn kal û pir ra em bûne heval. Lû me zû dest bi 
nerehetîye kir.

Bi nave Ebû kalekî dora 60 û 65 salî hebû. Bi kuleki re va tere. Çova direj di 
deste wi de, te digot çov balansa wî çedike. Di we germa demsale de sakuye reş û 
direj ku le bû, ew zede balkeş dikir. Wexta ku wan xwarin dixwar hevaîekî ji me tasa 
Ebû nişan digirt û parçek çaxil daıvite, çaqil ku li tasa wî diket, ji tasû çinginî dihat.

We deme Ebû har dibû, bi çov em zarok difetilandin, Lû kardarû wû derû zû peşi 
li Ebû digirt. Kardar nedizanî ku em wl nerehet dikin, usa dizanî kû Ebû ji ber xwelî 
ûrîşû me dike!

Sû çar rojan şûnda Şaredarîye bileta mina tirene jî girt ez şevike li tirene sîyar bûm 
vegerîyam Xarpite. Leşker tren tujî kiriye, dh tüne ku tu ling pavejî. Leşkeran xwe direj 
kirine û di xwewe de ne, cîh tüne ez rûnim. Di kompartimaneke de min li ser lingan xwe 
dh kir. Ez jî li masa portativ a li ber pendrû rûniştim. Pendre heya jûr vekirîye. Di cîhû 
xwe de radizem le hin caran di vîrajan de tren min kil dike di pencirû de nivlaş 
derdikevim derva. Carek dudo tirslyam ji we rabûm çûtn, li korîdore ser lingan sekinim. 
Saet 6 e sibe em gîhiştin Xarpite. Bi lez çûm garaja ku erebeyen gundan lû radibin.

Dışa li Kovandyan peya bûm bi lez û bez min da riya gund, dîsa eyne re le 
vedigerim. Di re de tene me, tu kes rastı min nehat, saet 18.00 evarû min xwe 
gîhande mal. Wexta de û bave min ez li ber deri dîtim gelek kâfovveş bûn, xuya bû 
ku derengketina min ew kirîbûn fıkaran.

Di sala 1976 an de dema ku li şaredarîya Dîyarbekirâ ez bûm Midûrû îqtisadâ 
tevî alîgirû şaredar Kemal Ezber em çûn feqîrxana ku çend rojan lû bibûm mîvan, 
me ziyaret kir.

Pişti ku mîn qala çîroka xwe kir xebatkara jin got, “madem usa ye hin pemstîyen 
me hene dive tu alîhar bi"

Daxwazîyen we malzemûn xwarin û vexwarina kesûn li sazıyû bûn. Ew ji al! 
şaredarîyû ve dihatin temin kirin, me jî daxwazîya wan pûk anî. Çend carûn din jî ez 
çûm min ew gûhdarî kirin.

Di havîna sala 2011 an de min û Iawe xwe Zinar bilût girt ku em ji Stockholmû 
herin Dîyarbakirû.

Lû telefon hat ku dîya min pir nexwaş e, divıya bû ez zû herim. Min ji Zinar ra 
got, ez diçim, tu 17 salî yî, ziman dizanî, tene jî dikarî be. Min jû ra qala çîroka xwe 
ya di 12 salıya xwe de çûyîna Dîyarbekire kir.
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Pişti ku ez gudarî kirim, got "tû ji çav derxistim, min mereq kir ew dixıvaze çi beje. 
Gotina xwe dubare kir,ji her ku hûn 11 xwîşk û bira bune, tu ji çav derxistine, lewma tu 
teni şandine. Usa nebe meriv zarokekt 12 saîî çawa dişine reyek usa dür’7!

Min jî got "eğer, ku tu nikarî tene be Dîyarbekire ez j î  te ji çav derdixinimJ> û ez 
dora roja din çûm, ew j! di roja xwe de hat.

Azmun ji bona dibistana mamostetîya leylî jî li bajar û navçan çedibû. Ya me jî li 
navça (qeza) me, li Mûzgirû çû bû.

Roja azmunû em çûn Mezgire. Azmun bi nivîskî bû. J i gündün Mûzgirâ 
xwendewanen ku ji bo azmune hatıbûn sedûdeh (110) kes bûn.

Demeke şunde xeber hat ku min azmuna peşin a dibîstana mamosteyı qezenç 
kirîye. Di qeza me de me çar hevalan kezenç kirîbû.15 Ev yeka di malbate de bû 
sedema kefeweşîye. Azmuna duy e m li dibistana mamaostan ya Akçedage çedibû. 
Akçedag navça Meletîyeye û ji bajûr dûrî ya xwe 27 km ye. Dibîstan jî di navbera 
Akçedag û Meletîye de li ser rîya Semsur û Mereşûda ye. Ez û bave xwe em bi hev 
ra çûn Meletîyâ û şevikû li oteiû man. Sedema li vir mayına me ew bû ku em Seyîd 
Husen Doğan bîbînin, nameya ku bave min ji midûre Lîsa Xarpite Vahap Kîşoglu 
anîbû, em bidinû. Belkî ji bona azmuna min feda xwe bibûna.

Husân Doğan seroke Partîya Demoqrat (partiya Menderes) a bajare Meletîye 
bû. Husen Doğan esle xwe ji Dersime, eqrebeye Husânâ muxbîre Moxindîye bû.

Kanîyen ku di nava bajar de di xulxulîya pir bala min dikişand. İslına kanıya 
gundâ me tim û tim hembezek ava sar je diherikîya û diçû. Min digot, belke tene li 
gundan kanî usa bû gem û azad in.

Nezikî otela me jî kanîke usa hebû. Qasî ku tû bîra min di otele de av di kuzikan 
dabû. Min ji ava kuzikan hez nekir. Kîngû ez t! dibûm diçûm kanîya nezî otÛlÛ û bi 
mistan tûra xwe ava sar vedixwar û vedigerîyam otela xwe. Me qasî ldlok tirî jî girt 
ber awa sar şûşt û tevî nane teze xwar. Bave min pir dixwest ku ez bikarim bikevim 
dibîstane. Ez bi xwe pir bawer bûm, hertim min moral dida bave xwe. "Min digot tu 
qet mereq meke bavo ez e qezenç bikim

Destikî xwe li stîyâ min digerand ez ber bi xwe dikişandim û bi destû din li 
surete min digerand û biken digot, "ez j î  j i  te bawerim, lawe min li dîsa j î  meriv 
nizane. Me nama ku anîye em bidine belki feyde xwe dibe." Dora roja din em çûne 
edrûsa Husûn Doğan. Me edres bi rehetî dî. Mala xwe di nava bajar de nezikî otela 
me bû. Keçek ciwan û xweşik dere bexçe ji me re vekir em girtin hindur.

ıs Navân van jî Kazim Budak (Haysiv), Abdulhalik Aydin (Dirban), Kemal Ateş (Sindam), Hidir 
Arslan (Kele).
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Di bexçe de gelek dar û ber û heşinayı hebû. Ew mîna parqeke bû. Di ber male de 
holikek ji hebû, bi mâwa rez û lepâçe ve ser hatibû girtin. Di holîkâ de ji bona nanpâjîyâ 
ocaxa agir jî hebû. Mase û kursî yen rûniştine li wir vala bûn,

Li nezî ocex (piırirîge) yekî şişman, gepsor, zikkûş di dest de çenteki tenik, 
foterek li serî li ser lingan sekinîbû. Ew ji bona derketine amade bû. Husen Dede 
ew meriva bû, Slavâ bavâ min bi dilsarî ragirt. Name ya ku me da wî, girt, çav le 
gerand û kir bârîka xwe. Husen kin peyi viya, wî nedikarîya ji me re alikar bibe.

Pozbilindîya wî em eşandin û heya nuha jî di bira min de ye. Min di zikâ xwe de 
je re dida carisîyan û sozda xwe, ku ez e cehdbikim û azmune bi heza xwe qezenç 
bikim. Dora roja din em hatin dibîstana Mamostan, Axcedaxâ.

Gelek kes hatibû. Xwendewan, bave wan û çend kes jî dayik hebun. Le tiştekî 
bala min dikişand. Baven van zarokan hemû di halâ hev dabûn. Belengaz, 
bejntenik, rûqûrmiçikî, çermşewitî bûn. Ew gelâ Semsur, Meletî, Dârsim û Xarpete 
bûn. Ew bi çavûbiru û simbelân xwe, bi kine û solân xwe, bi zimanâ xwe mîna hev 
bûn. Karker, kedkar û gûndî bûn. Xûya bû ku dewlemendan zaroken xwe 
nedişandin cî ye usa. Le girse (kitle) zû li hevûdu kelîya. Çend rojan şûnde lîsteya 
kesen ku 6 salan bikarîn ji ldsî dewlete bixwîn in elan kirin. Dora sed û blst kesî 
hatîbû bijartin. Nave min jî di dora şeşande bû. Xasima bave min bi ve eneme 
keboveş bû.

Evare me xwe avete gündeki giredayî Meletıye. Em bûne mevane nase bave 
min. Camâr bi dilgermî û rûkenî em ezimandin. Jina malâ ji gundâ Maştan xwışka 
îme Lote bû.

Dora roja din me xatirâ xwe ji malbatâ xwest û bi trene da riya Xarpitâ. J i  
Xarpite heya Kuwancîyan16 em bi erebe çûn, J i  Kuwancîyan heya gûndâ me jî 6 
saetan bi peyatî re çûn. Saet li dora 21.00 me xwe glhande mal. Kûçikân me 
hewtîyan heya 400 m ber bi me va hatin. J i ber ku bave min gelek wext bi min ra bû 
we sale ekina me dereng hate çinîn. Gundıyan çilo qir dikir, le em hin li ber zeviya 
genim bûn.

Rojekâ ji gundân dore deh kes bi das û elcegen xwe hatin alıkarîya me. Wan 
heya âvâre bi çîrok û henek, li zevîya Kaniya Kûsîyan genim çinîn. Min jî bi kere 
sap, şişire dikişand û ji wan ra ji mal av û xwarin dibir.

Wan bihîstin ku min imtihan qezanç kiriye zetir bala xwe dan min. Hinekan jî bi 
henek wek "mamoste” bang min dikirin û ez dikirim şerme.

16 Kovandyan madren ku di sala 1952 da ji Bulgaryaye hatîbûn teda hatibûn bicîh kirin. Wan navâ 
günde xwe dabûne. M e digot günde Macîran.
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Ji bona malbatân feqîr di dibistanek mecanî de xwendin avantaj ek bû, ji ber we 
min, bala wan dikişand.Wan wâ roje karâ me gelek sivik kirin. Ekina mayı jî di nava 
çend rojan de me xwe çinî û ew ji zevîyan anî ser benderan.

Pişti hin Amedekarîyan divîya ez vegerîyama, dibistane dest pe dikir. Le ji bona 
vegere perâ reya min tüne bû. Me hîn ne tene û ne jî pez nefirotî bû. Gundîyan exlep - 
piranî payızî genim û deware xwe difirotin û diçûn bajar hewcedarîyen xwe dikirin. 
Bave min ji dostekî hin pere dân girt ez pâ çûm dibistana xwe.

Dibîstana navin
Me kar û şuxule xwe qedand û ez çûm li dibîstana mamostan a Akçadage cîh bûm. 
Di cîhe razane de ji me ra cil rawîkirin. Cara peşine cîh û cila min kifşe. Li gund 
doşegen ji hirî ye direj û freh me davit erde, em zarok yek dudo tede radizîyan. 
Zarokan dikarîya di her nivîne de razân. Lû cara yeke ye ku tevî 50-60 kesî di 
saloneke de ez radizem.

We wexte di günde me de elektrik, radîo, erebe, tualet tunebû. Li gund me 
dikarîya hemû zevîyan wek tualete bikar binin.

Li vir di hindur de tualet û av heye. Dîsa cara yekeme ku em ji dayîka xwe dûr in 
û nivînân xwe em xwe çe dikin.

J i  bo sinifa yekem 120 xwendevanen nû hatine girtin. Şûst kes jî, ji parve hatine 
girtin û bona sinifa yeke hatineS amade kirin. Serhev sinifa yeke, em 180 kesin, ji 
me 3 şûbe hat amadekirin. Dibistan şeş sale. Di dibistane de, di hemû sinifan de 
nezî 700 xwendevan heye.

Xwendevan tene law in le s âlân dawî 4-5 keçân karker û memûrân dibistane û 
çend keç jî ji günde cîran, Karapinarâ jî hatin.

Le çawa ku min got dibistana me ya lawan bû. Tene çend xwendevanen keç hebûn, 
ew jî roj dihatin âvaran diçûn mala xwe. Sibe sibe saetek mitaala- xwendin pişti wâ em 
diçûn taştxwarinâ, Sibâ saet 8 an de di sini&n de dersan destpe dikir. Evaran jî beri şive 
û dû şîvû ra du saet ji bona xwendine hebû. Saet deh, dema razanâ bû. Le pir caran ew 
saetdibû 11 û 12 jî.

Sala peşin çetin bû ku meriv rûtîn û proxramâ bigire xwe. Tirkîya me jî ber ku 
tekûz nebû, termîna peşin min gelek zahmeti kişand. Roj eke mamoste ji min ra got 
here oda sepe (sehpa) maltin fotoxrafâ bine. Min nedizanî, sepe çîye, çawaye, grane 
sivike? Çûm venegerîm, piçekâ şûnda mamoste dû min hat, pirsî ku ez li ku mame. 
Min got tişte ku te xwast li vir tüne.

Mamoste li ser masa ber min, tiştekî se ling rakir, got "U va çîye?" We roje ez 
pirsa "sehpa" yâ fer bûm.

Dîsa di dersa muzîge de mamoste qala "nota", "gam”, " porte” û "kilîte" dike. 
Dipirse ka kî, "dikare beje kilîta ku li texte reş e ji bo çîye1 ez li textâ reş dinârim, li
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kilîta deri diğerim, kilit milît nabînim, Qasi ku ez dizanim du kilit hene, yek ji daran 
çâdikin ji bona derû axûr û kadînan, yek jî ji hesin çedikin ji bona dere oda û malan.

Her roj em tiştekî ferdibin, eğer ku em zimane xwe jî bîra nekin başe. 
Mamosten me piranî Tirke Anatolîye bun. J i hale me zede feırmedikirin.

Dîtinân şoven û nîjadparastl hînî xwendevanan dikirin. Di roja mirina Mistefa 
Kemal (10 Mijdarâ ) de ji sâbâ heya nîvâ şevâ, bi me xwendevan dudo dudo bi 
kince îzdyan yâ kin, di binâ ba û baranâ de, di bine berfâ de, li ber peykere wî nöbet 
didan girtin. Di we deme de pir caran berf û baran di ser me de dibariya û gelek sar 
bû.

"Dİjmİnin Tirkîyayi gelek bûn, Yunan a esasî bû” wâ demâ pirsa Qibrise jî rû 
dabû, mamaostan her yeki gora branşe xwe li dijî Yunan propaxande dikir.

Di dersa resime de gelek xwendevanan ji ber van propaxandan, tillyân xwe bi 
cîlete dibirîyan, bi xwîna xwe nexşa Qibrise boyax dikir û li bin jî dinivisîya “Qibris 
Tirke û we Tirk binime.” Ez jî yek ji wan bûm. Mamosten derse ew yek rexne 
nedikirin, bi ve yeke ew serbilind dibûn. Her mamoste kî me navik le kiribû. 
Keloş, Faro, Efendim, Kuful,...

Mamosteye sporâ ku porâ xwe tüne bû, nave wî danîbûn Keloş. Faro, nave 
mamaoste ye muzîge bû. Ew ji du notan yen muzîge ya fa û re yâ demstîbûn, 
forma kürdi bû.

Di zimanâ kurdî de dawîya navân ner bi tipe o, nave me bi tîpe â diqede, Heso, 
Naze ...

Mamosteye ziman û edebiyata Tirkî serîbine hevoke gotina “efendim” bikar 
danî. Hin hevalan di dersa wî de ew ji bona ku bizanin çend caran dibeje "efendim” 
guhdarî dikirin û not digirtin. Ew hejmar her tim ji ser 47 carî ra bû. Lewma wî nave 
Efendim heq kiribû.

Nave mamosteye biyolojiye jî me danî bû Koful. Koful ji nave valahîya hucran 
ra tâ gotin.

Çend rojan bere mamostekî leşkerîya xwe qedandîye hatîye, me hîn hevudû 
nasnekirîye dibeje, ew sibe we test çeke. Heta we wexte kes nizane test çîye. 
Kelecanekâ xwendewan girtine, em li dij derdikevin ku ew wâ rojâ azmun çeneke le 
ew dibâje na. Me dî ku ew ji ya xwe nayâ xwar, em xwendevan jî li hîle û desîsan 
gerin.

Di sinife de em pe hev di râze de, di masâ de dudo dudo radiniştin. Ez ji texte 
reş ber bi paşve di dora seem de û li ber diwar, Xidir, hevalâ ku tevî min bixebite jî 
paş min va di reza pâncem de û alî diwar rûdinişt.

Min got Xidir min formîlek dîye. Mamoste pirse dixwîne em tenâ li himber 
numira pirsâ R (rast) an jî Ş (şaş) dınivisin.
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Em bendikî ber diwar ra dikişinin seri kî tu, serî İd jî ez em li deste xwe dipeçin, 
pişti ku mamoste pirs xwend eğer rast be, carekâ, nerast be du caran eme bend li ser 
hev bikişînin.

Hevale ku di navbera me de rû diniş t, wî ji dixwast ew jî bizane, mesele çîye, le 
me jû ra negot em çi fikirîne.

Mamoste dest pâkir pirs xwendin, em jî li ser kaxize li himber numirân pirsan R  
an jî Ş dinivîsin. Me bend aktif kir, le hin caran bend naşixûle. Tu nabâjî hevale 
navbera me bend zeftkirîye, lewma naşbcûle.

Di encama azmune de me herdu hevalen ku serâ bend girtî bû poengen heri 
bilind, le hevale ku orta bend qeft kirîbû jî poengen heri nizm girt.

Li dibistane sale careke, payîz payîze kine û sol didan me. Bona kine durine ji 
Meletye terzLdirûnkar tevî malzemen xwe dihatin çend mehan li dibistane cî dibûn 
kare xwe dikirin û diçûn. Xwendevanen sinifen bilind bi rûşwet qûmaşâ rind ji xwe 
ra dibijartin.

Derba leşkeri ya 27& gulane
1960 e û 27 e meha Gulane derba leşkeri çe bû. Hikûmata ku bi denge gel hatîbû 
bijartin ji holâ hat rakirin, Parlemento û partîyen siyasî hatin girtin. Li dibistana me 
mamoste û karbidestan şahîyek li damstin kefxweşî û piştgirîya xwe dane zanîn. Şahîye 
bi govend, bi sloxan û merşan heya evare dom kir.

Çend rojan pişti derba leşkeri wek propaxanda seroke derba leşkeri Orgeneral 
Cemal Gürsel hat Meletye. J i  dibistana me jî mamostan em grubek xwendevan 
birine Meletye û di peşwazîya Gürsel de amade bûn.

Hezirana sala 1960 i de sinifa me tevî çend mamoste û midûre dibistane Alî 
Ihsan Beyhan çûn, li zozana çîyaye Beydaxe, du heftan li wir çadir çikand û qamp 
kir. Mîtînga ku li Doxanşehire ji bo piştgirîya generalan hat çekilin mamostan em jî 
ji qampe birin û beşdarî xwepeşandinan kirin.

Destpeka dibistanan ya sala 1961 î de ji Enqere du müfettiş hatin dibistana me 
bi rojan li wir man. Ew çûn hemû sinifan, peyîvîn û bi xwendevanan ra tâkilî danîn. 
Naveroka pirsa wan "asimilasyona zaroken Kurda" bû. J î  xwendewanan dipirsîyan, 
bona zaroken ku Tirkî nizanin çibikin?

Qaşo em jî mamosteyen namzet bûn ji me pâşniyar dixwestin. Cara yekî 
mufettîşan -yatili ilköğretim okullari- dibîstanen leylî ya ewlîn ji bona zaroken 6 û 
12 salî li wir anîn ziman.

Piştre ew proje peşket. Xasima li Kurdistanâ ew (Dibistanen Mecanî Ya Navçe 
-  Herem) li gelek cîyan hatin damezrandin. Ew bûn merkeza helandin û 
asimilasyona ziman û çanda kurdî.

Demeke şûnde dibistana navîn jî kirin ser wan dibistanan.
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Boyqota yekem
Di dibistana leylî de me şeş salan bi hev ra rojen baş û xirab derbaz kir. Di bûyeran de 
pir caran me dikarî li hevûdû tesîr bikin û biryaren hevparbigirin. Mamostek dibat se 
derse me; edebiyat, kompazîsyon û dersa coxrafyaye. Mamoste xort e, ji alî 
tekilîyen sosyali feqîr e, metod û tewre xwe nexweş e. Wezîfâ li ser wezîfe dide, 
çend rojan çare de azmun dike û em bezar kirine. J i  dersâ û azmunan bâtir tiştekî 
nizane û napeyîve.

Xwendevanekî di mutaala evarî de ji bo mamoste boyqot peşkeş kir. Yen din jî 
macera dixwestin, li ser peşniyare hate peyvandin û dawîye ew hate pejirandin. 
Hevalekı bona ku biryarâ saxlem bike, pirtûkekî gelek piçûk qasî qûtıya kirkûte ji 
çentike di stûye xwe de dardakirî bû, da dentist got "Va Qûran e, kî ku qebûl dike û 
bcaneti naki bila dest bide ser qûrane û sond b i x w e Hevalan bi dor dest dane ser 
pirtûka piçûk sond xwarin. Ewyeka ji min ra wek henek hat. Pirtûkek qasî kirkûte çi 
tesîra xwe hebû ku merivan ji şaşitî û bâbextîyan bipareze. D ora sonde hat min, min 
got, ez bi xwe bawerim nelazime ku ser quranâ sond bixwim. Ez jî soz didim, 
demakevim dervayî biryara ku me girtîye.

Sibe dersa peşin ya edebîyate ye, pişti taşte me hemûyan sinif terikand û çûn li 
qantîn£ rûniştin. Alîkî ve jî em mamoste dişopînin ka ew çi dike? Mamoste ji sinifa vala 
zû vegerî û çû di derheqa rewşe de agahî da karbidestan.

Cigire midûr û mamoste nobedar hatin qantîne bi me ra rûniştin em guhdarî 
kirin. Bona ku ji me kes wek serokû bemvedanû neye destnîşankirin, em hemû bi 
hev ra bersiva pirsan didin. Me daxwaz û rexne xwe gotin em li hev hatin.

Karbidestan nerm pe girtin, nedixwastin ku di nava xwendevanan de ew bibe 
kevneşopîyek.

Pişti li hevhatine em çûn li sinife rûniştin, mamoste hat tene yek gotinek kir, wek 
nifir. "Ez hûvvîdikim ew tişte ku we li himberî min kir, be sere we jî."

Disiplin an ceza?
Çend salan em di meha Cotmehe de diçûn dibistanâ, Hezirane de wedigerîyan 
mal. Di betlanean (betlanâ) de kem caran em diçûn gundâ xwe. Him reya me dûr 
bû him jî aborîya me dest nedida ku em herin û ben.

Di sinifa 6 an de min û hevalekı xwest se rojen betlanea serû sale de em herin 
günde xwe. Em be îzina idare çûn, hevale min çû günde Depâ Qeresqelan, ez çûm 
günde xwe Haysivû. Du şevan li mal mam, dora roje dive ez herim gundû hevalû 
xwe û em ji wir vegerin dibistane. Zivistanek sar û gelek berf li erde ye. Iro jî tevî 
baye berfek dibare tu nikarî bist metro peşıya xwe bibînî. Bona ku ji çem derbaz 
bibim xale min, Mihemed hesp anîye, em çûn ber çem, birre Dale. îro li wan deran 
birr nemaye. Ava baraj e ew der kirine golln kûr.
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Di ave de parçen cemedû -xişik p£hev te. vexta ku hespe xişik didît, di tirsîya û 
şûve baz dida. Me çikir hesp neket ave.

Ez mecbûr mam, min kine û sole xwe demst, kire nava cakât pâça girt deste xwe 
û ketim ave. Tenû derpâ kin li ser min ma. Li ber wî çemî çima min ew demedixist 
nizanim. Avxwe dide nava min û pir sare.

Dema ku pe li keviran dikim, tilîyen min bi keviran ve dizeliqe. Alî din ve pehev 
kerîye cemede-xişik te, eğer ew li min kevin can£ min bibirin. Perçe cemedĞ yek 
tere ye din te, hindek gelek mezin t£n. Ez disekinim heya ew ji min derbaz dibin 
terin wext digire.

Bi destekî kincân xwe li jor digirim ku ew şil nebin, bi destekî jî bi çoye dest xwe 
bi tîkikî didime ber perçâ cemede ku ew li min nekevin, dawirin herin. Bi banga 
xale xwe min çem zore derbaz kir. J i  ave derketim, qor û linge min, tilîyen min, 
organ£ minî cinsî tevizî ne. Cemede d  cî İaşe min birîye. Him ji ber serme deste 
min qemiri bûn, him ji min fedî dikir ku ez derpû-kiras& şil ya li ser xwe deranim. 
Min ser wî de pantol li xwe kir, göre û sol kirine pe û berjor meşîyam.

Him nîv metre berf li erde ye û reç tüne him jî riya min tim û tim tık e, ber bijor 
e. Nîv saete şunda piçeke germ bûm, Lö bi kiras û kince şil heta gundâ hevale xwe, 
Qeresqelan çûm. Li gund li ber s o ve min xwe zûha kir. Roja din em çûn dibistane, 
wek min b jore gotîbû em b& îzîn hatîbûn.

îdara dibistan£ em bi "se rojan ji dibistane dûrxistine ' ve ceza kir. Me ji bona 
Turizm Yüksek Öğretmen Okulu-Dibîstana Turizm a Mamostan a Bilind, muracat 
kiribû. Bo ku notân me baş bûn dibistane em bdazmun digirt, le pişti ceza sâ rojan 
kaxizân me li me vegerandin, ji ber we ceze em negirtin dibistane.

* * *

Sinifa 6 an piranî li dibisatanan û gundan bi pratîk dihat derbaz kirin. Ya me jî usa bû. 
Me 45 roj li gundan 2 hefte jî li dibistanen bajaran bi stajâ derbaz kir.

Staja pâşin li günde Dedeler a giredayı Doxanşehîre derbaz kir. Gund, elewî 
pâşverû û merivhez bûn. Dibistana me ya Akçedage xwarin û nivînân me girtin tevî 
me anîn li günde Dedelere cîh kir.

Em şeş heval bûn. Bi dor roje hevalekî xwarin çedikir û paqişîya male dikir. 
Ç^kirina xwarine li gorî lîsta amadekirî dibû. Di lîsta we roje de li ba hin xwarinen 
din xwaşav jî hebû

rojĞ aşpezî dora hevale Fadil bû, em 5 kesen din diçûne derse, Li derketine 
min bi henek got hevale Fadil tu rûn£ xwaşave bira nekî.

Nîvro em ji derse derketin û hatin mal, leganek dagirtî wek ava cemidî,derva di 
nava berfe de ye. Derbazi hindur bûm heval rûniştine, bi lev û pozin, bedengin. 
Min pirsî:
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-Çi bûye hevalino?
-Te ji Fadil ra gotîye “tu rune xwaşave bira nekî” Fadil jjî tewek run helandîye, 

berdaye ser xwaşavâ û ew derva danîye nava berfe ku xwaşav sar be.
Mi got:
-Min henek kâriye, ma Fadil te qet xwaşav nexwariye? Di xwaşavĞ de rûn dibe 

caran?
Me legan anı rûne ku sera cemidî bû bi kevçl top kir û xwaşava xwe xwar.

* * *

Pişti pratîka gund dor hatîbû staja bajar. Li Meletye em sibe sibe terin dibîstanan bi 
reberîya mamostan ders didin, evaran jî ten li mivanxana £abrîqa Sûmerbanke 
radizen.

Sibehekâ beri ku herim dibistane, wek her roj li pastaxaneke rûniştim min taşte 
xwar. Li rabûne cûzdane xwe dendst pere bidim, min di ku di cüzdan de pere tüne. 
Evarî 60 lîrayû min hebû, İğ nuha ew tüne bû. Aşik Weysel negotî "cüzdan di birike 
de ye, li pere tüne." Min hemû bĞrîkĞn xwe sekir, pere hûr civand, zore dĞnĞ xwe da 
û çûm dibistane. Heta evarî ez we yeka fikirim, ke va dizî kirîbû?

Mehek din şunda em hemû dibûn mamoste û xelke zaroken xwe we emaneti 
me bikira. Ma kesĞ han dikare ku ji van emanetan ra bcanetâ neke? Evarî min ji hin 
hevalan ra mesele vekir. PerĞ du hevalĞn din jî hatıbûn dizin. Hevalan wek diz bi 
navâ îsmet yekî ji Axina XarpitĞ işaret kirin. Min îsmet dit jĞ pirsî ew pere wî girtıye 
an na. Pişti hin gengeşîyan îsmet qebûlkir ku wi girtîye, İĞ soz da ku şunda bide.

Di dawîya saİĞ perwerdĞ de xwendevanân ku diploma digirtin, dibîstanĞ wek heqâ 
re 90 lira pere dida waa îsmet soz da ku gava ew 90 lîrayĞ bigire, perĞ min bide. Min ji 
nexwast ew zerar bibine, ji idare dibistane ra negot. Le îsmet roja ku pere girt xwe 
veşart, ez jî zede peneketim, îsmet pere neda û çû. Nizanim di jıyane de îsmet dizîya 
xwe domand, ew ji xwe ra kir senet an dev je berda. Carek din rastî wî nehatim, Rast! 
kese ku wî nas bike jî nehatim.

*  *  *

Di Gulana 1962 an de xwendevanen sinifa dawîn a dibistana mamostan ya 
Axcedaxe bi hev ra çûn gera Erarome. Li Mama Xatûne em bûn mîvane Dibistana 
Mamosteyan a Keçan.

Midûre ve dibistane saleke bere li Akçedage mamosteye me bû, ew ji wir hatîbu 
vira. Programa gere jî wî çĞkirîbü. Em roj li bajar gerîyan şev jî li dibistane bûne 
mîvan. Şeş salan wek dibistana lawan me keç, keçan jî lav di sinifen xwe de nedîbûn, 
Bona wğ jî di nava xortan de nâzikbûna hev û tĞkileyek sosyali rehet çenebu.
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Keçan şevek tiyatro û folklorâ peşkeşkir. t7Dora roja din em vegerîyan 
Akçedaxâ. Dawîya meha Heziran a1962 de min dibîstan qedand û ez bûm 
mamoste. Min wek cihe xebate ji Wezereta Penverde se bajaren Kurdistanâ Çolîg, 
Xarpit û Dersim daxwaz kir.

Li Çolîgâ (Bîngolâ)
Rojek germa Tîrmehe min ji midûrîyeta Penverda ya Çolîge nameyek girt. Tâ de 
hatîbû nivisîn ku ez wek mamoste li günde Mirile (Baxçelî) girâdayâ Çolîge hatime 
vezîfedar kirin.

Heyecan û hevıyen mezin bi min re çebûn. Gaveke zû dixwazim herim günde 
xwe bibînim. Saet 04 e sibe rabûm meşîyam ji çemâ Pârû li bire Dale, bire ku di 
meha Çile de zore derbaz bibûm, nuha bayâ beze derbazî alî din bûm. Di çar saeten 
de hatim Lexane. Ereba ku hat Iâ sîwarbûm çûm Çolîge Li çarşıya jerin peya bûm 
meşîyam çûm daîra perverdâ,

Min mamostû xwe Nîyazî Oztirk dî, me lihev pirsî rojen çûyî bi bîranî. Ew di 
didibistana Yenîşehîre de midûr bû. Ez bi dîtina mamosteye xwe pir kefxweş bûm. 
Nîyazî Oztirk mamoste mine dibistana ewlîn bû û min gelek rûza wî digirt.

Ez râya günde ku herim nizanim, le gorî ku ji min re rawakirin divîya bû heya 
pira Gâncâ bi erebe û ji we şûnde jî peyatî biçim gûndâ Mirilû.

Min jî usa kir. Li pira Gence ji erebe peya bûm, bi pirs û pirs meşîyam. D ora 3 
saetan çûm günde Mirile.

Günde Mirile nezî çeme Mirade ye. Kîran, Suveran, Tanzut, Pakedon, Mîyalan 
û Musyan günden cîran nin.

Çûm ba mixtare gund Mehmet Yilmaz,17 18 em bi hev ra çûn min dibîstanâ, derî 
vekir, dît û ez bi Iez vegerîyam. Min dixwest we şeve vegerim bajar.

Mixtar Mehmet Yilmaz û çend gundîyen ku min dîn rûken û dilgerm bun. 
Min cara yekem dî, zimane ku gundî ye min dipeyîvin, ez rind tâ nagîhîşim. Ew 
Tirkî an jî Kurmancî nebû.

17 D i vegere da li garaja bajar rast! Kemal Burkay û Xelîl Îletmîş hatim. Ew li Erzirome leşker bûn,
18 Di sala 1977 de wexta ku ez li beledıya Dîyarbekire dixebitîyam, min sekir ku mbctare Mirile M eh­
m et Yilmaz û hin meriven xwe hatine DîyarbekirĞ li taxa Fîsqeya cîh bûne. Ez û sanıma xwe Nazlı ye 
çûn ditina vvan, me ew ezimandin mal. Hatin çûyîna me sürt bû.Gelek feqîr bûn. Du xortân wan 
Ehmed û Fillt xwendewane mine kevn min b ba xwe di Şaredarîya Dîyarbekire da girtin kar. Di 
hilbijartina ku Mehdi Zana bû berendam-namzet hatin ba me. Li ser hilbijartinan me sohbet kir. Bavâ 
Fillt: Henefı ji b£rîka xwe destek pere dendst, nîşanî me da. G ot ”va perena Yahya Memetoxlî da min 
bo alikarîya camiyi. Le pişti ku min hun guhdarîlörm ez şerm dikim van peran bigirim, ez £ bibim 
peren wan şûnde bidime û cîhâ min jî li ba we ye." MemetoxIî jî di partîya CHP da berendam£ şare­
darîya Dîyarbekir bû. Hevalen DD ji pişgirîya wî dikirin.
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Cara peşin, min zaravaye Zazakî û Kürde Zaza li vir naskir. Le xeynî zarave, 
hemû jîyan, dawet, adet û çanda me yek bû. Min gûndî û günde xwe hezkir. Miril 
dora sîh mail bû, 35-40 jî xwendevane xwe hebû. Ez yek mamoste bûm, ango him 
midûr him jî mamoste bûm. Li gûnd çend salan bere dibistan vedibû.

Ji dibistana gund betir kesî dibistanûn din nexwendî bûn. Piranlya gundlyan 
zimane Tirkl nedizanî. Mehmet Yilmazâ ku ji eskerîye piçeke Tirkî fer bibû, ew jî 
kirîbûn mixtare gûnd.

Ji bona çandine zede erd tüne bû. Li jorî gund deştek-rastekhebû li wir piranîya 
gundıyan yek parçek erde xwe hebû, li wir çandinî dikirin.

Piranî garis dajotin, genim hema hema tüne bû.
Li vegerâ nûzî pira Gânce raste keçikl û du xorten sivik (ciwan) hatim. Di çola 

beser û bûber de raste gulek bexçe hatîbûm.
Di sala 1962 an de İi merga ber çeme Mirade keçik serqot û kince modem û kin 

le, wek xewn ji min re hat. Me slav İihev kir û hevûdu naskir. Keçik eba nahîya 
Musyan bû, xorte cem jî yek biraye we, ye din jî gundîye we bû. Ebe xanim ji Rojava 
Anatolrye ji bajare Muxlaye bû.

Ew ji qeza Gence dihatin. Tiştân ku ji bajar kirîbûn kera li pûşîya xwe 
barkirîbûn. Ew çend sal bû li wî gundî dixebitîya. Wû ez daweta gundû xwe kirim, lâ 
min dixwest gavekâ zû vegerim Çolîge. Di yeke Cotmeha sala 1962 an de li Mirilâ 
me dest bi perwerde kir. Piştî çend mehan şûnde ku min der û dora xwe naskir rîya 
xwe bi nehîya Musyan xist, ebe xanim bi mamaostekî ra nişan bibû.

*  *  *

Rojekû mixtarû gund bang min kir ku ji Enqere mîvanû wî hatine û ez herim ba 
wan. Mîvane xwe grubek mendiz, topoxraf û memûren din bûn. Di dest wan de hin 
makinen sûretkişandine, xarîte (nexşe) û aleten din hebûn.

Gotin ew dixwazin erdnîgarîya Çolîge tesbît bikin.
-Re û dirban, çem û birran, çîya û deştan, şikeft û daristanan, çi hene em yek û 

yek bizanin.
Min got ew çima te kirin.
Gotin:
-Ew kare dewlete ye, dewlet dixwaze bizane, belke rojekâ ew pewîst be.
Meriv dibîne ku ji bona şerû li himber Kurdan a îro dewletû ji wû demû de xwe 

amade kiriye.
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*  *  *

Grubek gundı sibe terin Gence. Ji bo zivistane, xaz, xwe, şekir, çay ji bo zarok û jinan sol 
û hin lazimıyen xwe bigirin. J i  min ra jî ocaxa xaze, fere û fol, ji bo xwarine hin tişt lazim 
in. Div£ ez jî herim wan bigirim, tişte loı bikirim jî dikarim li golîga wan barkim. Ez jî 
teri wan bûm û me da ser riya Gence.

Nezı pira Gence gundîyan egale sere xwe topkirin kirin koka biye, serqot man. 
Egalû li dorpeç sere wan de şop hiştîbû.

Min bi mereq pirsî çima ew egale serû xwa derdixinin, li vir vedieşerin, gotin li 
bajar vana qedexe ne, ji me digirin.

Em çûn ji me her yeld firotin û kirina xwe kir me da riya gund.
Vegere, wan dîsa egalen xwe ji cîhâ veşartî denristin, li sere xwe pâçan, bi ken û 

kef em hatin.
Li gundan bi zimane Kurdî peyvandin û di cîhe şevqe de egal û şal karanın jî 

qedexe bû.
Careke ji bona karekî du jendirme hatîbûn gund.
Gundî li nezikî dibistane civîyabûn, bi tirs û îtîat ew gûdari dikirin. Xalâ Memişâ 

50 salî, egala sere xwe li serî bû.
Jendirme nişkeva dadayâ, egal ji serî girt, peşta xwest biçirîne nebû li erde xist. 

Sile jî li xalâ Memîş xist ku çima ew egale bikar tîne. Ew yeka li min zor hat le tişte 
ku min bikarîya bikirana tunebû.

Dij derketina min zede netice neda. Her jendirmekî Tirk li wan gundan xwe 
Atatûrkek dihesiband.

* * *

Riya hesin, riya trene jî hebû. Trûna ku ji Xarpite dihat ji Gencû ve derbaz dibu, 
diçû Mûş e.

Kesen li we navçe ku bixwestana bi trûnû biçûna Gencâ li istasyona Suverane sîyar 
dibûn. Le tren rojâ careke derbaz dibû. Gundıyen ri alî li gundâTanzutâ çeme Murade 
bi gemîyek piçûk derbazî istasyona Suverane dibûn.

Li günde TanzutĞ, bi nave Şex Abdulhemîd Bîlgîn merivekî welatperwer hebû. 
Di revrîtîyeke de çend saetan bibûm mivane wî. Merivû wî û ji Kürden gruba 49 an 
Mehmet Bîlgîn19 jî li mala wî bû. Li wir li ba wan, min cara yeke rojnama Dîcle û 
Firat dît.

19 Mehmet Bîlgîn di leşkerîyĞ da rutb£ bînbaşîtiyâ girt. Le di rojnama milliyete da got ku ez di îstabaratâ 
daxebidme.
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*  *  *

Li günde cîran, Mîyalan bi nave Erdal Erdoxdu jî hevalekî min dixebîtîya, Ew ji 
Akcedage bû û di dibîstane de hevale min bû. Ez rojek yekşemîye çûm zîyaretıya 
wan.

Erdal û du mamosten din bûn. Ew jî du xorten ji Stenbole bûn, leşkerîya xwe 
dikilin. Piştî derba leşkerl ya 1960 gelek xwendewan6n zanîngehe, leşken ya xwe li 
gundan wek mamoste kar kirin.

Rind naye bira min le navbera herdu gundan bawer dikim dora saet an jî 
saetûnîv bû. Ez hîn gîhaştîbûm ba wan, dû min bekçıyâ günde min xeber anî ku 
bave min hatîye. Bave min, biraye min Turgut û xwîşka min Ekîle jî bi xwe ra 
anîbûn ku ew li ba min bixwînin. Herdu jî diçûn pola 3 em.

Di gûnd6 Hulman de bo ku cî tüne bû dibîstan hatîbû girtin. Bave min ji bona me, 
du bar ard, qarme, rûn û doraq anîbû. Le bar6 ku ji Xarpite bi trenâ ani bû li îstesyona 
Suverane danî bû. Lazim bû yek keran bibe, wan barke bîne. Me ji gund ker pûydakir 
û baren xwe da anîn. Ard heye le kese ku nan bipeje û xwarina me çeke tüne,

Ji gund me jinek dit, arde xwe da cem, hefte çare nan dipat û ji me ra dişand. 
Jinike ji nan para xwe digirt, min hin pere jî dida we.

Rojeke em herdu bira û xwîşk li dora siftû rûnîştine, xwarin dixwin, wexta ku 
min parçek ji nan£ teze kerî kir, min di nava nan de nixteke reş dît. Min 16 rind 
mezekir ku keç e. Parî di gewrîya min de ma. Min ji wan re tiştek negot, çend rojan 
mada min negirt ez nan bixwim. Sala 1962-63 ji bona min bû sala tecrübe, 
nasandüıa der û dora xwe,

Gundî jî mixtace alîkarîya zaroken xwe ne. Le ez jî hatina zarokan dibîstanû 
girîng dibinim.

Xwendewane ku li texte reş hevoka ku dixwazim binivîse bala xwe daye ku ji alî 
çep6 dest bi nivîsandine dike. Çend kesen din ceribandin ew jî ûsa.

Min mereq kir, ew çima usa dinivîsin? Fûrbûm ku ew terine qursa zimane Erebî 
jî. J i  be tecrubetîya xwe be ku dayîk û bave wan ra bipeyîvim min ji wan xwest ku ew 
çarek din nerin qursa zimane Erebî.

Dora roja din, sibe de zû em hîn di nava cîyandabûn 15-20 gund! tevî mela û 
mixtare gund li dere me xistin.

M igot:
-Xere mixtar, sibe sibe...
Mixtar got: "Te ji zaroken me xwestıye ku ew nerin qursa Qûrane. Bave wan ji 

ber ve yek6 hatin, dixwazin bi tera bipeylvin.”
Ez çûm min der6 dibîstan6 vekir, ew girtin hindur.
Gundıyekî bi hers got: "Ma tu dixwazî ola me qedexe bikî?”
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Di rastı de mın nezanî ku ew yeka ewqas dijitî bîne. Min dixwest zarok tene bi 
yek elîfbe ra mijûl bin.

Elifba Erebî û ya latînî ji helen nivîse de li dijî hev dest pe dikin. Erebî ji alî raste, 
latînî ji ji hela çepe ber bi hâla raste te nivîsin.

J i  alî zanebûna olî de ez nezan bûm. Di dibîstanan de bi jehra Kemalizme ve em 
hatîbûn jehr kirin. Serda ji ez ji malbatek Elewî û ne xwedî bawerîyûn xurt dihatim. 
Le me di nava xwe de pirsgirâk çareser kir.

Di destpeka sala perwerdâ ya 1963-64 a de braye min Atilla ji bi daxwaz û zora 
xwe hat ba min. Zora xwe dibâjim ji ber ku sala par Ekîle û Turgut jî ba min bûn. 
îsal jî bave min wexta ku ew girtine bîne ba min, Atilla jî bi zora xwe bi wan ra te. 
Edî me ewşûnve neşand, em bûn çar kes.

Me dest bi penverde kir, çend meh derbaz bûn. Rojeke ez li Bîngole bûm bi rîya 
qereqole Nehîya Musyan agahî dan min ku diware dibîstane herifîye. We demâ li 
Kurdistane tene qereqolan derfetân xwe yâ telefon û tele hebûn.

Ji bona xwîşk û birayân xwe ez gelek tirsîyam. Peyatî bi çîyâ ra râçûyına mine 
gund bi kemanî şeş saet wext digirt. Le merivan eğer ku erebe bidîtina û heya pira 
Gence biçûna piştî wâ jî peyatî se, se saet û niv re dima. Min jî usa kir bi erebe çûm 
li pira Gence peya bûm û çûm.

Wexta ku min xwîşk û brayen xwe li mala Hemîd Karaaslan sax û selim ditin pir 
kefxweş bûm. Cîranâ min kevneşopîya kubarî û cömerdi ya Kurdan dabû 
domandin, zarok girtîbûn mala xwe. Me li ba Hemîd Karaarslan odek girt çend 
rojan teda man. Min ji bona rewşa avahîya dibîstane Midûrîyeta Perverdâ ya 
Bîngole agadar kir.

Qadroyen teknik, pisporûn wî kari hatin di derheqe dibîstanâ de rapor dan ku, "di 
dibistane de razan, mayîn ûpekanîna kare perwerdetîyi nemimkun e." Dibîstana Mirilâ 
hate girtin, le Midûrîyeta Perverde ya Bîngolâ lazim bû ji min ra cîh bibîne.

Me edî nedikarî di we rewşe de bimînin. Min xwîşk û brayen xwe girtin û da riya 
günde xwe, Dersime. Li Lexanâ em peya bûn û ji we çûn gundâ Kurusivan mala 
dostekî.

Radyoke min heye min ev jî girtîye cem xwe. Tevî xwediye male û gundîyan xwe 
kerkirine, li dora radyoyâ kom bûne ji Erîvane muzîga Kürdi guhdarî dikin. Bi muzîga 
kurdî çav û rûyen wan bi çiruskân ken û kefe ve hatine xemilandin. Di we wexte de li 
wan deran hema hema radyo qet tüne bû. Dora roja din sibe de me da rîya mala xwe, 
lazim bû em se saetâ din râ herin.

Di râ de min radyo vekir û nûçe guhdarî kir. Radyoye nûçeya kuştina Seroke 
dewleta Amerîkaya Yekbûyî John Kennedy da. Tarîx 22 Mijdar 1963 bû.

Li Tirkîye al darîstin nîvî û dibîstan çend rojan hatin girtin. Min her se 
xwendevan li mal hiştin û ez piştî hefteke şûnda vegerîyam Bîngole.
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Parsonek -Çavuşlar
Di nîve meha dozdehan, sala 1963 an de wek mamoste min li günde Parxoneke- 
Çavuşlar dest bıkar kir.

Hevale beri min cigir mamoste ye. Bi çûylna min kar£ wî dawî lû hat J i  ber ku 
demsal zivistan bû, derûdor bi berfa sipı hatîbû nörimandin. Em li meydana Şerefdîne ji 
qamyone peya bûn û çend saetan bi meş me xwe gîhand gund.

Çend gundî jî bi min ra ne, bi alîkarîya wan nebûna mine gelek zahmeti 
bikişanda. Gundîye ku bi min ra bûn Ezîz û dayîka xwe Esma xanim dixwazin, çend 
rojan ez li mala wan bim.

Dibistan li dervayî gund, li qeracekî ye, bi ba û bahoze li berder£ dibistanâ du 
metro berf kom bûye. Baye ku ji derva te di valahîya bine deri va berf kirîye hindur, 
tuji kirîye. Derî û pençire ne kıp in. Him xirab hatine çekirin him jî bi salane tamir 
nedîne, ji ber ve sermaye derbaz dikin. Le bi mıvantîya demek kin şunda ez çûm li 
dibistane cîh bûm,

Ew gund min xwe bijart. Salekû berâ hevale min Nurettin Gedug li vir dixebîtîya 
û bona zîyaretîya wî ez çûbûm wî gundî.

Gund dora 80 xwendevane xwe heye, le hemû xwendevan nedihatin. J i  pola 
evdin heya pola 5 em, hemû xwendevan di yek cîhekî, odeke de rudiniştin. Li vir jî 
wek mamoste ez tene bûm, him mamoste him jî midûre xwe bûm. Li pir cihan 
midûrî cîhe kesen xwedî torpil e, le li vir beleş bû.

Pammek, gündeki mezin, dora sed xaneyî bû. Le ji jîyana sosyali û bajarî dûr 
bû. Günde Parxoneke li ser riya Sobcane, gredayî Çolîge ye.

Mele gund jî 4-5 şagirten xwe hebûn. Ew ji bajaren din hatlbûn li wir pervverde 
dibûn. Ew di mizgefte de d iman, xwarin û debara wan li ser gundîyan bû. J i  gund 12-15 
deh kes çûbun Hec. Yen mayîn jî bona çûyîne hewl didan.

Dewleta cumhuriyeti bi alî xizmet£ li vir tüne bû. Telefon, elektrik, doxtor, re 
wek li piranîya günden Kurdîstani li vir jî tüne bûn, Dibistan jî çend salan bere 
hatîbu çekirin.

Le devdete hatina sererd û binerda welate me dimijîya. Daîra Ormanîye li vir 
daristan qirdikir. Hemû gundîyen we dore bi mehan bi perekî hindik di çîya û 
kaşan de izing birin. Bi ker, qantir û bergîran ezingen biri dikişandin û li meydana 
Şerefdîne istif dikitin. Bi hezaran qamyon izing ji çîyayân Kurdistane hat birin û 
birin li rojava Tirkîye pe fabrîqen xwe şûxüandin û xwe germ kirin.

Bavâ Ezîz, Hecî Mihemmed10 kalekî 90 salî ye. Li gorî emre xwe tenduristîya wî 
jî, hişe wî jî di cîhe xwe de ye. Ez dema ku li mala Ezîz ango li mala Hecî

10 Pişti leşkerîye ez di dibistana Yenişehir e mamoste bûm. Nivroj min li loqante xwarin xwar derketim 
derva, rastî Hecî Mihemmed û çend gundîyâ xwe hatim. Min ew birin loqantâ ew xwarin bixwin. Min ji 
wan ra xwarin, ji xwe ra jî qedayif xwest. Ew bona duyem car herin Hece hatîbûn bajer. Hecî Mi-
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Mihemmed mam, wî hin caran ji min ra qala bûyeren wexta xwe dikir. Ew carekî jî 
bibû şahade şere jendirman û Yadın Paşa. Yadın Paşa û jina wî Tûlî Xanim qaçaxe 
dewlete bûn. Jendinne li pe wan bû, rojekî li çîyayû himber şer derket. Yadîn Paşa 
gullebaran dikir, Telî Xanim direvîya, xwe dawite sipere, ve cara jî, Telî Xanime ew 
diparast û wî baz dida. We torû xwe ji destû leşker xilas kirin.

Jina Hecî Mihemed, Hecî Esma, xanima jinan bû. Mîna dayîka min li min 
dimûzand. Malbatek halxweş û comerd bû. Malbate bi nave Ezîz, Evdila, Ehmed, 
Selîm çar Iawû xwe hene. Hemû zevvicîne xwedî jin û zarokin û hemû bi hev ra 
diminin.

Di gund de tu keşi radyoya xwe tüne. Ne ji ber rewşa ekonomik, ji alî olî ve 
naxwazin xwedî radîyo bin. Radyo icada gawir didîtin, bona we jî naxwazin guhdarî 
bikin. Yek jî bawerdikirin ku eğer meriv muzîge gudarî bike, eşq û kefe bike, dikare 
xwede xwe bira bike,

Lû hin caran cîran li mala H ed kom dibûn û li radyoya min, dengû Erîvane 
muzîga Kürdi guhdarî dikin. Hecî hin caran tevî min guhdarîya radyoya Erîvane 
dike. Dema ku Hecî nimej dike ez radyoye digirim. Lû Hecî jiber muzîga Kurdî 
radiyo hezkir.

Rojeke Hecî Mihemed got "xoce, em hespa min û radîyoya te bihev re biguharin."
Le di nava xebate de wext zû derbaz bû. Hin li wan çîyan dawîya zıvistane 

nehatîbû, dawîya termına perwerde hat.

Ez terim leşkerîya tirkan
Di 23 Avrîla sala 1964 an li günde Parxoneke berf dibarîya. We roje min qame 
xwendewanan li wan belav kir, dibistan girt, xatir xwest û çûm leşkerîye. Li 
Manîsaye em 4 mehan di derheqû çekbikaranîne de hatin perwerde kirin. Dora 
penchezar mamoste û ewqas jî leşkerû din hebû.

Berî derba leşkerî ya 1960 mamoste û kesen ku lise qedandîbûn weka serbaz 
leşkerîya xwe dikirin. Le piştî derba leşkerî ya Gulana 27 an ew maf ji wan hat 
girtin, mamoste jî edi bûn leşker.

Xasima berbaz (astsubay), serdeste (onbaşi) û çawîşan li mamostan zulim 
dikirin. Hers dibûn ku çima çend salan bere mamoste dibûn serbaze wan, yen ji 
wan rütbe bilindtir. J i ber neheqî û zordarîye, çend mamostan xwestin, xwe bikujin.

hemmmed patatese nava xwarina xwe bijart kir ser qedayıfa min. Got "ez qartol heznaldm, mamoste tu 
bıxwe."bona ku dile wî kalı neşildnim, min ji wî ra tu tişt negot û bi usil qartol da alîke û qedayîfa xwe 
xwar.
Le piştî erdheja Çolîge ez çûm, zîyaretîya gundiyân xwe. Gund rîh guhari bû, barkirî bû hatîbûn nezî 
meydana Şerefdîne. M in hecî Esma Xanim zîyeret kir, le Hecî yi kal û tewî du lawen xwe beri erdhâjg 
çûbûn ser dilovanîya xwe.
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Bi gwîzan zenden destâ xwe birin ku dawî li jıyana xwe binin. Bi arîkarîya doxtoran 
ew di deqe dawî de hatin xilas kirin.

Hefte de carâ ji bona, kevçî, çetel, qedeh ji me pere komdikin. Lazim bû leşker 
çetal û kevçîye xwe di berîkân xwe de bigerandana. Çay di tebaxan de bi kevçîyan 
me vedixwar, Ledan û carisi mîna navâ leşkeran bû.

We deme jî pirsa Qibrise germ bû. Leşker şev u roj li benda emrâ ârîşe bû. 
Careke nîve şeve em rakirin bar li pişta me, bere me dan çıyan. Em dora hefteke li 
çîya û çolan gerandin, şunde anîn.

Pişti ku perwerda me xilas bû, bi wijag(qure)kişandine hin mamoste şandın 
diblstana leşkerî ya Manisa, Narlidereyâ û Bomovaye. Yân mayin jl tends kirin. 
Min jî di vijage de Tuxaya topçîyan a 57 emîtı a Bornova -  Hacilar kiriye kişand.

Em mamosteyen Bornova yâ 70 kes bûn. Xwendewanân me jî nâzı 500 kesî 
bûn. J i  wan ra “Al!” dibistane ra jî "Dibîstana Alî" yan dihat gotin. Alî bi mana 
analfebetîye bi kar dianın.

Di tugaye de razan, xwarin vexwarin bepere bû. Le me ji leşkerîye usa xû kîrîbû 
ku, nedixwast şeveke jî em li wir razen.

Mamosteyen kevn, yân ku beri me li vir xebitîya bûn, malen xwe devr me kirin, 
em ketin cîhe wan. An jî wan alıkarîya me kirin ku, em bi kire mal pâda bikin. Di 
wextek kin de me hemûyan ji xwe re mal dit. Her sibe em bi cemsan, erebeyân 
leşkerî dîçûn kare xwe û evart jî em bi wan düıatin bajer.

Lâ pişti çend mehan me dî ku em nikarin(ekonomîk) îdara xwe bikin, dlsan car 
caran diçûn li tuxayâ diman. Me pir caran xanî jî, heval jî diguharî. Dîsa em 5 heval 
di malekâ de diman, hevalân din ji bo heftekâ ji mal veqetîyan. Le wan ji bona kirâ 
pere dananî bûn. Kire ji maaşek me zâtir bû, Serâ mehâ min nekarî kire xanî bidim. 
Min çû ji bazara ku tişten kevn le dihatin firoten, merivek anî mal, penc nivîn û 
ranze firotin. Min bi wî pereyi kire xanî da û çûm dibistana "Aîf yan.

Piştî 13 mehan şunde em dîsa derbazl wezereta penverde bûn, ve çare ji tayına 
min derket Hatay- Altinozu gundâ Keferabît.

Keferabît- (Avuttepe )
Günde Keferabît giredayî Altinozu ya Hatayâ ye. Gund dora 30-40 mal bû. Gundî Ereb 
bûn, bi zimane erebî dipeyîvîyan. Mamoste beri min, Mistefa Sevîn yekâ Meraşî bû. 
Hin dosya û muhira dibistane da min û ew çû bajare xwe.

Destpeke wek mamoste dibistane ez tene bum, le dûra ji wî gundî, bi navâ 
Avdilqadîr Elçî xortekî xwedî diploma lise jî wek alîkar hat dest bi kar kir. Li vir jî 
avahîya dibistanâ çend salan bere hatîbû çekilin, le avabî xirabe bû, ji bona karanînâ 
nekerhatî bû. Meriv digîhîje wâ encame ku mutahîte ku dibistan çedikirin malzeme 
rind û ter bi kar nedianin, teknîkerân devdetâ jî karâ xwe yâ qontrole pek nedianin.
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Gundîyan xanîyek ji bo dibistane, xanîyek )î bona min peda kirin û me dest bi 
perwerde kir.

Min ji bajar torbek ard, çend kilo bilxur, nîsk meqama, çay û şekir girt anî li mal 
danî. Le jî alî xwarinç6kirine va ne jehatî me. Dışa jî rojeke min hew) da ku xwarina 
meqame çekim. Min ocaxa xaze verist, tencika ave da ser, pişti ku av keliya min 
pakâtek maqama Pıyale firand û berda tencikâ. Piçike şuve hatim min dî ku 
meqama perçûfi ye, nîvîk ji tencika derketîye, serra çûye, ocax vemirandî ye û ode 
di bîn û duyâ xaz£ de maye.

Min tencik û ocax avitin derva, pencire û deri vekir. Gundîyek derbaz dibû bi 
mereq pirsî ka çi bûye.

Fikirîm ku xwarin çekirin ne li gorî min e. Çewale ard, a nevekiri û malzem£ ku 
min ji bo xwarine girtîbû şand mala mixtare kevn Nuri Yoğurtçu. Min ji wan 
daxwazkir ku , kîng6 mivanekî min hat ew bikarin ji min ra xwarineke çekin, ez e 
spasdare wan bim.

Min jî gıranî da helev, tırşî, zetûn, hâk, nan û çaye.
Riya gund asfalt bû, Şemî û yekşemî nedinav de, her roj ji gund du erebe diçûne 

Hataye û dihatin. Di rojek Şemîyâ de li male tişt nema ku ez bixwim.
Gundîyen min merd bûn û pâşniyar dikirin ku xwarin bişînin.
Le min şerm dikir ku ez ji gundîyan nan an jî xwarin bixwazim. Min Şemî birçî 

derbazkir le yekşemîye derketim ser riya asfalte, troktora ku hat 16 siwar bûm çûm 
Altinozıye. Bere min xwe ter kir. Piştre ji çend porsiyon kebab kir paket, tevî hinek 
fekî, sebze û şuşeke reqî-tînî21 jî min girt û dîsa bi traktora xwe vegeriyam gund.

Bi nave Hikmet Yoğurtçu12 xortek, Ebdulqadir û ez em rûniştin we şeve tînîya 
ku min anıbû me vexwar.

Piştî nîvâ şevâ ez hîşarbûm ku herdu heval li erdâ ser betone razîne. Dest6 mine 
rastâ ji paş tilîya piçûk ve birin bûye. Nivîna min û hin kincen min di xwîne de 
mane. Dema ku min sev hur kiriye ker li ser deste min hatîye cî. Destâ min birîye, 
hestî derketîye.

Min xort şîyar kirin şandin mal. Ez jî raketim. Sibe de rabum gömlek û çarşefen 
ku xwîn pekîyaye bûn, hemû kom kirin û ew di sobe de şewitandin.

21 T ını xiıistîyanen we heremâ ji hâcîrâ çedıkır, pir bi tesir bû.
“ Hikmet Yoğurtçu, xortekî peşverû bu. 1980 da bona semireke çûbûm Hatayâ, şevikg min riya xwe bi 
Keferabît xist. J i wir ftrbûm ku di hilbijartinan da nava gundîyan da şer derketîye ji Partîya Adalete 
(Demirel) misrtari gund Vasfı Elçi gulebaran kiriye, Hikmet kuşhye. Bı navö Mıhemmed xortek jî ji ber 
birîna gullan ling hatîbû jâkirin û bi gopalan digerîya. Mritarâ kevn Nuri yoxurtçu jî felç bibu. J i  bona 
alîkarîyek piçûk min ew zorâ qane kir. Min doste xwe ye hâja hemâz kir, maç ldr û cara davrin je 
veqetîyam.
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Min ji we bûyere û rewşa xwe pir fedî kir, bona we jî nexwast ji we bûyere tu 
şopek şunda bimîne.

Kînge min dixwast alkol bigirim ew bûyer dihat ber çavâ min û ew ji min ra bû 
ders ku ez  pîvane nerevtnim. Di salen unîwersîte de min dev ji alkole berda. J i  wâ 
deme vir de min carek- duyan encaq ew tem kir. Di ve biryara min de li ba tesîren 
dıtinen peşverû, tesîra ve bûyere jî gelek e.

Gund bi sebze û fekî, xasima bi dare zeytune, hecîr û bi baxe rezan ve 
dewlemend e. Di her male de şereb û reqî hebû, le di her male de rocî û nemej 
tunebû. Gundîyen min tâkilâyen civakî de pâşketî bûn. J i  alî bawerîyâ de jî qasî 
Kurda baştamayî, olperest nebûn. Di meha Remezane de kâm kesî rod digirt û 
diçûn mizgefte.

Biraye mine mezin Mistefa we deme li Enqere xwendewan bû, hat ditina min. 
Dora du heftan ew li ba min ma. Dile xwe hebû bi riya illegal derkeve Ewrûpa ye. 
Ew wâ demâ bi Şadîya jina xwe ra nîşankirî bû. Ez li himber çûyîna wî derketim. 
Em çend rojan bi hevre çûn Hatay û Kirikhanâ gerîyan.

Hevalen ku Mistefe dixwast teve derkeve derwayî welat li giravik Girekî hatin 
girtin.

Li Çolıgâ li dibistana Yenlşehîre
Piştî ku leşker! ya min qedîya, min dîsa Çolîg xwast û tayına min derket, bajare 
Çolîgâ, dibistana Yenîşehîrâ. Di salân 1966-68 de li dibistana nava Çolîge, li 
Yenîşehıre du salan xebîtîmu Em çar mamoste yâ mâr, sâ mamoste jî jin heft 
mamoste ne. Midûre perwerda pâşin (ilköğretim md.) mamoste yâ min â gûnd 
Niyazı Oztirk e. Di Çolîge de dibistana me, dibistana her! xwedî derfet e. Ez â ku 
salan li gundan tene bi sere xwe 5 sinifan ra mijûl bûm, jîyana vir ji min ra lüks te. Ji 
bona her pole dersxanek û ji bona her dersxaneke dersdarek heye. Bona kar û 
xebatâ tâkillyan jî midûrâ dibistanâ heye.Kesen ku paqişîye dikin, soban vâdbdnin 
ango xedemâ xwe hene. Ezing bi rîya devdetâ, bi peran tâ girtin. Li dibîstane telefon 
û elekrtîk heye. Ya herî baş jî bînayeke paqiş û tuwaletân bi av heye. Ez li se gundan 
xebitîm, tu dibistaneke ji bona xwendevanan tuwalet tüne bû.

Li bajar ne lazime tu xwarin û çay çâkî, Li restorant xwarin dixwî, terî qehwe 
rûdirn çaya xwe vedixwî. Kesen ku teve bigerî, lîstik bilîzî hevaltiyâ bikî heye. Çâ- 
xirab sînamek xwe jî heye. Cadde û re kevir an jl betonin sole te, şil nabin.

Ew tişten ku min li jore gotin, ji wan yek jî, li gundan min nedît. Hemû 
xwendevanen me di yek odeke de rûdiniştin. Ew jî öden gundıyan bûn, ne bînayân 
ji bo dibistanan bûn. Lazim bû, paqişîya dibistane me xwe bikira, soben sinife em 
xwe dagirtina û agir pâxistana.
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Li gundan, âzinge dibistane jî bi riya xwendevanan, mamostan temin dikir. Li 
gundan me wek mamoste qelem, kaxiz, karton, tebeşur bi pereyâ xwe digirt, texte 
reş xwe boyax dikir. Li gund gundî kar û bare xwe ra mijûl bûn, xwendewan jî ku 
diçûn mala xwe li dibistane me hevalek jî nedidit ku em pâ ra bipeyîvin.

Zarokân dibîstana me ya nû piranî zaroken buroqrat û habcvvaşan bûn. Him ew 
ji ali maddî ve be ehtîyac bûn, him jî bi riya dâ û bavâ wan dibîstane dikariya pirsen 
xwe yân heyî çareser bikira. Ew tiştân ku min anine ziman ji min ra hemû wek 
awantaj tene xuyakirin.

Di van salan de min Zekî Adsiz naskir. Wı bi nave Katîp hevalekî ku wek 
vekîlmamoste dixebitîya ra şer kiribû û ew bi kerâ bırîndar kiribû. J i  ber wâ Zekî 
ket girtîgehâ. Rojekâ ez û Saît Aymaz bihev re çûn girtîgeha Dere Qeseran 
zîyaretîya wî. Me bi xwe re hin pirtûken lise jî birin, Zekî di girtîgehe de xwe amade 
dikir ku ji derva bikeve azmunen lîse.

Li Çolıge roji ya remezanâ
Di meha Remezanâ de li bajarâ Çolîgâ atmosferek taybetî tâ hole. J i  ber 
betoleranslya civake Elewî jî, kesân ku rojî nagirin jî, vekirî nikarin xwarin bixwin.

Di Remezane de li vı bajarî rojî girtin dibe mecburî, yen ku nagirin jî xwe usa 
didin xuyakirin. Xeynî min hemû mamosten dibistana me xwedî mal û melal in. Ew 
dibâjin ku ew rojî ne, lâ di navbera nîvroje de terin mal û tân. Rojeke mamosteka 
jin nîvro çû mal û hat. Wâ jî digot ez rojî me. Bi henekî min got li ser lâve te xwarin 
heye. Bi telaş ji bârîka xwe dismal denrist peliştâ, ku lâva xwe paqiş bike... dûra jî li 
xwe mukir hat; got "di nava me de btmîne, le ez nerojî me, min li mal xwarina 
ispanaxe xwar."

Di meha rojîyâ de li bajar hemû cîhen xwarin û vexwarine, restorant, pastaxane, 
qehwexane dihatin girtîn. Bo xwarinâ tu cîyekî vekirî tüne bû. Eğer te hazirîya xwe 
nekirîba, te dikarîya heya îftarâ birçî bimana.

Ez nîvro terim ji dikanâ nan û hin tişten xwarinâ wek tirşî, pânîr helev digirim, 
tâm li dibistanâ rûdinim dixwim.

Hin hevalân min ye xort jî rojîyâ nagirin, lâ nikarin li mala xwe jî bixwin. Bo ku ji 
propaganda dijî xwe û malbata xwe ditirsin, xwe wek rojîye digirin didin xuyakirin. 
J i  wan hin heval hin caran ten dibistanâ cem min em bi hev ra dixwin.

Lâ bona ku civat demoqratîze bibe, di tâkilîyan de tolerans û dîyalox serkeve 
hin qadroyân mîna Şakîr Elçî, Arif Ertugrul, Yener Aytaç, Hîlmî Elçi, îsmet 
Aydogdu, Ata Payir, Galip Elçî ked dan.

Şakîr ew xebata xwe ya bona Kurdistanek azad û demoqratîk bi werekî domand. 
J i  ber we jî ewbû qilçixâ çavâ qolonîyalîst û faşîstan. Di 3 â Adare sala 1980 an de ji 
alî faşîstan ve li Bîngol hate şehit kirin.
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Di tiyatro de Kurdistan
Li Çolige di Salona Merkeza Penverda ya Gel de (Halk Eğitim Merkezî) şeva 
şahîye dihat amadekirin. Şeva şahîye, Dibistana Leylî ya Hereme ya Sobcanû amade 
kiribû.

Zarokan, di tîyatroye de rewşa Tirkîye ya 1919-20 an şirowe dikir. Qora pâşin 
da vali, komutane leşkerî, qazî, dozger, midûre perwerda netewî û hin midûren din 
ango buroqraten we dere rûniştine. Em jî çend heval bi hev ra li ser banken direj û 
bepişt rûniştine, li dike serdikin.

Zarokek li ser Peymana Sewre peyîvî û li ser nexşe (xarîte) Kurdistane işaret kir 
û got ”dixwastin ku li vîr p Kurdistaneke ava bikin.” Wexta ku nave Kurdistanû 
derbaz bû 4-5 kesan spontane çepik lesdstin.

J i  paş me ve yekî kûfir kir. "jin û âîya w eg . . . b i  carisiye ve e2 şûva zivirîm, ez û 
2 kesan bi çavan beranberıhev bûn. 3 qor li paş me ve 2 serleşkere Tirk bi çeken 
sivil, di nava qore de min naskirin. Yek )i wan usttegmen M.AİI bû. J i  şıınde 
zivirandin û li wî mezekirina min ew nerehet kir, ji min re got:

-Çlye, xweşa te neçû?'
Min bi v£ pirsa wî bidengekı biiind got:
-Ez jî de u jin e te ..,*
-Min ji te ra negotîye, yen ku çepikledane. . .”
Min got: ez ji te ra dibejim.
Salon bedeng bû, zaroken li dike bedeng bûn. Tîyatroy^ navber hate dayın, ez 

rabûm ber bi entre herim, di cîhe xwe de yek! beredayi bi navâ Seyfoye Kanîreşe li 
min hers bû got, "tu çi qehedayttîye diki?" Wî jî dixwest dile serleşkeran xweş bike. 
Min got, tû f6m nakî, huş be û ez derketim entre.

Lawû Sadiq Elçî mamoste Hîlmî li dû min hat, pîye min girt û ez ber bi derve 
kişandim. Got “ tû çi diki, nuha poles be te bibe, zûke em ji vir herin.”

Me ew der terikand û em çûn. Çend roj din şuva qazî Turabî Erdoğan qala ve 
bûyere dikir. Got “wexta ku we dengekî biiind nîqaş kir me jî bîhîst.

Pişti we navber hat dayîn, em derketin derva ber deri. Ez hevalen min yûn qazî û 
dozger, walî li derva ser lingan radiwestîyan, qomutane leşker xwe nezikl me kir got 
* mamostekî ji serleşkerâ Tirk ra daye carisîyan.”

Min jî gotlye k u jT işt nabe qomutan beg mamostekî Tirk ji zabitekî Tirk ra 
daye carisîyan. Ne lazime meriv mezin bike.”

Mamostekî Tirk bersiva serleşkerekî Tirk bide nesuc e, le mamostekî Kurd 
bersiva zabitekî Tirk bide suc e. Qazî Turabî23 ez kirîbum Tirk û peşî li bûyere 
girtîbû.

23 Türabı Erdoxan ji Dersime bû, li Çolige hakim bû, Mirovekl welatpar&z û peşverû bû.
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Sala 2009 de li Xarpite di qehwa Dersimîyan de rastî hevale Hîlmî Elçi hatim. J i 
hevalen dora mase re qala bûyerû kir û ji min ra got, kînge ku ez te dibinim, ew 
bûyer te bira min.

Li Gazi Eğitime
Payîza 1968 an de azmuna Gazi Eğitime ya nivîskî li Çolîge, ya devkî jî li Enqere ez 
ketime û min qezanç ldr. Di wextek kin de min hemû formalite qedand, çûm Enqere û 
dest bi dibîstane kir. Di wan salan de çi li Ewrûpa çi li Tirkîye seranserâ cîhanâ xorten 
çep di zanîngehan de di nava çalakîyan dabûn.

BûyerĞn ku li Filistin, Wîetnam, Kamboçya, Angola, Küba û li cîhen din 
diqewimîyan di nava xwendewanen unîwersîtâ de li himber Amerîkaye û 
hevalbenden wan dijayetî xurt dikir.

Tene şoreşa Kurdistana Başûr -şoreşa Mistefa Barzanî bala kesî nedikişand. 
Xwendevanen Tirk rojew tesbît û tayin dikir. Heta ku DDKO nehatîbû 
damezrandin, xorten Kurd jî di nava hez&n Tirk de, di bine tesîra ditin û îdeolojîya 
wan de dimeşîyan. Wan jî wek hemû serhildan û berxwedanen Kurd, şoreşa 
Barzanî jî kevneperest didîtin. Xwendevanen Kurd jî bi çave wan li bûyere meze 
dikirin û tevgera Kurdistana Başûr kewneperest didîtin.

Zanîngeh di nav Faşist û Şoreşgeran de hatıbû dabeşkirin û li himber hev şere 
giran didan. Grubun ku zanîngeh zeft dikirin, xwendewanûn li dijî xwe nedigirtin 
dibîstane. Boykot, forum, miting û şer bibû kare xwendevanan a rojane.

Dibistana me jî, di deste faşîstan debû. Xasima beşa xwendewanen spore dora 
ISO keşi ne û hemû jî alî rastgir in. Hin kes£n ku di alî raman de ne wek wan bin jî 
di bine tesîra grubîye de bûn. Ordî ya Tirk çava ku xwe bekçiye Kemalizm^ û 
laisizmi didit, xwendevanen beşa spore jî xwe leşkerâ îdare û faşîzmâ didîtin.

Destpekirina pervverde hîn mehek derbaz nebibû, evareke em ji bajer hatin, me 
dî ku poles ketîye dibistanâ. Hevalan behsa bûyere kirin: Hin qadroyen DEV- 
GENÇe; Husen Cewahîr, Mistefa Qaçaroglu, Oktay Etîman û Ehmede Rûhayî 
hatine dibîstane. J i bona ku ew qadroyen DEV-GENCĞ yen naskirî bûn, 
xwendevanen dibîstanû, ya beşa Jîmnastîke bi hezek grubî erîşî ser wan kirîye. Her 
yeki 9-10 kes erîşû dike û gelike li wan didin, ji wan hin kes birîndar dibin, didanâ 
yekî jı tû şikandin. Dîwaren salon û qantîna dibistanâ di xwîne de mabû.

Mistefa Qaçaroglu hatıbû girtin, yen din revîya bûn û xwe xilas kiribûn. Ve 
bûyera nexwaş em, xwendevanen Gazîyû, yân çepgir kir fıkaran. Hin kesen ku 
hevûdû nasdikin, fikre hev dizanin li ser rewşa dibîstane bihev şĞvirîn. Me biryar da 
ku em di nava xwe de civînan çâkin hevalan nas bikin heza xwe bizanin.

Di serî de me di sinifan de bi gruben piçûk, bi nasîna hevûdu destpekir. Her roj 
heleqe beşdaran fireh bû û civînan bi seminer û minaqaşan domkir. Di beşa zimane
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Tirkî de bi navû Zeki û Ayhan SARIHAN du bira hene. Herdu bira sinifeke li peşi 
me ne, ango sinifa duyem de ne. Zekî zana, bi plan û proxram e. Barû esasî wî 
girtîye ser mile xwe.

Bi riya seminer û dîyaloge xeleka gruba çepan xwe fîreh dike. D ora sala din hin 
kesen peşverû jî ketin beşa spore. Di wir de jî komek dibcvvaze fikrûn çepgir çûbû. 
Hûdî hedî yekitîya navbera gruba spore belav dibe, di nava wan de jî heval û 
dılxwazûn fikren çep peyda dibin.

Gruba çep di nava xwe de lîstek amade kir û ji bona hilbijartina Komela Gazîyâ 
dest bi propaxande kir. Di hilbijartinan de Üsta ku ji çepgiran piştgirî dikir qezanç 
kir. Z. Sarihan bû seroke komela. Min jî di komita karger de dh girt û bûm seroke 
baske bi Gundan ra xebat û tekilîye.

Xebat û lebat gelek e. Di rojen şemî û yekşemîyan em grub grub diçûn günden 
dore, gund! ziyaret dikilin û di derheqe rewşa siyasî de bi wan ra dipeyîvîyan. Dora 
30 kes! tevı qumanya xwe me günde Ovacise -giredayî ye Enqere ye- ziyaret kirîbû, 
ew ziyaret gelek serkevtî derbaz bibû. Çûyîna wı gundl belgeyek li himberî min di 
iddtanama dozgerû dadgeha Ieşkeri a Enqerû de dh girt. Dawîye Gazi Eğitim ket 
bine qontrola gruba çepgir, tesîra gruba faşist qet nema. Me hemû hûz û wexta xwe 
ji bona xebaten Komeletîye xerc dikir ku Komele careke din nekeve destâ faşîstan.

Li kıdere seminer an jî bûyerek hebe ji dibîstana me em bi 20-30 kesan amade 
dibûn. Di merasim û gorkirina şoreşgeran de, di xwepeşandanan de, belavkirina 
belavok afişan de, di semîneran de me jî dhe xwe digirt.

Di loqa!a Sîyasale de em li benda hatina cinazû Batal Mehetoxlu bun. Deniz 
Gezmiş jî tevî Husen Cewahîr li wir bû, Cinaze saet yekâ şevû ji Stenbole hat. Ez jî 
di nav gruba Enqere de me cinaze bir Meletîyû, Demek şûnda cinazû Mustefa 
Qûseyrl jî me bir Antakyaye.

Haran Karadeniz di Zanîngeha Stenbole de xwendevan bû, li Enqerû di 
civînekû de axavtan bû. J i  dibîstana Gaziye em dora 20 hevalan çûn û me guhdarîya 
wî kir. Di salonek nemezin de dora sed xortî hebû.

Harûn zetir qala politika AmerîkÛ û tûkilîyân hikûmata Tirk kir. ”Bi boykot û 
bûyeran em hikûmate bikin tengasîyâ (...)” ji gotara w! dihat femkirin ku armanc 
destdstina hin maf-azadî nebû, Lû bona ku ji hikûmatû ra problem dercinin 
organîzekirina bûyeran bû. Bi bûyeran çawa meriv dikare hikûmatû meşgul bike û 
hin tişten din. Tişten beredayî û vala... Civîn serkevtî nebû, me hevalû ku bi wan re 
di tekileyan dabû, rexnekir. Di sinifa min de sû hevalûn din jî hebûn. Ew ji Çorume 
bûn, wan ew gotinen Harun ji xwe ra kirin mane, herçî çû bere xwe dan gruba 
faşîstan. Dawîyû di politika wan de aktif cî girtin. Qasî ku min ji medya Tirkî xwend, 
yek ji wan (Adnan Adivar Ünal) di partîya Turkeş, MHP de bibû seroke şaredarîya
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herema xwe, Alacaye. Dbtvvazim bejim ku hin polîtîkayen şaş û nezan dikare dewa 
biheq, neheqbike.

Di van xebatan de serok û kadroyen hezan jî me naskirin. Cevahir di Zanîngeha 
Sîyasalâ de xwendevan bû û di nava kadroyen Dev Gençû de dihate naskirin û 
hezkirin, TĞkilîyûn min û Husen jî baş bûn. Bi riya wı kadroyân pûş yen we deme 
Deniz Gezmiş, Mahir Çayan, M.KÇamkiran, Yusuf Kupeiî, Ertuxrul Kürkçü min 
nas kir.

♦ ■* *

Roke jî ji günde Paloye Qereborikâ bi nave Zekeriya û yeid din du kes hatin Gazi 
Eğitime.

Gotin axayû gund li me neheqîye dike, dixwaze me ji gund derxîne. Em 
dixwazin seroke Dev-Gençe bibinin û ew ji me ra alikariyû bike.

Seroke Dev-Genç e Gaziye xeber şand pû seroke Dev-Gençe Ertuxrul Kurkçî. 
Ew hat dibîstana me guhdariya gundîyan kir û du heval dane ba wan ew şandin 
Qereborik a Palo yû,

Du xorten ku Ertuxrul tevî Zekeriya şandin nave yeki Mistefa Uçman bû. Xale 
Zekeriya piçekû külek, topal bû, le di gotin û bersiven xwe de bi henek û 
amadebersiv bû. Digot; “Rojeke ez û Turan Feyzîoxîî (sîyasetmedarekî paşverû bû) 
em di rewîtîyeki. de rasthev hatin. Ew sîyasetvanekı nas, ez j î  gûndîkî külek im. Ew 
dipeyivî m injîguhdarî dikir. Wî pir qala qomînîzme kir "ew xwade nasnakin, exlaq û 
namus H cem wan tüne ye... ”

Wi ji min pirsî, ka ez çi dibejîm?
Min got,"Welle jinin me gundîyan ji  sibi heya h a r t  di nava rix û reşîye de ne, baver 

nakim ku kes çav herde jinen me, ew jinin ku dest û pe yin xwe paqişin, çav kilkirî û 
liven xwe boyaxkirine bila m iri wan bitirsin."

* * *

Di Gulan a 1969 an de DDKO hat damezrandin. DDKOye gelek xorten Kurd 
civand serhev û kir endame xwe. Ez jî bum endam û di xebat û çalakîyen komele de 
amade bûm.

Komela DDKOye du karen esasi kirin: Yek, di pevajoye de xortûn Kurd di bin 
baske xwe de civandin. Bi seminer û xebate, di pirsa netewî de bingehâ xwe şîyar kir. 
Nehişt xorte Kurd di bin slogan û ala çepe Tirkan de xwîn û keda xwe birijinin, ew 
parastin.

Beri ku DDKO bû damezrandin xorten Kurd di hemû zanîngehan de bi xebat û 
militan! li qora pûşindabûn. Him jî di bin qontrola îdeolojîya çepe Tirkan de ew yeka
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dikirin. J i  bona Filisttne, Wîetnam, Angola û Kamboçyaye sloxan diqerîyan, azadı û 
Sosyalizm dhovastin, le ji bemvadana Kurdistana Başûr bexeber bûn.

Ya duyem, DDKOye pirsa Kurd û Kurdistane parast, propaxanda kir, qadro 
penverde kirin. Bi seminer, aksiyon, broşuran ji xwe ra ditmek, çandek afirand, qadro 
çâkir, der û dorek çâkir.

Hezen dewlete li ser Komele û endamdı DDKOyâ zor û zext kar dianl. Rojeke li 
DDKO ye semînera İsmail Beşikçi hebû. Ez û du heval Satoı Buzrul û Yener Aytaç 
bihev re çûn çivine. Dora 20-30 kesî kom bibû. Qadroyek komele di dest de kaxiz û 
pĞnûs nave bejdaran dinivisîya. Hevalen ku bi min ra hatlbûn xwe aciz kirin. Gotin eğer 
ku belgeyek usa bikeve destâ şefön me, wâ me ji kar dundnin. Ew cîwîn bona wan 
hevalan bû civina ewlîn u ya dawîn. Ew herdu jl hevaldn pâşverû bûn û di wezereta 
Sanayiye de posten bilind bıdest xistîbûn.

Bere ku qadroyen Dev-Gençe yen ber biçav, nedikarîn wek mîvan b&ı dibîstana 
Gaziye, le nuha, edı ew azad dihatin, civîn çedikiıin, diketin civînan û dîtinen xwe 
digotin.

Dışa rojekâ Husân Cewahîr û serokâ komela Dev-Gençe Ertuxrul Kurkçî bo 
tivînekâ hev ra hatlbûn, dibîstana me, Gazi Egîtimd Ertıısrul di gotara xwe de DDKO 
bi faşîstîye tawanbar kir û got, “tuferqîya DDKO y i ûfaşîstan tüne ye, îazim e em li himber 
wan bi tûndî bitekoşin."

Min mafû gotinâ girt û İİ himber dîtinû wî derketim, min got ku/ez endame DDKO 
ye me. DDKO m  faşiste, welatperwer û pâşverû ye. Bona ku bikarefaşistîyi bike lazime hin 
sazîyin xıve hebin, gele Kurd çi saziyen xweyen bingehîn hene? Dev-Genç divi DDKO dost 
bibîne,pi ra îttifaq bike neku eriş bike (... )*

Ertuxrul xwest hin tiştû din jî beje, le Husen Cevvahir di dhe xwe de got, "Ertuxrul tu 
şaş dipeyîvî, Kazim rast dibeje, em dûra dikarin, ser vi mijari bi$efcımn"nîqaş hat birin.

Destpeke de DEV-GENÇ e jî DDKO jixwe ra raqîp didıt û bi wan ra xebat nedifcur. 
Le pir dem derbaz nebû DDKO ye bi xebat û çalekîyen xwe cîhe xwe de nasln. Bi weşan 
û pratîka xwe ew bû qilçixe çave hezen şoven û faşist.

Di bihara sala 2010 de li Dîyarbekire di Xana Hesen Paşa de ez rastı Ertmrul hatim. 
Min slav le kir û hale w! pirsî. Wexta ku min nav £ xwe got, wî got,"W nav ti bira min."

Di hilbijartina 2011 an de ew li Mersine, 7 Heziran 2015 an jl li Îzmîre bi 
piştgirîya Kurdan bû parlamenter, çû parlamentoye.

Dadgeha çar kürden welatperwer

Di sala 1968-69 an em pâ hesîyan ku li Enqere çar Kürden, gîrtî derdixinin pâşberî 
dadgehe. Min mereq kir gelo ew kine û çima tene dad kirin? J i ber mereqa xwe wâ 
rojâ ez çûm Seraya Edilya Ulûse.
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Min ji girtiyan kes nas nedikır, dur va li wan dineri, tegjhîştim ku kesen ku tene 
dadkirin, Îbrahîm Guçlu û hevalen wî bûn. Ji çend nasû wan betir, zede guhdar 
tunebûn. Kesen ku beşdar bibûn, bav, dayîk û braye Îbrahîme piçûk bûn.

Doza Kurd hîn pir teze bû. Hemû welatparez di nava legerinike dabûn. Di tarîya 
şeve de li çirûskeke digerîyan.

Min yekem car İbrahim li wir durve dît, le tu tekilîyen me çûnebû. Pir wext 
derbaz nebû tûkilûyûn min bi DDKO re çebû. Pişti demek bihurî ji DDKO Mistefa 
Özer tevî hevalekî din hatibûn, dibîstana Gazı Eğitime ba me. Gotin Îbrahîm Guçlu 
û sû havalen xwe ye din we bi kefalet ben berdan, lû pereyûn DDKO ye tere nake, 
gelo komela Gaziye dikare alîkarîya wan bike an na? Ez bi seroke komela Gazi ye 
İbrahim Sevimli ra peyîvîm û pereye ku lazim bû ango pûnc hezar lira me da wan.

1971e payîze min li ErxanîyÛ dest bi mamosteyî kir. Gûçlû û gelek kürden 
welatparez di hepsa leşkerî ya Dîyarbekir de girtî bûn. Xanima Îbrahîm Gûlfer jî li 
Erqenîye parezer bû. Min bi riya we agahiyen hevale Îbrahîm digirt. Hin caran roja 
Duşemîyan jî, bona dîtina wan em diçûn zindana Dîyarbekirû. Lû pişti demeke 
şûnda ez jî hatim girtin û di girtîgehe dabûm cîrane wan.

Li wir, tevî İbrahim min gelek hewalen din jî nez va naskirin,

Lİ Tirkîye hilbij artma parlamentarî ya 1969an
Di dawîya saten 1960 an de, di nav çepû Tirkîyû de li himber teorîya Şoreşa 
Sosyalist, dîtina Şoreşa Netewî ya Demoqratîk (teorîya MDD) hate dendstin. 
Mîhrî Belli24 teorîsîyen û pâşengîya we dîtine dikir. Di demek kinda qadro û 
bingehe Dev-Gençe û kovara YÖNe ( Doğan Avcioğlu, Mümtaz Soysal, Ilhan 
Selçuk) jî ew dîtinana pejirandin û parastin.

Partîya Karkerûn Tirkîye (T ÎP ) jî li himber ve dîtinû derdiket, Şoreşa Sosyalist, 
ango slogana “Tirkîyeke Sosyalist" diparast.

Teza MDD cîyan çibû? Li gorî wan weiaten ku demoqrasîya burjuvazîyû tede rind 
runeniştîye, karker û gundî bi hev re di gave peşin İi himber emperyalizmi şer dike, 
hemû tekilîyen feodal! ji ortû radike, demoqrasîya burjuvaziye tide cih dike. Du we jî bo 
gava duyem, bo sosyalizme dest bi xebate dike.

Li gorî MDD, pirsa heri girîng pewendîyen feodali bûn. Axa yen xwedî ax, 
burjuvazîya xumali ya pevxebat (yerlî İşbirlikçi), û emparyalîzm hedef bû.

24 Di sala 1969 an da tevî nase wî Rifat Ozturk me Mlhri Belli li Enqere -  Uluse di büroya wi ya qate 
çadyâ da ziyaret kir. F£r bû ku ez ji Dârsime me ji min pirsîya ez Kemal Burkay dinasim an na, Got ”ji 
Kurdan ra lîdereld çavsor lazım e. ”Dema ku bi Abdullah Ocalan ra tekili dan! ew gotina wî hat bîra min. 
Min got wî nuha lîderĞ Çavsor! dit.
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J i  ber vâ cudadîtine Dev-Gençe li himber TÎPe serî rakir, li dijî wan propaxende 
dikir, hin caran şiddet jî bikar dianl

1968 dan de li Enqerû di salona Dilşad de kongra TÎP e çûbû. TîP îyan 
slogana, "Tirkîyek Sosyalist,” Dev-Gençîyan jî sloxana "Tirkîyeyek Serbixwa” 
davetin, Grabek xorten Dev-Gençe erîşî delegen kongre kir. Di nava Dev-Genç û 
TîP e de şer derket. Endame Dev-Gençe Mehmet Demir e Merdînî xwest li himber 
delegeyan şeşagıre bikar bine. Le Husen Cewah!r, li wir jî cewhera xwe de xuyakirin 
pûşî li Mehmet girt.

Dev-Gençe navendî(merkezî) biryar girt ku di hilbijartinûn parlamento ya 1969 
de alîkarîya TÎP e neke.

Xwendewanen Dersimi yen Enqere jı piranî di bine dîtinen Dev-Gençe dabûn. 
Kemal Burkay jî li Dersime berendame TÎP e bû.

Li Enqere me hin xwendevanen Dersimi di nava xwe de rîvînek çekir û biryar girt 
kukomîtakhere Dûrsimû di hilbijartinan de alîkarîya K  Burkay bike.

Roja ku me tespîtkirî bû li Dârsime me hevûdû dit. LÛ ji hevalûn ku hatîbûn 
destnîşankirin, tene em se xwendevanen üniversite amade bibûn. Ez, İsmail Eslan, 
Heydere Ovacixî. Em tein Kemal Burkay bi jlpek kevra û şoferîkî nehosta dora 7 
rojan li günden Pilemur û Qizilqilîse gerîyan û me propaxande kir. Nîve wexta xwe, 
me, bi mijulîya ereba xrawe, an jî bi tandana eraba be benzin derbazkir. Li wan 
gund û gömen serû çîye, me li dijî emperyalizm û li dijî feodalan poropaxande dikir. 
Gundîyan bûmane li van gotinan guhdarî dikir.

Di vû gera de em carek din bûn şahadî feqîrtîya gelû xwe. Tenû li Plemur e, günde 
Karagülü rastî yeld habnveş hatin. Ew jî axayû wî gundî Welî Axa bu. Her çiqas em li 
dijî feodalan bûn û xorten gund jî em şîyarkirin ku nebin mîvanû axû gund, lû Welı 
Axa ye Karagüle hema beje, em bi zore birin mala xwe û xwarin bi me da xwarin.

Di gündeki Plermıre din de jî em rastî Hesen Qeya hatin. £w  jl xwendevaneki 
Zanîngeha Enqere bû. Li gund Kemal Burkay bi tîrkı qala emparyalîzme, sermaya 
Tekelan, faîz û krâdîya bankan kir. Gundîyen di sîya dara guzan de bedeng rûniştî 
bûn te digot hela ew tiyatro serdikin.

Wan him zimane Tirkl rind nedizanî, him jî babetûn ku dihat qalkirin ji wan ra 
nenas bû. Xasima wan salan de jargona çep gelek qalibî bû. Piştî ku Burkay gotina 
xwe qedand, çend gotin jî min bi Tirkı gotin. Min Hesen Qeya bi tilîya xwe nîşan 
kir û got;”a va lawe we jî şahide, em li Enqere ji destû Tirkeşçîyan, Tirkçîyan çi 
dikişinin. Sebeb eve ku, em Kurd in, zimanû me cüda ye. 1938 de faşîstûn Tirkan ji 
ber ve cudayetîya me, em kuştin, İaşen me avitin çem û nevvalan. Lazime em dengû 
xwe nedin dijmine xwe.”

Merivekı bejn bilind, zexm û simbel li ser levan de daketî, ji nava koma 
rûniştîyan rabû hat ez hembez kirim.
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“Tu ji me yî." Le hembezkirina w! xwaşmârî îşaretek dida ku di nava wan de 
tamarek welatperwerîyâ heye. Pirsa netewî di we deme de pir teze bû û min zâde 
tişt jı nedizani. Lâ min yek tişt rind dizanî ku em ne Tirk in. Sebeba bingehîn jî ev 
bû ku dîya min yek bâjekî Tirkî nedizanî. We yeke tim û tim ez dikirim fikaran. 
Ziman, kinç û Iîbasân dayîka min ji Kurdbûna min ra belgeke bingehîn bû.

Dûra em çûn günden Qizilqilîs-Nazimîye. Gelek gund û goman em gerîyan. 
Dawîye li günde Xarîke, nezî çeme Geriye, ez li wir ji grubâ veqetîyam. Heftek bû 
em li re û dirban westîya bûn. Riya günde min ji vir nâziktir bû, dora çar saetan 
wext digirt.

J i  çem derbazî alî din alîye Gâriyâ bûm. Min riya navbera Geriye û Depe girt û 
meşîyam. We deme li wan riyan kâm caran erebe peyda dibû.

Li warân gundâ Îbî Mahmûd bûm mîvane Husen Erdoxan. Lawî wî Heqî Erdoxan 
li Çolîge xwendewanâ min bû. (Heqî 1973 de di işkence de hat kuştin.)

Li wir min bi navâ Kazim mamostek jî naskir. Çend salan şûnde di 1973 an de 
di girtîgeha Dîyarbekire de em 4 mehan bi hev ra man.

Hilbijartin hatin çekirin, TÎPe bi 500 dengi wenda kir. J i  Partîya Adalete (AP) 
Kenan Aral û ji Komara Partîya Gel (CH P) Hüseyin Yenipinar bûn parlamenter.

Lîstikvanen Gel (Halk Oyunculari) di havına sala 1968 de hatin li Dârsimâ 
xwestin tiyatroya Pîr Sultan peşkeş bikin. Lâ polâs midaxele kir û bi nave Mehmet 
Qilan yek kes hat kuştin. Kemal Burkay, Beqal Alî û hin hevalen din hatine girtîn. 
Roja pâşin poles râ neda ku kes here, Dârsimâ, le dora roja din ez û kekâ xwe 
Mistefa çûne Dârsimâ. Me hin fekî û paketen cigare girt û çûn gîrtıgehe dîtina wan.

Eriş û zorkerîya polâs û binçavkirina wan kesan nekarî gel çavtirsayî bike, ew 
kirinân polâs di wâ hilbijartine de ji bo TÎP e bibû avantaj ek.

“Ma şoreş bi xwina mirişkân min tâ nivisîn?”
Li dibistana Gazîyâ li himber Kurdan û cüda dîtinan atmosferek demoqratîk hebû. 
Li balkona (şaneşîna) qatâ heri jorin di teype de bi zimanâ Tirkı û Kurdî bi dor 
helbest û marş dihatin belav kirin. ”Bijî biratîya gelâ Tirk û Kurd. Bimire Faşizm û 
bitnre Emperyalîzma Emerîkî. Şoreş bi xwîtı£ te nivisîn, uyd.” Ew sloganana li ser 
diwarân dibistane bi tîpân mezin û rengîn hatîbun nivisandin.

Nıvrojeke em li ser xwarinâ bûn Mamoste Mehmet Oztecîr hat masa me got: "Ez 
dizanim Ugorî we şoreş bi xwîn£ t£ nivisîn U bi xwîna mirişkân min hâne binivisîn" em tâ 
negihîştin ew çi dibâje, Oztecîr li Gaziye mamoste bû û di Iojmanek dibistane de dima, 
di bexçâ xwe de muişkxwedî dikir. Em je fâr bûn ku wâ şeve 29 mirişken wî hatine 
dizîn. Lâ haya kesî je tüne bû.
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Faşîstan di zanîngeha Gaziyi de xwîn rijand
Di nava guruben çep û faşist de li hemû zanîngehan şer heye. Li ser Gazi Eğitime jî 
faşist provakasyonan çe dikin ku dibistane bikin deste xwe. Payîza 1970e de gelek 
xwendewanân nû ji bona azmunan (îmtihanan) hatine û di qantîna dibîstanâ de 
cîhe vala nema ye. Ez tevî grubek hemvelatîye xwe ye nu (İbrahim aydin, Naci Alp 
uyd) rûniştime li ser azmunan em dipeyîvin,

Nişkeva 9-10 faşîsten tetikkeş, ne ji dibîstana me, ketin qantînâ. Ji wan her yeki 
xwe h cîyekî şund kir. Me ew nasdikirin, armanca hatina wan çi bu me dizanî. Ew ji 
bona şer û erîşâ hatibûn...

Min ji hevalân mîvan xwest ku ew we dere biterikînin, we li vir şer derkeve. Ew 
sibe bikarin be qeza bikevin azmunan. Heval rabûn, le wan hin koridor neqedandî 
bûn, deng bi şeşagiran ket.

Du kesan li ber dere mezin, yân din jî her yeki ji goşekî rasthatî qantîn 
gulebaran dikirin. Ez ku bi hevalen mîvan ra rabibûm û bi denge sîlehe şûva 
vegerîm, min di ku hema li peş min du kesan pişt daye dere mezin li himber salona 
qantînâ gullan diweşînin.

Min xwest ji deste yekî sîlehe bigirim, le ye din ser mile hevale xwe ra çek dirâjı 
sere min kir. Min xwe avit paş duwar, qirşunâ kincen hevale Fikrîye Sevasî ku li paş 
min bû, qûl kir û derbaz bû.

Ji faşîstan bâtir kesî ra sileh tüne bû. Kâ xwe avit tuwalete, ke xwe di penciran de avit 
jer, ke mase velqitand xwe da paş, ke jî hevalân keç himbâz kirin, ji xwe ra kirin mertal. 
Hevalen keç bi henekî digotin, rtxoriin ku heya we roji bi me re rûnediniştin, ive roje em ji 
para hembiz kirîbûn bemedidan."

Di we bûyerâ de 9 kes bi gülle hatin birîndar kirin. Çend kesen din jî bi derben 
ledane, du kesan jî bona ku ji pencire bazdan, linge xwe şikîyan.

Le ji ber ve bûyerâ kes nehat girtin, ne jî hate cezakirin. Kesen ku birîndar bun 
mafe azmune jî wenda kirin.

Rojnama duwar
Dibistana Gazıyâ li Bâşewlere di cîhekî stratejik dabû. Akademîya Zanistî ya 
Bazirganîye, Xwendina Bilind a Teknîkî Ya Korten Mamoste, Wargeha ji bo 
razandina Xwendevanen Zanîngehâ, Dibistana Turizm û Bazirganîya Bilind, 
Dibistana Bilind ya Teknîkî û Hünere Ya Keçan, Fakûlta Olî, Fakulta Dermanxane, 
hemû li Beşewlere û nezî hev bûn.

Xasima di Wargeha razandina Xwendevanen Zanîngehâ nâzî me bû û gelek 
xwendewanân Kurd le diman. Kenan Kasar, Kamer Dünya, Mehmet Aslan, 
Mehmet Adibellî, Hesen Kaya, îsa Geçit ...
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Tekilîyen min bi wan re xurt bû. Li wır em pir caran li himber hezen paşverû û 
faşist bûn terefe şer. Bo ku em xwe ji erişen wan biparezin, me heya sibe nöbet 
digirt.

DDKO ji xwendevanân Kurd, ji yen İi van doran dûr bû, çûyîn hatine wext 
digirt. J i  ber we me xortûn kurd yen li Gaziye dixwest em Komeleke damezirinin. 
Min û hevalâ Celal Aydin Çolemerge (Heqarîyû) Kürden Gazı Egîtimâ civand û bi 
nave Şoreşgerûn Rojhilaten Gaziye” belavokek derxist û ji bona avakirina 
Komelekâ ji biryar girt.

Di belavoke de li gorî wexte hin tiştûn tûj û peş hatıbûn, wek "heya mafen gele 
Kurd yen demoqratik neyne dayîn em, wek şoreşgeren kurd, we bitekoşîn, ( . . . ) ” 
We deme karanîna gotina gele Kurd û daxwazkirina mafen wan bedîlen giran 
dixwast. Pişti belavkirina belavoke Midûra Gaziyi Naciye öncül gazi min kir û got; 
polis dibeje di dibistane de belavok hatîye belav kirin, ke belavok belavkir, Iîsta 
xwendevanûn ji Rojhelat, (ango Kurd) dixwaze.

Min got; “Tu nave min dizanî dikarî bidî le ez nave kesî nadim.” We canike ji 
zede İsrar nekir û tu nav neda polis.

Naciye Hanim mamosta zimanû îngîlîzî bû, mamostek demoqrat û peşverû bû. 
J i  alî xwendevanan ve wek midûra dibistane hatîbû hilbijartin. Gelek midûr ji alî 
hikûmate ve hatin tayin kirin. Le kesî ji ber bûyeran deyax nekir û çûn. Dawîyû bi 
şikleld demoqratîk ji alî xwendevan û mamosteyan ve ew wek midûra dibîstand hat 
bijartin. Midûre ewlîn ya ku bi denge mamoste û xwendevanan hat bijartin Naciye 
Xanim bû. Merâ xwe jî buroqratekî ber biçav bû. Pişti 12 Adare ji Naciye Xanim 
hate girtin û dora saleke girtîgehe de ma. Di cezakirina we de yek sedem jî di 
dibistan Gazîyâ de xebaten xwendevanen Kurd bû. Eğer ku komita karger a komela 
Gazîyâ û hevalân peşverû ji me ra nebûna alîkar me nedikarî em tene bi sere xwe 
wan xebatan pek binin.

Rûvabirûn DDKO wexta ku ji belawok û daxwazîya damezrandina komelâ 
agahdar bûn, ji me ra xeber şandin. Ez û hevale Celal Aydin çûn komela DDKO ye. 
Li wir Ehmed Araş û Necmettin Büyükkaya bi me ra rûniştin. Me daxwaz û dîtinen 
xwe ji wan re ji got. Me du peşniyarân konkret kir:

1. Me got ku DDKO ji me dûr e û li herema me jî gelek xorten Kurd hene em 
dixwazin li wir komelekÛ deynin.

2. Li dibistanû em dixwazin rojnameke duwar derxinin.
Hevalan, li Gazîyâ damezrandina komela şaş ditin. Gotin ew yeka DDKOyû 

qels dike. Lû amadekirina rojnameka dîwar di cîde ditin.
Di kafeterya Gaziye de diwarek nezikî 3x3 meter bi renge sor bi riya 

xwendevanen beşa resime hate boyax kirin.
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Nivîs û resimen ku me dibijartin bi altkarîya wan hevalen nivîs xwaş li ser 
kartonun 1x1,5 m bi puntoyen mezin dihatin nivîsandin û li ser fona sor dihatin 
daliqandin.

Li ser şerû çînayetî û netewı hin maqale û gotinen Lenîn, Stalîn, Mao û Hoşîmîn 
tevî hin resiman dihatin weşandin. Hin gotar jî me dinivisîn.

Di hejmareke de sureti şûr a gîyaye peçeke le peçayî hatîbû çekirin. Li kĞleka 
suret jî hatîbû nivisîn ku ' gele me şer naxwaze, le r£ya aşitiye jî di şer de derbaz dibe 
(...) mixabin zilm û zordarîya ku ser gele me tĞ kirin, şer tine ber dere me ( . . . ) ”

Rojnama hefteyî gelek bi rek û pek dihat amadekirin. Hin caran hevalen DDKO 
ye ew materyal dibirin li komelaxwe daliqandin.

Bi peşniyar û daxwaza me cara peşin İsmail İpek di şeva şahîyĞ Komela Gazî 
Eğitime derke t bi Kürdi kulama “Gola wan£ ” got. Bi ve bûyere îtifaqa hezen çep û 
welatparezen Kurd li Gaziye giranîya xwe da perçin kirin. Bûyerâ di nava mamoste 
û personale zanîngehe de deng da. Hin guhdaren şoven û faşist xwe nerehet kirin, 
digotin, di sazîya ku M. Kemal avakirî de, çawa bi Kurdî helbest te gotin? İğ nekarîn 
peşıye İĞ bigirin. Çend salan şunda mamoste Kemal Demiray25 di civînike de ve 
şeve bi bir tîne û dibĞje “ew şev ji bona min bıranînek pir xirab e.”

Li Kurdistanâ zil ma qomando
1970-1971 de li Kurdistane leşker-komando li ser gelĞ Kurd eşkence û zulma xwe 
gelek zûde kir. Bi mana komkirina çekan li gundan Ğşkence û terora dewlete gel ji 
cane xwe bezar kir.

DDKO dixwest di derheqâ bûyeren Kurdistane de afîşeke derxine û bûyeran 
protesto bike. Ew kar min girt ser milâ xwe. J i ber ku di dibîstana me de beşa resime 
hebû. Nivîs û suret an jî afiş çekirin karû wan bu. J i  alî ekonomik ve ji komela 
Gaziye rewşa xwe baş bû û dikarîya alîkarîye jî bike.

BerpirsîyarĞn DDKO ye du sloxanen ku tespit kirîbûn, ev bûn.
“Bîrleşelîm Kuduran Faşîzmî Yerle Bîr Edelim.” Em bibine yek faşîzma har bi 

pelirinin!
“Halklarin Birligî Kuduran Faşîzmî Yok Edecektir." Yekitîya Gelan Faşîzma 

H arji Hole Rake!
Di ahşa yekem de sureten karker, gundî û xwendevanek tirpan, çakûç û pirtûk 

di dest de hatîbûn resim kirin. Afişe, bal dikişand ser yekitîya çîn û tebaqen kedkar. 
Yekitîya gundî, karker û xwendevanan dihat parastin, tîfaqa wan dikarîya zora 
faşîzma har bibira.

ıs Kemal Demîray mamoste û nivîskartî zımanâ Tirkî û gramatika we bû. Li dibîstana Gazî Egîtime di 
beşa ziman£ Tirkî da mamoste bû.
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Afişa duyem de jî bi resme Kurd û Tirkekı yekitîya Kur d û Tirkan hatîbû 
sembolize kirin, Du hevalâ hunermend b ser cawe hevreşîm sûrete Kurd û Tirkekî 
bi lîbasen netewî, di deste wan de jî ala sor afiş çekir û bona çapâ amadekirin. Le ji 
bona çapkirine jl boyax, kaxiz û dezgehek sabît û bostatî divîya. Me tevî hin havalen 
din ji cawen ku afiş li ser hatîbû çâkirin ra dezgehek jî çekir.

Hefteke ez neçûm sinifâ bi renge sor û sipî dora 75x100 cm mezinaye dora 
1200 hebî afiş çapkir. Hemû mesrefa afîşan jî komela Gazîyâ da.

Min afiş birin DDKO yâ teslîmî hevalan kir. Ji afîşan para mezin bere şandin 
Kurdîstane. Yân mayı jî di nava hevalan de hat beş kirin.

Li herâma Bâşevlerâ daliqandina van afîşan bû para me.
Şevekâ me hin hevalan; Kazim Budak, Qurbanî Yildirim, Faîk Bulut, İbrahim 

Aydin, Muhsin Göktürk di nava xwe de biryar de ku em derkevin û afîşan daliqînin.
Pişti ku tan ket erdâ em çûn heya saet 21-22 an li gelek cadde û kolanan me afiş 

dalikqandin. Lâ dawîye polâs ji kare me agahdar bû û pe me ket.
Me bazda em çûn nezî faqulta Olî, neze dibîstana Teknîkî û Hunerî ya Keçan, li 

meydanek vala û tarı me xwe li wir veşart.
Ereba poles hat derbaz bû, em heya 30- 45 deqîqe li cîhâ xwe rûniştin. Edî poles 

xuya nedikir. Em rabûn ketin ser râ ku, herin dibîstane. Ez û hevale Qurbanî li 
peşîye, yen din jî bi navber du me dihatin. Nâzı dibîstane di bine pire de, me dî ku 
polîs dafik danîye.

Min û Qurbanî ber bi pâş havalân dû me jî ber bi paş bazdan. Polîs gülle berda 
me, viz û viza gulleyan bûn, ew ji ber guhen me ra derbaz dibûn.

Komser ji dûrve ji polese du min re dikire qîr ku "ji bin nave re li min bide” di 
bexçâ dibîstana Gazi ye de ez hatim girtin.

Polîsâ bi dû min bi hers bi qebza şeşagira di dest de li suretâ min xist xwîn berda 
ser min.

Cîhâ ku Qurbanî bazda, li derâ jâr hevalen Gaziye ji bona ârîşân faşîstan nöbet 
digirtin, wan li we dere Qurbanî ji dest polîs xilas kirin. Polesan bi lâdan û 
xeberdan, ez birim kirin jîpa xwe.

Dema ku di erebe de polâs bi jope li sere min dixist hemû İaşe min dirucifîya. 
Min zanî ku jopân bi elektrik li min didan.

Poles ez birim Akademîya Zanistî ya Bazirganîyâ. Wan li wir qereqoI danîbû. Ji 
nava koma polâsan yek ber bi min hat navâ min û bajar û gundâ min pirsî. Min hin 
dawî li gotina xwe nanîbû, bi hârs got "çawa ji bajari min kominîste mîna te 
derdikeve" û bi copa ku di destdabû raste rast kuta çavâ min û bi cope li hin derbe li 
serî û pişta min da.

Min zanî ku polâs ji Dârsime ye dixwaze xwe şefân xwe re şîrîn bike. Min jî got “ji
bajari me komînîstin mîna min pirin, li kuçike mîna te demakevin

58



Tera xwe li min xistin. Ji xwe wexta ku ez hatim girtin, bi destike şeşagire li sureti 
min xistin û ev bi xwîn bû. Bi vî hawî ne tenâ keda me, xwina me jî ket ser afişe.

Piçek wext şunda Faîq Bulut û Muxsîn Göktürk jî anîn, ji gruba me ya 5 kesan em 
se kes hatîbûn girtin.

Li wir ji peyva polesan bi telsize em ferbûn ku gavekâ berâ bombe avitîbûn mala 
rektörü Ûnîversîta Ortadoguye, Erdal înonu. T  arixa we roje 16.01.1971 bû.

Em se heval birine Seraya EmnîyetĞ, qata bin erde. Em him bexew bûn, him ji bi 
ledan û bazdane westîya bûn. Me nedikarî li ser pîy£n xwe bisekinin.

Li wir gelek bersucen din jî hebûn. Oda ku em tede bûn teng bû, bi dor li ser 
betona tazî me xwe direj dikir, ji ber encama we jî em bi hindurâşe ketin.

Em dawîya hefte hatîbûn girtin. Şemı, yekşemî ifaden me negirtin, roja Duşemıye 
ifaden me girtin û em berdan.

Polis ji hevale Bursayî Muhsin ra digot; “Kazim û Faîq ji Rojhelata Anotoliye ne, 
min ew femlarin, le ke ...dîya te? Tu çima afişe DDKO ye daliqinî?” Muhsin ji 
Bursaye, Tirk bû. Piştre hinekan gotina polis bi bîr dianî û bi Muhsin henek dikirin.

Em çar heval dixwazin herin kampa Filistînû
We deme li Filistin^ perwerda çekdarî, rojeva xorten çepgir de di xale sereke de cîh 
digirt.

Gelek serok û endam&n Dev-Gençâ çûn Filistîne perwerda gerîllatîye ditin û 
şunda vegerîyan. Deniz Gezmiş û hevalân xwe serborîyen xwe ye ji Filistîne kirin 
pirtûk û weşandin jî.

Di vegera Filistîne de Husen înan û hevalân wî hatin girtin û di girtîgeha 
Dîyarbekir de hatin zîndankirin,

Me çar hevalan; Celal Polat, Hikmet Ozdemir, Öner Yagci û Kazim Budak ji dil 
heye herin qampa Filistîne.

Em di nava xwe de dipeyîvin û ji kesûn ku çûne qampe hatine agahî digirin. 
Mistefa Kemal Çamkiran jî çûye FilistînĞ hatîye û xwedî pratik e. Rojeke me li 
edlîya Uluse randevvû da wî û U wir ew dit. LĞ pişti hin gotûbâjan, ew wegerî, ji min 
ra got "nebe ku tu îi w i deri qala pirsa Kurd bikî, ew ji Kurdan kez nakin.” Li gorî xwe 
hin sedemen wan jî gotin.

Vâ gotina M. Kemal ez kirim nava dudilîye. Min got le ew Kurdan heznakin ez 
çima wan hez bikim, ez jî narim. Min Ü wir biryara xwe guharî.

Se hevalân din çûn, heftek derbaz nebû agahî hat ku ew di girtîgeha Mersînû de 
girtîne.

Me bi alîkarîya Komela Gaziye, ji wan ra hin kine, rûye nivîn û newrestm, bona 
paqişî û rûkurkirine hin malzeme pakût kir û tevî hindik pere da hevalekî (Akay) û 
ew şand Mersine.
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Li gorî agahîyen wan ji dibıstana Gazîye keçike (Seyareyâ) sîxuriya wan kiribû. 
Keça ku ew gilî kirîbûn endame komela Dev-genç e bû. Keçik, Kevala serokâ 
komela Gaziye İbrahim Sevimli bû. Wâ ji ber pozisyona İbrahim mesele rind 
dişopand. Pişti derba 12 Adarâ keçikâ rûye xwe yî veşartî eşkere kir, U ser 
şoreşgeran ifade da, ket nava refû polûsan.

Sû mehan şûnda hevalûn girtî derketin hatin, le ji ber bûdewamîyû sal wenda 
kirin.

Qampa Filistîyan ku me dixwast em herin û me nekarî em herin ez 10 salan 
şûnda, di sala 1981 an de tevî gnıbek heval çûm. Rastı ji ji pirsa Kurd û Kurdistane 
ra çave xwe digirtin. Sedema we him şovenîzma erebî bû, him ji ditirsîyan ku pirsa 
Kurd di navnetewî de cîh bigire, pirsa Filistînâ ji rojeve dakeve reza jerin.

Komela Dersimû ya Çande, li Enqere
Di dawîya sala 1970 de hilbijartina ku li Enqerâ çâbû ez bûm seroke Komela 
Dârsimû ya Çandû li Enqere.

Di komita karger de ez, Sileman Atay, Şahın Unlu, Mehmet Aslan û İsmail 
Aslan hebûn.

Komela me bi alîkarîya hermvelatîyen halxweş li ser lingan dima. Mîna dewleten 
Ewrûpa, ji komelan re alîkarî nedihat kirin. Wexta ku me bi encama hilbijartinâ ji 
komita karger dewr gırt tu pere, tu hatina komele tunebû û kire ya gelek mehan jî 
ketîbû ser hev.

Cîhe komele li Ulusû di xaneke de, odak tarî û nepaqij dabû. Ew cî tene ji bo 
edrese hatîbû kirâ kirin. Tu kes nediçû û nedihat, tene ji bona dayîna kire riya xwe 
bi komele dbdstin. Her mehe 120 TL  bedela kireya ode bû. Di komelâ de, çend 
kursi, mase û daktîloycke betir tu tişt tunebû.

Li Tırkîye rewşa siyasî ber bi nebaşîyû diçû. Bi bûyeren provakatîv alozî geş 
dibû. Em difikırin ku eğer cuntayek leşkerî bû ser hukim, we komele jî bigire û dest 
bide ser her tiştî jî.

Komita karger di nav xwe de hin çivin pekanîn û rewşa komele ber çav ra 
derbazkir û rojeva xebata xwe amadekir.

J i  ber rewşa aborî, em mecbûrbûn komele vala bikin. Daktilo û kursî hevalekî 
birin mala xwe û me komelû vala kir.

Ya duyem me di ku gelek endamen kevn, xwendevanûn zanîngehe, ya we deme 
ji komelâ pere dûn kirine û deyne xwe nedane.

Kaxizûn ku dâyndaran îmze kirîbûn, ango qebul kiribûn ku ew dene xwe bidin, 
di dosyan dabûn.

Gelek ji wan sedî sed xwedî karûbar û imkan bûn. Doktor, parûzer, qadi, 
mamoste ango karmend (memur) bûn.
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Gelek ji wan me nas dikirin. Keke min Mamoste Mistefa Budak û Av. Pîltan 
Erdoğan, qazî Cafer, qazı Dizgun, Karmend Şukrî uyd.

Min bi Parezer Cemal Demir ra tekili danî ku ew bi heqâ xwe kesen deyndar ra 
name binivîse. Deyndar deyne xwe bidin, heğcr nedin bi riya fermî doze bike û 
bişopîne.

Cemal xwest Mistefa û Pîltan ji nav lîstâ derxine û got para wan ez û tu ji para 
xwe bidin. Le min got tu weke parezer heqe xwe bigire, le yân mayı ya komele ye. 
Lazime tu ji Mistafa û Pîltan re jî name bişînî û ew deynâ xwe bidin. Usa nebe 
neheqî dibe û ez qebul nakim.

Nişkeva xanima Cemal ji mitbaxe derket û bi hers pekande ser mârâ xwe got:
-“Ne şerme tu tişte nedirida didî ber Kazım. Ma tu mbctace peri Komelekiyî? Xazila 

etvgotina ji deve te demeketina
Cemal bi ken got.
-"Min henekkir.”
Çend mehan şunde pereyen peşin 800 Tl ji Mistefe, 800TI ji Pîltan hatin.
Lî dibistana Gazîyâ bi endamân Komela Dersime ya Çande ra me ciwınek 

hevnasîne çekır.
Di chvînâ de gelek kes kom bibûn. Wek seroke komelâ min ji wan ra behsa 

xebat û projen komite kir. Min li ser nave komita karger, sâ xebat peşkeşi wan kir.
1. Komela ku xorten peşverû li Dersime avakirine bi hin pirtuk piştgiriya wan 

bikin.
2. Xwendewanen beşa tîyatroye pîyesa Pîr Sultan amade bikin û ji betlanea 

S ibate istifade bikin li Dersime peşkeş bikin.
3. Di meha Nîsane de li Enqere ji bo endam û döşten me şevek şahîye, şevek 

piştgirîya gele Dersimâ bâ kirin.
Kesen di civîne de hazir bûn, hin dîtinen xwe gotin û peşneyaren jorin 

pejirandin.
Tîyatro kareke giran û berpirsîyarî dixwast. Xasima li Dârsimâ peşkeşldrina ve 

tîyatroyâ maneke xwe ya siyasî hebû.
Ji ber ku demikberâ gruba Lîstikvanen Gel (Halk Oyunculari) Necmî Tuncer 

(şanogereld Tirk) li Dârsime nekarîbûn ve tîyatro peşkeş bikin. Di şevâ de bi 
provakasîyona poles, mirovek hatîbû kuştin û gelek kes jî hatîbûn binçavkirin û 
bibûn mixatabe ledan û eşkencan, Me dixwest ku tola (rowanşa) we bûyere bigirin,

Hevalen ku di şano de rol girtîbûn dilezandin. Xasima Musa Tanrikulu yâ 
Plemurâ û Hesene Xozati bare giran girtîbûn ser milâ xwe. yeke ji wan rola Pîr 
Sultan, yâ din jî rola Xizir Paşa dabû. Xorten zanîngehâ yen beşa tîyatroye lıstika 
Pîr Sultan di wextâ de amade kirin.
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Di betlanea Sibat a 1971 an de grubek dora 20 kesî me berâ xwe da Dersime. Di 
grubâ de 3-4 keç hebûn, yen din hemû law bûn.

Hunermende navûdeng, ya we demâ Rahmi Saltuk jî bi mera bû, wî tembûr le 
dida û kilam digot.

Yekem peşkâşkirin li Lîsa Dersime, salona spore de hate kirin.
Eleqe gelek zâde bû, gel di salona heyî de bi cîh nebû. Bi hunera xwe, 

hunermendan xwe dane hezkirin. Temaşevanan bi çepik û sloxanan piştgirîya 
hunermendan kir.

Lû di roja yeke de di komita me de qelsîyek çebû. Hesave me hevdû nedigirt. 
Endame komita karger, Şahın Unlu nekarî bi ruye spî hesave xwe bide. Kadroyeke 
ji Dev- Genç e, Mistefa K. Çamkiran îtirafkir ku Şahın dizîyan dora du hezar lira 
pere Tirka dabû wî. Got "Şahîn, ne zede, tene pere şeşagirekî da min."

Di nava me de nlqaş derket, tekilîyen Şahin bi pâşkâşkirına şevan hate birin. Wî 
li himber peran zaef nişan da. Tekilîyen wi bi Dev-Genç e re hebû.

Me li dijî iebaten faşist piştgirîya Dev-Gençe dikir le bi dizîyan û be agahîya 
komite pere dayîn ne exlaqî bû.

Me otobosek gundan, yeka piçûk kirâ kir çûn Plemure, Mâzgirâ û Xozate. Li 
wan deran jî tiyatro bi serkevtî hate pâşkeşkirın, me ji gele xwe germahî û dosteyatî 
dit.

Pişti ku em vegeriyan, Enqerâ me hesave xwe kir, zede kara komele tunebû. J i 
ber ku xwarin û wexarina 20 kesî heqe otele, heqe erebâ, yâ cixarâ, u hin mesrefen 
din. serda jî dîzîya ku endamâ komite dikir...

Le disa jî di destâ me de hinek pere mabû. Bi biryara komite (Şahîn ne di nav 
de) bi destâ endamâ komite Sileman Atay 1700 TL me teslimi DDKO yâ kir.

Di 12 adara sala 197lan de cunta leşken dest da serhukim
Rewşa politik nazik bû, di nava grubân leşkerî ya cep û rast de reqabeta çekirina 
îhtilalâ hebû. Hin grubân peşverû ku bi wan ra di nava tekilîyandabûn, guhe xwe li 
ser wan bû.

9 â Adare şev saet 24.00 an de em di lokala dibistana Gazîye li ser bûyeran û 
rewşa polîtîk dipeyîvîyan.

Ji derva du qadroyân sereke yen Dev- Genç â, Sarp Kuray û serokâ FKF 
(Federasyona Kulub a Raman)e kevn Atilla Sarp ji hatin. Xûya bû ew ji rewşa 
polîtîk ditirsîyan û we şevâ ji xwe ra li cîyekî ewlehî digeriyan, Bi stres û bâ sebir 
bûn.

Wexta ku li loqalâ rojnama dîwar a ku me xorten Kurdan amadekirîbû, dîdn 
heyîrîyan, gotin we çima vana hîn ranekirîne, hun li benda çine, rewş ne baş e?
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Heya we rojâ di nava gel de guman hebû ku baske çep ya nav ordîye di 9 e 
Adare de derba leşkerî çeke û râvebirîye teke deste xwe.

Le ûsa nebû, cunta çepgir ne, a rastgir 3 rojan şunda ango 12 Adare sala 1971 de 
leşker dest da ser revebirîye. Pişti derbâ leşker ket zanîngehan bi sedan xwendevan 
girtin û zîndankirin. Gelek xwendewan jî revî bûn. Hevale me, endame komita 
Komela Dârsimâ Memed Arslan jî le dihat gerandin.

Mehmet bi Deniz Gezmiş ra tekilîyen xwe hebûn. Me randewû dabû hev ku em 
herin civîna Deniz a li Zanîngeha Ortadoguye. Le çend saetan berî çivini Mehmet 
hat Gaziye agahı da me ku kes nere zanîngehe. Bo ku Deniz û hevalen xwe banqe 
şelandine, li wan te gerandin û çivin betal bûye.

Mehmet wek me gelek xwendevane Kurd rewşa xwe ya ekonomik ne baş bû, 
Bona ku poles jî le digerîya rewşa wî xirabtir bû,

Dâyndarân komela me deyne xwe dişandin, di banqâ de 3000 TL pere komele 
kom bibû, bona girtina peran imza min û hevalâ Mehmed lazim bû. Le li Mehmed 
dihate gerandin nedikari bâ banqe û îmze bide.

Me di cîhe heval Mehmed de hevalekî din wezîfedar kir. Em çûn banqe û me 
hemû pere kişand. J i  wan peran 2500 TL da Mehmed.

Dûre ku li min jî hat gerin, min nekarî hevalen komite bibînim, 500 lîreyâ ku ji 
hesave komele mabû, min bir li ba dostâ hâja Heqî Qereman dam.

Heqî ji Dersime, günde Goman, ji mala îsâ Şivâ bû û di Şaredarîya Enqere de 
wek zabita dixebîtî. Heqî mirovekî welathez, demoqrat û dirust bû. Min ew temi 
kir ku ji hevalan ki hat ew wî pereyi bide wan. Ew yeka min gîhande hevalen komi tâ 
jî. Pişti rev û hepise şunda min Heqî dît got "Şahın Unlu ev pere zûve gir t.” Min ji 
Şahin pirsî got ere, min girt.

Min got mala te heye, bave te parezer e û zengine, tu pir mbctaci wî pereyi bûyî? 
Le va cara duyem bû, ku wî ji peran ra zaef nişan da û xwe nizim dikir. Lewma 
tewrî wı ya himber peran ji bona şexsîyeta wî bû pîvanek. Havai ân ku me je re name 
şandîbûn, dene xwe dan. Le wâ çare jî ewpere hindik be jî ket berika çavbirçîyeld.

Me sekir ku Kemal Burkay ji li Dîyarbekir girtîye.
Ser nave komele li Enqerâ me ji çend hevalen welatparez, Yusuf Kaçar, Dr. 

Ferhat Benzer, min hindik hevalen din di nava xwe de 500 lire komkir u da Silâman 
Atay bona ku bigîhîjîne wî, ew şand Dîyarbekirâ. Le Sileman heta çû ew ji girtîgehe 
hatîbû berdan.

Di 17 Nişane 1971 an de jî me li Kizilaye di salona Dilşad de şeva Dârsime 
çekir.

Polise ku di Akademîya Zanist a Bazirganîye de li min xistîbû jî hatîbû ber derâ 
salone. Hevalan nedixwestin, ew beşdari şeve bibe, lâ min ew girt hindur. Ew hat,
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deste min girt û ji bo bûyera derbazbûyı leborîna xwe xwast. Nave wı Mistefa bû û 
ji Mezgire gundâ Kelû bû.

Min di şevû de wek seroke komele axaftinek kir, Tevî Bexdaye pûkanîna 
Otonomıyû, serkevtina Kurdistana Başûr pîroz kir.

Atakan Çelik jı bi helbestek Kurdî dile beşdaran germ kir.
Folklora DDKO ye coşa şeve bilind kir.
Xalîça ku me kirîbû mezate me da DDKO. Di şeve de parlementeren kevn û 

kesûn ku dixwastin nuva bibin namzet di şeve de beşdar bûn. L£ hinekan gotaren 
ser Kurdistana Başûr u serokâ wû M. Mistefa Barzanî heznekir, ji şeva me zede kef 
negirtin. Gotin ”we şev kir şeva Barzanîyan.”

Hikûmata 12 Adare roj bi roj erişen xwe firehtir dike. Kilit li Dere hemû 
komelan xist, gelek endamen wan hatine girtin an jı cîhû xwe guharin.

Gelek ronakbîr û welatparezen Kurd û li girtîgeha leşken ya Dîyarbekire hatine, 
binçavkirin.

J i  Çolîge keke min Mistefa Budak, Pîltan Erdoxan, Hîlmî Elçi, Şakîr Elçi jî 
hatine girtin û birine girtîgeha Dîyarbekir.

Erîşa polis a li ser diblstana Gazi Eğitim â
Pişti nîvro leşker û polis çaralî avitin ser zanîngeha Gazı Egitimû. Dema ku leşker û 
poles ket, nav dibîstane em xwendevan, li qantîna avhîya ku te de zimane Tirki, Frensî, 
Îngîlizî û Almanı dihate pervverdekirin da rûniştîbûn.

Xasima hevalen xwestin bazdin û derketin derva, hemû hatin girtin. Min di ku 
der û dora me hemû hatîye dorpûç kirin, Ez demeketim derve, çûm qate duyem, 
ba şefû zimane Frensî, İsmet Bîrkan. Min ji mamoste rica kir ku, ew min derxinî 
derva. Di berîka min de name, nivıs, belavok çi hebû min li we valayî çöpe kir.

Mamoste di dest de çente em ber bi derîyâ derva meşîyan, du polesen bi 
tomson li ber den bûn û nehiştin em derkevin. Min got, "Em mamostene, îsmet Beg 
şefe beşa zimani Frensî ye, dive em herin avahîya navende, civîna me hey e."

Li ber dere avahîya navendâ jî û li hemû avahîyen din jî leşker an jî polûs hebû. 
Wan em berdan, heya cîyekî em bi hev re meşîyan, nûzike saha basketbole ez ji 
mamoste veqetîyam çûm saha basketbole. Li wir hin xwendevanen nas basketbol 
diliştin. Min jî, ji ser nave ra xwe tazî kir û ketim lîstikû.

Hin hevalen ku mesele femkırin ji durve bang dikirin, "Kazim te ji kînge dest bi 
İîstika basketboU kirîye V’

Poles wâ roje kî hat ber girt, tera xwe xwendevan kom kirin dû otobos tuji kirin 
û çûn.
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Erdhejîna Bîngolû
Sibehe 22 meha Gulane de Radyoyâ di nûçen xwe de erdhejîna Bîngol da. Miri û 
zerera maddî gelek bû. Biraye min Mistefa li Çolîge mamoste bû. Çar birayen me li 
ba wî dixwendin. Min dizanîya ku Mistefa li Dîyarbekir di girtîgeha leşkerî de ye. J i 
alîkî ve bi ve yeke şa dibûm, difikirîyam ku qet nebe ew ji erdhej£ xilas bûye.

Min gava ku agahlya erdhejıne girt, çûm ba hevalen Çolîgî, Saîm Buzrûl û Yener 
Aytaç. Em bi hev ra çûn wezereta îmar û îskane.

Şaredare Bîngol Faîk Ertuxrûl û çend kesân din jî li we dere bûn. Wezîr 
Selahattîn Babûroxlû hat em gûhdarî kirin, dî ku Faîk Beg jî tevî me ye, tâkilîyek 
germ rawa kir. Got "ereba min a wezarete bigirin û herin.” le ye cem bala wî kişand 
ku di nava xwendewanan de nebe ku hinek “macereperest, goşîst” hebin. Ew gotin 
li himberi teröristi ya îro bû. We deme wezîr zivirand, mînîbusek da ku em hemû 
bikarin pe herin.

Heya Çolîge em hemû, hema hema bi gtrî û bi şîne çûn. Her yek ji me bi jana 
xwe ra digîra. Me lezdikir, li tû cîyekî ranevvestîn, xwarin nexwar, tenâ benzin digirt 
û dom dikir. Her cara ku radio nûçeye erdhejıne dubare dikir, hâjmara mîrîyan jî 
bilind dibû.

Di nava birayen xwe de hin caran diketim fikaran eğer bi bijartin bûna mine kî ji 
çav dendstana, difikirim na tû ferqîyek£ nikarim di nava wan de bikim.

Saet yeke şeve em gîhaştin Çolîgâ. AvahîyĞn bajar nıvlk herifıya bûn. Xasima 
lojman û avahîyen fermî. Ez çûm mala birayâ xwe, min Mistefa dît. Du ranze 
avitîbûn derva, ser cadde li wir ew û xal£ me Zilfı radizîyan. Zilfî ser xebera 
erdhejîne ve roje hatibû Çolîge.

Ji malbate wek can zerar tüne bû. Mistefe zarokân xwe û birayân me jî ve roje 
tevî bave me şandibû gûnd.

Bavâ me, bona girtina Mistefe hatîye Bîngol.
Wî digot “ez li park i rûniştîbûm, yekcar erdhejîya toz û bahozek rabû me re li ber 

xwe nedit Min Uz kir herim mal, lefirtine û tozi nedihişt, em riya xwe bibinin. Neyse 
çûm çûm .. li şukur ku kesî zerar rıedîbû."

Gruba Çolîge, tesadüf di wextek kinda, rojeke beri erdhejînâ ji girtîgeha 
Dîyarbekir ya leşkerî hatîye berdan. Mistefa wexta erdheje, li mala xwe di xew£ de 
bûye. We gave hinek hevalû xwe ye mamoste jî bona derbazıbû)nne hatine li mala 
wî bûne. Jina min Nazli jî wâ deme keça azeb e ew jî tewî koma mamostan li wir 
bûye. We şeve em hindik razîyan, ji xwe cîhe razane jî tüne bû. Sibe de em çûn nava 
bajar. Bi çave roje meriv felakete z&tir dibîne. Qate bînan û şaneşîn (balkon) h ser 
hev rûniştîbûn, hindek bîna jî te digot di temelâ de çûne xware. Di dibistana ebeyan 
di cîh6 razanâ, bine ranzan de, penc keç sax mabûn qîrin û girîna wan dihat gûhe 
me. Kesî ceseret nedikir nezikî avahıye bibe.
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Mistefa Budak û parezer Şakır Elçî ji di bine xirabe ya avahîya lîsû de denge du 
xortan dibihîsin. Xort bang dikin û alîkarî dixwazin. Ew vâ nûçû digîhîjînin walîye 
Çolîgû. Walî dibûje, "hûn herin xi!as kin." Sazîyen dewletâ ji bo alîkarlye ne bi dil û 
can bûn. Wan nadihişt xort, xwendevanân ku ji derva hatibûn alîkarî bikin. Min tevî 
çend hevalan qamyonekxwarin û hin çadir bir li taxa Ataturke belav kir.

Çend rojan şunda ez wegerîyam Enqere. Saet 7e sibe li nûzî Gazî ye berî ku 
erebe here garaje, h ser kolana Konya ye peya bûm çûm dibistane.

Hevalan ez haydar kirim ku du rojan bere saet derengî şeve polâs carek din 
avitîye ser dibîstane. Hemû xwendevan (beşa spore ne di nav de) ji xewe şîyar 
kirine li salona sinemi civandine û gora lîsta deste xwe gelek heval girtine birine.

Nave min jî xwendine, hevalan gotine ew çûye Çollgâ, serbaz bi hers, pirsîye
“çûye Çolîgi çi?” Hemûyan bi hev ra bersiv dane, “çûye erdhejîne, erdhejîne”.

* * *

Xûya bu li zanîngehe polâs rehetîyâ nede me. Şevike dereng ez û hevale Hîkmet 
Ozdemir çûn ketin, sinifıke û me deri ser xwe kilît kir, batanya li erde raxist û li ser 
vezelîyan ku razân. Bo ku em xwe ji erişe poles biparezin me dixwest şeve li wir 
derbaz bikin.

Le em hîn di xew ve neçûbûn deriye kilît vebû. Lambe hate vexistin, dengekî 
nizm ji hev ra gotin ’Vane h vir in.” Du kes bûn, deri dan cı, çûn. Oda ku em le bûn 
qate erde bû, em herdu hev ra yekcar rabûn bi pencire ve me baz da. We saete me 
nedikarî ji dibîstanû jî derkevin, örfi idare hebû û çûyîna derva qedexe bû. Em çûn 
hilkişîyan ser sîwan (çati) a xanî; ü wir hin cıhû ku meriv bikare xwe le bigire hebû. 
Em li sîwane hin caran di cîhe xwe de xew va çûn, hin caran şîyar bûn. Sibe roje avit 
em daketin jer, le pişt û qolincen me bibûn ço. Piçeke me kültür fizik kir em li xwe 
hatin.

Sal û termîna min ya dawîye yâ, dive ez bikarim bikevim azmunan. Di dersa 
edebîyatâ de şefû beşa Llteratûra Tirkî Îbrahîm Olgun azmun dikir. Min ji mamoste 
xwest, eğer poles be ew ji me ra alîkar be. Demike şunda ew hat di ser kaxiza min de 
xwar bû û got beşe te gelek nivisîye. Min baverkir ku ew hatina poles îşaret dike. Min 
xwest bazdım got telaş meke tişt tüne.

* * *

Di hemû dibistanen bilind û di hin fakultan de bi navâ Dîroka Şoreşa Tirkîyû 
dersek hebû. Di pirtûkâ de dîroka şere cîhane ye yekem û şere Tirk û Ruman -Şerâ 
Rizgarkirina Tirkîy^- yek alî te şirove kirin. Mamosteye derse jî merivekî cahil, 
paşverû û primîtîv e. Hin caran di derse de di nava me de nîqaşen hişk hatin kirin.

Di azmuna dawî de ji pirsan yek ev bu, "di şere Rizgarîya Netewİya Tirkan de 
komelen dost û dijmin kîjan in? Di pirtukâ de Tevger a Tealî ya Kurd di nava

66



dijminen tevgera Tirkan de hatîye hejmartin. Miti bi zanebûn di bersiva xwe de ew 
nav nenivisî. Mamoste hat pişti ku çav li karne gerand got "Cemîyeta Teali ya 
Kurdan jî neyar e, te ew nenivisî ye.”

Di derse de jî mc li ser ve babetĞ nîqaş kiribû, wî dixwast ji nîqaşen me yân li 
sinife tol bigire.

Tişten ku di dersĞ de nekaribû bi me bide qebulkirin dixwast bi riya azmune ez 
ji dîtinen xwe tawlz bidim.

Min got na ez usa nabînirn, lewma min ew tevger wek neyare Tevgera Rizgarîya 
Tirkıye nenivisî.

* * *

Hikûmata Nîhat Erim26 herçî diçe, deste xwe zetir dike xwîna şoreşgeran. 1 e 
Heziran a 1971 an de ez li îçaydinlixe di mala hevalekî dabûm, pişti nîvro, radyoye 
nuça kuştina HusĞn Cewahîr27 da.

Ape Cewahîr, Alî Kemer digot:
-Hikûmate ez ji derva anîm StenbolĞ, cîhe bûyere. Serleşkere ku li ser tifangĞ bû 

û pencira wan dişopand ji min pirsî, “Husen Cevahir kijane? Min bi dûrbtni kayt kir, 
di paş perd i ve Husin di dest de surahî û qedeh av vedixwar.

-Min got, Husen, ewî ku avi vedixwe, ew e.
-Got başe, de tu here.
-Ez hîn ji dereci (merdivene) daneketîbûm jir, dengi tifange hat min. Ez ku 

daketim nava qelebelixigotin Husen hat kuştin."

* * *

Dibistana me leylîye, İĞ ji bo ku xwe ji erişen polâs biparezim tene roj terim 
dibistanâ.

Ji azmunan derdiketim, diçûm bajar, mala hevalan. Dawıye min dibîstana Gazî 
Egîtime qedand, him jî bi encamek serkevtî, eğer ku qezayek nebe edî mamoste 
me. Roja qura- vijak kişandinĞ her yek, tere vijagaxwe dikişine. Le ez neçûm, min ji 
hevalekî xwe xwest, ew here ser nave min vijage bikişîne. Ne be ku poles li wir be û 
min bigire. Evare heval hat mizgînî da min ku wî ser nave min lîsa Erqenîye

16 Serokvezîr Nîhat Erim bi mıztira leşkeran a 12 Adar 1971 an bu serokwezîr. 19 tîrmeh 1980 da ji alî 
Dev-Sol ve hat kuştin.
27 Husen ji Dersime bû û di zanîngeha Sîyasalâ da xwendevan bû. Di nava refen Dev-Genç â da d  girt. 
Tevî Mahir Çayan THKP-C damezrandin. Bo ku gerîlayen bajar pek bînin li Stenbole dest bi bûyeran 
kirin. Li Maltepe Stenbole mala ku ketine keçik rehin girtin. Yarbayeld nîşanker Husen kuşt, Mahir jî 
birîndar hat girtin. 7 salan şûnda yarbay^ ku ew kuşt jî hate kuştin.
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kişandıye. Wek mamoste ya ziman u literatura Tirkî tayına min derket lîsa 
ErqenîyĞ qeza Dîyarbekire.

Bo ku polâs nekare edresa min ji vir bigire, vve şeve çûm ber dere Wezereta 
Perwerd£, min di lısta daliqandı de navâ xwe dî û ew reş kir. Ez difîkirim ku eğer 
bikarim herim dest bi kar bikim, bo min dikare bibe avantaj ek. Rasterast çûm 
Erqeniye û min dest bi mamostetîye kir. Ez li wir fer bûm ku mamoste lîsa Erqanîye 
Yusuf Yildirim di girtîgeha leşken ya Dîyarbakire de girtî ye.

Di girtîgehâ de roja hevdîtine Duşemî bû. Piçeke ku min xwe cîh kir, çûm 
Dîyarbakirâ dîtina girtîyan.

Min mamoste Yusuf jî dît, ew ji Dersimi bû.
Wî çend naven xwendevanen ku li wî bebextî kiribûn, dan min.
Xasima du bira Doxan û Muzaffer Karakûş, ew xwendevanen min bûn, ez bi 

wan ra peyîvîm, wan ifaden xwe şunda girtin, Yusuf hate berdan.

*  *  *

Sala 1972 an heta 15 e meha yeke li Erqenîye xebitîm.
Min agahî girt ku dewa Dev-Genç â ya ku li Enqere di dadgeha leşkerî ya Mamaxâ 
de dom dikir di meha Sibate de dest pe dike. Bona ku bikarim dawe bişopînim, min 
15 û meha yeke, ji doxtor rapar girt çûm Enqere. Pişti w£ jî betlane Sibate dihat. We 
deme navbera 1 û 15 sibatĞ dibistan girtî bûn.

Heval û der doren nas ve me hevûdû dît, li ser rewşa dawa me min hin agahî 
girtin. Betlane qedîya xwendevanan dest bi dibîstane kir le ez hîn li Enqere me. Ez 
dizanim ku di dewa Gaziye de we nave min derbaz be.

Rojeke ku li mala Dr.F. mîvan bûm û e me bi hev re nûçe guhdaıl dikir. TV e de, 
nave kesen ku lâ dihat gerandin hat xwendin, di nava wan de navâ min jî hebû, ango li 
min dihat gerandin. Pol£s li kîdere min bibine min bigire.

Dr.F. bi rutba bînbaşi wek doxtor kardikir. Merivekî welatparez, dilsoz û w£rek 
bû. Bi ve agahîya TV  e ew pir xemgîn bû. Wî nexwest ez ji mala wî herim derik din, 
le bo ku ew di rubalî min da, zerarû nebîne min mal terikand. Li sûk& rastı 
hemwelatiy^ xwe komser Zekî...hatim. Haya wî ji bûyerâ çe bibû. Ez girtim jîpa 
xwe û birim li mala xwe danîm û derket çû kare xwe. Zekî ve deme li Seraya 
Emniyeti disebitl, azeb bû û di male de tene serû xwe bû.

Min bi alîkarîya hevalen nas du caran 20 roj, 20 roj li Enqer£ ser hev 40 roj ji 
Dr. an rapor girt û li Enqerâ mam.

Difikirim ku çi bikim?
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Di bin lîdertîya Sınan CemgîPde grubek şoreşger li çîyaye Meletye diman. Hin 
hevalân ji Dev-Gençe xwastin ez Kerim wir, ba wan, le min qebul nekir.

Hemwelatîyâ min Av. Sureya Qehreman xwest min bibe qereqolâ, lâ çûyîn û 
teslim bûyîn ji li min nedihat. Min biryar da ku herim û li ser kar beme girtin wâ 
baştir be. Piçekâ bi nasnama xwe ya mamostetîye lîstim û Kazim Budak kir Kasim 
Bardak.

Dema ku min nasname çâkiribû, hesavâ ve guhartine kirîbû. Du tîpân z û u ya 
Kazim Budak bi penusa zreç, qelemzreçe nivîsî. Nasname mûhir kir şunda cîhe ku 
penûsa zrâç nivîsî bû paqişkir tîpa z kir s, tıpa u kir a û r jî le zedekir û nav bû Kasim 
Bardak.

30 Adara 1972 an de li otobüse sîyar bûm, ji Enqere terim Dîyarbekire. Li cem 
min hemwelatîye min Mamoste Mehmet Alî Doğan rûniştîye. Ez naxwazim ew 
min nas bike. Ji min pirsi:

-Ma tu ne Kazim Budak i?
-Na, na! Navû min Kasim e, tu min dişibînî kesekî din, bisekin ez dixwazim 

razîm.
Û min xwe da xewâ.
Halbû ku salike bere ew tevî bave Husân, Cewahîr, Dizgûn hatlbû Enqere, li himber 

zanîngeha Sîyasale di qehwa Betlısîyan de me hevûdû dî bû.
Dizgûn dixwest lawe xwe Hûsen bibin e, le Hûsen hefteke beri wan çû bû 

Stenbol e. Berî ku ew here âvarekâ em bihev re li restoraneke rûniştin me xwarin 
xwar û sohbet kir.

Min ji wan ra got, Husen ne li wir e, lû wan bawer nedikir, digotin ew li vir e, 
naxwaze wan bibine.

Bave Husen xwe gelek acz kir û ew rabûn çûn.
J i  ser ra pir wext derbaz nebû, Husen Cewahır hatîbû kuştin.
Bona ku li min tâ gerandin naxwazim bem nas kirin, me tekili biri, le guhe min li 

ser polûs e, klngû erebe disekine stresek min digire.
Gelek qadroyân şoreşger, ji THKP-C Mahir Çayan, Ulaş Bardakçı,Zîya Yilmaz 

û ji THKO jî Cihan Alptekin ve Ömer Ayna, 29 Kasım 1971 de tünel kolan û ji 
girtîgehe revîyan û heta nuha nehatine girtin. Bona we di riyan de pir qontrol û 
sekilin heye.

Li çend çıyan polis erebe da sekinandin nasname qontrol kirin. Li cîheke polîs 
nûzgînî (!)  da revîyan ku anarşiste Tokat- Niksar- Kizildere hatine kuştin. Mahir 28

28 Sinan Cemgil, di nava bûyeren gerîllayen bajar, qadroyân THKO da cîh girt. Piştî muxtira 12 adare 
sala 1971 da tevî hin hevalen xwe li Çiyayâ Nurheqâ qampek gerila avaldr. Bo erişi ser baregeha radar e 
ya li Kurecike bilcin xwe amade dikirin, bi ser exbariya mixtare günde înekll yâ di roja 31 Gulan 1972 an 
da ji teref leşkerarı ve hate kuştin.
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Çayan tevî hin hevalen xwe, kadroyen THKP-C û THKO yâ serhev 9 kes hatîbûn 
kuştin. Tenâ seroke DEV-GENÇe Ertugrul Kûrkçî di we bûyere de sax xilas bibû. 
Du teknisyenin Înglîz û yek jî Qanadî jî hatîbun kuştin. Min tirs û xofa xwe bîrakir, 
heya Xarpiti bi ve bûyere ra mijul bûm. Li qeraja Xarpite rastı hevalekî ji zanîngeha 
Gaziyi hatim.

Bi dengekı bilind got; “Kazim Televîzyone de, nave te, t i  anonskirin, h te 
diğerin, tu çûy Enqere an na?” çavuşi li ber sobe rûniştî û nîv di xew de çave xwe 
vekir li me meze kir.

Min di çıda bersiv da û got "nave me şibanditıe hev, ez ji vir tem ji bona min tişt 
tüne." Çend deqqe şûnde min mamoste derxist derva jere got ku ev çima ha 
şaşitîyan dike. Xort gelek berxwe ket û leborîna xwe xwast.

Min dixwast gavekî zû xwe bavijim Erqemye. Ez dixwazim min ji ser kar bibin. 
Min biletek din girt û ji Xarpiti çûm Erqenîye. Baran û berf telvîhev dibare. Ev ji bo 
min avantajek bû, b i ku rastı nasekî bem, heya dibistani dikarîm herim. Le wexta 
ku niziki dibistane bûm, xwendevanan ditin, ku ez tem pençire vekirin bi sIoxan û 
tilîlîyan qîrin kirin.

Şoreşgerî nû bû, mına ku agire ku dikeve nav gîya û palaxa işk û alawen mezin 
dadide, şoreşgerîye jî di nava xortan de mîna alav gelek xurt bû. Raste rast derbazî 
oda midûr bûm. Yekcar koridor û oda midûr bi mamoste û xwendevanan ve hate 
dagirtin. Xwendavanan sinif terk kirîbûn bi çepik û zihdtan ve piştgirîya min dikirin.

Nîv saet derbaz ne bû, komsirek û du polîsen bi tomson hatin dibistane.
Komser got:

Fermo Kazim Begem terin qereqol"
Min got:
-Çima xire?
Komsir bi biryar got; tu dizani, fermo.
L i midûr û hevalen mamoste hemû tevl min hatine qereqola polîs, ji wîr jî em 

çûn ba qeymeqam. Xasinıa midûri lise Yaşar Çaxlayan29 alîkarîyek baş kir. Gotina

2‘Yaşar Çağlayan ji Qersâ bû, Midûr e Lîsa Ergani ye bû. Salek^ em bi hev ra xebitîn. Dema ku ez ji ma- 
mostetîye hatime dumstin dora çar penc mehan li Enqere mam.

Li çarşîya Zaferû rastî Yaşar û mamoste Tûran hatim. Em rûniştin me li hev pirsi, çay vexwar û 
sohbet kir.

Demikû Yaşar go ” Alî Macar giredap min bû.“All Macar li Erganîye polâsekî sîvîl, veşartî bû, ango ji 
M ÎT âb û .

Di komcivîna TO B-D E R  e da wexta ku Dev-Yol e Yaşar wek hevalekî xwe peşniyarî komita karker 
kirin, hevalen TSÎP û şıka xwe ya li ser Yaşar ani zaman. Min ji ev anekdota behskir. Nunere Dev/Yol e 
mamoste İbrahim Sevimli soz da ku pirse bikule.

Pir wext derbaz nebû Yaşar wek mamoste hate Egitima Dîyarbelrire. Rojekû ji min pirsî ku tişte ku 
wi h çarşîya Zafere gotîbû tû bira min an na, le min bi zanetî ew gotina wî nanîbû bira xwe!
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xwe jî dihate guhdarîkirin, le ew we hâzâ ji kldere digire, wexta min tüne ser 
bifikirim. Tâkilîyûn wî bala min kişand. Minak;qeymeqam telefon qomitane orîfî 
îdara Dîyarbekir kir û got/'Me anarşistek gîrtîye em ji we re bîşînin, an jî bişînin 
kîcieri?" Ez li dij derketim, rabûm ser piyan min got “we ez negirtim e, we ez ji ser 
kar anîme."

Midûr Yaşar Çağlayan jî itiraz kir, heva nerm kir û qeymeqam nivîs li gorî 
daxwazîya me guharî,Wekî me dixwest "li ser kare xwe hatîye girtin".

Qeymeqam, destpĞkir û da me nesîhatan “eğer ku em herin îzmire li Kordone, 
qehva Atif rûnin kes nizane ku tu Kurdî? J i Tirkbûna min şik dikin, ji ya te şik
nakin?”

Berî çend rojan di Rojnamaya Yeni Ortame de di bi sernivîsa, “Mamostekî 
Xwetıdewane Xwe Gilî kir" agahîyek hatibû weşandin. Di ve de dihate gotin ku 
"mamostekî ji Gaziye bi nave Alî Haydar Dîrîoz di sikiyonetima Enqere de li ser 
xwendevane xwe Kazim Budak ifade daye. “Kazim di dersâ de gotîye ez Kürdim û 
di Tirkîye de Kurd hene.”

Qeymeqam ew nivîs qest dikir. Min got ez ji Kurdbûna xwe ne bĞzarim. 
Hakemtîya tu kesî jî ne lazime. Di nava me de be dengîyek bû. Le midûr dîsa 
tansiyon daxist, usa xuya dikir ku midûr ji ser qeymeqam re30 bû. Min piçekâ jî ji 
midûr pişt digirt. Saet 8-9 e şeve bû. Dixwestin ku min bi riya Dîyarbekire ve bibin 
Enqere. Le di we saete de erebe tüne bû. Gotin ku heya Entavâ ez taksî kirâ bikim, 
le min got na, madem hun min dişinin, hun kirû bikin. Hevalen mamoste di nava 
xwe de xwestin pere topkin heqe taksî ye bidin. Min got hevalino, pere min heye, le 
ez çend saetan bere ji Enqere hatim, madem min tevî poles dişinin lazime, bileta 
me jî ew bigirin. Le dîsa ji bi alîkarîya wan kirin ser û takisîyek kirâ kirin, pîye min di 
pîye polis Mehmede Kastamonî de em ketine riya Enqere. Me Dîyarbekir li paş 
xwe hişt, Sîverk di xew dabû.

Bona ku dora se mehan bû, ez li Enqere bûm, ser navnîşana dibistane gelek 
name ji min re hatîbun, le min wext nedî, wan bixwînim, min ew girtîbûn ba xwe. 
Min dixwast wan bixwînim, le jî poles şik dikir. Nebe poles ji naman, edresa wan 
bigire. Lâ demeke şunda min ev demstin xwendin. Li Ruha-Alîgore wexta ku poles 
kelepça destâ min vekir min, hemu name çirandin û avit ber bayâ.

Dora roja din âvar  ̂ ra em çûn Mamaxe garnizona leşkerî. Polâs Mehmet ez 
teslîmî wan kirim û ew çû.

Min şev di bodroma kur de li ser sandalyekâ sibe kir.

30 Qeymeqam Cengiz Kentli ji îzmârâ bû û faşist bû. Dihate lise, ders dida. Bona ku piranîya raamostan 
demoqrat û peşverû bûn bi me ra dîyalox danenî, pir jî aciz dibû.
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Di dûşa tavane ra qulikek zirav û piçûk hebû ku ez bi derva girÛ didam. Sandelye 
didim bine lingâ xwe deste xwe direj dikim, dışa jî nikarim xwe bigînim qûlikâ. 
Leşkere ku derva nöbet digirt hin caran li ber qûlika piçûk radiwestîya potînû linge 
wî wek kapax ew der ker dikir.

Ji hepsa Stenbole firar kirîna, Mahir Çayan û hevalen wî hatin bira min. Herdu 
cîyan didim ber hev. Ma gelo di cîhekî usa de jî meriv dikare, bireve, imkana wî tiştı 
hey e? Diwaren qalind û bilind...

Pişti nîvro ez birim edlîya Yildirim Beyazite. Pro£ Mümtaz Soysal jî di bin çavan 
dabû. Bona ku dozger îfadû wî bigire we gave e w anîbûn wir. Jina xwe Sevgi Soysal 
jî hatîbû dîtina wî, stuyĞ wî hembez dikir û demikebemeda.

Leşker tifinga bi singû li ser seri me nöbet digirt.

Ez hatim aza d kirin
Dozger Bakî Tuğ û Alî Hüner tevî gelek pirsan îfadû min girtin û ez hatim azad 
kirin. Bona ku ez ji ser kar hatîbûm anîn û edresa min aşkere bû, dozgeran ew yeka 
wek teminat ditin.

Dozger Tuğ ji sîstemû gazin dikir:
-Çi welate em tû de dijîn, kesı ji keşi haya xwe tüne. Bi mehane em li te diğerin û 

tu jî çuyî li Erqenîyû mamostetîye diki. Me ji midûr û Gazîye Mehmet Oztecîr pirsî, 
w  jî nivîsîye ku te hin dibistan neqedandîye.

-Midûr begû xwestîye min bipareze.
Midûr M. Oztecîr, kesekî faşist û merivekî be qalîte bû. Bona ku gelek 

mamosten p&şverû hatîbûn sirgûn kirin û girtin ew kar nuha ji wl ra ma bû. 
Xwendevan û mamosten faşîst-paşverû ji bemvalî, tişten nerast li ser xwendevanen 
peşverû gelek derev gotibûn. Wan li dibistane çi çe bıbû, kirine ser hin kesan.

Xwendevanen faşist bo min jî tişten ne rast gotibûn, le di nava wan de en pir jî 
bâbextryek U min zor dihat; ew jî ew bû.

Şevek dereng, faşîstan li bexçe dibistane seroke komela Gaziyi Rifat Ozturk 
revandin. Hemû xwendevan di xewe dabûn le qîrina Rifat û denge sîlehan em ji 
xewa kur şîyar kir. Bûyerâ di nava xwendevanan de psîkolojîya şer, dijwarîyek peda 
kir. Bi sedan kes rabûn ser piyan bi sloxan û sonda tolgirtine bang kirin. Rifat 
saetikÛ şûva xwe ji deste wan xilas kir revîya hat. Wî da zanîn ku kesen ku ew bi 
sîleh tehdit kirine û birine, xwendevanen dibîstana Gazîye bûne. Hers û kîna 
xwendevanan zetir bû. Sedan kesî di dest de ço û hesin bi marş û sloganan 
tevdigerin. Di ve nave de heft faşîsten sûcdar tevî midûr derketin hatin.

Qaşo e w ji derva dıhatin haya xwe ji bûyere tüne bûn, midûr jî tevî wan hatîbû, 
wan bipareze. Girseye gel sebir nekir û erişî komandoyan- faşîstan kir. Midûr li 
himber hersa xwendevanan revîya çû. Heft kesan xwe avitin odeke, xwestin derî ser
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xwe kilit kin le nekarin. Gruba ku çend saetin bi hers û tolgirtine ve hatine dagirtin, 
ketin hindure ode û bi ço û hesinan erişi wan kirin.Em jî çûn derû odâ. Her heft: kes 
Ii erdû bûn, serî û çav di xwîne de lewitî bûn. Hin caran dixwastin rabin û bazdin le 
nedikarîyan. Dixwastin bi diwaran ve helkişin, dîwar bi xwîne sor bibûn, J i wan sâ 
kes ji sinifa min bûn, Adnan Adiwar ku li erde xwîne de gevzî bû, çawa ku ez di dûrî 
de dîtim, “Kazim ez .... te dixwim, me xilas ke. Tu Kürdi û merdi. ”

Her çiqasî neheq bûn jî ji vû dîdara bi xwînî pir muteesîr bûm. Min dest dirĞj wî 
kir, ew rakir, tevî hindek hevalân din me şer da sekinandin, birîndar rakirin şandin 
pansumane.

Dora roja din her heft komando jî li sere wan mîna kuleyâ Mewlana Celaleddînî 
Rûmî bi cavân sipî peçayî hatin sinifan. Te digot wan ji xwe ra qalpaxen xisûsî 
dabûn çekirin. Nave wan bû Alpago Adnan, Alpago ...,

Ew Alpago Adnane ku digot "tu kürdi û m erdi" ji min ra namerdi kirîbû. Di 
îfada xwe ya ba dozger a leşkerî de gotîbû Kazim jî li min xistîye. Tişte ku li min zor 
dihat ew derew bû. Dozgeran pişti îfada min ez azad kirim, İĞ xwastin, ez di 
dadgehan de hazir bim.

Dawî ji min pirsin, ez ji vir çûm ji xwendevanen xwe ra çi bijem?
“Ez bejim ku dadgehen ku ser nave m af û edalete tene kirin ser gotina du şahadin  

derewîn biryar didin, mirovin be guneh bi salan di girtîgehan de digirin. M af edalet bi vî 
hawî te qetil kirin."

Bakî Tûğ bi hers got “le hûn şoreşger şahad nişan nadin, teni iddia dikin, hiquq bi 
şakadan ditneşe."

Beri ku ez ji ode derkevim dozger Alî Hüner got ”îro li Gaziyi, dibîstana te ya 
kevnda şer derketîye, gelek kes hatîn girtitı, tu tıerî dibîstane we baş be.”

J i ber şere ku li GazîyĞ di nava faşîst û şoreşgeran de derketîbû, ji cepgiran dora 60- 
70 kes hatîbû girtin. Hin heval jî Iğ dihate gerandin.31 Pişti 12 Adare li dibîstana Gazî ye 
faşîstan dîsa ceht dikir ku mewzî dest xwa xinin.

Dora roja din çûm Gazî Eğitime, dîtina dost û hevalĞn kevn. Min heval dîn û 
tevî wan li qantine rûniştîm. Ser ra pir wext derbaz nebû di pencirĞ de me dî ku du 
leşkerĞn bi tomson, serleşkerek û midûre Gazî ye Mehmet Oztecîr ji cîpâ peya bûn 
û ber bi qantîn£ tân. Me zanî ew ji bo min ten, ez dere din ve derketim derva.

Le Albay- serleşker bi bez du min hat û bi nave min bang kir ku ez bisekinim.
Vegerîyam, ez û midûr hatine rû hev, min li çave wî meze kir.
-Srnır, tu dîsa dereng keti,

31 Faik Bulut jî le dihate gerandin, ji ber we ew çû derbazi Sûrî bû, li qampa Filistînlyan da bi erişek îsrailı 
da dîl hate girtin. Navbera salân 1973 - 80  di hepsa İsrail da hepıs razîya.
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Albay xwest ez tevî wan herim.
Min ji wan ra da zanîn ku ez çûme dozgerî ya leşkerî min ifade xwe daye. Le 

albay qane nebû, em li jıpû sîyar bûn çûn Baxçelîevlere garnizona leşkerî. Dûrve 
generalekî qelev, bi çend serleşkerân di amadebûne de dipeyîviya. Albay çû silav le 
kir, pirsa min je ra qal kir.

Şişman berâ xwe jî neguharî, got telefoni dozger bike.
Albay telefon kir dozger Alî Hüner ji wan ra da zanîn ku ifada min girtine, li min 

naye gerandin, wan ez azad kirim.
Le albayeki tirtire fem nekir, ew ser gotina min ji dozger ra telefon bike, bipirse 

ka ez rast dibejim an na...
Dewa Dev-Gençe destpâkir. Ez jî çûm dadgehe. Li ser ifada Alî Heyder Dîrîoz ji 

min pirsin.
Min minaqeşa ku di sinife de, navbera me de derbaz bibû anî ziman: “Alî Heyder 

îdîa dike ku li Turkîyğ Kurd tüne, k îj i  xwe re dibeje Kurd, bila herin ba Barzanî, m injî 
got bi mîlyonan Kurd heye û ez jî Kurd im. WeJate me jî  va der e."

Seroke mehkeme Alî Elverdi midaxele kir gotina min biri. Hinekan ji gruba 
Dev-genç â kire qîr, gotin "bipeyve Kazim bipeyve." Le bona ku gotina Kurd derbaz 
dibû, seroke dadgehâ nehişt ez li ser w£ mijare zede bipeyivim.

Pişti çend danişînan ez weraste hatim girtin. Ango ne lazim bû ku ez di 
danişînan de amade bim.

Le bona ku nave min di TV  de di nav lîsta kesen le dihatin gerandin de hatibû 
anons kirin, polûsû Erqenî û Dîyarbekir edî rehetîyû neda min. Dixwazin bi 
provakasyonekâ min bigirin hindur.

Payîza 1972 an de ez sürgün dibistana Dîyarbekir^ ya Barîere (nuha navâ we 
lisa Atatürk e) bûm.

Kesî nas nakim, çend rojan li otela Beran mam, Min li taxa Baxlarâ malek kire 
kir û derbazî male bûm. Birayen xwe û dîya xwe anîn cem xwe, birayân xwe h 
dibistanan qeyd kir. Turgut tere Lisa Dîyarbekire, Dîyar û Fikrî terine dibîstana 
navîn a Ataturke, dibistana ku ez lû dixebitim. Zinar jî tere Dibistana Hünere ya 
Lawan, (Erkek Sanat Okulu).

* * *

Li Dîyarbekir TOB-DERhîn natîye damezrandin, cîhûn mamostan bi navû komela 
mamostan te nasîn. Hin rojan rîya xwe bi komele dixinim.

Em çar heval li dora soba komire rûniştine li ser hin babetan sohbet dikin. We 
deme nûçen li ser tevgera Kurdistan a Başûr aktüel bû. Mamoste gelekû bi tedvir in, 
naxwazin navû tevgere jî biben. Ez ji atmosfera Gazî Eğitime hatime, hin tiştan
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rehet dipeyîvim. Lâ hîn gotina tevgera B arzani, ji deve min derketî bu herse heval jî 
rabûn çûn û ez tene hiştim.

Le tekoşîn peşket, tevgeren Kurdî di nava gel de şax berda, xort û mamoste 
kişandin nav refe xwe, ji wan se kesan, du kes hatin li cem me cîh girtin. Kesen usa 
him li himber hezen din bi riya tevgere xwe diparastin, "em ne beteref in,” alî din jî 
deste xwe nedidan tiştekî. Özgürlük Yolu bona gelekan cîhe starbûne bû. We deme 
tevgeren dervayî Özgürlük Yolu gotinân radıqal digotin. KİP e sloxana ” Kur dar a 
Azadî ” dianî ziman, gelek kesî nedixwest we sloxane bibâ.

Li Dîyarbekire binçavkirina min
Sala 1973 e hîn bayâ 12 Adare hişk e, hezen şoreşger, demoqrat, sazîyen sivîl hîn jî 
nikarin xwe li himber tesiri leşker û pofes ragirin. Li Dîyarbekire, hemû 
zanîngeh,Enstitü ya Penverde, wargeha xwendewanan, dibîstana Mamaostan, İlse û 
gelek cîhen din di bine qontrola faşîstan dabû. Di çarşîyâ de jî te di stuye gelek 
xortanda rozeten delgure, yen mezin mîna nale hespe daliqandî didît.

Li dibistana xwe ji dersû derketim ber bi oda mamosteyan diçûm min dî çend 
xwendevanen Perwerda Enstitüye, rozetin partiya faşîstan, rozeta delegûre li pesîra xwe 
xistine di nava xwendewanan de dixwazin propagande bikin. Ez li dijî vâ yeka rawestim 
û min rozete yekî ji pesîra wî derrist avite çöpe, şer derket. Ew bûyer hatibû plankirin, 
prowakasyon bû û bi deste îdara dibistane û polis bi hev re hatîbû pek anîn. Hedefe de jî 
ezhebûm.

Him di dewa Dev-gence ya Enqere de nave min derbaz dibû, him jî ez ji 
Erqânîy& bi ceza sirgûnâ hatîbûm Dîyarbekire. J i ber we çave poles li ser min bû. 
Polis bere brayû min, xwendevanû dibîstana navîn Yavuz-Dîyar û se xwendewanen 
din girt bin çavan. Xebera min ji girtina Dîyar tüne. Dû re ez pe hesîyam ku ew 
girtine û polis hatiye ji male h min jî pirsîye. Qehwaxana ku ez hin caran diçûm, we 
roje hin nasen ku h wir bûn, bere xwe guharin hema beje bi bazdan ji min durketin. 
Xwendewanekî lise bi dehan salan şunda li Qamişloye bi fedî qala wû bûyerâ dikir û 
ji min liborîn dixwest.

Polîs bona ku bikare min jî bigire, şeva peşin di qereqolan de li ser navâ 
xwendewanen girtî, li gora xwe hin ifadan amade dike û bi îşkenceyan bi wan dide 
qebul kirin. Ango pofes hin tiştan dibeje ew jî ere dibejin. Ji ber ku tişte ku xort 
bejin li orte tüne ye.

We şeve ez peyatî ji Baxlerû çûm Dere Çîye qluba bazirganan-ticaran. Qazîyek 
nas hebû, min mesele je re behs kir. Min xwest ku ew alîkarî bike xwendewan bene 
berdan.Tirsa min ew bû ku poles li xortan âşkence bike. Li gorî sale xwe ew ye 
hepis û eşkence nebûn. Biraye min we deme hîn 13 salî bû. Lâ qazî li ser masa 
ximare xwe nelivand, girtina xortan ji xwe ra nekir kar û got '‘poles işkence nake." Ji
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gotina qazî ez aciz bûm. Hemû kesî dizanî ku li hemû qereqole polis û girtîgehen 
leşkerî de eşkence heye. Qazî jî ev yeka rind dizan! û wî xwe dixapand. Li ser gotina 
wî ez be hevî rabûm dîsa peyatl çûm mal, mala min li taxa Baxlare bû. Wâ wexte li 
Dıyarbekir erebe, an jî taksi pir kâm bûn, peyatî saet yeke şeve min xwe gîhad mal.

Dora roja din saet 06 sibe de polesan li dere me xistin. “PoUs, Kazim Beg, deri 
veke, lazime tu tevî me heya qereqoli bi".

Min deri vekir, du şefen ku li ber den ne rind dinasim. Yek Husen Avd ji 
Kestemonîyâ, lawe xwe di dibıstana me de xwendewan e. Wexta ku ez li Erqenîye bûm 
çend caran hatibû wir jî. Rojeke bewext tevî midûrâ liseye fotografe diware sinifâ digirt 
ez raste hatîbûm, li wir jî pey provakasîyonan bû. Ye din jî Hesene Pincar e. Bona ku 
suret sor û pançilî ye ji w! re usa digotin. Ew ji hela Behrareş e. Heya evare li qehwexane 
û qiluban diğere zikû xwe diçerîne, rûşwet digire, iskambil dilîze, Herdu jî terxûr, qelev ji 
100 ldloyî zetir in. Pişti ku deri de bi wan ra mixatab bûm vegerîyam hindur.

Dîya min ji  evar de, ji girtina Diyar vir de ketibû telaşeke, di lerzand. Ew ji gund 
nû hatibû, li himber ve bûyere şaş û mat mayî mabû. Min ew hembez kir û jere 
got:”Daye, tu nebî mereqan bikî, berxwe bide çend roj şûnde em li mal in.” Lâ we dîsa 
baweri bi ve gotine nanî.

Fanîleye ser biraye xwe min girt ji male xatir xwest û derketim, Min hesav dikir, 
ku fanîle girtîgehâ de min him germ bigire him jî di eşkencâ de min bipareze. Fanila 
qalind di eşkencâ de zâde alikarîya xwe nebû, le di girtîgehâ de ez germ girtim.

Erebe polâs li ber deri sekini bû, em Ie sîyar bûn. Xwendevanekî min jî li paş bû. 
Erebâ hereket kir, Hesene Pincar destpekir li min da xef û xofan.

-Ez â neynûge te bikişînim ulan, ez û te ha bikim, ez e te çawa bikim...
Min got: Ma xere? Te li jorâ got Kazim Beg û nuha jî tu qala neynûgkişandine 

diki, çi ji deste te te şunde me de.
Xundewane ku di erebe de bû, ji bona min bibû piştgirîyek. Min nedixwest, li ba 

wî li himber polesan be deng bim. Lazim bû ku pişt bûyerâ jî meriv bikare serbilind 
be.

* * *

Şeva peşin min di qereqola Fatihe de derbaz kir. Braye min Dîyar û du 
xwendewanân din jî li qereqole din bûn. Dora roja din polesan ew jî girtin û em bi 
hev ra birin mehkema leşkerî. Suretâ Dîyar perç û sor û mor bibû. J i  hale wî xûya 
dikir ku ew di qereqol da, du şevan gelek hatîbû eşandin. Min jâ pirsîya wî eşkence 
dîye? Le polesan nehiştin, ew bersiva min bide.

Dozgere Ereb Yuzbaşi Oktay Yüksel tevî şefe polâs, Husen Avci dixebitîya. Beri 
me, Husen ket daîra dozger, piştî ku ew derket, dozger em girtin hindur, tişt ji me 
ne pirsî, daxwaza girtina me kir.
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Em raste rast birin cîhe eşkence. Li ser riya Seyrantepe di nava leşkerlye- 
koiordîye de, di bınayek leşkeri de çavi me girldan û em yekû yek kirin hucran. 
Hücre, koxuşek leşken bi brîketan hatibûn beş kirin û ser jî bi sac hatîbû girtin, Du 
qor bûn, deren wan li himber hev bûn. Hücre şil, diwaren we tim û tim hit bûn. 
Direjîya hücre qas! 2 metro, firehiya xwe 1,5 metro û bilindîya xwe jî 2 metro 
klmtir bû.

Di hucran de em yek û yek diman, İ l min hîskir ku Dîyarl bira di hucra xwe de 
ne tene ye. Min bi kürdi bang kir, got:

- Kese hucra te dikare poles be ve re nepeyve.
Çavuşe Erzorimî ji ve aciz bû deri hucra min vekir û bi qasatura xwe li deste min 

xist. Deste min tevizîn, Ie tu nikarî ku tiştekî bikî.
Piştre ez flrbûm ku ya ba Dîyar melleyekî welatperwer, Dewreşe Sîweregî bû. 

Ew ji herdu çavan kor bû. Kesin din 3*4 heftan de ji hücre derdbdstin, dibirin. Lİ 
ew 90 roj bû ku hin demexistîbûn himberî dadgehe. Li wir rekor di deste Dewreş 
dabû. Dewreş hin caran ledan digirt çav xwe û bi Kürdi qasîde jî dixwand. Bi mehan 
şunda min riya xwe bi Swerege xist Dewreş di dikkana dûrinker de dit. Min hîn 
nave xwe ne gotîbû wı ji dengi min ez naskirim,

livara roja ku em kirin hücre, li ber deri hucra min bi dengekî nizm çawuş tiştl 
Ü ser girtî teslîm digirt. Kemerek, qirawetek, saetek, qelemek û nasnama 
mamosteyîye. Ez dengi kesî girtî nagirim, İl wexta ku çawuş gotina ”Qastamonî, 
mamoste" dubare kir û min bîhîst, ez qane bûm ku sedî sed ew biraye min Mistefa 
ye. J i  ber ku ew ji Çolîge hatîbû sirgûn kirin, nuha li Qestemonîy! mamoste bû.

Pozânî û tirsa min zlde bû.
Gaveke şûnda çawuş deri hucra min vekir û bi şikilekî dızî ji min pirsî;
-Tu Kenan Qesar32 dinasî?
-Na!
Çawuş deri hucra min girt. Ez İdî bawer bûm ku ew ne Mistefa, Kenan Qesar e, 

anîne.
Dere hucra cem min vekir, beri ku girtî bike hindur, j l  pirsî;
-Tu Kazim Budak nas diki? Bersiv na bû. Gardiyan girtî tan da kir hindur û deri 

hucrl hişk, li ser da cî. Çinginîya denge deri deng veda.
Edî qasî ku diware nava me dest dida me qontax danî.
Kenan li Qastamonîye mamoste bû.
Bîst rojan şûnda em birin koxuşan çend rojan em bi hev ra man le Kenan w l 

çare zû hat berdan.

32 Min Kenan ji Enqerâ nas dikir, li Dibîstana Mamostan a Bilind da dima û fakulta Fene da »vendevan 
bû hevalekî pâşverû, bi biryar û xwedl tecrübe bû.
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Hucran ne roj ne jî şev qet ronî nedigirt. Tenâ di dârî de quiek hebû ji derva 
dihate vekirin. Wexta ku xwarin didan qulik vedikirin û digirtin. Xwarina wan )î 
şorbe û kerik nane hişkbû.

Roje du caran îzîn didan ku meriv here tualete. Ve jî saete xwe hebû.
Wexta ku tu diçûyi tualete jî lazim bû bi parkek leşkerî serû xwe bigirî û tene 

peşîya xwe bibînî.
Hin caran li hev nedihat em mecbûr diman ku di hucra xwe de miza xwe bikin. 

J i bona we him pir bîn dihat him jî rutubet çedikir.
Hewaye hücre giran bû, ji ber bîna mîz£ û rutubete merivan dixwest 24 saetan 

raze. Le xardîyanan ne roj ne jî şev rehetî nedidan girtîyan ku ew razen, Roj razan 
an jî li ser nivınan rûniştin qedexe bû, şev jî klnge bimvestana bi darekî li saca hücre 
dbdstin nedihiştin em razân.

Heftek& berî girtina min, sibe de zû Mehmet Çetin mamosteye lîsa Erganîye 
hatîbû mala me. Simel û pore wî dabun sifirâ û reng le nema bû. Ew ji girtîgehî 
derketıbû. îtiraf kir, ku poles di derheqû min de ji wî hin tişt pirsîne û wî jî ji ber 
eşkencan deyax nekiriye û li ser min hin gotinûn poles ere kirîye. Gotî bû bi nave 
Köylü- Gundî, Maoîye ku hate ba min bi Kazim ra jî pewendîyen xwe hebûn.

Gundî min bi rîya Mehmet Gultekin naskir. Mehmet Gultekin ji DĞrsimû bû, 
min ji Enqere nasdikir. Tewî Zîya Ulusoy li Ortadoguye xwendevan bûn, J i  ber 
boykota Ortadoguye herdu hatin Gaziye û çend rojan bûne mîvanâ me. Herdu 
xortan jî bi siyasete ra tekilîyân xwe tüne bûn. Bi paltoye maksi, bi por û cenigen 
direj dişibîyan zarokûn burjuwa.

Le roj ek Bihare Mehmedû ku min li peşberî xwe dît kesekî din bû.
Li Erqenîy£ li ber dere qehwa parqe rûniştî bûm. Nişkeva merivekî bejnziraf li 

pûşîya min pâydabû. Di nava şalware navrandirûj û kaskete çarkoşe da min 
Mehmet naskir.

Ew ji gruba Perînçek bû li Erqenîye xwe vûdişart. Mehmet careke jî tevî hevale 
xwe Gundî hate, mal ba min.

We deme pirsa Bengaldeşe aktüel bû. Gele bengaldeşe ji bo azadîya xwe di bin 
lîdertîya Muciburrahman de li himber Pakîstane şer dikir. LĞ dîtinen hevale ba 
Mehmet, Gundî xerîb bûn.

Gorî wî Muciburrahman ne şoreşger bû lazim bû şoreşger li himber tevgera wi 
bin. Divî ya bu piştgirîya Tevgera Çarmuzum bihatana kirrn û hin tişten din.

J i  wir em hatin ser pirsa Kurdistane, min je pirsı, sibe ku hereketa Kurd dest pe 
bike, bi mana peşengîye ew li himber we jî bisekinin? Le min ji rewş û hale wî şik 
kir. Gava ku ew çû mitbaxe avû vexwe, miıı ji Mehmet ra da zanîn ku ez ji hevale wî 
ketime şike, ew dikare poles be, carek din jî wî tevîxwe neyne ba min.
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Li gora parezer Şerafetin Kaya û Gulfer Guçlî li dadgeha Enqere di derheqe wî 
merivî de hin belge bi dest xistîbûn ku Gundı ajan bûye û wî li ser min jî ifade daye.

Mehmet Çetînâ ku di âşkence de gotîbû “bi Kazim ra jî  tekili âanlyt ew Gundî 
bû.

Be navber 15 rojan em hatin eşkencekirin.
Dest û pe min giredayî ez kirim feleqe, du kesan jî linge min bi dar£ va girâdayî 

bilind kirin, du kesî jî wek kutana dan û bilgur bi dor Ü bine lingâ min xistin.
YĞk hilkişî ser singe min, ez pîn kirim, hin caran pe li lev û poze min kir. We 

deme çeşît û şikle âşkenc£ ewqas ne pâşketî bû.
Çave min giredayî li ser sandalye rûniştî bi min re dipeyîvin, nişkave dareke bi 

gilm h pişta min xistin ez ketim erde ji xwe çûm. Wan be şerefan çav, dest û pe me 
giredayî bi rojan li me zulm kirin. Salan şûnda li Stockholm^ ji ber piştûşe, çûm 
doxtor, wî da zarım ku min derbe xwariye.

Le piştî 12 îlone 1980 e eşkence û zilma ku li zindana Dîyarbekir li h&sîrĞn Kurd 
hat kirin, meriv fedı dike qala işkence we deme bike.

Le ji eşkencan betir heqeret û gotinân xrab ez qehr dikirim. Di eşkence de hin 
pirsen ku ji min dipirsîyan min dizanî çavkanîya wan Midure dibistane Mistefa 
Firengîze ajan e. Le min soz da ku ez ji heps& derketim, vî hesavî ji wî merivî 
bipirsim.

D emik â dengâ jina ku digîra, bi min dane gûhdarîkirin, gotin "gudarî bike, me 
dîya te jî anî ye.”

Rastî jî min bawer kir û ez pir tirsîyam, le dura ku min guhdarîkir, ”min got dîya 
min nagîre, eğer bigire jî ne bi Tir kî bi Kurdî d ig î r e Hersa wan zede bun...

Hatina min e Dİyarbekire vır de, bi ataxîya polâs bi pâşengîya Recoye Zaza 
grubek faşist li pe min bû. Çendî çend caran erîş kirin, me şer kir. Reco ji Bîngol bû. 
Ew jî havalan xwe jî Kurd bûn. Le bi hin rûşvetan di partıya faşîstan a Tirkeşîyan de 
dixebitîyan, neyartîya gelâ xwe dikirin. J i  ber erişen wan a ser peşverûyan, poles jî 
esrar û çek karanîna wan ra çave xwe digirt.

Birayen min jî di dibistanen xwe de ne rehetin. Bi ataxîya mamaoste û 
xwendevanen faşist di nava xwendevanan de li himberî wan dijatîyekhatîye çekirin. 
Xasima bi propaxanda mezhebi û qomunîstîye wan tecrit dikin hedef nîşan didin. 
Bi k&ran rîyûn wan dibirin bi wan ra şer dikin.

Çend roj bere ji girtîgehe derketim, bona dîtina hevalekî çûm qehwa ku hin 
caran me riya xwe pe dixist û le rûdiniştin. Qehwexane li bajar nttzl sinema Dîlane 
bû. Di diwar& qehwâ de sureten deleguran û afişin faşîstan hatîbûn daliqandin. 
Nişke va min xwe di nava gruba faşîstan de dit. Wexta ku ez di girtîgehe dabû me, 
faşîstan ew qehwexane ji xwe ra kirine Komele haya min je tüne.
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Dema ku min xwest ez derkevim derva, Reco û hevalen xwe ârîşi min kirin. 
Mamoste Gunerî Erol û esnafe dore ez ji nava wan dendstim.

Wâ deme li Dîyabekire hezen peşverû, welatparâz kâm bûn, yen hey! jı be 
organize bûn û bona bawerîyen xwe ji şer ra ne amade bûn.

Wexta ku faşîstan digotin “lawe hecî Ehmed, Mehmed, Abîdîn em te nas dikin, 
problemen me ne bi te re, tu xwe meke nav!” hevalen ba min di cîhâ xwe de 
rudiniştin. Dema ku “kizilbaşî” û “qominjstî”ya min jî dianın ziman heza xwe jî zede 
dikirin. Dîsa rojeke bihare ez tevî brayen xwe û xwendevane Fakulta Bijijşke Ilhan 
aslan li ber sûr rûniştâbûn me çay vedixwar. Recoye faşist tevî grubek hevale xwe 
eriş anîn ser me le dîn ku em zora wan dibin, li dijî qomunîstî û qizilbaşîya me bang 
kir û kî ji qehwâ derdiket bere xwe da me û hatin. Di nava wan de xortekî bejn direj 
bi bez hat xwe gîhand me, wî îlhan nasdikir, got “nuha vana we linç bikin, bazdiriu 
em bi kuçan ra revandin birin Melîk Ahmede,

Ew kesa Sait Aydoxmuş, Saîdâ Zaza bû. Yeke welatparez û peşverûkî wâ deme 
bû. Min cara pâşin ew li wir naskır, dûra em bûn heval û dost, me hev ra mal kire 
kir. Saît tâkoşîna xwe di nava Demoqraten şoreşger de domand.

Di pâvajoyâ de gele me jî hîşyar bû, dost û dijminâ xwe naskir.
Me jî hevalen rasteqinî, hevalen welatparez ditin û bi hev ra li himber erîşân 

faşîstan rawestîyan. Şeveke ku grubek faşist li Yek Derî afîşen Partîya faşîst 
daliqandin em raste hatin me nehişt. Di şer de şoreşgeran derbeke rind li wan da. 
Di gruba me de mamoste Cengiz Tokgoz, Saît Değirmeni, Saît Aydoxmuş û Faruq 
WakifehmedoxIu, hebû.

Le derba dawîye ya xurt gelâ Dîyarbekire, di hatina Tirkeş de li faşîstan xist. 
Roja 23.06.1975 de alıgire serokwezîrâ hikûmata cepha nasyonalist-alîkare 
serokwezîr- Alparslan Turkeş hat Dîyarbekire. Xwepeşandenek gelerî çebû wî 
nekarî derkeve pâşberî gel. Girse gel derket meydanan, agir berdan erebe, kozik û 
kluben polesan. Li himber pele lehîya gel ne heza faşîstan ne jî ya polesan nekarîn 
berxwe bidin. Bi sloxana “Tirkeş kuçike reş” ew hate qevirandin. Pişti vâ bûyere 
Dîyarbekir ji faşîstan hat paqiş kirin, piranî dibistan û zanîngeh, ji deste faşîstan 
hatin derxistin.

Girtî Ezerîyâ îrane bû
Piştî ûşkencâ ez deniştim birin li odeke destâ min bi qaryole ve zincir kirin û deri li 
ser min girtin. W ek ez di bine ava kur de me, di xewda me, an hişyarim nizanim. 
Bona ku rewşa min ne baş bû, hin caran leşkeran qulîka deri vedikirin Ü min meze 
dikirin ka rewşa min çawa ye.

Careke jî dere oda min vekilin, merivekı bi çeken sîvîl û bi simbâl hat ba min.
J i  min pirsî ez çi kari dikim û ji kîdere me?
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Wexta ku ferbû ez ji Dersime me, qeza min nehlya min heya günde min jî hur 
hur pirsî.Xûya bu ku ew der rind nas dikir.

J i oda min derket çû odake din, Girtiyâ odâ ji wî re qala xwe û çîroka xwe kir. 
Denge wan rind dihate min. Girtî Ezerîyâ îranâ bû. Bâ pasaport derbazî Tirkîyâ 
bibû ji ber we hatîbû girtin.

Kese sivil ji ye girtire got: ” Em braye hevin. Şaşitîyek çebûye, efu bike, eme hal 
bikin.” û li leşker kir qîr ku ji wan re çay bine.

We sibe Ezeri ye girtî hat berdan.
Vâ bûyerâ hârs û klnek mezin kir dile min. Nimunek ber bi çav bû ku dewlete, 

Kurd ji xwe ra dijmin didît. Me ji wan ra leşkerî dikir, vârgt dida, le dîsa jî em 
dijmin, ezerîyâ îranâ ji xwe ra bira didîtin.

Pîştî veqetina wî, leşkeran di nava xwe de navâ wî jî rutba wî jî gotin. Navâ wî 
min bîra kir le rutba wı albay bû, serleşkerikî ji îstixbarate bû.

Di girtîgeha Dîyarbekir de gelek welatparezen Kurd hatîbûn kom kirin. Kürden 
endamâ TÎP â, Kürden endamen PDK-T, endamen PDK, endamen DDKO, gelek 
welatparezân serbixwe hemû li vir hatîbûn civandın. Bi sedan xwendewan, 
mamoste, doktor, parâzer, karker, gundî her cure Kurd di hepsa Dîyarbekir de 
hatîbû ba hev.

Dr. Nacî Kutlay, Dr. Tarik Zıya Ekîncî, Parezer Ruşen Aslan, Parezer Şerafettîn 
Kaya, Edîp Karahan, nivîskar Musa Anter, M.Emîn Bozaslan, Terzî Niyazi, Mehdi 
Zana gelek xwendevanen zanîngehe yen endamen DDKO Faruq Araş, îhsan 
Aksoy, Şaklr Elçî, Mümtaz Kotan, Mehmet Tuysiz, Yumnî Budak, Zerruk 
Wakifahmedoglu geleke din.

Endam û qadroyân DDKO ya Enqere, Stenbole, Dîyarbekire, Batmane, Farqîn 
û yân din hemû di zîndana Dîyarbekir de hatîbûn kom kirin.

Di girtîgehâ de piranîya girtîyan Kurd bûn an jî ji ber pirsa Kurdî hatîbûn girtin, 
Dewleta Tirk hemû Kurdân siyasî li Dîyarbekir anıbûn ba hev. Di vir de mesajek 
hebû ew jî ew bû, ku Kurd, di kıjan partiye de bin jî bi yek çavek! dihatine dîtin. 
Neyar,..!

Ava sar ii cem Musa Anter
Girtîgehe de sibe derâ qoxuşan vedikirin, hemû girtî dihatine ba hev. Bi hev re spor 
dikirin, diğerin, sohbet dikirin, Heftâ de carek jî dâ û bav û heval û dostân girtîyan 
dihatîn dltina wan, Bav û brayân min jî hin caran dihatin ditina min.

Min wek navMusa Anter ji bere de nas dikir, İe di hepse de jî bi riya hin hevalan 
tekilîyen me çebûn. J i  xwe Musa Anter merivekî mitewazl û dilgerm bû. Di hepsâ 
de kese ku nasnekirina, hale wî nepirsîna tüne bû.
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Piştre tekili û danûstandina me peşket, germahîyek zede ji min re nişan dida. Rojekû 
biraye min Turgut hatîbû dîtina min. Musa Anter pirsî, ka ewkîye?

Digot, hun mamoste hoşt e mirovanin, him şikil didin, him jî mefkure dikine 
mejîye xwendevanan. J i  bona vâyeke kare we pîroz e. Hun mamoste merivan jî baş 
dinasin. Çave xwe li xwendevan£n xwe bıgerin, kesen layik, zîrek hene ji me ra beje. 
Em dikarin wan li Ewrûpa bidine xwendin, perwerde bikin. BrayÛ te lise diqedîne 
em dikarin wî bişînin, dîtina te çî ye?

Min got lazime li ser bifikirim. J i  bo min ev pâşniyarek nû ye. Musa Anter ji 
berîka xwe kaxiz û penûsek dendst û adresek nivisî û direjî min kir. Got ”ev edresa 
mala min ya Stenbole ye. Rojen hatî de belkâ em bîr bikin, an jî hevûdu nebinin, ji 
nuha ve bila ev li ba te be. Heke hun bixwazin bi ve edresâ e w dikare here Swed." 
Edres ya mala wî ya li Suadîye-Stenbole bû.

J i girtîgehe derketim min ji keke xwe Mistefa ra mesele vekir. Wî got li Swed 
hevale min Selim Atak heye, em Turgut bişînin ba wî. Me usa kir çend mehan 
şunde 1974 an de Turgut şand Swed. Em se bira çûne Enqere, hin kare wî hebû me 
li wir qedand. Lû pere me ji bo me se kesan terû nedikir, em herin Stenbole. Ez li 
Enqere mam, Mistefa tevı Turgut çû Stenbole û ew rewî kir.

Musa Anter imkan û olaxen ku di dest de hebû dixwast ji xorten Kurd yûn hĞja 
re parve bike. Anter ji hela mahkûmîye de xwedı tecrübe û pratik bû. Ew bînfireh, 
rûken, bi henek û betirs bû.

Bi qerfokî xeberdana wî û mizaca wî ya nerm, xisusuyeta wı bû. Di girtîgehe de 
wekî ku di mala xwe de be, rehet bû. Di zîndane da jî li gori bîr û bawerîya xwe 
tevdigerîya.

Kaxizû îskambîle, satranç (kişik), tavle, kûze avâ, cibîn (ji bona xwe ji meşan 
biparûze) li ba vsn bun.

Li Dîyarbekire germa havine di bereqan de germtir dibû. Ava sar a kûzike Ape 
Musa di girtîgehe de gelek bi qîmet bu. L£ ji bona dehan kesa kûzikû Apû Musa wâ 
çibe...

Rojekî ew li ser textâ xwe rûniştî bû û grubek heval jî li dora wî civîya bûn. Bi 
henekî ji w  ava kûzik dixwastin. Wı jî got hun deh kesin kûzike min terî we nake.

Hevalekî ji Ihsan Aksoy pirsî. uRojekî radîyo ya Kurdan çibe, we Kurd çawa 
reklam bikin?" Wâ gavû tv.ne, tene radîyo di hişe mirovan de hebû.

Ihsan di cîh de bersiv da, "ava sar li cem Musa Antar."
Piştre jî TRT 6 (şeş) dest bi vveşana zimanû Kurdî kir. Ihsan Aksoy TR T 6 (şeş) ne 

reklam le demeke bi nave “YekMirov YekDîtinek" proxramek çâkir.
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İbrahim Qaypakkaya
Çend rojan bere İbrahim Qaypakkaya jî anin kirine qoxûşe keleka me. Rojek jı 
Gulanâ ew ji koxuşâ dercistin, li ber dere qulube ya ku serleşkeren karbidest teda 
rûdinif tin li jîpek leşkerî sîyar kirin birin.

Jîp 10-15 metran li himber dere qoxuşe me bû. İbrahim di reçûyîne de diliciml, 
rnlna kulekan, hevalen wî yen li qoxuşe me mamoste Muslîm û Kazim gotin ku 
qismek tilî û linge wî jekirine, loma ew usa külek reva tere. Dema ku İbrahim ber bi 
me zivirî, me ew rind dît, Devkenlya wî wek resim hin jî li ber çave min e.

Du se rojan şunda bang min jî kirin û bi jîpek leşkerî ez birim dozgerîye.
We demâ kes ân ku w! hawî dibirin, dibirin âşkencâ. Min jî bawerkir ku min 

dibin eşkence, tirs û xofe ez gîrtim.
Le, min dî ku ne usa ye, mamoste Abdulkadir Ozturk bi riya xwendewanâ xwe, 

katibe dozger hatibû min bibîne.
Me hevûdu dit, tenduristîya min pirsî û em li ser eşkencen ku dihat kirin 

peyîvîn.
Di vâ navberâ de Abdulkqadir agahlya ku girtîbû jî veşartı bi min ra parve kir. 

Wı da zanîn ku Îbrahîm Qaypakkaya di işkence de hatîye kuştin. Bave wî hatîye 
cinaze lawe xwe hibe.”

Ez hatim min ew nûça ne baş li qoxuşe belav kir. Pişti nîvro çawûşekî peşverû jî 
ew nûçe piştrast kir.

Îbrahîm Qaypakkaya, Muzaffer Oraçoğlu û hevalen wan li devera Dersime 
gelek mabûn. Îbrahîm dawîyâ de li wir hat girtin.

Tayfur Budak dibâje rojeke li kanîya gund xortekî nenas mala Mistefa Budak ji 
min pirsî. Min ew bir mala kek Mistefa şevike li wir ma dora roja din çû. Dûra ku 
min afiş û nave vrâ xortî dît min zanî ku ew Îbrahîm Kaypakkaya bi xwe bû.

Oraçoğlu jî pir caran dihat li mala Budakan dibû mîvan. Bave min digot cara 
pişin ku Oraçoğlu hatîbû mala me, biraye min Husen xwast wî nas bike, nebe ku 
ew sixûre dewletâ be. Dibeje ez e xebere bidim qereqol. Oraçoğlu piçeke dikeve 
sitresâ, bavâ min dibeje ew biraye min e tiştekı usa nake aram be. Dora roja din jî 
Oruçoxlu tere li mala Husân dibe mîvan.

Rojek Mistefa li günde Oraçoğlu tâ dibe mîvanâ w i Li çûyîne ew cotek gorâ 
zivistane û 30 pagnot jî pere dîde wî û wî râwî dike. Ew yeka min bi xwe ji deve 
biraye xwe bıhîst.

Midurâ ajan
Çend mehan şûnda ez ji girtîgehâ hatim berdan. Pişti roja din ber bi nîvro çûm 
dibistana ku ez lâ mamoste bûm. Li oda alîgirâ midur Fatma Topaloxlu rûniştim, hin 
heval hatin xerhatina min. Di vâ navberâ de Midurâ dibistane, ye ajan jî hat bi quretı got
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“Kazım, tu berdan, tu xerhatı.” eşkence û pirsen poles li ber çave min ra derbaz bun, 
soza ku min di eşkence de dabû xwe hat bira min, ez rabûm ser piyan û min got “bĞ 
namus te çima gilıye min kir?” û bi hemû heza xwe du kulm da ser lev û poze wi Ser û 
çave wî di xwîne de lewitl

Nîv saet derbaz nebû midure Ewlehîyâ Recep Şeker, polese dev bi xwîn HusĞn 
Avci û çend kes£n din hatin dibistane. Ez li benda wan bum ku ew min bibin. Le 
usa nebû, ew bi midur ra peyîvîn û derketin çûn.

Dûra hate gotin ku midur nemvastîye gilî bike. MehekĞ şuve midur tayin denrist 
çû Meletîye. Heyeta dadgehe bona ku di derheq& min de biryar bide li benda 
gotina midur e. Du rojan berî mehkemâ )i Dârsıme hatim terim Dîyarbekire. Li 
Xarpite bi nave Selahattîn rastî nasekî hatim. Selahattin xortekl karker bû, le tu 
caran kar ne dikir. Her wext be şûxûl û be pere bû, wî jîyana beleş û be şûxûl 
hezdikir. Wî dixwast ew jî tev min be, Dîyarbekir bibine. J i  ber ku ez ji mamosteyi 
hatibûm durxistin, pere min jî zede tüne bû. Le bi pereyâ dawî min ji wî ra jî biletek 
girt em li ereba Dîyarbekire sîyar bûn çûn. W£ demĞ rîya Dîyarbekire, erebe di nava 
Erqenîye ra derbaz dibû û li wir navber didaye. Li Erqenîye em rastî hevalan hatin, 
nehiştin em herin, xwastin em we şeve bibin mîvanâ wan. Me jî usa kir, tevî hevalan 
me xwarin xwar, sohbet kir, ez çûm berber rih û porĞ xwe kurkir, saet derengî şev6 
tevî Mistefa Qûrişoxlî em reketin herin mala wî rakevin.

Riya mala Mistefe li ser kolana paş şarederîyâ û pişti mizgefte parîkî li jor bû. 
Dema ku em nezikî mala wî bûn, pikaba qeymaqam jî jorda ber bi me dihat. 
Qeymeqam Cengiz Kentli li alî rast£ erebe sekinandin û ba Mistefa kir, ew bire ba 
xwe. Ez û Selehatîn çend metran ji wan durve sekinin. Qeymeqam bi hers û tehdit 
hin tişt je ra gotin û Mistefa33 bi tirs û telaş ber bi me hat. Got: qeymeqam dibeje 
“tu çima bi mamoste KazimĞ qomunîst, kurtçî û elewı ra hevaltîye dikî û wî dikî 
mîvane xwe? Ew hatîye lawû min bırevîne. Ez e vı hesavî ji we bipirsim."

Mistefa ew tişt ji me ra got û dû ereba qeymeqam bezî çû. Jina Mistefe jî di 
pencira mala xwe de ev manzara dît. We jî hin tirs û stres nişan da. Em neçûn male, 
şûnde vegerîn, hatin parqa şaredariye. Li we derâ min hevale Selahaddîn teslimi 
mamoste Cuma kir û ew şand otele. J i  dûrve min dît ku polesek û bekçîyek ketine 
mile Mistefe, ew girtine nava xwe û ber bi qehve terin. Xûya bu ku ew U min 
digeriyan.

Bona ku ew min nebinin min xwe da talda dara çinare, ew çûn qehwû û 
derketin. Piştî wan ez çûm qehwe, derenge şeve bû, tenâ çend kes li wir rûniştîbûn, 
gotin mamoste “ew" li te diğerin.

33 2004 an da ku ez ji Stockholme çûme welat, b Dîyarbekir^ Av. Xalis Ayçîçek ziyaret kir. Li yazixana 
Xalıs Begâ Mistefa QûrişoxIÎ behsa bûyere dikir ku ez serda çûm. Pişti 31 salan şûnde me hevûdû dît. 
\A dîsa jî Mistefa biten, xwedi baweri û dost bû.
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Min got:Başe, ma hûn nikarin yek min bikin mîvan. Hûn dibinin ku 
qeymeqame faşist İi provakasyonan diğere. Hûn jî rind dizanin ez çend saetan bere 
hatim vir. Le ew iddia dike ku min k a stiy e  ez lawe wî birevînim, derevek hişk û 
kol. Qeymeqam eşkîyatîye dike. Hâza dewlete li gorî d ilâ xwe bikar tine.

Kemal Sûbaşi rabû:
-Were em herine mala me.
Kemal merivekî welatparez, peşverû û hevalekı min bû. Li ba parâzer Gûlfer Guçlu 

katibi dikir. Le mala wî malek deşifre bû,min nexwast herim wir.
Ez ji qehwe derketim bona ku wan bidim şaş kirin ber bijor çûm, dûra zivirîm 

daketim jâr, di paş dibîstana lîsâ ra çûm ser riya Dîyarbekire. Min li wir dit ku poles, 
li istasyona benzînâ him riya Çermûke him jî riya ku tere Dîyarbekire girtine. Ez 
derbazî alî dine cadde bûm û min bere xwe da riya trânâ. Riya hesinî çend 
kilometre dervayî Erqenîye ve derbaz dibû.

Saet 24.00 e şeve meha 11 an sala 1973 bû. Heva sar e, min pardosîyâ xwe li 
dükkana berber bira kirîbû.

D ora roja din jî li Dîyarbekir di dadgeha leşken de mehkema min heye. 
Dixwazim be qeza herim dadgehâ. Ketim riya hesin û ber bi Dîyarbekir terim, heya 
kidere nizanim...

Qeymeqam dixwaze bi iftira û işkence prestij û moralâ min xraw bike. Le ez jî 
naxwazim we şanse bidim wî. Dibejim qeymaqam hevesa te dîsa di dile te de ma.

Herçî wext derbaz dibe serma zede dike. Hin caran dadikevim bâne menfezan- 
pirean, dest û rûye xwe mist didim. Ji dûrve hin caran kuzina rovîyan tâ. Nâzikî 
gûndan derbaz dibim kûçik bin digirin û diewitin. Saet 06 â sibe gîhaştim istasyona 
Geyîke. Navbera İstasyona Geyik û Erqenîye dora 30 kilometre ye. Li wir çûm 
qehwe, çend kes li dora sove rûniştî bûn, çay vedixwarin. Min, slav li wan kir, nezikî 
sovâ rûniştim xwe germ kir û çay vexwar. Qamyona pâşin ku hat, sîyar bûm saet 
07.30 an de çûme Dîyarbekir mala Mehmet Yokuş. Min ew teme kir ku saet 12 an 
de min şîyar ke, pişti nîvro mehkema min heye û raketim.

Mehmet saeta ku min gotî bû ez şîyar kirim, got “ji Erqenîye Parezer Gûlferâ 
xeber şandîye, şeva berâ poles tu girti, anîye Dîyarbekir. Qeymeqam iddia kiıîye ku tu 
çûyî lawe wî birevîni. Ji Dîyarbekir 40 polâs şandine Erqenîye û tu girtine 
anîne...xwastîye em ji te ra alîkar bin.” Min jî got Kazim li mala meye, ew xeber 
derew e.

Pişti nîvro çûm dadgehe, midurâ ku gilîyâ min kirîbû, du rojan bere ji Meletîye 
hatîye îfadâ xwe daye, tişten ku bere di derheqe min de gotîye şunve girtîye.We roje 
biryara berata min hat dayîn.
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Dlsa li Enqere me
Min ji dawa li Dîyarbekir berat kir, le wexta ku ketim zîndanâ, ji mamostetî yâ 
hatibûm dûrxistin. Di dadgeha leşken ya Enqere, di dawa DEV-GENÇ e ya baske 
Gazi Eğitime de jî dihatim mehkeme kirin. Him ji bona çareserkirina vegera ser 
kare mamostetîyâ, him jî ji bona şopandina dadgeha örfi çûm Enqere. Ez û Faruq 
Waki£ahmetoxlu li Enqerâ çûn mala ku Abdullah O çalan t evi he valen xwe le dima. 
Ocalan li Dîyarbekir tevî Farûq di daîra Tapu qadastroye de xebitî bu û wan 
hevûdû rind nasdikir.

Li Baxçeli evlere dairek di qate bine erde de A. Ocalan, Kemal Pir, du bira Bakî û 
Haki diman. Le hin hevalân din jî dihatin û diçûn. Gelemperî kesen ku dihatin we 
male xorten peşverû yen Kurd û Tirk bûn.

Di revabirina kare malâ de serûberî û paqişiyek ber bi çav hebû. Di nava xortan 
de tekilîyen germ û jîyanekhevpar hebû.

Kemal Pîr di (Türk Tarih Kurumu) Sazîya Dîroka Tirk de dixebitîya. Serokâ 
sazîyâ jî Prof. Mummer Aksoy34 bû. Kemal Pîr hin caran bi sedema karâ daîra xwe 
diçû Kurdistane. Rojeke wî hin posteren Atatürkbirîbû Merdine û vegerîyabû.

Me ew hin caran rexnedikir, digot “ma va çawa şoreşgerîye K em al? Tu him 
postere M. Kemal belav dikî him jî  li himber Kemalîzme yi?” Wî jî kare xwe bi xwe 
rexne dikir.“Ez;» dizanim tişte ku dikim şaş e. Ez xwe li himber îdeolojîya Kemalîzmi 
me, li postere M.Kemal jî di nava Kurdan de ez belav dikim . Debara roji ne be vî kara 
nakim, li dere nan e, çi bikim ?"

Hin hevalan jî allkarîya wî dikirin, digotin: Kemal, bi belge û bi suret îzah dike 
ku Kemalizm çîye, kâ deıxistîye û çiqasî neyare gelâ Kurd e. Li we male em demikâ 
bi hev ra man. Doza netewî ya Kurd hin pir teze bû, di nava me de kesen ku xwe bi 
selahîyet bibine û râ veke tüne bû. Hin caran em bi hev ra pirtûken ser pirsa 
Marksizm û Lenînîzmâ hatine weşandin dixwînin û li gorî we şirovan dikin. Peyîv û 
guftûgoyân me hemû bi pirseke ve hatibûn sînorkirin, pirsa Kurd û Kurdistane. Di 
destâ me de çavkanîkek li ser welatâ me agahî bide, pirsgireka Kurd texlîl bike jî 
tüne bû. Hin caran em dikerin nava şik û dudilîye, ma gelo, bi nave Kurdistane 
welatek heye, eğer heye kıder e? Gotina Kurd û Kurdistanâ nebe ku şaş be û li 
himber sosyalîzma zanistî be. Kurdistan çawa bûye koloni, kolonyalîzm çîye, çawa 
dibe?

Di nava xorten Kurd yân li Enqere gelemperi li ser pirsa netewî daxwazîya 
legerinike û li dijî kolonyalîzma Tirk mel û atmosferekhebû.

M Prof. Muammer Aksoy 31 e Çileya Paşin 1990 da li Enqere ber derâ mala xwe hate kuştin. KujerS wî 
nehatingirtin, Iâ şik liser hezân Îslamî ye.
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Zindana Dîyarbekir cudatîya nava girtîyen Tirk û Kurdan rind radixist ber 
çavan. Zindana Dîyarbekir wek dibistan her roj tiştek feri mirovan dikir. Madem 
girtîgehen Kurda û zilma li ser wan cudabûn, diviya bu partîyân wan jî cüda bin.

Di pâvajoya dadgehen leşken de me dİ ku, çepe Tirkan di doza gelĞ Kurd de 
bawerîyâ nade û şûnva gav davejin. Wek gelek welatpar£z& kurd fikra cüda 
damezrandina partîyân kurdî di sere min de jî herçî diçû zelal dibû. Di ve navber£ 
de rastı hindik xort£n Çolîge hatim. Min û wan hevûdu nasdikir. J i xwe ez û keke 
min Mistefa Budak ji ber ku li wir wek mamoste xebitiya bûn gelek nas û 
xwendewanen me hebûn.

J i bona ku me hevûdu nasdikir û ez ji girtîgehâ derketîbûm xwastin, ez herim li 
mala wan biminim. Ez çûm û dora 3-4 mehan em bi hev ra man. Se bira İsmail 
Hakki, keke wi Ruşti û biraye wi Sami û du hevalen din, Alî Yilmaz, Zekayî Dursun 
li Enqere Turk-îş blokan de xaniyekı hemwelatiye xwe kire kiribûn û tâda diman.

Zekaî, Rûştû û du brayân xwe di zanîngeha Yükselişe de xwendewan bûn. F. 
Wakifahmetoxlu35 ji di zanîngeha wan de xwendewan bû.

WĞ deme di nava xorten peşverû de li gora îdeolojîya rojâ, fedekari û parvekirin 
hebû. Jîyanek komunalî, kolektifi hebû. Mal komunek piçûk bû, kâ çi perâ xwe 
hebû ji bona malĞ xerc dikir. Di male de jîyanek bi proxram û hevpar hebû, Li wû 
male jî sipora sibe û pirtûkxwendina me dom kir.

Mala ku em le diman, bibu navenda kesen peşverû û welatparez. Kesen ku ji 
Kurdistane dihatin Enqere dihatin vâ male. Demeke şûnde Zekî Adsiz jî ji Stenboiâ 
hat we male û ew jî tevî gruba me bû.

Di sala 1971 de li Bîngol, di mala Mistefa de rastî Zekî Adsiz hatibûm. Ew we 
deme li Stenbole xwendewan bû. Jîyana hepse û zanîngeha ew kamil kirîbû. Di 
rabûn û rûniştina xwe de mutewazî û xwîngerm bû. We dem£ peşverûtîyek tevayî 
hebû ew jî peşverû bû. Ango nirînen me nezî hev bûn.

Keke Mistefa li Çolîge, ji ber paştamayîna civake û kembûna qadroyân peşverû 
gazin dikir. Wı dere mala xwe ji kesân pûşveru ra vekirî bû.

Tekilîyek germ nîşanî Zekî dida û bawer dikir ku ew di peşeroje de bibe 
kadroyeke baş û bikare li ser rewşa sîyasî ya Çolîge tesîrek baş bike. Zekî li himber

3S Nîvrojekl ez hin hevalân xwe li nezî wezereta Penverda a Netewî li ser lingan sohbet dikir. Nişkava ji 
wezaretâ Alî Heyder Dîrîoz-mamosteye ku di mehkema eskerî da ser min şahadî kirîbû derket hat.

Ez berve çûm min go "rojbaş mamosteye min çawayl? Ma te şerm nekir te çû exbarîya min kir, ew 
yek te çawa li xwe şikand?” Renge xwe çû nekarî tiştekî beje,

Her tiş-t înkar kir, mi got ma tu ne Heyder Dirîoz î? Got na ez ne Heyder im.
Min got baş e, madem tu xwe jî înkar dikî ,her tişt li te dişilce. Farûq peyva me bîhîst û xwe nâzikî me 

kir, xwest ew jî tiştekî beje, le Heyder bi bazdan ji me dûr ket, çû kete nava traflqe pir nema bıkeve bine 
ereben.
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Mistefe xwedî ihtiram û râz bû. We tekilîya wan ya bi dil û can li min jî tesir kir. We 
roj£ şûnda tâkilîye me û Zekî qût nebû.

Me di nava herdu malan de, mala îçaydinlixe û Baxçelî36de diyalog danî, 
hevalen herdu malan me bi hev dane nasin.

Wek fikir û raman heval nezî hev dibûn û di çivin û aksîyonen zanîngehan de 
tişten hevpar dianlne ziman. Kesân nu ketin nava gnıbe û çembera hevalan her roj 
firehetir dibû.

Di encama mehkema leşken ya Enqerû de min 8 sal ceza zîndanS û 2 sal û nîv jî 
ceza sirgune bajare Ispartaye girt. Le wexta hikûmeta Ecevıt û Erbakan de Dadgeha 
Makezagone ya Bilind ew qanun betal kir, ez jî zîndankirinâ xilas bûm.

Serda jî çend mehan şunda, dema Wezîre Perwerda Netevvî Mustafa Ustundax 
de, di sala 1974 an de wek mamoste tayin demst, vvegerîyam Dibîstana navîn 
Atatürk a li Dîyarbekire.

Ez bi balafire çûm Dîyarbekir. Li ofîsa Parezer Yusuf Ekinci telefonî midurâ 
Penverdû a Dîyarbekir kir û da zanîn ku ez, sibe li dibîstana xwe ya kevn dest bi kar 
dikim. Bona ku hikûmat guharî bû, midur di telefon^ de bi germayî ez bersivandim. 
Le çend mehan ber£ ku ez li vvîlayete di nezareta polâs de bûm, slav jî nedabû min.

Li Dîyarbekir^
Me li paş avahîya vvîlayete di apartimana Cîhane qate yekem de daîrek kire kir. Mal bi 
qalorîfer bû û ava germ jî her wext hebû. Ew yek goıî we deme avvantajek mezin bû.

Di male de em gelek heval bi hev ra diman. Ruhî Koç(xwendewane 
zanîngehe),Sait Aydoxmuş (sendîqaci), Şefik Aydoxmuş, Razim Budak (mamoste), 
Dîyar Budak (xwendevan), Hidir Tek (karker), Wezîr Perişan (karker), Fewzî 
Paydaş (dermanfiroş), Mehmet Durmaz (xwendevan) diminin. Le şeva bâ mîvan jî 
tüne. Mala me mîna komela an jî büroya partîyek çep bû. Pişti ku ez li Dîyarbekire cîh 
bûm, Zekî Atsiz hate dîtîna min. Di nava germahîya xebate de çend roj an li 
Dîyarbekir em bi hev ra man, le dûra ew jî bû endame male... Di mitbaxâ de dor bi 
dor nobedarî dihat kirin. Me kirâ serû merivan parve dikir, tene ji Zekî Atsiz û 
Mehmet Durmaz kire nedihat girtin. Zekî bâ kar, Mehmed jî xwendevan û be karbû.

Welatparez û peşverûyen Dîyarbekir, xwendevan, mamoste, karker û kesen 
politik kesen piçekî peşverû miheqeq hatin we male.

Li vvir ser pirsa karkeran, pirsa xwendevanen zanıngehe, pirsa mamosteyan, li ser 
xebat u tekoşîna li himber faşîstan dûrûdirej dihat peyvandin û niqaş kirin.

36Çend sal dûra ku ez û İsmail Mutewelîzade li Dîyarbekir^ rastı hev hatin. İsmail tevî grube problem jîya 
bû û dev ji wan berdabû. Got,“kekS te em bi A. Ocalan dane nasin te dayika me gîrmst. "
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We wextû li Dîyarbekir peşverûtî, welatparezî qels bû. Yen heyî jî di nava xwe de 
be organize bûn.

Hemû sazıyen pervverdû, zanîngeh, Enstituya Perwerde, dibîstana mamostan, lise di 
deste faşîstandabû. Parti û komelen faşîstan aşkere dbtebitiyan û erişi welatparezan 
dikirin.

Pişti 12 Adarû di nava tevgera çep de ji hev belavbûnek û legerînek nû dest 
pekir. Di ve pevajoyĞ de li ser statuya Kurdistane dîtina koloniye derket holü. 
Tesbîtkirina ve statûya Kurdistanâ ya nû di ditin û tekoşîna welatparezen Kurd de 
perspektîfek nû vekir. Tevgera çep a Tirk di pirsa Kürdi de bona ku tahlîlek rast 
nedikir û di mehkeman de gaven paşve avitin, bawerî neda Kurdan û di sere gelek 
welatparûzan de damezrandina partîyen Kürdi derket pûş.

Qadroyûn TÎP û TSÎP e hewl didin ku li Dîyarbekir liqû partîya xwe 
damezirinin. Hin kes girtin nava xwe û li wir parti jî ava kirin. Le ez, Saît Aydoxmuş 
û Zekî Atsiz nezî hev difikirin. Hin caran jî em bo endambûyîna hin partîyûn heyî 
lez nekin, hevûdû şîyar dikin. Çimkuj pişti 12 Adare tevgera çep hatîye çatereke, ve 
yeka bi şiwazek nû li pirsa Kurd hûrbûn dianî rojevû. Di sere me de partîyek cüda, 
partîyek Kurdîstanî hebû. Di seransere welat de li ser pirsa Kurd de legerînek hebû.

Zekî rojeke ji min pirsî “gele, tu Kemal Burkay çiqasî dinasî? Tariq Zıya û der û 
dora TÎP a kevn dışa çûn di partîya xwe de cîh stendin, Burkay jî ji Ewrûpe be, mîna 
Tarik Zîya û kesen din bikeve nava partîya xwe ya kevn, TÎP â? An ew dikare 
partîke Kurdîstanî, damezrîne? Merivli benda vvî bisekine, an na, tu çi dibâjî?”

Min got li gorî naveroka pirtuka Xidir Murat dive em lez nekin. Di vâ navberû 
de Kemal Burkay jî ji Ewrupâ zivirî. Me li Xarpite hevûdû dit, sohbet kir. Wı ji pirsa 
Kürdi betir sosyalizm derdbdst peş. M e pirtûka Xidir Murat-nave wî ye veşartî bû-jî 
xwendî bû. Li gorî pirtuke zede vekîrî nedipeyîvî. LÛ Kemal Burkay jî çû bû endame 
(T IP  ) partîya xwe ya kevn.

Li Lîsa Dersime û endambûyîna min a partiye
Di 7 Sibatal975 an min tayîna xwe dendst ji Dîyarbekir çûm Lîsa Dersime. Ez, 
mamaoste Hesen Acar û xwendewanâ lîsâ biraye min Diyar bi hev re bi bedela 
perelrî li pansiyona dibistane diman. Xwarina nîvro jî dışa em bi pere xwe li 
pansîyonû dixwin.

Di pansîyonû de piranî ji Dersime 150 xwendewanâ leylî diman. Her çiqasî 
Dersim bajare min bû jî yekem car bû, ez li vir dimam û dixebitîyam. Di Sibata 
1971 de jî weka Komela Çanda Dûrsimîyan şaxa Enqere em hatîbûn Dersimû.

Rojek germ a Adare Burkay hat li Dûrsimâ bû mîvane me.Şemîye ez û wî tevî du 
hevalen din Hesen Acar û Yerli daketin ber çeme Minzure. Dudo dudo em bi 
navber pe hev, di riya Ovacike de, ber bi Anafatmayû terin. Ez û Kemal Burkay bi
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hev re û herdu hevalĞn din jî bi hev re dimeşin. Em di nava xwe de li ser parti ya 
illegal dipeyîvîn. Wexta me heye, riya me dir£j e û ewlehe ye. We roje me qala 
partiyek illegal, prensip û armancen w£ kir. Min biryar da û ez bûm endamâ Partîya 
Sosyalist a Kurdistana Tirkîye (PSKT).

Di rewşa we deme de bi xwe ra gerandin, xwendina proxram û destûra partiye 
ne hesa bû. Ew dokumen min saleke şûnda kari bixwînim.

Li Dersimi ez endamekî tene bûm. Belavkirin û firotina Kovara Özgürlük Yolu 
tevî hin xortĞn sempatizan min dikir. Çepen Tirkan bi salan Dersim ji xwe ra kiribû 
navenda xebate, gelek kadroyen xwe li vir kom kirîbûn û dixebitîyan. Di weIatĞ 
Seyit Riza de hemû hezen Tirkan, xasima hemu grûben Maoî hebûn, lâ hâzân 
welatparez li vir tunebûn. Hezûn welatparez ev der vala hiştîbûn, an jî di xebata xwe 
de dereng mabûn. Bona ku ramanen netewi di nava gel de belav bibe û cîh bistîne 
me gelek hewl da. Kovara Riya Azadî di nava gel û xwendewanen xwe de belav kir û 
ew da nasin. Min yek rojeke di nava mamosteyân Lîsâ de 18 kes kirin endamâ 
kovarâ û bedele endamtîya saleke şand navenda kovarĞ,

Me him di nava xwendevanan de him jî di nava gel de xebat kir. Di çivin û 
seminerin Komela Mamaostan de me ditinen xwe ani ziman. Di nava xebatkar, esnaf û 
karmendan de, di nava xortan de dora me roj bi roj firehtir dibû.

Her çiqasî Dr. Sait Kirmizitoprak, (Dr. Şivan) xwe ji Dersime bû û bi nave 
PDK-li Tirkîye partiyek avakirîbû jî, Endamın we partiye xwe bedeng kirîbûn, ji 
wan kes li orte tunebû. Li Dersimi gotina “Kurd”û “Kurdîstan”e tu keşi nedianî ser 
zimane xwe. Pişti jenosîda Dersime gel him hatîbû tirsandin him jî wek qawram 
(tegîhiştin), Kurd û Kurdistan nedizanî. Bi saya berxwedana Kurdistana Başûr 
Kurd û Kurdistan belkÛ bihîstîbûn le ew herdu pirs, ji xwe dûr, aide Kurdistana 
Başûr didîtin.

Wekî min li jorâ got li Dersime endam û dibovazân hemû grub û hezen Tirkan 
hebû le wek welatparâzâ Kurd vekili, yek qadro jî tüne bû.

W£ demû Alî Heyder Qeytan û Şahîn Dönmez jî hatin Dersime. Wan nave 
UKO (Ordlya Rizgariya Netewi) bi kar dianın. Min ew ji Enqere nas dikirin. J i 
bona ku em bikaribin, li himber Maoî û Kemalîzme serkevin, me di nav xwe de hin 
tişt şirove kir. Tekilîyen me bi wan re gelek dewam kir. J i  bona ku Kemalizm xurt 
bû lazim bû, kesân dijî kolonyalîzme nezî hev bûna.

Xwendevanân me sedî 9S Maoî bûn, ez û Hesen Acar bi Barazanîyîtîyd îtham 
dikirin û berû xwe ji me diguharin. Me di wextek kin de ji xwe ra hinek heval çekir. 
Dilxwazûn partîya me û kovara Özgürlük Yolu roj bi roj di nava kaimenden piçûk de, di 
nava xwendevanan û di nava gel de belav dibû. Le hikûmata M.C e û rayedarûn sîyasî û 
îstixbarata Dersime jî vala nedisekinî.
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Sala 1976 an de li Lîsa Dersimi gelek bûyer, xwepeşandin û tevlihevî qewimîn. 
Roja 5 e şeva Gulane ez û destgirtıya xwe Mamosta Enstîtûya Qîzan a Dersime 
Nazli Sertkaya ji mîvantîya hevalekî dihatin. Me dî ku di dora dibîstana lise polîsen 
çekdar xwe di taldan de telizandine - veşartine. Şive salvegera daliqandina Deniz 
Gezmiş, Yusuf Arslan û Husen İnan e. Ew di 6 e Gulane 1972 an de hatibûn 
daliqandin.

Polis li bende bû ku xort afişan daliqînin an ji slogan binivîsin û bi 
provakasyoneke hin kesan bigirin bin çavan. Di v£ navberâ de Hesen Acar sirgûnî 
Zonguldaxe bû û ew derket çû. Nuha ez û braye min Diyar û Tahsin Diken em bi 
hev ra di iojmane de diman.

KekĞ min Mistefa dema ku li Sobtane mamoste bû, Tahsin girtîbû nava hûzû 
şoreşger. J i  ber tâkilî û daxwazîya wî Tahsin hat li cem me diçû lise. We şeve min 
Diyar û Tahsin şîyar kirin, derva polis heye, ew hay ji xwe hebin. Belavoken ku roj ji 
alî hin gruban ve hatîbû belav kirin û wan diparastin ew şewitandin. We şeve me bi 
tirs sibekir.

Sivû çûm dibistane, du xebatkaren, bekçîyen dibistane gotin ku polîsan ji wan ra 
gotine, “haya we j i  kebe, mamaoste Kazim Budak dixwaze ala Kurdistani daliqîne û 
bombe bike dair a qalorîfere."

Min Midure dibîstanû Kasim Koç agahdarkir û me gotinen bekçîyan kir ser 
kaxize, du bekçi û dora 30 mamostan îmze kir. Mamaostûn xwedî îmze bi hevre çûn 
baWalî Cemal...

Walî, ji ew macîren ku li dora Mûşe hatibûn cîh kirin bû û pir dijminâ Kurda bû. 
Wî, bi pirsa navâ me û bajare me dest bi gotinâ kir. Me ji, li dibistanâ kirin û 
gotinen ku pofsan, anî ziman û me ji wî xwest ku ew ser pirse raweste. Le ji wan 
belge û gotinen me ew ne rehet bû, b£ bawerî û şika xwe anî ziman.

Got,“ez nikarim tikteki bikim, hurt jî mezin mekin.”
Me dî ku tu xema wî nine, min got, 'gelî hevalatı Walî beg dibeje ez nikarim tiştekî 

bikim, dive em tedvirin xwe xwe bigir in."
Di cî de Walî aciz bû û got, “Kazim Budak ma vira sere çîye ye, tu çawa “tedvirin 

xwe, bi xwe digirî? M a dewlet çi dike?"
Min got walî beg eğer te bigota ez li ser bûyere radiwestim û pirsû dişopînim, 

eme razî bûna... L6 tu bi gotinen ewqas mamoste bawer naki û dibâjî “Ez nikarim 
tiştekî bikim, hun jî mezin mekin" E m i çibikin?” Be encam em ji cem Walî derketin 
çûn.

I97S de hilbijartina senatoye
Li gorı Makezagona 1960i di Parlemento ya Tirkan de du meclîs dixebitîyan.
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Yek Meclîsa Gel (BMM) û ya din jî Meclîsa Senatoye bû. Kesûn ku zanîngeh û 
dibistandn bilind xwendibûn û 40 sale xwe dagirtibûn dikarîyan bibin namzetû 
senatorîyâ. Li gorî makezagone se cure endamen senatoye hebûn.

1- Birek senatör ji alî gel va dihatin bijartin. H£jmara wan ISO kes bû.
2- Senatoren kontenjan hebû, hejmara wan 15 kes bû, ew ji teref serok komar va 

dihatin bijartin.
3- Senatoren tabîı; ew jî serok û endamın komita netewı ya yekgirtı (Mîllî Birlik 

Komîtasî) û ji serok komaren kevn pek dihatin.
Li Tirkîye Meclîsa Senatoya bi derba leşken ya 1960 hate dine, bi derba leşkerî 

ya 1980 de jî ji hole rabû.
Bona ku TÎP nediket hilbijartinan, Kemal Burkay di hilbijartina payîza 1975 de 

ser nave xwe li Dersimi bû namzete senatoye.
Her çiqas Partîya Karkere Tirkîye (TÎP  â ) di hilbijartina 1969 an de li Dûrsime 

gelek deng girtîbû jî nuha rewş hatîbû guhartin.
Ji ber zilm zordarîya hukmâ 12 Adare gelek qadroyen çep, demoqrat an ketin 

zîndane an ji Dersim terikandin.
Çepen Tirk, xasima grubûn Maoî, qadroyen xwe kirin Dersime, di nava gelda 

xebitin. Bi dehan gruben illegal û çekdar, gruben ku şer bingeh digirtin peydabûn. 
Van gruban bajar û gund di nava xwe de parve kirin. Ser nave "şoreşgerîye” bi dehan 
mixtar û kesân sîvîl, demoqrat kuştin, yekitîya gel xira kirin. Bi wî hawi şer û 
reqabeta nava gruban di Dersime de kaos pûyda kir.

Le ji bona ku TÎP nediket hilbijartinan, bi biryara navenda partîyâ nehiştin 
endame wan Kemal Burkay jî li Dûrsimû bibe namzet û di hilbijartine de beşdar be. 
Bona we yeke Kemal Burkay jî berendamtîya xwe şunda girt û ji Dersime çû.

Pişti hilbijartinan bi nave Nureddîn, ji ehle Qersû kesek hat Dersime. Ew ji 
bona ku li D ersim â liqâ Partîya Karkere Tirkîye-TÎP e damezirîne hatibu. Bo min, 
ji Burkay, slav anîbû ku ez je re alîkar bim. Lû min ew daxwaza wî bicîh 
nanî.Sosyalîst û welatperweren Kurd bona ku ji partîyen heyî bersiva daxwazîyen 
xwe nedigirtin, Partîya Sosyalist a Kurdistana Tirkîyâ (PSK T) avakirî bûn. Ez çend 
mehan bere bibûm endame we partiye û min bona xurtkirina we hewl dida. Cardin 
jî bo damezrandin û xurtkirina partîyen Tirk alîkarî kirin şaş bû.

Erdhâjina Lîce
Di 6 e îlon a 1975 an de di dereca 6,6 an de li Lîce erdhâjînek çebû. Zerara can û 
mal gelek bû. Gele me mixtacâ gelek tişt bû. J i  ber xisusıyeta welatparezîya wan 
Dewleta Tirk di peçana bîrînan de giran gav davit. Ez û Faruq Waqifahmedoxlu 
(we deme ew li Dersimi mala xezure xwe Duman bû) bi hev ra çûn ba r£vabiren 
komela TOB-DER a Dersime. Me ji bo organîzekirina kampanyek alîkariye civînek
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peşneyar kir. Di civînâ de ji bo her qezayeke çend kes hatin bijartin. Min û du 
hevalen din jî me günden Mezgire girt ser mile xwe. Bere, me riya xwe bi TO B- 
DER a Mezgire xist, ji wir em derbazî Nehîya Moxindîye bûn. Li wir jl me gundîye 
min mıdure Dibistana Navîn Mistefa Topal jî girt û dest bi gera gundân Moxindîye 
kir. Em hima Kima hemû gımd û goman gerîyan. Me qala erdhâja Lice kir û ji bona 
brayen xwe ji wan allkarî xwast.

Hemû gündün ku em çûn me peşwazîyek germ dît. Hefteke şûnde em dîsa 
wegerîyan Dersime, bi hevalan ra rewş berçav kir. Her grubeke xebata xwe anî 
ziman.

Hate xûya kirin ku gelek xwarin û çek hatîbûn. kom kirin. Ard, bilxur, genim, 
nane teze, xasima nane ser sace dayîken günde Xozat û Pûrtagâ ku bi îmkanen xwe 
bi keda rojan ew patîbûn ji bona depremzeden me dıyarîke bi mane bû.

Dor hatîbû şandina tîşten komkirî. We deme bi leqeba Şex (mixabin navû wî ya 
rastı naye bira min) Midurâ Bayindirilixa Dersime penc kamyon dan me. Bi 
qamyonan em çûn wan gund û goman.

Nave şofere qamyona ku em pe terin M&zgirâ Mehmet Dizgun e, ew, bi 
kâfioveşî kare xwe dike. We deme reya pir gundan tunebû, reya mezra me û günde 
Hulman£ jî tüne bû. J i  bona we erebe nekari dakeve gund. Erebe di binâ 
Coşikbaba37, li Qirtil sekini. Ew der ji mezra me 5 km ji günde Hulman jî 500 metre 
dûr bû. Di mezra me de bav û apĞn min seıhev dora se sed kilo genim û biboır konıî 
serhev kirîbûn. Bi alıkarîya Adil Can38 û xorten gund, me genim, bilsûr, ard û tişten 
komkirî bi keran bir ber ereb£ û li ereb^ barkir.

Erebeyen ji qezayen din jî bare xwe girtin hatin Dersime, ez jî di nav de me da 
riya Dîyarbekir. Bona ku tekilîyen min bi Dîyarbekir ra hebû, hevalan xwastin ez 
tev grube bim.

Di gera gundan de min xwe cemidandibû, ez nexweş ketim, nekari herim Lice. 
Li Dîyarbekir^ min erebe teslîmî komita TOB-DER e ya ku ji bo alîkariya Lîc£ 
hatîbû damezrandin kir. Di wğ komite de Mehmet Yokuş û hin hevalen din hebûn. 
Komite ew 5 erebe yen ji Dârsimâ hatibûn birin Lice, xwarin û kincen ku me 
komkirîbû li wan belav kirin.

37Coşik Baba wek ziyaret te hesibandin. Hin caran gundî bona ku hemberĞ xwe qane bildn bere xwe di- 
dine we dere û ser Coşık Baba sond dixwin, Nözild wi girî günde Coşike heye, îhtimalek mezin nave xwe 
ji wir digire.
38Adil Can, ji gund! gir!dayîye Dersim!, Hulmane. 16 Avrîl 1980 da ji alî cunta faşist ve li Stenbai! hat 
qetil kirin.
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Boyqota xwendevaııen Lîsa Dersîme
Di Lîsa Dersime de ji du hezarî zâtir xwendevan hebû. Penverde beri nîvro û piştî 
nîvro hatîbû beş kirin. Xwendevanân mezin di peryoda sibâ, xwendevanân piçûk ji 
piştî nîvro ten dibistanâ.

Le dibistan him wek avahı him jî wek mamoste bersiva xwendevanan nade. Piranîya 
mamostan û râvabiren dibistane Tirke nîjadperest in. Mamosten Kurd jî bi jara 
Kemalizm û Maoîyâ hatine jarkırın. Kesen ku ji xwendevanan ra reke rast nişan didin 
kâm in. Mamoste yâ dersa olî xwendevanen ku bi gave linge çepe dikevin sınifâ wek 
gunekar navdike û noten kem di de wan. Xwendewan ji sedî 99 Elevvı bûn, mamoste 
dixwazî ew li ber dere sinife ling biguharin û lingâ çepe gav nevejin hindur. Bi navâ 
Hîlmî mamosta edebiyat e, bi kârâ ârîşî xwendevane xwe kiribû. Heya ku ew li Dârsimâ 
bû, du poles teve digerîyan. Vexta ku ez çûm Dersime, wî jl tayına xwe decdstîbû 
Erzorime. Sinif û deftera wî ya notan devri min kirin. We wextâ di dibistanan de di 
navbera 0- 10 an de not dihate karanîn, nota heri bilindlO bû. Hima beje hemû 
xwendevanân sınifa dawîn a lîse, ya sifir, an jî yek dabûyâ û defter teslîmı îdare kiribû. 
Xûya bû ku mamoste bi qesit tevgerîyabû. Hima hima tevayî sinife çawa dikarîya ewqas 
xirab be? Bona ku bikarim note xwendevanan serast bikini, min jî dîsa ew reqemân wî 
bi kar anîn. Reqema ( l )  yeke de peşîya sifiran, sifir jî da paş yekan, not serast bûn.

Min ji xwendevanen xwe ra vekiri digot “hun ne Tirkin, zimane Tirkî zimane we 
ye dûyem e. Tene bi Tirkî peyivandin be jî  hun 5 numire heq dikin." Sinifa lîseya yeke jî 
diçûm dersan. Qîza qomsâr Yaşar di we sinife de xwendevan bû. Le çend rojan 
nehat dibistanâ, îdara dibistane jî keseke din jî nizane ew çima naye dibistane.

Dûra derket rastâ ku qomser Yaşar jina xwe ducanî bûye û rojen xwe nâzik 
bûne. Bona ku jina wî "li Moskova piçûk zarok neyne dini", jın û zarokân xwe, di nîve 
sala penverde de şandîbû Qastomonîye.

Opmserîkî mîna Yaşar li Dârsime çi nekir ku, çi nake ku?
Tişte ku nedihat bira kesî, an jî nedizanîn Qomser Yaşar, Reco û Salehe Bâtilî 

dianî bira xortan. Xortân ku digirtin bin çavan zora âşkence dixwastin ku ew bâjin 
"Kazim Xoce endamâ Orâîya Azad a Kurdistani ye", an jî “nezik de ew ala 
Kurdistanâ hildin.” Sal 1975-76 bû le bi rastı jî min heya we deme, navâ ordîyek usa 
nebîhıstîbû. Ala Kurdistane jî min heya we demâ hîn nedîtîbû. Walî Cemal jî 
demecâ xwe ya di rojnama Hurrîyetâ de behsa boyqota lîsâ dikir û got "mamoste 
Kazim Budak xwestîye di cîhi ala Tirkan de ala Kurdistane hildejor."

Zivistanî pir caran qalorîferen dibistanâ naşevvitin, cam û penciren sinifan 
şikiyane. Di sinifan de hejmara xwendevanan 50-60 hebin. Di yek bankâ de 3-4 
xwendevan rûdinin, ew di wir de hil nayân. Şertân dersxebitandinâ tüne.
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Xwendevan ji alı gruben çep va hatine parçe kirin. Hetta tax û gund jî li gorî gruben 
çep hatine parve kirin. Hin xwendevan bi rojan nayn dibistane, terin gund bi gund 
diğerin, weşanân xwe belav dikin, propaxanda gruben xwe dikin.

Ser de jî, grubun Maoyî propaxanda dikin ku nezik de şoreş çebe û xwendina 
wan we pere neke. Ew, qîmeta dersa fizik, kimya û matematik e nizanin. Zanistîya 
ku ji dibistane te girtin, kemehatî, bâfeyde, wek kultura burjuwazîye dibinin. Le 
fizik, kimya û matematîka şoreşgerî çawa dibe we jî nizanin.

Poles qet vala nasekine, ser nave gruban belavok belav dike, tekilîyân nava 
gruban provake dike, di nava wan de şer derdixine.

Mirovan be belge digirin bin çavan, li wan işkence dikin. Melikeme û poles bi 
hev ra li ser gele Dersime terorek mezin bi kar tine.

Mezheba Elewîtîye jî bi sere xwe suc e.
Xasima ajan Salehe Betili her provakasyone bâcer dike. Dîsa bi provakasyonek 

usa xwendevan anin lîstike.
J i  ber belavokek sexte poles hin xwendevan girtin bin çavan. Xwendevanen din 

jî ew yeka protesto kirin û ders boykot kirin.
Walî, Midurâ Pervverde, Midure polesan û hin bürokrat û bav û dayîkân 

xwendevanan hatin dibistane.
Midure Perwerde xwest bipeyîve, le xwendevanan ew protesto kirin û belav 

bûn. Ser ve yeke walî, di cî de emir baraııd da ku komita disiplini ya Lîse "Serok û 
organîzatoren bûyeratı bibinin û di cî de ceza bikini" Ez û du hevalen din di komita 
disiplini de ne. Dixwaze çave me bitirsîne. Walîye faşist polesen ku provakasyon 
dikilin diparast, ser şikayetin me digot "ez nikarim tiştekî bikim, hun j î  mezin 
m e k i n Le xwendevanen ku mafö xwe yâ demoqratîk bi kar dianîn jî dixwast bene 
cezakirin. Eğer usa nebe! walî beg me jî "wek hevpari bûyeran bihesibîne. ”

Le min got; em nikarin him sucdar peda bikin û him jî wan ceza bikin, ango him 
dozger him jî qazî bin.

Hun bejin, kî sucdar e û kî ji wan ra pâşengîye dike, em jî wek komite li ser 
bifikirin.

Walî ji ve bersiva min keficweş nebû. Rûyâ xwe tirş kir, bere xwe da midur û got, 
Usta kesân pâşengîye dikin denönin bidin komite, ez li benda encamâ me.

Walî û buroqratan dibistan terikandin, çûn. Me bîhîst ku li suke polâs ârîş birîye 
ser gruba xwendevanan. Hin xwendevanen keç ji di nav de poles grubek 
xwendevan girtîne bin çavan. Em çend mamoste ji dibistane derketin çûn rewşâ fâr 
bibin. Me di ku dora 500 xwendevan bi sloxan ber bi avahîya walîtîye terin, Me 
mamostan xwe gîyand wan ku em wan vegerinin, le ew venegerin, wan azadkirina 
hevalen xwe yen girtî dixwestin.
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Grubek poles û leşker di ber derâ avahîya walıtîye de bere namlîyân tifingan 
dabûn xwendevanan û di paş torben qûme de xwe cîh kiribûn, J i  ber we manzara 
dijminahî me jî piştgirîya xwendevanen xwe kir û bi sloxanân "polise faşist, iktidara 
faşist, hukimet istifa, walî were vir" me jt denge xwe tevî denge wan kir.

Walî xwe ker kir û xwendevanân ku girtîbûn bin çavan jî nehatin berdan. 
Xwendevanan bi keviran erişi avahîya walîtîye ya ku di qate duyemda cîh digirt kirin.

Li ber derâ vîlayetâ yeki bejnkinik, hûrberdayî û bi berçavik, di dest de telsiz 
dipeyîvîya, ji polese cem xwe ra em işaret kirin û ket hindur. Hevalan da zanîn ku 
ew midûre Emnîyeta Dersime ye.

Me grubek mamoste xwast em herin waİı bibinin le poles re ne da Dawîy£ dîn ku 
xwendawanan di daîra wall de camek sadem nehiştin, berdan, em çûn daîra walî came 
şikayî perçe perçe li ode belav bibû. Li ser masa walî kevir û perçin caman kom bibû. 
Walî, fermandarâ alaya cendirma, Midûre Perverde, Midûrâ Ewlehîye (kinike ku bi 
telsize dipeyîvîya) bona ku xwe ji keviran biparezin, xvve dabûn koşeld muşewere 
dikilin.

Walî çawa em dîtin bi qîrîn got "Mamosten komînist, va kirinin usa berhemen we ne. 
Midûr beg (Midûre Ewlehîye) mamostan bigirejir" ji derva kevir avitine dom dikir. Kevir 
li perda pencire diket heza xwe wenda dikir û dikete ode. Kasizek39 nave me çar 
mamostan li ser nivisî li ser masa walî bu.

Dûra hat gotinâ ku ew navana mamoste dersa olî wek lîsteya "mamosten ku 
xwendevanan pîj dikin" dabû walî.

Midûrâ kinik em çar mamoste birin, li qatâ jârin kirin odekâ û deri li ser me kilît 
kir.

Lâ xwendevanan maydan neterikandin. Piştî dora du saetan em hatin berdan, le 
xwendevanen girtî, di hindur de man. Wâ âvâre heya derengjya şevâ ji bîna walî ji 
qisma poles qîrîn û zîvîna xwendevanân me dihat.

Em çûn ba hin parezer, de û bavan ji bo ku li xwendevanân girtî, evvladân xwe 
xwedî derke vin.

Le gel bâçare bû. Parezer Husen Erkanli bi hesten kelogîrî got, "Mamoste 
Kazim, em dikarin tiştekî bikin? Ma 38 an de çi anîne sere me, me ew bîr kir?"

Pîroye xwedî restoranta Tepebaşîye bibû şahade bûyeri ku keça wî çawa bi 
hovitî û ledan hatîbû girtin. Di peyva me de dema ku Pîro beçaretîya xwe anî 
ziman, min got: "Madem hun nikarin tiştekî bikin, qet ne be, nan medin wan, mal 
medin wan, silavi medin wan."

39Nave me öpen erebi hatîbûn nivlsîn, mamosten olî ew nivîsî bû û dabû valî.
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We şeve em tevî komita TO B-D ER £ li mala mamoste Alî Aydın rûniştin, me İİ 
ser nave TO B-DER e belavokek ji bona çape amade kir û çûn Xarpite. Me baz dida, 
me dîzanî ku poles carek din me bigire û eşkence bike.

Ez derbazî Dîyarbekir bûm, du mehan şunda me ji hev agabî gırt û em vegerin 
Dersime.

Sloxana T n jî “KURDARA AZADÎ”(29â Sibat 1976)
Di 29 e Sıbata 1976 de li Dîyarbekir, bi peşengîya(Diyarbakir Yüksek Öğrenim 
Demeği) Komela Dibistana Perwerda Bilind a Dîyarbekir û bi piştgirîya hin 
komelen din yen demoqratîk biryara xwepeşandine girtîbû. Ew aktîvîte ji bo 
daxwazkirina hin mafen demoqratîk û protestokirina hin kiryarân ne demoqratîk a 
li Pervverda Enstîtuya Dîyarbekir bû. Komita mitingi çend rojan berî mîtînge di 
avahîya sinema Dîlane de ser bemama û revabirina mîtînge bi hin nunerân gruban 
ra civînekli darastin.

Ez ji Dersime hatîbum, Dîyarbekire, Di çivine de hin nîqaşen ku li ser sloganan 
çebû, di nava he valen Rîya Azadî de dubendî çekir.

Hevalan slogana “Kurtlara azadî" tûj û bewext didıtin. Piştî hin nîqaşan 
Mehmet Yokuş û hin hevalen din civîn terikandin.

Di komita revabirina mîtîngâ de dilxwaz£n Rîya Azadî, ji komîtâ İstifa kirin. 
Roja dine di nava derûdora Rîya Azadî de dîtinek tevînebûna mîtînge hate holâ. Ew 
dîtin wek biryara partiye hat pejirandin û gelek endam û dihovaze Rîya azadî û hin 
kesen din ne çûn mîtîng e. Le vekirî neye gotin jî ew dîtina ne rast wek biryara 
partîyâ hate pejirandin.

Kesân ku wâ demû tâkilîye me hebûn, wek; Sald Aydoxmuş (seroke sendlqa 
gida-îş), Ruhî Qoç (seroke sendîqa Genel-tş), Fevzî Paydaş, Zekî Atsiz, Kazım 
Budak, Mehmet Yokuş, Mehdî Zana, Wezîr Perişan, Xidir Tek, aydin Hasar, 
Mesud Başturk uyd. Hin dikvvazîn ku ji bajar&n derva erebe girtîbûn, hatîbûn 
mîtînge jî ji ber helwesta gruba Rîya Azadî beşdarî mîtînge ne bûn.

Di hejmara 11 an ya kovara Özgürlük Yolu, li ser ve bûyere bi nave “G oşîzm t 
nivîsek weşand. Di nivîse de li ser goşizme şirovek dihat kirin û mîtîng wek buyerek 
goşîstan hatîbû, nav kirin. We nivîsa bâwext û ne rast diwaren sar da navbera me û 
welatparezen din. Xasima em û hevalen Devrimcî Demoqrat (Demoqraten 
Şoreşger) anîne himberî hev.

Him li Dîyarbekir him jî li Kurdistane humara firotina kovara Rîya Azadî daket. 
Gelek hevalen Rîya Azadî çûn bûn hevale DD....Kevneşopîyek usa hate hol£ ku 
hevalen DD bi we slogane ve dihatine nasîn. Le hevalen Rîya Azadî jî xwe ewqas je 
dûr digirtin. Te digot di navbera wan de ew slogan bûye prensîba heri sereke.
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J i metrepolen Tirkîyâ şirovekirina Kurdistane, şaşitîya Kovara Rîya azadî bi xwe 
bû. Em çawa ku Cemîyeta Teali ya Kurt bi neçûyîna wan a Kurdistanâ rexnedikin. 
Ev jî eynî xeta bû. J i  durva qontrolkirina nabza Kurdistane pir caran rast encam ne 
dida. Ew nivîsa jî yek nivîsek usa bû.

*  *  *

Min biletek ji ereba Erzingane girt û ber bi Dârsimâ râketim. Saet 22.00 şeve li 
Dersime, li ber daîra Ormanye ji erebâ peya bûm.

Mala mamaoste Hesen Akbayin li vî alî çeme Minzûr e, min dbcvvest mamoste 
Hesen bibînim. Lâ ew ne li mal bû, hin ji bajar nehatî bû, Ber bi pire, pire ya ser 
çeme Minzûr, dhâ ku Minzûr xwe digîşîne çeme Harçîke ber bi bajar meşîyam, 
raste ereba midûrâ dibistana ziraete hatim.

Me dizanî ku ew midûr sîxur e û telsiza xwe heye. J i  xwe li Dersime hemû 
karmendan kare xwe ya yekem, sîxurî bû.

Gumana min hebû ku midûr bi tâlsizâ xebere bide komsâr Yaşar û Reco, ji ber 
ku tekilîyen wan hebûn. Ew jî bân li ser pire min bigirin. Gumana min rast derket, 
min hin pire nîvî nekirîbû ku erebeke ajote ser min, min bazda ji ber erebâ xilas 
bûm, erebe ne dikarî li ser pire bizivire, lazim bu pire derbazke û li peş bizivir e.

Min riya xwe domand, pire xilas kir li çata rîya Erzingane bere xwe da navenda 
Dersime, ereba poles jî zivirî hat li alî rastâ sekinî. Min ji runîya lamben erebe polâs 
naskirin, komserân ku ez li bende bûm ew in.

Lâ ji himber va sîluetek derket ber bi me tâ, poles xwe giran kir, kese ku hat bi 
nave Şukrî xortekı Dersimi bû. Şukrî di lîstika fotbole de di kele de dilîst. Mala xwe 
li nezî cemevî ya nû bû ew diçû mala xwe. Bi saya wî polesan ez negirtim û ereba 
dane şmrilandin çûn, le min dizanî piştî ku Şukrî talde bû ew dîsa li min vegerin.

Min li Dîyarbekir ji weşanân çep pirtûkek girtîbû, ew avit û ji rîya erebe 
derketim û berjora nezî Tepebaşîyâ bi bez helkişım çûm jor. Min sîng xilas kir li wir 
sekinim bîna xwe bigirim. Min dît erebe zivirî hat li cîhekî sekinî, poles ji erebe 
derketin, li min diğerin, min Ü jore bang kir, min got ez li vir im vir, werin vir...

Çûm li restoranta Minzûr rûniştim benda wan im, ew ben, le kes ne hat. Min 
dixwest ew li ber çavâ hin kesan min bigirin û em faîlî meçul ne bin.

Rabûm çûm qluba ticcaran gelek nas û havalân mamoste hîn li wir rûniştî ne. Piştî 
ku min qala macera şeve kir midûre lîse hevalâ delal Heyder Dizgun ji min ra hârs bû. 
Min çawa şaşitîyek usa kiriye û we saete ji wir peya hatime.

Heyder nehişt wâ şeve li pansîyonâ bimînim û ez birim mala xwe. Sibe de 
rabûm çûm cem dozger ji ber bûyerân ber dere wîlayete ifade min girt ez hatim. 
Piştî nîvro em li pansîyonâ ne, yekî bi nazik li deri xist hat, komsâr Reco ye. Bi 
rolekî sexte kibarîye dike;
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-Kazim Beg dive em heya dozger herin.
-Min got va çi kibarîye, hûn şev me difitilînm, roj jî em dibin beg. Ez çûm ba 

dozger hatim.
Kaxiza di dest dabu, direjı min kir, min îmza kir û ew çû.
Dozger Kürdeki demoqrat e, li gorî îstrsbarata poles ifade min girt.
Lû dİ dosyayû de du nameyen xwendevanan jî hebû. Xwendevanan gorî 

daxwaz!ya pofsan gelek tişt gotibûn.
Wan jî di nama xwe de iddia dikir ku ez şev terim mala xwendevanan, semîneran 

çedikim, ser pirsa Kurd bi wan ra dipeyîvim, banta muzîga Kurdî guhdarî dikin. Uyd. 
Herdu jî xwendevanen min bûn û min ew rind nas dikitin.

Yek di sinifa 4 an de, yek jî di sinifa 6  an dabû. Xwendevane sinifa 6 an, Alî li 
pansîyonû dima, ango leylî bû. Pişti boykotek direj ya çar roj an, pansiyon hat girtin 
xwendevanen pansîyone hatin beiav kirin. Alî jî şandin Agrîyû. Demike şunda Alî ji 
peşketinan be xeber ji min ra namek xweşik! şand, dixwest ku ez hevalen Riya 
Azadî yen Agrîye ra name binivîsim ew li Ali xwedî derkevin. Li Agrîyû gelek 
dilxwazen tevgera Riya Azadî hebû. Min agahî gîyand hevalû wû dere, ku bi navû Alî 
be qalîtyek li wir xwendevane, ne layiqî tu tiştîye.

Dawîya boyqote xwendevan hatin dibistane, le hin grub nahvin xwendevan 
bikevin hindur ew dixwazin boyqot bidome. Me hemû mamostan hewl da wan 
qane bikin. Me ew qane kirin ku, eğer çend rojen din jî boykot dom bike, hemû 
xwendevan dâ ji bû dewamîye sal wenda bikin, dawîye ew qane bûn û boykot 
qedandin.

*  * *

Dawlya sala pervverdû, wezearetû, piranîya mamosteyen peşverû û welatparez ji lısa 
Dersime hatin sirgûn kirin.

Tayına min jî derketıbû Erzorimû. Pişti dibistan hatin girtin divîya bû ez bi 
çûma Erzorime.

Erzorim bajarekî Kurdistane ye le partîya faşist li wir xwedî hûzek xurt e. KesÛn 
welatparez, peşverû li wî bajarî xwedî biranînen nebaş in.

Xortek bi nave Mistefa di tib a Erzorime de xwendevan bû. Bona cinaze hevalû xwe 
ya ku ji teref faşistan ve hatîbû kuştin bigirin, ew tevî grubek hevale xwe çûbû 
nexwaşxanâ, faşîstan bi kârû çavikî -wî anî bûn der. Saleke şunda Mistefe neqil kir hate 
zanîngeha Dîyarbekirû, me li wir hevûdû naskir.

Ez difikirîm, herim an nerim Erzorimû, di wû deme de ji şaredarîya Dîyarbekir 
alıkare şaredar Mehmet Yokuş û Kemal Ezber ji min re telefon kirin ez herim li 
şaredarîya Dıyarbekire, wek Midûrû îqtisadû bişixulim. Bi ve banga wan, min biryar da, 
dev je mamostetîye berdim û herim Dîyarbekir.
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Di dawîya meha Hezirane de li Lîsa Hunerâ a Keçan a Dersime azmuna 
xwendewanan hebû. Di dibîstana wan de mamoste kâm bûn ew wazîfe dabûn min. 
Ez di sinife dabûm, min azmun çedikir. Midûra dibîstane Zekiye Erkanli hat xeber 
da min ku du müfettiş ji Enqere hatine di oda wâ de rûniştine û dixwazin min 
bibinin. Saet dora 17.00 an kare min qedîya, ez çûm oda ku mufifetîş le rûniştine. 
Xwendevan û mamostân din hemû çûn mal, em sâ kes tene li wir in.

Ji muffetişan yek navsal e, yâ din jî gelek ciwan e. Ciwan bi şilde simbâl û tîpâ 
xwe nîjadparestîya xwe dide dest. Meriv his dike ku ew du kes xasima ji bona 
Dersime hatine bijartin û şandin.

Ye xort be sebir got:“Em bere çûn Lîsâ, lâ bona ku tu li vir i em hatin vir. Ew çi 
hale lise teda ye, hemû diwaren lise bi sloxanân komünisti û yen cudaperestîye ve 
hatiye dagirtin. Meriv dibeje hela İlse ji alî leşkere bîyanî ve hatîye dagir kirin.”

Xuya bû ew bi enformasyonun xirab ve hatibûn pîj kirin. Min di sere xwe de 
mihasebek kir, xwedı fikir û raman im, mamostetıye jî nekim, 32 salı me, azeb im, ji 
her rewşâ ra amade me. fîdî çima ji wana ra stuyâ xwe bitewînim. Min biryara xwe 
da bi werekî bersîva wan bidim û ji wana re serî daneynim. Min got, "Em jî usa 
difikirin, dibijin welati m cji alî h izin kolonyalîst ve hatîye dagir kirin uy d ziman, çand 
û dîroka me hatîye qedexe kirin. Dewlemendîya sererd û binerd a welate me te 
talankirin. Dibistanen we, qereqol û mehkemin we bona peşi lipişketina m eye ( . . .)"

Ye kal daktilo li ber xwe rast kir bi zimanekî xapînok "başe mamosU min em vana 
binivîsin."

Min got,"Dİxwazî tu binivîse le ez îmze nakim
Wan kir, min kir, min got na û qebul ne kir. Mecbûr man, gotin baş e, em 

nanivîsin tene bipeyîvin. Pişti saetike em bi hev re derketin. Li ber deri gotin tu me 
nabî em bi hev ra çayeke vexwin.

Min jî got "li Dersimi bî merivin mîna wek we re ger be şerefiye" û min xatir jî 
nexwast û ez ji wan veqetîyam. Min roja din bawula xwe girt û bere xwe da 
Dîyarbekirâ. 30 Heziran 1976 de ji ber şerten siyasî min dev ji mamostetîye berda li 
şaredarîya Dîyarbekir bûm midûre îqtisade.

Meha pâşin wek karker, di 11.08.1976 de jî wek midûrâ îqtisade dest bi kar kir û 
namek ji wezerata pervverde ra rekir û ji mamostetîyâ veqetîyam. Di nama xwe de 
hikûmata Cepha Nîjatperest (MC ) hişkayî rexne kir. Min di dawîya nama xwe de 
nivîsî ku "... reji li her koşekî peşverûyek, vvelatparizek ti kuştin. Hikûmata faşist li 
bûyeran temaşe dike. Di vi rewşa han de memurtî kirin ji hikûmata we û rejîma faşist re 
payande bûn e.

Ji ber v iy ek i ez naxwazim ji hukometa faşist ra bibim alîkar û ji mamostetîyi İstifa 
dikim, bila İstifa min be pejirandin."
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Piştî ve name wezerat har û dîn bû pe min ket. Koma midûran a giştî biryar 
girtln ku: “ ... istifa Kazim Budak hatîye pejirandin û eğer rojekİ ew bixwaze vegere 
mamostetîyi, mamostetîyi nedini û ev id î nikare mamostetîyi bike ”

Min ew biryar bi riya parezerdn TO B-DER e bir Daniştayâ id Daniştayâ jl 
biryara wezarete di cîda dît û ew ere kir,

Saleke şunda hevalekl mamoste, di wezereta p emerde li midûrîyeta navîn de 
nave midûre hiquqe, parezger, sosyaldemoqrat, da min, got: “Gülay Xanim 
sosyaldemoqrat e, ev  dikare ji te ra alîkar be." Ez çûm ba Gülay Xanim e, we dosya 
min da anîn, kontrol kir got:” di dosya te de kurtcîtî nivîsîne, zahmete, hikûmata MC 
tayîna te dernaxine."

Demek şunda seroke Partîya Komara Gel “CHP"i partîya sosyaldemoqrat, Ecevît 
hikumat damezrand ew Gülay xanima sosyaIdemoqrat (!) ve carâ, bû midûrû beşa ku 
dosya min li ye.

Ez carek din çûm ba we, min pirsa xwe bira we xist, canike dosya da anîn, lû 
meze kir ve cara jî li ser nave xwe bi bersivek benekis, bi biryar got; "tıa ez çinakim, 
te cudaxwazî kirîye" min baştirfim  kir, ku teni navi partîya wan cüda ye, di pirsa Kur d 
de fik ir û zîkira van  hemûyan yek e. "Kuçik kuçike, ç i reş çi sipL"

Mebesta min ne vegera mamostetîye bû, min dbcveest biryara midûran 
biçirînim.

Wezareta perwerde name li ser name, ji min ra bi re dike, ew ıddîa dikin, ku 
min, “kîsi devleti xwendîye û qasî ku qanun dixwaze ez memurtîyi bikim, min ev  
nekirîye, levm ajî ez dindari devleti me, divi ez çend hezar pere bidim devlete i."

Min bi nanıeke ew bersivandin ku, “li gorî destûri bedeli s i salan leylî xwendine 4 
sal û nîv memurtî ji min dihate xwestin, li min şeş sal di qisma navîn de mamostetî 
kirîbu" denge wan hat birin. Min pere neda le piştî derba faşist a 12 îlona 1980 an 
ez derketim dervayî welat, ew pere bi ne heqî ji bave min girtin.

Sala 2004 an de ku ez vegerîyam, bi rîya hevalen xwe yen qedîm ya li Dîyarbekir 
min tayîn derrist Qeyserîye û şeş mehan şunda jî teqawıd bûm.

Sibat I977an de li Dîyarbekire dijî faşizme xwep e şandan 
Wek navenda TOB-DER, TUM -DER û hin kümelen din en demokratik li hin 
bajaran, wek; Mersîn, Denizli, Dîyarbekir, Bursa, Giresun û hin bajarân din biryara 
xwepeşandanan hatîbû girtin,

Sibat 1977 an de li Dîyarbekire jî li dijî zordarîya hikûmate bi rfya baskâ komelûn ku 
me li jor nave wan nivisî xwepeşanditıek pekanîn. Bona ku di xwepeşandane de grub 
xwedî giranî bibin, heze xwe ye heremî li Dîyarbekir civandın ser hev,
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Girse ya gel li navenda îstasyonĞ kom bibû. Pir cure flama û sloganen ku li ser 
karton û cawan hatibûn nivîsîn di deste xwepeşandanan de mîna aleke bûn.

J i  bo xwep£şandane eleqeyek balkeş hebû. Komelen navendî yen ji bona 
xwepeşandane destûr girtîbûn, di qontrol û revabirina xwepeşandane de jî ew 
xwedî maf bûn. J i  bona ku Maoyî li hin bajaran bibûn sedeme hin alozîyan, qomîta 
revabir ne dixwest ew di xwepeşandane de d  bigirin.

Maoyî ji ber ditin, slogan û xebaten xwe yen çewt ji gruben din hatîbûn tecrit 
kirin. Hezen li dijî Maoıyan bona ku ne helin ew tevî refĞ gel bin û bimeşin li 
himber wan diwar çekirin. Maoîyan bi Ğrîş xwestin dîwar rakin û bimeşin, le usa ne 
bû, şer derket. Gruban li himber hev ew duxdaren ku pe slogan û flama rakirîbûn, 
wek amorekı şer bi karanın.

Le mixabin gruban li himber hev çek jî bi kar anîn. Qasî ku te bîra min tenâ ji 
gruba Maoîyan yek xortekî40 Dersimi ji deste xwe birîndar bubû.

Gruben Maoyî, bo xwepeşandane ji gelek der û doran hatibûn, İĞ Ü gorî girse ya 
gel grubek piçûk bû. Dawîye Maoyîyan nekarîn di xwepĞşandane de cî bigirin û 
belav bûn.

Meşe ji îstasyone dest pekir, Ofîs, kolana Qesaban, kolana Elazîze hat navenda 
Dere Çîye. Di meşe de girse ya gel maf û daxwaz£n xwe yen demoqratîk û 
ekonomik anîn ziman û faşîzm protesto kir.

40Di rojân hatîda li ser bîrindarîya wî keşi hin pâşketin çâbûn. Mehan şûnda gundîyekî min mifettîş C, 
Şahin bi riya bave min ji min ra agahiyek şandî bû. Ez hay ji xwe hebim.
Pâşta, min tu mane ne da we balkişandina wan. Dûra pirs ronitir bû. Maoîyân ku ji Dârsimâ hatibûn 
xwepeşandina Dîyarbekirâ, lasima provakatorekî bi navâ Hesene Entebî, iddia kiriye ku hevale wan min 
birîndar kirîye.

Gruba Maoîyan li gundâ Basu yâ cıvîııek çekirine û ji bona tolgirtine biryar girtine. Kesân ku di he- 
defa wan da ye jî ez im. Gundîye min müfettiş C.Şahln wâ rojâ li wir bûye û haya xwe ji biryare çe dibe. 
Nîvrojeke li lokala TÖB-DER e rûdinişbm, xorteld xwe nezikî min kir, got ew ji Dârsimî ye û xwestiye 
min nas bike. Li cem me rûnişt, piçikâ me sohbet kir, demeke şunda ez çûm kare xwe. Ew xort jî dû min 
te rîhe kare min, li wir min wenda dike, ji hindikan, dipirse, hevaien li we dere ji hereketin wî dikevine 
şikâ, wi ji wâ derdmnin dibine derva. Zekî Atsiz û Bozan Erdem ve ra dipeyîvin,

Dema ku ewbi hev ra hatine loqala TOB-DER â saet dora 20-21 e şeve bû.
Li ruye xort reng ne ma bû. Bi kelecan xwe nezikî min kir got "hevalan ez pir tirsandim.” J i  tirsan diri- 

cifîya. Dîsa dıxwast pişta xwe bide min, ji min alîkarî dixwest. Çimkû li wâ derâ yâ heri nezik dışa ez 
didîtim. Ew biraye xorte birîndar bû. Hevalan U ser şeşagirek çardehxur dîtibûn. Bona pâkanlna biryara 
cıwîna Basuye ew hatiye hilbijartin.' 'Pişti ku em naskirine dev jijt tolgirtini berda ye.'' Min ew qane kir 
ku, nekeve nava fikaran, tu zerar wâ neyâ wî.

Bi enformasyonen vir xapandina xwe qebûl dikir û poşmanîya xwe dian! ziman. Ji me xwest ku heger 
em bikarin şeşagira wî bifiroşin ew kâfxweş be û dev ji karân usa jî berde. Dora roja din Emekçi Tahîr 
şeşagirawî firot û pere wî dane û ewşande bajarâ wî.
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Komcivîna TÖB-DERe ya Iiqe Diyarbekire
Naveneda Komela Mamost&ı Tirkîy£ TÖB-DER li Enqere di 3 û meha îlone sala 1971 
hate damezrandin û sala 1980 de hate girtin. Le salek beri girtine, ji hela îdara örfi de 
kilit li derî xistin û xebata komele hat cemidandin.

Li Erxenîye di sala 1971*72 an de ji bo damezrandina TÖB-DERe me çend 
mamostan wek daraezerger hewl da, lâ ji me mamosteyan hindek hatin sirgun 
kirin, li Erxenîye damezrandina TÖ B-DER e bi ser neket.

Li Dîyarbekir mamoste bi nave Komela Mamostan di Komeleke de dihatin ba 
hev. Komele bersiva pirsen civakî ya rojane ra dere xwe girtı bû, ji siyasete dûr 
disekiniya. Di vir de li ser pirsen politik, semînerek an civînek çe nedibû. Tu xebat û 
hewidanek xwe ya kulturu û ekonomik tüne bû. Ew der mîna qehwexaneke bibû 
cîhe lîstike. Halbûku di Tirkıyâ û Kurdıstanâ de bûyerân mezin diqewimîyan. 
Mamosten ku diviya temsîla ronahî û pûşengîya civakâ bikin, di komelû de bi lîstika 
îskambîlû xwe ditevizandin.

Li gorî demâ ew rewş li mamoste Kurd, mamostân peşverû û welatparâz ne 
dişikîya. Li ser gele me dewleta dagirker zilm û zordarîyek nedîtî kardianî. Li hemû 
dere cîhane ji bona mafe netewî û çandî berxwedan û tekoşîn he bû.

Lazim bû gora roje momosten welatparez û peşverû jî xwe dizayn bikira. Divîya 
rewşa heyî bihatana guhartin, le yekitîya mamostan neyâ parçe kirin û avahîya 
loqalâ ya heyî jî ji dest neyâ derastin. J i  bona wû berâ bi destxistina komita karger 
me xebat kir. Di hilbijartina Komela Mamostan de xebata qadroyân welatparûz 
serket. Ez, Ganî Sungur, Cavît Ceylan, M.Kahraman û M.Yalçin bûn komita karger. 
Pişti çend mehan şûnda me biryara kongra awarte girt û me Komele bir kongre.

Bi »ebat û avvantajen komita me di kongre de biryar hate girtin û komela 
mamosteyan derbazî TÖB-DER â bû. Nave Komela Mamostan bû TÖB-DER, 
lokal û hemû hebûna komele jî me bi biryara kongre dewrî TÖ B-DER e kir. Sal 
1974 bû.

Hemû endamın komela berû, bûn endamâ TÖB-DER L  Fuat Marangoz bû 
serokâ yekem a TÖ B-D ER â liq£ Dîyarbekir.

Di sala 1975 Sibatâ min tayin detxist çûm Lîsa D£rsimâ. Li wir TÖB-DER hatîbû 
damezrandin. Li wir jî min di kar û xebate TÖB-DER e de d  girt.

Car din ku ez vegerîyam Diyarbekire, hejmar û qalıta endamen komele gelek 
bilind bibû. Li Kurdistane li gorî graben politik, sazı û komeîen wan jî şikil girtîbû. 
Di nava mamostan de jî gora hezen siyasî beşbûnekhebû.

Di hilbijartina TÖ B-D ER â ya sala 1977 an de li Dîyarbekir em endam û 
dikvvaze PSKT ser nave gruba Riya Azadî ketin hilbijartina.
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Di kongre de gruban mafe axavtine girtin û dîtin£n xwe anîn ziman. Ser nave 
gruba Riya Azadî maf û daxwazîyen aborî û mesleği (pîşeyî), ditin û prensibin 
politik a grube min anı ziman.

Di Kurdistane de mixalefeta civakî gîhîştîye astek bilind. Di nava hezen 
welatparez de yekbûnek tunebe jî berxwedan û tekoşîna girse ji demen bere pir li 
pâş e.

Rojekd beri hilbijartinâ, endam û dilxwazân partıya me hatin şîyar kirin ku kes 
b£ bersîyarîyd neke û ne be sedem£ provakasyonan.

Navân ku di lîsta komita karger de cî girtîbûn ew bun: Kazim Budak, M.Kemal 
Ok, Necmettin Karakoç, Nazif Saruhan û Sîracettîn Sari.

Atmosfera hilbijartine ne baş e, tansiyon gelek bilind e. Heval&n Şoreşgeren 
Demoqrat (Devrimcî Demoqrat) naxwazin Komele ji dest£ wan derkeve.

Encamın hilbijartinan eşkere bû, bi piştgirîya Demoqratîk merkeziyetçi TSÎP û 
TKP £ lîsta me, gruba Riya Azadî serket,

Hevalûn ŞD encam hezim nekir, bi peşengîya Vedat Ay din41 42 gnıbek ji he valen 
ŞD bi kufiır ârîşî ser gruba Riya Azadî kir. Du otobos polis jî derva benda şerâ 
Kurda bûn.

Xasima hevalû Vedat Aydin hesine soba komire di dest de li hevale Kenan Bulut 
û Mehmet Yokuş xist. Şer zede mezin nebû hate sekinandin lâ cam û pencire 
loqale, mase û sandelye hemû hatin şikandin.

Dora roja din komita komele civîya rojeva xwe tespit kir. Kar£ ku diviya İez bihata 
kirin guhartina cam ûpençıran bû. Ji bo wî kari me lOhezar lira da.

Çend roje din şûnda Vedat hatîbû li komelâ rûdinişt. Kenan Bulut hate ba min 
û ji min pirsî.

-Ma ew ne Vedat e li wir rûniştîye?
Min got: - Belâ, Wedat e.
-Lazime ew neye vi ra.
L£ min Kenan41 da rûniştin û qane kir ku her roj em nikarin şer bikin.
-Li Dîyarbekir£ gelek welatparez û peşverû ne endam in, le ew t£n TÖ B-D ER e, 

Vedat jî endamekı TÖ B-D ER e ye. Em çawa dikarin nehelin?
Vedat jî ji kirinen xwe poşman bû, em zede nezî hev bûn.

41Vedat pişti zindan û âşkencan li Dîyarbekire bû seroke partîya (Halkin Emek Partisi) Partiya Ked a 
GeL Le pir mixabüı Wedat jî wek gelek evladen gele Kurd ji alî hâzin dewlete ve hate şehîd kirin.
Ew di S â Tîrmeha 1991 an ji male hate birin û 7  i  Tîrmehe da li bin pira M adeni da meyîtâ wî hate 
dîtiıı.
42 Kenan Bulut midûre Lîsa Ziya Gokalp bû. Merivekî welatparâz, pĞşverû, wârek û mert bû. Ew ji xelke 
Sîwerege bû. Kenan ji ber bîr û bavrerîyân xwe sirgunî gelek bajaren Tirkîyâ hat kirin. Di sala 1980 b da 
ser nave Demoqraten Şoreşger li bajare Wane bû namzete Senatoye.
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Di erdheja Muradiye de, tevî hevale xwe Mehmed Aslan hat, paltoye min ji min 
xwest girt û çû Muradiye. Dora meheke şûnde hat Got:

-Welle me şelag-bar kişandin paltoye te ders bû, wî bide min ez ji te ra yeki nû 
bikirim.

Min got;Na, ne lazime, tu çû li wir alîkarlya gele me kir, spas ji bo xebat û 
berpirsıyarîya te. Kefxwaşim ku palto kâri te hatîye,

Kuştina Endame TOB-DER e Şexmus Hacıyusufoğlu
Şexmus Hacıyusufoğlu ji Hflvane bu û li wir mamoste bû. Le ew ji ber 

bîrûbawerîyetı xwe yân pâşverû ji karâ xwe hatîbû dûnristin. Şaredare Dîyarbekir 
Okay Qalfagîl wek me gelek mamosteyan, Şeyhmus jî di Şaredarîya Dîyarbekirâ de 
girtlbû kar. Ew di daîra zabita de wek amire zabitayan dixebitîya.

Şexmus endame TÖ B-DER e bû, ji ber we jî him di şaredareye de him jî di xebate 
TÖB-DER e de em tim bi hev ra bûn. Tekilî û havaltîya me baş bû.

* * *

Xale min Zilfi fîlma rontgenâ ya pişike di dest de hate TÖB-DER e cem min. 
Ew ji ber nexwaşîya xwe ji Elmanya dihat. Li gorî wî U Elmanya ji ber ziman û rewşa 
maddî, zede îmkan nedîbû ku ew tedawî bi be. Lewma hatîbû vir, wî xwestîye ew li 
welate xwe, ji nexwaşîya xwe ra çare bibine. Hema di loqala TOB-DER e de Dr. 
Xalît Karakoyunlu çawa film girt deste xwe, got “Ew pir dereng kefiye.” Dizîyan ji 
min ra navâ nexwaşîyâ jî got: qansâr. Rastî jî di filmâ de pişika wî mina bende gire 
hawirdor bi kulan va hatîbû dagirtin.

Dora roja din Ruhî Koç bi ereba xwe em girtin ku herin nexwaşxanâ. Li Derâ 
Çlye, rîya ber bi Fîsqaya, riya ku diçe nexwaşxane, me dî ku xebatkar û karkeren 
şaredarîye û gel li hev kom bûye. Usa xûya dikir li wir bûyerek qewimîya bû. Me ji 
hin nasan pirsî ka çi qewimî ye? Wan dane zanîn ku faşıstan, ji avahîya himber, ji 
Dibistana Mamostan güle baran kirine Şexmus Hacîyusufoxlu li ser kar hatîye 
kuştin. Dibistana Mamostan hîn jl di deste Faşîstan de bû. Edî min nexwaşe xwe 
spart hevalâ Ruhî û ez ji meyîtâ hevalâ xwe ra mıjûl bûm. Me meyît rakir morga 
nexwaşxane. Hevalen mamoste, komelân demoqratîk, mirovân welatparz û 
demoqrat hatin li ber dere nexwaşxane kom bûn. Me amadekarî kir, cinaze bibin 
welate wî Hılvan e.

J i  morgâ me cinaze girt bi sloxanen, "Bimre Faşizm, Turkeş Kûçiki Reş, Qetîl MC, 
MC îstifa!, Kurda ra Azadî!, Bimre Emperyalizm!, Bimre Qolonyalîzm Bijî Azadî!, 
Şexmus namirin, Şehît Namirin!". Protesto û xwepeşandinâ dest pekir. Endamen
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TÖ B-D ER e, hezen peşverû demoqrat û Şaredare Dîyarbekir parezer Okay Kalfagîl 
jî di nav de hemû xebatkaren şaredarîye tevî meşâ bûn.

Di meşe de bi telsiza poles walî, Şaredar Okay Kalfagîl, alîkare wî Kemal Ezber, 
Mehmet Yokûş û seroke TÖ B-D ER â liqe Dîyarbekire Kazim Budak (ez) dawetî 
wîlayete dikir.

Em bi erebekâ çûn, walî û midûre ewlehîye li cem hev bûn. Walî bi nazikî(î) 
sersaxî da me û vexwarinek sar îkramî me kir, le wek protesto min ikrama wî red kir.

Walî dixwest cinaze bedeng ji Dîyarbekire be şandin. Bi hin temî û sozdayîna 
"girtina qetîlan!” şunda em ji cem wî derketin. Me xwe gıhand meşe, peşta me 
cinaze bir bexçâ TÖ B-D ER e U wir, râzgirtin û axavtinek kin kir, ji wir jî me bir ber 
dere şaredarîye. Li we dere girsa gel zede bû, min li wâ dere jî naveroka xwe nezike 
nivîsa jer axavtinek kir.

"Şexmus mamoste bû, mamoste gelâ xwe bû. J i  ber dîtin û bawerîyen xwe ev bû
qilçixe çave karbidestan. ( ..... )Rehetî nedan wî, ew ji mamostetîyâ hat dundstin,
neçar ma hate li şaredarîya Dîyarbekire, bû amire daîra zabita.(........)D i kuştina wî
de ne tene kese tetikkeş, karbidesten ku faşîsten Dibistana Mamostan diparezin ji 
xwedî parin. Karbidesten ku ew ji maostetîyâ dursistin, kesen ku xwına gele me 
dimijîn jî xwedî parin. ( ........)

Gele me ewladekî xwe yâ welatparez wendakir. Sere gele me sax be. Sere 
malbata Şexmûs sax be. Şehid namirin...”

Ji şaredarîyâ me otobosek gırt û hin erebeyen xisusî jî teve me cinaze bir 
Hîlvanâ. Li Hîlwanâ jî gelek kes beşdarî peşwazîya cinaze bûn. Di nava gruban de 
reqabeta slogan û nîqaşan hebû. Le bi hewldana dermanfiroş Fevzî Paydaş û bave 
vd (şaredare Hîlvane) da peşî li derketina astengîyan hat girtin.

Em şev dereng vegerîyan Dîyarbekir, le min rewşa xalâ xwe jî mereq dikir. Çend 
rojan şûnda piştî hin tehlîlan ji me ra gotin ku nexwaşîya wî qanser-şerpençe ye û sâ 
mehan jîyana xwe maye. Be ku nexwaşîya wî jî wî ra bâjim, min ew ji nexwaşxane 
derxist anî mala xwe. Ez li taxa rezan li malek bi bexçe û piçûk dimam. Çend rojan 
ew li wir ma. Piştî ku piçek teqat hatîyâ dîsa bi taksîya Ruhî Koç tevî Fevzî Paydaş, 
Kemal Ezber, me xale min bir Dersime günde wî Kotarîce.

Xale min dixwast vâ tâkilî û nâzikîya hevalan bâ bersiv nehâle. Weki te zanin 
xwarina goşt di nava Kurda de xwedî qîmet e. Li gundan yen aborîya xwe li cîne, 
mıvanen xwe ye bi rûmet ra pez serjâdikin. Xale min jî usa kir. Lawâ xwe bi lez 
şand, ji nava pez berxek anîn da, ser jâ kirin û bi kebcvveşî em ezimandin.
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Şev me li Haysive cem me derbaz kir. Dayîk û bave min bi dîtina me k£fxweş 
bûn. Dora roja din min heval birin ber çeme me, li gola Seğirdin43 em ketin ave, me 
avjenî kir. Piştî çend saetan em )i çem birçı vegerîn, heval difikirîn ka ew çi bixwin. 
Le bave min jî ji me ra berxek serjekirîbû. Dayîka min, goşt qelandıbû, sawar û hin 
xwarinûn din jî ber çdkirîbû ango xwarin li benda me bû. Dayik û bave min j! tevî 
me, dixwazin heta Pira Seyîdan bân, ji wir jî herin Kotarîcı dîtina xale min. Em 
hemû bi hev ra, peyatî heta gundâ Kareçûn, bo ku râ tüne, do me erebe li vir hiştî 
bû. De û bave min li Korpîyâ erebek girtin, çûn Kotarîcî, me jî bere xwe da 
Dîyarbekire. Di nava rojen ku doxtoran je ra birîbûn xale min çû ser dilovanîya xwe. 
Ez li gund bûm, agahîya mirine ku hat min dîya xwe jî girt, em hev ra çûn ser cinaze 
û me ew spart axe.

Zewaca min
Min û hevala min Nazliye li Dersime hevûdu naskir. Wekî min li jore gotîbû, ez li 
Lîse, Nazli ji di Lîsa Keçan de mamoste bû. Le min îstifa kir hatim şaredarlya 
Dîyarbekire, ew li Dûrsimâ ma. Piştî ku me biryar da em bizewicin me de û bave 
xwe agahdar kir. Her çiqas ez serok£ TÖ B-DER i  bûm û salona TÖB-DER û ji bo 
me be pere bû jî, em her dû bi hev ra gîhaştin wâ encamâ ku, dawet ne lazim e. 
Şeveke Dîyarbekir li bexçe mala me de tevî grubek heval, bi şahîyek mutewazî 
Kenan Bulut gustîl xist tilî ye me. Kenan di peyva xwe de aşkere got ew bi allkarîya 
min, bi Kurdbûna xwe şîyar bûye. Bi kurti ji bo min tişten şanazıye anî ziman.

Ruhî Koç, Fewzî Paydaş, Kemal Ezber, Ganî Cansever, Şahın biraye Nazlîye, 
xwışka min Husnîye û b ray ân min Dîyar jî amade bûn. Bona ku Mehdî Zana 
namzete şaredarîy£ bû. Her gav xebat dihat kirin, dîsa jî wext dît, tevî grubek havai 
hat beşdar bû.

Ganî Cansever bi helbesten kurdî cîvîn xweş kir, J i  bo nîkaha lez hin formalite 
lazim bûn, em pek bînin. Di ve navbere de riya me çû, ba qadiyek jin. Wexta ku 
qadîye, kaxiza di dest de nave min xwend vegerî got/'Kazim Budak di bini her 
kevirîkî de tu derdikevL."

Min got/'Hakime xanim di bini keviran de kari min tüne, ez li orte me, seroki 
TÖB-DER i  me û nuha jî  dixwazim bizewicim."

Kaxiz îmze kir da mkı û ez derketim. Xûya bû ku poles propaxanda dijî min 
gîhandîbû hakime xanime jî.

Hefteke ji roja nişane şunda, ez xwîşka min Husnîye û brayâ min Dîyar me 
erebek girt û em çûn Çollge.

43 Di havına sala 2014 da baraja Günde Teteran ava bû, peşî li ave hate girtin, Nuha ew gol neman hemû 
bûnebehrektarî.
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We şeve hevalen me yen DHKD £ û TÖ B-D ER e hatin mala bavû Nazlîyâ me 
hev ra xwarin xwar.

Heta derengî şevd sohbet û şahı kir, dora roja din tevî Nazli û hin hevalen din 
em vegerîyan Dîyarbekire.

Mala min li himber Yek Deri (Tek Kapi), ndzî Sosyal Sîgortaye apartimana 
Yunus Emre, qate 7an de bû.

Me çente u baren xwe avit malû, min ji Nazlîye îzîn xwest herim büroya ku bona 
hilbijartine hatîbû kire kirin, hevalan bibînim û bem.

Saet 20.00ü şevĞ bû, le gelek heval U wir kom bibûn. Kifş bû ku problemek 
hebû. Ez jî rûniştim, ji pirsĞ agahdar bûm. Li lîsa Zıya Gokalp£ gruba Şoreşgeren 
Demoqrat (ŞD ) nehiştine hevalen Riya Azadî rojnama Roja Welat belav bikin û di 
nava wan de şer derketîye. Nuha jî ser pirsd dipeyıvin ku ew çibikin. Nîqaşe direj 
kir, her yek tiştekî dibeje nagîhîjin hev. Endamân DHKD e dixwastin şûn ve gav 
neye avitin, Roja Welat be belav kirin, lû hevalen din ev yeka şaş didîtin û li himber 
derdiketin. Guftugohan dom kir, ez jî ketim nava nîqaş& û min mal û Nazil bîra kir. 
Dîtina min jî belavkirina rojnamû bû. Dawîye min peşniyar kir ku, sibe saet San de 
em hemû heval li komelû bin û rojname belavkin.

Hevale Yokuş li himber dîtina min dîsa bi tedvir got:
-Ma li vir provkasîyonek çebe û kesik be kuştin, berpirsîyarîya wî kî digire ser 

xwe?
Min ew pirsa wî bi gotina, “Ez tene berpirsîyarîya xwe digirim ser xwe, her endam 

mesule xweye.“ Hevalen DHKDe ji encam£ keboveş bûn.
Em belav bûn, çûm mal, saet 24.00 û şeve ye. Nîv saeta min bibû çar saet. Nazli 

gelek be huzur bibû. Wû ne cîranek nas dikir, ne jî bajar nas dikir.
Lâ ez jî pişti ku difikirim şaşitîyek gelek mezin. Ew serborîya her tim romana 

Yaşar Kemal a çîroka Xezela Sorbelek44 tîne bîra min. Di we de jî Alîye zava, bûkâ di 
paş periye de dihele bi du denge xezalû tere çiyû, carek din jî venagere mal.

Dora roja din cî û wexta ku me belû kirîbû, hemû heval hatin rojname belav 
kirin. Hevalen DŞ re hate peyvandin problem çareser bû.

Şeva piştgiriya gelâ Küba û Filistîne
Em wek komita TO B-DER e bi nave Kurd û Kurdistane nikarin şev an jî civînan 
çekin. J i ber wû em U hindik reyan diğerin. Bo ku bal nekişîne em nave şevû,“Şeva 
piştgiriya GelĞ Filistînû” an jî “Şeva Piştgiriya Gelâ Kubaye” datînin, le di naveroke 
de em cîhû pir didin doza Kurd. 44

44 Ew çîrok Yaşar Kemal ji destana gel£ Kurd Sıyabend û Xece ilham girtiye û nivisîye.
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We wexte ji bona çekirina şeve, çivin, xwepeşandin an jî belavkirina belavoke 
lazim bû ji cîhâ fermî îzîn bihata girtin.

Me komita TÖ B-DER â biryar girt, bâ îzîn, bâ ku polâs agabdar bikin, şeveke 
”Şeva piştgirîya Gele Filistîne” li darxinin.

Di şeve de gram bi zimane Kurdî hat bi kar anin. Koroya Riya Azadî hemû 
stranân xwe bi Kurdî gotin. Cara yekem bû ku 200 kese bej dar bi hev ra merşa 
netewî, ya Kurda ”Ey Reqîb û Herine Peş” gotin. Şeve di nava endam û gel de deng 
da.

Hin kesen ku partlya me wek,“çepâ Tirkan”didît in, an jî propaxende dikirin ji 
ber rojeva şeve fedî kirin. Gelek hevalan dîtinen xwe yâ li ser partlya me wâ şevâ 
test kirin.

Yâk ji wan jî rahmetîye Wedat Aydin bû, di cîhe xwe de bi balkeşî proxram 
dişopand. J i ber ku hilbijartina TÖ B-DER e de wexta ku hevalen DŞ şer derastin, 
ârîşâ ser me kirin bi slogana ”çepe Tirkan bavejen derva” bang dikirin.

Di şeve de polâs be kâys hatîbû zeftkirin. Dora roja din polesan erîşî ser komele 
kirin, komita râvabir birine qereqol, xwestin îfadân me bigirin. Lâ di destâ wan de ji 
bo şeva ku hatîbû çekirin tu belgeyek tüne bû. Me jî gora daxwazîya xwe pirsen wan 
bersivandin.

Komser Bulente qetîl4S bi ve yeka qayıl ne bû. Wî emir da polâsâ xwe li ser 
belavoka ku hefteke bere me belavkirîbû jî ifade me bigire.

Komita revabira komela TÖ B-D ER e ji 5 kesan pek dihat. Le ji bo ku hemû 
endamân komîta karger ji ber her belavoke ceza negire, biryara her belavoke 
piranîya komîtâ, me sâ kesan tenâ îmze dikir. Ewbelavok jî se kesan îmze kirtbû.

Poles ji min pirsî; di belavokâ de hatîye nivisîn ku "ser erd û bin erde welate me 
ji alî dewleta qolonyalîst ve tâ mijandin” hun dixwazin bâjin ku Emerîka Tirkiye 
kirîye qolonlyâ xwe û ew me dimije, ne usa?

Me hevalan piçikâ li hev mâze kir, min got na, rastîya belavokâ ev e; welate me, 
Kurdistan, hatîye perçe kirin, perçek jî di bine îdara Tirkiye de ye û Tirkiye welatâ 
me dimije.

45Komser Bülent di 26 e Mijdar a sala 1976 an da li Dîyarbekirâ di âşkencâ da bi navâ İsmail Gökhan 
Edge endamekî Dev-Genç TH K P â kuşt. Gelâ Dîyarbekirâ agahdar bû ku şoreşgerek hatîye kuş tin, di 
pâşengîya sazîyen demoqratîk da ldşîya ber dere nexwaşxana Nimune. Hezaran gel mil bi mil ji 
nexwaşxane, ber bi dere Çîyâ û ber bi Melik Ahmede bi sloganen Qatîl MC, M C  İstife, Kurdara Azadî, 
J i  Gelanra Azadî, Bimre Kolonyallzm bijî Azadî, Bimre Emperyalizm, Bimre kolonyalîzm, faşizm û feo­
dalizm, J i Qetîlan Hesav be Pirsin meşîya. Li Melîkehmede bûyerek xirab qewimîya, Nunerân sazîyân 
xwendevanaxı li ser mînîbusâ ji xîtabâ girse gel dikirin. Serokâ DYOKD (Komela Xwendekaren 
DibistanĞn Bilind a Kulturö) Şefik Epozdemir û xwendevanekî ji fakulta TIP  e li hev nekirin û hevdu 
tandan, Şefik ji ser minibüse ket erde. Sere xwe li conta eraba nâzik parq kiri xist, gjran birfndar bû. Du 
rojan şunda Şefiq jî çû ser dilovanîya xwe. W â demâ wek kujirâ İsmail Edge komser Bülent dihat zanîn.
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L i teni dixwazim tu naveroka belavoke bizanî, em naxwazin tu vana binivısî. 
Poles belke jı cara yekem ew tişt dibîhîst, soro moro bû, hin tişten glover me go wî 
nîvîsî em derketin. Piştre, ji ber we belavoke me s i hevalen ku îmze kirîbû her yekî 
sal û nîv ceza girt. Le ji bona ku piştî 12e îlone ez derketim dervayî welat min 
nekarî deyne xwe bidim!

*  *  *

Rojen pir bi hereket û bi heyecan bûn. Di nava gruban de minaqeşe, reqabet şer 
kem nedibû. Di komela TÖ B-D ER e de grub, li kemasî û li qelsîyin hev digerîyan. 
Rojeki du kesin ne nas hatî bûn h loqala TÖ B-DER e rûniştî bûn. Hin hevalan 
dane zanîn ku ew polis in. We deme li himberî poles û leşker em xwedî hükmî 
pişin bûn. Me bawer nedikir ku di nava wan de jî peşverû, welatparez hebin. An jî 
zanîn û bawerîya me tüne bû ku meriv dikare di nava wan de jî bixebite û ji xwe ra 
hevalan çike. Hizen me nû bûn, be tecrübe û kem zanîn bûn. Gruban, bûyeren usa 
li himberî hev dikarîyan wek reme bi karbînin, ango em ji bi rexna, "bi polesan re 
tilcilîyin xwe hene" ditirsîyan. Wek seroki komele ez nezikî wan bûm, min ji wan 
pirsî, gelo ew kîne û çima hatine vir? Wexta ku gotin ew polisin, min got, poles 
nikarİn bene komela me, gaveke zû vir biterikinin. yekî bi tinaz got, "Em batin, 
bona damezrandina POL-DER e ji we aiîkarî daxwaz bîktn, le tu me davejî derva”

Piştî we gotine min ji ber pirsa xwe fedî kir, ew girtin odeke, bang du hevalen 
din kir, ew jî hatin em bi hev ra rûniştin me çay vexwar û li ser daxwazîyin wan 
peyîvın. Li ser destûr, ribazi komelin demoqratîk hin materyal jî me dan wan ew 
revî kirin. Demeke şûnda wan TÖ B-D ER vexwendin kongra xwe ya yekemin. Wek 
seroke TÖ B-D ER i  ez çûm kongra POL-DER e a Dîyarbekir de amade bûm û min 
mesajekjî dawan.

Pişti 12 Iloni mîna hemû hezen peşverû, welatpariz endam û karbidesten 
POL-DER i  jî gelek lidan û işkence ditin. Qası ku min se kir seroki POL-DER £ 
H usini Dersimi jî di zindana Dîyarbekire de tevî girtîyen din işkencen giran 
dîtîbû.

le  Gulana 1977an
1 e Gulane roja piştgirtî û yekitîya karkeren cîhane ye. Di sala 1891 an de di 
Entemasyonala 2em de 1 e Gulane wek roja berxwedan û yekitîya karkeren cîhani 
hatiye pejirandin. J i  we roje vir de 1 e Gûlani li gelek welaten cîhane li himber 
burjuvaziyi wek roja bemvedane, roja cejna karkeran t i  pîroz kirin. Li Tirkıye 
kevneşopîya le  Gûlani xwe dîgîjîne sala 1912. Encaxpiştî îlankirina cumhuriyete û 
piştî hereketa Ş ix  Seîd bi destûren nû ve qedexe kirina 1 e Gûlani hatiye şidandin.
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LĞ hemû van zorbetîyan nekarîye, peşîye li tekoşlna çına karkeren Kurdistan û 
Tirkıye bigire. Pişti qedexeke dûrûdirej cara pâşin di sala 1976 an de bi pûşengîya 
DÎSK e li meydana Taxsîme lâ Gulanû wek cejna karkeran hat pîroz kirin. Ji ber vû 
coş û heyecane burjuvazi kete nava tirs û xofek mezin.

Di sala 1977 an de jî dîsa bi peşengîya DİSK e wexta ku kedkaran xwestin cejna xwe 
pîroz bikin, hezen dest bi xvvîn M ÎT û Qontrgerîlla eriş birin ser girsa gel û xwîn 
rijandin. 35 kes hat kuştin gelek kes jî birmdar bû. Girseya gel belavela dibe ew roj li 
Kurdistanâ, “M Gulatta Xwînî" hat bi nav kirin.

Dilxwazen tevgera me birayû min Dîyar ji di nav de, ji Dîyarbekir ji bo yekâ 
gulane bi otoboseke çûbûn Stenbol e.

J i  ber ku di meşe de tevı Maoîyan hin problem derketîbû, graben dijı Maoîyan 
ev cerime kirin ser wan.

Bona wû ji bi Maoîyan ra li gelek cîyan pevçûn û alozî derket. Le dûre derket 
hole, ku ew qetlîama Qontrgerîllayâ pâk anî bû. LÛ pûşverû û welatparûzan şunda 
gav navitin 1978 an de dîsa li Taksime kom bûn cejna 1 â Gûianû pîroz kirin. J i  
Dîyarbekir dîsa em grubek bona pîrozbahîya 1 Gulana 1978 an çûn Stenbolû. Di 
bin flama DHKD, Riya Azadı û Roja Welat de dora 5000 kesî meşîya.

Eqreben ku li îstenbole bûn. me hemû kom kirin, ser hev em 19 Budak tevî 
korteja Riya Azadî meşîyan.

Di sala 1979 an de hikûmatû bajarûn ku desthilata awarte (îdara örfi) lû 
danîbûn pîrozkirina l 'û  Gulane hatibu qedexe kirin. J i ber ve yeke karker û 
welatparezen Kurdîstan 1 e Gûlan a 1979 an li bajarû Betlîsû pîroz kir.

Zeruk Wakifahmetoglu revebirekî (Partîya Karkere Rurdistan-Partîya Dr. 
Şivan) KİP e bû, ser nave partîya xwe ji me ra peşniyarek anî. Peşniyar ev bu, wan ji 
bona pîrozkirina 1 Gulan a 1979 li Betlîse destur girtî bûn, dixwastin tevî Partîya 
Sosyallsta Kurdistana Tirkîye PSKT pıroz kin.

Partîya me ewpûşniyar pejirand û me li Dîyarbekir dest bi amadekarîyan kir.
30 e Avrîiû saet ûvarû jin û mûr 2 otobos tujî ketin râ, herin Betlıse. Le li 

Seyrantepe polîs riya wan birî, flamayûn rengin, afiş, atlût û kefiyen sor en ku li ser 
xortan bûn dest dane ser u otobos vegerandin.

Me dî ku ji Seyrantepe derbaz bûn zahmet e, saet 22 an de me reyek din 
ceriband. Ve çare otobos ji  Derû Mûrdînû bi pira Dehçavî ra derbaz bûn di riya 
Zanîngeha Dicle ve ket ser riya Sîlvane û ber bi Betlîse reketin.

Me polîs bypas kiribû, haya xwe je nebû. We roje li Betlîse tevahî nezî penc 
hezar kes meşîya. Meşa le  Gulana 1979 an him daxwaziya hevkarîye û yekitıye xurt 
kir him jî em grubûn Kurda nûzî hev kirin.
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Derba cunta faşist a 12 îlone 1980 carek din 1 ’ e Gulanâ qedexe kir. Ew sal li ser 
gele Kurd bu destpeka peryoda zulm û zordestîy£. Cunta faşist ji feqîrî, eşkence û 
mirine betir tişt nam.

Burjuvazi u berdeviken wan helbesta demoqrasîye dibejin, le ew demoqrasîya 
totik li ber çavan e. Di demoqrasîya hep de mafö gele Kurd cî nagire. Kurd bi nave 
xwe nikarin parti û sazîy^n xwe damezrînin, bi zimane Kürdi perwerde bin û qedera 
xwe bigirin deste xwe.

îro jî li himber qolonyalîzmâ tekoşîna gele me berdewam e. Li Tirkîyû Avrîl 
2008,1 Gulan e fermî wek cejn hat pejirandin.

Komcivîna penverda demoqratîk 4-11 Sibat 1978 de hat darsistin
Di navbera 4 û ll  Sibata 1978 an de li Enqerâ ji alî Komela Mamosteyen Tirkiyâ 
TÖ B-DER e Komcivîna Perwerde ya Demoqratîk hat li dar xistin.

Kesen ku di komita karger de dixebitîyan û nuneren ku ji bajaren din hati bun 
bijartin di ciwînû de amade bûn. J i der va jî gelek nunerân parti û sazîyen 
demokratik, polîtîkvan pispor û ronakbîr amade bûn.

Pişti axavitina seroke TÖ B D ER e Gazi Gultekinoglu, seroke Federasyon a 
Sendİkqa Mamostanen Cîhane (FİSE), Daniel Retureau jî di komcivînd de 
axavitenek kir.

Nazif Kaleli ser nave TÖB-DER a Bilanixe, Remezan Adiguzel ya Çolîgâ, ez jî tevî 
du hevaleri^din ser navĞ TÖB-DER a Dîyarbekire başdarî komcivîne bûn. Di 
komcivînd de gelek mamoste û pispor li ser babeten cüda ditin û nirînen xwe anîn 
ziman, daxûyanî hatin peşkeş kirin û nîqaş kirin.

Nazif jî li ser kolonyallzmâ û bandora wû ya li ser pervverdehîya kolonîyan 
daxûyanîyek peşkeş kir. Di daxûyanîye de gelek mesaj hcbûn, le hin tişt vekirî ne 
hatîbûn navkirin. Wî direk nedikari nav bide, beje Kurdistan koloniye û li wir 
sîstema penverde a ha ye, di cîhe we de dibeje "Li welaten kolonyalîst perwerde aha 
dibe, û uyd.”

Helbet hin tişt vekirî nedihatin navkirin, çarçova gotûbejan hebû. Ew sînor ji alî 
TÖ B-D ER e ve jî dihate îşaretkirin. Ji ber ku gotina hin ditin£n dervayî zagone 
dikariya bibûna sedema girtina komele. Ew yeka jî tene bi serû xwe berpirsîyarek 
bû.

Di revebirina navenda komele de ango di komita karger de kadroyen TSÎP û 
PSKT cî digirin. Herdu sîyaseten li ser kar bûn bi hassesîyetek nazik gav davı tin û 
nedixwestin, bibin sedeme provakasîyoneke. Dadgehû dikarîya hin gotinan ji xwe

44 NunerĞn ku ji Dîyarbelarâ çûn Komcivîna Penverda Demoqratîk :Kazim Budak, Şevket Saner û 
Cumalî Eşsîzoriu bûn.
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re bike sedem û komeie bigire. Ji ber ve hemû kesân ku diaxifiyan, bi berpirsıyarî 
tevdigeriyan, nedixwestin bibin sedemâ girtina TÖ B-DER â û peyv û nivîsen xwe 
qontrol dikirîn.

Pişti peşkeşkirina daxuyanîya Nazif, dor hat peşniyar û rexnan. Nunerek ser 
zimane dasuyanlye sekini û Nazif bi tirsonekî û bi oportunîstîye gunehkar kir.Nazîf 
bi zimanekî nerm û qerfok got "Em çi bejin. Donkîşot jî  qehremanek efGuhdaran ser 
ve gotine ji Nazif re çepik Iâxistin. Ew heval ji ji Bilanixâ (nave wı naye bira min) 
tevî N azif7 weka delege hatîbû bijartin û ji gruba Rizgarîye bû.

Komcivînâ li ser mafâ mamostan yân ekonomik, yân sendîqayî, nîqaş kir û biryar 
gırtin. Di komcivînâ de sîstema perwerda burjuva şoven û kolonyalîst hate remekirin, 
perwerda demoqratîk û şoreşger hate pâşkâş kirin.

Dîsa di komciwîne de ji bona zexten 1ı ser ronakbîr, medya peşverû, xasima 
zexten li ser rojnama Kürdi, Roja Welat hatin protesto kirin û li himber van kirinen 
hikûmatâ komcivînâ piştgirîya xwe peşkeş kir.

Li Tirkîye ji bona hemû kesan perwerdeyek wekhev hate xwestin, J i  bo 
azadkirina kültür ji ditin û ramanân şowenîst û ji polıtakayen kolonyalîst xebat 
hatin peşkeş kirin.

Di fasil-civîna duyem de ser navâ MMOB Oğuz Turkyılmaz “Jt Bo Xebatin  
Sendiqayi Metoâin Tekoşîni " danezanek-teblîxek pâşkâş kir. Li ser teblîxâ ditmen 
gruba Riya Azadî min ew dîtiııeıı jeriıı anî ziman.

Kazim Budak47 48 (mınire Dîyarbekire)
1 -Civakin ku xwedî cüda çîn û tebeqe ne, sendîqa ji bona mafen ekonomik û 

demoqratîk hacetin girîng in. Lakîn bona ku sendîqa bikarin xebata xwe de serkevin 
tazime rind organize bin. Ji bona w ijî divi ew îdeoîojîya karkeranji xwe ra bikin riber. 
Ewyeka di teblîxati de natîye îşaretkirin.

Navnekirina van tiştan dikare bibe sedemin hin şaşittyin din. Çimku, dewleta ku ji 
cure netewan p ik  hafine, ji bo pek  anına yekitîya karkeran û damezranâina sendîqayen

47Welatparezen ji niişe wî ji dewiete neheqîydn pir mezin ditin. Hepis razan, işkence ü zulm, sirgûn bû 
para wan, Ew tişt bûne sermîya welatparezen Kur d. Nazif ji zilma dewlete zede zede para xwe girt. Avrîl 
1980 da hate girtin. Dizîndana Dîyarbekird dabû mixatabe cure eşkence û zilme. D i sala 1986 an da azad 
bu.
48 L£ di pirtûkâ dabi şaşitî nave Remezan Adigûzel di cehe nave min da hatîye nivisîn. Hevale Remezan jî 
di civinâ da peyivî le ev gotin a min e. J i  xwe Oğuz Turkyılm az jî di bersiva xwe da dibije,"Hevaii Ka- 
zim BUDAK çend rexnirı di cîda anîn ziman." Sendîqa şoreşgeren nava sendîqan tu şik tüne ku, dive di 
nava çîna karkeran da organize be û li gorî îlma çîna karkeran bixebite, Heger ku vâ îfadâ di teblîxâ da d  
negirtîye kemasîye, ”û we şaşıtîye jî  rast dike.
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xurt, dive li hember şovenizmi nava karkeren netewa serdest de tikoşîn b i dayîn, û di 
riya pekanînayekitîya karkerandejî lazime rastîjî $endîqa demoqratîkbin.

Ji ber ve sedeme em slogana teni"Serxw ebûn, di riya demoqrasîyi de 
tekoşîndayîni” kim  dibinin, naecibînin. Ew bi şilde serxwebûn, demoqrasî, aşitî û azadı 
bi form île kirin.

2- "Encax lazime neye birakirin ku, ıvelate serbixwe û demoqratîk, âemoqrasîya gel 
a kedkar an hatibe damezrandin, divi dervayi tora emperyalizm û qapîtalîzmi be."ji ve 
nîşankirine ra pişniyara me heye. Jo bo ku welatek wek demoqratîk b i nasîn, divi m afû  
daxwazin demoqratîk ye netew û kimnetewin wî vvelatt hatibin çareserkirin. Û ew m af û 
daxwaz li gorî pîvanen îdeolojîya karkeran, pratikin demoqratîk bine cî anîn. Ji ber van 
sedeman gotina "demoqrasîyagelaketkar” em napejirînin.

Welateki demoqratîk, ew ıvelate ku demoqrasîya gelin kedkar damezrandîye. Bi ve 
armance, "helbet sendîqa bi çalakî û xebaten xwe piştgirîya tekoşîna dijî emparyajîzm û dijî 
faşizme dike." kim dibinin} Divi di cihi wi de"sendîqa arîkatiya tekoşîna dijî emperyalizm, 
kapîtalîzim,faşizm, feodalizm, kolonyalîzm û dijî şovenizme dike " bigotin.

3- Bi navi semivîsa îşaretkirina "Di welati me de organîzebûna xebatkaran” di d  de 
dibinin. Lâkin di welaten klonyalîst de bo ku keda karkeran erzan be kirin û ew wek depoya 
kede bene karantn, li dervayi bajaran, organîzekirina wan deranpaşveye û bi zaneti paşve te 
xistin. Bo ku ewyeka netîye ditin, texlîlin derheqe organîzebûne de kimasî heye, divi ew li be 
zidekirin.

4- Em piştgirîya tesbîtinji bo “xebatin dhikar" dikin, ew di a h i  xwe dane.
Pişniyara me ew e:Ideolojîya nasyonalist, netewperest tıekine nava xebatkarinfabrîqa û

dhin kar de âixebitin û ew neyne jarkirin. Em li himber w an hemû kirinin îro ne. Divi em li 
himber ew fikren netevvperest, asîmîlasyonîsttfoven û çen>sandî, di dhe kar de tine kirin 
rawestin. Li gorî rebazen îdeolojîya karkeran em bitekcşin. Ew pişniyara me li b iz id e  kirin.

Oğuz Türkyilmaz (TMMOB):
Hevalİno, ez jî dixwazim hin rexnen hevalan bibersivînim.
Hevale Kazitn BUDAK çend rexnin di âd a  anîn ziman.
Sendîqa û şoreşgerin nava sendîqan tu şik tüne ku, dive di nava çîna karkeran de 

organize be u li gorî îlma çîna karkeran bixebite. Eğer ku ve îfadi di teblîxi de d  
negirtıye kimasîye.

Hevalan İşaret kirin, welatin mîna T  Irkîye ku pirsa netevvî çareser nekirîye, 
demoqrasîya gel a, demoqrasîya gelen kedkar e.

Dîsa hevalan da zanîn, ku gerek di xebatin tevayî û gerek di xebaten di nava 
karkeran de tine kirin li himber netewperestî, şovenîstî û asîmîlasyoni rawestin vvezîfekî
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sereke ye. Ez jî  piştgirîyi dikim. Le di axavtinen heval de nvcten ku piştgirîyi nakim jî  
herıe. Wî da zanîn ku ji bo serxwebûn, demoqrasî, aşitî, azaâî serkeve xebat berıe kirin.

Min di axavitina xwe de $erxwebûn, demoqrasî û sosyalizm gotîbû. Prensibin 
xebaten sendîqan antî faşist, antî emperyalist hatîbûn îşaretkirin, U hevale me, dixwaze, 
antî kapitalizm û antî-feoâalîzîm jî U b i zidekirin.

Me li Tirkîyi b i ku antî-kapîtalîst me antî-kolonyalîstîji kiribû ser, li Tirkîyi rneriv li dijî 
kapitalizmi nebe, nikare li dijî emperyalizmi be û rastî jî  li Tirldye meriv antî-faşîstekî 
rasteqinî be, divi antî-kolonyalîst antî-feodal be.

Difasil-civîna 3.em bi serokatîya Alî Bozkurt, İbrahim  Aydtnoglu û Ahmet Baran 
ve hate rivabirin. Zekî Gûrsoy li ser problemin Kedkarin Perwerdi ya özlük û Mesleği 
danezanek peşkeş kir. Le nivîs seri heta binî bi gotina "Tirk" hatîbû dagirtin. Min mafe 
axavtinegirt û ew dîtinijire anî ziman.

Hevalin Hîja,
Mamostin şoreşger yekem kare xwe ew e ku, di komcivîna Perwerda Demoqratîk de, 

politika perwerda ya asîmîlekirine rexne bike, we polîtîkayi rcudne ber çavan « ji bona 
çareserîyi pişniyaran bike.

L i em dibinin ku heval\ daxûyanîya xwe, bi hin gotinin ku şovenîzma neteu’i  serdest 
tahrik dike, wek gotinin "mamoste Tirk, penverda Tirk” dagirttye.

Ewyelca bi realîta Tirkîyi naşike, çimku li Tirkîyi yen ku zimani ocwe ye dayîke ne tirkî 
ne jî hene. Ew kavramin şaş in, heval ew bi şaşitî, an bi zanetî kar anîne ?

Gotinin usa em protesto dikin, dixwazim e w ji daxuyanîyi bine derxistin. Di cîhi wan 
de gotinin, “Mamosten Tirkîyi, sîstema penverda Tirkîyi" be bikaranîn.

Du, min ra Hüseyin Doruk, Yildiz Kurtuluş û Düzgün Kaya ji ew îfade şaş ditin û 
rexne kirin.

Di fasil-civîna 10 an bi serokatîya Prof. Muammer Aksoy, Kazim Budak û Xelîl 
Uslu bi hev re civînek idare kirin. Osman Nuri Kuçturk û Siliman Kaynak 
daxuyantyin xwepişkeş kirin.

1980 12 îlonû de ku hukma faşist a leşkerî dest da ser desthilatîyâ wek gelek 
komelan, komela mamostan TÖB-DER jî hat giıtiıı endam û revebiren we hatine 
zindan kirin. Axavtin û. belgen komcivme di du cîld pirtûk de hatîbû kom kirin. Nave 
pirtûkan Demokratik Eğitim Kurultayi cild 1 -2 bû.

Herdu cîld li ba min jl hebûn, le pişti derba leşkerî avitin ser mala min tevı 
bavulek pirtûkĞn din ew jî birin.

Pirtûka ku b ser dewa Dev-Gençe baskâ Enqere hatîbû amade kirin dora 800- 
900 rûpelî bû.

Pirtuk ji îddîa û ifadan pek dihat, dadgeba leşkerî ew çap kir û li kesûn ku 
dibatin mehkemekirin belav kirin. Bona ku ez jî di we dewa de hatim mehkeme 
kirin pirtûk dabûn min jî. Poles di mal sekirine de ew jî bir.
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Li Tirkîyâ hilbijartina parlementoye (5e Hezirana 1977an)
Di sala 1977 an de li Tirkîyâ hilbijartina Parlamene çû bû. Berî hilbijartine Kemal 
Burkay hat Dîyarbekirû. Li taxa Rezan di bekarxana min û braye min Diyar de 
dima. Wû demû ew bi endamûn partiyi re yekû yek li ser sedemen alîkarîya CHP e 
peyîvî, DigotfH ek e  CHP hibe hikûmat, li ser me zor û teda kâm dibe, em Roja Weîat û 
R îyaA zadî rehet derdixinin, h im jî bi wî avayîpâşî li peşketina hâzen faşist tâ girtin/'

Di we hevdîtinû de min ji sekreter ra got ku ji ıwe em bi zimane ezop hin tiştan 
dinivısin bingeh pir caran fem jî nake, li himber propaxende û xebatûn gruben din 
bingeh dihûje. Dive meriv hin tiştan vekirî binivîse kovar jî tû girtin bila be girtin. 
Lû sekreter ew gotina min bîmekir 10 salan şûnda ji li Elmanya civînek Komita 
merkezî de demst peşberî min.

Partîya Karkere Tirkîyû, TÎP jî diket hilbijartinan, li Dîyarbekir jî Tariq Zîya 
Ekîncî namzete we partiye bû. Ekîncî weka şexis, weka malbat peşverû û demoqrat 
bû.

Tariq Zîya hat TÖ B-D ER û ji me alîkarî xwest, ez wû deme serokû TÖ B-D ER e 
liqe Dîyarbekir bûm. LÛ me jî wı ra got parti ya me biryar girtî ye dû ew alîkarîya 
Parti ya Komara Gel (CH P) bike.

Me wek partî piştgirîya tarik Zîya Ekîncî nekir, di cîhû wî de Partî ya Ecevît, 
CHP destek kir,ango; di Kurdistane de xurtbûna CHP re gruba Riya Azadî alîkarî 
kir.

Di hilbijartina Senato yal980 de du hevalûn ji Şoreşgeren Demoqrat, ku bere 
hevale me bûn, Kenan Bulut û Ganî Sungur di lîsta TÎSP e de bibûn berendam. J i 
bona sedema/TİSP li Kurdistane xurt nebe”. Partiye dîsa biryar girt ku "dengâ xwe 
nede w an, bide welatparâzân serbixwe." Bûyer û pratîken usa tekili û bawerîyen nava 
hûzûn welatparûz qels dikir ew jî hev dûr dbdst in. Halbuku, du sû mehan bere jî di 
navbera Rîya Azadı, Şoreşgeren Demoqrat û Rizgarîxwazûn Netewî yen Kurdistan 
de yekitî, UDG û hatîbû damezrandin. Me dengû xwe neda berendamen Kurd. Di 
hilbijartina şaredarîye de bona ku Şoreşgerûn Demoqrat berendame CHP parûzer 
Mehmet Yahya oxlu destek kir me ew yeka şaş dit û ew reme kir. Le me jî vû carû, bi 
piştgirîya CHP ew şaşitîya dubare dikir. Eğer ku şaş e, herdu politika jî şaş in, eğer 
raste, herdu politika jî rast in. Di nava guruban de li himber hev hesûdîyek ber bi 
çav hebû. hemû grub jî, gurubî difikirîyan, piçûk difikirîyan menfaetân netewî betir 
ya grubî digirtin ber çavan.

* * *

Di hilbijartina 5 Heziran 1977 an Partîya Ecevît CHP û gelek deng girt, ew bû 
partîya yekem, le hikûmata ku danî nekarî ji parlamentoye bawerî bigire.
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Disa di bine serokatîya Demirel de, AP, MHP û MSP â, se partîyân kevneperest 
cara duyem hikûmata Cepha Nasyonalist ava kirin.

Hilbijartina mahalî ya ku di 11 e meha Çile Peşin a 1977 de çâ bû, partîyân ser 
hukiro xwîn wenda kirin, di nava şirîkan de problem derket û hikûmata MC £ ya 
duyem nekarîbencvve bide, istifa kir.

Ecevît bi soza wezlrtîyâ |i partîya Demirel, a (AP) Partîya Edlahî ye 11 
parlamenter girtin hikûmat avakir û ew 11 kes jî kirin wezîr.

Şerafettln Elçi jî yek ji wan 11 kesan bû, ew bû wezîre Bayindirlbte.
Ser pirsa rojnamevanan wezîr Şerefettîn Elçi gotf'Ez Kürdim û İİ Tirkîyâ Kurd 

hene.” Ew gotina wî li Kurdistane deng da.
Di we wext û rewşe de gotinek usa bi qîmet bû.
Demikâ şûn de Şerafettîn Elçi wek wezîr hat Dîyarbekir, Şaredar Mehdi Zana li 

şaredarîyâ ziyaret kir. Rojnaman semivîsen xwe “Elçiye Rojhilate te Dîyarbekir” 
nivisîn.

Şaredariya kevn İİ himber Xana Hesen Paşa li keleka Ulu camiye bû. Şerafetîn li 
şaredarîya Dîyaıbekire xîtabi gel kir. Gele Dîyarbekir peşwazîyek germ nîşanî Şerafettln 
Elçi da. Hatâna wî ya Dîyarbekir di nava gel de kelecanek mezin çûkir, Ez jî wî wextû di 
Şaredarîye de rnidûre îqtisade bûm.

Hezân faşist ku iktidar wenda kirin erîş û provakasyonen xwe zede kirin. Bi her 
cure propaxande û polîttka dixwastin hikûmata Ecevît bihârifinin. Meriv dikare 
beje ku di dema Ecewît de li seranserâ Tirkîyâ, xasima li Kurdistane rewşa siyasî ji 
bere xirabtir bû. Kontrgerîlla ku we deme pir nedihat zanîn hevsar girtîbû deste xwe 
tewî hezen faşist li her dere erişi kes û hezen demoqrat, peşverû dikir. Di zanîngeha 
Stenbole de bombe hat teqandin 7 xwendevanan can da, kiryare bûyerâ nehatin 
girtin. Hâzân provakator li Mereşe jî peşta bombe avitin camiye û ev cereme kirin 
ser hûzûn pûşverû û Kürdün Elewî, Di roja 24e meha 12 an eriş birin ser malen 
Kürdün elewî û pâşverû, ji sedî zâtir meriv kuştin.

26 Berçile sala 1978 serâ sibû li Enqerâ-Kizilaye nâzî büroya THY li restorana 
Pîknîke min taşte dixwar û dûra jî bi teyerâ diçûm Dîyarbekir.

Di tv.na restorane de nişkeva li 10 bajaren Kurdistane û Stenbol, Enqere û Edene 
jî di nav de nûça elankirina îdara orû hate dayın, Li wan bajaran şubân komelen 
TÖB-DER, TÜM-DER, POL-DER, TÜS-DER, DHKD, DDKD jî hatin girtin.

Kovara Riya Azadî û Rojnama Roja Welat jî di nav de gelek weşanxanen 
welatparez û çep hatin girtin, dest dan ser pirtûken wan.

Li Dîyarbekir wek komita Partîye em hatine ba hev, di rewşa nû de li ser wan 
paşketinan "em dikarin çi bikin?" rawestıyan.
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Di İlâçileyapeşin 1977andehilbijartinenşaredarîyebatinçekirin.
Be biryara partiye Mehdi Zana ji bo şaredarîya Dîyarbekir berendametîya xwe 
eşkere kir.

J i  xwe Mehdi di dukana xwe ya ku teda çek diduran propaxanda zûda dabû 
destpekirin.

Mehdi Zana endamâ komita merkezî ya Partîya Sosyalîsta Kurdistana Tirkîye û 
seroke komita Dîyarbekir bû. Danûstandina komita merkezî navenda partiye wı 
dadanî.

Em endam û dilxwazen partiye ya we hereme dema ku ji daxwaz û xebata wî 
haydarbûn me jî piştgirîya wî kir. Le me nedizanî ku di namzetbûna Mehdi Zana de 
biryara komita navenda partiye tüne, ew bi însîyatîfa xwe bûye namzete şaredarîya 
Dîyarbekire. Le berendamtîya Mehdi li gora şert û mercûn bajar û îdeolojîya we demâ 
bû. Lewma jî em serkevtin.

Hoşta û hevpare Mehdi Niyazi Tatlici hin caran namzetîya wî di cî de nedidît 
ew rexne dikir. Bi henekî digotj ez e dengi xwe biâim, faşist an nedim, Mehdi.

Niyazi hoşta nexwaşe pençeşer-qanserâ bû, me heval û dostun wî di nava xwe 
de 40 hezar lırâ we deme kom kir ji bo tedawîye ew pe çû Çekoslowakyayû. L i  tu 
fede nedît, beri ku hilbijartin çâbe, ew çû ser dilovanîya xwe. Piştî hilbijartinan hin 
heval çûn ser gora Niyazi hoşta bang kirin û gotin "Mehdi bû Şaredare bajare 
Dîyarbekir.” Mehdi jina Niyazi Hoşta girt kar û ü zaroken wı jî xwedî derket.

Di hilbijartinan de hemû endam û alîgiren Partîya Sosyalist a Kurdistana 
Tirkîye xebat û fedekarîyân mezin kirin. Komela xortan a gredayî ye Partîya 
Sosyalist DHKD i  xebaten heja kirin. Bajar bi afiş û sureten Mehdi Zana ve hat 
xemilandin, belavok li ser belavokan belavkirin, grubûn xortan tax bi tax, mal bi mal 
gerin û propaxende kirin. Di weşanen partiye de bi nivîs piştgirî û propaxanda 
Mehdî hat kirin. Xort di daliqandina afiş û belavkirina belavokan de pir caran bûn 
hedefa erîş£n polîsan.

Careke saet 01 e şeve dere me hat lûxistin min deri vekir, Tahsîn Diken e. Got 
wan, endamen DHKD e derva afiş daliqandine poles eriş anîye ser wan, sîleh 
teqandine biraye min Zinar hatîye gittin. Bona ku Zinar h ba min dima, ew fikirîye 
ku poles dikare bave ser male, tiştik heye ez dendnim haya min ji min hebe.

Min li der û dore çave xwe gerand, mal sekir, ji hin pirtûken suçdar! betir tiştek 
tüne bû. Ez qane nebûm, carek din çûm oda ku birayen min radizîyan min 
qontrolkir. Di bine textâ nivine de torbek dit, kişand anî m&ze kir ku çi bibînim, çar 
şeşagiren çardexor, extra jarjor û hin tişte din, wek cebikanekî.

Mala min li qata heftan e. Apartimana keleka me jî tamirata iskele li ber e. We 
şeve her çar birayen min jî nehatin mal. Ez di oda wan de, torbe çekan di deste min 
de di nivîna ber pencire de razîyam.
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Di fikirîm eğer poles bona malsekirine be, ez e torbâ çekan di pençire de berdim 
jer.

Deste sibe saet navbera çar û pencan ji îskela bina kĞlekâ yek ber bi pençira min 
dihat, hindek ma bû ku torbe berdim jer, min bekçiye bine naskir. Min pencire girt, 
çûme mitfaxe av wexwar, pir nema bû, derva roj derkeve. Hatim li ser çile 
vezelîyam, 16 xew6 ez negirtim.

Sibe hîn ji mal demeketîbûm brayen min hatin mal. Poles ku güle baran dike, 
Zinar hildikişe, dikeve balkonek- şaneşînek e û xwe li wir ve diş ere. Xwediy6 mal6 
ew li balkone dîtîye 16 denge xwe nekirîye. Poles û leşker ku ji orte dikişin ew jî 
derdikve te.

Ji Dersime, Xarpite, Merdine, Rûhaye, Sîverege, Bitlis û ji gelek cîhen din 
dilxwazen partiyi û velatparezan alîkarîya maddî komkirin şandin, an jî kadroyûn 
xwe hatin di xebata germ de d  girtin.

Şoreşgeren Demoqrat, tene alîkarîya berendame Partîya Komara Gel (CHP) 
ParezerYahya Memetoğlu kirin.

Ji xeynî ŞD hemu parti û hezen demoqrat, welatpar6z jî alîkarîya Mehdî Zana 
kirin.

Li Dîyarbekir xwepeşandanen mezin hatin dancistin. Di xwepeşandaneke de 20 
hezaran z6tir mirov meşîya. Hezaran bejdaran bi hev ra sloganen “Bijî Azadî bimre 
koletî, Bimre qolonyalîzm, emperyalizm, faşizm û feodalizm, J i  gelan re azadî” 
davitin. Dîyarbekir rojen dîrokî dijîya.

Evarekî ji Taxa Rezan pişti civîna qehvan spontane meşeke destpekir ber bi 
Der6 çîye bû lehî û hat. Rih û şikile kitle bibû yek, te digot ka laşû merivekî ye. Piştî 
ku meşa 5 kîlometeran qedîya min se kir ku panîya sola min ketîye.

Di hilbijartina İ l e  Çile Peşin 1977 an de bi coşek mezin Mehdî Zana wek 
şaredarû Dîyarbekir hat bijartin.

Gele Dîyarbekir di Kurdistane de tiştekî nû diceriband. Kesek! ne dewlemend, ne 
xwedî diplomayen zanîngehan, terzîyek, kedkarekî welatparez ji nve re kir şaredar.

Mehdî kare peşin çawa ku hilbijartinan de soz dabû, bekçî û lamba sor a ber 
dere şaredar rakir. Le sera pir roj derbaz ne bû, ew cardin zeximtir nüve kirin. **

* *  *

Wek min li jor6 jî gotî bû ez di wexta Şaredar Parezer Okay Kalfagîl de bibûm 
midûr6 Îqtisad6 û min kare xwe dom kir.

Di vir de dixwazim h ser Kalfagîl jî hin tiştan bejim. Kalfagîl merivekî xwedî 
vijdan, demokrat, mitewazî û kibar bû. Tenezule pere û mal6 dinâ ne dikir, 
şexsîyeta mirovan re rez digirt.
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Gelek mamoste, endame TÖB-DER Ğ peşverû û welatparez ji alî hikûmate ji kar 
hatibim dur iristin, an jî sirgun ltirin û di wexta wî de şaredarîye de hatin bi d  kirin. 
Kemal Ezber, Mehmet Yokuş, Kazim Budak, Latif Kaya, Şeyhmus Hadyusufoglu, 
îsmet Altun, Ganî Sungur, Kenan Bulut hin ji wan kesan in.

Rojeke Okay bang min kir, ji min xwast ez bibim alîkare şaredar, ango alîkare 
wî. Du alîkarû wî Kemal ezbar û Mehmet Yokuş he bûn. Dixwast M. Yokuş ji kar 
bigire, ez tûkevim dewsa wî. Min got tu çima Yokuş ji kar digirî?

Got:
- Nabejim, tu dixwazî di cîhû wî de kar bigirî an na?
- Ez seroke TÖ B-DER Ğ me, Yokuş endame me ye, hevale min e, be sebeb ez 

cîhe wî naxwazim.
Ez hîn li cem rûniştîbûm, bang Ganî Sungur kir cigiriya şaredarîye teklifi wî kir.
- Got Kazim naxwaze tu çi dibejî?
Ganî dixwest bona bersive wext qazanç bike. Got
- Ganî serû xwe mesurîn e, ere an na?
Ganî jî ew kar qebûl nekir.
LĞ Okay Bege qet dile xwe negirt.
Dîsa di hilbijartina Şaredarî ya Dîyarbekire de ji min xwest ku em dikarin ji 

partîya wî ra alîkarbin an na?
Me got hevale me Mehdî Zana namzet e, em alîkarîya wî dikin.
Got spas ji te ra ku tu ha vekili dipeyîvî, hindik heval soz jî didin İĞ nakin.

* * *

Çend roj li ser hilbijartinan ra derbaz bibû, seroke DHKD Mesut Başturk û hevale 
wî Aydin Hasar gotin ku serok Mehdî gazi min dike.

Ez çume qate jorin. Oda Mehdî, derî vekili bû, ji ber derî heya masa Mehdî kî li 
erde rûniştîye, kî li ser çongane, kî jî li ser lingan ode bi mirovan ve dagirtîbû. Di wğ 
qelebalixe da Mehdî ji min re got ku ez bibim alîkarû şaredar, “Ez te alîkare xwe 
tayin dikim here li cîhe xwe rûne.”

Li himber ve peşniyare ez mat mayî mam. Ez difikirîm ku hevalûn me di nava 
xwe de civîneke çĞkin û kar jî ew di nava kadroyan de beş bikin. Min got ”na ez 
naxwazim bibim alîkare şaredar” û derketim derva. Aydin û Mesut p£ min hatin, 
gotin te çima qebûl nekir, te bikira rind dibû.

Le pĞşniyara min ew bû, bila kadroyĞn TÖB-DER, TÜM - DER, TÜS-DER, 
DHKD Ğ, Partiya Sosyalista KurdistanĞ bĞn ba hev, hev ra kar beş bikin. Kî dikare 
kljan kan bike hev ra bihatana bijartin. J i  ber ku gelek sazîyĞn sîvîl de em xwedî 
desthilat bûn û wan sazîyan di hilbajartinan de xebaten hûja kirîbûn. Me hilbijartin 
bi hev ra qezanç kir, divâ kar parve kirin jî bi hev ra be kirin.
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L& di cîhkirina qadroyan de partî jî dereng ma, be însîyatîf mabû. Mehdi we roje 
kadroyen xwe tene bi sere xwe bijartin.

Pişti dabeşkirina kar, meheke şûnda evareke Kemal Burkay derket hat 
Dîyarbekir. Em hev ra çûn mala Mehdi. Li male ji jina wi Leyla û birayû wî Nusret 
bûtir kes tüne bû.

Li ser kar dabeşkirinâ hat sekinandin.
Mehdi got, min ji Kazim xwest ew hibe alîgiri min, î i j i  her ku ez terzîyekî bûm, m  

nexwast, tenezûl nekir. i 27 kesî dixwast hibe alîgire min. Min xwe ji xelki xilas nekir ji 
her we kar di nava kadroyan de belav kir.

Min hin tişten şaş ku dihat kirin got û hin pâşniyar kirin. Partî jî bi dereng 
ketine rexne kir. Nusret piştgirîya min kir, got, "tiştin ku Kazim dibije rast in, ez wan 
gazinanjigel âıbihîsim ”

Xebata bi proxram û kolektif me çiqasî peşniyar kir jî xebata şessî dom kir. Le 
Mehdî dixwest her tiştî xwe bike. Me di nava xwe de nekarî xebate kordîne bikin.

Pir wext derbaz nebû di nava gel de propaxanda "ruşwetgirtine* belav bû. Gel 
hedî hedî bere xwe ji me diguhart. Di nava me de ji şiklû xebatû de cudabun hebû.

Havına 1978 an de me li ba Mehdi Zana civînek çekir di çivini de Nazif Kaleli, 
Mehmet Yokuş, Kazim Budak, Zekî Atsiz amade bûn.

J i  ber ku ez serokû komela mamostan TÖB-DEîte bûm, hevalen mamoste, pir 
rexne û gazinen xwe ji min ra digotin. Di çivine de min reme u peşniyaren wan jî 
anî ziman.

Li ser be plan û popîlîzmîye, li ser şiklâ karkergirtina kar, propaxanda raşwet girtme 
hate nîqaş kirin. Bi hezaran nameyûn de gazîyûn kar tân. Me peşniyar kir ku komîtak 
wan naman kontrol bike li göre p£wîstîya wan bike dorû.

Li gorî daxwazîyen mecllsa şaredeıîye gelek kesân ne layik dıketin kar, le 
welatparezen ku muhtaç bûn û hilbijartinan de fedekarî kirîbûn derva dimaıı. Gora 
cîhâ ji dayîk bûne te£rîqat dihat kirin, halbu ku di hilbijartinan de alîkarîya wan jî 
hatıbû pejirandin.

Di nîqaşe de demike em ji hev dûr ketin min got," tu dixwazt ii ser pişta me 
1980 de herîparlamentoye, le ew parî di ber te de dîmîne."

Wı jî xwe ecizkir û hin tişt gotin. Xasima karta terzitîya xwe bi kar anî. "bona ku 
ew terziye min tenezul nekirîye bibim alîgiri wî. Ruşuret j î  kesî nedigirt li teni kesen 
mixalefetû ajanan ewpropaxande dikir."

Lû piştî civîne ez te gîhîştım ku dile Mehdî tüne ku metode biguherîne û em 
nikarin bi hev re bixebitin.

Evare ke ez ji kar derketibûm ber bi mala xwe dimeşîyam.
Nişkeva araba Chevrole li ba min sekinî Mehdî Zana û çend hevalen midûr di 

erebe dabûn.
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J i min re gotin li Otela Turistik dawetek heye sıyarbe em terin wir. Ez jî sîyar 
bûm em çûn otele.

Mehdi carek din ji min pirsî "ez çima xwe ji wan dur digirim ?" Tişte ku ji derva li 
ser ruşwetgirtin6 dihate gotin min dubare kir. Le bersivân wî wek hercar bû. "Botta 
ku ew terziye min tenezuî nekirîye bibim alîgiri wî. Ruşwet j i  keşi nedigirt, teni kesin 
mixaîejet û ajanan ew propaxande dikir." ( . . . )

Sibehe ez çûm, min İstifa xwe dani ba muşawîri Mehdi, Nazif Kaleli. Nazif pir 
hewl da ku ez İstifa xwe şunda bigirim, le min negirt, got "madem usa ye meheke here
A A »izne.

Meheke çûm Dersimû gund6 xwe, vegere min S e meha 12an 1978 an de istifa 
kir. Di şaredarîyan de fonen usa hebûn ku ji bo kesen ku 8 saetan zetir dixe bitin 
zâde mesaî, ango pere dihate dayîn.

Mesaî ji kesen ku qadroyen karker dabûn dihate nivîsin, Memuran ev mafe xwe 
tüne bû 16 pir caran li ser nave karkeran dihate nivîsin û pere jî memuran digirt.

Ew yeka ser kaxize maf xuya bike jî hin caran di deste midûr û mesulan de şaş 
dihate bi kar anin û di nava personel de nerehetî peda dikir.

Min xasima kar û tekilîyen xwe pir hesas girt. Bi serbilindî dikarim b6j6m çend 
salen ku ez di şaredarîye de xebitîyam, min ceht kir nekevim nava şaşitîyan.

Bawer dikim min şaşitîyûn mezin jî nekir. "Menfaet mîna kursîyekt ye, eğer tu wî bidî 
bini lingi xwe te bilind dike, bi dî ser seri xwejî te nizm dike." K6 ew kursî da ser sere xwe, 
kâ da binâ linge xwe, gele Dîyarbekir ew dit.

Li lokante ...
Sala 1974 an bû. Li zindana Dîyarbekire, gelek welatparez rastî cezaye gran hatin. 
Hin jî gelek welatparez di zindana Dîyarbekire de zîndankirî bûn. Em 4, 5 heval bi 
hev ra çûn lokanta nûzî Minara Çarling xwarin bixwin. Niyazi hoşta jî bi me ra bû. 
Wexta ku em çûn lokantû me dît, ku heyeta dadgeha leşkerî, tevı seroke dadgehe 
Hemdî Sevinç li wir rûniştibûn û kevav dixwarin. Em kesen ku b wir bûn, me 
hemûyan ev kadro nas dikirin. J i wan eşkence dîtîbûn û cezaye zîndane girtîbûn. 
Morale me gelek xirav bû, le em dîsa jî rûniştin. Nîyazî Hoşta, got, gelî hevalino, 
xwe aciz mekin. Gele me hin jî der û dora me çi deqewime ew nizane. Lazime em 
hin pîr bi xebitin. Dive van qetîlkarana nekarin, be tirs, heta vira ben û reheti xwarin 
bixwin, kürden welatperwer jî di zîndanan de bi helisin.

Nîyazî Hoşta bi çave xwe ew yeka nedît, le nuha wek daxwazîya Nîyazî Hoşta 
bûye.
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Li Dıyarbekirû...
Rojeke em çend heval Ii dukana terzî Nîyazî rûniştîbûn Edîp Karahan jî li wir bû. 
Me sohbet dikir weka her wext. Edip bi navâ xwe di nava welatparâzan de dihate 
nas kirin. Le wî hin kesen we dere nas nedikirin.

Hevale Bedo49 jî nave wî bihistî bû ew ji durve nasdikir, le keke Edip ew nas 
nedikir. Bedo wexta ku Edîp li wir dî kef xweş bû, weka sürpriz je re çe bibû. Dem 
nazik bû, gelek kes ji hepse hîn derketîbûn, poles li pe şopa welatparezan bû.

Bedo bâ sebir dest bi hin pirs&n xwe kir. Qala başûr kir. Serokâ şoreşe û hin 
tişten din be navber pirsin. Lâ kek Edîp xwe ii nebîhistinû da ji ber ku ew nas 
nedikir.

Ew pirsn ku wî pirsin jî we deme pirsin bi tehlûke bûn, Kekâ Edip b£ ku bersiva 
pirsan bide bere xwe da Nîyazî usta, yahu, Nîyazî Usta û bi çave xwe Bedo îşaret dikir. 

Le Nîyazî Hoste jî mexsus xwe li nebîhistine dida û bine levan re dikenîya.
Bedo İsrar dikir, ICEdîp İsrar dikir. Dawlye K  Edîp deyax nekir û bi dengekî 

bilind,"yahu Nîyazî Hoşta wa kîye, wa çi dibi je?"

Kongra navenda TÖB-DERe ya 4.emîn (21- 24 Tebax 1978)
Kongra navenda TÖ B-D ER â ya çaremîn di 21 e Tebax 1978 an de li Enqere di 
salona (Dewlet Su Îşlerî) Dewietâ ya Kare Ave de dest pekir.

Nunerûn TÖB-DER e, gelek mîvan û berpirsîyaren partîyen sîyasî, sazîyen 
demoqratîk û rojnamevan çivine da beşdar bûn. Delegen TÖ B-DER & ya ji hemû 
hereman, hatîbûn di civîne de amade bûn.

Hejmara me delegen Rîya Azadı nezî 70 kesî bû. Ser nave gruba Riya Azadı bi 
gruban ra tekili û hevdîtinen tifaqan ez û Nazif Kaleli hatin efkdar kirin.

Bert kongre nivîskare rojnama Cumhuriyete Yalçin Doğan li ser hilbijartina 
TÖ B-DER e agahîyek vir weşand. Di nivîsa xwe de gotîbû, gruba Rîya Azadî tevî 
gruben Maoyîyan hevkarl û tifaqe dike.

Yalçin Doğan we deme dilxwaze TKP e bû, bi zanebûn derew dikir, av şolu 
dikir. Him nezîkbûn û tekili di navbera grubân Maoîyan û me de tüne bû, him jî 
xasima li Kurdistane dijberîya herdu gruban pir xurt bû.

Maoyîyan li Dîyarbekir bi nave ASelam Aydın50 endameke DHKD jî kuştin.
Hevalen delege ji  ve xebara rojname gelek aciz bûn. Mamosten Rîya Azadî li 

büroya kovara Rîya Azadî di nava xwe de civînek çekir, biryar girtin ew herin

49 Bedo ji QulpĞ bû û kurapâ Hikmet BuluttekJn(Çeko) bû.
S0M e cinaze Abdulselam Aydin 3 e çileye Paşin 1979 da bi bejdarîyek xurt bir ii günde wî Kabe kire 
göre. Mamoste Yaşar Alagunduz li ser göre bi zünane Kürdi axavitinek kir.
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büroya rojnama Cumhuriyete ve xebera ne rast rexne û rûreş bikin. Em dora 25-30 
mamoste çûn büroya rojnama Cumhuriyeti ya Kizilaye. Tesadüf Yalçin Doğan li 
wir tene bû.

Doğan wexta ku grubek mamostâyân Kurd li himber xwe dît ew gelek tirsîya. 
Hevalan bi ciddıyetek balkâş ew reme û rûreş kir û em derketin hatin.Ew ji ber 
derewa ku wî kirîbû ferş bû û li himber rem en me nekarî, çi b e je ...

Hilbijartina serokâ dîwanû
Gruban ji bona tifaqkirine di nava xwe de danûstandin dikirin. Du blok derket hole.

Yek tifaqa nava TÎP, TKP î û CHP ye bû. Ya din jî tîfaqa navbera Riya Azadî, 
TSÎP, Kurtuluş, Dev-Yol (Mamosten Şoreşger) bû.

Dev-Yole bo ku ji hevdıtinan hin tavîzan bi dest birine, xwe ji tîfaqû dûr girt û 
ser nave xwe bona serokatiya dîwanû berendamekpeşkeş kir.

Bona ku dengi bloka me parçe bû, seroke dîwani bi alîkarîya delegen TÎP, TKP 
û CHP i  Siliman Ustûn hat hilbijartin.

Serok Siliman Ustûn, çivin bi şiklekî demoqratîk riva nebir û alîgiri kir, delegin 
bloka Rîya Azadı, TSÎP, Kurtuluş, Dev-Yol i  bi hev ra bibaweriya xwe anîn ziman û 
seroke dîvane ristin, berendameld din hilbijartin.

Ser van pişketinan hin delegin nava tifaq a TKP i, TÎP û CHP e civîn 
terikandin.

Gruba Riya Azadı û TSÎP i  ji komcivîna 1976 an virda di komita revabir a 
TÖB-DER i  de bi hev ra kar dikir in.

Bona mafin ekonomik, demokratik xebatin heja pikanî bûn. Xasima pekanîna 
Komcivîna Perverda Demoqratîk serkevtinek baş bû, Van serkevtinan tifaqin 
herdu gruban xurttir kir.

Xebatİn komcîvîne dom dikir. Reqabet, heyecan û dij ayeti ya gruban li himber 
hev germ dibû. J i  bona tifaqan di nava gruban de hevdîtinan dom dikir. Xasima me 
li ser girtina nunertîya TÖ B-DER e ya herima Kurdistane İsrar dikir, dawîyi 
nunertîya hemû bajaren Kurdistane nunerin Rîya Azadî hatin bijartin. V i İsrara me 
manekxwe ya politik hebû, me dixwast di welate xwe de em desthilat bin.

Ser navâ Dev- Yol e jî di dibistana Gazi Eğitime hevale min Îbrahîm Sevimli di 
hevdîtinan de bejdar dibû. Em bi hev re di dewa Gazi Eğitime de jî hatibûn 
mehkemekirin u ceza kirin. Nâzda naskirina me ya hevûdû hevkirina me hâsa dikir.

Di cepha Kurdîstanî de wâ deme ji gruba Rîya Azadî xurttir, alternatif grup tüne 
bû.

Ji ber ku di Kurdistanâ de gelek komele TÖ B-DER â di deste hevale Rîya Azadî 
dabûn, delege piranâ ji wâ grube bûn.
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Ya din komita karger a merkeza TÖB-DER e TSÎP û Riya Azadî bi tîfaq rûva 
dibirin vâ jî avantajek dida herdu gruban ku di nava mamostan de heza xwe xurttir 
bilön.

Bi nave "Şoreşgeren Demoqrat" grubek delegân Kurd dilxwazen ŞD e jî hebun 
le wan denge xwe tevî gruba bimberî me kirin.

Hilbijartine de lîsta tifaqe, Riya Azadî, TSÎP, kurtuluş û Dev-Yol â qezenç kir. 
Le hezen din (TKP, TÎP, Maoyl û CHP) bi alîkartya bürokrat û polîtîkwanen 
CHPyî ji  dadgeha burjuvaziye biryar demstin, bo çend mehan dest dane ser hesav 
û defterin TOB-DER e. Sedeme ku nişan didan ew bû: seroke dîwane li gori 
destûre, bi sisîyan dudo dengan nehatıye xistin. Ewyek be destûrî ye."

Bi piştgirîya CHP e, gruba ku ji TÎP, TKP, Maoyî û CHP yan li TÖ B-DER e 
bun desthilat. Dora se mehan şûnda dadgehe bi biryara dawin mafe revabirina 
komela TÖ B-DER e de tîfaqa Riya Azadî, TSÎP, Kurtuluş û Dev-Yol^, tifaqa ku di 
hilbij artina komcivîne de denge zede girtî bû.

28 e Tebaxe em ji Enqere vegerîyan Diyarbekire.
Beri ku herim mal min riya xwe li dikana pirtûkan, Tane xist. Dikan li Dere Çîye 

li ber sûre dİ nava parqâ dabû. Piranî dilxwaz û hevalen me li ve dere bun. Min li we 
dere ji xwîşka Mehdi Zana bîhîst, xanima min li nexweşxane ye û je ra zarok, keçek 
çe bûye.

Hevalan pirsî ka nave we em çi deynin.
Di we deme di Şaredarîya Dîyarbekir de dixebitiyam u seroke TÖ B- DER û 

bûm. Min got nave keçike an dibe Belediye (şaredarî) an jî dibe TÖ B-D ER  Heval 
bi vâ gotine kenîyan.

Di cîh de çûm nexwaşxane min xanim û keça xwe ziyaret kir. Piştî çend rojan 
şunda ew hatin mal û me navâ keçikâ danî Cîran.

Girtina Zeki Adsız, hilbijartina sendîqa Genel îşû Liq£ Diyarbekire ( 14e
cotmeha 1978an)

Dema ku ez jî Dersime hatim Dîyarbekir û min di şaredarîye de dest bi kar kir, 
Zekî ji hat Dîyarbekir. Wî li Çolıge ji ber belavkirina belavokeke nezî saleke cezaye 
xwe ye zîndanâ hebû û poles le digerîya. Ew hat em bi hev ra demike li mala me ya 
taxa Rezan man. Havînû dibistan hatin girtin biraye min yen xwendevan çûn 
Dersimi, jina wî Şadiye û lawe wî Filinta jî hatin dîtina Zekî, hefteke li ba wî man,

Wexta ku kekâ min Mistefa li Sohcane hat girtin Zekî Atsız hemû tehdîten 
faşîstan girt çave xwe çû, zarokân wî ji Sobcane anîn li mala xwe, kirin mîvan. 
Difikirim îro jî dora min e, ez fedekarîyâ bikim.

Zekî di pevajoya propaxanda hilbijartina şaredarîyâ de li büroya Mehdi Zana 
hat girtin. Li qereqole poles, nehişt kes wî bibine, gotin sibe ew wî dibin ediîye û wî
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dişinin girtîgeha Çolîge. J i  bo dîtina wî dora roja din sibe da ez çûm edliyâ hin ew 
nanl bûn. Demek şunda ew tevî du polesan anîn edlîye, li wir jî nehiştin em hev û 
du bibînin. KarĞ wî temam dikirın ku wî bişînin Çolîgd.

Me xebera girtina Zekî da malbata wî. Çend rojan şunda Zekî birin zindana 
Çoligâ.

Zekî li Çolîge cezaye xwe radizîya, li Dîyarbekir hilbijartin çebu, namzetû Partîya 
Sosyalist a Kurdistane Mehdî Zana bû seroke şaredarîya Dyarbekire. Karkeren 
şaredari ya Dîyarbekir endamĞ sendîqa Genel- îşe bûn. Genel -  îş giredayî 
Konfederasyona Sendîqân Karkeren Şoreşger, DİSK e bû. Karkeren şaredarîyan, 
dergevanen apartimanan, karker û hosten qaloıiferan dibûn edame sendîqa Genel- 
îşe. Sendîqâ Genel îşâ ya Dîyarbekir dora du hezarî endam£ xwe hebû, le endaman 
tenû perâ endametîya xwe didan.

Sendîqeyan divîya bû karkeren xwe penverde bike, di hişe wan de pâşketin û 
guhartinan çâke. Bi rîya seminer û perwerdû karken xwe nas bike. Di xebate de bi 
mijandina keda xwe haydar bibe. Karker maf£ xwe ye wek maaş, îzîn, şerten xebate, 
mafe sosyali û berpirsîyarîya karmendan çine? bizane, re û daxwaza wan mafan fer 
bibe.

Revabiren sendîqe pir caran li gorî seroke şaredariye tewir diştendin. Ew ji 
semîneran, grevan û ji mafe karkeran ya ekonomik û sosyali be xeber bûn. 
Karbidestan çi layiqî wan bidîtina wan ew dipejirandin. Li bajar û welate me gelek 
bûyeren siyasî û civakî diqewimîyan. Di pevajoye de wan li şîyarbûna karkeran jî tesîr 
dikir. Pişti hilbijartina şaredariye di bingeha sendîqe de li himber berpirsîyaren sendîq£ 
mixalefetâ destpâkir. Qadroyen sosyalist û welatpar&z jî dixwastin ve nerazîbûna 
karkeran di reyek rast de rez bikin.

fivareke di şaredariye de di nava hevalen Parti Sosyalist a Kurdistane de li ser rewşa 
sendîqe ya Genel- îş û civînek hate çelarin. Ji TOB-DER, TUM-DER, TUS-DER, 
DHKD û ji partiyi ji hin beıpirsîyar amade bûn. Ew kornean min nav nivisîn, di bin 
râvebiriya Parti Sosyalîsta Kurdistan dabûn.

Li ser hilbijartina sendîqe dihate peyvandin. Di çivine de Ihsan Alcsoy ji bona 
serokatîya sendîqe Mistefa Budak peşneyar kir. Mistefia wek mamoste demikd bere ser 
daxwazîya partiye tayına xwe ji İzmirâ girtîbû bajarû Edene. Le ji bo sendîqaye bersiva 
Mistefe na bû.

Hin hevalen endame sendıqe li himber komita revabir a sendîqe bona 
mixalefetâ dest bi xebate kiribûn. Ld bona ku wek serok kesek nehatîbû navkirin, 
xebat giran dimeşîya.

Zekî ji girtîgehe azad bû, hat Dîyarbekire. Bi wî ra li ser rewşe hat peyîvîn, ew ji 
bona serokatîya Sendîq£ karkeren şaredarîyâ hat peşniyar kirin.
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Bona ku Zekî û Mehdi di yek partîkâ dabûn, hin kesan belavkirina bebaweriye hewl 
dan. Pişti hin xebat û iebate karker qane bun, di hilbijartina 14 Cotmeha 1978an de 
Zekî bû seroke Genel-îş a liqe Dîyarbekire. Parezer Zıya acar jî bu parezere sendîqân 
girâdayî DİSK e yen li KurcÜstane.

Greva firmcîyan
Beri ku Mehdi Zana bibe seroke şaredarîye em gelek heval wek midûr di şaredarîye 
de dixebitîyan.

Mehmet Yokuş alîkarâ seroke şaredar, ez midûre îqtisade, Latif Kaya midûre 
zabita, îsmet Altindag midûrâ daîra paqişîyâ, Ganî Sungur û Kenan Bulut midûrâ 
muhasebe bûn. Gelek kadroyen din jî cüda cüda kar û cîyan de dixebitîyan. Ye ku 
nû bû, Mehdî bi xwe bû. J i  ber we, mekanizma şaredarîye çawa disebitîya me rind 
dizanî. Le ticcar û tefecîyan di derheqe qadroyen ku di şaredarîye de dişûxûlîyan bi 
propaxanda komînîstî û kurtçîtîye, xebate şaredarîye hin caran kirin xeterîyâ.

Demeke hemû tişt ji bazare hat kişandin. Ne şekir û çay, ne rûn, ne xaz ne jî tûb 
tu tişt di pîyasâ de xuya nedikir. Ew tişten ku me li jor levkirî bû, di dikanan de 
hebûn, le bi dîzî bi buhakî bilind dihatin frotin. Xelke ku ew li suke nedidîtin 
pâwîstîyân xwe tedarik nedikir, dihatin şaredarîye û gazin dikirim Her tişt ketıbû 
suka reş. Bi fiş qismek mirovan pâvîstiyân xwe tedarik dikir, le piranîyan nedikarîn. 
Mirov we deme baştir dibine ku sermayedar çiqasî xwedî hâzin. Mal hebû le 
malfiroşan ev depo dikirin û bi bûha ku wan dixwest difirotin.

Daîra zabita û îktisade li himber malfiroşen felbaz xebata xwe xurt kir. Bi 
alîkarîya gele Dîyarbekir depoyen ku tişt tede hatîbûn berevkirin, tesbît kirin û 
şaredarîye dest da ser wan. Tişten depoyen veşartî bi bûhayek normal li gel hat 
belav kirin. Hedî hedî rewş hat guhartin.

J i  bo şaredarîya nû azmuna ydarîye sedî sed zem xwestin. Komela firmcîyan dİ 
havîna 1976 da, di dema şaredar Okay Kalfagîl de jî bi daxwazîya zemek pir bilind 
grevek damstî bû. Ve deme jî me dest dabû ser hin firman û me xwe ew dabû 
xebitandln. J i hin bajaren cîran (Batman, Seert, Merdin, Silvan, Ergani, Urfa, 
Entavâ jî nan anî bû, û gel be nan nehiştı bû. J i bona we em xwcdî tecrübe bûn. 
Firincî yân ku ketlbûn greve jî eyn! kes bûn.

Ve çare jî me usa kir. J i  bajarân ku li jorâ navâ wan derbazdibin, me je nan anî û 
gele xwe be nan nehişt.

Him endamen DHKD, TOB-DER, TUM-DER, TUS-DERe ya Dîyarbekire 
him jî yen bajaren din xebatek mezin kirin. Welatparûzân dervayî me jî xebat û 
piştgirîya me kirin.

Gava yekem wek me, daîra îqtisade bi ziman û naverokek zelal belavokek 
demst û li gel belav kir. Me di belavoke de da zanîn kû, ”Komela firincîyan dixwaze
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loqma gelâ me piçûk bike. Ew daxwaza wan ne dicıda ye, bi ve daxwaza xwe ya ne 
heq dixwazin ji gele Dîyarbekir tola hilbijartine bistînin ( ........ )"

Gava duyem bi firincîyan re me li şaredarîyâ civînek pek anî. Bona ku nîqaş di 
nava gel de rast be femkirin ya baş ev bû ku gel bikare pevajoye bişopîne. Le wek 
îro derfeten tv. tüne bû. Bi peşniyarîya min me ji salona civvîne hoparlör der va 
danîn ku gel bizane di civînâ de ka çi tâ gotin.

Çend rojin daxwazîya firincîyan a zeme û greva wan bibû yekem nûçe ya bajar. 
Daxwazîya xwedî firinan zedekiıina buhaye nan di nava gel de nerazîbûn anîbû hole. 
Dema ku di hoparlöre de hate bîhîstin, li şaredarîye tevî komela firincîyan cîvin heye 
girseya gel mına lehîyeke meşîya hat li navrasta ber şaredarîye kom bû. Di demek kin de 
hejmara wan xwe gîhand hezarî.

Civîne dest pâkir, gelâ der va hemû nîqaş û ditin zindî dişopand. Firindyan ku 
daxwazîya zemâ dianîn ziman girse gel dihate kelecane, bi carisi, slogan û qerîn ew 
protesto dikitin. Li himber daxwazîyen zeme derdiketin û piştgirîya şaredarîye 
kirin,Her gav tansiyon bilınd dibû, slogan, protesto û qerîn, rewş ber bi şidandine di çû, 
polâs hat li ber dere şaredarîye tedvir girt. Hers û qehra gel li himber nuneren firincîyan 
heta cîhe çivine dihat. J i  ber nerazîbûna gel firindyan ji daxwazîyen xwe ji, ji çivine jî dev 
berdan û bi alîkarîya poles û zabita dere paşve bazdan û xwe ji hersa gel silas kirin.

We roje dawî li grevve hat, buha nan ne hat guharandin, firin hatine vekirin dest 
bi xebata xwe kirin.

Di pevajoya greve da, gel li ba Şaredarîyâ cîh girt, tevvre gele Dîyarbekir ji bona 
şaredare nû bû piştgirîyek.

Şerâ navbera Yekitlyâ û Qiyade Muwaqet
Di sala 1975 an bi peymana Cezayire devvleta Iranâ bi dewleta Iraq ra li hev hat. 
Alîkarîya ku Parti Demoqrat Kurdistan (PDK) ji dewleta îrane digirt hat 
rawestandin. Tevgera Kurd li himber dewlata Iraqe balans wenda kir. Hâzân 
çekdar hatin belav kirin. Qismek ji wan xwe di sînore Tirkîye de di nava eşîren 
Kurd da, cîh kir. Qismek ji wan hâzân çekdar jî Kurdistan Başûr terikandin çûn 
Kurdistana Rojhilat, nava îrane. Piştî ku PDK heza xwe ji Başûre Kurdistanâ kişand 
îrane, Mistefa Barzani ji ber nexweşîya xwe derbazı ABD e bû.

Pir wext sera derbaz nebû, herdu hezen Kurdîstanî, Yekîtiyâ jî PDK e jî xwe 
amade kirin, ser cîh û warâ xwe û tekoşîna xwe bidomînin. Di mâj de navbera Yekîtî 
û PDK de alozî hebû. Talabanî ji 1966 an de li himber serokatîya Mistefa Barzanî 
derketî bû û du ra jî, ji PDK veqetîya bû. Piştî wû jî hin caran tevî dewleta îrane, hin 
caran jî tevî devvleta Iraqe tekili danî li himber şoraşa Kurdistane rawestîya.

Herdu lavven Barzanî îdris û Mesut Barzanî cîhe bavû xwe girtin û parti nû va 
reorganîze kirin. Di cîhe PDK de bi nave Qîyada Muaqet organızasıyonek
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damezrandin, Samî Rahman51 bû sekretre we. Gora wexte, guhartin û dîtin&n ku di 
proxrama KDP e de çâbûn, bi nave ”KDP-Stratejîya Nû” di pirtûkeke de hatin 
belavkirin. Nivîskare Kurd M. Emin Bozarslan jî ewpirtûk wergerand zimane Tirkî.

Talabanî, xwc ji Kurdistanâ kişandina PDK ji xwera firsend dît û xwest heza 
xwe darbazı Behdînan bike. Le ji ber qontrola hezen dewlete di nava sînore Iraqe 
de Yekitîye nedikarî derbazî Behdînan bi be.

Derbazî wir tene bi riya Kurdistana Bakûr bi riya, ÇolemûrgÛ ve dikari bihata 
kirin. Diviya bû ku, ew heza xwe derbazî Çolemerge bikin, ji wâ ji derbazî Behdînan 
bikin.

Le Behdînan her tim di bin£ qontrola Barzanîyan dabû. Ve cara jî wan 
nedixwast hezen Yekitîye li wir ciwar bibin.

Yekitîye di sala 1978 ' a de bi serokatîya Eli Eskerî, dora 900 pâşmerge xwe ve ji 
Kurdistana Başûr derbazî Çolemerge kir. J i wir jî dixwest derbazî Kurdistana Başûr 
be.

L£ dewleta Tirk, ji ve plane haydar bû, bona ku hezen Kurdan şere hev bikin 
hewl da. Partîya Karkerâ Kurdistanâ (KIP) e (bi riya endame komita merkezîya 
xwe Necmettin Bûyukkaya) bona ku Yekitî bikare derbazî Başûr be xebat û 
fedekari kir. Le pir mixabin wan jî nekarî alîkarîyek zede bikin, hezen Yekitîye51 
ketin dafika PD K  Hezen PDK, reya peşmergen Yekitîye birîn di nava wan de şer 
derket li gorî gotine 200-300 peşmerge Yekitîyû hatin kuştin.

sı Rojekâ ez û hevalek ji Komita merkezî ya partîya me çûn serdana Parti Demoqrat Kurdistan-Partîya 
Gel. Ew parti jî Parti Demorat a Kurdistan veqetiya bu, Samî Rahman serokâ wğ bû. Samî Rahman qala 
Belavoka ku hezen Kurdistanî hev re derastibûn kir. Belavokû erîşa PDK ser maqaren wan û dil girtina 
hevalân Samî rahman bû. Bo ku belavok ne gora dild wî bû, w! seroke KUK £ sucdar dikir. Di nava peyve 
da got:”Ez e gûhe wı bilaşînim. Ez h hember derketim. Min got; em tevî wan hevalan di hevkarîye da bi 
hev ra dixebitin, tu çima usa dibâjî?
Hun hev re di nava xebate siyasî dane, le ez jî peran didim wan.“ Hember w£ gotin û nırînâ wî em 
şaşûmetal man. Di aqle min da mlnyatorS dîktatorekî piçûk hişt. 2 Sibat 2004 an da li Ktırdistan- 
Hevdere di bûyerek intixarî da Sami ji di nav da 100 kes hatin kuştin.
52 Di ve navberâ da bi navâ Melle Mihemmed merivek hat şaredaıîye ba min. Kürdeki Mârdînî bû. Xwe 
doste Parti Demoqrat Peşverû Kurd li Sûrî da naskirin. J i  partîya me, Partîya Sosyalist a Kurdistana Tur- 
kiyaye ji bona Yekitîye alikarî dixwest. Dixwest parti ya me bikare pĞşîya li şer bigre û ji peşmergeyen 
YekîtîyĞ re alikariyĞ bike ew derbazî Kurdistana Başûr bibin. Min ew daxwaza M. Mihemed gîhand mer- 
keza PSKT. Le bona ku îmkane me tunebû, partiyi tu h£vı neda wan bersiva partiye ne musbet bû. Li we 
der£ qasî ku bikarin allkariya wan biltin heza me tunebû. Bona bersivgirtine heftekî şunde carek din hat 
ba min. Bona ku em pe bawer bin ve çare ji bo  min divana Cîgenovîn a 3.em, ”Kime ez!” bi îmze Reşit 
Hemo ji min ra dîyarî anibû.
Li ser rûpela pirtûke slav û îmze Reşide Hemo hebû. Heya ku ji welat derketim jî pirtuk di nava refen 
pirtûkan dabû. Sala 1980 da ku em derbazî Sûrîyâ bûn me Reşîd Hemo ji nez ve naskir. Min ew ji Reşit 
Hemo pirsi, wi bûyer piştrast kir.
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Rojnama Roja Welat di sala 1978 an de hejmara xwe ya Tebax û îlone de bûyer 
şirove dikir. Ji KDP e dixwest ku ew şerâ Yekitîyâ neke, qadroyen ku dîl hatine 
girtin, neyne kuştin û ew ben azad kirin.

Le mixabin KDP e guh neda gotinân dostan, fermandare bi navûdeng Elî Eskeri 
û hevalen wî yen dîl hatîbûn girtin kuştin. Hindek peşmergen birîndar jî ketin destâ 
dewleta Tirk.

Çend birîndare Yekitîye anîbûn girtîgeha Dıyarbekirâ, Ji wan yekî nave xwe 
Ehmed bû. Ehmed dora 18,19 salı bû. Linge wî şikîya bû di zindana Dîyarbekir de 
girtî bû. Tibbî tu midaxele ne hatîbû kirin, Ehmed bi birînen xwe ve di girtîgehâ 
dabû.

He vale me Dr. Bozan Erdem ji, li zanîngeha tibe xwendevan bû, li ba wî 
girtîgehâ dabû. Dr. Bozan him bi zimanâ Tirkî, him jî alî dermankirina birînân wî û 
moraldane ve gelek alîkarîya Ehmed kir. Çend caran em jî çûn zîyaretîya w an. 
Ehmed bona ku wî teslîmî Iraqâ nekin xwe wek Kürde Sûrî dida nasin.

Karâ mine nû
Min ji kare şaredarîye îstifa kir. Karâ min â nû Penverdekariya Herema 7an a 
sendîqa Genel-îşe bû. Perwerdekirina karkeran kare sendîqe bû. Bi riya perwerde 
sendîqe li ser peyan diminin, demdirâj dibin û kare serkevtî dikin. Perwerde jî bo 
we te kirin.

Sendîqa, wezîfa xwe li dîroka tâkoşîna çîna karkeran xwedî derketin e, ji karkeran 
ra peşengî kirin e. Li dijî mijandina keda wan derketin û parastina sengeren heyîne. 
Bona ku sendîqa bikare wan karan pek bîne divâ sendiqe mezin be, xurt be.

Pervverde xebatik e, ku tişten nû hînî mirovan dike û di mirovan de guhartinan 
çedike. Her sazı gorî pewîstî û mafe xwe, gorî dîtinen xwc yen sıyası pervverde pek tîne. 
Ji ber we jî pervverdehî motifen îdeolojîk dihevvîne. Armanca perwerda sendîqan jî ew e, 
karker xwe nas bike, çîna xwe nas bike. Tekilî û dijitîya navbera çîna karker û 
karmendan bizane. Di roja îro de karker, li ser kaxize be jî çi mafe xwe yâ zagonî hene 
wan fer be û bikare kar bîne. Bi riya sendîqan giranî û tesîra karkeran li himber 
karbidestan zede dibe.

îro zagona sendîqeyan, perwerda endaman bi hin mijaran ve sînor kirîye. 
Perwerda pîşeyî, pâşxistina zanebûn û qabîlîyeta endam destûra perwerdâ ye. 
Zagon dixwaze berhema karmendan zede bike. Di mantika pervverda karbidestan 
de mijandina keda karkeran û bilindkirina para xwe hey e. Le me ne tenâ çawa ku 
zagonâ de nivisîye her usa di çerçova çînî û netewî de jî perwerde kir.

Wâ deme me şev û roj di nava gel de xebatân polîtîk dikir. Hin caran heta saet 
yekâ şevâ xebat û tekilîyen me dom dikir.
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Li ser mile me her yeki çend karen partiyi û berpirsîyarîyân sazıyen demoqratîk 
hebû. Min hım kare xwe ye sendîqe dikir, him seroke TÖ B-D ER e û him jî endamû 
komita partiye ya heremî bûm.

Şemî û yekşemî jî li Dîyarbekir ji bona karkeren sendîqa şaredarîye, karkerân 
Riyan (Karayollari), karkeren kare daîra ave,(Su işleri), karkeren Şayaxe ji bona 
karkeren endam û dilxwaze Partîya Sosyalist a Kurdistan min peryodîk seminer 
dida.

Bona ku wek pervverdekare sendîqen li Kurdistanâ ez dixebitîyam, hin caran, 
diçûm bajarân ku sendîqe le hebûn û min li wir seminer dida karkeran. Li bajare 
D£rsim&, Betlİs, Mârdîn, Dîyarbekir, Wan û Şimexe seminer da karkeren 
şaredarîye, Dema ku şaredarîya Wanâ û ya Merdine daxwazîyen sendiqeyan 
nepejirandin, grev hat darastin. Wek wezîfedar ez 14 rojan li şaredarîya Wane, 12 
rojan jî li şaredarîya Merdine mam û min bi çivin û semlneran greva karkeran de 
alîkarî ya wan kir. Di encame de li herdu bajaran jî karkeran mafö xwe girtin û grev 
bi serkevtina karkeran dawı bû.

Li Wane pişti ku karkeran daxwazîyen xwe girtin dawi li grewe hat, tevî Tayyar 
û çend hevalan em çûn kela Wane. Dû re jî bi qayixek piçûk em çûn girava 
Astemarâ, dâra Ermenîyan a xirave.

*  *  *

Li Merdine jî 12 rojan mam û grewe de ji karkeran ra bûm alîkar, dawîya grevâ 
karkeran daxwazîyen xwe bi dest sistin. Di reya Merdine da, sekirina polîsan de 
min nekarîbû nasnama xwe bibinim û peşkeşi wan bikim, me ew bi çetinayî qane 
kirîbûn.

J i  Dîyarbekir bi telefonkirina Zekî Atsiz ez pe hesîyam ku min nasnama xwe 
xistî ye. Du xortan, xwendewanân minâ kevn li Dere Çîye tevî nasnama min 17 000 
lire pere dîtine birine teslimi polis kirine. L£ pişti we jî, ji bo ku ji polîs bawer 
nekirine, çûne agahı dane sendiqe ku wan pere û nasnama min danlne ba polîs.

Wexta li erebe sîyar bûm min cak&t derxistîye, ew ketine erdâ. Du heftan şunde 
pişti ku karkeran mafe xwe girtin û grev qedîya, hatim Dîyarbekir^. Tevî Dr. Ruhi 
Koç em çûn qereqol û min pere û nasnama xwe ji wan gırt.

1979 li Balikesîr -Örene li tesîsen Genel-îş e du heftan min him gudarî kir him ji 
seminer da,

Seroke Gîştî ya Genel-îş â Abdullah Başturk jî bejdarî seminere bû û axavitinek 
kir.

Di destpeka sere sala 1980 an de ji al! merkeza sendîqâyâ ve li Edene, Mersin, 
İskenderun, Tarsus û Antakyaye seminer hatine ç^kirin.
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Ez jî tevî grubek perwerdekar tevî semîneran bûm û min ser, “Dîroka Tikoşîna 
Çîtıa Karkeran" seminer de sedan karkeran.

Mehdi Zana ji Partiyi hat dunristin
Pir wext ji ser serkevtina şaredarîye ra derbaz nebû, navbera Mehdi Zana û partiye 
xirab bû. Mehdi, bi serkevtine sermest bibû, hin tiştân ne rast û be bingeh digot. 
Mehdi nedixwest parti ji xebat û kirinen wî haydar be, ango hesav je bipirse.

Wî xebat û fedekarîya qadroyen partiye û dostan zû bîr kir, ket nav ezitîye. Îddîa 
dikir ku hilbijartina şaredarîye w! û jina xwe qezanç kirine. Le jina wî Leyla Xanim, 
we deme xanimek ciwan û analfebet bû. Bi polîtikaye ve tu zanîn û tekilîyâ xwe 
tunebû. Mehdi her çiqas di polîtikaye de kevn bû jî, hilbijartin kare ku meriv tene bi 
sere xwe bikare bike ne ew kar bû.

Aborîya Mehdi jî ne baş bû, me hin hevalan her meh di nava xwe de pere kom 
dikir ji kirSya büroya w! û ji mesrefen hilbijartine ra alîkarî dikir. Pişti ku ew bû 
şaredar, xwe ji parti û hevalen xwe dûr girt. ( . . . )

Pişti destpeka şaredarîye çend mehan şunda Mehdi, li nezî gola Wane ersek 
girtîbû. Meclîsa şaredarîye ku jû dipirsîya, digot min bo şaredarîye girtîye. 
Endamen komela DHKD ku je dipirsîyan jî digot; min ji bo komela we girtîye. Le 
ya rastî bo xwe girtîbû. Di nava gel de jî her roj paştagotin û dijayetîya li himberî 
şaredarîye xurt dibû.

Di merkeza partiye de navbera partiye û Mehdî Zana de cûdabûne 
destpekirîbû. Piştî hin probleman Mehdî Zana ji Partiye hat dundstin. Wî jî hin 
hevalen ku xebata sendîqa û partiye de aktif bûn ji kar dendst.

Muşawîre wî Nazîf Kaleli, nunere sendîqe Zinar Budak, endame komita karger
a sendîqe Xalâ Mehemed, Mistefa __û dora 25-30 karkerûn din jî ji kar hatin dûr
xistin. Tûkoşîna me berû xwe dabû hindur.

Hevalûn partiye jî li himber Mehdî polîtîkake rast nekarîn bimeşınin. Xasima 
qadroyûn partiye, yen Dîyarbekire bi tesîra hin propagande û rexnen ji derva, erişi 
Mehdî kirin. Bi wî awayî sengereke tekoşînû ku bi hezaran fedekarî û xebat hatîbû 
dest xistîn, bi polîtîkake şaş me ji dest demst.

Grewa karkerân Şaredarîya Dîyarbekire (8 Tebax 1979)
Şaredarî ya Dîyarbekire deyndare karkere xwe bû. Hin karkeran bi mehan bû, maaş 
û bi salan bû jî ikramiye, tazminat û mesaîyân ku mafe wan bû negirtîbûn, Dikanen 
ku karkeran je deyn dikirîn, edî wan jî, dûyn nedidan, defteren xwe ji wan ra girtî 
bûn.

132



Sendîqa di destû hevalûn partiye dabû. Le şaredar Mehdi Zana ji partîyâ 
veqetiyabû, bona ku bi sendîqayâ ra li hev neyâ hewl di da. Wî dixwast ji partiye tol 
bistîne û seroke sendîqe biguharîne. Sendîqaye jî ji bona ku xeleka bi heq zeft 
kirîbû, dixwast ve firsende bî serkevtine dawî bîne, bawerîya karkeran bigire. Mehdî 
bike xetere. J i  ber we yeke sendîqe bibû navenda şer.

Eğer usa nebûna bi dilekî paqiş, be ku grev bibe, ewqas karker ji kar bene 
duntistin, pirs bi xwînsarî, politika ke adil û rast, dikarîya bihata çareser kirin. Pâla ji 
kar derastinâ dom kir. Mehdî jî hevalen ku li hela wî cîh negirtin, ji kar demstin. 
Wî ew kesen ku ji kar derdixistin piranî endamen partiye bûn û di hilbij artına 
Mehdî de keda xwe hebûn.

Ew deyne karkeran, ne tene deyne wexta Mehdî bû, gelek deyn jî ji salen bere 
de mabu. Karkeran çima heya we deme denge xwe nedikirin? Karkeran bona ku bi 
salan zam û ucreta ku nekarîbûn bigirin, îro bi dijitîya navbera seroke sendîq£ Zekî 
Adsiz û Mehdî Zana ji bo xwe şans didîtin û bona we jî ew ji hemû çalakîyan ra 
amade bûn. Tiştâ ku îştiha karkeran vedikir û ew ji bona greve motive dikirin 
şîyarbûn û peşketina çînayeti nebû, hewîya girtina peren berhev ketîbû.

Karker ne ji bona şuûra çînayeti, xebat û qezanca îdeololojîk, ji bona pereyen 
ketibûn ser hev bigirin berxwe dida. Daxwazîyek mişterek karker weka qulmekî 
anîbûn bahev. Di navbera sendîqe û şaredarîyâ de râyek navîn nehat ditin û 
karkeren şaredarî ya Dîyarbekire di 8 Tebaxe 1978 an de neçûn ser kar û dest bi 
greve kirin. Karkeran bi dahûl û zime li ber dere şaredarîye, li meydana ber Ulu 
Camîye goved girtin û doza xwe parastin. Gel li daxwazîyen wan xwedî derket. Rojû 
sedan kesî ew der ziyaret kir tevî karkeran govend girt û sedemen greve guhdarî 
kirin. Dilana karkeran bala turîstan jî dikişand, hinekan ji wan jî xwe ranedigirtin û 
diketin gowenda karkeran.

Morale karkeran bilind bû û şahîya wan jî bi coş bû. Lâ kuçe pir qirej û bi bîn 
bûn. Rojan bû kolan û kuçen bajar ne hatibûn, paqiş kirin, der û dor di bine 
gemarîye dabû. Li hin cîyan çop û bermayî ku komi serhev kiribûn mîna sergûyan 
bibûn lod. Demsal jî havin e û germ bû, meyve û sebzeyen helisî bermayîyûn 
xwarine bîna xirab peyda dikir.

Şevike hin karkeran çop li ser merdîvana şaredarîye û li ser ereba şaredar jî 
rijandî bûn. We provakasîyone di nava me de nîqaş pûyda kir. Xûya bû ku hin kesen 
armancxirab dmvastin bere greve biguharînin.

Pişti berxwedanek 3S rojan karkeran hemû pere û mafe xwe girtin, grew bi 
serkevtina karkeran dawî bû.

Sendîqe ew karkeren ji kar hatibûn demstin, bikarin vegerin ser kare xwe, 
hin xebat kirin le semeket. Mehdî karkeren ku ji kar derxistî bûn şûnda negirtin kar.
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Karkeran piştgirîya komita sendîqe nekir, ew qasî ku li mafe xwe xwedî derketin, 
li hevalân xwe xwedî demeketin.

Hin kesan çekirina şoreşa sosyalizme tenû karû feqîr û cahılan didîtîn. Bona we 
jî kesûn belengaz, feqîr di tâkoşîne de bi eleqeyek dalqawuxî dihatin mezin kirin.

Zekî hin caran bare giran dikir ser karkeran belengaz yen şaredariye. Te digot 
hela şoreşa Kurdistane bûye para karkerân daîra paqişîye.

Her çiqasî ku zanistîya çîna karkeran mafe çekirina şoreşe kirîbû para çîna 
karkeran, dîsa jî şoreş çekirin kare her cure karkeran nebû. Karkeren welaten 
pûşketî, karkeren fabrîqan û endüstriye tiştekî din, karkeren şaredarîya me tiştekî 
din bû.

Karkeran me heya evarî li sûkan digeriyan, bi şerten pirimitîv bi ber û saqolâ toz 
û pintitîya bajar paqiş dikirin. Li ber pozâ wan dismalek jî tüne bû, her roj toz û 
pintitî li mejo, lev û pozû wan dihewirîya û mejoye wan genî dikir.

Geleke karkeran lingekî xwe li bajar lingekî xwe lî gund bun, ziraet dikirin. Zar û 
jinûn xwe li gund bûn. Ango ew ne tam gundî, ne jî tam karker bûn. Piranîya wan bi 
riya torpîlâ, alîkarîya mabeycîyan ketibûn kar, kesen ku ew girtbûn kar ji sendîqe 
b£tir li wan tesir dikir.

J i  wan karkeran çend kes ketibûn komita sendîqe jî. Me dizanîya eğer ku 
Şaredar li wan zor bike, beri her kesî ew nuneren usa ji sendîqe veqetin. Rastı jî pişti 
ku navbera sendîqe û Şaredariye de problem derket, hindek karker ji kar hatin 
dentistin, hinek ji komita revabir, beri hemûyan sendîqe terikandin û çûne ba 
Şaredar.

Zekî ji bo rexne min ya diji qadroyen usa, di pirtuka xwe de dibeje ku (Kazim 
Budak) M Alî bi karkeran bawerî nedianî.

Ez di nava karkerandabûm, bi wan ra seminer çâdikir, ji ber we bawerim min ew 
rind nas dikirin. Dîtina min ew bû ku sewîya zanîn û babeta karkerûn şaredarîya 
Dîyarbekir nedikarî ji şoreşa Kurdistane ra p£şengî bikira.

Herkese nave xwe karkere em nikarin rol û wezîfa çekirina şoreşe bidine, an jî ji 
wan şoreşe bixwazin.

Karkere heri baş ew bû ku kar û zerara xwe bizane, ji çîna xwe ra îxanete neke, 
bibe mirovekî baş, de û baveld baş, hemwelatîyekî baş.

Dersim ne di nav de li Kurdistane di nava endame sendîqe de karkerek jin jî tüne 
bû. Ne di civîneke da, ne jî di semînerike de yek jin jî bejdar ne dibû.

Hilbij artma nunertîya DÎSKû ya Hereme (6 e  G ulana 1 9 7 9 a n )

Ez pervverdekarâ herema 7an a Genel-îş ğ (Genel-İş 7.bolge eğitim uzimanlığı), 
Zekî serokĞ Sendîqa Genel-îş ya Dîyarbekir, Nazîf jî nunere sendîqa Genel-îş e bû.
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Em hersâ heval jî di yek cîh de dbcebitîyan û em herse di komita herûmî ya partiye 
dabûn. J i  ber wâ em wek komita sendîqe dixebitîyan.

Wexta ku nunertîya DİSK e ya heremî hat rojewe di komita heremî de heval li 
ser rawestîn. Ji me her yeld dîtina xwe an! ziman. Zekî ji bo nunertîye xwe peşniyar 
kir.

Zekî seroke sendîqa Genel-îş e bû û gelek waxte xwe li sendîqâ bi xebate derbaz 
dikir. Xebata wî jî tere nedikir, me hevalen din jî alîkarîya wî dikir. Le gora bawerîya 
min kare du sendîqan ji wî re gran dihat, ber we min jî Nazif Kaleli peşniyar kir. Le 
wan dane zanîn ku herdu kar ji, xîtabi yek hereme û karkeran dike, ji bo w£ nabe 
asteng û berendametîya hevale Zekî hat pejirandin.

63 nuneren sendîqân gir&layî ya herema dehan, ya DîSK e ji bajaren 
Dîyarbekir, Merdin, Rûha, Dersim, Van, Muş, Bitlis, Sert, Adiyaman, Xarpet, 
Çolîge, 5e gulane 1979 an hatin li Dîyarbekir civîyan. Sendîqa karkeren şaredarîye 
(Genel-îş) peşvvazîya wan kir û ew kirin mîvan.

Hilbijartin bi atmosferek demoqratîk de hat çekirin. Zekî di helbijartina 6 
Gulan 1979 an de bi piraniya dengan hat bijartin û bû nunerâ DÎSKe ya herema 10 
an.

Bîranîna 15-16 Hezirane
Pişti hilbijartina nunertîya DÎSK e, komita sendîqe biryara civina Bîranîna 15-16 
Heziranâ girt. Li bajarâ me hale awarte (îdara örfî) hebû. Ji ber we sedeme ji ciwîn£ 
ra cîh dîtin gelek zahmet bû. Midûre Merkeza Perwerda Gel (Halk Eğitim 
merkezî) mamostekî demoqrat bû. Bi riya wî me Salona Pervverda Gel girt, ew 
astengî me derbaz kir.

Kesûn ku hatîbûn civînĞ gelek bûn. Sekreteri Dîsk t  Fehmi Işiklar, Seroke sendîqa 
Cam-îş e ARiza Gûlkaya, (ji günde Kare-DârsimĞ), ji Dîyarbekir gelek nuner û 
seroken sazî û komelen demoqrat di civîne de dh girtin. Helbet târa xwe polîsen sîvîl 
jî hebûn. J i bona revabirina çivine Sendıqaci M.Emîn Kardeş hate bijartin.

Berbi dawîhatina civîne poles dev ji guhdarîkirine berda. Zekî Atsiz, Fehmî 
Işiklar, Atilla Budak (nuner), ARiza Gulkaya, Parezer Zıya Acar û hinekâ din 
serhev 15 kes girtin û birin. Ji ber ku poles tepkîya kîtle nekişine ser xwe, qurban£n 
xwe gelek be deng kom kirin.

ARiza reza li peş min rûdinişt. Polîsek hat di navbera reza min û wî de seldnî. 
Polise din hat mile Alî Riza girt û ew bir. Dahîye me sekir ku wan ARiza bi şaşitî, di 
cîhe min de birin e. Li gorî gotina hevale ku di civîne de nezî polîsan rûdinişt, şef ji 
polis re gotîye Kazim Budak bigirin, polis dibâje ew kîjane, ez nas nakim, şef dibeje 
ez terim nezî wî disekinim û te li nûzî min disekine. Le poles şaşitî wî digire. Bi 
henekî min ji ARiza re di got "ha tu, ha ez em herdu jî ji Dersime ne.”
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Civîn gîhîştîbû dawîye, me dî ku dora girtine te hevalen din me çivin qedand û 
heval belavbûn.

Min ji merkeza sendîqan re telefon kir ji rewşe ew agahdar kirin.
J i  Genel îş' â cigirâ serok İsmail Hakki Onal hat Dîyarbekire ji rewşa girtîyan re 

bû alîkar. Di navbera 10-15 rojan de xeynî Zekî hevalen din ji girtîgehe hatin 
berdan. Zekî nehat berdan û ew birin girtîgeha leşkerî.

Le hevale girtî bibûn, mixatabe eşkence û Iâdanen hovane. Bi şahadîya ParĞzer 
Zıya Acar gava ku wan digirin bin çavan polâse sivil bi qundaxa keleşkofö bâ ku 
haya wî ji xwe hebe ji para li Atilla dbrine. Atilla demek dûrûdirej, ew jan tim di İaşe 
xwe de hîskir.

Zekî ji bona ku li himber kirinin zîndancîyan derdiket eşkencân giran dît. Wî 
astsubaye ku le heqeret kirîbû, toqat kiribû. Wan ji ew carek din girtî bûn âşkence. 
Di zîyaretîya wî de, di suret, lev û qorâ wî de derben eşkencĞ min bi çave xwe dît. 
Wî bi xwe ji got diranekî wî jî hatîye şikandin.

Bi vû bûyere em him xemgîn bûn, him jî bona azadkirina wî me xebat bilindtir 
kir. Me ser navû sendîqe belavokek belavkir, âşkencân ku li girtîgehe dibûn rusva û 
protesto kir.

Ez û Nazîf bi karkeren endamen sendîqa Genel îş e re peyîvîn, ew her roja 
Duşemîye, roja hevditinâ, sedan karker herin girtîgehe, dîtina Zekî. Li ber dere 
girtîgeha leşkerî kom bibin, navâ xwe binivîsin û wan bezar bikin. Kesen ku bo 
dîtina girtîyan diçûn girtîgeha nav û navnîşana wan ji hela leşker va dihat nivisîn. Di 
roja destpeka eyleme wazîfederen girtîgehe hîn negîhandîbûn nave hemû 
zîyaretçîyan binivîsin wext temam bibû. Sedan karkeran ew berxwedana pasîv 
pĞkanîn. Katib û revebiren girtîgehe ji navnivîsînû û ji tevlihevîye bdzarîya xwe 
dianın zimaıı.

Partîya Komara Gel (CHP) hikûmat bû û va zilma di dema wan de diqewimıya. 
Me tevî karkeran h ser berpirsîyarân liq£ Dîyarbekir ya Partîya Komara Gel tekili û 
propaxanda zede kir. J i  wan xwest ew bi merkeza xwe re tekili deynin û pirsû 
çareser bikin. Hewldana me serket, Partîya Komara Gel du parlamenterin xwe Erol 
Tuncer û yekî din(navi wî naye bira min) şandin Dîyarbekir. Wan di civîna 
karkeran de cîh girtin li gotin û gazinan guhdarî kirin. Axavitvanan di peyva xwe de 
him hikûmat rexne kir, him jî rîya rast rava wan kir. Dora roja din ji liqe Dîyarbekir 
ya Partîya Komara Gel (CHP) ji me re xeber hat. Ez çûm partiye. Parlamentere 
kevn Hesen Değer53 û çend kesen din tevî heyeta CHP e- Erol Tuncer li wir bûn.

53 Hesen Değer ji Çolige û Kürde Zaza bû. Mfij ve hatibû û li Dîyarbekir** ciwar bibû. Di nava Zaza y£ 
Dîyarbekir da xwedî giranî bû. W ek gelek Kurd wî jî îmkanâ perwerde û xwendin£ ne dîübû. J i ber ku 
Tirkîya xwe kem bû, di derheqe wî da binek pekenî jî çekili bûn.
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Destpeke li ser hin çetinahîyân li ber hikûmate û problemen gelemperî hat 
peyvandin. Xasima parlamenter Tuncer ji sazîyân demoqratlk (TÖB-DER, POL -  
DER û TUM  -  DER) gazinen xwe anî ziman. Piştre axavitina xwe ani ser kakile 
hevdîtina me.

Wan ji mehkeme soz girtı bûn, Zekî çend rojan şûnde we bâ berdan, Rastî jî ew 
roja ku wan dabûn me, Zekî hat berdan.

Deklaraslyona Hevkarîya Demoqratik a Netewî (UDG)
Hezân Kurd ji pirsa hevkarîye û enîyek netewî dûr bûn. Li himber hev di nava 
reqabetekû dabûn. Ne digotin ku ew rojeke di enîyeke de cîh bistînin, ji ber we jî li 
himber hevbi tolerans û tehamul tevbigerin.

PSKT di weşanen xwe de bi rexnân bâwext û hişk sînor da navbera xwe û hin 
hezen din. Le bo hevkarîye gave peşin jî dîsa PSKT â avit. Bi peşniyara PSKT- Rîya 
Azadî hevdîtinin HEVKARÎYA DEMOQRATîK A NETEWÎ (UDG) â bere di 
navbera Rîya Azadî û Şoreşgeren Demoqrat (ŞD ) de li Dîyarbekire destpekir. Ser 
nave Rîya Azadî min û Nazîf Kaleli tevî du hevalen Şoreşgeren Demoqrat ji bona 
pekanîna yekitîya hâzân netewî dest bi guftûgoyan kir.

Piştre bona xebat zutir pâşkeve hejmara nuneran d abistin yeke, ser nave Rîya 
Azadî Nazîf tene beşdar bû.

Tevî hevalen ŞD tişten me yen hevpar gelek bûn, le partîya me dixwast tevgera 
Rizgarîxwazen Netewî yen Kurdistan (KUK) e jî di vâ xebatû de cîh bigire. Herdu 
hezan li himberî hev rexne û dîtinen xwe hebûn. J i  ber we ŞD tevî tevgera KUK e 
xebate ra ne amade bû. ŞD tekilîyen KUK e ya bi KDP e-Qîyada Muvaqet ra şaş 
didît, KUKgırâdayîye KDP, kevnepereset û bi emperyalizme va tekildar dîdît.

KUK e jî bona bi hev ra xebate dixwest ŞD dîtinen xwe biguhare, ji ber wan 
dîtinan xwe rexne bike û tâkillyân xwe yâ bi Yekitî û TKP ra jî biqedîne.

Di salân 70 da di politika Dîyarbekire da xwedî granî bû. Di Partîya Komara Gel dabû parlamenter. Di 
sala 1977 da rajekâ tevî çend merivün xwe hat komela mamostan (TO B-D ER  e) zîyaretîya me. Yeld jl 
du wî 3 bencen pir jar dajot, berx anîn kir büxçe komela maosteyan a li Yek Deri.
Ew benc Hesen Değer ji bona komele wek dîyari anî bûn. Beri hilbijartinan wî dixwast dile mamostan 
xwaş bike. Me je ra spas kir benc girtin. Le benc pir zeîf bûn ku bihatana firotin, goma me ji hınebû ku em 
wan xwedi kin. Di cîda Mamoste Fîkrî Ölmez hindek pere da komele, me hev ra benc bir gündü wî.

Le Hesen Değer meriveki welathez bû, di buyera sala 1975 an da ku Tir keş ne kari li Dîyarbekire 
miting danane û ji bajar hate qewirandin Hesen Değer tevî hüza xwe aktîv cî girt 
Rojeke ser nave CHP e tevî hin sazîyün demoqratik wek TO B-D ER, TUS-DER, TU M -D ER e beşdarü 
civînikü bibû. Di got ”topder, tozder, tomder, sizder, bizder, hepsî der wek hevin.”
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Le pir derbaz nebû cehd û xebata hevalan berhem da. Herdu hezan jî rexnen 
xwe li himberi hev nerm kirin û bi hev ra xebat pejirandin.

KUK e jî biryar da û ket nava xebate. Le gorî protoqola hevhatine ŞD, qebul kir 
ku ji ber dîtinû xwe ya ser KUK e, bi nivîskl xwe rexnebike. Le ŞD e ew yeka p&k 
nanî.

Pişti hevhatina li ser proxram û destûre Sibata 1980 de Deklarasyona Hevkarîya 
Demoqratîk a netewî (UDG ) li ser nave Şoreşgeren Demoqrat, Rizgarîxwazen 
Netevvı yen Kurdistan û Rîya Azadî hat belav kirin. Bi vî awayî ji raya giştî ra hate 
elan kirin ku sâ hâzân Kurdistana Bakur li ser proxrameke hevbeş tifaq kirine.

Li Kurdistanâ welatparez bi ve agahdarîye kâf xwaş bûn, gel piştgirî nişanda û 
dilxweşîya xwe anî ziman. Le prensîben ku hatîbûn tesbîtkirin hezan pek nanîn. Ew 
jî bû sedemĞ be bawerîye.

Bingeh&n tevgeran ji bona hevkarîy£ ne amade bûn. Bingehâ KUK e li 
Dîyarbekir ji deklarasyona UDG ra, digot "daleverasyona UDG â”. Li gorî 
hevhatine lazim bû ŞD, xwe rexne bike û hin dîtinen xwe yûn li ser KUK e şûnde 
bigire. Le wan ew yeka nekir. KUK û bi nivîskî ŞD rexne kir û xwe ji UDG e kişand.

Ew yek ji bona KUK û ne sedemek bingehîn bû, di esle xwe de KUK ji xebatâ ra 
ne amade bû. KUK ji rexnûn Rîya Azadî54 ya li himberi PDK-lraq jî nerehet bû. Wâ 
nerehetîya jî di xebata Hevkarîye de rola xwe bû. Her wext PDK-1 li sîyaseten KUK 
e tesîr kir.

Hezen dervayî xebatâ li himber UDG e propaxandûn ne baş kirin.
Şoreşgeren Demoqrat, xwe nezî Yekitî ya Nîştimanî Kurdistanâ, Rizgariya 

Neteweyî ya Kurdistane jî xwe nezî KDP-Qiyade Muvaeqet didît. Bi kurtî şer û 
nakokıya navbera KDP-Iraq û Yekitîya Nîştimanâ Kurdistan- Yekitîyâ û li cem wan 
cîh girtin herdu hezen welatparez anîbûn himberi hev. Xasima di sala 1978 de li 
ColemârgĞ şere ku di navbera Yekitîya Nîştimanî Kurdistan û Qiyade Muvaqet de 
derket, herdu hezen bakur ji hev dûr xistin.

Di civîn û hilbijartinen sazîyen demoqratîk de jî em dibûn şahade rexne û 
sucdarîyen usa.

54 Di sala 1977 an da Barzani di rojnamek Ingiliz da, wezîre kaıeder ye Amerika Yekbûyî Kissînger rexne 
dike. M.Barzanî disa di nameya ku ji Carter ra nivislbû behsa tekilîyen xwe û Nikson dikir. Kîssinger û 
Nıkson (seroke Amerika yekbûyf wğ deme) di destpâka şere lraq û Kurdan da Kurd ber bi şer dehf da- 
ne, bi riya dewleta îrane soza alikarîye dane wan,
Le pişti ku Iran û Iraq li CezayirS hev hatin, îrane alîkariya Kurdan qedand.
Nameyen Barzani û bersiven rayedargn Amerikî di kovara özgürlük Yolu da hatibû vveşandin. Kovar bi 
şirovek giştî bûyerö tahlil dike û rayedaren PDK 6 bi Îxanet6 sûcdar dikir.
W e dem6 ji Emeriqe alîkari xwestin û ew dost ditin cerîmeke mezin bû. Le nuha hemû lider û seroken 
Kurdan dixwazin ji Emerîke ra tekili daynin, 16 dest nakeve.
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Wek di hilbijartina TO B-DER e a Dîyarbekirl ya sala 1978 an peyîvdarl ŞD an 
bi gotina ”Ma hun dixwazin Kurdistane bikin eyaleta Amerika ya 58 an” Axavtevan 
nameyen M. Mistefa Barzanî bi bîr dianı. Bi van gotinan PDK û KUK hev ra rexne 
dikir.

Komîta UDG I  ji hin xebaten rojane betir nekarî xebat bıke.
Di we wextl de di nava KUK û PKK e de şer derket. J i herdu alîyan dora 100 

kesî mirov hat kuştin.
J i  ber bûyera sinema Dîlane jı polis eriş anî ser qadroyln Riya Azadı, ji ber we 

gelek qadroyen me begavbûn ku xwe biparezin.
Dawîye UDG belav bû, le pe xwe şopik ji hişt. J i ber we şop û minakbûna UDG, 

li gorî rewşa nû li Sûrîye tevgeren Kurdistana Bakur ji bo hevkarîye ketin nava 
hevwdanek mı.

Kongra (PSKT) Partiyi ya yekem (11 Çile Paşİn 1980)
Merkeza (navenda) partiye ji bona beşdarîya kongre ji her herime serokl komîta 
heremı jî di nav de se nuner daxwaz kiribû.

Em nuneren Dîyarbekire evara 30 e Çileye Peşin bi taksîya sendîqe r l ketin, 
dora roja din sibe da me xwe gîhand Enqere.

Salona mala ku cîvîn M dihat çe kirin şilde pîroz kirina sere sale hat dayın. Mase 
bi xwarin, alkol, fikî hatin dagirtin, M kesî alkol venexwar.

Li qate serme jl qadroyekî partîya faşist Avnî Çarsancakli rûdinişt
Hejmara me ne zede bû, yen ku beşdar bûn 23 I  kes bûn, du kes FaruqAras û 

Ayhan KuÜay jî ne amade bûn.
Nuner hemû mer bûn, jinek jî di nava me de tüne bû. We deme me hîn jinen 

xwe nekirîbûn endam 1 Yân ku me sira xwe j l  vedişart heri zede jinen me bûn. Me 
jîyana xwe bi wan ra di malekl de derbaz dikir, İl ew ji gelek xebaten me be xeber 
bûn. Ditin û peşniyaren wan girtin jî qet nedihat bîra me. Şoreşgerî û welatparez! 
tene di bine tekela meran dabû.

Sekreter Kemal Burkay rapora xwe peşkeşî kongre kir. Hema hema kesî tiştek 
negot. Heval him be tecrübe bûn him jî di şerten illegal de be hazirî bûn. Wekî din jî me 
tene civandina kongre sere xwe wek karekî serkevtî didlt.

Hin biryarln ku kongre girtin ew bûn:
* Hejmara komîta merkezî (navendl) ji 9 kesan bû 11 kes û se kes jî wek cîgir 

hatin bijartin. Polıtburo jî ji 3 i  kesan derxistin 5 kesan û ji bo wan xebata 
profesyoneli hat pejirandin.
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* Li gorî pîvane destura partiyi di nava xort û karkeran de qadroyen layiq bona 
endametîya partiye bene bijartin. Humara endamen partiye be bilind kirin.

* Komiten heremî li cîhen ku pewîstı hebe li gorî destûre bikare komitan 
damezirîne.

* Nave partîyû û proxrama partiye be eşkere kirin.
* Di bin qontrola partiya illegal de ji bo damezrandina partîyek legal be 

hewldan.
* Partiyi di kongra xwe ya yekem da, di biryar û tesbîta xwe de agahdarîya 

hatina faşizme dide û tedbıren ku bene girtin jî İşaret dike.
( . . .  meyla daxwazîya faşizmi ku di salen dawî de bilind bûye, îro pirtir bûye. 

Sermaye, bi riya hikûmata Demirci, eğer ku, ew becemeke, raste rast bi riya 
darbeyek leşkerî berû xwe daye damezrandina dîktatorîyek faşist.)

Le çi heye ku meriv nikare beje parti, li gorî biryar û tesbîtan tevgerî û tişten ku 
lazim bûn p£kanîn. Bûyera ku li sineme qewimîya ûrîş£n bewext anîn ser qadroy£n 
partiyi. Piçekâ jî be tecrubetî, di cıh guharandina qadroyen deşifre, wezîfedarkirina 
kadroyen nû, parastina qadroyan de parti bi plan û serkevtî nebû.

* Kongre girîngîya kar û xebatân leşkerî û îstixbaratî destnîşan kir û wezîfen ku 
dive be kirin tesbît kir.

* Kongre politika partiyi ya ji bo bezen Kurdîstanî û hâzân Tirkîye tesbît kirîye 
û reva dibe pejirand.

* Kongre îdara otonomi ya ku di navbera Baxdad û Kurdistana Başûr de hate 
îmzakirin û semeket wek paş ketin dibine. Sedema v£ paşketine jî politika PDK ya 
bi emperyalizmi ve giredayî û politika ya hikûmata Iraqe ya şoven û durû ve 
girâdayî dibine.

* Kongre, Federasyona Komkare slav dike. Karker, xwendevan û ronakbîr 
xebat£n ku li Ewrûpa ji bo doza Kurd dikin girîng dibine. J i  ber xebaten komela 
Komkarâ, komelen karkeren Swed, Danmarq û cîhen din û komela xwendevanen li 
Ewrûpa - AKSA ye keficvveşîya xwe tine ziman.

* Kongre, h himber emperyalizm, kolonyalîzm û faşizmi serkevtina gele 
Vietnam, Qamboçya, Angola, Gine, Rodezya, Nikaragua, Afganistan û îrane bi can 
û dil slav dike û di meşa riya sosyalizme de piştgirîya wan dike.

* Kongre piştgirîya xwe ji bo hezen peşverû y£ cîhane, yen ku ji bo dinyake be 
şer û be çek ditûkoşîn kir.

* Hin kadroyen ku ji alî porovakator, faşist û maoiyan va hatîbûn kuştin, hatin 
bîr anîn.

140



*  *  *

Wexta ku dor hat hilbij artman, delegekî peşniyar kir, ku kesen di hilbij artinan de 
bibûn berendamS (namzete) Partîya Komara Gel (CHP) di komita merkezî de cîh 
negirin. Ew peşniyar daxwaza gelek nuneran bû. Hilbijartina komita merkezî wext 
girt. Nuneran ji bona komite hin kes peşniyar kirin, hinekan er£ got, hinekan na 
gotin. Mistefa Budak û ez jî hatim peşniyar kirin le me nexwast di komîtâ de cîh 
bigirin.

Xasima Zekî û hin hevalûn din pir dixwestin em herdu bira jî cîh bigirin. Le min 
xwe amade ne didît, Mistefe jî ne dixwest. Ji ber we di serî de me na got. Wext 
derbaz dibû lîsta Komîta Merkezî temam nedibû. Lazim bû hîn sibe ne bûye em ji 
wir biçûna.

Min dî ku beyî me temam kirina lîstâ çetine, min pûşniyarek anî. Min got: mîna 
Barzanîyan di Komîta merkezî de cî girtina du biran ne baş e. Wekî din jî risken xwe 
hene. Bila Mistefa di Komîta Merkezî de cîh girtine qebul bike, ez jî cihgirîy£ qebûl 
dikim. Mistefe got ”Ez naxwazim, tu çima ser nave min dipeyivî, dixwazî tu cîh 
bigire" Hevalan piştgirîya peşniyara min kirin u wî şiklî liste temam bû.

Le li ser kongre ra pir wext derbaz nebû li Diyarbekir bûyera sînema Dîlane 
qewimîya. Kuştina serbazekî Tirk erîşek bewext ani ser kadroyen partiye. Bona ku 
partî bikare qadroyen xwe ji operasyona dijmin bipareze hemû hez û enerjîya xwe 
bona wû xerc kir.

Le partiye hîn ew ûrîşa dîjmin derbaz nekirî bû, di 12 îlona 1980 de bi darba 
leşken ya faşist ra rûbirû ma.

Li Diyarbekir bûyera sinema Dîlane
Di roja 20 e Adara 1980 £ di sînema Dîlanâ de spontane bûyerek qewimî. Dema 
temaşekirina filme navber te dayın, gnıbek welatpareze Kurd dixwazin belavoka 
UDG â ji beşdaran ra bixwînin. Le kesek, naxwaze guhdarî bike û derdikeve derva.

Le li derketine, bi y&n ber deri ra nlqaş dike û dest li xwe diğerine. Li gori 
beyanen kesĞn wâ derû wî xwastiye şeşagire bikişine. We deme endamekî DHKD â 
O. T. sîlah dikişine û wî dikuje.

O, çend salan berâ di dibistana Baxlere de xwendewane me bû. Beri ku ev bûyer 
biqewime ew û endamekî (DHKD) Komela Çanda Gele Şoreşger, Alî Atilgan 
hatibûn Sendiqe, cihe ku em le dixebitiyan. Wan ji berpirsîyare Partîya Sosyalist a 
Kurdistana Tirkıye ji Nazif silah dixwast.

Maoyîyan ew tehdit dikirin û şeşagir nişanî wan didan. Li gori wan, "Partiya me 
çima ewqas pasivbû û tu çeken xwe tüne bû.”
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Me pir qala giringiya xebata demoqratik û zerara xebitandina sileh kir li tu 
niyeta wan tüne bû, ku ew qane bibin. Ditin ku em tawiz nadin rabûn çûn. Le 
psîkolojîya ku ew te dabûn diviya bû ku wan bûyerek bikira.

We roje mivane min Kene, ez li mala xwe me û ji bûyer! b!xeberim, dora roja 
din haya min ji bûyere ç l  bû. Me xwast gavekî zû O. ji Dîyarbekir b ! dûndstn.

Bûyer girîng bû, İrişin  polis dikişand ser partiye. Polis ji hin be zanîn û be 
tedbvir bû. Hin r l  û dirb nehatibûn girtin divîya ew ji Dîyarbekire bihatana 
dûrastin.

O .....  li gundl Slbîran-Uçkuyular xwe vedişart. J i  bo Xarpite du hevalan û
O ..... ra, billten otobose hat girtin. Plan ew bû du kesen li Dîyarbekire otobose
sîyar dibin, li ser riya xwe li günde Sebîran, O. jî bigirin herin Xarpite. J i  wir bi riya 
Dlrsim -Erzorim berbi sînore îranl herin.

Le çend saetan şunda wan du hevalan ji Xarpite telefon kirin ku paket, ango O. 
negirtine. Seroke DHKD e Kenan Kizü çû "pakete” ji gıınd bigire, r l bike. Le piçike 
şunda ew destvala vegeriya. Cara duyem me ew şand gund. L İ ew hin venegeri bû, 
xortek hat cem min. Wî xwe da nas kirin ku ew ji Dersimi ye, dilxaze grubek Tirk 
Kurtuluş! ye û mamostey! günde Sebîran-Uçkuyular! ye. Hevale me O. li gundl 
wan, li ba eqreb!n xwe ye. Gundî ji bûyerl agahdar bûne, gavike zû ew ji we b l 
girtin w l baş bibe.

Bo wî kari saeteke bere me seroke DHKD Kenan Kizü şandî bû, min bi xwc 
bawer got; tu qet mereq meke heya tu heri gund, ew ji wir çûye jî. Mamoste çû, 
gavike şunda hevale Kenan hat dîsa "paket” nedîtî bû. Em li ser gund ravvestîn, te 
gihîştin ku du car bû, ew diçû günde Şübe û dihat.

Cara seem min Kenan şıyand gund û ez jî çûm sendîql min lambe tefandin, deri 
ser xwe de kilit kir û li benda vegera wî mam. Saet dora 10 Kenan vegeriya hat, ve 
cara wı paklt şandîbû Xarpite.

Çend rojan şûnde polis bi agahdarîyen xwe, flr bû, ke serleşker kûştî ye. Hlzen 
polîs û leşker ew yek ji xwe ra kirin mane û dest bi terör! kirin. Komele, sendîqa, 
qehve, mal tene sekirin û ke dixwazin digirin bine çavan. Şev û roj İriş dibin ser 
mal, sendika û Komelen nlzi tevgerl. Di sekirina komell da, lista endaman, pirtûk, 
afiş û pere çi dît poles dest da ser. Hemû aligir û dilxwazen PSK bûn hedefa dijmin. 
Kesin ketin deste wan bi rojan eşkencl û zilme re rûbirû man.

28 I  Adare polis û leşker hev ra avit ser sendîqe. Gelek heval U wir dixebitin an jî 
ten û terin. We roje poles berpirsîyare Partîya me ya Dîyarbekir û endam! komita 
Merkezî Nazîf Kaleli û hin hevalen din girtin bin çavan. Ez û Zekî jî di nav de poles 
li hin hevalan  jî diğeri

Le we roje Zekî li Enqerl bû, ez jî tevî mîvane xwe Parezer Ezîz Qehreman li 
nexweşxane bûm. Di r ! de rastı biraye Nazîf, Azmi Kaleli hatim. Wî got, “ keke haya te
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je time, polis avit ser sendîqe û Nazif girtin birin. Li te jî diğerin, nevi ku tu heri sendîqe. 
Polis der û dor girtîye binâ qontrola xwe.”

Min rewş ji mîvan£ xwe re behs kir û em ji hev veqetîyan.
Ez di re û kûçeyen talde ra çûm sendîqâ. Lâ bâje hema hema kes li wir tüne bû. 

Parezer Weysî Zeydanli li himberî avahîya sendîqâ li qehw£ rûniştî bû, heval ji 
rewşâ haydar dikir. Ez jî şîyar kirim ku demekevim sendîqe. Le ez bi lez çûm 
hindur, hin tişten nivîskî hebûn min girtin û ji wir derketim.

Lambe hatîbûn tefandin, ew sbdetîya mirovan nema bû. Li sendîqe pozxinîyek, 
serreşîyek hebû. Yek du kes û hin xorten ku ji pirsĞ haya xwe tunebûn li vir bûn. Ew 
jî li ber derketine bûn. Alî Atilgan û Yilmaz Odabaşi hatin ba min, ew jî di şeve de 
amade bûne, çi bikin?

Piştî ku ez ji sendîqe derdikevim polîs du çare din te sendîqe. We şev£ û piştî we 
ji çend rojan ne çûm mala xwe, ne jî çûm sendîqe.

Le roja 30 £ Adare evarî saet 18.00 de min riya xwe bi sendîqe xist. BirayĞ mine 
piçûk Cengiz û hevalekı xwe li wir tenĞ bûn. Piçeke şûnda Dr. Saleh ERDURAN jî 
hat. Ew jî di komita partiye heremî dabû. Em li ser lingan piçeke axifm şûnde min 
xwest em ji wir derkevin û şîyar bin.

Dr. Saleh zede girîng ne digirt:
-Meriv netirse, poles her dere nikare qontrol bike uyd” Min got: Hevale Saleh 

bi nav li min diğerin, divâ ez xwe biparezim. Eğer mumkîn be em xwe ııedin dest û 
kare dijmin hesa nekin. Gelekhevalen me hatin girtin, lazime karâ heyî jî em bikin. 
Le îro kare girîng ez paraztina me dibinim. Ji bo xwe bejim, tirsa min tüne, l£ eğer 
meriv tedbîr negire û bâ girtin karû dijmin rehettir dike.

Me direj nekir, em ji sendîqâ derketin. Derva baran dipekîne. Ez û Dr. Saleh bi 
hev ra dimeşin. Biraye min Cengiz û hevale ıcwe dû me ten. Em ji Yek Deri -  
Tekkapi derbaz bûn me dî ku erebeke reş, li p6 me ye.

Dr. Saleh bi stres û kelecan got: Polîs du me ye û ew£ te bibin.
Min got, bila bibin.
Me bazneda, hemû xwînsarî û ceserata xwe komî ser hev kir û meşa xwe 

domand.
Erebe pol^san hat li ber dere bexçe TO B-DER e h duşa me sekinî. Di navbera 

me de çar metre rû hebû. Çavân me hatin beranberî hev.
Polesen erebe da, penc kesen qelew bûn. yek ji wan li peşîye erebe rûdinişt, ji 

erebe derket destekı xwe li ser erebe li me mâzand, tu tiştek negot û dîsa ket erebe, 
ajotin û çûn. Min tu mane neda ve yeka, madem li min digerîyan çima ez negirtim?

Wexta me tüne bû, em li ser bipeyîvin. Dr. Saleh mala xwe ji ya min ewledar 
didît. Daxwazkir ku ez herim mala wî. Le bona ku poles em li ba hev ditin, çûyîna
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mala wi ne maqûl bû. Mala min li himber yek Den, ş£st metre li peş me, di Ap.na 
Yunus Emre li qate 7 an bû.

J i Dr. Saleh veqetîm ber bi mal çûm, heta qate dûem derketim, lû şunda vegerîm 
û min bere xwe da taxa Rezan. S£ rojan li taxa Rezan li mala döşteki mam. Li ser 
rewşa poles fikirîm, gîhlştim w& encame ku poles dixwast şev bavâje ser male gora 
dile xwe operasyoneke çâke.

Di male de li ba endamân malbatâ min bigire, wan jî bike eşkenceke pîsîkolojîk. 
An jî wan dixwast ez rehet tevbigerim, bibinin ku ez tevî ke didîm u distinîm, tevî 
wan bigire. An jî di erebe de ji bona min cîh tüne bû lewma ez negirtim!

Min cih guharî, nuha mala ku lâ dimam 200-300 metre dûr! mala min e. Ji bo 
demek kin min riya xwe bi mal xist. Hîn ketıbûm hindur, li deri xistin, min bawerkir 
ku poles e, bi tirs deri vekir ku Kemal Burkay û Nîzamettîn Kaya ne. Gotin nexweş 
bû, le ew der dheld bâ ewleh bû, divîya ew li wir nemana. Min bi lezikî ji wan ra 
behsa bûyere u rewşa xwe kir û ew şandin mala Alaettîn înce.

Alaettîn di su Îşlerî ye de mendîz bû. Ew di lojmane de dima, kesân ku di 
lojmanan de diman memur û qadroyen we daire bûn. Him cîyekî fennî bû, him jî 
zede nas le tüne bû. Heta we deme Alaettîn jî deşifre ne bibû ji ber we ew der cıhekî 
ewlehdar bû.

Burkay dixwast sînore Rojava ve derkeve, dervayî welat, ji bona we hatîbû 
Dîyarbekir. J i ber opersyonân himberî partîya me gelek endamen partiye xwe 
vedişartin. Kesâ ku bi sekreter ra eleqeder bibûna tüne bû. J i  bona ku di gelek 
bajarân Kurdistane de îdara eskerî hebû, gelek keşi xwe avitibû bajare mezin 
Dîyarbekire. J i Asriye, ji Çolîgâ, ji S e erte, ji ÇoIemârg£„. kesen ku le dihat 
gerandin, an jî cezaye xwe hebû, li wir kom bibûn. L£ hindek hevalen me ye 
Dîyarbekire mîvan hez nedikirin. Li Dîyarbekir kesân ku mivan digirtin pir hindik 
bûn, le male me hinekan b£ mîvan nediman. Hevalen ku ji derva dihatin hin caran 
derva diman. Ji bona karekî N, Basut û Saleh hatîbun Dîyarbekir kare wan ne bû, 
heta meheke li mala min û Alaettin man.

Rojeke ez çûm mala xwe min dî ku tevî wan du kesen din jî hatine li male 
rûniştîne. Gotin, ’Velle derva îdara örfî heye hemû heval çûn van hevalana li qehwe 
tenâ man, me jî ew bi xwe ra anîn.”

Herdu heval ji Heqarîy£ bûn, di komita şeve de cî girtîbûn û hatîbûn cezakirin, 
li wan dihat gerandin. J i  Bîngol du kesen ku 16 dihatin gerandin bi mehan li 
Dîyarbekire man. J i  wan ra peydakirina mal, xwarin û çareserkirina problemen wan 
em gelek westandin. Hin caran jî wan mala ku le diman beğen nedikirin, TV. 
Daxwaz dikirin.

Ez û Alaettîn înce bi hev ra li reyan diğerin ku çawa sekreter be problem bibin 
Cizre. Dawîye Alaettîn bi hevale xwe mendîz Ahmet Kasimox!u ra peyîvî, wî bi
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ereba fermî Kemal Burkay, ez û Alaettîn birin Nûsaybîne. Bi nav İl min te gerin, 
bona ku neyime girtin li mala xwe ranazâm, lâ terim Cizre! Helbet ew yeka şaş bû. 
J i  ber ku li gelek bajaren Kurdistane Diyarbekir û Mârdîn jî di nav de îdara örfi 
hebû û li ser riyan, pir çıyan nişte qontrole hebû.

J i  Nûsaybîne em çûn Cîzire, bûn mlvane Ata Wesek Birayâ wî yâ mezin Sabrî 
Wesek şaredare Cizîrâ bû. Malbata Wesekan malbatek welatparez e û di hereme de 
naskirî ne. Wan xwast K. Burkay bi riya trene derbazî Rojava bikin. Lâ we şevâ pir 
baran bari, ji ber barane trâna ku ji Entavâ divâ bihata, nehat. Eğer ku tren bihata 
wan bi riya memuren gumriga Nûsaybîne ew li trene sîyarkira û derbazî Sûrî bikira. 
Me ji wan soza carek din kînge here Cîzire girt û em her se bi hev ra vegerîn 
Diyarbekir.

Beri ku em ji Cizlre veqetin li ser riya xwe me gora Meme Alan û Zîna Zedan ji 
ziyaret kir. Le wek gor tiştek li ortâ tüne bû, kurmek ax bû. Der û dora we jî ne paqiş 
bû. Ew gora, îşareta dereca hestân netewî ya Kurda bû.

Li Diyarbekir ez û Burkay çûn mala mamosta Nuran ew ji Dârsimâ gundâ Kare, 
clranâ min bû. Tekili û dîtinen me baş bûn. Me bi hev ra ji TV  e nûçân evare 
guhdarî dikir, örfi îdara Diyarbekir resim û nave tetikkeşe ku serleşker kuştîbû, 
eşkere kir. Didan zanîn ku kûjere bûyere endamekî DHKD e dilxwazâ PSKT û
O .....  e. Me ew ji Diyarbekir mejve der xistîbû. Le li min dihat gerandin, tewî
sekretere partiye di male ke de mayına me şaş bû, Dîsa me KBurkay bi taksîke şand 
mala Alaettîn înce,

Roja ku me ji Wesekan wek randevû girtîbû, Burkay çû Çizere û ji wir derbazî 
Kurdistana Rojava bû. Le Burkay di pirtûka xwe de ewyeka nenivîsîye.

*  *  *

Jina min ducant bû, rojân xwe nâzik bû. 15 â Avrîlâ bona bizanim rewşa we çawa 
ye, saet 5 â sibâ, min riya xwe bi mal xist. Li sûke tu kes tüne bû, tene raste 
endamekî DHKD hatim. Me bi çavan hev slav kir em derbaz bûn. Min mereq dikir 
ji Nazliye re zarok çâbû an na, Lâ mal vala bû, kes tüne bû. We gave ne îdara örfi, ne 
li min gerandina poles nat bira min. Min berâ xwe da nexweşxane.

Li Nexwaşxana ku jin zarok tinin dine li qate dudoyan û di oda sâhem de min 
Nazli razayî dit. Rûken u ke&vveş bû, keça me ya dûem jî li nezî wâ bû. Çend saetan 
berâ zarok çâ bibû. Ew cara dûem bu ez di çebûna zarok de ne li ba wâ bûm, Min 
ew pîroz kir û je lâborîna xwe xwast. We ew yeka tişteld xezayî didît,çûyîna minâ 
nexweşxane jî di cîh de nedît ez rexne kirim.
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L6 vûşartî xemgînîyek jî li ser dihate xuya kirin. J i  bo ku dışa ji we ra law ç6 
nebibû hîssek feodali ew nerehet dikir. Derketim herim derman bikirim, rastî, 
hevale Selim Atak hatim. Wî ez vegerandim û xwe çû derman kiri anî.

Edî dive ez ji wir herim, min xatir xwast.
Carek din min firsend nedî, ez herim ba wan û nav6 keça xwe em bi hev ra 

deynin. Nazli y6 nav6 we danî Bejna.

Dixwazim ji Dlyarbekire derkevim
Roj en xwe bi piranî di hindur de derbaz dikim. Sebra mirov namîne. Her roj çend 
heval tene girtin, li gori rewşâ va dewa pir bi kudîne.

firîşe poles bi hovitî dom dike, Komele, sendîqa, qehve, mal tene sekirin, kî 
dikeve deste wan digirin bin çavan. Xeberen ku ji hevalûn girtî ten işkence û Iedan 
bâ sînor e. Hevaia mamoste a ku ez li male dimînim eleqa xwe bi min ra baş e, 16 di 
hindur de girtî mayin çetin e.

Di v6 navbere de nûçek ne baş me girt. Li Faqulta Fene, di nava xwendevanen 
ŞD û Maoyîyan de şer derketîye, bi nave Yaşar xortekî Maoyî hatîye kuştin. Yaşar, ji 
gund6 çıran, ji Kare bû. Me hev û du rind dinasîya, ew hin caran dihat cîhû kar ba 
min. Ez pir ber kuştina wî ketim le, min nedikarîya herim cinazû wî, Min ji Nuran a 
gundîye wî xwast ewhere cinazâ Yaşar û ji bona şandina cinaze alîkar be.

*  *  *

Di sendîqa Yol-îş e de hilbijartin heye. Hevale ŞD û Özgürlük Yolu dixwazin bi hev 
ra, bi yek lîstekâ bikevin hilbijartinan. Le li ser lîst6 U hev nakin. Rojekâ gotin hevale 
ŞD 6 hatine li sendîqe li benda min in, divâ em hev û du bibinin. Ez çûm du hevalen 
ŞD e M.Aİİ Çilgiıı û hevalekî xwe va hatine li wir rûniştine. Min got heya saetike 
wexta min heye û me dest bi hevdîtinâ kir le em negîhîştin encamek hevbeş. Her 
grubek sere xwe kete hilbijartinan.

Le pişti belavbûna me poles carek din daveje ser cîhe sendıqe. Hevalan xeber 
şandin ku ez carek din nerim wir û eğer imkan heye derkevim dervayî Dîyarbekir6.

Li mala heval û dostan dimînim, 16 xwedîye malan jî hedî hedî cîh û dile xwe 
teng dikin. Roj eke partiye ji min ra biryara xwe şand ku ” ez ji Dlyarbekire 
derkevim”. Min bajar bedeng terikand. Hevalekî betir jina min jî di nav de kesı haya 
xwe p6 ç6nebû.

Heval6 Alettin bi ereba ferml ez heta Erqenî ye birim , ji wir jî min otobos girt, 
çûm Xarpite, Depe û Dersimi. Dora 15- 20 rojan li wan deran mam. Min 8 û 9 e 
Gulane h günde xwe, li Haysivâ derbaz kir.
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Yekem car bû ku di ve demsala de li gundim û xwaşikîya xeza-tabîat â dibinim. 
Keleme, dara mazî nû pel dida, ji nezve mûyân ser wan û renge wan mîna 
nermayîya qedîfe bû. Li pir cîyan palangen-komân daristanan bi cömerdi tirşo û 
kifkarek rawa şivanan dikir. Çîm û sırmoken ku di mârgan de bejn dabûn xwe 
digîhandin nava mirovan. Leylegen nîkûldirej di cîhe mârg û çîman de digeriyan, bi 
malok û meşan xwe ter dikirin. Baye bihare li gori heza xwe, genimâ axpîna ya yekbejn 
di yek alî de ger dikir. Dara behîvan der û dora gund mîna çarçoveke ji tobloya nava xwe 
hejatir mezra me xweşik dikir. Behîven günden alîye dine çem jî der û dora xwe seranser 
bi rengen xweşik ve xemilandîbû. Heta 10 e Gulane li gund mam, le daha zede nikarim 
li vir wext derbaz kim, Dixwazim bi hevalân merkezî ra tekili deynim

îro, min kuncale xwe, Kazimâ Piçûk şand Dersime, bo ku nivînen Kemal 
Yüksele girtî bîne Dîyarbekire, min jî da rîya Enqere.

Kemal Yüksel li bajare xwe, li Bîngole, mamoste bû. Kuştina faşîstekî kirin ser 
Kemal û ewhat zindan kirin. Di zindana Xarpite da, ji ber erişe faşîstan birîndarî filitî, 
hevale li ba wı hat kuştin. Bİ rîya Qazî Turabî Erdoğan, Kemal bere neqle zindana 
Dersime, dura jî neqle zindana Dîyarbekirâ bû. Dûra mîlîtanekî PKK itiraf kir ku 
faşist wî kuştîye. Pişti zindana şeş salan Kemal azad bû.

Li Enqere jî piranîya hevalan xwe vedişartin, ji alî dewlete ve li wan dihate 
gerandin, dev ji kar û dibistanen xwe ber dabûn, xwe ji polâs diparastin. Poles, ji 
bûyera ku 20 Adare li Dîyarbekire, di sinema Dîlanâ de qewimîya, hevalen PSKTe 
berpirsîyar didît. Ji ber we li seransere Tirkîy^ bere xwe dabû wan.

Hewalen ku binçavkiribûn jî di derheqe partiye de hin agahdarî dabûn polûs, an 
jî gotinûn poles bi zora eşkence qebûl kirîbûn. Poles di derheqe partîya me de 
xwedî hin agahî bû. Li Enqere di nava endamen partiye de tirs û belavbûnek hebû. 
J i  qadroyen merkezî keşi xûya ne dikir.

Heval Pîltan Erdoğan û Bilal Aksoy tu caran dostayetî û fedekarîya xwe texsîr ne 
kir in. Min nedikarîya h Enqere bi nasnama xwe li otâlan bi ma ma. Şevike ez û Bilal 
bi hev ra çûn mala Metin Çiçek Çiçek ji Dersime bû, ew him hevalû min, him jî 
endamekî partiye bû. Hin caran ku ez diçûm Enqere wî ez daweta mala xwe dikirim 
ji, me îro firsend dit, em herin bibin mîvane wî. Wexta ku wî den vekir û em li 
peşberî xwe ditin, renge wî çû. Ew di navbera me bigire hindur a negire da ma. 
Xûya bû em demek ne rast da hatîbûn male.

Me di ku ew xwe pir nerehet dike, min got: saet 24 e şeve ye, pişti ve saete li gorî 
îdara örfî qedexeye ku mirov li derva be, ji xwe li me jî tâ gerandin, usa ne bûna em 
nuha biçûna.

Tawrâ wî hevalî em eşandin le tişte ku me bikira tüne bû. Dora rojâ dİ ku şev be 
qeza derbaz bû, piçek ken hat ruye wî. Me xatir xv\̂ est û carek din jî ew qet nanî bira 
xwe.
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Hevale Celal Doxan, ji Qerse ye, me di sendîqa Genel-îş e de hevûdu naskir. 
Me hev ra wek dersdar li bajare Edene, Mersînû, Hatay,Tersus û  İskenderun^ 
seminer da karkerân şaredarîyan, endamen sendîqâ Genel- îş e. Ew dixwaze, ez 
çend rojan li mala wî bîmîn im. Ew xwe Kurd, Elewî û peşverû bû. Wî şevikâ xwest 
em bi hev ra herin Golbaşiye neçîra masîyan.

Hin he valen wî yen din jî, xwe amade kirin û em bi hev ra çûn.
Masîvan bi tedbîrin, wan kincen qalin h xwe kirine. Le çeken ser min tenikin, 

herçî wext derbaz di be, hewa sar dibe. Em li himber serma û avĞ berxwe didin. 
Masîvanan agir û çira bi kar ne dianın. Hemû tişt di tarîya şeve de bi sebir pek 
dianın. Bi dengû nizm bi hev ra dipeyîvıyan. Min ew yek mereq kir û ji wan pirsî, 
gotin ew li v£ der& be îzîn masîyan digirin. "KesĞn ku ji kooperatife îzîn nestînin, 
nikarin li vir neçîre bikin. Jendirme jî hin caran te û gole qontrol dike.” J i  durve 
lamban ku ber bi me dihatin, nâçîrvan ditirsandin, digotin nebe jendirme bin, 
hazirîya xweya bazdane dikirin. Ez w£ deme bi hatina xwe ya vira pir poşmam bûm. 
Lâ tiştâ ku min bikira tüne bû. Saet 3 e sibâ bû, masîvanan di nava xwe de masi 
parve kirin. Masîye heri mezin dora 10 kilo dane min, l£ min masî negirt. Ji ber ku 
min tiştek nekirîbû, tene tev! wan serma xwarî bû, Ya din jî min çûyîna xwe ya wir 
pir şaş dît. Heke li wir bihatama girtin, ew li himberî partîya min be berpirsîyarîyek 
mezin bû.

Sib£ re em hatine mal, me be qeza derbaz kiribû le ve betedbîrîye U ser min 
bandorek negatif hişt. Min tu caran bawer nedikir ku girtina masîyan ewqas zahmet 
be. Masî girtin çiqas ked û wext dixwaze cara yekem min ew li vir dît. J i  bona we jî 
min soz da xwe ku meriv caran bazartya masîyan neke, beranberl ve zahmetîye bi çi 
buhayî bidin jî U goril min ew hâja ye.55

Dora 15 rojan li Enqer£ mam. Piranîya qadroyen partiye illegal bûn, kes nizane 
çi bike, çawa bike? Divâ ji vir herim, le herim kîder£? Bi sere xwe biryar dayın 
dikare, probleman derxine, berpirsîyrekî partiye jî li ort£ xûya nake. Sekreter çend 
mehan bere bi riya Sûrî ve derketîbû derva. Hin qadroyen din yen merkezî jî dû wî 
derketin. Kesî ku bersiva pirsen endaman bide li ortâ tüne. Piştî çend rojan şûnde 
bi riya Bîlal ji partiye agahıyek u namek ji min ra hat. Partiye dixwast ez herim li 
Edenâ bimînim. Name ji endamekî partiyi re hatîbû nivisîn. Bi name endam dihat 
agahdar kirin ku ew ji partiye hatîye dûrxistin. Li min dihat gerandin, le partiye bi 
riya min belge dişand. Ew yek neket serâ min, le hevale ku name gîhandîbû min, 
gotj ew nikare carek din xwe bigîhîjîne wan. Mecbur mam min name girt, terim 
Edene. Di riya navbera Enqerâ û Edene de gelek qontrol hebû.

5 5!ro li Swed jî hin caran bi ereban digenn li derîyan dinnin û masîyan diiîroşin. J i  ber we serboriye pir 
caran wan destvala naşînim û jirua xwe ra qala roje dikim.
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Nasnama mine ve çare, me li Enqerâ demstî bû, nave min Bekir bû û bajare ji 
dayikbûna min Nîgde bû. Di sekirineke de polâs nasnama min girt bir, li ber lambe 
erebe xwend. Tirs û kelecana min besînor bû. Min nama berîka xwe dendst di bine 
qoltixa ber xwe de vâşart. Pişti ku tiştek demeket min name girt, b l qeza min xwe 
gîhand Edene. Nama ku bi min ra bû, min gîhand edresa we. Min dixwest çend 
rojan li Edene bimînim. Le hevalûn we derâ li wir mayına min xeter didîtîn. Gotin, 
tu u keke te Mistefa hûn pir dişibîn hev. Polese Edene li pe şopa Mistefe ye, ji bo te 
jî xeter e. Pir rehet dikare te tesbît bike.

Biraye min Mistefa li Edene mamoste bû, Ie dihate gerandin û wî Edene 
terikandîbû. Li Enqere haya min çe bû ku ew ber bi sînor çû bû ku derbazî 
Kurdistana Rojhilat be.

Ez li Alanyayâ mîvanû M. Nûri Gorkey me
Dora roja din ji Edene derbazî Alanyû bûm. Li wir 40 rojan li mala M. Nurî Gorkey 
mam. Hevale me ye kevn mele M. Nurî Gorkey nûzikayîyek germ nişan da. Li 
Alanye dukanek wî hebû, batanîye, çente û tişten ji çerm difirot. Mehmed Nûri ji 
Sirûce bû û melaye Çolîge ye kevn bû. Nasî û dostanîyetîya me digîje salen 60 î. 
Dema ku biraye min Mistefa li Enqere xwendevan bû, bi Mehmet ra heval bû, min 
jî bi riya wî e w naskir.

Ew U Hacettepe di xanîyekî yekqat de rûdinişt îro ew cî komplexa 2anîngeha 
Hacettepe ye. Dema ku ez jî çume Enqer§, dibistana bilind me hevûdu six didît, 
hevaltîya me dom kir.

1972 an de dadgeha örfi ya Enqere h min digerîya demikâ li ba wî jî mam. We 
deme Mehmed li -Enqere- Uluse mele mizgefte bû. Bi henekî digot were, di 
mizgefte de xwe veşere, hevcedariya te heye çend xalîçan jî hibe bifiroşe. Lğ min 
got tu min dixapînl ku qizilbaşekî bibî mizgefte.

M. Nûri Gorkey di salen 1973-75 an de çû li Bexdaye û Qahîre ser meletîye ders 
girt. Dema ku li Bexdaye bû, ji min ra name dişand, dixwast ez ji hin karen wı ra 
mijûl bim. Çend pirtûken Ezîz Nesîn ji min xwestibû, min jera şandin. Di nama xwe 
de nivîsî bû ku “pirtûken Ezîz Nesîn li Bexday& pır tân xwendin, careke di otobose 
de kese ku dixwend bi dengekı bilind, teq teq dikenîya.”

Wexta ku M. Nûri Gorkey ji Bexdaye vegerî Enqere. Wî ji Halfîn, Mînorskî û M. 
Emin Zekî hin pirtûk ji Erebî wergerandîbû zimane Tirkî û ew bi xwe ra anî bû. J i 
ber hevaltîya me xwe nezikî Riya Azadî didît.

Ew werger dan min û xwest bi riya weşanxana Riya Azadî ew ben çap kirin. Min 
wergera Tirkî bir ba hevaian, K. Burkay usa ser lingan rûpel wergerand ”na em 
pirtûken usa çapnakin” got û şunve da min.
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Hevalan we demâ nexwestin wan çap bikin. K. Burkay56 bi Erebîya Mehmet 
baweril nanî, weşanxana Komale ew pirtuk çap kirin. Lâ başe ku Komale ew kara kir 
û pirtûkxana kurdî bi wan dewlemendtir bû.

Cara dawîn havîna 2010 an de em malbatî çûbûn Alanye betlane. Min dizanîya 
Gorkey li wâ dere dimine, jera telefon kir edrâsa wî girt çûm male. Dere malâ 
wekirî bû, ew di kursîye bi teker de rûniştîbû. Nedikarî bigere, kut bibû. Birazîyâ 
xwre girtîbû baxwe. Qala rojen kevn, qala pirtûken ku ji erebî wergerandîbû Tirkî û 
çawa anîbûn Tirkîye, kir. Digot ji Iraqâ dendstina wan gelek zahmet bû, eğer li ser 
min bihatana girtin ez di cîda dihatim wenda kirin. Rojen xwe yâ li Sirûce wexta ku 
HEP de serokatîya liqâ partiye kirîbû, berxwedana gel û hovitîya neyar kir.

Çend carâ din jî çûm zîyaretîya wî. Ji bona fedekarîyen wî yen kevn min je ra 
alîkarî kir, zore ew qebûl kir.

Hin ez li welat bûm lawe min Bengin ji Stockholme telefon kir, got "hevalekî te 
telefon kir û ew nimara telefone da min.” Ez le gerîyam ye ku telefon kirîbû, M. 
Gorkey bû, wî da zanîn ku ew nuha li huzurewî- aramxana Alanya bû. Çend caran 
em bi telefone peyîvîn. Rojekâ telefona wî bersiv ne da. Demikâ şunda hemwelatîye 
wî Ferîdun Kaya da zanîn ku ew çûye ser dilovanîya xwe.

Vedigerim günde xwe
Bâ şixul û be kar ne dibû ez zede li Alanyayû bimîmm, bal dikişand. Ya din jî lazim 
bû ez bi partiye re pewendî deynim, Min riya xwe bi Entave xist, biraye xwe Atilla û 
hevalen din dit. Ew di Enstîtûya Perwerde de xwendewan bûn. Du mamosten nas 
Niyazi Yaşar wek midûrâ Enstitüye û İbrahim Şahin jî wek mamoste li enstîtûyâ 
dbcebitîyan. Çend rojan li cem xortan mam. Dora sîh-çel xorte ku li Enstitûyâ 
xwendevanin li otelekâ diminin. Otel jî tim di binâ qontrola poles de ye, kîngâ li 
bajer bûyerek diqewime, poles cara yekem daveje ser vâ otele.

Pişti van agahîyan min cesaret nekir ku ez li o telâ bimlnim. Şevike ku li mala 
mamoste İbrahim Şahin bûm li derva du xort tâne kuştin. Poles otela ku xort le 
diman jî di nav de gelek cîyan digire bine qontrolâ û se dike. Şanse min hebû ku ez 
wâ şevâ ne li otele bûm. fivare min biryara xwe da, ez ber bi Dârsime ketim re. 
Otobosa ku min bilet girtîye direk tere Xarpit, Dersim û Erziromâ. Saet heyşt an jî

56 Dîsa di sala 1986 an da bi mınasebetek£ li Hollandabûm. Gûndîye min D. îzoli ve me hevûdû dît. Îzolî 
Kurdî- Tirkî, Tirki- Kürdi ferhengek amade kirîbû, ji min xwest ku ez bi hevalen partîyâ ra bipe>âvim, ew 
dikarin ferhenga wî çapkin an na? Min ew peşniyar gîhand hevalan, lâ dîsa hevalan got ”Kî bixwaze ni- 
kare ferheng binivîse.” Le D. îzoli bi imkanen xwe Ferheng çapkir û ferheng di nava xwendevanen Kurd 
da belav bû û eleqe dît. Di sala 1991 an da di nava weşanen Deng da ferhenga Kurdî-Tirld, Tirkî-Kurdî ji 
nüve hate çapkirin him jî bi peşgotina K. Burkay. Di peşgotina xwe da ew dinivîse ku” Bi ferhenga Îzolî 
ya Kurdî- Tirkî, Tirkî- Kurdî, cara yek£ yeku ferhengek xweşik hatîye weşandm.”
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nehe sibe li Pira Sevdan ez peya bûm. Wâ wext£ li ve dere qereqola leşken tüne bû. 
Pişti 12 îlone wek gelek cîhe din li vir jî qereqoI hat danîn. îro jî li we dere ew 
qereqol hin li cîhe xwe ye. Dora 100 leşkere li w£ derâ di çûyin û hatinan de hemû 
ereban radiwestînin, bi saetan rewîyan û çenten wan sedikin.

Ez li pirû peya bûm û min reya rast, reya erebe, reya ku diçû nehya Moxindîyâ d 
hişt. Ew re kintir bû, le ji nava gundan ra derbaz dibû. Min nedixwest ez rast nasekî 
bem. Min re ya din girt, berçem berçem ber bi Kurkane, Lempere, Îsnîs û Axkilese 
ve ber bi Haysive meşîyam. Neketim nava gundan, cîhen ku reç peneketine ji 
gundan dûr terim. Le dem nîve meha Tîrmehe ye roj bi tin e, û pir tl bûm. Hin 
caran dadikevim ber ç£m avû vedbcvvim dest û rûye xwe dişom û riya xwe terim. Wû 
deme hin av bi şûşan de nedihat firotin. Başûr sînore nava Askilîs û günde meye. 
Edî min re nezik kirîye. J i  Pira Seyîdan dora sû çar saetan de min xwe gıhand dıyare 
Dara Şanan.

Wexte ra kaimenden dewlete yen hatîne gundan û ji bo devdetû bac berev 
kirine, ji wan ra gotine Şane. Şane ji wî alî ve hatîye û li bine we darû bina xwe 
girtîye. Lewma dibâjen dîyare Dara Şanan.

Ez li binû siya dara gîjoke rûniştim û min li mal mezekir. Cîhe ku ez le me gund 
ji kelekûve xuya dike. Li bendere yek game diğerine. Dîya min li ser bane xanî karek 
dikir. Hin zarok zû zû ji dûrî der dikevin derva û ten hindur. Navbera min û male de 
300 metre ma bû. Lû dîsa jî min lez nedikir. Nebe ku li peşîya müı dafikek hebe.

Kela kela germa havine ez çûm gundû xwe.
Jina min Nazlî tevî keçen me Cîran û Bejna li gund in.
Jin  û penc zaroken Mistefe jî ji du mehan bere batine, ew jî li gund in.
Ew bi hevvî ne ku di derheqe bave xwe de ji min agahdarîyekâ bigirin, lû se mehe 

ku ez li vir û me min ew nedîye. Tene dizanim ew ji bo ku derbazî Kurdistana 
Rojhilat be ji Enqerû veqetîye.

Bere ku me salû carû riya xwe bi gund dbdst nuha ji Gulane vir de cara duyeme 
teme günde xwe. Endamen male bi dîtina min kûfevveş bûn.

Min agahı girt ku tîmekî poles hafiye Xarpite.
Mamaoste Mehmet Alî Kaya bi zore girtine cem xwe li hin qehwe û edrûsan li min 
gerine. Mehmet Alî zanîngeh li Dîyarbekir xwendîbû, poles ew naskirîye, Çend 
polis jî di qdixû çerçîyan de çûne li Dersime Kotarîce günde xalane min. Gotine ew 
ji Dîyarbekir, ji sendîqe min nas dikin û hevalen min bû ne. Dawîye ew xwe didin 
dest. Xwedîye male Goral pe dihese, çerçîyen nasû mini, dizîyan bine texten odan jî 
sedikin.
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Le gûnd jî ne cîhek! ewle ye. Dosya malbate ya cem dewlete, ya ku hal û rewşa 
malbatâ tâde hatlye tomarkin ne baş e. Nuha jî em penc bira li gorî sazîyen dewlete 
sûcdar tüne dîtin. J i  ber ve yeke her tim mezra me di bine qontrola wan ye.

Kûçiken me şev û roj kare xwe rind dikin, ew, ji kesen ku ten gund me agahdar 
dikin. Hîşarbûna kûçiken me avantajek e, le em nikarin tene bi wan bawer bin. Pir 
bi plan û tûkûz ne be jî her çar malân me gora xwe nobedarîyû jî digirin. Arebek, 
rewîyek ber bi gund be, kûçik bihewite, hema bala xwe didine û me hîşar dikin.

Sîdar agahîya ku ji Dîyarbekir anî malbat xemgîn kir. Li Dîyarbekir poles avitîye 
ser mala me, birayûn min Atilla û Fikret girtine.

Tişte ku em dikirin fikaran ne girtina wan, eşkence û lûdanen ku dihate kirin bû. 
J i  girtîgehâ kî sax û saxlem derkeve ne belû bû. Li gûnd rûnim û benda encama 
bûyeran bimînim kare kolonyalîstan hesantir dike. Ez nikarim xwe bi qeder£ va 
girûdim û li himber bûyeran beçare bim.

J i  mezre derketim, bi hevalen günden der û dore ra tekili dani. Çend rojan 
şûnda ez vegerlyam mal, min malbat dîsa tengezar û xemgîn dît. Rojeke ben vegera 
min grubek poles û jendirme avitiye ser mala me. Hin xorten mîvan û biraye min ji 
mal bazdane, çem derbaz kirine çûne wî alı. Le poles mîvanğ me lawe xale min 
Cafer girtiye û biriye. Cafer li D epe ji ber kuştina komser hatîbû girtin, dûra hat 
azad kirin. Gruba poles û jendirman bave Cafer jî ji Depe tevî xwe anîne. Bûyerâ 
em ne rehet kirin, em fûrbun, sedema hatina tîme polesan ne em bû ne, le cîhe me 
deşifre bibû, grubek xort jî ji male baz dabû, ew yeka dikare poles bike şike û bala 
xwe zûde bidin ser malbate.

Şev li mal razan xeter bû. Hin şevan tevî birayen xwe hin şevan jî tene çûm, li 
deşt û gelîyan gerîyam, rûniştim sibe hatim mal,

Şevike ez û Yavuze biraye xwe hev ra çûn, em li gelek cîyan gerîyan, bi sibe ra hatin 
M&rgâhespan. Her çiqasî demsal havîn bû, jî şev heva gelek sar bû. Roj hin ji aso derketî 
bû, me xwe bo germ bikin dabû ber rojâ. Nişke va me dît gmbek dora 6-7 kesî ber bi me 
dihatin. Me ji bo bazdanû xwe amadekir, le ji durve biriqandina dase dest wan û bi 
Kurdî peyva wan em pe hesîyan ku, ew heval û döşten me ne, Ji günde Kare, Nurettin 
Coşkun, Dizgun, Alîqîya Gûltekîn, Hesen Husen, Ezîz Eziman, Dizgun Gul, ji günde 
Canigâ Reşît Aksoy. J i  bona çinandina genim hatine alîkarîya me bikin, Heta evari ew 
him şmdlîn him jî bi henek û peyvân xweş roja me xweş kirin. Sîpîkerîya Dizgun Gul, bi 
henek&n Nurettin, Eziman û Dizgun^ Namo roj zû bû evar.

Roj radikevim, tevî Mamoste Welî û xorten din em terin ber çem, soberîye 
dikin, ması digirin. Hin caran terim günden çıran (Mankirag, Kar, Rîçik, Muxindî, 
Dawalî, Maştan, Kotarîç, Lemper). Lû dawî li rojen me nayân. Kînge çi dibe, we çer 
bibe ne eşkereye. J i partiye jî tû agahîyek tüne. Be biryara partîye bi sere xwe 
naxwazim tiştekî bikim. Le li van deran jî ciwar bûn dikeve zore.
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Birayen min Fikret û Atilla ji zîndane hatin berdan û ew hatin gund. J i  hale wan 
xûya dike ku wan eşkencen giran dîne. Bi çekdari li gundan gera gruben Maoyî û 
PKK yan gundîyan nerehet dike. Gel âvar de dikeve hindur, di şeven germ de jî ew 
ceseret nakin derva razân. J i  ber hin kirinin wan yen şaş, hezen peşveru ji gel 
piştgirîyek xurt nagire.

Li gund bira û pismame min heta razane nobedarîya min dikin. Bo ku derva 
wext derbaz kirin çetine, şev dereng terim derva. îşev j! saet 24û şevâ ye, hin li mal 
im. Li qate duyem ser xanî der û dora gund dimezînim. Ji me dûr li ser riya günde 
Kare û Hûlmane erebeke hat, dûra li cîyekî bi fare peketî sekini. Gav£k£ şunda 
denge sîleh û denge mirovan hat. Mereq dikim ka li wir çi diqevvime? Bi balk£şî li 
we dere serdikim. Pişti dengâ sîlehe erebe çû, wendabû. Pir wext derbaz nebû, li 
daristana nezî mezra me lambek peket. Kûçikan ber bi wan eriş kirin. Hemû kes li 
ser piyan e. Me bawerkir ku leşker û poles dixwazin dora gund bipeçin. Bi lez min 
cakete xwe girt û ji mal derketim. Temi dikim ku kes du min neye. Şev tarîye, xozan 
û çimen çinandı de ber bi jer, ber bi çâm daketim. Li tapike Kevire sor nezî çem di 
nava daristaneke de rûniştim. Nîv saet derbaz bû nebû, bi dengekî veceniqîyam. Bi 
aso-berrojkî min li nezî xwe bi parqe û di deste yeki de tifang du kes dit. Şika min a 
li ser erîşa polesan temam bû.

Por û pirça İaşe min pîj bû, hemû İaşe min dilerizîya. Min şeşagira ji teqandine 
ra amade, direji wan kir, bi lehzake kin de fikiriyam ku, çawa û bere li kîjanî xinim. 
Bi tirs û kelecan deng li wan kir, ew kîne?

Hindek ma bû ku tetiğe bikişînim û ferq dikim ku kese ku min derba peşin de 
lexistana biraye min Fikret û Alîqîya ne. Bi dengekî nizm; "emin kekâ, te em 
nasnekirin?" Bi hatina wî şikilî şaşitî kirîbûn.

Di ve navbere de em bo ku bikarin operasyona gund jî bişopınin, me cîhek 
bijart, le li gund tu hereket tüne. Çûn mîvane ku li mal bû jî anin, em bûne çar kes.

Sar e, le bo ku cîhe me kifş nebe me nexwast şev agir vexinin. Ber bi sibe serma 
zede bû, bi ezıngen ku me berev kirin pe agir dada. We roje em daketin ber çem, 
me soberî kir û masî girtin.

Dûra agahîyân ku me ji mezra jorin girtin, sira paş bûyere zelal kir. Ereba bi far 
traktör bûye. Xwestine ezingan qirkin û bibin, xwedıye daristane sîleh teqandîye. 
Le ehtimale, cîhe ku xwestine ezingan qirkin xorten qaçax le hebûne. J i  ber denge 
sîleh û lamba erebe qaçaxan cîhâ xwe guharîne û ber bi me hatine. Bona ku cîh£ ku 
hatine jî nas bikin, lamba destan vâxistine, Çira ku me dîye ew bûye .
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Hatina cunta faşist a leşkeriya 12 ilona 1980 
Em sloganan diniyisin

Tevî hin hevalan em peyîvîyan û me plan kir ji bona propaxanda tevgera xwe ji 
Kovancîyan ber bi nehîya Morîndîyâ bi seransere re li hin cîhân balkeş li ser 
diwarân derûdoran, sloganen tevgerâ bene nivîsîn. Me boyax, firçe girt, slogan roj 
û heval tesbît kirin. Sloganın me, ”Bi)î Riya Azadî”,”Bimire Koleti, Bijî Azadı!”, 
”Bimre emperyalizm, qolonyalîzm, faşîzim û feodalizm!”, "Bijî Roj a Welat!”, 
“Denge Roja Welat Nayâ Birin.” “Bijî DH KD!” Evara 10 e îlone 1980 de hevalân 
Gazı Çalbay, Adnan Ozdemir û A  Kemal Ozcan bi traktoreke ji Kovancîyan 
destpâkirin, li ser diwaren kani, pire û dibistanan, li ser tankeren zîftâ û lewhen 
trafîqâ, li ser cîhe munasîv sloganân tesbît kin nivisîn. Pişti 33 salan şûnve îro jî 
(2013) li günde Karincâ, slogana li ser tankera reş ya li rexâ re û slogana ser diwarâ 
dibistana gundâ Hâwedan we şeve hatin nivisîn. Cunta faşist slogan bi rengekî din 
reşkirin, le dîsa jî ew tâne xuyakirin.

Roja 12 e îlonâ, saet 06e sibe ji derva hatim mal, min radyo vekir, li nûçan 
guhdarî bikim. Sîpîker nav û cîhe qomutanân bajaran dixwend, destpĞkû de 
fikirîyam ku tayına wan derketîye, an jî proxramek bona roj en derbazbûyî ye. Le 
hate zanîn, ku ne usa ye, di saransere Tirkîyâ de îdara awarte ya Ieşkerî hatîbû elan 
kirin. Fermandare giştî ye leşken Kenan Evren û seroken hâzân Ieşkerî yen din 
hikûmat ji hole rakiribûn û dest dabûn ser hukim. Ape min Alî jî radyo portatif di 
dest de hat, bi pozxinî gotj Kazım te bîhîst derba Ieşkerî çâ bûye ! Te digot ew 
sloganen ku me du şevan berâ nivisîbûn, bibûn sedema derba Ieşkerî.

Rewş ji bona hemû hezen peşverû fiyasko bû. Parlamento hat girtin, parti, 
sendîqa û Komele hatin qedexe kirin. Di seranserâ Tirkîye de derketina kolanan 
hate qedexe kirin.

Hin hevalân me yân ji günde der û dora me hatin em li ser hatina derbe sekinin. 
Parti ve derbe çawa nav bike, em nizanin le gorî hin pîvanen zanistî, teşhîs û tesbîta 
me li ser faşîzmâ digîje hev. Me di nav xwe de ew derba Ieşkerî, wek faşizm bi nav 
kir. Hin gruben ku ji bona îdara bere digotin faşizm an jî dîktatorîya ollgarşîk ji 
bona ve wâ çi bigotina?

Usa xûya dikir ku di mercen faşizme de tekoşîn we zahmettir be.
Li bajar û bajaroken din li himber cûnta faşîst çi berxwedan tene kirin, haya me 

jâ tüne. J i bo nûçe û şiroveyen cüda em bikarin bigirin ji radyo betir tu amorekî me 
yâ din tüne, ew jî di bine qontrola cûnta de ye.

Di ve pâvajoye de armanca partıya me ew bû, di gavâ peşin de qadroyân xwe ji 
ve bahoze biparâze. Tevî hevalan şert û mercân nû me berçav ra derbaz kir, li 
gundan cî bûn her roj çetintir dibû.
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Dû rojan pişti hatina cunta faşist birayâ min Dîyar dixwaze here Dîyarbekir. Ew 
di Zanîngeha Dîyarbekir di beşa pijijke de xwendevan e. Li dij derketina min feyde 
nekir, ew dibeje azmunâ min hey e û çû. Le dora roja din agahı hat ku polesan ew 
girtine, nuha di girtîgeha leşkerî ya Dîyarbekire de ye. Dora sal û nîvâ di girtîgehe 
de ma, dema ku hate berdan carek din dîsa hate girtin. Davvîye 8 sal ceza 
zîndankirine gırt, mecbûr ma Dîyarbekir jî, dibistan jî terikand û derket Sûriye, ji 
wir jî derbazî Londrâ bû.

29 û îlone Nazli ye du keçen me Cîran û Bejna girt û ji gund çû Dîyarbekire. Ez 
heya sere Karâ, tevî wan çûm. We wexte erebe nedihat mezre û günde me. Min ew 
rewı kirin şûnva çûm nahiye, mala Mamoste Ehmed.

Dîya Ehmed tengezarîya xwe derva bi cîrane xwe ra tine ziman. Dere male 
vekirîye denge wan tâ min, ewbi cîrane xwe ra qala lawe xwe dike:

"Ehmed piçik he tedhvîr e, di van şert û zûrifan da, hema kî hat her te, tû hîni mala 
xwe û hikî mîvan, ne kare baqilan e.

Kese ku nuha anîyi di mali de rûniştîye, kîye, ji çi kesî ye? Belke yek qaçaxe 
hikûmate ye. Belki kur oy e Dîyarbekire ye. Em ji van tiştan idî bizar bûne. Xelk ji 
Apoyîyan, Maoyîyan gazin dikin, le rastîya xwe jî  heye, dîya m in” Min xwest hema ji 
male derkevim; bejim ma canikâ tu çi zû bezar bûyî? Ez jî çend kîlometer dûri te ji 
günde cîranim.

Le ez xwe li nebîhistinâ didim. Min ji Ehmed ra tu tişt negot, du heval hatin me 
hevûdû dit û ez rabûm ji we çûm.

1980.09. 07
Şev min li dervayî gund derbaz kir. Pîye sibe ji dûrve dengâ tifange dihat. Li 
xûmîyan revvîye ku ji mezra me ra derbaz dibû da zanîn ku endamâ PKK Delîl 
Doxan li günde xwe, Teman hatîye kuştin. Ve nûça dayîka min û amoja Fatoş kir 
tirs û fikaran. Tirsa wan ji bo me bû, min her çiqas dîyax dida wan jî, ew teselli ne 
dibûn.

Di eynî evare ber bi gûndâ Rîçikâ mezra Bûdan terim. Dixwazim ji bûyera 
Teman agahıyen fireh bigirim. Ji bona ku kes min nebîne şeve dikim ser xwe, Saet 
21â min li dere Îbrahîme Hese Hûsen xist. İbrahim ji malbata Budakan e û merâ 
meta min, Emîne bû.

Demikû dâri venekirin û ew pe hev dipirsin, tu kîyî? Ez dengekî nizm nave xwe 
dibejim lâ ji denge kûçikan ew fem nakin. Dawîye deri ji min ra vekirin.

Meta min Emîne ku ez li pâşberî xwe dîtim, dest bi giriye kir. ”Dewleta kafir we 
bikûje, îro Delile lave Kaze Bayâ kuştin. Mixtar li gund elan kirîye ku ke mîvane xwe 
be, dive agahîye bidin mistâr.” Min rewşa xwe ji wan ra da zanîn tiştâ ku ew je
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bitirsin tüne ye. Aram û rehet bin. Xale min Husûn jî li wir bû. Ew ji Kotarîcû hatîye 
li mezra Bûdan çend rojan çilo dibire.

Temi û nesîheten wan min eciz û bînteng dike. Kuştina Delil gel tirsandîye. £w 
sibû de zû terin kare xwe, edı em radizûn.

Du rojan dive ez li vir bim. Roja sisîyan ez jî li Korgîje li cem wan im. Paş nîvro 
biraye min Fikret û Gazı Çalbay derketin hatin, me ji wan xatir xwest û ji we dere 
veqetîyan. Fikret vegerî mal, ez û Gazi jî çûn Günde Gaze mala Seyîd Mistefa. Bi 
hewtina kûçikan keçek ciwan derket ber deri. Le be ku me ji kûçikan qorî ke wû 
tenû li me ser dikir. Me mala Mistefe pirsî û em be dawet ketin hindur.

Xwedîye malû Mistefa dora 45-50 salî, simbelboq û ji sed kilo ye zûtir, wek 
palwanekî bû, Lû bi zore silave me girt û pişti wû jî tu peyvek ji devi wî demeket. Ne 
mirovekî li gorî qalibe xwe bû. Bona ku em bikarin pe ra bikevin tûkilîye, qala 
hevaltîya lawe wî û keça wî dikim. Nefile tu gotineke jî nake. Gotina ku dike jî em bi 
cimbize ji deve wî dikişinin. Evar de cil danîn, dixwaze me bike xewâ û ji me xilas be.

Saet dudo û nîve şeve bi parazîta radio em şîyar kirin. Bi kibarî dixwaze me rewî 
bike. Min got: ma xer e, tu me vû saete çima şîyar dikî?

Got: Ez sevan dibim Xarpitû, lewma em zû rabûn. Em jî rabûn ji we derû 
derketin, ber bi Moxindîyû terin le hîn şev e, em ve saeta nikarin li dere kesî jî xinin. 
Em çûn di nava rezan de rûniştin, sibe bû, roj derket me hindek heval agahdar kirin 
hatin em bi hev ra rûnûştin me sohbet kir. Evarû ra em çûn mala nasekî, heya saet 
20 rûniştin. Em rabûn, herin sole me xuya nakin. Jina male bona bal nekişîne ew ji 
rastû rakire, xwe jî çûbû ser banî nöbet digirt. Em we şevû çûn günde Kare mala 
Nûrettîn Coşkun. Me ew der jî sibe zû terikand. Heya ku sibe bû roj derket em 
gelek cî gerîyan.

Derengîya şevî ez terim Lempere, mala xaltîya xwe, mala Ezîze Gedûg. Ve gave 
roje 10-15 kîlometer re çûyîn ji min ra bûye adet.

29 e Cotmehe ji ber cejna salvegera elankirina Komara Tirkîye daîre tene girtîn. 
Difîkirim ku ji ber cejnû li ser reyan sekirin we kûm be. Biryar didim di roja 29 an 
de ji gund herim. Malbat xemgîn e, histeren çavû dayîka xwe ra tehammul dikim. 
Dibejim bo min mereq mekin ez riya xwe derdixinim. Sibe zû ji mal derketim, şofer 
Dersîm Xozat, li ser riya Günde Karû, bi pîqabe, ez girtim birim, Pira Seyîdan. Lû 
nasûn ku ji otobosa îskenderonû peya bûn, gotin îro, li ser riyan ji her wexte zetir 
sekirin û qontrol heye. Be nasname ji çûyîne poşman bûm û vegerîyam mal.

Gund û welatû xwe di teriklmm
Piştî darba faşîst a leşkerî 1 2 1 îlon 1980 de erîşûn ser gel û kadroyen partiye zedetir 
bû, derketina dervayî welat ket roj eve. Hin qadro derbazî Kurdistana Rojhilat, ba
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Partî Demoqrat Kurdistan İran, hin kes jî bi pasaporten ku dest xistin derbazî 
Elmanya bûn. Qismek ji me jî derbazî Sûrî bûn.

Şeva 22 ye Mijdare min li günde Canlgû li mala Reşit derbaz kir. Sibe de ku 
hatim mal, li ode du kes razayî bûn. Dıya min got ew Alî Kemalâ kurap u Cengîze 
bira ne. Şev Atilla ye bira jî tevî Goral hatine, le ez nedime şûnda vegerine, 
Kotarice. We wexte ne re hebû, ne jî erebe peyda dibûn. Hatin û çûyîna riya wû 
şeve en hindik 30 kilometre bû.

Tûgihiştim ku ew ji bo min hatine, ji bona min agahîyek anîne. Min ew şîyar 
kirin, sedema hatina wan pirsî. Cengiz da zanîn ku, du heval tevî wî ji Urfaye hatine, 
li Kotarice ne. £varî saet 22 an ew li pire Seyîdan li benda min bin.

Demike şûnda bave min ji günde kare hate mal. Xûyaye ne rehet e, dixwaze 
sohbet bike, tûrike xwe vala bi ke.

Got; ”Li Kare min Rizo dit, Rizoye Ceman. Ji Kuweyte hatîbû. Rizo digot xort 
pû çi ketine, çi dixwazin? J i dewlete ra dewlet lazim e. Zaroken te xwedı kar in, 
rehetîya xwe li dh ne, çima di cıhe xwe de nasekinin?”

Bave min pişti wan gotinan xwe be deng kir, li benda min bû ka ez çi bûjim?
Min got, le bavo te jû ra negot zaroken min jin revandine, banqe şelandine, dizî 

kirine, esrar firotine çi kirine? Me çi kirîye ji bo welate xwe û ji bo gelâ xwe kirîye. 
Di vîr de bave min deyax nekir; gele me kî ye biko? Eğer ku gele me ... û me ye, 
Meme diz e, S a doy e beradayl ye, Rize Ceman e ... ?

"Goşt be hestî nabe bavo" tu kesen usa dibijûrî ku... Bila ew jî hestî ye nava goşt 
bin. Di hemû civakan de kesen ku neyne pejirandin hene û hebin. Ew jî bila yen me 
bin. Bavû min dawîye ye dile xwe got: biko biko57 ne yek ne dudo hûn penc58 bira 
bûne qaçaxe dewletâ. Xwede neke, le, sibe ji we yek kes bû lûxistin, eme çibikin, 
eme çawa deyax bikin? Me bi çavû xwe dî, di sîh û heyştan de çi anîn sere me.

Dîya min be deng û xemxînî li me guhdarî dikir.
J i  ber gotinen bave xwe, min nexwest z&de tişt bejim. Ew bav bû û bi wî çavı li 

bûyeran dimezand.
Lû em edî ne aîte wan, aîte partiye bûn. Gotina dû û bave tere ne dikir, ku me 

qane bike. Min ne dixwest roja dawîye gotinek şaş an jî hişk bâjim û dile wan bişkînim.

57 Biko; tö mana lawû min, küre min.
58 Li ser kevire gora wî me gotina wî nivisî. Di vir da qala 7 lawen xwe yî xeribîye dike. 
SILfiMAN BUDAK (1918  -30.08.1984)
Mixabin ku li benda vegera we seldnandin vala ye,
Heger dilö min bâ qelişandin û le be nenn,
Di dile min da şopa heft birînan heye.
Heta ew sax nebin, w£ kirîzân dile min ber dewam bin..
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Be deng rabûm, derketim derva, çûm kanıya gund dest û rûye xwe hunik kir û 
ber bi daristane meşîyam. Min di serd xwe de çûyîna xwe ya evare pilan kir. Çente 
an jî tişte ku bigirim ba xwe tüne bû, sol û çeke ser min ... Fikirlin ku ji de û bave 
xwe ra qala rewîtîya xwe û pland xwe bikim an na. Le min biryar da ku tu kesî ra 
tiştekî nebejim.

Wek her derd Kurdistane li Dersime jî cunta faşist cîbe linge xwe xurt dikir. 
Çembera dora welatpardzan hedî hedî dihate şidandin û teng dibû. Me yeko yek 
baz dida, İd me dayîk û bave xwe di cîhe xwe de rehin dihiştin.

Min dizanîya ku leşkere ku be gund di cîhd me de li wan eşkence bike. Dawîye 
agahîydn ku me salan şûnde girtin ew jî pdk hatibû.59

Min ne xwest bave xwe bibînim û xatir bixwazim. Ez ber bi rdyek ne diyar 
diçûm, me dikanîya zaefkd nîşandim, heste xwe nekarim qonrtol bikim. Wî, ji 
min bipirsîyana ka ez terim kû, çi dikim, bersiv dayın çetin bû. Evare, be ku ji dîya 
xwe ra tiştekî bdjim, min jd xatir xwest û ji mal derketim. Saet dora 22.00 d şevd 
hatim, pird ku me li ser hev kirîbû. Di tarîya şevd de li rexa re erebe-tankerk 
mezin a petrold park kirîbû. Li peşîya erebd cîhd şifer de du heval ji Urfaye 
Ferîdûn Kaya û Mehmûd Ekmez rûniştîbûn û li benda min bûn. Herdu jî endame 
PSKT yâ bûn, Erebe ya Mehmûd bû, wi bi tankera xwe ji Batmane ji şaredarîya 
Ur fay d ra mazot dikişand. Cîhdn ku qontrol le çedibûn, bo ku ji wan ra 
astengîyan demexinin û kare petrolkişandine rehettir bikin, ji serleşkere 
garnizona Urfaye kaxizek îmzakiri jî li cem wan bû.

Le ve çare wan ne mazot ez dibirim Urfaye. Dora 6 mehane, me ji navenda 
partiye tu agahı negirtîye. Agahlydn ku ji girtîgehe ten ne başin. Te gotin heval rastî 
eşkencan ten û bi cezdn giran va tene darizandin. J i  ber we yeke ew dixwazin 
hevalen ku le tdn gerandin hay ji rwe hebin.

Ferîdûn got me hindurd tankere paqişkirîye, batanîyek raxistîye, bîdonek av jî li 
wir danîye. Ew dixwazin ez bikevim hindure tankere. Xwedanek sar hat min, ji xwe 
min ji çekdn teng, ji cîhe teng xû dikir. Min red kir neketim hindurd tankere, li cem 
wan taxa şofdr rûniştim. Erebe kete rd, ber bi Kovancîyan hereket kir. Bi ken û kdf 
em rd terin.

Heval bi tirs in, dibdjin, eğer tu be girtin, dikarin dest bidin ser tankere. 
Mehmûd jixwe feqîr e, bi erebd debara zaroke xwe dike. Le tiştik be serd erebd, ewe 
çi bike? Me heta çate riya Xarpit û Dîyarbekir pâşîya xwe sekir û em çûn. Nezî 
çaterd me dî ku polds qontrol çedike. Li wir ez pey a bûm, erebe çû, ji qontrole

59 Leşkere ku avitibûn ser gund, bave min, Bayrem û xortfen ku ketine deste wan, Orhan, Şergir hemû li 
ser bĞnderâ kirine falaqan.
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derbaz bû, çerm ser riya Dîyarbekir, b peş sekini. Ez ji riya erebâ derketim, ji nixta 
qontrolâ dûr çûm, m in xwe gîhand wan.

Li wir hevalan xwastin ez bikewîm tankeri, ji ber ku li ser riya Dîyarbekir û 
Sîwercgc sekirin zûtir bû.

Hevale Mehmûd qapaxa tankere vekir, di tarîye de depoya tankere wek şikeftek 
kûr xûya dikir. Tecruba yekû rind neçû, qula tankere ji min ra teng hat. Bo ku 
bikarim tekevim min cakete xwe derxist, bi kevîye qula tankere girt xwe berda jer, 
her dû deste xwe berjor rakir piçikû zor be jî ketim e. Qapaxa depoyâ li ser min 
girtin. Bilindîya depoye dora 2 metran bû. Çimku bejna min 1,78 cm, bû, li ser 
lingan serâ min le nediket. Min pe lambeya ku dan min der û dor raçav kir. Depo 
rind paqiş e, le dîsa jî meriv xwe neparûze dikare çeken ser xwe qiler bike. Serda jî 
çeke ser min qatek sipl, ya havine ye. Min bere naylon, ser naylone ra jî batanye 
rarist pişta xwe dayâ. Linge xwe avit himber bona ku balans çûkim di sîlîndira erebe 
da nerim û neyem. Mîna nivînûn ranzen otomatik yen di nexweşxanan da, gora 
nexwaş nîvqatkirî û pişt te ayar kirin. An jî min xwe di helkane da xeyal dikir.

Hevalû Mehmûd erebe giran dajot. Demike şûnda bang kirin ku em hatine gola 
Golcixe. Min anî ber çave xwe, eğer erebe qezak£ çûke, ango bikeve gole ez e xwe 
çawa xilas bikim? Bîna min teng bû, xwedanekû ez girtim, min çend pîn li dîwarû 
himber ya sîlindirâ xist. Le wan nezanî ku ez ji wan çi dixwazim. Demike şûnde ez 
xewve çûme. Lû herçî erebe dilive, gora meyîla re paş û peş, çep û rast gildî dibim. 
Bona ku serâ xwe li derikâ nexinim min ew girtîye nava herdu deste xwe, balansa 
xwe zore çe dikim.

Diûkirim şefen eşkencekir çawa metodek usa pek nanîne, girtl di nav sllindirekî 
de bi erebeke be kişandin. Bi vî awayî rewîtîya xwe dikenim, bo ku ew metod tâ bîra 
kem kesî. Cengîze bra ye xwedîye ve dîtine.

Bi firen kirina erebâ ez ber bi peş çûm, le min xwe ragirt. Derva deng te, min 
xwe nezikî peşîya erebe kir, guh£ xwe daye. Tişt fem nekir.

Yekî bi cisîmekı hişk du caran li tankere xist, bona ku ji erebe deng demekeve 
min xwe qet nelivand. Erebe hereket kir, le pir neçû dîsa xwe giran kir û sekinî, Yekî 
bang dikir, min denge Mehmûd nas kir.

"Me Dîyarbekir 30 kilometere paş xwe ve hişt, nuha em li ser kanîki ne. Li 
Seyrantepi serleşker em dane sekinandin û qontrol kir, U me derbaz kir. Ew serleşker bû, 
bi çove deste xwe li tankeri dixist. Wî dixwast bizane ka tanker vata ye, an tijîye?"

Jina min û keçen min hatin bîra min, ew li Dîyarbekir in û vâ saeta di xewdabûn. 
Be silav û pirs ji wan derbaz dibim û terim. Difikirim ma gelo sûce me çîye? Çima 
em nikarin di welate xwe de di nava aramîyâ de bijîn?

Sûce me ev e; ku, ji bona azadîya gele xwe li himber zor û zilma kolonyalîstan 
radiwestin. Sûce me ev e; ku ji bona gele Kurd jîyanek azad û bi rûmet dixwazin.
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Gele me zû an dereng, we nîre qolonyalîzme bişîkîne û hemû mafe xwe bidest 
xine. Xebata ku di ve re de te kirin we vala neçe. Gele Kurd li tekoşer û şehide xwe 
xwedî derkeve.

Di cîhâ xwe de dubare dikim. Bijî gel6 Kurd û Kurdistan. Bijî tekoşîna gele 
Kurd. Hevalûn girtî hatin bira min. Difikirîm em wan di girtîge de dihâlin û baz 
didin. Lâ dibâjim, eme vegerin. Bona ku bikarin em bi xurtî vegerin û wendayî yen 
xwe bigirin ba xwe em terin. Em cîh diguherin. Bona dayîk û bav zaroken xwe ter 
hez bikin, di milen dost û yaren xwe de azad govend bigirin emû bân,

Şiq şiqa barane ye, baranek xurt dibare. Dilopen baranâ pe hev li tankerâ 
dirinin, rîtma barane di hindur de ji min ra xweş te.

Dîsa tişten xirab tene bira min. Çima ez ketim ve depoye, eğer qezayek bibe... 
erebe biqûlupe, ez e çawa ji vir derkevim? Ji xwe dipirsim, ma gelo ez ji leşkeren ku 
ben cîhe qeze, alîkari bixwazim? Bâjim ku ez di tankeri de me min denemin?

Sibe ra em çûne Urfaye. Li qereja şaredariya Urfayû qapaxa tankere vekirin, 
min bere cakete xwe û tişten din dane jor. Dûra jî min herdu deste xwe gîhand hev, 
direj derva kir û xwe kişand şor.

Derketin rehettir bû, ma di şevike de min kilo dabû?
Şevaqa sibâ, saet çar penc bû, tu kesî em nedîn, Feridun di şaredariya Urfaye de 

disebitîya, nâzikî kare wî odak xwe hebû, em çûn mala Ferîdûn. Dora roja din 
evarikû çûm mala Husnîya xwışka xwe.

Ew di Lîsa Keçan de mamoste bû, saleke bere ji Sîweregû sirgûne vira kirîbûn. 
Heval u döşten Urfaye tekilîyûn germ nişandan.

Ezîz Bazencîr ji Dîyarbekirâ hat, ez dıtim. Ji partiye, biryara mine derketina 
dervayî welat ani bû.

Di pakete cixare de belovaka partiye jî bi xwe ra anî bû. Bi nave PSKT â ew belovaka 
yekem bû, hat belav kirin. Partiye bi ve belavoke navâ xwe deşifre kir.

Bû tedbîriya me hindik mabû ku me bide dest
Li Urfayû pişti çend rojan, di hindur de rûniştine ez bezar bûm. Em derketin çûn, 
dora Kelâ û Gola masîyan gerîyan. Di vegera riya male de em rastı qontrola polâs 
hatin, hema cîda em vegerin. Pişti qontrol rilas bû em zivirîn, Ziya ez birim, mala 
xwe li wir hiştim û ew çû kar. Di male de ez tene me. Gava Ziya derdikeve derva 
hema li ber deri rastî time leşker te. Di seransere bajar de leşker apartimanan mal bi 
mal qontrol dikin. Le asteğmene seroke leşker bo ku di apartimana me de rudinişt, 
apartman nedaye sekirin. Eğer sekirin çebûna ez û bihatama girtin.

Beri ku derkewîm dervayî welat dixwazim jina xwe bibînim û xatir je bixwazim. 
Min ew agahdar kir, ew hat Urfayû, em li mala mendîz Nîzamettin Melik û jina wî 
Muriîseye bûn mîvan. Min li gorî xwe kar û wezîfen kesen welatparez, jîyan û
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xeterîyen li ber w an, berpirsîyarî û erka hevjîna merivan, ji Nazliye ra got. Ango 
meriv çi bike û çi neke je ra îzah kir. Lâ ew be problem xûya dike. Min hîn jî 
daxwaz!ya xwe ya ji welat derketine je ra negotî ye. Dema ku ew pirsek usa ji min 
dike, dibejim "ez ne ew mârim ku bazdim.”. Em dikenin. Lâ dibeje, ”rev jî taktîkek 
şoreşgerî ye, eğer Lenîn baz nedana ew ne dibû Lenîn. Dixwazim tu derkettna derwayî 
welat bifikirî. Çimku birayi te Dîyar ez tirsandim. Dema ku min ew di girtîgehi de 
ziyaret kir "got tu jî di nav da, hin heval dikarin bi cezi darvekirini be darizandin. Wî 
got Keke Kazim divi neye girtin."

Em li rû hev dinerin. Bi şik benda bersiva min dimine. Bi henek dibâjim "ma em 
xwedî ewqa$ serî kî bi qimetin?’> Naxwazim ew plane min bizan e, pir zanîn pir belan 
tine serâ mirovan.

Min je ra got, dema ku ez bixwazim derkevim, ez e agahî bidim te. Hin caran 
meriv ji jina xwe ra jî derewan dike!

Roja din ew vegerî Dîyarbekirâ, em jl xwe amade dikin derbazî bine xete bin. 

Derbazî Rojava dibim
1980.11.1S

Bi hevalan ra me pilan kir em herin Akçeqelâ, trena ku ji Merdine te û ber bi 
Entebe tere sîyar bin. Beri tren bigîhîje Firatû, li Karqamîşe tren dikeve nava axa 
Sûrî, li wir em ji trene xwe bavejin û derbazî Rojava bibin.

Bona em bal nekişînin ser xwe, rehetî heya Akçeqele herin, he vale Ziya jin û 
zaroken xwe jî girtin ba xwe. Şiklekî usa me dayd ku, em diçûn Akçeqele mala 
xezûre Zîya. Ez, Ziya, Xanima Zıya, Ferîdûn, Ş o fer e erebĞ û du zarokân Zıya, 6-7 
salı jî hebûn.

Me erebe kire kirîbû, Ferîdûn dajot. Demike min got Feridun tu erebe nasnakî, 
şoför bajo, we ne baştir be?

Wî jî got, ma tu ditirsî?
-Min got; wele ez naxwazim, beleş bimirim. Eğer usa be ji alî cunta faşîst bâm 

girtin baştır e. Qet nebe girtina min kerî propaxendeke te." Hîn gotin di deve min 
dabû, p^şîya erebâ rabû, beri da nava zevîya şûvâ. Toz û duman ser me ket, Qerîn û 
zîvin li hev qelibî. Erebe ser alîkî de wergerîya. Mirin hat ber çave min. Ber mirinek 
ûsa beleş ketim.

Di pir demek kin de hemû jîyana min, zarok û jina min, de û baven min hemû 
dost û hezkirîyen min mîna fllmeke di ber çave min ra derbaz bûn.

Zarok ji pencira erebe ketin nav zevîye.
Ez li paşîya erebe paş şoför de rûniştî bûm. Min nekarî serâ xwe ji esreqe erebe 

biparûzim. J î  sere min xwîn dihat. Me alîkariya hev kir û ji erebâ derketin, çûn ser 
re. Ya giran xanim û zaroken Zîya bûn.
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Du taxsl hatin rawestîyan û em girtin birin Akçeqele mala xezûre Ziya. 
Serleşkere qereqoIe AkçeqelĞ jî li wir rûniştîbû. Wexta ku em di vî halı de dît, xwest 
me bibe qereqole, em rûneniştin, ez û Ferîdûn hema ji wir derketin çûn îstesyona 
trene.

Li îstesyone du polâs dewrîye digeriyan, derva heva sar bû. Ferîdûn bi ziman 
nermîya xwe memurĞ gare qane kir, odek da vekilin û em ketine. Bona ku em xwe ji 
poles biparûzin, me çira vemirand, deri li ser xwe girt û di ode de li benda hatina 
trenû man.

Trâna ku saet 22.30 e şeve bihatana saet 06 e sebe hat. Plane me hemû ser û bin 
bû. Armanca me ew bû, ku şev wexta ku tren kete axa Rojava em bikarin ji trene 
xwe bavejin.

Trân hat em sîyar bûn, Ferîdûn pe kondoktor ketîye ku bi ruşwete wî qane bike, 
cîhe ku em dixwazin xwe bavejin, heza trene giran bîke. Kondoktor bi penc hezar 
lîraye Tirk qane bû.

Em ketin erazîya Sûrî-Rojava Kşrdistane kondoktor işaret kir ku h£za trene gran 
bûye, âdi deme, ku em xwe ji trene bavâjin. Em çûn ber deri min deri vekir, le tren 
mîna birûskû diçû, eğer tiştek ji trene biketa we perçe perçe biba.

Roj ji tr£nâ xwe avitin çetin bû, di pencir&n trene da, cendirman di dest de tifing 
li sînor çavnerî dikirin. Di pençiren kompartimanan de me namlîyen tifangân 
cendirman didît. Ferîdûn xwast em xwe bavejin, le min qot tren gran nebûye, eğer 
em xwe bavejin, de parçe ji me nemine. Eğer ku me bikarîya xwe ji trene bavita jî 
leşkeran eme bikuştina,

Ferîdûn çû pere y i  ku dabû kondoktor şûve girt Ew li xwe mikûr hat ku müfettişe 
riya hesin di tr£nû de ye, ji ber we nekarîye, çûyîna trene giran bike.

Me çemû Firate derbaz kir, li Qarqamişe peya bûn. Em çûn li qehweke rûniştin 
me çay vexwar. Ferîdûn çav li der û dora xwe digerand ku nasekî peyda bike. Me 
dixwast em roja xwe di maleke de derbaz bikin, him bina xwe bigirin, him jî xwe ji 
poles biparezin.

Ferîdûn xelke Urfaye bû, dawîyâ bi hin tekilîyan, yek bi zore kire nase xwe. Wı 
em birin mala xwe. Me pere da wî ew ji me ra xwarine amade bike û me jî der& ode 
kilît kir û em razan.

Em ji xew şîyar bûn me xwarina xwe xwar, ji xwedîyâ male ra qala pirsgireka xwe 
kir. Li gorî çîroke, min kerîyâ pez firotibû, wî alî xete, nuha jî min dixwast herim 
perâ xwe bigirim. Xwedî male çû nava bajar, demike şûnda hat, ji bo derbazbunâ 
tekilîyek dan! bû.

Ji me sere meriv 5 hezar lîra dixwastin. Saet 19.00 e şev£ em çûne we malâ. Mal 
di ber diwarâ sinor de mina qluba leşkeran, an jî dere gomrîge bû. Du leşker çep û 
rast ber diwar ra diçûn û dihatin, nöbet digirtin.
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Gotin wan leşker qane kirine, para wan jî wâ ew bidin, le li wir rayiş bilind kirin, 
sere meriv bû 7 hezar lira,

Min itiraz kir le Feridûn bi tecrübe bû, wan dikarîya hin bilindtir bikirina. Me 
pere wan da û em ber bi diwarâ sînor kişîyan.

Herdu leşker, ji me dûr ketin. Lâ ez ji bâbextîyek leşkeran bi guman bûm. Me ji 
romanın Bekir Yildiz pir bîhîstîbû, leşkeran pere xwe digirtin û mirov jî dikuştin.

Çerme aveke di ser dilâ min de dilop kir. Behna min çikîya, te digot mirin qasî 
du gavan li peş min di sengerdabû. Bere ez ber bi diwar û tele meşîyam. Diwar dora 
du metran bilind bû. Bi lez hilkişım ser diwar min xwast hema xwe di ber diwar de 
berdim jâr.

Le min di ku qasî diwar bilind û nâzı metreke ji diwar dûr çepera telen bi diri 
heye. Min zor da xwe ku nekevime navbera diwar û tele. Lâ li bazdane çakete min 
bi tele ket astar çirand bir.

Min Feridun ji kemînâ agahdar kir, ew be zerar daket xarâ,
Dafikek usa bû ku eğer mirov biketa wâ dere ne mimkun bû, bikare bi sere xwe 

ji wir derketana. Em jî 16 e Mijdar 1980 de saet 7.00 e evare derbazî axa Sûrî bûn. 
Edî em ne li Tirkîye ne, mivane Kurdistana Rojava ne.

Me bere xwe da lamben bajare Crablûse û bi bazdan ji sînor dûrketin. Me bala 
hev dikişand ku em be deng bin, nebe, leşker pâ me kevin.

Di nava zevîyen bi dar û rez de em ber bi bajar çûn. Em nizanin herin ku û çi 
bikin? Bo ku em bâ pasaportin li vir jî rîska girtin û ketina girtîgehe heye, teslim 
kirina dewlata Tirkan heye.

Em bi çavtarî-çavgirtî terin. Nişka va me xwe h ber avahîyek fermî, avahîyek der 
û dora xwe bi lamben elektrîgî hatî ronîkirin û bi ala Sûrî ve hatî xemilandî dît. J i 
nivîsân tîpen erebı me tu tişt je demexist. Le ji derva xûya dikir ku ew avahî, cîhekî 
d evde te, cîhekî fermî bû. Piştre em fer bûn ew der qereqol, istasyona poles bûye. Bi 
lez em vegerîyan, ber bi jor ber bi taxa dervayî bajar çûn. Hatin ber xanîyen wek 
vagonen trene be navber, bi hev ra hatine avakirin em sekinin. Her çiqasî bajare 
Kurdan bû jl dikarîya Ereb jî hebin. Saet li dora 21 e, hevalâ min li derîkî xist. 
Xortekî bejnzirav, esmer, pozpîj û fîstanekî direj le, deri vekir. Me je pirsîya ew 
Kurdî dîzane, ango Kurd e, Bersiv ere bû, me je xwest ew, me bike mîvan. Bi 
germayî em ezimandin hindur. Çend cîrane ku li mala wan bûn em pâ dane nasin. 
Me ji wan re behs kir ku em dixwazin herin Kobanîye.

Dora roja din em çûn meydana geraje, cîhe ku erebe le disekinin. Di nava çekân 
- ebayen erebî de çend mâr û jin li ser lingan sekînîbûn û di nava xwe de sohbet 
dikirin. Di tenişta wan de jî mârek di cîhe xwe da ebaye ser xwe freh li dora xwe 
çâkirî bû li ser çongan disekinîya.
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Le ji wû grube binek dihat. Piçeke şûnda, merive çok dayî ra bu ser lingan, di 
cîhe xwe de sepetek g.. hiştî bû. Dûra me fem kir, wan kesen li der û dore bo çi çong 
dane. Em fikirîn eğer mîza me be, em çi bikin? Eba û fîstane me jî tüne bûn.

Me ereba Kobanîye pirsî, gotin ava Firatû rabûye, re nade ew herin. Em çend 
saetan li wir sekinin, grubek mirov bi traktörü ber bı wî ali diçûn gündeki, sersaxîye. 
Em jî girtin cem xwe, bi traktöre me pire derbaz kir. Ava Firate zede bû, ser pire ra 
diçû, ereba ne le traktör derbaz dibûn.

Li cîhe sersarîye jî kesen ji Kobanîyâ hatîbûn tazaye em bi ereba xwe girtin 
birin.

Li Kobanîye me dixwast bi hevalen Parti Peşverû Demoqrat Kurd h Sûrî ( 
PPDKS) ra tekili deynin, Partîya me û we partiye bi hev ra di nava tekilîyan dabûn. 
Lâ gava ku me behsa nave partiye û sekretere we Hemîd Dewreş kir, nase Feridun 
got, "mana xwe hûn katine cem M ixaberata Sûrî." Seroke partîya Pîşverû wek şefe 
mixaberate ji me ra tarif kir. Moralû min xirab bû, difikirîm ku em çi bikin. Feridun 
got va gotinen usa hemû parti û şexis ji hev ra dibejin, ew gotin li vir ji usile ye, ne 
ciddîye. Em çûn günde Şeran mala eqreben Feridun, Xale Osman.

J i  partîya Peşverû Saleh Qetî hat, em ji Şeran girt, bir mala xwe. Dora roja din 
Feridun vegeriya Tirkîyû. Li Kobanîye hevale Mistefa, Ömer, Ehmed Qaso, Xelîl û 
hin hevalen din jî hatin me hevûdu naskir.

Evareke Kemal Burkay ji Şame hat. Li ser rewşa welat û hevalan me sohbet kir. 
Bo ku li ba Filistînîyan ji min ra nasnameke dersinin, du fotoxrafen min girt û dora 
roja din ew vegeriya Şame. Çend rojan şunda ji min ra nasname hat, di wir de nave 
min bibû Mehmed Alî.

Di nava ereban û misilmanan de ew nav pir dihat karanîn. Min nave xwe yî nû 
eciband, nave din hema hema sû salan zetir li Sûrî mam qet kar nanî, heval û birayû 
min heta jina min jî bi navû nû bang min dikitin. îro jî hevalûn ku li Sûrî em bi hev 
ra mane û jina min ji pir caran bi wî navî ban min dikin. Hevalekî xort nave min 
bîhîstî bu le ez nasnedikirim, ji min dipirsîya keke M. Alî, bi nave Kazim Budak 
hevalek hebû, ew hatîye girtin an na?

Qasî du heftan li Kobanîye li ba qadroyûn Partî Demoqrat Pûşverû li mala 
Mistefû, çend rojan jî li mala Ehmed Qasim mam.

Kobanî bajarokek gredayi Helebû ye. Dora 40-50 hezar hejmara xwe heye. Ji alî 
bajarvanîye ve şûnda hatîye hiştin. Gelâ bajar hemû Kurd e.

Roja 27 e meha Mijdarû saet 13.30 an de hevale Saleh Qetî erebe girt ez û wî em 
terin Qamişloye. Li gundû Qermîn em bûn mîvanâ Hemîd Dewreş. Dora roja din 
Saleh Qetî vegeriya cîhû xwe. We şeve û rojek din jî ez li wir mam. Roja 29 an, ez û 
biraye Hemîd Dewreş, Saleh Dewreş çûn Qamîşloyû mala Hemîd Dewreş.

Li wir rastî hevalû Alaettin înce û Mistefa Cizirî hatim.
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We şeve em bi hev ra man, dora roja din Weysî Zeydanli û Bedîrsan Epozdemir 
jî hatin. Em bûne penc kes, hejmara me dikare hîn zedetir bibe. J i  me ra mal dive, le 
me nedikarî li Sûrî bi nave xwe mal kirâ bikin. Bi alîkarîya Partîya Demoqrat a Kurd 
Peşverû li Sûrî em we roje dcrbazî mala Seydayâ Keleş bûn.

Şeyda di xortanîya xwe de her çiqas wek melâ mizgefte hatîbû pervverde kirin jî 
li cîhane cüda meze dikir. Li gorî nifşe xwe ew gelek li piş e. J i  bûyere cîhane ra 
bîhîstok e. Ew endamâ Partîya Demoqrat a Peşverû Kurd li Sûrî (PDPKS) bû. 
Seydaye Keleş bi şeîr û nivîsin£ ra mijûl e. Wî dîwana xwe ya yekem qedandîye, 
Cîgerxwîn ji jâ ra peşgotinek nivîsîye û ew li benda çape ye. L£ tu îmkane xwe 
tuneye ew pirtûka xwe çap bike, Partîya wî jî xwe nade ber. Piştî ku em derbazî 
Ewrûpâ bûn, me ew diwana wî ya yekem, Em û Dijmin sala 1986 an da, di nav 
Weşanen Roja Nû de çapkir. Hindik be jî me xebata Seydaye Kelâş, xist ber dest£ 
xwendevanan. Di sala 1992 de bi nave B. Dersîm min bi Seydaye Keleş ra 
hevpeyvinek çekir. Kurdîya hevpeyvine di kovara Roja Nû hejmara 35 an da, 
Tirkîya we jî di rojnama Azadl hâjmara 30e de hate weşandin.

Mala me ya nû
1980.12.8

Piştî ku me li QamişloyĞ ji xwe ra malek peda kir min defter û penûsek girt, 
dixwazim ji îro peva hin caran binivîsim.

Di nava hewşe da, du mal hene. Di navbera mala me û Şeyda de dîwareld ji 
brîketan heye, ew diwar malen me ji hev vediqetîne. Ji dere der de ketina hevşa me 
du re hene. Riya çepe te dibe mala S ey d ay & Keleş. Rîya raste jî te tine se öden me. 
Sibe em di hewşa 60 m2 de diğerin. Nezl derâ derva muslixa ave, li alî çepâ, li 
kenara gûlîlikan jî bîdona mazote heye. Qanala ava mitbax£ a pinti, ya herdu malan 
dikevin ser hev terine qanalîzasyonâ. Dema rojen germ de ev der bîn bide.

Li oda alî raste hevalen cbcarekâş radizen, roj jî em te de rûdinin, oda duyem 
me kirîye mitbax, ya seem jî ez û Alaettîn tâde radizen. Bîna ji axe ye, germ e û bona 
tenduristîy£ baş e, le ji bona paqişkirine ne baş e. du karyolen jengarî û li ser wan 
karyolan du doşegen piçûk, nîvîkî ranzâ cîh digirin hene. Nivînek ji mîndera kere 
piçeke mezintir e. Li naverasta ode li ser çar turfan sobek a gaze hatîye danîn. J i  
Şeyda çend kursî, qoltixekî dirî û dîsa misınekî kevn -vâ gava Alaeetın wî bi kar tîne 
- mobilya oda me hemû ev in. Torbek şekir jî wek amadeyi li paş dere meye.

1980.12.9
Sibû de me tebîet cüda dît. Heva bi mij û bi ba bû. İşaretin destpâka zivistane heye. 
Di mal£ de Televizyona me tüne, lû radîyoke me heye, em li Qamişloye nûçe 
Tirkîye ji radyo guhdarî dikir. Hin caran me li mala Seydaye Keleş TV Tirkan jî ser
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dikir. Li gorî agahîyân radyo li Tirkîye berf barî ye. Di ve hevaye de jî li çîyan kesen 
ku ji ber hikme cunta faşist bazdane xwe dane ali, kesen ber xwe didin hene. Ew 
yeka wek şirîta âlmeke li ber çave min derbaz bû.

Meriv dibeje hela hewa jî piştgirîya Dewleta Tirk dike. Le şert çiqasî xirab bin jî hin 
kesân camer, ber xwe didin û ji dijmin ra seri natewînin hene.

Heya nuha me nekarî bi welat ra tekili deynin, ew yeka me nerehet dike.
Barane zâde kir. Em terin mala ozane Kurd Cîgerxwîn. Ew, xwe li Swed dimine. 

Di mala wı de bi nave Ezîz Dawe,M berpirsîyarekî Partîya Pâşverû dimine.
Ezîz merivekl xweşgotin û bi henek e. Wek xwedî male ew rehet tevdiger e. J i  alî 

politika û rewşa hereme de zana ye. Bi tekilîyân xwe yen germ atmosferek rehet 
diafirine. Henekân xwe piranî li ser jinan û zewace ye. D ora çil şali ye hin ne zewicî 
ye.

Em penc heval in. Me biryar da em pirtûk bixwînin, wexta xwe, vala derbaz 
nekin. Ez pirtûka Jean Lafîtte ”Eylem Adamları- Meri veri Çalakîyan" dixwînim. 
Nivîskare pirtûkâ, bi xwe qomunist e. Ew di pirtûka xwe de behsa jîyana 
qomunîsten Fransiz, yen ku di şerâ Cîhane ya duyem de ketine deste Nazîstâ 
Elman û di qampen wan de hûsîr mane dike.

Serleşkeren Elman demekâ destûr nadin, girtî name binivîsin. Paşe ew âlân 
dikin ku girtî dikarin ji mala xwe ra name binivîsin. Bi gotina nivîskar di namâ da, 
tene qasî ku dayik û jin je fâm dikin, veşartî le gotinen direj hene. "Dİ qam peki de 
me, dijîm. Bi hivî me."

Dîsa di derheqe rewşa hevaîen xwe yen girtî de jî usa dibeje. Kesâ ku hatîye girtin, ji 
bo me kesâ wenda ye. Ne mimkîne ku em ji bo wan wext wenda kin. Di qonaxa duyem 
de em â li wan vegerin û ji bona xilaskirina wan bi xebitin.

Faşîsten Elman heya dile Frense hatîye. J i  bo komünist û welatparezen Frensiz 
ya girîng ew e, ku ji bona azadkirina welat li çareyan bigere.

Min jî hevvalen xwe yen wendakirî, girtîyen zindana Dîyarbekire bi bîr anî. 
Difikirim, le em kînge li wan vedigerin, çawa wan ji deste dijmin xilas bikin? Em 
kînge wek hemû milleten azad di welate xwe de bikarin raya xwe, bi xwe rast bikin? 60

60 Ezîz DAW £ ji partîya xwe veqetîya Partiya Wekhevi ya Demokrat li Sûriye, avakir û bû S e k re te rce  
partıyĞ. D i ll/4-2013de, ew çû ser dilovaniya xwe. Partiya Wekehevî ya Demokrata Kurdî- Li Sûri- 
Rexistina Swâd, bi alîkariya Encûmena Rurdân Sûrî li swed û Reristina Encûmena Niştimanî Kurd! li 
Swed, li Federasyona Komeley£n Kurdistane li Swâd, Şeni! 20/4-2013 da bi vâ münasebete ciwîna ser 
saxîyö pökanln.
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Le çi çare ku em ji seha xebate, ji welat dûr ketin. Hâvi dikim ew dûrketin ji bo 
wextek demborî be.

Wek Dîmîtrof jî dib£je "ji bo ku em ji tıû ve di tekoşîni de cîh bigirin li dervane." Le 
şik tuneye ku di vî şera de bi hezaran kes bâ wenda kirin jî we dîsa jî berdewam be.

1980.12.11
Barana ku ji do âvar de dibare, bi roj jî dom kir. Li gorî agahîyân T Y  e li Tirkîye pir 
berf bariye û trafîq ser û bin bûye .

J i  bo ku em nikarin derkevin derva, îro jî me di oda xwe de piçekâ spor kir. Ew 
yeka bo ku İaşe me xam nebe me wek çare dît. Piştî taşte xwarin û paqijîy& me dest 
bi pirtûkxwendine kir.

1980.12.12
îro ji roj an Înî ye. Li Sûrî ji bona Islaman roj a betlaneyâ ye. Le kesen xwedî ölen din 
normal dixebitin. Betlaneyen wan jî di rojen din de ne. Şemî ji bona Ermenlya, 
Yekşemî ji bona Cuhuyan betlane ye.

Di bajare Qamişlo da, hemû kes azad e, ku gorî bawerîyaxwe tevbigere.
Lâ divâ di roj a îşaretkirî de dukan girtî bin, Memuren şaredariye qontrol dikin. 

Ermeni roj a Şemlye dikanen xwe digirin, ji ber ku hemû tîcereta qehwe di deste 
wan de ye, wĞ roj£ me nekarî bû qehwe bikirin,

Li Sûrîye firin ye dewlete ne. Evaran heya 24 e şeve, an jî heya saet 1- 2 şeve jî 
dixebitin. Poles, leşker xwedî hin mafen taybet in, ji bo nankirînĞ ew nakevin dore. 
Me xebata xwe ya roje normal domand. Ez u Alaettîn înce bi hev ra derketin bajar, 
le barane qet mecal neda.

198.12.13
îro xwarin çekirin û paqişîya mitbaxe d ora min e. Le bona ku heval bikarin 
xwarinekxweş bixwin hevale Bedirxan alîkariya min dike.

Ew di çekirina xwarine de gelek hoşta ye. Alîkariya xwe jî ji hevalan kem nake. 
Min di jîyana xwe de qehwa xwe, ya yekem îro çekir.

Piştî nivro Hemîd Dewrûş hate ba me. Xwest bona serşûştine em herin mala 
wan. Di mala me de îmkan&n serşûştine tüne.

Barana ku ji do va dest pâ kiribû, bi hin navberen demkin dom dike. Me şemşe 
û kürke Şeyda ye Keleş jî girt û ji mal derketin. Ji ber xwedîy£ xwe kürk li ba me 
hevalan xwedî qîmetek taybet e.

Em li mala Hemîd Dewreş in. Xwarin, vexwarin û peyv dom dike. Di vâ nave de 
Mıstefa Ciziri çû serşoke, ku xwe bişo. Serşok li rex oda ku em le rûniştine. Denge 
ocaxa xaze û denge ava muslbten vekirî me dibihîst. Heval li ser denge muslixan 
dipeyîvîyan, me her yekû tiştek got, le gotina paşin sipartin hevale mihendiz.
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J i nişkeva ji serşoke deng hat, dengekî dagirtî. Wek çawalekî tijî ji qatĞ jorin be 
xware, çawa deng derdixine mîna dengekî usa bû. Em hilceniqîn, me li hevûdû 
meze kir. Me hin je tu mane demexistî bû, jina male; Leyla Xanim£ got, "Miste, ewji 
bîrve çû, ket" me hemûyan ber bi serşoke lezand. Mistû!, Miste! Me ji banga xwe 
bersiv negirt,

Derî ji paşve hatîbû kilît kirin, me nedikarî em deri vekirL Deri hesin bû, ji sera jî 
cam bû, came qalind û mij, piet cam£ xûya nedikir. Me dixwast em camû bişekinin. 
Le em ditirsîyan ku zerare bidin hevale xwe.

Peşta me di came de qûlek piçûk vekir. J i  qûla came, dû û bîna xaze derdiket. 
Me dî ku Mistefa li erde bûye berete. Piştî we me hemû cam şikand û derî vekir. Me 
ew avite derva, piştî çed deqan ew li xwe hat.

Oda serşokû 2X3 m2 ancex hebû. Li goşekî soba av germkirine, di tenişte we de 
jî ocaxa gaz£ hebû. Ocax hîn jî dişewitîya dû û bîna xwe ya qirec berdida holü Li 
jore, di dîwar de pencirek piçûk hebû, ew jî vekirî bû.

Heval h ser şirove dikin, pencire vekirî be çawa ew yeka çe di be? Xûya bû ku 
pencire du ra vekirî ye. Ocaxa gazĞ, oksîjena ode qedandibû, jarbûn lewma çe bibû.

Heval£n din cîhe ku hiştîbûn sohbeta xwe domandin. Her çiqas em ji bona 
serşûştine çû bûn jî min û Alaettîn me dev je berda Wek moral em nerehet bûn. Ya 
din jî bi van îmkanan pir wext dixwest ku ewqas kes bikare xwe bişo.

Saet 20.00 an de cîranâ ku ji derva kete hindur da zanîn ku ji dûrva deng£ 
sîlehan te bîhîstin. Kes nizane ew çıye, deng ji kîdere t£ ?

Şev, Bedirxan li ba M. Cizirî ma, em hersâ din jî vegerîyan mala me.
Dema şikandina cama dere serşokû perçek piçûk a came pekîya bû çave min. 

Nuha ew çave min dieşıne û min ne rehet dike. Di xewe de misdan an ji xûrandin 
dibe ku çave min xirabtir bike. Le em digîhîjin we encame ku sibe ez herim doxtor.

Dora roja din salnaman 14 Çile ye Pâşin 1980 nîşan dida. Saet dehan de heval£ 
M.Cizirî û Bedirxan hatin mal. Cizirî baş bibû. Xwedîye mala me, cîranâ me 
Seydaye Keleş bi xeberek ne baş ve hat ba me. Gorî gotina wî li nezikĞ sînore 
Tirkîye, Ieşkere Tirkan ârîşek anî bû ser malek Kurd û gelek kes hatîbûn kuştin. 
Bûyer do evarî di saet^n ne dereng de hatîbû holü

Dengen sîlehan ji dur va hatîbû bıhistin. Gotinen ku duhî mala em le mîvan 
bûn, hatibûn gotin hat bira me. Li naverastâ bûyerek hebû.

LĞ çi bibû û çi qewimî bû, li kîder£ û kâ kirîbû kesî nedizanî. Em li benda 
hevalân partîya dost, Partîya Demoqrat a Peşverû Kurd Li Sûrî man. Evarî hevalâ 
ku hat cem me, ew bûyer eşkere kir.

Li Cimixe, erîşek çekdarî birîbûn ser mala RemoyĞ Kavreş. Hin ji endamen 
malbate, hin jî endamûn tevgera Kawaye û tevayî 15 kes hatibûn kuştin. Kes&n ku 
eriş pekanîne der û dora male rind kifş kirine. Li der û dora xanîye Kawreş 700
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qovanen vala hatibûn kom kirin.Te gotin ku ev qowan£n vala ji tifinga G ine. Ev 
yeka me bi guman dibe ser rûça dewlata T  irk

Li ser pirse û bona girtina hin tedbîran me gelek wext li ser guftogo kir. Encama 
bûyere ya zelal ew e ku, kesen welatparez, kesen dijî rejimin dijmin her wext û li 
her dere lazime tedbîren xwe bistînin, hesavĞ dijmine xwe rind bikin. Ve bûyerû li 
ser jîyana me jî tesir kir. Pişti bûyere me jî derketina derva hema hema da 
sekinandin.

1980.12.15
Di nava cîhâ xwe de bûyera Cimixe, miroven ku hatine kuştin difikirinL Zar û jinen di 
mala xwe de rûniştî, ji hemû tLştî be xeber, bi deste qetilan hatin kuştin.

Zarok bi emre xwe yâ kin, cihan nen asîn, ji hezkirina dayik û bave xwe 
temebûyî, dinya terikandin û çûn. Çawa ku wan dinasem. Çawa ku nave wan 
Cîran, Bejna û Bermal e.

Hevî û daxwaza min ew e ku xwîna 15 welatparezen Kurd, tekoşîna azadîya gelĞ 
me xurttir bike.

Di nava nîvîna xwe de dûr, heya Haysive, heya de û bave xwe terim. Li himber 
zilma dijmin, li himber zivistana çetin ew çava berxwe didin tinim ber çave xwe.

HevalĞn girtî difikirim. Braye min Yavuz jî di nav da. Ew çawa emre xwe ye xort 
di zîndanan de diborîniıı?

Di reya tekoşîna azadîya welat de berxwedan û fedekariya KĞke Mistefa tînim 
ber çave xwe. Ew wek endamĞ komîta merkezî di welat de xebata partiyi râz dike. 
Miroven ku le te gerin, cıh dike, an jî derketina wan a dervayî welat organize dike. Ji 
bona hevale xwe ji deste cunta faşist xilas bike hewl dide.

Xwîşk û birayen xwe yâ din bi bîr tînim. Zarok û jina min tene bira min, İĞ fedî 
dikim, ji vğ bîranîne zû dev je ber didim. KesĞn welatparâz, şoreşger lazim e zetir 
pet bin. LĞ meriv çave xwe bigire jî, tişten hey! tüne nabin. Li Rojava mîvantîya min 
mehek tuji kir. Eme çiqasî li vir bimînin ne xuya ye.

1980.12.20
Jenosîda ku li himber malbata Kawreş hatîbû kirin, hezen ku ji TırkîyĞ bazdabûn û 
li Sûrî diman kirin tengezariye.

Em jî di nava xwe da, şev di male de nobedarî girtin û hin tişten din peyîvîn û 
hin biryar girtin. Em heval dudo, sese di du odan de radizen. Her şev odek heta sıbe 
bi kileşkofan nöbet digire. Her çiqasî mala ku em le diman li gorî rewşa xwe ji mala 
Kawreş cudatir bû, dîsa jî tedbîr girtin pewîst bû. Bi taybetî firina kâleka mala me 
heya sibe vekiri bû û kolan bi mirovan ve tujî bû.
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îşev nobedarî dora min û Alaettîn e. Bona ku em xewa xwe birevînin, me saet 2 
û mîvan an de çay çâkir.

J i  derva dengâ Iingan û kmdka kesen terin firinâ te. Hevalen oda din jî hîn 
raneketine, dixwînin.

Derdikevim peşîya deri, li der sâr dikim. Eziman çîk sayı ye, heva ne sar e. 
Demsal li zivistanâ ne çû ye. Hişâ min çû günde min, nuha li wir kemasî metrek 
berf heye. Li gorî nûçân radyo îsal li Kurdistan û Tirkîyâ zivistan pir çetin derbaz 
dibe.

J i  der û dore denge dıkan dihat. Bi dengekî nizm ji Alaettîn dipirsim "em dikarin 
çi bvcebitin?" Bi dengekl nizm, çimku, denge me ji derîyen Şeyda yâ texte bi navber 
dikare ji derve be bîhîstin. Hevalen oda din pir caran di vâ babete de bala me 
dikişinin. Le dengâ wan jî yâ me kemtir nine.

Şova me ya gazâ dişewite û oda me germkirî ye. Demike şûnda cardin 
derdikevim derva. Di oda din de xûrinîya hevalekî heta der dihat Dikenim, dibâjim 
herhal hevale M ... . e. Di destpeke de min 3 şevan zor tevat kiribû ku tevî wan di 
odekâ de razâm, Hevalen cigarekeş di odekâ da, yân ne cigarekeş jî di odekâ de me 
cîhâ xwe par ve kir.

J i  bajar saet 04,45 de wek koroyek denge ezane bilind dibe. Hin mele ji bo şûva 
neminin dilezînin. "Allahu ekber!, Allahtı ekber!" Der û dor ronî bû, âdi wext e, ku em jî 
razen. Denge ji kolanen derva heya me te, dijware ku mcriv raze. Le hevale oda min 
nefesek kur dikişine, xûyaye ku ew xev ra çû ye.

Saet 09.30 i  de bi derîledane şiyar bûm. Du xortan mala cîrane kâleka me 
dipirsin. Edî xew ji bo min qedîya, rabûm.

Xorte me yâ kal, Şeyda ji gera çarşîye hat.
Bedirxan jî dixwaz e, ez û wî tevî Şeyda herin çarşîye. Em herse li cem hev re ker 

dikin, yân ku ber me ra derbaz dibin, bin çavan ra li me meze dikin. Kîloyâ me 
hersıyan jî târa xwe he bû. Em be armanc, di kolanan de piçekâ jâr û jor gerin. 
Şeyda em birine bazara kevnefiroşîyâ jî.

Nûçen Tirkan yâ âvarî, ji zamkirinâ bâtir tişt tüne bû. Li Tirkıye di navbera % 9 
û 20 an de zam hatîye ser petrolâ.

Ji ber bexewmayîne, li ser min tevizandîn û xewarîyek heye. Heval li mala Şeyda 
TVe sâr dikin. Ji bo ku ez razem hewl didim, lâ min nekarî razâm jî. Li ser zimanâ 
kurmancî hin tişt nivisî û xwend saet 1 de raketim.

Sibe de Alaettîn bo mada xwe ya nexwaş divâ bi peryodîk hin tiştan bixwe. Lâ 
bo ku mitfax li hâla oda hevalen din e û ew jî hîn ranebû ne, lazim e, piçekâ din 
sebir bike.

Min li bexçe gorî cîhâ heyî cîmnastîk kir. Di malâ de îmkana ava germ tüne, 
mecbûr bi ava sar dûş girt û li ber tavâ rûniştim.
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Şeyda bi peşniyarekû hat ba me. Gavekâ bere jinekparsek bi pirsa "mali kî li mal e?" 
hatıbu ku savar bifiroşe me. Ji ber bersiva me ya neyini ew çû bû. Le nuha Şeyda 
dixwaze em we savare bikirin. Wî dit ku ez bâ biryarim, li Bedirxan pirsî. "Ma Bedirxan li 
kuye, cw ranebûye?Eme wilo bildri, 25 wereqeye"

Bedirxan jî rabû hat. Le bulgir-sawar- tenîke tijî demeket, Şeyda ew kir 20 lira û 
tenîke savare girt ani.

Nûçen Tirkîye ya saet İ3.00 an em guhdarî dikin. Te gotin ku qetîlâ Umît 
Qaftancioxlî jî di nav de li Stenbolû 8 terorîsten faşist hatine girtin.

Faşizm her wext û li her dere rûye xweyî rasteqinî vedişer e. Wek li hemû cîhen 
din li Tirkîye jî faşizm armanca hatina xwe ya ser hukim vâdişer e. Ji bo ku di nava 
gel de ji xwe ra bingeh çe ke, ew derewan dike. Bi propaxanda dixwazin bi gel bidin 
qebûl kirin ku ew him li himber hezen çep, him jî li himber hezâ faşist in. Le ew 
yeka ne rast e, bi gotinen ûsa dixwazin hedefe biguhurînin û armanca xwe veşerîn. 
Faşizm vvelate ku teda bûye desthilat, tu li derike nimune tüne ku di tekoşîna çîna 
karkeran de li himber sermayedaran bâalî maye, an ji hakemi kirîye. J i  xwe sedema 
hebûna faşizme, ji emperyalîzma tekel ra bekçîtî ye. Burjuvazîya yekdest di 
îdarekirina kare welat de gora wext û zeman hin caran grub û şexsan dikare tercih 
bike. Hin kes û gruban dikare ji çav dercine. Ew taktîga faşizme ye. Girtin û 
mehkemekirina hin qadroyen faşist, wek girtina Tirkeş û hin qadroyen partîya 
MHP e nikare îsbat bike ku MHP an jî cunta ne faşist e.

Faşizm qadroyen ku hatine nas kirin, kevn bûne, di xulamtîye de hatine dereca 
dawîn, bi qadroyen jehatîtir û bi qadroyĞn nû ve cîh diguharine.

1980.12.22
Tevî Heval Alaettîn em derketin çarşîye, dmvazin pıçeke der û dora xwe nasbikin, 
le Alaettîn nerehet e, J i  bona we ji xwe ra hin xarm girt em vegerîn maL Mada xwe 
ne baş e, ew her xwarine nikare bixwe, gora xwe xwarine dikire yan çâdike.

Veysî Zeydanlioglu sibe tere Şamâ. Nama ku 15 rojan bere min bo Swâdâ nivisî 
bû, îro dişinim. Pişti xwarin û çayû em dîsa pirtûk dixwînin. Saet 3. 30 şev£ ye, em 
dîsa nobedarîye dikin. Mal be deng e. Şova me dişewitî, Alaettîn pirtûk dixwîne, ez 
van notan dinivîsim. J i her alî denge melan te, ew bi lez dixwazin gaweke zû ji kare 
xwe xelas bin.

Em usa pâşwazîya roja 23 e Çileya Peşin dikin. Saet 5.30 û sibe ye, heva germ e. 
Hevalân din jî her çiqasî ji beduzenîya razan û rabûnâ gazin dikin jî îşev ew ji heta 
sibe ranezîn. Veysî çû, em hewl dikin ku razen. Saet 10 Ğ sibĞ, em rabun, hevalen 
oda din di xew6 de ne. Lâkin bona ku nebejin, em zû rabûn, kâm raketin em wan 
hîşar nakin.
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Pişti ku mexwe amade kir, dest pe kir em pirtûk dixwinin. Bi lâdana zengile dere der 
Bediraan şîyar bû, le usa xûya dike, wî hin xewa xwe negirtîye.

Saet 15.00 ez û M.Cizırî bi gerek kin, çûn kolane û vegerin.
Tevî Seydayâ Keleş li ser mele Kurdistanâ dipeyıvin. Şeyda bi hişkayî mele 

Bakurâ Kurdistane rexne dike. "Melin cem me wdatparizin, ji bona şîyarbûna gele 
xwe xizmetdikin. Le melin cem we tene q ... mirîyan dişon."

Min bi alîkarîya Bedincan xwarina xwe ya yekem, xwarina fasûlye çekir. Ne ji 
malbaten me, ne jî ji havalan me tu agahı tüne. Em li vir tenâ û izole ne. Va rewşa hanâ 
me bîhnteng dike, em ji welat ji bona girtina nûçekâ hewl didin.

Derengî şeve, saet 2 3 3 0  Şeyda li deri xist hat. Derva te gotin ku PDK jî mîna 
Yekitîyâ tâ li Sûrîye meqar vedike, cîh dibe. Şeyda bi gumane ku hatina wana Sûrî 
di navbera partîyen Kurd de dubendîye çeke. "Li vir, Barzariiyî tunin, le îdeolojîya 
wan heye. Barzanî, kesin ku bi wî bawerîya xwe dianîn j î  stuxwar kirin." Keleş, çek 
danîn û çûyîna Mele Mistefa Barzanî ya îrane û Amerîqaye rexne dike.

Partîya Peşverû ji ber problemen wexta bere ji PDK-I dûr disekine, tekilîyen 
xwe zâtir bi Yekitiye re ne,

1980.12.25
Dikan, bazar her cîh girtîye. J i  bo Xaçperestan fermî betlane ye. Em dixwazin piçike 
heva bistînin, lâ Alaettîn nerehet bû, em bi alîkarîya Kurdekî çûn doxtor. Doxtor bi 
hin derman û vitamin em rewîkirin.

1980.12.26
Em hemû jî ji be planiya xwe ya razan û rabûne, ji xebate ne razî ne. Her şev ji 
herdu odan yek nobedarîye dike. Heya saet 5an 6an şîyar dimine, piştî we jî lazime, 
6-7 saetan raze. We wexte jî saet dibe 13-14.

Em bi hev ra pirtûk xwendinâ didomînin. Pirtûka Dîmîtrov a "Li Himberî Faşizmi 
Enîya Yekgirtî-Faşîzme karşi Birleşik Cephe" me xwend qedand.

Dîmîtrov dibâje, ”çîna karkeran ji bo semvebûn û azadîya netewekî heza heri 
bawer e. Kûçikân ku toza dzme faşîstan dalâs dikin ji pelbcandinû xilas nabin. ( . . . )  
qampanya ku li himberî welaten sosyalist tâ meşandin, şere himberî armanca çîna 
karkeran a pîroz, sosyalizme ye”

"Eğer ku mirov bi dil û can û bi ezim li cem welaten sosyalist d  negire, ne teni 
sosyalist, merivnikare hibe demokrat jî."

Li derva baran dibare. Em rûniştine kovaren ku ji Şamâ ji me ra hatine şandin, 
Komkar, Roja Nû û Roja Kurdistane dixwînin.

1980.12.27
Barane hâza xwe zâde kir, dilopen ku li camâ dudnin pe hev dişemitin wenda dibin. 
Alaettîn xwe rind hîs dike, ve yeke bi başîya ûdamurâ ve gire dide.
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J i  derva denge ba û barane heta sibe, heta ûvara dora roja din jî dom kir. Me 
nekarî derkevin derva. Em ji radyoye nûçen Tirkîye guhdarî dikin. Li Dîyarbekire 
di meter kareke de bîst kilo baran barîye.

Buhabûna xwarinû û zem dom dike. Seroke DÎSK e Ahmet îsvahan tevî 67 
kesan hatîye girtin.

Li Agriye di operasyonan de 254 kes û tevî hin sîleh ve hatine girtin. ihtimale ku 
ew dilxwazen PSKT ne.

Nexwaşîya Alaettîn dîsa bi hiş çûne û made tirşbûne xwe de xûya kirin. 
Tekoşîna peşin ew e, dive bere em zimane xwe, ango zimane dayîk£ fer bibin. Min 
biryar da ku bi plan û proxram zimane Kurdî bixebitim. Dive rojâ 2-3 saet xwe 
bidim vî kari. Li Tirkîye Kurdbûn û Kurdî peyvandin qedexe ye, bi zimanû Kurdî, 
di xwendin û nivisîne de li paş e.

Di deste me de ji pirtükz,"Rezimana Zimani Kurmancî" betir çavkanîyen nivîskî 
tüne. Pirtûk di sala 1956 an de nivıskare Kurd, Reşîd Kurd nivîsîye.

Hemû roj ji min ra wek rojen betlanee, Şemî û yekşemî ten. Çimku; bi derva 
tekilîye me tüne û em her roj di nava çar diwaran de jîyanek monoton, yekrengî 
dijîn. Meriv dikare beje ku tûkileye me yâ bi derva tene ji dikana taxe, bi kirîna 
xwarinâ ve sînorkirî ye. Em ji hereket û xebata civatĞ bâ xeber in, dûr in. Ya baş ew e 
ku navâ rojâ jî di deftera xwe de binivîsim.

J i  derva denge Ozane Kurd Seîd Gebarî te. Li himber hemû tengasîyan jî, 
bersiva dile me ew dide. ”Ez nepoşmanim ji vî karî.”

1980.12.28
Yekşemî

Me li Roj ava 40 rojen xwe temam kir. Li Qamişloyû bona ku Kürden Bakur terin le 
rûdinin navû hin qehvexanan, kirine qehvexana Dîyarbekir, Çamlica, Kiratxana 
Baxlare. Lû em pir bi tedbvîr in. Bilî çend geren kin betir em naçin bajar.

Partıya dost jî hesas e. Ew me şîyar dikin ku îstixbarata Tirkan li vir pir xurt e. 
Helbet em nehatine gera turistik, le gere em cîhe xwe ji teng nekin. Li vir jî meriv 
tabi oy en heri reş çeke û bi ûhtimala hin bûyeran xwe bike psîkolojîyek xirav ne kare 
meye.

Alaettîn şevek xirab derbaz kir, heya sibû nekarî raze. Zede zede ixlamûr 
vedixwe. Di nava cîyan de ye le nikare raze.

Vaye dîsa sibe bû. Le be xew im, dixwazim razem. Razîyam û saet 10 an de 
rabûm. Piştî taştâ çûm sûke ji Aaettîn ra hin xwarin; mirîşk, mûz, sev û derman anî.

Li dermanxanû bi Kurdî dipirsim/İi ba we alfasîîîn hey e ?" dermanfıroş bi Erebî, 
dixwaze, ez Erebî bipeyîvim, bi ken dibejim, ”Erebî meft, mefî... "
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Emaneten Alaettîn min teslim kir, bi henek dibâjim"bira meke, ez te bi mûz û 
mirîşke xwedî dikim."

Şîîra Nazim Hikmet tâ bira mm:"Mir ov nan nabînin, masî qehve vedixwin, 
Xiznîran bi patatîs, mirovan bi gotirıan xwedî dikin."

Mistefa Cizirî derva li ber rojâ rûniştîye cehd dike şîer binivîse. Beyîta ku 
nivîsîye û rawî min dike, em ser dipeyîvin.

Dibeje ,” min xwest li ser rojnama -Roja Kurdistan- tiştekî binivîsim, li va derket, 
nizanim çava ye?Legora min ne bû.”

Moral didime; ”di esle xwe de hemû kes dikare şîîr binivîse, hemû kes, qasî ku hîs û 
armanca xwe tîne ziman, şaîr e, şairi heste xwe ye. Di şiire de her mirov dikare tiştekî 
bibine, le xwedîye nivîsijî tiştekî dibine.”

Li himber dîtinân Alaettîn ewxwe aciz dike û dibâje "tu herkesi rexne diki, le tu çi 
diki?" minaqeşeke piçûk di navbera wan de derbaz dibe.

J i ber nexwaşîya mada xwe Alaettîn gelek be teqet e. Dibâje min cemidandîye, le 
bona ku necemide tedbîr nagire.

Dive ew perhiz bike, lâ dibâje tişt nabe, dûra jî pe hev girpika wî helte.
J i  xwe ra nabîne hâk an jî patateskî bikeline bixwe, xwarina amadekirî dixwe, ew 

jî le nayâ. Dibeje lazime ew du se saet bi navber xwarin bixwe, le heya saet 12.00 an 
bi zikâ birçî dimine.

Di cila xwe de bona ku caket ne qirmiçî, naveje ser pişta xwe, pişta xwe dide 
karyola hesinî, le naye bîra wî ku ew we töre jî dikane sermâ bigire. Bi kurtî 
nerehetîya wî hîn pir dom bike.

Di xewne de terime gundâ xwe, dâ û bave xwe dibinim. Bi hevalan ra qala 
xewna xwe dikim. Guhe min li ser heval û endamen malbatâ ne, yen ku li himber 
erişen faşizme rû bi rû ne.

Şeyda yâ Kelaş ji me ra xwarin amade kiriye. Camâr di ber me de ewqas zahmetî 
dikişine ser de jî bona xwarine ketîye zehmetan. Em bi vâ yeke ne rehet dibin. 
Angorî ew, xwedî se çar zarokan ne û aborîya xwe jî ne baş e, dîsa jî comerdiya xwe 
didomîne.

1980.12.29
Dûşemî

J i  durva mîna bakî gur, denge erebe û ji denge dîkan bâtir li ortâ tu tişt tüne. Saet 2
û nîve şeve ye, dere me hat Iâxistin. Bedincan e .......  Nekarîye şev raze, dixwaze li
cem me rûne. Ji deftera destâ xwe şîîra ”Hoho Jîne” dixwîne.

Me çay dem kir û dest bi galegale kir. Em çûn rojân derbazbûyî, rojân kevn. Me 
şehîd û merxwasân xwe bi bîr anîn.

Yek û yek li ser bîranînen xwe yen hevpar, xebat û hevalen xwe, tiştân ku me 
dizanî, em li ser peyîvîn.
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Saet 06 e sibe, "şevekjî me aha, derhaz kir0 got û dawî li galegala xwe ant
L£ saet 10.30 em rabûn.
Em naxwazin mıvan û hevalen ku ten û terin me di nava nivînan de bibînin. Lâ li 

oda din Mistefa hîn di xewe de ye. Ew do evare saet 18.00 razîya îro saet 13.00 an 
de rabû, me bi zanetî ew şîyar nekir. Xorte me ev e. Pirtûka 10 Rojen Ku Dinya 
Hâjand "Dunyayi Sarsan 10 Gûn” dixwînim. Em nûçen evare guhdarî dikin, li 
Kurdistane, günde Kaynarpinar a Kanîreşâ -Karliove bi nave Hesen Alî Tekîn yek 
hatîye kuştin. Li günde Pinarlar a Pertag a -  Dersim â jî çar kes hatine girtin, yek ji 
wan giran birindar e. Duh li Entave serleşkerek hatîye kuştin.

1980.12.30 
Sâşemî

Hevalen oda din tevî Seydaye Keleş heya sibâ rûniştin. Alaettîn şev nerehet bû, çend 
caran derman girt Sibe dlsa zû rabûm, naxwazim fârî teralîyû bibim.

Ji saet 10 an haya 15 an pirtûka di destâ min de ye dixwînim. Derva baran 
dibare, hin caran zâde dike. Bona ku hevale oda din, heta sibâ rûniştine, ew jî saet 
17.00e evare rabûn. Wan jî rekorek nû girtin. îro dora xwarinçekirine ya min e. 
Çûm dikana taxe, hin tişt girt û vegerim.

1980.12.31 
Çarşemî

Me bi hev ra paqijîya male û mitbax£ kir. Ji bona şeva sere sale heval dipeyîvin. 
Seydaye Keleş tevî Bedirxan lîsta pewıstîyâ dadigire.

Ez kincin xwe dişom. Alaettîn bi çekşûştina min heneke xwe dike. Dibeje tu, 
"çiqasî biçare dişoyî." Em carek din fedekarî û zehmatîya dayîkan, bi bîr tinin.

Seydaye Keleş ü gorî lîste kirin kirîye, hatîye. Şeyda kar dabeş dike, Mistefa bi 
baweşîne agire kivave gur dike, Bedincan goşt dipeje. Ez s alete ç£ dikim, Alaettîn ji 
bo ku her xwarine nikare bixwe, xwarina xwe çedike. Dû û bâhna ku ji goşte ser 
manqala komire te, kebabcîyân Dîyarbekire anî bira me.

Şeyda li ba me bi qedir û qîmet e. Dîwana xwe dendstîye, ji me ra şîeren ku bi 
kurdî û tîpen erebî nivîsîne bi zahmetî dixwîne. Ferqîya roja îro jî ji rojân din 
cudatir ne bû. Sala 1981 an jî em ji dost û hezkirîyân xwe dûr in. Saet 24.00 şevd me 
nûçen Tirkîye ji Televîzyona Şeyda guhdarî kir. Li derva hezaran çek hat berdan, li 
Sûrî pir caran şahî bi vî tehrî t& nişandan. Saet 1 Veysî ji Şam& vegerî. Me dîsa bi 
sohbete dest bi sala 1981 e kir. Saet dora 04 an em razın.

Li ser sala nû, li ser salen derbaz bûyî difikirim. Heta nuha min pir caran tene û 
be deng 37 car sersalen nû derbaz kirîye, ango ketime 37 salıya xwe. Le difikirim ez, 
de di çend salîya xwe de bikarim vegerim, welatĞ xwe?
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Di rastîya xwe da, roja sere sale jî ji rojen din cudatîyeke xwe tüne. 364 roj xirab 
derbaz be tene roja sere sale baş derbaz be çi qîmeta xwe heye? Ma di serâ salâ de 
dijmin dijmintîya xwe nake?

Civak, bona rojike be, jî problem û tengasîyen xwe bira bike, deşarj bibe, ji xwe 
ra hin sedem peyda kirin e. Hin roj bijartin e, pîroz û qîmet bi nav kirine. Xwestine 
yek roj be jî, derd û xemân xwe bira bike. Pîrozkirina hatina sala nû jî ji pewîstîyek 
ûsa tâ. Bo ku gotina/'ji merivân dînik ra her roj cejne" heq nekin, hemû roj ân xwe 
nekirine cejn.

Di vvelate me da, îro faşizm rojâ çend can digire, li himber gelâ me her cure ne 
heqî te kirin. Mafe mirovahî û hemû normen navnetevvî tân pelixandin, meriv 
dikare di şevikî de dilgeş bibe?

Di Kurdistane de tu nikarî malbateke bibînî ku, ji faşîzmû zerar nedî ye. Me û 
sedan Kürden din çima, welate xwe terikandiye, li Sûrî û li welaten ewrûpa em 
belavbû ne?

Jıyanek usa birin dar û qelıir bi şeva sere salâ dikare bâ guhartin, hemû neheqî û 
zerare bide bîr kirin. De û baven ku zaroken xwe hatine kuştin an jî di zîndanan da, 
di binâ zilma dewlete de ne, dikarin ji vâ şeva sere sale kefe bigirin?

Sersala 1980 bi bîr tinim, me ew sal jî dîsa ji malbata xwe dûr li Enqere derbaz 
kiribû. J i  bo kongra PSKT ev roj minasiv hatîbû ditin. Di kongre de li ser rojen hatı 
tişt hatin gotin. Li ser dema derbaz bûyî tene bo ku je ders bâ girtin, hate rawestîn. 
Dîrok dema derbazbûyî di rûpelân xwe de vedişere û şaşî û serkevtinen civatan 
eşkere dike.

Civat û mirov hewl didin ku bi wesfen baş di wan rûpelan de cîh bigirin. Em 
dizanin ku her jîndarek roj be bimir e, meriv ku ve rastîyâ dizane çima ji bona kar û 
baren baş nexebite? Dibejin ku li tabîate qertal jî, kusî jî dijı, yek bi erde ra kaş dibe, 
yâ din fir di de.

Wekî şaîr Sitki Taranci dibeje,"sal ku hû 35, emir dibe nîv" mirovan ku ew nîv 
derbaz kir, hedı hedî ber bi dawîye dimeş e. Le mirovatî hewl dide, jîyana merivan 
dirâj bike.

Di rojen xirab de min jî pir caran ji jina xwe ra di got, "idî j i  bo mirini amade me, 
di şali mirine de me, eğer tiştek bi min bibe, tu şîn naxwazim."

1981.01.3
Şemî

Di sere sala nû de jî tiştek nehat guherandin. Endamû Polît Büro Parti Komonîst a 
Sûrf Bave Cengo li mala me ye. Ew, mirovekî kedkar, kamil e. Emrâ xwe ji 50 salî zetir 
e. Qala çûyîna nve ya Bulgarya û emelîyetbûna xwe dike.
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îro me di nıale de dest bi qursa zimanâ erebî kir. Em her penc heval jî bi hewes 
û kelecan in. Mamoste qurse Cemîl e. Xwe mamosteye û ji en dam e, Partîya 
demoqrat a Kurd Pâşverû li Sûrî ye. Ew jî nizane ji çi û çawa dest pâ bike.

Em bona ku bikarin hin dengen ecep dersin in, deve xwe xwar dikin, zimane xwe 
di tewînin û li gewrîya xwe zor dikin. Di wî emri de fer bûna zimane erebî zahmet e. 
Qet nedihat bîra min ku ez rojeke bem vî welate û bona ferbûna zimanî Erebî 
herim qursa zimane Erebî. Xasima öpen Erebî ji min ra gelek bîyanî ne. Hevalen 
din di zaroktîya xwe de pir an hindik çûne qursa Qûrane ew tîpen erebî nas dikin.

Evarî em çûn, ba cîran û xwedîyâ mafe Seydaye Keleş, nûçen telewîzyona 
Tirkan guhdarî kir. Hewa ne baş e. Baran dibare. Barane di şev de dest pekirîye û 
roja din jî heta âvarî barî.

1981.01.05
Duşemî

Tiştekî balkeş tüne û jîyanek yekrengî berdewam e. J i  welat agahdarî tüne, be 
dengi... Bi vî awayî we çiqasî bideme em nizanin. Radîo ya BBC ye di xeber£n xwe 
da, da zanîn ku li Enqere nezî 20 akademisyen, doçent, dersdaren Akademîya 
Bazirganî û Aborîya Zanistî ye j i alî îdara örfî ve hatine zindan kirin.

Li Elmanye bona protestokirina kirinen cunta faşîst grubek Kurd û Tirk dest bi 
rocî ya mirini kirine. Hin Elmanân demoqrat jî piştgirîya xwe nîşan dane. Di 
rodıyo û televizyona Tirkan de xeberen ha cîh nagirin.

Şev em dereng raketin. Nobeta şeve roj û şeva me tevlîhev kirîye. Hevalen ku 
nobedarî kirine dereng rabûn. Em bi hev ra pirtûka Toglîattî a “Dersân ser 
Faşizme” dixwînin.

1981.01.06
Seşemî

Ez û hevale Alaettin înce terin, ba doxtore Kurd, Kasim. Pişti miyaneke baş, me 
derman gırt û em zivirîn mal LiTirkîyâ barane zerar daye gel.

Ez Toglîattî dbcvvînim. Musolonî vâ dîtina xwe dike formîl. "Partîya faşîst bi 
kadroyin ku hukim dest dixine, nikare dîsa bi wan qadroyan hükme xwe bidomîne.”

1981.01.10
Şemî

Mamoste Cemîl dixwast em xwarina navroje li ba wan bixwin. Baran mecal nade û 
em jî di ve hewa yâ de naxwazin derkevin derva. Em penc heval rûniştine di nava 
xwe de sohbet dikin û di pencira oda me de li barane ser dikin. Nişke ve telîsâ ku di 
cîhe deri hewşe de hatîbû daliqandin rabû û du kes ketine hewşe. Em bi mereq li 
wan dinerin. Ji wan yek me nas kir, hevale partîya Pâşveru İbrahim e. Ye din yekî
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bejnzirav û direj e. J i  bo ku xwe )i baranâ bipareze pesîra palto rakirîye, şewqe heta 
ser guhe xwe daxistîye. Em deri vedikin, ew bi ken ber bi me tân.

Di şemûga deri de em hevûdû hembez dikin. Keke min Mistefa, (Ape Selim) e. 
Pişti ewqas be dengîye hatina wî moral da me. Bi lez em li ser agahîyen welat didin 
û distînin. Ew rewşa welat şirove dike. Li gorî agahdarîyûn wî ISO alîgiren PSKTâ 
hatine girtin û di girtîgeh^ de ne. Ewqas keşi jî le te gerandin. 50 heval jî derketine 
dervayî welat. Hin hevalân din jî amadekirîya derketina derve dikin. Em bi hev ra 
çûn mala Mamoste Cemil.

Lâ me tewat ne dikir, em li wir direj rûnin, rabûn. Me dixwast bi Ape Selim re 
hûr û kûr bipeyivin. Em bi direjahîya şevâ peyîvîn.

Apâ Selim di Hezirana 1980 de derbazî Kurdistana Rojhilat bibû, Li wir li cem 
Parti Demoqrat Kurdistan îran meqer avakirine, hin heval li we cih bûne. Ew jî 
rojek an du rojan beri derba 12 e îlone ya leşkerî derbazî Kurdistana bakur bûye. 
Ew hin kar û bar&n partiye dirust dike, ji bo xebate komîteke saz dike, piştre bi riya 
Helebe te Qamişloye.

Mirov dikare beje ku me şev û roj gûhartîye. J i  bo ku ahenga razan û rabûne xira 
bûye, hin tişten me jî pe re xirab dibin. Di hesasî û xûyen me de jî gûhertin çe bûne.

1981.01.12
Dûşem

Rojek pir xweş e, mîna roja bihare ye. Saet 10 e, roj li ezman dibiriqî û hewa germ e. 
Hevalen oda din heya sibe sohbet kirin e. Sibe jî çûne çarşîye ji bo xwarine tişt 
kirine.

Qursa zimanâ Erebî rind tere. Hejmara xwandekaran penc e, a mamosteyan 
dudo ye. Sinifekpir modem e ...

Hevalû Mistefa Ciziri derketiye çarşîye, heta derengîya şeve ew nehat. Me 
Şeyda agahdar kir. Ew, şev saet 24.00 de hat, dibeje ew çûye mala ape xwe. Em bâ 
tedbıriya wî reme dikin.

1981.02.21
Bona 15 rojan li ser navekî bîyanî ji min re nasnameka Filistinî (adem taarut) 

hatîye dagirtin. Di riya Helebe de me, terim Kobanîyâ. Saet 9.30 min zar û zor di 
otobosa Kobanîye de cîhek di. Hevale tenişte min Kurd e. Otobîsl de rewî li ser 
hev rûniştin e. Di cîhâ du merivan de se meriv rûdinin. Erebe gelek kevn e. Camen 
pencere hemû şikestî ne, rûye qoltixan dirîyane.

J i  ber tirsa tevgera Birayen Bisilman li ser rĞyan esker shdet sekirinan dike.
Li ser re leşkeran dan zanîn ku ava Feratâ rû na de em ji pira Cerabluse derbaz 

bin. J i ber vû yeke jî lazim e, ji pira jerân ra derbaz bin. Ew jî zĞde wext digire. Riya 
me gelek direj kişand.
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Du çare ku ava Feratl li Cerablûse re neda em derbaz bin. Ji pira jerin 
derbazbûyîne de li alî çepe avahîyek fermî û ala Tirkan li ser daliqanî me dî. Ew 
Kela Caber e.

Gora Sileman Şahl bapîre Osman61 Bege, damezerkerl dewleta Osmanîyan li 
we dere ye. Grubek leşkere Tirk jî li wir dimine.

Li Kobanîye bûm mîvane Mistefa. Ji gündeki nezik hevall Xelîl me ziyaret kir û 
bûne mîvane wî jî. Kare ku ez li bendi bûm ne bû û ez 28 e Sibate vegeriyam. Li 
Helebl rastî keke xwe Mistefa - Apl Selîm hatim, em bi hev ra vegerîn Qamîşlîo ye.

1981.03.13
Gelek hatin ü çûyîn çe bû. Rewîtî, mîvantî û cîgûhertin ûyd. Min navber da 
nivısandina xwe. J i ber ewlehîye me mala xwe guharî. Nöbet girtin, bexewmayîn, 
nerehetî, beduzenî, telaşkirin û miskînî her tişt kem bû.

Em derbazî taxa mamostan bûn. Mala me ya nû yek qat û se ode ye, Di mala me ya 
nû de serşok û kîler jî heye. Xanî ye nû yİ mamoste Alî ye, dilxwaze Partîya Peşverû ye. 
Xwe li Siûdîyl mamosteyî dike. Xanî male kooperatifi ye.

Hikûmata Sûrî nuha ji ber ku piştgirîya Birayln Bisilmanan kem bike giranî 
daye xizmeta gel.

Civîna Şame
1981.03.19

J i  hevalln Şaml xeber hat, em hevalen li Qamişloy! herin Şame. Le li ser riyan 
gelek sekirin heye, tene bi riya balafire yek an jî du caran qontrol çe dibe.

Hevalln pasaporten xwe hene bi otobîsl, y ln  b l nasname ne jî dive bi balafirl 
herin Şam I . Em sİ hevalen be pasaport e z , Alettin İnce û Yaşar Alagunduz in. Me 
se b illtln  balafire girt, li Qamîşloye be ku qontrol çe be, li balafirl sîyar bûn û li 
Şaml peya bûn. Li peyabûnl, ji deri derketine leşker bi ziman! Erebî ji me 
nasname xwest. Ez li peşîya hevalan bûm, min jî ji blrîka xwe nasnama xwe ya 
sendîql ya ku ji Tirkîye anî bû nîşan da û derbaz bûm. Hevalen din jî çi li ser hebûn 
nişan dan û em derbaz bûn.

Leşker tîpen latînî ne diz anî, şaş û metal li me niherî û tiştek negot. Me baver 
dikir, ku hevalln me yİ li Şaml tekili danîne, leşker jî ji pirse haydar e, bo henekî ji 
me nasname dixwaze. Em derbaz bûn çûn. Hevale ku li mail benda me bûn, bawer 
nekirine ku em ji w l deri bifilitin. Wexta ku em b l qeza li peşberî xwe dîtin klfa 
wan hat.

61 Pişti tehdîd û Ğrîşln DAÎŞ e, hikûmata T irk  2015 an da, gora Silâman Paşa anî nava axa Kurdistana 
Rojava
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Di navbera 18 Adar û 5 â Avrîl a 1981 de li Şame komita merkezî tevî hevalen 
amade civînekhevbeş pûkanî.

Di nava van rojan de İİ ser xebat û rewşa partiyâ hat rawestin, gelek rexne û 
peşniyar hatin kirin.

-Kongra sala 1980ü, di demik nezik de hatina faşizme ser hukim rast tesbît 
kiribû, lû partiye li gorî we nekarîya bû, tevbigere û tedbvîran bigire.

-Pişti hatina cunta faşist partiyi nekarî bû, xwe nû va organize bike, kadroyan 
biparez e.

-Partiye kar û xebaten demoqratîk zede derast peşîye û hemû qadro di van 
xebatan de hatin deşifre kirin, ji şunda qadro nema.

Le hin peşniyar hatin kirin û biryar jî hatin girtin:
-Bi nave Riya Azadı rojnamek partiye li dervayî welat be weşandin.
-Lîsta nav£ hevalen girtî û yen revî hat çûkirin û li gorî hin pîvanan ji jin û 

zaroken wan ra alîkarî hat tesbît kirin.
-Biryara tûkilî û xebata k udi nava (PSKT, Yekitî, KDP-Î û Parti Peşverû) çar 

hûzûn Kurdîstanî de heye be xurt kirin. Di nava hezen Kurdistana Bakur de jî 
xebata hevkarîye be kirin. UDG çima nemeşîya? Li ser hat peyvandin,

-Li ser İfaden hevalen girtî hate ravestin. Komita Navendî bi dengû piranî rewşa 
hevalûn girtî wek îxanet, an jî li xwe mukirhatin nedît. Le gorî İfaden di dest de 
helwesta wan hevalan wek kemasî, qelsî hat pejirandin. Partiyi dîsa biryar girt ku ji 
bona hejakırina ifaden wan neyû lezkirin, heta ku bi wan hevalan ra ji be peyvandin 
û rewş zelal be, carek din ser bû rawestin.

Biryarek jî di derhaqe di dadgehan de parastinen siyasî hat girtin: Nazîf Kaleli û 
Yilmaz Çamlibel partiye, Kenan Kizil DHKD e, Yavuz Budak jî komela zanîngehû 
ku nunere wû ye, biparez e.

Di dabeşkirina kar de heval zûde nepeyîvîn. Di destpûke de ez û hevale Bedirxan 
li Sûrî û Beyrûde hatin wezîfedarkirin. Tevî hezen Filistin! tekili danîn û di qampûn 
wan de perverdekirina qadroyen ku derbazî Sûrî dibûn bû kare me. Farûk Araş jî 
berpirsîyare Şame bû.

Le divîya bû, yek, an du kesen merkezî jî  biçûna Kurdistana Rojhilat. Li wir jî 
grubek endam û dilxwazûn partiye hebû. Ji komita navendî, xeynî me sû kesan, 6 
kesûn din, wek Kemal Burkay, Husen Beysulen, Ayhan Kutlay, Zîya Acar, Bayram 
Ayaz, Mistefa Budak amade bûn. Mistefa çend mehan bere ji wir hat! bû, dixwest 
hevalekî din here. Lû kesî ne xwe, ne jî kesek! din peşniyar nekir,

Hevalûn Komita merkezî te digot lal bûne. Hevalen ku ji Ewrûpe hatîbûn iltica 
wan hatîbû pejirandin, pasaporta xwe girtîbun, ji sosyalû mafe xwe ye alîkarîyû jî 
hebûn, lû dile wan tüne bû ewber bi Kurdistane herin.
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Li hımber ve bâdengîya, ez di derheqe partiye de cara yeke ketim fikaran. Heta 
min ew li wir jî anı ziman.

Min got^"wa çima hûn ewqas bi tedbîr in? Partîya ku me di her de xwefeda dikir, a 
vaye? îr  o tabloya ve çivini, li himber partiye di seri min de be bavverî aniye koli. (...)"

Dawîy£ kesî nexwast here Kurdistana Rojhilat, ew kar ji bo biryara dawîn 
spartin polît büroya partiyi.

Hin e varan ku wext hebe em derdikevin bajer, diğerin. Şam bajarekl kevn a 
Osmanîyan e. Cadden freh û bînay£n xweşik hene. Hejmara bajar milyon û nîv e. 
Hewayâ xwe li gor! demsale ne germ e. Hin caran baye ku te jî gelek sar e. Ji behrâ 
bilindîya bajare Şame 700 metro ye. Bajar modem e û ji alî civakî û ekonomik ve 
peşketî ye.

Kesek ji me zimane Erebî nizane, dan û standina me çetin e. Hevalen ku terin 
tişt dikirin pir caran bi kaxiz û penûs terin û sûrete tiştan çedikin. Surete ması, îsot, 
hek, anjinan.

Rojeke hevalekî gelek qelev tere dermarutane ji bo qebizbûna xwe derman 
bikire, nikare ji dermanliroş re bi de, zanîn.

Dawî de di cîhe xwe de xwe xûz dike, zore dide xwe, xwe tirş û tal dike, jinik 
poze xwe digire û paketa derman direje, dike.

Hewale qelew bi ken qala çîroka xwe dikir û digot (‘kani te ji min fim  ne dikir?” 
Heval ji ewrûpe hatine di xerçkirina peran de rehet in. Ew bala me hevalen QamîşIo 
diminin dikişine. Heval dibejin, "li Şame mesrefa xwarina rojeke, em li Qamîşloyi 
meheke nakin. A pi Selîm dibeje partîya m efeqîr e û rojan pittcar bi me dide xwarin, le 
hevalen vi ra çi rehet mesrefi dikin ”

Me nekarî careke din bi balafirâ vegerin Qamîşloye. Ez, Ape Selîm û Yaşar bi 
otobos^ çûn Helebe û ji we jî çûn Ajfrînâ.

Ji Meraşe du kes Okeş Karagöz û Nuri Göçmen derbazî Afrîne bibûn, me ew 
ditin. Em şev li wir man, dora roja din me hevale Okes jî girt bi trene derbazî 
Qamîşloye bûn. Nurî du salen ku li Sûrî ma li male nas^n xwe de ma, hin caran 
mîvantî hat li mala partiyi ma.

MirinaApeAlî
1981.4.27

Seydaye Keleş ji min ra namek anî. Name ji Swede ji birayĞ min Sîdar hatîye. Tarixa 
şandina name 1981.04.19 ye. Wı di nama xwe de nivisîye ku ape me Alî li Enqere çûye 
ser dilovanîya xwe. Wî jî bi rîyân din ev agahdarî bıhîstîye. Usa xûya dike, ku ape me 
nezî meheke ye mirîye, le em hin p£ dihesen.

Ape Alî, li gorî xwe usilek jîyane dabû ber xwe. Di nava nifşâ xwe de merivekî 
ber bi çav bû. J i  der û dora xwe bi dostî û comerdîya xwe ve dihate nasîn. Ew ser 70
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salı ra bû. Marangoz û hoste avahîyan bû. Li gundan xamyen ku wî çekirîbûn nişana 
hostatîya wî bûn.

Di sala 1976 an de ku di çekirina çardaxa xanîye xwe balansa xwe wenda dike û 
ji qate dudoyan dikeve xar£. Gelek wext di nav nivînan de ma, İĞ dîsa ew rabû ser 
lingan.

Radyo di stuyû wî de him ji Radyo ErîvanĞ kilamûn Kurdî guhdarîdikir, him jl 
cot dikir an jî gam digerand. Her roj di radîyoya Erîvane û radîoya Tehrane 
guhdarîya helbesten Kurdî dikir. Roja 12 îlonû radyo di dest de hatîbû ku agadarîya 
derba cunta leşkerî bide min.

Ew di şefaqe sibe de radibû li kera xwe ya reş sîyar dibû diçû, bexçû fîkî û qewaxan av 
dida, gîya diçinî. Lüle fistixe li dara benîşt (qizvan) e dixist Le hin caran jl bi rojan dere 
wî venedibû. Di roj en usa de me dizanî ew, ne rehet e. Min pir caran rîya xwe pe dixist û 
heta derengî şevû me sohbet dikir. Zaroyen xwe je dûr bûn. Lave w! ye mezin Ezîz li 
Elmanye, Adil jî li Enqerû dima. Niyaz îye lave wî jî 1976 an vir de li Xarpitû di 
nexweşxana dînan dabû. Jina wî Alton Xanimû zû wefat kir. Pişti mirina jinû problemen 
xwe zĞde bûn. Hemû kare male wî bi xwe dikir. Paqişî, xwarin çekirin, xwedîkirina pez û 
dewar, di hemû kari de ew tene bi sere xwe bû.

W1 hin sisusîyeten feodali ji ser xwe qet ne avitî bû. Havînî zaroken min hatîbûn 
gund payızî vedigerîyan Dîyarbekirû. Em çûn male, xatire xwe jâ bixwazin, wî çapek 
nîsk bi zore dabû deste me.

Di xwest bi vî rengi bersıva hin alîkariyen me yen piçûk bide. Le wexta ku em 
xwendevan bûn, betlane ya ku em dihatin mal, li vegera dibîstane wî pere dikire 
berîka min û xwendevanen din. Wî xwendin û xwendevan hez dikir. Ape me rastı jî 
camer bû.

1981.05.3
Pişti mirina Ape Alî, bave min zûde te bira min. Hin caran dibejim kale malbatû 
bave min e, edî ve carû mirin dora wî ye. Çend rojin nikarim xwe ji hin xeyal û 
fikaran xelas kim. Şev min bi bîntengî derbaz kir. Pir caran bav û dayîka min ketin 
xewna min. Min dî ku ji günden dore gelek kes li zevîya me ya Mûrgahespan 
ciwîyan e. Hin erebûn fermî jî hene. J i wan dipirsim bona çi hatine û ew çi 
dixwazin? Kesûn ku bersiva min didin xeydok in.

Pişti hatina Ape Selim me jîyana xwe ya malû baştir bi plan kir. Wexta razan û 
rabûna me, wexta xwarin û xebata me belû bû.

Saet 10.00 sibû em dest bi xwendina pirtûke dikin. Xwendina me ya pirtûka 
“Polîtîka Ekonomi" dom dike.

Hewayû siyasî jî, ya atfosferî jî bi mij e. Em demakevin derva, le pir caran nûçe û 
belavokûn derketî Seydaye Keleş ji me re tîne. Şeyda guh u çave me, ya der e. îro jî
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Şeyda bi belavoka gruba Baasî ya baske çep! hat ba me. Belavokli ser Barzanîyan e. 
PDK-Iraq bi Şame ra di nava tekilîyan de ye. Dixwazin ben li Sûrî ango, li Qamişlo 
û ŞamĞ meqer vekin. Ewen ku ji xwe ra dibejin "Baasiyen Çep" li himber derdikevin 
û nivîsîne ku "Parastın biM osade ra di nava tekilîyan de ye."

Ez û Alaettîn çûn ba dcretore Kurd Îsmaîl, eleqek baş rawa kir. Ew miyane kir 
derman nivisîpere jî negirt.

Çend rojin evaran ez, Okeş, Qasim, Cizirî û Sileman terin li dervayî bajar 
mergek heye li wir dibezin. J i  ber ku bala xelke nekişîne em dereng terin. Her roj 
mesafe zede dikin. Le hevale Sileman pir caran naye. Iro jî em çûn me beza xwe kir 
û em hatin mal.

DîkĞ te firdaye
1981.05.09

Hevalen Şame li ser nave Tevgera Cepha Demoqratîk ji me ra nasname derxistine. 

Gorî nasname em Erebin û ji Filistîne ne. Bi wğ nasnamĞ em dikarin di nava Sûrîye 

de bigerin. Em jî we firsende bi kar tinin.

îro em penc heval tevî hevalĞ rĞber, Ehmed-bave-Kamo- bi hev ra di rîya 
Helebe de ne, terin Şam e.

Şev saet 24.00 an de me xwe gîhande ŞamĞ. Mala me li taxa Rukneddin e, 
adresa malû ez û reber Ehmed dizanin. Du taxsı ji me ra lazim bûn, le me yek peyda 
kir û sĞ heval tevî Ehmed sıvar bûn çûn. Ez û hevalekî jî bi peyatî ber bi male re 
ketin.

Mala me zûde ne dûr bû, dora çil û penc deqîqeyan me xwe gîhand mal. Em çûn 
ber deri, deri girtı bû. Hevalûn ku berî me hatîbûn, çenten wan li pişta wan di sûkâ 
de diçûn û dihatin.

Leşkere nobedar ji wan pirsîye; r'ka, ew li çi diğerin V’ hevalâ reber, Ehmed dibeje 
edresa ku em İğ diğerin resime dîk h ber daliqandî bû. Leşker resme reklamekı dîk 
pe nîşan dide, rĞber dibĞje, “na va dîka piçûke, ew mezin bû. Leşker deyax nake dibije 
dîke tefir da ye." Me xwe gîhand wan û min ji wan pirsîya:

- Mal li vir e, hevale Ehmed hûn li çi diğerin?
Wî li min vegerand:
- Raste, mal li vir e, İğ suretĞ dîkekî mezin h ser histuna ber deri bû, ew tüne. 

Min got "mal ava tu li dîk diğeri an li male diğeri? M al a va ye, le heval ne li mal in. 
Eğer tu dizanî ew li kî deri ne em herin kilîti binin "
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Li Qampa Cepha Demoqratik
1981.06.05

Di roja 5 e Hezirane em grûbek heval çûn qampa Cepha Demoqratik ya Minen. 
Grûbek ji hevale Rizgarîxwazân Netewî Kurdistan (KUK) e hatin.

Çend roj şûnde hevalekî me ye din hat. Roj en me çetin derbaz dibin. Şixûle 
fizikî gelek e. Ji bo cîhâ razane baraqayek dive be ava kirin. J i bona perwerda leşkerî 
hin cîh böne çekilin. J i  bo spora sibe wek saha futbole meydanek be kolandin. Bona 
perverda leşkerî, hin cîhen xisusî lazirn bû ben amadekirin. Havuza çamûrâ, saha 
qûme ya telkirî, bo cîmnastîge saha pendeltone uyd. Van karana jl em gelek 
divvestandin. Ben ku em herin qampe ji me ra qala wan xebatan kiri bûn. Hevalekî 
bi henekî digot, "Kurâ herin kîjan welatî kare gir an para wan e "

Di qampe de mehrûmîyet gelek e. Pir caran ji bona çayvexwarine qedeh, ji bona 
xwarine çetel an jî kevçî tüne. Ji avâ tama mazote te, li wir meriv tasek ava sar jî 
nabîne. Ew tişt Ü ser xortan tesîren ne baş dike.

Hin caran me ji kesân Filistin! ya berbirsîyar ra behsa problenıan dikir, le wan 
zede guh nedidan gazinen usa. Digotin; "em hi mirini ra rû bi rû ne, kînge û îi kî deri 
dimirin em nizanin, di jîyanek usa de gelek kemasî dibin, her tişt tekûz nabe." J i  wan 
hinekan ew, tiştân me rexne dikir, parçek ji perwerda leşkerî dihesiband.

Hevalân KUK e ji bona hin kemasîyen usa xwestin xwarine nexwin, boykot, 
protesto bikin. Le me piştgirîya dîtinân wan nekir. Me got: em bi daxwazîya xwe 
hatine vira, kînge em bixwazin dikarin herin. Mafe me tüne, cîhâ ku em le mîvan in 
probleman derxin in. Me welatâ xwe berdaye hatine, li vir bona parîk xwarin 
çalakîyan bikin, bejin Filistînî heqe me dixwin, ne di cîh£ xwe de ye. Bi rexne û li 
himber derketina me wan jî dev ji fikra boykote, xwarin nexwarme berdan.

Li welat bi tevgera KUK e ra tekilîyen me ne xurt bûn, ji ber we me bingehâ wan 
zede nas ne dikir. Lâ li vir me jîyanek hevpar dijiya û me zetir hevûdû nas kir.

Roj ek şemîyû grûbek keç û xorten Filistînî hatîbûn qampa ku em lâ diman. 
Hevaleki tazî li ber roje wezelîya bû.

Heval ân KUK e ew yeka xeta herî mezin dîtin û gelek rexne li me kirin. Li gorî 
wan hevalan li sere wı çîya yî jî tazî xwe dana ber roje ne di cîh dabû. J i me xwastin, 
ew hevalâ me, ji ber vâ kirine be ceza kirin.

Derva bakî gûr te, di ve demsala de hevakî usa ne normal e.
Davvîya hefte çûm Şamâ, bi biraye xwe Sîdar ra bi telefone peyîvım. Li gorî 

agadarîyen wî li Rûhaye Cengîze bra û xwîşka me Hûsnîya jî di nav de 17 dilxwaze 
partîya me hatine girtin. Hûsnîya li Urfayâ mamoste, Cengîz jî di Fakulta Ziraate 
de xwendevan bû.

Filîstînîyan li gorî perwerda leşkerî meşek şevî amade kirin. Navbera Mînen û 
Melûle yâ dora 45 kilometre ye, em 9 saetan de çûn.
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Grub, ji Kurd û Filistînîyan pâk dihat, tevahî em 30 kes bun.
Li Melûleye em laqî grûbek Kürde Başûr, he vale Samî Rahman hatin. Me heftek 

bi hev ra derbaz kir. Li ser rewşa welat me agahdarî da hev û guhdariya hev kir. 9â 
Tebaxe em dîsa wegerîyan cîhe xwe ye bere, Mineni. Xwedîyen qampe evara 10e 
Tebaxe şevik şahîyâ li darastin, Beşdaran bi Erebl û Kurdî stran gotin û govend 
girtin.

"Çeki peşmergan reş e,
Ber bi şeran dimeş e,
Lo lo gîdîno pişmerge,

Çeki peşmergan sor in,
Lo lo gîdîno pişmerge,
Va pişmerge çi m ir in.
Lo lo gîdîno pişmerge,

Filistînî biran e,
Lo lo gîdîno pişmerge,
Filistînî çi mir in,
Lo lo gîdîno pişmerge"

Ew çarina dawîn bona xatire svvedîye male, hevalan we gave lâ z£de kirin. Di nava 
Kurd û Ereban de li ser zanina leşken û polîtîk peşbirkî hat ç£kirin. Herdu gruban 
wekhev puan girtin, ango beranbere man.

D ora roja din me xatire xwe xwest û em ji wir veqetîyan. Bi w  awayî me 
peryoda perwerda xwe qedand û vegerıyan Şam£.

* * *

Didane min diheş e, le ji bona ku em zimane Erebî nizanin nikarin kıngâ bixwazîn 
herin doxtor. Evdirrehman Ehmed - bave Goran soz da ku bi min re be û 
tercumanîya mm bike, lâ got îro û sibe dem dirâj kir. Dawîye bi alîkarîya xortekî 
Kurd em çûn ba dixtor û wî didanâ min kişand.

Doxtore min ji Kurd e, le ji Erebekî zâtir Ereb bû. Yek gotin Kurdî nedizanî. Di 
v£ navbere de hin bûyeren balkeş qewimîyan.

Balafirân îsrale di nava îraqe de li avahîya Reaktora Atome xist. Li îrane jî 
bombcteqînike Serokwezîr Behiştî, 70 parlementer û tevı kesen dini00 mirov hatin 
kuştin. Balafiren îsralâ U Beyrûde li qampa Cepha Demoqratîk û büroya PLO xist. 
Bi sedan kuştî û birîndar hene.
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Tirkîye, wezîrâ karâ derva ye Sûrî dawet kir- Ew dixwazin li ser sînor û li ser kesen 
politik, yân revîyane hatine Sûrî ye bazarîye bikin. Di navbera Suriye û Tirldyâ de 
poste naçe û naye û telefon jî tüne. J i  ber wâ nameyân ku em dixwazin ji malbata xwe 
ra bişînin, bere dişinin hevalen ku li Ewrûpa dıjîn, ew heval jî we namâ ji we dişinin 
edresa malbatan. Min jî nama xwe dişand edrâsa biraye xwe ye li Swed. Namân ku ji 
min re diniwîsîn jî dişandin Swed, birayâ min jî ji min ra re dikir.

îro 23 Tebaxe ye, rûniştim ji bavâ xwe, ji jina xwe Naze re, xwişka xwe Husnîye 
ra, Sevim û Nevine ra name nivisî. Qasî ku ew je fem dikin, vûşartî û bi gotinen 
direj!

1981.09.06
Gorî agahîyen ku Sıdar ji Stenbole girtîye û di nama xwe de nivisîye, xale me Hûsen 
wefat kirîye. Mirov nikare ve yeka bawer bike, le çi ji dest te. Ew rûkenî, espirî û 
heneken wî, dosthizı û cömerdi ya wî yek û yek ber çave min re derbaz bûn. Ew 
gundîyekî haltenik bû, lâ loqma xwe ya heyı jî tevi dost û hevalen xwe bi merdî par 
ve dikir.

Jîyanek navîn dabû ber xwe. J i  mirovan hez dikir, qasî döşten wî ney ar ân wî jî 
hebûn. Lakîn dost jî dijmin jî li ser camertîya wî digîhîştine hev. Ji xorten gund ke 
keç birevandana dibirin mala wî. Xeynî zerare, tu mafekî xwe jî tüne bû. Pir caran di 
rûbarî wan şûxulan da, di navbera wı û cîranân wi xirab dibû, Dîsa di bûyerek hane 
de şer derketî bû û du gundî birîndar bibûn. Çûyin û hatina qereqol û dadgehe ... 
gelek xir û cir....

Min got: Xalo çima kî qîz direvîne tine mala te?
Got; “Kew bo ku xwe ji baz bipareze, dikeve çeperi since. Madem mala min we 

bawerîyâ dide xorten me,ji bo wan cani min fed a  be."
Bawerî û dilsozîya wî ya ku di nava gundîyan de hebû, cesaret dida xortan. Wî 

qandî zarokân xwe ji me xwarzıyen xwe jî hez dikir. Cara dawîn min ew li Rîçike 
mezra Budan dîtî bû, li wir çilo dibiri. Du rojan li ba wî û Apâ îviş mabûm. Wan ji 
bo rewşa me ya sîyasî gelek xem dixwarin. Wexta ku min xatir jâ xwest, demik dirâj 
stuyâ min hembez kir, hin temî li min kir.

Wek dixwest tiştekî dîzî ji min re beje. Te digot, ew dizanî carek din em hevûdû 
nabînin. Li günde Teman kuştina Delil Doğan, (endamâ-PKK-Partîya Karkeren 
Kurdistan) çave gel tirsandî bû. Hemû kes ji bona zar û nase xwe di nava tirs û xofe 
dabû.

Piştî ku ez derketim dervayî welat min slav ji xale xwe ra şand. J i  ber mirina xale 
xwe min ji jinxala xwe ra, kurxale xwe Fadil û Goral ra û ji bavû xwe ra name nivîsî, 
Fadil û Goral li Swısre ne, nama wan direk davâjim poste. Le ya din dive bişînim 
Swede braye min ji wâ bişîni Tirkîye.
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1981.09.10
Spora sibe min jixwe ra kirîye kar. Her roj saet 4-5 e sibe terim dibezim, hewa paqiş 

û derûdor be deng e. J i  bo kare din jî wext dimine. Li Şame gelek bîyanî jî, diğerin û 
dibezin. Xasima hemwelatîyen Sowyet li vî welatî gelek in.

Pişti nivro saet, 15.1 San de ez û Mistefa Cizirî r£wîyâ Helebe ne. Di Otobosa 
Kamake de rewîyen qora dawîn in. fivari saet 20.30 de em li Helebe peya bûn, çûn 
bûn mîvane Reşit Hemo. Reşit Hemo kedkarekî doza gele Kurd e. Endamâ komita 
merkezî ya Parti Demoqrat a Pâşverû Kurd li Suriye bû. Roja din min karâ xwe 
qedand û ez vegerîyam.

1981.09.11
Xebata ku ji bo hevkarîye di nava PSKT, KUK û Ala Rizgarî de se alî te 

meşandin encam nade. Xebat xitîmı ye, KUK e ji bona ku mixalefeta nava xwe 
çareser bike meh û nîv îzîn xwast ku ew tev li xebata Hevkarîye nebe, xebat be wan 
dom bike.

Du tevgeren Tirk TKP-B û TKEP jî dixwazin gavekî zû hevkarîya nava tevgeren 
Kurd çebe ew jî bikardn bi hevkarîye ra bikevin nava xebate.

1981.9.12
îro salvegera derba 12 îlon e ye. Salike ku cunta faşist ser gele Kurd û Tirk çerxa 
eşkence û ledane kar tîne. Lâ grûb£n ku mbcalefete dikin li ser miştârek£n sereke jî 
nikarin ben ba hev. Her hez, ji asoye xwe bâtir naxwaze derik din bibine.

Li Ewrûpe û li Sûrî hevkarîya hezen Kurd û Tirka rind şikil negirtîye jî wek sâ 
grûp tâne beş kirin.

- PSKT, TKEP, TKP-B, KUK, Ala Rizgarî
- TKP, TÎP, TÎSP, KIP
- PKK, Dev Genç, Kurtuluş û gruben Maoî
Gruba yekem bi minasebeta protestokirina 12 e îlone bi Kurdî, Tirkî û Erebî 

belavokek belav kir.
Nivîskare Elman a bi nav û deng Goethe dibeje/'fcese ku m ali xwe wenda dike 

hindek, y i ku haysîyeta xwe iven da dike pir tişt ıvenda dike. L i y i ku cesareta xwe 
wenda dike hemû tişti xwe ıvenda dike.'1 Dîmîtrov jî lewma dibeje, cesaret, cesaret, 
cesaret...

1981.10.6
Me salek bi bûyeran va dagirtî derbaz kir. Enver Sedat serokkomare MisirĞ di 
merasîmeke de ji alî serleşkerîkî ve hate kuştin. General Husnî Mibarek li cîhâ wî 
rûnişt. Şere Iraq û îrane berdewam e. Li îrane pe hev serokkomar tâne bijartin. Kî
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t i  kuş tin, kî jî ji ber mellan baz dide, Serokkomare îrane, Benî Sadir bazda xwe avit 
Frense, ye ku cîhĞ wî girt Recayî ji hate kuştin. Behîştî ku ket cîhe wî ew jî hat 
kuştin. Gelek mele, xocatullah, ayetullah û fermandaren rutbebilind her yek bi 
qomployek£ hatin kuştin.

Kemal Burkay ji Kurdistana Rojhilat vegerîya. Li gorî agahdarîyen wî Parti 
Demoqrat Kurdîstan- Iraq, p artıya ku Mesud û îdrîs B arzani je ra ser o katiyi dikin, 
tevî pastaran eriş birine ser PDK- îran (Parti Demoqrat Kurdistan- İran), Kürde 
Rojhilat. Şino, Makû û hin cîhen din ji deste PDK-îran derketîye û ketîye deste 
dewleta îrane.

PDK-I sedema şere xwe vedana gora Mele Mistefa Barzanî nîşan dide. Ew ji ber 
gorvedanû Parti Demoqrat Kurdistan -  îrane gunehkar dibinin. Provaqasîyonen 
dijmin digîhîje armanca xwe. Gele Kurd li himber kirinin KDP-I ne rehet e. Partîya 
Sosyalist a Kurdistana Tirkîye (PSKT) di derheqâ eriş a KDP-I bi zimanî Erebî, 
Kürdi û Tirkı belavok belav kir. Di belavokâ de kir inen PDK-Iraqe bi îxanete te 
sucdar kirin.

Hâzân Kurdistana Başûr h himber hev şer dikin. Yekiti bi ÎKP, PSKI û PDK-I re 
di nava şer de ye. Roja 2 1 e  îlone birayâ me Fikrî jî di nav de grûbek heval ji welat 
derbazî Sûr! bûn.

Mala me ya nû ya Şame li Mesakln Berze ye.Taxa me nâzî taxa Kurdan e û 
herdu taxan jî pişta xwe dane çîyâ. b i  ew çîya ne mîna çıyayd Kurdistanc bilind û 
asâ ye. Li himber çîyaye me ew der gazik an jî girek e.

Riya bajarekî piçuk ji wir ve derbaz dibe. Le hin cîhe wî çîya di germa hawîne de 
ji bo rûniştewanûn Şame dibe cîhe seyrangehe. Li wir qafeterya û restorant hene û 
bajar di bine qontara çîye de direj dibe tere. Di der û dora çîye de depo û cîhen 
leşkerî hene û li wan deran ji alî leşker û poles ve 24 saetan nöbet t& girtin.

Tenduristî û morale min baş e, ez beza xwe ya sibe ber bi çîye didominim. Li wi 
bilindahîyâ ji aso derketina roje temaşekirin, manzareke gelek xweş e. Saet çare sibe 
roj ji aso derdikeve, ew mîna dilekı di xwîne de lewîtî û perpitî li a2iman daliqayî 
xuya dike. Li wir hewaki hunik bi nermı li sînge merivan diğere.

1981.11.09
îro li Sûrî hilbijartina parlamene heye. Partîya Qomunîst a Sûrî (PKS) ve cara ji 
ber ku di lîsta Baas de li gora daxwazîya xwe nekarîn cîh bigirin bi ser£ xwe dıkevin 
hilbijartinâ. Navâ xwe hilbijartine, Baas dixwaze liste jî cîy£ namzet en partîya 
qomunîst jî, xwe tesbît bike. Baas ji hevparâ xwe ye kevn PKS aciz e. 138 merivan 
PKS girtin bin çavan. Gelek endamın wan jî xwe vedişerin.

Partîya Peşverû Demoqrate Kurd li Sûrî jî hin berendam nişan da. Lû wek 
dihate zanln hemû (195 heb) parlamenter ji lîsta Baas derket
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Ereben Paşverû, dixwazin Sûrî xwe ji sengera peşverûyan şûnda bikişîne. Parti 
Qpmunîst tekilîyenxwe ji welaten Sosyalist qut bilce.

Nameyen jiwelat
1981.11.14

Demike ez ıi Yaşar Alagunduz terin qursa derse zimane Erebî. Me xwe amade kir, ji 
mal derkevin, herin qursa zimane erebî, hevale ku ji derva hat zerfek qalind dirâjî 
min kir, ser zerfe dixwînim ji Upsalayâ tâ.

Du name ji bave min, yek jî ji Nazlıye û Nevine, sâ name ji zerfe derdikevin. 
Cara pâşine ku ji jina xwe, Nazliye nameke digirim. Di namâ de xûya dike ku wan 
rewş girtiye xwe, gazincan nakin.

Ew bi stîla xwe ya taybetî dibeje “hevî dikim, bi ve zivistani dawî li hesreta me bi
(...)

Gotina, “Li ser müziğe dîtina taxima bando ya şaredarîye çî ye, dîtina leşkeran ya 
ser demokrasiyi j î  cw e" girtîye.

We, generalen ku di derheqen ,fbâ welat” an de demecan didin rexne kirîye. 
Dibeje li gundan qereqolen leşkerî hatine danîn, kesen ku dive herin di zevîya xwe 
de bi xebitin jî lazime ji qereqol destûr bistînin.

Xwîşka min, Mamoste Husnîye sirgûnî Qeyserî yâ kirin e. Silaven keçen me 
Clran, Bejna û Bermal jî nivîsîye.

Bavâ min di nama xwe de bâçaretîya xwe tîne ziman. Drama malbatek ji 20 
kesan pek tâ, le bâkeslya xwe, tene mayîna xwe tîne ziman. Namân wî min xemgîn 
dikin.

Lawe min e hija;

Nama ku te bi riya Sîdar û Goral şandî bû min girt. Çend rojan beri min riya xwe 
bi Dîyarbekiri xist. Yavuz çûbû Mİrsîni, Nazli j î  çûbû Bingöl (çolîg)  i. Ji m r derbazî 
Sîhvanİ mala xinamî bûm. Ji Sîdar ra telefon kir, U min nekarî rewşi j i  ra şirovekim. 
Carek din zivirîm Diyarbekiri, Nazli ziviri bû. Nama ku teji edrisa Abdullah ra şandî 
bû ket desti min.

Dibistan vebûn, Ş ........ di sinifi de maye. Herdu piçûken din li Urfayi ne, terin
dibistani. K eki te (Mistefa) heta nuha tu kesî (hizin  devvleti qest dike) ji min nepirsî. 
Tuû du piçûken te (Zinar, Diyar) ji min sual kirin.

Rewşa min li gor beri baş e. L i nikarim kar bikim, çavin min pir xirab bûn, 
nabînim. Erazîya me bor radize, xwest dewar bifiroşim, kes nagire.

Gotinek peşîyan heye ”eğer mixtac jî dibi mixtacî dijmin be, nebi ku mixtace dost 
bî\
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( ......)
Dîya te her roj tere her dewar, kesî me tüne, Fikrî jî  ne i i mal e. VVelhasil rewşa m eji 

her alî ve pir xirab e. Ez her roj \i Moxindîyi me (bona îmze dayîni tere qereqol). Bi 
hezkirine silav dikim çavi te û çavi biraye te tadimusim. Bavi w e.

(Nama b i tarîx e, li nama yekem e ku m inji havi xwegirtîye.)

J i  brayen xwe Cengiz, Diyar û Sîdar ra name dinivîsİm
1981.11.15

Braye delal Cengo;
Min nama havi xwe duht girt, fiştin ku nivîsîne ez pir xemgîn kirim. Ew d i  u havin 

me bûn, wexta ku seri me bieşîya, xewa şevan li xure dikirin kesret Tilîye me li kevir 
ketana çavi wan p ira  derdiket. Ji bona rojin me yin hatî, baş he, bi gundîtî, dilpaqişî 
fidakarîdikirin. ( . . . )

Dema wan a daurîyi ye, divi hûn wan teni nehelin. Eğer mimkune yek ji wa here 
gund li ha wan himîn e. Çima em nikarin dev ji hin berjewendîyin xwe herdin û ji uran 
ra altkar hin?

Divi meriv be urefa û b i berpirsîyarî nebe. îro dora me ye ku em li d i û bave xwe 
xwedîderkevin. ( . . . )

Xasima eurladekî mîna te, xwedî şexsîyetek b i leke, hi hin xwestekin piçûk nikare 
xw eji wi berpirsîyarîyi dûr bigire.

L i  vi y eka jî dizanim, eğer ku tu heri gûnd, divegirtin û işkence, gelek rîsk jî bigirî 
çavi xu>e....

L i dîsa jî lazim e tu heri. Wan Icokiman zivistanî teni nehelî. Wexta ku ew bimirin 
qet nebe tu dikari ji wan re goreki vedî. ( . . . )

K eki te

Braye Diyar;

( - )
Tu gerek kari her linganji xwe ra nekî kari esasî. Gelek wext te eur tişt kir û çiqasî ji 

te ra f id e  û zerara xwe bû, tu ji min baştir dizanî. Eğer tu mîna beri dom hikî, karin 
girîng we şunda bimînin. Hin kar hene herkes dikare bike, hin kar jî  hene hindik kes 
dikarin bikin. Eğer rnirov ji uran hindik kesan be, divi ew urt kart bike.

Tu ji girtîgehi hatî berdan li çavi w an li ser te ye. Ez bavver nakim ku tu bikarî 
dibîstane-zanîngehi biqedînî. Ji xure dîya me roja ku tu ketî zantngehi got: "baver 
nakim Diyar hibe doxtor. Sam i çi bela b i seri wt.”
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(-■■■)
Tu ji bo zaroke min xem nexwe. Di cîhi watı de hûn ji de û baven me ra alîkarbin, 

we baştir be. Eğer hûn wan li gûnd tene bihilin, mana we çibe ji di dile min de 
herifandinek mezinpâk binin.

Nameyen te bila mîna reçetin dermanan ne kin bin. Dile we piçûk ne be. Bo ku di 
rojin hatî de mirov bikare seri xwe bilind bigire, li himber dost û dijmin stuxar nebe, 
dive di rojen teng da, di rojin usa de berxwe bide. Bûha we gran be jî dive mirov vi yeki 
biçer bike. Slav. Braye te

1981.11.16
Par di ve roja de min cîh û ware xwe terikandî bû. J i  wâ roje vir de bi rîya name û 
masmedya dhanâ çâ, xirab; pir an jî hindik hin agahîyen welat digîhişin me. 
Generalen faşist jî nikarin Tirkîyeye İdare bikin. Ew ne dikarin pâşiyâ li enflasyon û 
buhabûne bigirin, ne jî dikarin gavân demoqratîk bavejin. Her roj bûhabûn zâde 
dibe, pere Tirkan jî be qîmet di be. Wek İtalya ya Musolîni, memur bi çentan terin 
maaş&n xwe digirin. Xwedîye malan ji bo kire bi çewalan terin ber dere kirecîhe xwe.

Cunta faşist piştî hatina xwe ya ser hukim propaxande dikir ku ew "şere birakûjîye 
rawestine!" derewek hişkûkol e. îro li Tirkîyâ û Kurdistane roje çend kes bi destâ 
leşker û poles tâ kuştin. Hemû gele Tirkîye di hedefa guleyân faşizme de ye.

* * *

Wezîre Parastine ye Amerîkaya Yekbûyî Casper VVeînberg hat Tirkîye. Casper bi 
cunta faşist ra peymana du alî, ya ku bi nave SÎA te zanîn xurttir kir. Li ser gelek 
xebat£n leşkerî jî li hev kirin. Di derecek bilind de bi navâ ”gruba parastina bilokek 
mişterek a leşkerî” ava bibe, biryar hate girtin. Sîstema Amerika ya casusîye ku bi 
nave Awacs te zanîn li Tirkîyâ te cîh kirin. Ordîya Tirkan a beşa 2em dikişinin 
Meletye. J i  Amerika û welat6n endame Nato jî hin hâzen din yen leşkerî bînin û li 
Meletye cî bikin. Wekî li himber Sowyet balans çe dikin. Hezen lez li Tirkîye cîh 
dikin. Eğer ku di hereme de ji welatekî ra midexale pewîst be, heya hezen Amerikî 
xwe bigîhîjine, dive Tirkîye bi nave "parastine11 midexale wî welatî bike.

Di senatoye de butça Amerike bi 85 dengan hat erâ kirin, tene 5 deng li himber 
derketin. Butça ABD e ya leşkerî ji bo sala 1982 an, 209 milyar dolar hate nişandan. 
Butça Tirklyü ya sala 1982 an 185 milyar dolar e. Butça Tirkîy£ ya salane bi qasî 
butça Amerîqa ye ya leşkerî jî nîne.

Amerika ye İsal ji bona Tirkîyâ 704 milyon dolar alîkari peşniyar kir, Tirkîya di 
hâla alîkarîye de piştî Îsraîl û Misirâ di cîhâ 3 em de cîh digire.
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Ozan Enver Gökçe mir
1981.11.21

Ozan Enver Gökçe mir. Le ji ber ku faşîzmĞ gel bi zora tifenge be deng kirîye û 
girseyâ gelâ pâşverû, bi faşizme re mijûl e, zâde nekari li ser mirina Ozane dilpola 
raweste.

Gökçe ji Erzingane ye. Ew di dewra M. Kemal û înonû de pir car an bûye 
mixatabe zordestî û âşkencan. Wek gelek ronakbîr û peşverûyân din hepis û sirgûn! 
jîya ye. Lewma dibeje “azadı di gîrtîgehan de ma.” Le wan kirinin hovane jî nekari, 
Ozane mezin ji doza xwe wegerîne. Ew bû şahade zilma 12 Adar6. Li ser şoreşgeren 
12 adarâ jî şeîr nivîsîn.

Ez parçek ji şĞîrâ wî ji Tirkî werdigerinim Kurmancî.

Kes£n dilcewalıir
"Dema ku m eji ala zulmi re kâfir dikir.
Ferat diherikîya, Minzûr dinalîya.
Parçin cegera miti û Dilceıvahîr62 hin sax bûn.
Û li çîyayi Meletîye û neutala Gebane de min tevî pezkuvîyan baz da,
Bûm xwarinagur û tİyran. Ez netewa gel bûm.
Ji nû ve hatim dini, yani. Nuha ez bûm sitiriyi kelenga ronî, mor bijar.
Ez di gewrîyan da, (bûm e sitirîyi kelenge) û qilçixe maran,
Dizivirim û dizivirim.
A nuha li ser hestîyi sîng wek baz û şahin.
(...)
Tu wexteki, nebeje, ve nake, nikare veke,
Va kûlîlîka hinar i, w i veke.
Helbet di caddin me d e jî we cejn bibin,
Namlîy in faşist di ser sere gel de rabin jî.
Daurtyi da,yin kuyek ûyek tin şikandin destin namerdan in."
E. Gökçe

Gökçe ji şaire Şîlİ ye Pabio Neruda jî hin şîâr wergerandîye zimane Tirkî. 
Gökçe, di nava feqîrtî û bekesî ye de mir. 1978 an de hevalekî li we hereme 
mûtahîdî dikir. Li Kemahe ew rastî Enwer Gökçe hatîbû, digot "ew gelek feq îr  û b i  
xwedî bû."

62Di vir da Husân Cewahir hatîye nav kirin. Husân tewi Mahir Çayan h îstenbol£ 1 Heziran 1971 an da 
malekĞ da dor le hat girtin hat kuştin. Mahir Çayan jî birîndar hat girtm.
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1981.11.29
Roj yekşemi, saet nâzî 12.00 an e, derva germ e.

Li welaten Ewrûpâ û li Tirkıyâ yekşemî roj a betlane ye. Le li vir roj a xebatâ ye, 
daire vekirîne, tene fileh naxebitin.

Seroke PPDKS Hemîd Dewreş li Şamâ mala me ye. Heval bi hevre di sohbeti 
de ne. Nişke va denge teqînâ hat. Teqînek xurt, camân pençerân mala me hejand. 
Li ser bûyere şirove cûr be cûr in. Giranî li ser "Brayen Bisulman" tâ rawestin. Berbi 
evare em çûn cîhe ku teqîn le çebûye, me bi çave xwe dit.

Erebek, dinamit le barkirî li paş Banqa merkezî li ber bînayek leşkerî hatîye 
teqandin. Çar apartimanen nâzik, ji cephe peşi ve ji jor bigir heya jer hemû hârifiye. 
Merivân sivil gelek zerar dîne. 150 mirî û bi sedan birîndar hene. Bûyer "Hereketa Ji 
Hezen Bîyanî Azadkirina Lübnan e" girt ser xwe.

1981.12.25
J i  welat hin kesân nû hatin. J i rewşa wan derdixinim ku ew hin tiştan ji min 
vedişerin. Ke dipirsim hin bersiven revok didin.

Dora roj a din eşkere kirin ku xwîşka min Husnîye û braye min Diyar 30 roj e 
hatine girtin û di eşkencâ de ne. Hevalan ne xwestine ji min ra bejin û ez pe bieşim. 
Le di rewşek ûsa de meriv dikare çiqasî tehammul bike, min jî ewqas tehammul kir.

Lâ cara pâşin ku Diyar hatîbû girtin, bave me hatîbû Dîyarbekir û çû bû 
girtîgehe ew dîtî bû. Dora roj a din jî bave me qirîza dil derbazkirî bû. Dîyar çend 
mehan bere ji girtigehe derketîbû lû ew nuha dîsa hatîye girtin.

Rewşa dîya min û bave min hat ber çave min. Çar lawen xwe firarin li derva ne, 
yek keç û lavekî xwe jî di hepse de ne.

Min we gavâ got; "Bavo, te lewma dîyax nehir, qirîza dil derbaz kir?" Le rewş her 
çiqasî dijwar be jî dive em berxwe bidin.

Ez carek din bîr tinim ku kesân girtî, kesen wendayl ne, dive em piştre li wan 
vegerin.

*  *  *

Îsraîle Girân Golane, yen ku di şere 1968 an de ji Sûrî girtlye fermî girt nava sînore
xwe.

Li Beyrûte di balyozxana lraqe de teqîn çebû, 25 kesan jîyana xwe ji dest dan. Li 
Tirkîye dewa TOB-DER â de biryar hat dayın. Gelek kes bi ceza zîndanâ hat ceza 
kirin. Hin berpirsîyaren komele 9 sal ceza girtin.

KÎP jt hate nava xebata Hevkarîyâ. Le ji bona çareserkirina hin pirsen xwe yâ 
hûndirîn meh û nîv wext xwestin.
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1981.12.31
J i  ber xwîşk û biraye xwe û hevreyen girtî em bi bîntengî ketin sala 1982 a. Me 
sersal di mal de bi galegale derbaz kir.

Meriv kemasîyen partiye roj derbaz dibe zetir dibine. Miroven şort di maU de 
mîna girtîyan in. Çi bikin, wâ heta kînge li van dera bin, ne eşkere ye? J i  bona 
perverda leşken, politik, ekonomik û ziman dive hin projen partiye hebin. J i  bo 
kesen ku nikarin vegerin welat divû planek hebe. Jin û zaroken wan çi bibin, çawa 
bikin? Qadroyen ku li welat di binû metirsîye dane çawa bene parastin? Zar û jinen 
girtîyan ra çawa dikarin alîkar bin?

Le carek din ferq dikim ku bi miriyan ra naye mirin û ji bona mirine ji hin zû ye.

1982.01.05
SibĞ de Düzgün Kaya, ji keşi ra tiştek negotîye, ji male derketîye çûye. Me taşte 
xwar, saet derbaz dibin ewxuya nake.

Hevalen berpirsîyar ketin fikaran. Me got gelo ew çû xwe teslimi balyozxana Tirkan 
kir? An jî polese Sûrî ew girt Pişti nîvro saet dudo yan de ew derket hat mal Hevale 
berprsîyar j e pirsî, ku ew heya nuha li kîdere bûye.

Düzgün; "Wexta ku hun terin ji min ra dibejin, ku hun terin kîdere, ez jî  nabejem. 
Tikilîyin xwe bi partiyi re d ic em id în im got û bi lez ji male derket çû. Ez pâ 
derketim û heya cîhe otobose çûm. Li wir pe re peyîvîyam. Min xwest av! qane 
bikim, vegerînım mal. Le ew ji kira xwe daneket.

Got "ez terim qampa Cepha Demoqratîk, piştrejî bi eqreben xw eyin ii Franse re 
tekili deynim û bi rîya wan dixwazim herim Fransi."

Bi beze xwe gîhand otobusa ku bireketî bû û çû. Ez tene vegerîyam mal. Morale 
hevalan ne baş e. J i ber ku cara yekem bû ku ji mala partiye hevalek vediqetîya. 
Berpirsîyaren partiye nedixwest yek heval ji mala partiye here û li xerîbîyâ perişan 
be. Em du heval cardin pe wî çûn çarşîyû, ji bo wî qane bikin û binin mal. Le me ew 
li tu deran nedît.

Di veqetandina wî de kâmasîye hevalen berpirsîyar tüne bû. Çûyûna Düzgün ji 
male bi plan bû, wî dixwest gaveke zû here Ewrûpâ. Em dû ra pe hesîyan ku ew 
zûda nava ve hazirîyâ de bûye. Beri ku ji mal here, ji eqrebe xwe yen li Fransi ra 
name nivlsîye. Di nam& de tişte ne rast û mezinkirî nİAdsîne. Kese ku nama wî 
dixwine pir berdikeve û nama wî digîhîjine merkeza partiye.

Evarû saet di 20.30 de sekreter e TKEP (Partîya komünist a Ked a Tirkîye) 
Teslim Töre û pîreka xwe hatin mala me. Wan ragıhand ku Düzgün li mala wan e. 
Dora roja din bi daxwazî ya hevalan ez dlsa çûm, bi Düzgün ra peyîvîyam ew vegere 
mal. Lâ wî dîsa ew peşniyara min red kir, li we male ma. Ji xwe qonsolosa Fransiz re
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qontax dan! bû û îhtimalek mezin, ew biçûna Franse. We roja ku bâ agahî ji male 
derketîye ew çûye konsolosa Fransiz.

Düzgün di wextek kin de xwe ji hevalan dûrxist, Hin çend mehen wi çenebibû 
ew kete bîntengîyû. Roja ku ji welat derketî bû derva, çûyîna Fransâ ji xwe ra kiribû 
armanc. Partiye jî ew daxwaza wı pejirand, ji bo plankirinâ dixebitîya. Ji ber ku 
gelek pirs û karen din jî hebûn. Tenâ li ser pırsa wî rawestin ne rast bû. Lâ wî sebir 
nekir çû.

Em hevalen ku li Şame bûn di nava xwe de civîyan. Hemû hevalan di çûyîna 
Düzgün de ew xwedî kemasî û zaaf dît. Le ji bona nazikî ya rewşe jî, hemû havalan 
dane xûyakirin ku, heval li himber hev zedetir bi tolerans û alîkar bin. Le ew îşeret 
bû, ku va jîyana nava çar diwaran nikare mirovan demik dirâj bextîyar bike. Partî 
heke hedefeke nede ber endamân xwe encam we ne baş be. Di sal û rojen hatî de 
gelek endam çûn tu kesî jî xem nexwar. Berpirsîyaran edî ew girtîbûn xwe.

1982.01.07
J i  ber roja dayîkbûna Pexamber Mihemmed çarşî girtîye. Sibe saet 05 an de hevalâ 
Faruq Araş tere Elmanya ye. Dive çend name binivîsim, bona ku ew ü Elmanya yâ 
bide poste, bişîne Tirkîye.

Duh ji Dîyar name hat, ew ji girtîgehe hatîye berdan, le Husnîye hin girtî ye.

Ji keken Minen Ezîz ra
Em çiqasîji hev dûr hinjî dilen m eji bona yek armancîki le dide.
K eki nama te ya davvîyi m egirt û em pir pe şa bûn. ( . . . )  Û ji bona ku em xemgîn 

bin, ewqas zede sedem hene ku em jî nizanin çi bikin?
Aghdarîyek nû bidim we, damye îi Urfayi xelekek bizdîya, çend kes hatin girtin, 

vvanjî nave me de ne. Li Urfayi avitin ser mala m e ez û xwîşka me Husnîye girtin birin. 
Ez nû hatim berdan, xwîşka me hîn di bin zilma wan de ye. Li piçûki me j î  diğerin. 
(Cengîzİ bira- nav nenivisîye)

Me beri xwe wenda kirîye, alîkîve xwendevanî, ji alî din ve rewşa zarokan, rewşa 
gund ûgirtina m eya bin çavan me pir nerehet dike.

Bo ku kare zivistani ra alîkar be min ji Cengoye bira ra rapor girt ew şand gund, a 
va tengasîya derket. Va rewşa (le gerandina) wî m epir nerehet dike, ji ber wî, me jî her 
wext dikarin bibin. Herwext em dikarin ben girtin, pir ne rehet terim zanîngehe û tim. 
Hela va buyera Urfaye. Ew işkencen ku bi hezeran kes tede derbaz bû, seqet bû, sere 
xwe xwar me jî  derbazkir. Dikarîya encamin pir xirab jî bidatıa. Cengîz b i girtin, 
işkence bibine dikare depresyon derbaz ke. Ji ber we em dikarin çi bikin lez bersiv bidin.

L i rewşa min jî  ji ya wî cudatir ni ne. Qet nebe di derheqi ve yeki de ri nîşanî me 
din, em hin car an di nava pirsan de diminin. Ji bona rewşa ve dere bi rîya Fikret min
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hin tişt gîhandîbûn we, li min hîn jî  bersivin wan negirtine. Yani dixwazim bejim ku 
eğer ku rewşa wideri jî  wek rewşa girtîgeheke ye, em qet denge xwe demexinin, zîndanî 
bigirin çave xwe û vira neterikînin. Eğer ne usaye bir ay e piçûk j î  derbazî wir bikin. Û ez 
tene îi vir bimînim, ji xwe wek ewladekî gel a ku her cure zilmi ra berxwe dide, ji 
politika rojeki digirtîgehi de rojeke derva re ere bejim. Ûhindik b e jî kar reva bibim. Di 
wî ware de agahîyinfireh bidin me.

Keke di nama xwe de te piçiki ji me ra sitem kirîye. Beiki tu bi heqî, li şerten heyî 
rastî j î  me ji helaki, her balake din dikişine. Tişten ku li gund dibin bila bina te teng 
neke, havi me ji her nesaxiya xwe, xasima ji her dûrketina we pir hîssî bûye. Wekî din 
em eleqeder dibin. Ez du caran çûm gund, li bo ku pir gur (eskere rom i) hebû, ji 
Xarpiti vegerîm.

Meriv dikare beje bave me, hemû pez i hurfirot. Hemû çilo kişandîye gund. Ezinge 
pevîst be, me temam kir, sîyax kir.

Wek biyolojik li gorî h iza xwe ji bona çareserkirina hemû pirsgirekan hewl didim. 
"Bi yek can û yek serîkî" me. Bawerdikim hun j î  hin kimasîyan dive normal bibinin. 
Terkkirina min ya vira û çûyîna min a gund ti mana tene bi sere xwe bi pirsgirekan ve 
hiştina jinbiran e. Ew ne mimkun e û bawer mekin ku ez bona pirsgireken xw eyin şexsî 
li vir dimînim. L i eğer ku bi İsrar dixwazî, ez herim binivîs hema herim. ( . . . )

Helbet ez her cure pirsgirikin jinbiran parve dikim û hevvl didim wan çareser bikini. 
Ew hissekpir xurte ku ji hezkirina biratîyi ti, ji bona min ew karekîpîroz e jî. Dive hun 
j î  usa bizanin û hun b i qisawat bin,ji bona wan çifidekarîyi pevîst be ez e bikini.

Min bave xwe bir ba profesöre dil, miyane kir, rewşa xwe her roj baştir dibe, mereq 
mekin. Herdu jinbirayi min j î  başin, ji we, bona kem katina namin ıvegazinan dikin. 
Dersen Şero ne başin, wî dişinim qurse j î  dîsa j î  ne baş e. Bona koleje ra amade be, 
Bej dile jî  dişinim qurse.

Lakîn K eki Mezİn (Mis tef a) hin caran bi mana agahdarîyi name binivîse we baş 
hibe, him jî zarok teselî dibin.

K eki pirsek din, be şik hun jî difikirin, di wextek direj de huni çi bikin? Ji bona 
birinajinen xwe xebatek we heye? Bawer dikim, amadekariyeke bikin wepir baş hibe.

Alin riya xwe bi Parizer xist. Wekaletname j î  derxist da yi, li parezer F. Gumuş lîf 
dide got wi ew teqîp neke.

Em kare kooperatife didomînin.
K eki di wextek kin de tu bersiva ve nama min bidî wi p ir baş hibe.
Dawîye de slav dikim desten te radimusim, K eki Mistefa ra rez, Fîkret maç dikim.
K eki Sîdarji te û jin bira xwe ra rizin xwe dişinim. W i nama hema ji K eki me ra 

bişîn, ji we hemûyan ra hatîye nivîsîn. M albata Mendiz (Alaettin) înce ıvi mereq dikin.
Tibinî} Keke Sîdar tu paşnave xwe j î  biguharî, an bi edresek nû bişîni wi pir baş 

hibe. Slav û rez. Brayi we zuvay = (Yavuz)
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Li Cengîze bira jî te gerandin. Min ji Nazliyâ re namek nivîsî, gotinen ku bejim 
gelekin. Le rewş dest nade. Dive naverok zerare nede xwedî name. Ji ber ku hemû 
name tene qontrol kirin. Bejeyen di cîh de bijartin û karanin hostatîye dixwaze. Tu 
dibejî bi tonan gram sere penûsa min ve hatîye giredan û ew nay£ livandin.

Cehd dikim hin tiştan bi şiklekî çivdayî binim ziman. Le hevoka,"... onura xwe 
mîna kuîmekî şidyayîpit û bilinci bigirin." Bû naveroka namâ.

Di nava ewqas tiştĞn ku li Tirkîye diqewime çiqasî meriv bikare xwe ji tesire 
wan dûr bigire. Saet yekâ şeve ye, em radizen. Saet di 05 an de hemû heval li ser 
piyan in. Tu dibejî hela hevalekî xisûsî ew şîyar kirine. Hemûyan nameyen ku 
nivîsîne, dane Faruq. Pişti ku me hevalâ Farûq rewî kir, em hemû raketin.

Derva hevaki xweş heye, mîna hewayû bihare ye.
Bona ku İsrail Giren Golan îlhaq kir li Sûrîyâ hemberi Îsraîle xwepeşandin û 

protesto hene. Serokkomare Sûrî, Hafız Esed ji bona piştgirîye derket gera welatûn 
Ereb.

1982.01.11
Dewleta Tirk li ser sînore Sûrî qontrola xwe zede kir. Hûzân Kurdistanî xebata 
hevkarîye didomînin. Hin caran xebat bene rawestin jî dîsa dom dike.

Alîgirekî ŞD (KIP) û li Qulpe bi nave Remezan Çankaya, dilxwazekî PSKT e 
kuştîye. Xwendevanekî ji kovara Denge Komkar ra ser ve bûyerû namek şandîye, 
name di kovarâ de hatîye weşandin.

ŞD ew nama ku di kovara Dengâ Komkar de derketîye li himberî xebata 
hevkarîye kir asteng û mehane beşdarî xebata hevkarîye nabe.

PSKT ji bo kuştina dibcwaze xwe ŞDe rexne dike, lâ li himber xebata hevkarîye 
nake asteng. ŞD tinazân xwe dike, ango ew him sucdar, him jî zorker e. Le ew çiqasî 
we name ji xwe ra bikin sedem jî, sedema bingehîn mixalefeta nava partiye ye, 
politik e. Ew bi vâ name dixwazin re li ser probleme hindurîn biguherîn. ŞD ser 
nave gele Kurd gotinân mezin dike, le ji bo bi hev ra xebat£ ra sedemen ûsa yen 
erzan jî nişan dide. Ma gelo dîrok wan xeletîyan de nenivîse?

Hikûmata cunta faşist li gorî agahîyen- raporen berpirsîyaren leşkerî ya bajaran 
cîy£ mamostan diguharine. Li Tirkîyâ sirgunkirina mamosteyan ber dewam e. 36 
hezar mamoste ji ber raman û dîtinen xwe ye peşverû û welatparez hatin sürgün 
kirin. 40 hezar mamosten din jî tayine dixwazin, tayına wan demakeve.

Bajare Sertû ku di nava daristane daye tone âzing ji 4 hezar û pencsed üray6 
derketîye 7 hezar û dusedûp£nce lîraye Tirkan.
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1982.01.15
Hewa gelek sar e, zivistan a Şame xwe dide hîskirine ku ew edî hatîye. Civîna xebata 
Hevkarîye ya çaralî li mala me çe bû. Civîn wek prensip her car li mala grubeke çe 
dibe.

Ğvare li Sîteya kûltûra Sovyet me fîlmek sĞrkir.
Pirtûka “Noten J i Sâdar e” dixvvînim. Pirtûk ji al! Julîus Fucîk ve hatîye nivîsin. 

Fucîk bi xwe rojnamevan e, le rexnevanekî literatürü û xebatkarekî aktif a 
polîtîkaye ye. Ew di şere cîhane ya duyem de ji alî Nazi yan ve dil te girtin. 8 e îlonâ 
1943 an de li Berlînâ tâ darve kirin.

Wexta ku di kampe nazıyan de girtî bû notân xwe bi riya gardiyanekl ve derdböne 
derva. Pirtûk ji wan notan hatîye amadekirin. Zabiten SS yan dibejin “tû dibini ku em 
hemû tiştî dizemin. Bipeyîve!Hîşi xwe topîsere xwe bike

Fucîk jı dibâje,"ligorîferhenga wan bi hîşî bûyîn kamete. Ez i  tu curan wey bi hîş nebim. 
(...) em ji bo heviya bextewariyeki jîyan, di vi riya de me şer kir û em di ve riya de tene kuştin. 
Tu car an biîa keder bi navi me ra neyi ziman. Lîstika min jî ber bi dawîye te. Damya îîstika 
xwe nikarim binivîsim, ji ber ku çawa bibe ez nizanim. Va id î ne îîstik e, jiyana rastî, bi xwe 
ye. Di jîyana rastî de temaşevan tüne, hemû kes di nava jîyane de ye. Ferda sahne vebû. 
Döşten nıin, min hûn hemû hezkirin. Nöbete teslim dikim/'

Ji ber ku jiyana Fucîk û welatparezen Kurd dişibandin hev. Ser daxwaza min di 
sala 1975 an de li Dârsıme bi nave Rabîya El xwendevanekî lise, ya sinifa dawin 
pirtûka Fucîk ‘Noten Ji Sedare' xwendî bû û çîroka we jî ji hevalen sinife re behs 
kiribû.

1982.02.28
Pişti şevek bi ba û bahoz barane lekir.Li gori agahîyek nû Husnîye ji girtîgehâ 
derketîye. Xebata Hevkarîyâ gran dimeşe. PKK, Dev- Genç, TEP û TVP di nava 
xwe de bi nave “Direniş Cephesi",“Enîya Berxwedane” blokek anîn hole. Dîyare ku 
hâz li riya çareseriyâ diğerin.

Di Enstitûya Pervverde a Dîyarbekire de di navbera alîgiren ŞD û Rîya Azadı de 
şer derketiye. Ji herdu alîyan dora 150 mirov hatiye girtin, hindik jî xwe vedişerin. 
Ew yeka li sere çlyan pevçûna pezkuvîyan tîne bira min. Şer, piling û keftar xwe di 
nava gîyayâ de telizandine, neriyen pezkuvî ji metirsîye be xeber bi îspatkirina 
mâranî û serokatîya xwe bi hev ra şer dikin. Herdu alî jî dibin xwarina keftaran.

*  *  *

Partî, nikare ji hin tiştan ra midaxale bike. Gelek tişt bi sere xwe dimeşe. Ew kesen 
ku qedera xwe bi ve partîyâ ve girâ dane wâ hesawe hin tiştan jî bipirsin.
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Ew bingehe ku kar dide kesan we hesaw jî bipirse. Eğer ku qadroyân ku le ten 
gerandin, tu wek berpirsîyar le xwedî dernekevî, eğer denge xwe negîhîjîni kesân 
girtî, qadroyen ku di mala partiye de ne, nekarî perverde bikî, di rojen pâş me de ew 
nikarin barâ partiye bigirin ser mile xwe.

Kesen ku welat terikandine hatine, kâmasî li dijî faşizme ne. Hin tişten maddî, 
wek mala xwe, zar û jina xwe, eğer hebiye kare xwe, illa jî welatâ xwe berdane û 
hatine.

Le meriv nikare bâje hemû qadro be qisûrin û xisûsîyeta çîna xwe ji ser xwe 
avitine. J i  ber we jî, we hin kâmasîyen xwe hebin. Parti, berpirsîyarân partiyi, 
kemasîyen wan bibine û ji wan ra alîkar be.

Laşû partiyi bûye kûlav, li himber bûyeran ne hesas e. Di nava kadroyen partîyû 
de dubendî xwe nişan dide

Di bingehe partiyi de hin kes ji ber valabûn û nezanîya xwe, bi şexsîyeta hin 
kesan henek dikin, ji xwe re wext derbaz dikin. Parti lazim e, qadroyen xwe bigire 
binâ disipline, wan bike bine berpirsîyarîyeke û şikilekî bide wan. Bingeh ne li gorî 
berpirsîyarâ partiye, dive li gorî ditin û ramanın partiye form bigire. Li himber 
kemasîyan meriv raweste, peşniyar û şaşitîyan vekili bine ziman.

Tu kes partîyâ di bine tekela xwe de nebine. Tu kes cîh û poste xwe nikare di nava 
partiye de bi kar bine û partiye wek male xwe bibine, Xasima hevalen berpirsîyar li 
himberî endamaıı divâ, zetir, hesas û nazik bin.

15 hevalen me ji 15 Sibate vir de li Beyrude, li qampa Cepha Demoqratîk in. 
Em dixwazin herin Beyrutâ havalan qampe bibinin. Bi ve sedeme 29e Adare ez, 
Bedirxan û biraye min Fikrî birâ ketin. Fikri rewîye Swed e, bo ku ji Beyrute 
derketin hesantir e, ew ji wir tere.

Li Beyrute
Bajare Heleb, Şam û Beyrûdû di stran û çanda Kürdi de xwedî cîhekl ber bi çav e. 
“Ez herim ji Heîehe û Beyrutİ,ji tera doxtorekî binim."

Ewîndar pir caran tere ji Beyrude doxtor tine ser hezkiriye xwe ye birîndar. An jî 
ji Helebe dîyarikî tine, dide hezkirîyâ xwe. Le hin caran jî ji ber zilma dewleta 
zorker, Kurd heta Beyrude jî hatine, li wû derâ star bûne. îro jî li Lubnane dora 250 
hezar Kurd dijî. J i ber dîmenân xwezayî ya Beyrudâ meriv serxwaş dibe.

Bajar ji sedan metre bilindahîyan dest pe dike, hâdî hedî ber bi behre dadikeve. 
Dare çame, mazî, akasya û bexçâ meyve sîng û berwaren hemû giran xemilandin e. 
Sekuyen meyve û bostanan, bax û bexçâ ku îşareta keda mirovan in, ji alî çep û raste 
bi seranserâ re, ji te ra havaltîye dike. Villa yân ku li sere çîya û gran, di nava 
daristanan de hatine çekirin dile mirov dibijîne.
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Riya ku tere navrasta bajar li ser girekî dibe du beş. Reya rastâ tere mintiqa ku di 
bin& qontrola Reteîban de ye.

Ya mile çepâ jî tere mintiqa ku di bine qontrola hezen peşverû de ye. Şofere me 
jî rîya alî çepĞ girt. Re ser bi jer û çivan dide xwe ber bi Behra Sipî de dikeve. Li vir 
Behra Sipî, z&de sipîtir e. Reyek li ber min rast dibe û min nişkeva dibe 
îskenderûnâ, Dîyarbekir û Dersime.

Min di serâ xwe de ji gelek heval û dostan re tekili danî. Le şofâr hatîbû dawîya 
rîya xwe, rewî edî peya dibûn.

Beyrut di nava guruban de hatîye parve kirin. Her grubekî hin cîh kirine bine 
qontrola xwe. Bi şaşitî tu ji "sînoT” derbaz bî, bedile xwe pir caran mirine.

Li qiraxe behra sipî avahîyen 10-15 qat bilind hene û ji wan geiek vala ne. Di 
pencire û divvaren wan de qula gulan û roketan hene. Avahî bi seranser di nava 
dûy6 barût û şevvate de lewitî ne. Li ber deri û şaneşînan de torban qûme dane ser 
hev û leşkere Sûrî di paşde nöbet digire. £vare tu zu xwe nevâ male, we çi be sere te 
kes nizane. Di nava dengâ roket û çeken otomatik de dîsa jî jîyan berdewam e.

Taxa Fakhanî ku Tîrmeha 1981 de bibû hedefa erîşa Îsraîl, hîn jî şopa derben 
şer dikişine. Qomutanekî fılistînî bi nave Bave Fadî em birin Name qampa ku 
hevale me le ne. Cîhe qampâ nâzikî bajare Sur, di gelîyekî kûr de ye. Alîyekı gelî 
daristanek be ser û be ber e. Mina çangil e, ne mimkune ku meriv bikeve nav û 
bikare je derkeve. Em hin heval piçeke diğerin le cesaret nakin herin peş, vedigerin. 
Wekî din jî xeter e. Ji ber ku gelek gruben bîyanî tevî Filistînîyan li van doran 
diminin. Erîşa İsrail jî tim û tim di rojeve de ye.

Heval di nava xofa erîşa Îsraîl de ne.
Lâ alîye dine gelî ne ûsa ye. Zevî, bexçe zeytûnâ, pirtiqal, hinar, turinc û lîmone 

hene. J i  ber ku li jorî ser gir gundekî Cûhî yan heye. Wan ji bo çandinîye cî vekirîye.
Evarî me bi hevalan ra di çadirâ de civîn çekir.
Braye min Fîkrî jî li derva bi sîleh nöbet girt. Çivine dest pe kir nekir ji derva 

denge Fîkrî û piştre jî giminîya tifinge hat. Me hemûyan baz da der. Me dî ku havale 
Nedîm, aşpez, li kanîyâ fereq şûştine, lezkirîye xwe bigîhîjîne civîne. Hevale ku 
nobedare jî nizane ew li kaniye ye , dibeje va meriva dixwaze zerarâ bide me. Bang 
kirîye ku, ew bisekine, hevale Nedîm jî,ji bona civîne lez dike nesikinîye û nobedar 
güle berdaye.

Bİ hîsek psikolojik heval li benda erîşek Îsraîlî bûn. Di civîne de jî ew yeka pir 
kesan anî ziman.

8 & Avrîle em ji qampe vegerîyan Beyrude. Me ji maleke ji Swed ra telefon kir. 
Xwedîye male di poste de dixebite. 100 lıraye Lubnanî me da jina male, we jî xeber 
da mârĞ xwe e. Li wir telefona me giredan û em bi Swede Sîdar ra peyivln. Bi vı 
awayî tu ji kîdere ra û çiqasî bixwazî dikarî bipeyîvî. Ew pere diket berîka male.
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Li gorî agahdarîya Sîdar di zindana Dîyarbekirâ de nav ne eşkere bûn, le gelek 
kes hatibû kuştin.

Fikrî di 9e mehe de bilĞta xwe hebû ku here Swed, le roje polis nehişt ew sîyar 
b e. R o ja  1 2  Avıîle li balafirgeha Beyrûde -w! carek din çûyîn ceriband. Le vâ cara j î  poles 
dest da ser nasnama û kopîya diploma wî. Fikrî negotî, ”wî sakuyi xwe de eşkıyan, U xwe 
xilas kir." û çû.

Nama ku Fikri ji min ra şandiye Şame.

18A vrîll982

K eki mini biriz,

Ji we veqetîyam şunve heya balafirgehi b i problem hatim. Wî merivi ba min 
dixwast gaviki zû kare min xilas bike. Heval pasaport û bileta min ji min girt û çû ku 
vîzi bigire, dupolisan xwe niziki min kirin û pirsin ez kî me? Wexta ku min got ez ji 
Tirkîyİ me, pasaporta min xwestin min got heval biriye, ez banikim bila bînegotin na û 
ji vveâere dûrketin.

Heval vegerî m in jiragot, wî jîg o  ne muhîm e. Kare min qedîya bû, derbazî salona 
transiti dibûm, ji wan polesan yeke dû min bang kir, tiştin ku min di telefoni de ji tera 
gotin qewimî. Nasnama min û kopya diploma min li qereqola polesan ma. Derengî 
çûm, hemû rivvîyan cîhi xwe girtîbûn, balajir derengî rabû, ew li benda min mabu. 
Normal hatim cîhe xwe.

Ji xwe heval eleqeder bûne, Sîdar îddîanama min û nivîsa ku di derheqi girtina me 
de di kovara Komkare de derketîbû, da polis, di cî de ez berdam. Duşemîye dest bi qur$a 
ziman dikim. Tevî Sîdar em baz didin, li vir gelek îmkan heye, em i  bidomînin.

Di derheqa vira û rewşa Sîdar de jî hindek agahî binivîsim.
Heta ku keke Weysî be, li vir ocehatek bi sihat tunebûye. Gelek beşerî, bekhî hebîye. Meriv 

nikare beje rewş tam ketîye düzene. Ji ber ku hm pir kemasî û kar heye. Sîdar jî ser xwastina 
havalan ji Upsalaye hafiye Stockholme.

Sîdar yek ji wan havalin bijarte ye û di nava hevalan de xwedî giranîye. Li ser hin 
pirsen gelemperî wî ra peyîvîm. Di hemû babetanda em wek hev difikirin. Ser nave 
xwendevani Kurd, ji Swed çûbû Elmanya. Armanc ew e, ku yekitîya xwendawanin 
Kur d ya Eıvrûpe p ik  bînitı. Di xebatin xwe de serkeftine. Wek tu jî dizanî AKSA 
damezrandin. Di nâzik de bi nave nRoja Kurdistan" û bi tipin latînî û erebî kovarek 
Kurdî derdixinin.

Wt li Elmanyaye xali me Mihemmed û Enwer jî  dîtîye. X ali me pir xebitîye kare 
xw ejî zahmet biye. Em verjî di komela Kom kar de dixebite û rewşa wî baş bûye. Wekî 
din tişt tıaye bira min ku binivisim. Pişketin hebin ezi ji we ra binivisim. Gotin dîtinin
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te û k ek i Bedirxan minji Weysî ra got. Em her si ji we ra silave xwe re dikin ûji hevalan 
ra siîav.

Tibinî; merivi Alaettin ne li vire. Serdar(Fîkrî)

Em li Beyrude li mala welatparezekî ji Kurdistana Başûr, Newzat, endame 
Yekitîya Nîştimanî Kurdistan, diminin.

14e meha Avrîle em dixwazin vegerin Şame, le râ girtî ne. Di navbera hizba Emel û 
tevgera Filistin! de şer heye. J i  100 î zetir kuşd û birîndar hene. Hizba Emel, hizbek 
olperest, grûdayîye partîya Xûmeyni ye. Di qontrola re de sekritere grubek Kurd, 
Mihemed Miho ji alî Emele ve hatîye kuştin.

17 i  Avrîle em ji Beyrûde derketin, saet 17,00 hatine Şam e.
Rûvvîtî û di hindur de rûniştin, be hereket mayîn em westandine. Hevale 

Alaettîn ji partiyi veqetîye û ji mala partiye çûye. Roja ku em hatin Beyrûdû ez bi 
Alaettin ra peyîvîm. Min got dizanim ji bo te piçeke zahmet be, le heya ez bem 
sebir bike. J i  ber ku Alaettîn nexweş bû. J i zaroken xwe xeber nedigirt. Serda jî em 6 
kes li ba hev diman ji wan 4 kesan ra navbera xwe ne baş bû. Yen ku tûkileyen xwe 
pâ ra baş bû ez bûm. Ez jî ku çûm di malû de kese ku wî ra bipeyîve nedima.

Evara ku em ji Beyrude vegerîyan, ez çûm min li taxa Kurda, li Rûkneddîn 
Alaettin dit. Ew û Dizgun bi hev ra li ba hin xwendevanen Kurd diman. Dile min bi 
vâ rewşâ şewitî, min pir hewl da ku wan qane bikim wegerin mala partiye, le ew 
venegerîn.

Pişti çend rojan ji Beyrude vegera me, 21e avrîlû İsrail Başûre Lubnane 
bombebaran kir. 27 kûştî û 60 birîndar hene. Du bala firen Sûrî jî iristin. Me ji 
qampe hevaîen xeber girt li ba wan şer tüne.

Konsolosû Îsraîlâ ye Londre, hat birîndar kirin. Îsraîle ew yek ji xwe ra kir 
sedem û ji çar alîyan ve eriş bir ser tax û qampen Filistinîyan. İsrail her roj eriş û 
şere xwe firehtir dike. Bajarân Şeyda, Sûr, Dame, riya Beyrûd û Şame heya 15 
kilometre ket bin qontrola İsrail.

Berpirsîyarekî hikûmata Sûrî di radıya BBC de anî ziman ku İsrail riya Beyrûd û 
Şamû girtîye bine qontrola xwe, ”ew ti wi mani ku bi 40 hezar esker û bi hezeran 
dilxwaze me yen li Lubnani ra tikilîyen me tin qût kirin. Em ji ve yeki ra nikarin bi 
deng bimînin."

Herçiqasî serokvezîre İsrail, Begîn got uheya leşkeri Sûrî, İrişi me neke em jî irîşî 
wan nakin." İsrail bi taktik dixwaze hezen Ereban li himber wan, tifaqa xwe pek 
neynin. Le Sûrî nikare li şerû ku di sînore we de dibe le sûr bike. Dawîya şerda İsrail 
dikare leşker e Sûrî ji Lubnanû derrine.

Erişen Îsraîlû freh û zede dibe, bi 90 balafirû eriş bire ser fuzeyen Same, yen ku 
Sûrî li Gelîyû Beqeaye cîh kirîye.
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Di şere balafiran de 19 balafir^n Îsraîle û 16 jîbalafiren Sûrî hatine xistin.
Em hewl didin le nikarin ji 15 hevalen me yen ku li qampa FîlîstînĞ Name, 

diminin agah! bigirin. Rî ya Beyrude di binâ qontrola Îsraîl de ye û  telefon jî tüne. 
Em bi rîya hezen Filistînî dixwazin herin, İğ leşkere Sûri çııyîna Lubnane qedexe 
kirîye.

Erişen Îsraîl xwe gîhandîye qampa ku hevale me le diminin. Daxwazıya partiye 
ew e ku heval li ba Filistînîyan cîh bigirin û şer bikin. Lğ heval însîyatîfa xwe çawa 
kar binin em nizanin. LĞ wek şexis dile min ne pera bû. Wexta ku em çûn qampe bi 
hin hevalan ra sohbete de min gotî bû ku ya baş "ne ji bo welatekî din, mirovji bona 
azadîya welaU xwe şer bike." Gotinen enternasyonali yek alî nabe. Wexta ku em bi 
Filistinîyan re ketin tekilîyan me dît, ew çiqas egoist û şoven in.

Ji evar de heya sibĞ denge ambulansan nehate birin, birindar kişandin 
nexweşxana Şame. Di cîvîna Yekbûyî ya Miletan de bona ku Îsraîl şer rawestîne 
îspanyaye peşniyarek kir, İğ Amerîqa li himber derket û ew nehat pejirandin.

Fîlîp Habib (Mişawire SerokkomarĞ Amerîqe Ronald Regin) hat ŞamĞ, bona 
ku ŞamĞ qane bike û ew li himber Îsraîle nekeve Şer.

Saddam HusĞn Seroke Iraqe propaxande dike ku Sûrî tevî Îsraîl dbrebite, lewma 
jî nare alîkarîya PLO. Sûrî sinorâ xwe ji bo petrola Iraqe girtîye, li dijî Saddam 
piştgirîya mixalefeta Iraqe û dewleta îranâ dike.

Eğer Sûrî li himber Îsraîl bikeve şer, Iraq wû piçeke rihet bike. Îsraîle şerû xwe 
dijwartir kir. Min li jor gotîbû ku ji hevalân me ye li Name xeber tüne. Le îro ji qampû 
du kes Avdirrehman û Mihemmed hatin Şame. J i  bona ku wan xeber nedane hevale 
xwe, bi sere xwe hatine, ew ji partiye hatin dûndstın.

Hevalen ku li qampû ne ji ber erişen Îsraîl belavela bûne, kesî xebera xwe ji ye 
din tüne. Yek, dudo bi serâ xwe tân Şame.

Kese seyem ku hat jî Sileman bû. Ew jî bi teslra şer gelek hâjîya û ji partiye 
qetiya.

Dora roja din se kesen din jî hatin. J i  ber ku sîleh, çek û nasnama wan ya 
Filistinîyan bû, wan kince leşkerî ji ser xwe dendstine, tewî se klaşînkofan dane 
malek Kurd, ji wan jî sol û kincen kevn, sivil girtine li xwa kirine, nasnama xwe 
avitine û hatine Şame. Ew fikirîne ku, di qontrolan da, tevî nasname, çek û kine ew 
bihatana girtin leşkerâ Sûrî dikarîya ew vegerandana enîya şer.

Parti bi vî şikilî hatina wan aciz e. Ez çûm ba Cepha Demoqratîk, min ji wan ra 
got se silahen wan, li nezikî Şame li edreseke ne, eğer ew bixwazin em dikarin herin 
wan bînin. Berpirsîyarâ Cepha Demoqratîk piçeke xwe aciz kir İĞ tîşte ku bikira jî 
tüne bû.

Di rewşek usa de dîsîplînek leşkerî xwestin jî zede İdeal bû. Di ordîya dewletan 
de jî kĞmasî û şaşitî dibûn. Be haya hevalen xwe, bi vî şiklî hatina wan ra itiraza min
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jî hebû. Le di axa Filistînîyan de şer kirin û mirin ne mafe me Kurdan bû. Ya rastı 
mafe tu hezik Kurd ne bû ku xorte Kurd li ser axa bîyanî bide kuştin. îro baştir 
dibinim û dibejim baş e, ku di wî şen de poze hevaleld me xwîn nebû.

Pe wan hevalan du hevalen din Qasim û Esed jî bi riya Filistînîyan hatin, Me di 
male de civînek çekır. Hin heval ji xwe bere de li himber hev nerehet bûn, şer û bi 
wî avayî ji qampe hatin ji bû sedemek din. Se hevalen ku çeken xwe avitîbûn ji 
partiye hatin dundstin.

J i  hevalen qampe mayi jî me agahî girtin, ew paşve kişîyane hatine li Beqea- 
Hilwe ne.

Tene ji du hevalan xeber tunebû. Nezikl meheke şunda, ji ser Ewrûpe ra em 
agahdar bûn ku ew li Beyrûdâ di mala döşteki -  Bave Azad de diminin. M e ji wan ra 
pere şand wan taxsî girt û hatin Şame. Şere îsrael moral û hejmara me ya li vir 
daxist. firîşûn Îsraîlâ seransere meha Tîrmehe jî dom kir. Şerkaren Filistînîyan 
hezen xwe ji Beyrude derxistin, li welaten Ereban belav kirin.

1982.06.10
21e Adare di zindana Dîyarbekire de qadroyekî PKKe, Mazlum Doğan, ji bona 
protestokirina zilm û eşkenca ser girtîyan xwe şevitand. Ji bo protestokirina qetlîam û 
terora dewleta Tirk 17 gruben Kurd û Tirk li Elmanyâ bi hev ra di 8 e Gûlanâ de 
xwepeşandanek Iidar xistin. Li gori agahîyen ku gîhîjtin me di xwepeşandane da 10 
hezar kes beşdar bûye.

Diktatörü faşist a Arjantînâ bona ku mixalefeta hindur bedeng bike girava 
Folklandû dagirt. Bersiva İngiltere hişk bû, leşker şand û bi Arjantene ra ket şer. 
ABD piştgirîya Îngîltere dike. Di roja 8.06.1982 de Reagen axavtina xwe ya di 
Meclîsa Avam de got: “Mirovin ter û teze ji bona parçek çîya şer nakin, ji bona ku 
mantiqekî ji holi rakin şer dikin."

Sowyet, politika Îngilîz a di derheqe rewşû rexne kir. 9 û 10 e Heziranâ de li 
Elmanya civîna serok û vezîren karenderva yân welaten endame nato heye. J i 
Tirkîye şefe cûnta faşist Kenan Evren çûyîna xwe ya Elmanya betal kir. Di şuna xwe 
de serokwezîr Bülent Ulusoy û vezire kare derva çûn çivine. Xwepeşandanân li dijî 
Nato û Reagin li Elmanye, Ingîlîzîstane û li Swâde xurt dibe.

Biryara partiye ya li Kurdistana Başûr bicîhbûne, di nav hevalan de nerehetî 
çâkir. Hin kes ji ber ve yeke veqetîyan. Hin kesan jî, ji partiye veqetandina Zekî ji 
xwe ra kirin sedem û dev ji partiye berdan.

Diyar, nama ku bona daxwazîyen xwe bigîhîşîne min ji Turgut ra nivisîye, ji 
hevalen welat, ji hin berpirsiyaren partiye gazinan dike, Dibeje poles rehetîyâ nade 
wî, ew nizane çi bike?
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19.5.1982

Kekin minin ezîz;
Nama xweya dûem dinivîsim. Dîsa bînteng û pozxînim. Xasima ji biraye xw eyi piçûk, 
ne razî me. Dema ku ew ji vir derket m inpir ternî li kir, ku ji min ra hindek agahî bişîne. 
Le xuyaye wî ew bira kirîye. Carek din dixwazim bira wî xinim. Ji xwe kî tere usa dike, 
ez jî weyeke h id î h id î digirim xwe.

Mehane dixwazim herim cem apan (kekan), li tu agahî tunin. Tene dibeji ti bila 
be, li tû îmkanan nager e. Û min jî  çiqasî cehd kir nekarî serkevim. Heval dixwazin ez 
herim cem Atilla ye bira (Rojhilata Kurdistani), e z jî  we dere naxwazim. K ik i Kazim  
diveji veyeka agahdar be. 1idî em mecbûr dibin ku bi şexsî bi vî kari ra mijûl bibin. We 
roji li her tela sînor em bi mirini ra rû bi rû man, baş e ku me kanî em şûnve vegerin.

Ve şopa ez li vir im, û xasima li benda agadarîyin wî me. Berpirsîyaren vir li himber
me di nava tikilîyin ne dostane dane. ( ............ )

Namin ku em ji K eki me y i mezin (Mistefa) ra dişinin, tu bersivan j i  nagirin. 
Ewqas illegalîtejî dikare zer ar bîne. Em di kûçek riderneketî de ne, ji me ra bila binivîse. 
Alîkarîya ekonomik naye, bila bizane.

Bave min duh li vir bû, me bir dixtor, miyane bû, rewşa xwe baş bû. K eki Turgut, 
kin dibirim, eğer tu dikarî bi telefoni kek i Kazim agahdar bike, daxwazîya derketina 
min çûyîna cem wan je ra bije. Ew çi dibeje ri heye bila beje, Aksoye Xarpitî nikare ri 
bibine.

Ji te, xanima te û Fîkret begi ra silav dikim.
Tibini: di nava 15 rojan de dikarim ez herim, A pi (keke) Kazim bila bîhîstok û li 

benda min be.
Name b i nav e, li binî teni îmzek nerast heye, li em dizanin ku name ya birayi me 

Yavuz- Dîyar e. W îpirsa ape di cîhi keke, bir ayin mezin de bikar anîye.

Civîna Komite ya Navendi (Merkezî)
1982.07.04

Sekreter û hin endamın Komita Navendî yen ku li Elmanya diminin ji bo civînâ 
hatin Şame. Çivin li Şam£ Mesakîn Berze di mala partiye de ç£ bû û civîna komita 
merkezî seransere meha Tîrmehâ girt.

Endamen Komita Merkezî Kemal Burkay, Zekî Adsiz, Husen Beysulen, Ayhan 
Kutlay, Bayram Ayaz ji Elman ye, Zîya Acar ji Kurdistan a Rojhilat hatîbû. Ez, 
Bedirhan Epozdemir, Hazim Kiliç û Faruq Araş jî li Sûrîye, tevle bun. Xeynî 
Mistefa Budak, (ew li Kurdistana Rojhilat e) hemû endamen din amade bûn. Di
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destpeke de Faruq Araş ji ber tenduristîya xwe jı Komît£ îstifa xwe xwast. îstifa 
Faruq hate pejirandin, çivine be wî dom kir. Rojeva jerin hate tesbît kirin.

Rojew
1- Axavitina sekretere giştî
2- Li serxebata komita merkezî be rawestin
3- Xebaten partiye ya li Tirkiye, îran, Iraq, Sûrîyû (Kurdistan Bakûr, K  Rojhilat, 

K. Başûr, û KRojava ) û li Evvrûpa ye hatine kirin ji ber çav ra be derbaz kirin.
4- Rewşa endamen partiye û wazîfedarkirina wan,
5- Pirsa Hevkarî ye,
6- Xebat û qontaxen ji derva
7- Pirsa Ekonomiye,
8- Amadekirina Kongre an konferansek e,
9- Dîsîplîn

Le di ve navbere de endame Komita Merkezî Zekî Adsiz bi nivîskî hin dîtinen 
xwe peşkeşi komite kir. Ser w£, komite nivîs kir xala rojeve, ya peşen û deh rojan li 
ser hate rawestîn. Xasima minaqeşe di navbera du endamen komite de derbaz 
dibû. Zekî Adsiz û Hüseyin Beysûlen. Zekî û Hus£n dûrûdirej ditin û tişten ku wek 
problem didîtin, anîn ziman. Wan gelek tâkilîyân privat ji xwe ra kirin bingehe 
rexnen îdolojîk.

Sekreter û endamen komite yen ku ji Elmanya hatî bun, dîtinen xwe gotin. Me 
endamân din ji bi piranî gorî ditin û agahîyen wan raya xwe afirand. Le dûra li 
Swed63 ez bûm şahade bûyereke, min di ku Husen malumaten nerast dabû komite.

Herdu heval li bîrîma Elmanye diman, Husen dereca yeke de berpirsîyar bû. Di 
serî de Zekî bawer dikir, ku Husen ji ber hin şaşitîyân xwe te rexne kirin û ji 
berpirsîyarî ya Elmanya t& dûrxistin. Le ûsa nebû di nîqaş û gengeşîyân bi rojan 
Zekî ji partiye dûr xist.

Tevgera azadîxwaz a Kurdistanî di revşek nazik de derbaz dibû. Parastina 
yekitîya partiye girîng bû. Metod û rîyen qanekirinâ serneket. Di nîqaşan de 
îqnanebûna Zekî zerar gîyand partîya me. Di rexnen Zekî de ji bona cudabûne

63Di salen 90 dabû li komela Komkar a li Stockholme grubek endam rûniştine tevî Hus£n Beysûlen 
sohbet dikilin, Husen gotin anî ser macerayĞn xwe û Zekî. Got "min bi gotinekifît dida henmelatîyi xwe 
(Z ekî)  ew dîn dibû, nedizanî çi bike.” Peyv û gotinân civîna Şame hat ber çavâ min, min zanî ku Husen 
komita xapandî bû, bûyer serbıj^r İdribû. Min got le “te di ciwînt da usa ııedigot. Te li Elmanye fit da Zekî\ 
li v irfîtdaO ...., nuha dora k i yet" Ew jî, kesen ku li dora wî bûn û bi serborîyen wl kef digirtin )î sar bun. 
B i zane bûn ew bi hasasîyeta Zeki listîbû, Zeki anîbû provakasyone ku ew li himber wî şaşıtîyan bike.
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sedemân ku mirovan qane bikira, motîfen İdeolojik, politik tunebû. Le parti bi 
"oparturıîzma, baski rasti" ve dilıate sucdar kirin. Zekî ji kemasiyân yek û yek kesan 
xwe digîhand encamek usa. Di minaqeşan de li ser hin hereman jî hin dîtinân şaş 
anîn ziman. Zekî, li himber partiye û qadroyen di girtîgehe da, di nava endaman de 
bi rexnân tûj bebawerî dianı hole. Qadroyân partiye gora hereman dikir dû beş; ji 
alîkî, "enîya ku sere xwe dida û sir nedida, alî dinjî enîya ku liberxwe nedidan."

Girtiyen jı Bingöl û Agirîyâ wek nimunen berxwedanâ, hevalân girtigeha 
Dîyarbekire jî xwedî zaaf nişan dida. Qadro û xebaten hin herema jî "dervayî enîya 
şoreşger ” nişan dida

Komite ew nirxandin şaş dit û reoıe kir. Li gorî hereman beşkirina hevalan nerast 
bii. Di nava girtîyâ hemû hereman de kesen ku di girtîgehan de sisti kirîbûn, berxwe 
nedabûn jî hebûn kesân ku berxwe dabûn jî. Le tiştekı pir xwezayî ye, moral û 
bawerî di herkesi de eynî dereceda nexurt e.

Zekî; ( ..... )
îro di vâ nîqaşa me de ez dixwazim sekreter be alî be, ew nekeve nava nîqaş û 

guftugoyan. ( ,. . .)
Nivîsa ku min nivisîbû Husân nehişt di kovara Denge Komkar de bâ weşandin.
Di çivine de Husân got ku: ”( . . . )
Di seri de HusĞn jî reorganîzekirina partiye de wek wî difıkirîya, l& wî dipirsîya, 

kî bibe sekreter64?
Ew hevalen ku naven xwe di axavitina Hu sân de derbaz dibin tu caran min tevî 

wan pirsgireken partiye nanîye ziman. Heya vâ dema jî tu nîyeta min a xirab tüne 
ku ez zerarâ bidim partiye. Hin heval bi zore dixwazin mixalefeteke demnin hole. 
Husen deri li ser min de e l, pîn avit deri ..., Ew xwe şef dibine, dibeje ” tu nikarî bi 
minre usa b ip ey m'.

Li ser İfade Nazif jî bi Mahmût Ç. û hevalân din re ez nepâyîvîm. Ez nabejim ku 
Nazîf îxanet kirîye. Lâ hin zaafen xwe hene. Gorî Husân, Enver jî min li himber 
partîyâ pîj kirîye. Husân van şaşitîyana bi zanetî dike.

Husân; li gorî rexnân ku Zekî ji bo min tine, ez ne oportunîstek, xaînek im. Le 
bona ku nuha ew vekirî nabâje, xwe oportunîstîye dike. Ez bawerim ku hatina Zekî 
ji îranâ bi plan e. J i male çûyîna wî û Mahmut... jî plan e. Ez tekilîyen bi Mahmut 
ra ketim nava rewşek bârûmet

Zekî, karîyerîst û bînteng e. Biryara dengdana lîsteya Komkarâ Zekî ji Mahmud 
girtîye. Karâ M .... e û di AKSA de wezîfe girtina Enwer, Zekî ji ke fer bû? Di

64 Ve gotıne K. Burkay kire nava şik û fikaran, qet ew bira nekir. Husen ji xwe ra kire raqîp.
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derheqâ komelan de gelek tiştan dizan e, rapora ku Mahmud ji bona matbaaye 
nivîsîye Zekî ji min ra anî, ew deşîfrasyon e. (çi agahıyen girîng û veşartî hatine 
deşifre kirin!)

Zekî dibeje ”di partiye de karâ M ur..... çîye? Ew ji dizane ku M ur.... endame
partiye ye?"

Seroke komita partiyi jî, seroke komita Ewrûpe jî ezim, lâ Zekî tekilîyan ne bi 
min ra, bi Komkare ra datîne, ew jî şaş e. Di vegera Zekî ji Kurdistana Rojhilat min 
û Zekî Ii ser rexnan li hev dikir, le li ser organize kirina partiye li hev nedikir. Zekî Ii 
cem hevalan politika partiye reme dikir, dixwast bide zanîn ku t^kilıyân me ne baş 
in.

Zekî vekiri mixalefetâ dike, eğer ku partiye berpirsîyarîyek bidana wî ez li 
himber derdiketim. DibĞje tu çawa nivîsa min qontrol diki? Ez berpirsîyare komita 
rojname me, mafâ min heye ku hemû nivîsan qontrol bikim, ye Zekî jî di nav da.

Ez bi, "yekperistîya bederman" teme sûcdar kirin, ser vi yeke jî tesbîtek b i kirin de 
rind hibe."

Sekreter li ser nivîs û vveşandinâ dîtina xwe got:
Wek pirensîp qontrol kirina nivîsan di cîhe, xwe de ye. Nivîsa hevale Zekî be jî 

dive be qontrol kirin. Encax, Husen zede midaxela nivîse kiribû. Min hinek 
midaxele bemane dit, ji Husen ra jî got Ew midaxelekirin, min di cîh de ne dît û 
Husen reme kir.

Kazim: Em hemû endam û dilxwaz£n partiye xwedı maf in, ku xebat û 
qadroyân partiye reme bikin. Heval£ Zekî jî bi ve nivîse, ew mafö xwe bi kar anîye. 
Maf£ remekirine mafekî xwezahî ye, ew partıyen ku mafe remekirine qadexekirine 
orxanîzmayen rizîyayî ne. Lâ divâ meriv çarçova rexne rind dayne. Di rastîye de 
mirov nikare partîyen ku di pirtûkan de teorik hatine tarîfkirin bibine, ew yeka 
idealizm e. Jîyan tiştek, teori tiştekî din e. Mirov bûyerekâ an mirovekî bigire dest û 
ji şaşitî û kemasîyen wî parti û komita we ya merkezî bi oportünizme sucdar bike, 
şaş e. Zekî di nivîsa xwe de ew şaşitî kirîye.

Mirov çima rernan dike û dive mebesta rem i çibe?
Eğer ku em pizikekî surete xwe bi rik bi xurînin dikarin we bikin kulekî mezin. 

Dijminen gelâ me tim dixwazin me parçe bikin u me daqurtînin. Dive em bi 
berpirsîyarî û xwînsari Ii ser pirsan rawestin.

Neweşandina nivîsa Zekî û Mahmud de Husen65 şaş e û ew yeka wî bi zanetî 
kirîye. Husân pîn li den xistîye, gotiye "tu nikarî bi min re usa bipeyîvî" hevale Zekî 
tahrik kirîye.

65 Husen li Swed jî ew çevrtîya xwe domand. J i bo piştgirîya rojnama Azadî ya ku li Stenbole çap 
dibû li Stockholme komîtek hebû. J i  kesen din nivîs, belge, materyal di civandın ji rojnama Azadî ra r£
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Hin hereketen ku ser navâ partiye hevale berpirsîyar kirine şaşin. Husen 
disipline li himber qadroyan xirab kartîne, û pir îdealîze dike.

Ki li kîdere bû, çi peyîvî, çawa peyîvî? Wek dedektif li ser disekini. Di peyven 
hevalan de xasima di ya Husen da, bi hin endamın jin ra zede mijulbun heye. 
Car..., U t . . . T ah ...., Ka. . . Kez..., uyd. Meriv hin tâkilîyen xisûsî demek usada 
bike rojevâ û partiyi pe mijul bike şaş e.

Herdu heval ji kâmasî û şaşitîyen hin kesan dixawazin ji dîtinen xwe re bikin 
piştpal.

Usa xııya dike ku endamın Komkare di biryargirtinan de zede neaktîf in, partiye 
zede midaxaleye xebat û liva wan kirîye. Hin endamen Komkare nave proleterîyâ li 
ser wan be jî, ewji gundîtîye ten û hin xisusîyeten gundîtîye ji ser xwe neavitine.

Heval 6 Zeki got; ”ez nabejim ku N azif îxanet kirîye, L i hin z a a f en xwe kene.” Em 
jî dibejin, hin zaefâ xwe hene. Moral û bawerî di herkesi de ne wekhev e. Le ez 
şahadim ku hevale Zekî, te di derheqe Nazif de hin tişten şaş jî gotin. yekem tişt 
Nazif di bine eşkence dabû. Ya duyem, partiyi di derheqe Nazif de biryarek xwe 
tunebû. Ya seem jî, dema ku tu wek nunerâ DİSK i  di bîranîna 15-16 Heziranâ de 
hatî girtin Nazîf bo ku tu azad bî pir hewl da. Erol Tuncere CHP î tevî qadroyekî 
din hatin Dîyarbekirâ, tevî Hesen Değer alîkarî kirin û tu hatî berdan.

Bedirxan: Li himber Nazif qampanyek heye, ew neheqî ye. Em ji hepse bona 
berdana Nazîf torpil an jî li çareyaıı negerîyan,

Bûyeren Ewrûpa û Kurdistana Rojhilat de zîhnîyetekhevpar heye.
Herâma me çawa dervayî enîya şoreşgerîyâ ye? Madem usaye çıma 

organîzekirina çapkirina rojnama azadî dane me? Şeva Newroze ya UDG â çima li 
Bitlise çebû? 1 e Gulanâ, çima li wir hate pîroz kirin?

Di hilbijartinen herâmî de me çawa karîya alîkarîya dost û hevalen xwe ye Agirî 
û Dîyarbekir bikin?

Hevalen we dere jî wek dhân din, him xebata heremî kirin him jî bi mîlîtan û bi 
alîkarîya maddi ji heremen cîran ra, xasima ji hilbijartina Dîyarbekir û Agirî yâ ra

dikirin. Hmön jî di we kom ît! dabu, le ew bi mana qontrolkirine bi nivîsan dilîst, hin caran jî nivîs 
nedişandin. Xwe dildr cîh l komita weşane rojname.

Min jî rojekl bo ji rojnamera bişînin nivîsek da komîtl. Husln nivîs ji komita Stenbole ra şandîbû, İl 
li ser nivisîbû "... bi însîyatîva xıve nivîsîye.” Min got ”ma lazime tu ha binivîsî, bi ve gotinl armanca te 

çîye?
Çend nivîs jî min xwe nivîsî û şandin. Le ya ku li ser ziman nivîsî bû wext derbaz bû nehat weşandin. 

Piştre me sekir ku Husen ji hevalan ra telefon kirîye, gotîye nivîs bâ îzna wî min şandîye, bila ew neyi 
vveşandin. Di civînl da je hate pirsîn, înkar kir. Le sekreter xwe ji hevalen welat bihîsübu. Wexta ku da 
ruyı wî û got "tu derewan dikî” min fedî kir.
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alîkarî kirin. Piştî ku cunta faşist hate ser hukim, gelek welatparez kirin girtîgehan û 
heta ku partiye xwe negîhandîbû malbatân wan, bi mehan alîkarîya maddî wan bi 
xwe organize kir.

Bayram Ayaz: Zekî dîtinân xwe ji hevalen din ra parve kirîye, va yeka b£ 
disiplini ye. J i  dîtinen Urfan Alparslan fem dikim ku ew di tesîra Zekî de maye.

Li Eimanyaye organek partîya me heye. Hevalâ Zekî bi ve organa partiye ra 
tekilîyek baş dananîye, ew bûye teref. Zekî beri ku dîtinen xwe bine komita 
merkezî, ew bi hin hevalan ra parve kiriye, adeta ew bûne grubek. Grube ji xwe 
nezikî hizîpbûne kirîye. Rewşek xeter e, Mahmut Ç. jî hatîye cîyekî nebaş, ew ji 
rubalî hevalâ Zekî de ye. Zekî dive di v£ peryode de yekitîya partîya me ber çavan 
bigire, bi berpirsîyarî tevbigere. Ez jî, komita me jî, hevale Zekî şaş dibinin.

Hazim Kiliç: Hevale Zekî be bingeh rexna oportonîzma ya rastgir” tine ziman. 
Ew gotina wî ya be isabet hin rexnen wî ye bi heq, jî ji ortâ radike. J i şaşitîyen yek û 
yekkesanxwe digîhîjîne we encame, ewyeka neheqîye.

Mixalefeta Zekî ne hızîb e, hîzîp xwedî motîfen İdeolojik in. Wî piştî ku rexne 
anîye, ketîye nava bedîsîplînîye. Zekî Ii gorî fâmkirina xwe pratîka xwe ji şaş e. Zekî 
dixwaze di nîqaşan de sekreter bâalî be, ew daxwaza li gorî partîyek Lenînîst şaş e.

Zekî buyer şematîze kirine, piştî ku rexnen xwe anîne, bedîsîplînî ji xwe ra kirîye usil. 
Yek bi yek bi kesan ra tekilî danîye û ketîye nava xebata gurubî. Nave min jî tevî ve 
mixalefete derbaz dibe. Bilal Aksoy jî li Qamişloyâ hin tişt gotine. Derbazkirina nave 
min bi mane ye. J i  hevale Zekî dipirsim, te qet li derike nave min da, ku ez jî tevî te me? 
(Bersiva Zekî na bû.)

Nave min jî tevli mbcaîefete te gotin, ew yeka bi nîyetek nebaş hatîye kirin. 
Bingeh^ partîya me hesas e, li ser bâ rawestandin we baş bibe.

Li meydan^ belgen min tunin, dibâjim gelo li hepisxane Nazîf nave min tevî hîzîbâ 
kirîye? Agahîyen min yen ber biçav tunin, tene şika min heye.

1982.07.13
Zekî Atsiz: Hevalan di çerçeveke teng de û agahîy&n nerast dane sekreter, li vir 
darazandina min neheqîye. Di we bawerîy£da me, ku seroke komita partiye, ya 
Avrupe agahîyân rast nedane sekreter.

Hin kesân oportünist û buroqrat li vir jî xwe didin nişandan, Li ser rexnen min 
nayâ sekinandin, reme daketiye qora duyem. Te gotin ku min hîzîp çekirîye û ez ji 
bo we tem darizandin, ewyeka neheqîye.

Di derheq^ hin qadroye Komkarâ de dîtinen min nehatine guharandin. Ew 
kesen ku mesulîyeta partiye bikarin bigirin ser xwe ne ew kesin. Eğer rexn^n yek alî 
nehatina kirin min dikarîya ji dîtinân xwe feregat bikira.
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Li ser pirsen giştî tevî Mahmut Ç. me sohbet kir, li ser xebata partiye em 
nepeyîvîn. Bona ku em bene himberî hev, nave sekreter jî tâ karanîn

Li Dîyarbekir komita partiye ya heremî nedikarî kar reva bibe, ji ber we min 
dixwast istifa bikim. Hevalâ Kazim jî digot, "Ji karkâren daîra paqişiyi tiştek 
dernakeve." Min got, "kesen ku seri xwe dan, sir nedan'û kesen ku peyîvîn. Min ne 
got kesen ku "wek bilbil xwandin~peyîvîn” ille ku tâ israrkirin ku min usa gotîye we jî 
qebul dikim.

Herâma Çolîgâ, ji alî belavkirina weşan û alîkarîya madddî de serkevtîye. 
Deşîffebûna tekilîyân min û Husân pişti ji malâ veqetandina min nine. Husen 
bînfireh û xwedî tahammül e, ez ne usa me. Ez sedî sed qane me ku di nava partiye 
de di elehîyâ min de propaxande hatîye kirin. Husen dixwast min bide peyvandin.

Li himber hevalen hepse, bi hümanisti te tevgerandin. Bi hümanisti parastina 
Nazif û Xelîl bâfâyde ye. Di deşîfrkirina ifadan de li sucdaran gerandin nerast e.

Parâzer Ziya Acar ji îfadân wan haydar bû. Parezer Yücel jî fotoqopî anîbûn. 
Gruben dervayî me hin deşiffasîyon kirin. Hevalen Bitlisi ji deşîffasyona 
Dîyarbekire ji me zetir xwedî agahî bûn.

Di derheqe Nazif de dîtina min ew e; Nazif berxwe neda, ji hev ket, sist bû. 
Helwesta wan ya parastina siyasî jî li ber çavan e, nîşandana hin sedeman jî nerast 
in. Komita merkezî dive ser ve jî biryara xwe bide.

Wexta ku min rexnen xwe nivisî li ser pir fikirîm, le min ew bi mantixa hîzibî, 
nenivisî. Bûyerân ku li Kurdistana Rojhilat qevimîne divâ di nava şertân xwe de bâne 
minaqeşe kirin. Pirsân wâ derâ ji hevalân ku pâşiye çûne destpedike, di pirsgireken wâ 
dere de para şertân dijwar û qalîta kesan heye. Du hevalen ku ji Rojhilat şûnda hatine 
şandin, ser daxwaza hevalân Bîtlîsî bû.

Eğer bi rastî yekitîya partîye dixwazin, ez jî dibâjim bila hin heval kemfirsendîye 
nekin. Wexta ku min ew rexne nivisî, di partîyâ de min cîhâ xwe dizanî. Dîtina min 
ew e ku oportünizm partiye dikuje. Heta roja îro parastina yekitîya partîye fikirîm.

Li himber dîtina komita merkezî dive ez jî hehvesta xwe tesbît û eşkere bikim. 
Qampanya li himber min ji girtîgehe bigir, ji Ewrûpe û ji Kurdistana Rojhilat te 
îdare kirin.

Rexnen min h himber xebaten partîye, xebaten pratik in. Helwesta komita 
merkezî eşkere bûye.

Heta ku bi serokatîya sekreter komîtek ava nebe û hin pirsan nîqaş neke ez xwe 
rexne nakim. Eğer ku di minaqeşan de rexnân min bingeh bihatana girtin, min 
dikarîya fâdekariye bikim.

J i  alî oportünist û buroqratan ve tem tecrit kirin. Endamtıya xwe ya partiye û ya 
komîta merkezî dicemidînim. Tekoşîna min ya 8 salan îro li vir dawî lâ hat. Piştî we 
dive ez civînâ biterikînim.
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Kemal Burkay (sekreter) :Di we babetâ de komita merkezî d ive bigîje 
encameke. Kese ku dîtinâ xwe hebe hey e?

Ziya AcartHevalâ Zekî rexnen xwe anîn komita merkezî û li ser wan minaqeşe 
hate kirin, ew yeka helwesteke baş e. Lâ bi ser& xwe endametlya ıwe cemidandin 
şaş e, ew yeka li dijî dîsîplîna şoreşgerîy£ ye. Hevale Zekî qeneat û dîtinân xwe ye 
şexsî ji bona feyda giştî divâ feda bike. Bere gotîbû ku ew li himber biryara partiye 
we rezdar be.

Zekî pesna sekreter dide, le dibeje îro jî di komita merkezî de kesen oportünist 
hene, me dixwast ku ew bi werekî nave wan kesan jî bide. J i ber ku tevayıya partîyâ 
ji sekreter peştir e,

Hevale Zekî di çivine de beşdar be û biryara ku di derheqe wî de te girtin, 
guhdarî bike û je  ra rez nîşan de.

Sekreter: Gorî min hevalâ Zekî hatîye asta avitina piren navbera xwe û partiye. 
Min pir hewl da ku ew ney£ ve niqte. Di derheqe partîya me de gihaştîye we 
qenaate ku bi vĞ malzemâ ew nikare pirsa xwe çareser bike. Wî li K  Rojhilat jî ew 
dîtina xwe eşkere kirîbû. Li wir jî şaşitî û be dîsîplîneyen mezin kirîbû.

Dema ku hate Ewrûpe me je ra eleqe rawî kir, bo ku bûyeren li Rojhilat qewimîya 
bûn nedihatin zanîn, me kar da wî. Wı bi duristîyek şoreşgerî dikarîya şaşitîyen xwe 
qebûl kira û pirs bihatana çareser kirin. Ez ku ji K. Rojhilat vvegerîyam min ew di nava 
şaşitîyan de dît Rexnen xwe kiribû ser kaxizâ. Dema ku min cwxwendin, min dî ku wî ji 
partîyâ veqetandine xwe amade kirîye. Di bingeh de propaxande kir, bi mantiqa "ya di 
nava partiye de tâme astek baş an jî ji partiye vediqetim/Tıereket kir. Li himber komita 
partiye ya Ewrûpe xwe kir teref. Wî dixwast di dhe Husen de ew bibe berpirsiyare 
partiye.

Gor min Zekî dixwast komita karger a Komkare bigire alî xwe. Di nava bingehe 
partiye de propaxande dikir. Ji bona ku ji şaşitîyen xwe vegere me deri je ra vekirî hişt. 
Ew ji ber ked û enerjîya xwe di partiye de cihekî cüda de ye.

Eğer ku ji gavân şaş vegerîyana me bi cesaret dikarîya bajotana ser şaşitîyen din 
jî. Va civîna, ji bo partîya me gavekî dîrokîye û dema dîrok ve yekâ binivise, gavekî 
şoreşgerî neavitina, hevale Zekî jî binivîse.

Şert çiqasî dijvvar dibe bila bibe d ive em ji bawerîyen xwe tiştekî wenda nekin. 
Le di hevale Zekî de ew bawerî qels bûye. Meriv biryaren kongre bipejirîne û carek 
din jî rexne bike, ew opurtunîzim e.

Zekî di nava lezkirinike de ye, ew jî maceraperestîya burjuvazîya piçûk e. Pirsa 
partiye pir îdealîze dike. Ez ber hevale Zekî dikevim ku ew ketiye rewşek usa. Relke 
ew ji xwe ra tevgereke saz bike, belke jî bikeve nava h^zek din. Di tekoşîna siyası de 
re ya mirovan dikare veqete. Veqetandina wî partîya me birîndar bike, le eğer ku
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biryara veqetandine daye rîya wî vekirî be. Bona ku partîya me serkeve ez £ birik- 
inat bitekoşim.

Hin kes dikarin tevî Zekî herin wan wendayı dihesibînim, le partîya me, we, ve jî 
derbaz bike.

Ew di partiye de be ku kar bigire, dikare beşdarî kongre bibe. Eğer mixalefeta 
xwe bidomıne ji partiye be dundstin û bingeha partiye be agahdarkirin.

Zeki: Di ve peryodâ de dixwazim bi tenduristîya xwe ra mijûl bibim. 
Endametîya min be cemidandin le ji bingeh ra tu tişt neye gotın û em herin kongre. 
Biryara kongre ra, (kongra ku ji endamen li ser lingan mane pek ten) rez nişan 
didim û dipejirînim. We wexte wek endamekî di partîyâ de mayîn£ jî dipejirmim.

Zekî nexwast civîna ku di derheqe wî de biryar te girtin de amade be, civîn 
terikand. Komîta merkezî xebata xwe domand, bi yek dengi ew biryara jĞrin girt.

Hevrâ Saleh (Z ekî ev nav bi kar dianı.)

1) Di rexnen te ya nivtskî ku di roja 5.7.1981 da, te ji organizasyona partiyi ra û 
fikra xebat û piratiga we ra sucdarîya oportünizme, ciwîna ku tu j i  amade bûyî 10 
rojan hate minaqeşekirin, Komîta me ya M erkezî bi dengin tevayî ew rexnin te ji dijî 
rastîyan, ne objektîv û neheq dik

2) Wek endamekî Komîta Merkezî di nav a Komîta Merkezî da, di kongre de 
minaqeşekirin mafe te ye. Encax me tesbît kir ku te, ii dijî ustiin destûrî, dijî prensibin 
xebata demoqratîk a merkezî dîtinen ku nivîskî anîne ziman, beri li İran û Eıvrûpe di 
nava endam û sempatîzanan de belav kirîye û di bingehi partiye de propaxende kirîye. 
Veyeka di nava partîya me de li hev nekir in, di nava hevreyan de b i bawerî, işaretin 
beş bûni û grub bûne ra re vekirîye. L i cîh bi cîh di xebatin nava parti û korneti de 
paşketin anîye hole û yekitiya partîye kirîye rewşek ne baş. Bi ve sedeme Komîta m eya  
Merkezî bi yek dengi biryar girt ku tu bi nivîskî xwe rexne btkî 14.07.1982 Komîta 
Merkezî

Wezîfa biryargîhandina Zekî jî dan min. We evare wexta ku ez çûm ew tewî 
Faruq Araş bû. Henekî ji min ra got, ez mivanim tu, qet bi min ra eleqeder nabî. 
Min jî got na, ne usa ye. Ez di civîne de bi te re pir eleqeder bûm, Tu name hbnvîne 
we bibînî.

Kenîya, ”b£ xwed£, tu dixwazî çi b ijî?"
Beri ku nama partiyi bidime, min hin ditînen xwe ye pirîwat vâ ra parvekir. Zekî 

havale min e salan bû. Ked û xebata me derbazî hev bibû. Wek malbat jî em döşten 
hev bûn.
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Min dixwest ku ew qane be, Konuta Merkezî organa desthilate, ji biryara we ra 
rez bigire û ji partiye veneqete. Partîya me û tevgera azadîxwaz birin negire. L£ wî 
ya xwe kir.

We deme em jî piranî kitabî difikiriyan. Propaxanda şere sar em jî yek alî dizayn 
kirîbû. Gotin û diîtinen Marksist û Lânînîst me ji xwe ra zede dikirin belge. Qalibî 
difikiriyan, ne pratik û sosyali. Halbu ku ew dîtinen ku Zekî dianîn ziman dikarîya 
nerm û bi berpirsîyarî bihatana çareser kirin. Partiye jî tu zerar nedîtina. Xwe reme 
nekirin suce heri mezin bû. Ew di her sucî de cezayî heri peşin bu. Kese ku ew 
nedikir, ji partiye çûyın beq dikir. Dîtina min Zeki psikolojik di partiye de mayin û 
çûyîne de tengasîyek derbaz dikir. Di partiye de hewesa xebate wenda kiri bu. Bi 
partiye, nuneren kongre û kongre jî bawerîya xwe nema bu.

Zekî rojekâ şûnda niviskî bersıva Komita Merkezî da. Xwe rexnekilin red dikir, 
bersîva wî, ”na” bû . Ser nama Zekî Komita Merkezî rawestîya: Di komita merkezî 
de dîtinân Zeki yen nu nehatin pejirandin. Dawî bi deng£ piranî biryar hat girtin ku 
endametîya Zeki saleke be cemidandin. Eğer ew li dijı partiye propaxande neke, 
dıkare be kongrâ û li wir dîtinen xwe bipareze. Ew biryara jerin hat dayîn.

Hevri Salih: Li gorî encamen hin tir likolînan Komita me ya Merkezî ji te xwe 
rexne kirin daxwazkirî hû. L i himber we me dî ku te di nivisa xw eya 15.7.1982 de xwe 
rexne nekirîye û bona ku prensiba merkezî ya demokratik bipejirînî jî te hin mercin 
peşin peşkeş kirîye. Va jî  tene bi seri xwe p i  li kirina biryara organa rayedar, piknanîna  
dîsîplîn a partiyi u nimuneka nüye û ji helwestaji mîlîtanî bazdane.

Li hemberî wi revvşe komita m eya merkezî li gorî madda 27. Benda c û benda dawî 
a destura me endametîya te ya partiyi û Komita navendî yek saleki bi dengi piranî 
dide cemidandin.

Ji îro şunve tikilîyİn teyin bi endaman ra dawî li hatîye. Di vipivajoye de tu nikari 
xebatek partiyi bikî û li himber partiyi jî  tu şaşitîyan neki. Eğer ku tu li gorî vi biryari 
tevbigerî, dikarî di kongra partiyi ya peş me da d  bigirî û dîtinin xwe bînî ziman.

Si endamin Komita Navendî ku tevî biryari nebûn, ew biryar kem dîtin wan ji 
partiyi dûrxistin dixwest. 17.7.1982 Komİta Merkezî

Zekî bi wan encaman çend rojan şunda vegerî, Elmanyaye. Rojekâ ji sekreter ra 
telefonek hat, ku Zekî li dijî partiye propaxande dike, ser ve yeke Zekî ji partiye hat 
dûndstin.

Komita Merkezî 10 rojan li ser v i  xale sekini u nîqaş kir. Nîqaş di atmosferek 
demoqratîk de çebû. Her kesî çiqasî dixwast ewqas peyîvî, dîtinen xwe anî ziman. 
Le beri çivine endam bi "parastina yekitîya partiyi" hatin manîpule kirin. Ew yeka 
ne demoqratîk bû. Beri civîne sekreter em qane kirin ku "Zekî biryara xwe ya
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veqetine daye, li em nehelin ew zede zer ar i  bide partiyi" bona we )î em li himberî 
dîtindn Zekî neobjektîf bûn, di destpeke, em qane bibûn ku Zekî li dijl partîyâ ye.

Hin hevalen ku nezî wî difikirîyan jî bona "yekitîya partîye(!)  ” b dijî wî cîh girtin. 
Hcta hin hevalan glasnost âlân kir, rexne û şaşitîyen himber hev jî şunda girtin. Le 
ve taktıke saleke feda xwe bû. Pişti w£ pirsa Bayram û Hazim derket hole.

Komita Navendî, bi endamekî kemkirî, gorî rojev£ xebata xwe domand. Komite 
b ser xebata komita navendî, ser rewş û bûyer£n Kurdistana Rojhilat û parçen din jî 
rawestî xebat ber çav ra hatin derbaz kirin. W£ demâ berpirsîyaren we dere Hazim 
Kiliç û Zekî Adsiz bûn.

1982.10. 12
Di roja 12 Öone 1982 an de li Elmanyaye û hin welaten din salvegera cûnta faşist ji 

ab hezen Kurd û Tirk ve hat protesto kirin. Dîyar jl derket dervayî welat, hate Sûrîyeye. 
Derbazbûna xwe bi macera bûye. Ew jî çû nuha li qampa Hilwe ye.

îro radîo Sûri de zanîn ku İsrail erîşek nû anîye ser Libnane.
Li gora biryara Komita Navendî ya partîya me grubek heval divĞ herin 

Kurdistana Başûr. Le yen ku bona çûyîne hatine bijartin, gelek ji wan bĞdil in. 
Çimku, armanc û bemame çîye, li orte tiştek tüne. Adeta parti dixwaze kadroyan 
meşxul bike. Yen ku li Kurdistana Rojhilat in, ne rehetin, dixwazin ji wir derkevin.

Çûyina Kurdistane jî problem bû. Lazime tu ji Dicle derbazı axa Kurdistana 
Bakûr bî, ji we jî derbazî Kurdistana Başûr bî. Başûr cîhû ku derbaz dibin, di bin 
qontrola PDK- Iraq de ye. Bi PDK ra jî tekibyen me ne başin. Parti Komunîst a Iraq 
bi PDK-I ve di yek enîyeke de ye. Em dixwazin bi rîya PKI derbazî Kurdistana 
Başûr bin. Partîya Komünist a Iraqe soz dabû me, di derbazbûna Başûr de ew 
alîkarîya me bike.

Le bo ku PSKTe, erîşa PDK-I ya ser Parti Demoqrat Kurdistana îrane bi hişkî 
rexne kir, teffîqe PDK, Parti Komunîst Iraq& jî nuha naxwaze alîkarî bike hevalen 
PSKT e derbazî Kurdistana Başûr bin. Ew ji me ra vekirî naynin ziman le naxwazin 
em tevî wan derbazî Kurdistana Başûr bin. Lewma ew îro di şevaqa sibe de rabûne 
çûne Kurdistane û xeber nedane me.

Piştre PKI ji me ra gotin ku navbera PSKT û PDK-Iraq â ne baş e, ew nıkarin ji 
me ra alîkar bin. Dive beri her tiştî em bi PDK'Iraq re problema xwe çareser bikin, 
ûsa nebe çûyîna me bi risk e. Di derbazbûne de ew dikarin zerare bidin we. Le ji 
bona çûyîne, partîyâ xwe amade kirîbû, bo malzemen leşken jî gelek mesref kiri bu, 
ewhemû vala çû.
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Cunta faşist makezagona xwe dike dengdane
1982.11.07

Kenan Evren ji bona dengdana Makezagona nû axavtina xwe ya dawî di televîzyone 
de roja 5 e Mijdare kir.

Dengdan di 7 e Mijdare de hat kirin û bi hejmarek bilind makezagon hat 
pejirandin. Hezen dijî cunta faşîst nekarîn giranık ber bi çav nîşandin.

Encame dengdane me li Qamîşloyâ di weşanen televizyona Tirkan de guhdarî 
kir. Denge erekirin£ % 69 derket. 18 mîlyonı zetir mirovan ji destura bingehen ra 
ere got Yen ku gotîbûn na dora 1 milyon û nîve bû. Lewma Ezîz Nesin digot gele 
Tirk % 70 exmeq e.

Kenan Evren gora destûra nu bu serokkomarâ Tirkîye a 7. emin. Heta 9 i  
Mijdara 1989 an ew kare xwe bidomîne.

Li Tirkîye li himber Makezagona Cunta faşist cîhe ku heri zede denge na derket 
Bingöl bû. J i  sedî 90 jî, na got û ji cunta ra qerta sor nişan da. Te bawer kirin ku li 
wir hezen olperest li encamĞ tesir kirîye.

Nazh di nama xwe de qala dengdana makezagone dike û usa dibâje.

Hevali mini deiaî
1982.10.19

"(........)  Min qaîa zordestîye kir, dixwazim li ser çend dîmenen Tirkîye j î  rawestim.
Bûyera rojan e, Makezagon e. M akezagoni dikin, dengdani. Ya ku Profesör 

Aldikaçti amadekirîye û bi dest ü rûyi xwe herimandîye, Çiqasî di referandume de 
"heri" an jî  "na" derkeve jî, duweroja Tirkîye nikare biguhare. O tu wextekî bi vi 
makezagone dı bexçin Tirkîye de gulîka demokrasiyi venake. Beranberî ve j î  ew bi 
qerîn, bo dengdani bangî gel dikin. Yin ku deng nedin bi cure cezan tene tirsandin. 
Dibijinyen ku li dijî makezagoni ne, îi dijî 12 îlon i ne jî.

Bi vî şikîîji bona parlamenteri y i 5 sal, ji bo serokkomarîyi ji 7 salan mühlet dixwazin, 
xwe digirin garantiyi û dixwazin, iktidara xwe heya 1990 bimeşînin plarıan çi dikin. Le 
nizanim, hesavepişketinen li dijîxwejîdikin, nakin?

Di vî welate de manzareke din j î  zilma girtîgehan e, ku qet dawî li nayen. Hezaran 
kes di bin çavda, girtî an mehkum in. L i  ew kesana ne li gorî delîlan, li gorî daxwaz û 
şikan tine dad kirin, encame de j î  ya cezin mirine an jî bi şikîe wek qedera xwe mirîye, 
dikujin û xebera reş dişinin dayîk û bavan.

Bele, evîndari min di welat de jîyan gelek dij w ar e, her kes ji derva azad ti xuya 
kirin, le di rastîyi da, li himber bûyeran wekî hatîye zincir kirin, be denge. ( . . . . )  j i  nama 
Nazlî y İ 1982.19.10)
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Kovara Economîst dibeje li Tirkîye destûra bingehîn a nû gelek hez û maf dide 
serokkomar û hikûmate. Ew zagonen De Guel bir tîne. OCÎDÎ 800 milyon, ABD 
600 milyon dolar alîkarîya ku ji Tirkîye ra dikirin, cemidandin.

* * *

1982.11.10
Seroke Yekitîya Komara Sovyeta Sosyalist (SSCB), Leonid Brejnevdi 10e Mijdare 
de bi kirîza dil mir. Ew di sala 1932 an de dibe endame Partîya Komünist. 1964an 
virde serokatîya Yekitîya Komara Sovyet a Sosyalist dikir. Di cîhe Brejnev de 
seroke KGBe ye kevn Yun Andrepov hat bijartin.

Wezîrâ Amerîkî ya karubare derva Alexsander Heîg got "Andrepov 1956 an de li 
Macar vek ilç'i kar dikir, polîtîkvanekî baş e."

Seroke Amerîkî Ronald Reagin bi gotina "ji alî aşitîye ve karen me yen girîng 
hene.” Mesaj de Andrepov.

Serokâ dadgeha leşkeri ya Golcüce hakim Eyüp Menteş (birazîye veziri Dade, 
Cevdet Menteş) ji ber sedema ku ji gruba Kurtuluşe 4 milyon û nîv lîra rüşvet 
girtîbû hat girtin.

1982.12.14
14 e Çileya Peşin 9 heval jî ji Kurdistana Rojhilat hatin. Di re de gelek çetinahî 
dîne, hatina wan 53 roj girtîye. Gorî agahdarîyân wan PDK-I li himber Kürden 
Rojhilat û partîya we KDP- îran e, şer didomîne.

Apâ Selîm (Mistefa Budak) ji ber nexweşîya xwe ya bddemıan derbazi Franse
bûye.

Cara yeke ye ez telefon! Dîyarbekire dikim
1982.12.28

Di navbera Sûri û Tirkîye de hin tekilîyan destpâkir bi riya telefonkirine, hatin û 
çûyîna poste vebû. Kûrsale min Göral ji Swisra pir caran telefon kiriye le me nekarî 
em bipeyîvin. Min je ra nivisî ku e w di 28 e meh& de telefon bike, ez li we male li 
benda telefona wî bim.

Min bi namâ ji bo we roje randewû dabû jina xwe jî. Nazli, Cîran û Şergir li 
Dîyarbekir li mala dostekî, Selîm Atak li benda telefona min bûn. Dixwazim pıçeke 
zû telefon bikim, 0090831 198 ... reqema telefone pehev dizivirînim, le telefon 
demakave. Piştî gelek ceribandin telefon^ l&da.

-Rojbaş, çawayî, te ez naskirim?
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Hevale heja Selim Atak, ji xwe bawer û germ bersiva min da.
-Bele, min tu naskirî, Tu çawayî? Telefone didim ...
Bi xanima xwe ra dipeyivim. Bi germi slav le dikim û pişti pirsa hal û deme, 

dibejım jina delal, rojân han kinemir in, bona ku rojen hatî de meriv bikare 
serbilind bigere, lazime hin tiştan bigire çav xwe û berxwe bide. Emâ bi hev ra we 
dawîya van rojan binin, meriv hevîya xwe wek qurfekî bilind bigire. Ew ji xwe baver 
û bi ken li min vedigerine: "Tu li k ifa  xwe m ize ke em pir başin."

Morala wan a baş ez k£fewaş kirim. Wan pir nezik his dikim, dib£m eğer ez 
deste xwe direj kim wâ bigîjim wan.

Çıran bersiva min nade... Saet 10 e şeve ye, ve wexte lazime ew di xewa şîrîn de 
be. Le ewh benda telefona bavâ xwe maye û raza ye. Nuha jî ew ji bona xewa xwe ya 
parçekirî digîre. Tene digîre, denge min jî qet naçe w£. Bi Şergir re jî peyîvîm. J i 
bav£ xwe buceber bû. J i  denge wî xûya bû ku ew âdi xort bû.

Du salan zetire, cara yekeye denge wan dibihîsim. Le min berîya wan kiribû. 
Pişti telefone dinivîsim.

Em e vegerin,
Bi xwîn be jî, bi mirin be j î  em e ben.
Dayîk û bav şad bibin, zarok ter bikenirı.
Hevaî û hevriye birîndar, bi hesini jingarî ve giridayî,
Azad bibin, govend bigirin, em i  bin.
Bazdan vi cara, biîa bibepara wan. 29.12.
Nazli di nama xwe de peyva me ya telefone usa şirove dike.

Delale

1983.01.28

Gelek wextbû, min ji te ra nenivisî, bawerdikim ji b erkarû  bari mini heyîye, tu min 
bi be-xşînî. Nebe tu bijî min İhmal dikî, ez çiqasî te hezdikim ji te bitir kes nizane. Ji her 
w i ne mimkune ku ez te ihm al bikini. Lakîn, bo ku beri, me dengi te nedibihîst, bi 
naman teselli dibûm.

Wexta ku min denge te xeyal dikir, tam ew wext bû, telefona te hat, 1e ez nefikirî 
bûm ku ewqas kelecanî bim. Cara pişin ku min telefon girt desti xwe mîna 
xwendewanekî keç, a  dibistane kelecaneke ez girt im, deste min lerizî, tişten ku min 
xwastin bejim di gevvrîya min dabûn gire û man. Le te carek din bi dengekî bilind ken û
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moralek bilinâ, hizbûna xwe de xuya kirin, tişte ku min dixwast bibîhîsim j î  ew bû. 
Wek her wext âibijim ”ez bi te serbilinditn

Ve gava hewa pir sar e, six sixfirtina radibe, çi, kî dikeve ber digire dibe, (di virda 
qala kirinen cunta faşist dike.) Di vî urelata de hemû meqanîzmin din rawestîne, yİ ku 
rind dixebite tene mekanizma zilm û işkenci ye. Kurapekî min jî ber didanen ve 
meqanîzmi ket u hate xwarin (kuştin). Tu wî nasnakî, merivekî usa bû ku A, B, C 
nasnedikir, di d h i îmzi de tiiî p ida dianî.

Ji alî din ve zanîngeha (girtigeha) ku doxtor j i  dîplom girtîye gelek kes hat qeyit 
kirin. Bere hemvvelatîyi min Sari C. P i wî mînagoreyi rverşîyayî kesin ku tu texmîn dikî 
û doxtor Can.

Berî ku vafirtina zerari bide min tayîna min derkeve; (derkevim dervayî welat) û 
dawî li van rojen hijmartî be ez i  xwe bi şans nav bikim û gelek kefxwaş bini.

Nuha bem ser keçin me, ew pir nerehetin, ez nikarim uran bidim sekinandin, 
dikarim bejim ew asi ne. Sedemek vi j î  tunebûna te ye, eğer rojin hejmarti biqedin 
bawerdikim ew jî baş bi bin.

Em baş in, îro rewşa Şergir fer bûm, ........ xwe hene, urî soz da ku bixebite û w an
ser ast bike. P ir a peyîvîyam dibije hîşi min pir belawela ye, tişte ku dixwînim fim  
nakim.

Ders û tenduristîya zarokin din başin, dayîka wan jî baş e, ji we ra silav dişine. 
Mexpule û zarokİ w ijî  baş in û ew jî ji we ra slav dişinin. Pişti ku Cengo çûgundji ber 
rewşa hewayİ me agahî ji gund negirt. Bi telefone Husnîyi ra dipeyivim, baş e. A nuha 
Cîran dixîske, j i  dipirsim, keça min çi bû? Dibije bave min di dil min de ye û bi min re 
dipeyîvî.

H eri ..., ez li ber qedandina nama xwe me, ji doxtor bege û yen din ra slav û 
hezkirina min beje.

( ........... ;
Li welati me berfa sipî ya ku sembola paqişî u xweşikîye ye; bi cömerdi hemû 

xweşikîya xwe pişkeş dike. Zivistan, li zivistana reş berdevam e.
Bi dile tujî slav û hezkirin. îmze (N azli,ji bo ewlehîyi nav tüne.)
Benda telefona te me.
Nunıira telefone: 81 S il...

*  % *
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1983.01.14
îro sibâ de em ji xew şîyar bûn berfe der û dor sipî kirlye. Min di oda xwe de xwe 
cemîdî hîs kir.

Li gorî agahîyen radîyoye li Dîyarbekirâ hewa sar e, di bine sifire re -  19 derece ye. 
Li Dîyarbekire apartimanek jî hâriöye, se mirî, gelek jî birîndar hene.

Di ve hewaye de kesân ku derwane, bona ku nekevin deste dijmin xwe 
diparezen, yân di zîndanan da, ledan û eşkence de ber xwe didin jî hene. Min xwe 
kire cîhe wan ez zâtir cemidîm.

Fikra min çu günde min, rojen kevn. Neçîra kewan, lıstika bi go yen berfe, di 
kaşan de xwe xijkirina ser berfe, hat bîra min.

Roja ku berf gelek dibarî hemû xort û meran ji evar de xwe ji bo nâçîra kewan 
amade dikir. Di şefaqa sibû de gundiyan cot çoyen xwe digirtin bi hayleme, di ser 
çem de diçûn. Çemû Gâxîye-Pere ji herdu aliyan ve bi neçîrvanan ve dihate 
dagirtin.

Kewen ku jî alî me radibûn diçûn himber, pir caran nedikarîn carek din firdin, li 
wir dihatin girtin.

Yân ku ji himber firdidan dihatin jî û li alî me dihatin girtin. Di berfa nerm de 
kewâ nedikarî xwe li ser berfe bigire û di berfe de diçû xar. Yek du firdanan şûnve 
per û başkan alıkarî nedikir.

*  *  *

Duh Dîyar û Avdila tevî hevale Saleh Qitî çûn Kobanî yâ. Partiye Diyar û Avdila ji 
bona li dervayî welat bixwınin perwerda xwe biqedînin bijartin. Avdila di 
zanîngeha Edene ya mendizî, Dîyar jî di zanîngeha Dicle de ya bijijike dıxwend.

Di navbera 1 û 9 Sibate li Qamîşlo û Hasekîyâ derbaz dikim. Li herdu cîyan jî male 
pardye heye û heval le diminin. Bi wan ra cîvîn çekir û li ser rewşa welat em peyîvîn. 
Agahîyân ji welat ten, nebaş in. Gelek heval û dilxwaz hatine girtin. Di girtîgehan de 
eşkencân ku li girtîyan te kirin be sînore.

Hin berpirsıyare partîya me jî ji karâ nava welat betir, hevalân ku xwe avitine 
dervayî welat ceza dikin, ve cara jî Dîyar û Bîlal Aksoy kirin, hedefa xwe. J i  bona ku 
Dîyar û Bîlal wexta ku derbazî Qamîşloye bune, bi rapor eke, rewş û xebata partiye 
ya li welat û dîtinen xwe nivisîne, dane partiye. Wan di rapore xwe de nivisîbûn ku 
”li welat xebat tüne, hin kes ân ku partiye berpirsîyarî d ay e, bi xebat û qadroyan ra 
tekildar nabin, perâ partiye di cîhen tarî û xerab de xerc dikin. Hin endamân komita 
navendî jî mesajûn şaş ji bingeh ra dişinin û bin dest ra dijitîya partiye dikin."

Bîlal Aksoy ji Şame şûnda hat şandin, ew vegerî welat, li wir hat girtin û bi 
âşkencen giran ra rû bi rû ma.

220



Bi welat ra tekilîyek durist tüne, ji sedî zetir endam û dost di zîndanâ de şere 
mirin û jîyane didin, li hinekan jî te gerandin. Le, ev endamen komita navendî ji 
bona wan kesan tiştekî naynin roj eve, di dora peşin de pirsen şexsî tinin rojevâ û 
bazarîya şexsîyeta xwe dikin. Ew, hin kesen ku xwe ji zilma faşizme xilaskirine, 
hatine wan ceza dikin.

Lo berpirsîyarân partîyâ, hûn, hîm jî ji cezadayînâ ter nebûn e? Hewildanek 
beîsabet û xebatek bâkâr. Tâkoşîne bere xwe daye nava partiye

19833.5
Piştî nıvro ji şîrketa otobüs a Qamake min biletek girt ji Şam, terim QamlşIoyâ, 
Hewa gelek germ e. Otobose li Derazor navber daye, rewi peya bûn pewîstîyen xwe 
bi cîh anîn. Çeme Ferate ji vî bajarî ve derbaz dibe. Çeme ku ji çîya yen Kurdistane 
bi coş diherike û te li vir ser nerm dibe. J i ber ku besterobara xwe freh dibe, ew, 
gran gran dikişe. Çûm, li ser pire sekinim û min li çeme welate xwe ser kir. Min 
nekari, dakevim, kiraxâ çem û ji ava welatâ xwe mistek av bigirim û pe sûrete xwe 
hunik bikim. Le ji bo ku bi şiklekî xwe bigînim ava Feratâ dismala bârîka xwe 
denrist, wek dîyarî berda nava ave.

Ji dûrve konen ereban, keriye peze wan xûya dikir. Li ser re, kal û pîran xwe dabûn 
ber roje. Piştî rojen sar li ber roja Adarâ xwe germ dikirin. Bihara vir zû te. Him hewa 
germ bû, him jî, bo heywan xwe ter bike, çâre hebû,

Derbazî Derike bûm, li wir bona ku heval bikarin, herin, Kurdistana Bakur û 
ben di sînor de li reyeke diğerim. Kesen ku reberîye dikin, bo alîkarıyâ soz dan.

Gola ku li Derike hatîye çekirrn, dîmene bajar guhartîye. Refe ordegan ji golâ 
kem nabın, yek radibe, yek te.

Keçen xweşik û bedew bi çeken xwe yân mor, sor û zer tevî lavan li dora gole 
kubar kubar diğerin. Ew tablo destana Mem û Zîne tine bîra merivan.

J i  Derike çûm Qamlşlo û Hasekiye, çend roj bi hevalen we dere ra derbaz kir. J i  
wir jî vegerîm Şamâ,

1983-04.1
Iro 8 heval ji bona perverda yek sal û pânc salan râwîyen Sofyayâ ne. Lâ balafira ku 
dive saet 7.30 e sibe de rabe, ranebû, ew ma 18.30 evarâ. Heval vegerîn hatin mal. 
Balafir we saete de ji ranebû, saet 2 4 3 0  de ango dora roja din 2 yâ Avrîlâ rabû. Di 
rojhilatanavîn de ew tişt normal in.

Li vir wext ne bi saetan û bi deqîqan bi roj an bi heftan te dayın. Wek mînak 
dibâje “em sibe hevûdu bibînin.” Bi gotina "sibe” ji sibe heya nîve şevâ ıhtimala we 
ya hevdîtinâ heye.
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Di encame de hevalân rûwî çûn. Ez jî hatim Helebe. Şev li ba Mamoste 
Mehmed mam. Ew bi xwe ji Derike ye û li zaningeha Helebe de dersdar e, meriveld 
welatparâz û dilsoz e. Kare mîn li Kobanîye heye. Dora roja din jî çûm wir. We 
âvâre hevalân ku diçûn Bakurâ welat derbaz bûn.

Ez û hevale Avdila çûn Elrîne. Efrîn li himber Entave ye. Ji dervayî hin memûren 
Ereb, gele xwe, hemû Kurd e. Li gorî Amûd, Qamîşlo, Kobanîye û Derike, Efrîn, erde 
xwe ye çandînîye kem e. Le ji alî hâşnayî û meyve ve gelek devdemend e. Bexçân 
zeytûne, hecîr û rezan ji deren din pirtir in. Cîhâ xwe jî bilind, havına xwe li gorî derân 
din hunik e. Şeva peşin me li mala Îbrahîm- eqrebe Avdila derbaz kir. Dora roja din me 
Îsmaîle Hesinker û Mihemed Qazixliyâ arzuhalci, naskir. Herdu jî piştgiren Partîya 
peşverû ne. Îsmaîl merivekî halterdik, kedkar u mütevazı ye. Bi tekilîyen xwe yân germ û 
dost bawerîyâ dide merivan. Em heya nehîya Şebdıedid çûn. Şexhedîd 700 mal e, pişta 
xwe daye sîngekî ku havîr bi baxçe û bostanan ve hatîye xemilandin. Navbera Şexhedıd 
û sînorâ Tirkan 5 ldlometre ye. Le gundâ heri nezike sînor Kirmetlix e. Dora roja din 
em ji Şâxhedîd bi ereba dawete ber bi Efrînâ, heya Cenderse hatin. Şev me li Efrînâ 
cem Îsmaîl derbaz kir.

Saet 7.30 sibe em terine Helebâ. Roj derketîye, dilopen barana ku evarî barîye, 
di bine tirîjen rojâ de li ser pelân daran û gıyaye dibiriqin. Navbera Efrîn û Helebe 
60 kilometre ye. Saet li dora 9 an li Heleb e nezî parqe em peya bûn. Avdila çû 
hevalâ Şûxmûs ji male bîne.

Ez ji nâzî dere parqâ li ser qanepeke rûniştim li benda wan im. Qenepen din jî 
hemû tujîne. Hin kalepîr bina xwe distînin, hin kes roj name dixwînin. Le angorî ku 
do baran barîye dîsa heva germ e. Parq qelebelix e, li peş denge muzîka Kurdî tâ. 
Min guhe xwe daye M. Arif bi dengâ xwe ye xweş kilama “ay ay li miti, li min li min, 
rebeni dîn i" distirîya. Di navenda vî bajarî de va qerîn, min li himber dagirkeran 
wek serî rakirina gele xwe dît. Bi ve yeka kefa min pir hat. Di ve navbere de min 
Sûrîye û Tirkîya, jî nasîna mafen Kurda da, de berhev, Tirk ne hebûna Kurda ne jî 
çanda wan qebul nake, le li Sûrîye muzîga Kurdî azad e.

Heval hatin em çûn îstasyone, le me xwe negîhand trene, ew saeteke bere râketî 
bû. J i  ber ku ji duh va saet hatine guhartin, saetek girtine peş û haya me je tüne. Me 
bileten xwe ji bo dora roj e, saet 06 â sibâ guharî û em çûn mala Kurdekî. Malbat 
nase hevale Avdila bû. Mal li taxa feqîran bû û ji bajar gelek dûr bû. Dora roja din 
saet 5 e sibe em rabun ku xwe bigîhînin trene.

Me rewîtîyek rehet derbaz kir. Di tirene de rewî bi solen xwe li ser qoltixan direj 
dibûn, tu kes tiştekî nabâje. Mirovli himber hev dostin.

Em ji Dârazor pira ser Ferat e derbaz bûn. Ferat li vir pir giran diherike, belke 
naxwaze ku gaveke zû hebûna xwe tevî behre ke, di wâ de wenda bibe.
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Em îro 14 â meha Avrîle li Qamlşloye ne. Min nama Nevine ya ku 22 yâ Sibat a
1983 an de nivisîye, 54 rojan şûnda, girt.

* * *

1983.2.22 Keke min t Deİaî,
Bawer bike ku bi nama te geîek şa bûm. Di her name de te li min pirsîye, ez pe 
agahdarim. L i min nekarî ez ji hebûna xwe te agahdar bikim. ( . . . )

Ji bo Nazlîye tu dibejî, ”cîye xwe ku sar e bila biterikîne." N u haji bo terikandini 
seâem tüne ye, li dikare hibe jî. Çimku, tnehelce bere ha û bahozek gelek sar ji  Çolîgi, 
âestpekinye û hin j î  didomîne. Sedema serma ya wi deri Sari C. ye. Tâgotin ku wî kese 
âizanî, nedizanîşaş û rast gelek tiştgotîye. ( . . . )  Ve bay e sar heta Stenboli tesir kirîye.

Wekî din jî ape me li gund bo lepirsîne birine hefteki şunda laşi m  ye perişan, b i  
can, cinazi wî teslimi malbati kirin. Vi yeka em pir xemgîn kir. ( . . . )

Ji bo telefonkirine te ji min nimare xwa$tîyi, li nimara ku bikarim bidim te tüne. Bi 
Şerti ku tu roje belu biki û bikarî şev telefon bikî, ez e numereki bikarim bidim.

Li vir bi kurapin te ra tekilîyen min hene. Fadil 10 -1S roj bû hategirtin. Rewşek ne 
ewqas ciddîye, dikare derkeve. Nevin,

1983.04.17
Em hin heval terin mala me ya Hasekiye. Kesen berpirsîyar hatîye darım nikare di 
heqe wî kare beder, heval jâ destxweş ninin. Hevalekî din Vahap Karahan di dewsa 
wî de kar girt.

Li Haseke mala ku me kire kirîye, xanî ji axe ye, yek qat e û gelek kevn e. Hewşa 
xwe ji kerpîçan bi diwarek nezi du metran ve hatîye girtin. Hin heval sibâ sibâ li 
bexçe spor dikin, le piranîya hevalan xewe dibijerin. Li Haseke tevî hevalan roj en 
me tijl derbaz dibin.

Casim Urun nivroje, ji Nîseybînî sînor derbaz bû hat Qamîşloye. V ı̂ ji Gazı ji bo 
min parçek name ji xwe ra anîye. Gazî û zaroken min li Nîsybîne ne, wan nekarîne 
derbaz bin. Ew, pere dixwaze û behsa kemfirsendîya qaçaxçlye Nusaybîne dike. Yen 
ku soz dane, wan ji sînor derbaz kin, ew derbaz nekirme.

Partî ye biryar girt ji hevale welat re nivisî, ku jina min Nazli derkeve Sürt Ev 
nama sekreter di sekirina mala berpirsîyare partîyâ de ket destâ polâs.

Ser ve ez zede nerehet bûm, çimku polis li ser we namâ dikare jina min bigire 
bin çavan. Bona we min dixwest gavike zû ew derkeve derva.

Min xeber girt ku Nazli tevî se keçen me hatîye sînor, le nikarîye derbaz bibe. 
Kesân reber je xwestine, ku du zarokan li welat bihele, we wextâ derbaz bûn 
rehettir bibe. Xeberek nebaş, difikirim gelo kîjan zarok we li welat bimlnin, wâ kîjan 
zarok jî dayîka xwe veqetin? Bermala du şalini, Bejna se şalini an jî Çırana 5 salinî?
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Le xûyaye ku ev piyango li zaroken piçûk xine. Her çiqasî ew zetir mixtacl dayîka 
xwe bun jî destura veşartî derbazbûna sînor, dest nedida.

Min ji Şaml telefone Stockholm kir, bi hevale Weysî ra peyîvîm. Keke Mistefa, 
li Stockholme di nexweşxanl de bû.

1983.05.16
îro barana ku li Qamîşloyl barı, firtina ku li vir rabû gelek kesen ku li vir dijîn, 
d ib ljln  wan di temenl xwe de ew yeka nedîtine. Cîranek nikare here mala cîranekî. 
Şev birûsk dijenî (le dide), der û dore mîna ro jl ronî dike. Ba û bahoza ku te, tu 
dibejî, we sîwane-esraqe xarıî rake.

Dora roja din bi telefona Xanima Hemîd Dewrlş, Leyla ez çûm mala wan 
mîvanen ku ez li bende bûm, Nazli û keça min Cîran, li peşberî min bûn. Tu nabejî 
di firtina şeva duh da, ew di rldabûne. Cîran ji der û dora xwe xamîye dike. Qet 
nahele ez desti xwe b id imi.

Ez û Nazlı ye durûdirej sohbet dikin. Gelek tişt heye ku em ji hevre bejin. Li 
piranîya peyva me li ser rewşa zindan, ledan û eşkence ne.

Cîrane seransere şevi xwe aciz kir û nikarî raze. Agirl xwe jî heye. Em difikirin 
ku doh reva xwe cemidandîye. Sibeda me bir ba doxtore Kurd İsmail. Piştî 
miyaneke, wî da zanîn ku keçik nexwaşîya sorikan ketîye.

1983.05.27
Li gori ragîhandina radîo û TVen Ereban leşkere Tirk 30 km. kurahî ketîye 
Kurdistana Başûr. Me Ivarî radîo ya BBC guhdarî kir. Wan jî şirovekirina wezîre 
kari derva ya hikûmata Tirk da. Ew îddîa dike ku operasyon, li ser daxwaza 
hikûmata Iraqe û bona ku sînoren xwe bigirin bin ewlehîyl p ik anîne. Ew bi kurayî 
30 km. ketine axa Iraqe û ji vvan ra tu astengî çenebûye.

Dewleta Tirk ketina axa Kurdistana Başûr ji xwe ra maf dibine. We deme mana 
“şere li dijî terorîstan” jî li orte tüne bû û PKK jî ne li Qendîle li Beqaye bû.

Gotin cûrbecûr in. Li gor qeneat! gel û agahıyen ku di nava gel de belav bûne, 
hezen peşmergen Başûr beri Irîşa dijmin herim terikandine.

Di nava hezen Kurd (yln ku li Qamişlo ne) de hevdîtin û civîn tine çlkirin. Li 
ser tesîr û encamen İrişi leşkerl Tirk t l  peyvandin.

1983.07.09
îro ji Kurdistana Rojhilat dilxwazen PSK-T, Ala-Rizgarî, Partî Komunista Iraq û 
Yekitî Nıştiman grubek mezin hat Qamîşloyl. J i  bo xerhatina hevalln ji Kurdistana 
Rojhilat em li mala Ala- Rizgarîye ne. Heval di şerten pir dijwar de hatîne û r l  dora
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dut mehan wext girtı ye, Hevalen me yen ku ji Kurdistana Rojhilat hatîbûn me ii du 
malen Haseki û Qamîşloye beş kirin,

Ew kesen ku ji Rojhilat hatine nakokîya nava xwe li kesen din jı gerandin. Ew 
nerehetîya ku di nava hevalan de hebû, bi hatina wan zedetir bû, Mirov eşkere 
dibine ku di nava endamen partiye de du bendi heye.

Komita Navendî ya partiyi dest bi civîna xwe kir.
1983.09.21

Endamın Komita Navendî bo çivine ji Ewrûpe hatine, li Şame ne. Ez ji li 
Qamîşloye me, tevî Nazli û Cîran e em terin Şame. Di roja 1983.09.21 civîna 
Komita Merkezî dest pekir, 1983.10.10 de dawî İĞ hat. Di çivine de li ser gelek 
xalan hat peyvandin, le piranî h ser problemen nava partiyi bû. Civînen komita 
merkezî be problem derbaz nedibûn.

Gora min di nava partiyâ de hizip hebû. Du endamen komita merkezî cîhe xwe 
yâ partiye li himber politika parti û endaman xirav bikartînin. Nîfaqd dikin nava 
endaman, bi zanetî qadroyan ji partiye dûr dixinin, kesĞn nezikl xwe diparezin. Min 
ditin û rexnen xwe ye ser vğ yeke bi niviskî peşkĞşî partîyĞ kir. Qismek ji rapora ku 
min pĞşkeşî Komita merkezî kir li jĞrdye.

Ji Komita Navendî ya PSKT ra
Naverok: Di partiye de hizip heye. Li ser kirinen Bayram Ayaz, Hazim Kiliç û hin 
kesen din.

Burjuwazîya piçûka ku xisusîyetân xwe yî çînayetî wenda nekiriye bi zanîn an jî bi 
nezanî hin daxwazîyĞn xweyi çînayetî derbazi nava partiyâ dike. PartîyĞn pĞşverû, 
welatparez bona ku qadroyen xwe ji ve çavkanîya burjuwazîya piçûk digiıin divû gelek 
şîyar bin. Qasî ku li himber dijmin&ı derva ditekoşin, dive ew li himberî nexwaşîyen 
nava partiye jî be vestan bitekoşin.

Partîya me ku li Kurdistane çîna karker û gundîyen haltenik û feqîr rez dike, di 
şere azadîye de çavkanîtî ya bawerî û rebertî ya xwe didomîne û li himber hizip û 
kesûn ji re derketî jî dive wexte de raweste. Va rawestin, parçek ji bemvedana dijî 
faşizme, qolonyalîzme û emperyalizme ye.

Oportunînîzima her welateld hin xisusîyeten xwe hebin, jî ye hemû welatan 
xalen xwe yân hevpar jî hene. Ev jî ev e, ku, oportonîzim ji hevûdû ders digire, ango 
hevûdû taqlît dike û ji marxsîzme ra neyartîyû dike, Oportunîzim, dijmine 
îdeolojîya çîna karkeran e û di nava berxwedana karkeran de wek du cure, 
oportunîzma "çep" û " rast” derdikeve hole.
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Oportunîzma rast, heza proleteryaye piçûk dibine, heza dijmin mezin dike, 
histuxwarkirine û qanaatkarîye tawsîye dike, iktidara karkeran red dike û reforman 
bilind dike.

Oportunîzima çep jı di polîtîkaye de sekter e û maceran hezdike. Şerten objektif 
tehlîl nake û bûyeran bi mantikek tenik şirove dike. Wek Dîmîtrov jî dibeje/p bona 
wan behr heya panîyû e.”

Ew, şert û rewşa heyî nagirin ber çavan, hezen dijmin piçûk dibinin û yân xwe jî 
pir mezin dikin. Gotinen şoreşgerî û sloganen tûj pir kartînin.

Gelemperî, qarekterek oportünist! betarif kirin ev xisûsîyetân hevpar tene ber 
çavan: Çaven xwe ji xwe betir kesî nabînin, xwedîyâ hemû bemvedan û tekoşınan 
ew in. Egoist, qûmaz, menfaetperest û qaypaxin, (durûne). Maloken behestî, besoz 
û bext, bâ prensîb in. Li ser Marksizm û Lenînîzme pir dipeyîvin, le bi hin baxşîşen 
erzan xwe difiroşin, tene xesandin. Kemfirsendin û li himber rastîyan tirsonek in. J i 
ber ku sedemen ku wan amade dike, wan derdudne hole, yek jî sedemâ civakî û 
aborîye.

Di Kurdistane de burjuwazîya piçûk piranîye û her roj bi qadroyen ku derbazî 
partîyan dibin, nexwaşîya oportunîzime jî bi xwe ra tinin. Dîroka tekoşîna şoreşan û 
îlma Lenînîzme nişan dide ku, heya ku li himber oportunîzime û ajanen 
burjuwazîya piçûk a nava partiye tekoşîn neyâ dayîn, partîyen peşverû û demoqrat 
nikarin serkevin.

Demike bere partîya me, li ser hin problemân nav xwe rawestîya, le hin 
oportunîstan xwe qelizandin, mîna baçermokan li benda tarîya şeve man. Destpâke 
de bi zanistî cudabûna xwe ya îdolojîk veşartin, bere xwe dan rexnekirina kesan. Va 
taktik kevneşopîya hemû oportünist kes û gruban e.

Hin şaşitî û kâmasî bi tezebûna partî û qadroyan va hate giredan. Dive pard yekitîya 
xwe giring bigire û li himber şaşitî û dijilayan bi biryar tevbigere.

îro partîya me di nava gel de kok berda ye û ji çîna ku temsil dike piştgirtîye 
digire. Le li himberî we jî şere li dijî faşîzmâ û qolonyalızme dijwartir bûye, xebat 
nezî çembera agir dibe.

Di Tırmeh û Tebaxa 1982 an de organa partiye li ser pirsen partiye yen der û 
hindur rawestîya hin biryar girtin. Mixalefeta Zekî jî yek ji wan pırsan bû. Partî bi 
bînfrehî li ser pirsâ sekinî û ew çareser kir. ( ..... )

Eğer partî bi biryar nebe, xwedî dîsîplînek merkezî nebe û bi prensip nebe, bi 
dijmin ra şerbinketinâ tîne. ( ..... )

Wexta ku li ser mncalefeta Zekî hat nîqaş kirin, partîyâ wek taktik nexwast enîyâ 
fireh bike. J i  kesen ku nave xwe li Kurdistana Rojhilat û Bakur bi mixalefete derbaz 
dibûn ra çave xwe girt. Wan kesan jî xwe veşartin û wek dize jehatî nuha jî 
derketine, xwedîye male gûnekar dikin.
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Ew, di cîhe ku navâ wan wek mixalefet derbaz dibe, hesave we nadin, ew 
nîqaşen ku li ser hizbe te kirin derdbrinin peş. Bi kurtasî pirs tâ serberjâr kirin. 

( ......... )
Tekoşîn, berxwedan bi qadroyan bilind dibe û te domandin Ji alî kî ve hindek 

hücre xwe nûva dikin û alî din ve ji wek neynûg û naşir hin hücre jî dimirin. Hin 
kesen ku di partiyi de paşgotinî dikirin, mixalefeta Zekî jî, xwe ra kirin sedem dev ji 
partiye berdan çûn, Rewşa demâ, dijwarîya şerten bîyanîtîye, propaxande û kirinen 
kesen berpirsîyar ji di veqetandina wan kesan de sedemin. (  )

Wexta ku em li welat, ser kar û bare xwe bun, xwedî maaş bûn û klngâ jî dile 
me dixwast me“ şoreşgerî dikir” helbet rehet bu. Le piştî ku tâkoşîn pâşket, şert 
hatin guhartin, bemvedane xwîn û fedekarî xwest, wâ deme jî ji partîyâ 
veqetandinan dest pekir. Di wan şertan de van tiştana jî normalin.

(....)
Partî, di fıkra xebatâ, ya hevpar da, pâkanîna prensîpan da, reme û biryaran 

de dive paşve gav neveje û dîsîplîna nava partiye û yekitîya partîyâ bilind bigire. 
Gorî bawerîya min di veqetandina hin hevalan de jî berpirsîyaran bi zanebûn karâ 
xwe nekirin. Ji ber ku Siddiq Bozarslan Li Qamişloye 1982.09.09 an de 6 rûpel nivîs 
daye Bayram Ayaz, bona ku ew wan bigıhîjîne Komîta Navendî.

Le Bayram nivîsa Siddiq nanî bû chvîna rojal982.09.17 an. Di vvâ civînâ da, li 
ser moral, berxwedan û qabîlıyeta qadroyan hat sekinandin û kar li wan hat beş 
kirin. Le Bayram ew nivîsa Sidiq nanî bîra xwe jî. Halbuku ew heval di derheqâ 
parti û qadroyan de xwedî reme û ditin bu. Berî wezîfedarkirina wî lazim bû rernen 
wî bihatana bersivandin.

J i rernen Siddiq bexeber komîtâ ew li Kurdistana Başûr wezîfedar kir. Dema ku 
je ra hat gotin, wî ji partiye istifa kir.

Di vir da, bi zanetî çerxa partiye te sabote kirin. Bayram hin tiştan mîna 
dedektîv dişopîne, le reme endamekî, ku li ser tâ peyvandin bîra dike! Eğer ew ji 
komîta navendî re bâje Mnivîs û rexnin wî hevalî j î  kene, bert ıvezîfedarkirini bi wî ra 
be peyvandin/

£w çima we nivîse bîra dike? Di nivîsa Siddiq de tişten ku tâkilîyâ Hazim û 
Bayram xirav dikin hene.

( ......)
Davvîye dibeje ku: "Hazim, ji ber kirinin xwe İazime ku b i ceza kirin. Le ez 

dibinim ku evegirtine Komîta Navendî ya partiyi, va min dike fikaran."
Di navbera endamen komîta navendî de bawerî, kâm e. Hazim û Bayram 

tâkilâyen xwe germin, li hev tesir dikin, li himber bûyeran ne objektifin. Herdu 
dikarin li himber hevalekî bi hev ra neyartîye an jî dostayetîyâ bikin.
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J i bona çûyîna Kurdistana Başûr em hatin Qamişloye xwe amade biltin. ( . . . . )  Li 
gorî biryara partiye ez û Hazim li Kurdistana Başûr wek mesule partiye hatîbûn 
wezîfedarkirin,

Hazim ji çûyîna min nerazî bû, got ”eger tu be ez naritn." Hin sedemen ne di cîda 
anîn ziman. ( ...... )

Hazim dixwest ku li Kurdistana Başûr an jî li Rojhilat tene be, “qomutanîya xwe" 
bi kesî ra parve neke. Daxwaza wı ew bû ku, berpirsîyarâ parti ya yekem ew be, 
derlet û otorîta partiye ji bona malbat û eşîra xwe karbîne. ( ........)

Sedeme ke din jî ew bû, di civîna 1982.07,4 da, komita navendî, ji ber hin 
şaşitîyân wî ya li Kurdistana Rojhilat, biryar girtîbû ku "Hazim tene bi seri xwe nebe 
berpirsîyari malî û tikiîîyen sttıor" Lâ wî dixwast bi tenâ çûyîna xwe biryarâ jî pûç 
bike.

Bayram jî bîrima ku le dima teref digirt. Rexnek Gazı ji xwe ra kir sedem, ji bo 
tolgirtine hewl da û sekini. Li gorî xwe hin kes sucdar navkirî bû û duovest, yen 
mayın jî wan, wer bibinin. Bayram, hevalen ku bi partiye ra girâdayîne, dilsozin 
bona ku ji partîyâ durxine gelek taktîkân qirej bikar anî. J i  hin kesen ku ji partiye 
veqetîyabûn, an jî kesân ku di bin tesîra wi dabûn li diji wan hevalân dilsoz, raporen 
sexte digirt.

Çîye pirsa Bilal Aksoy, salane hûn ji Bîlal çi dixwazin? Bilal wexta ku derbazî 
Qamişloye bûye gotîye ku /’îi welat te gotin ku Zekî serk&ştya mixalefete dike, Hazim û 
Bayram jî p ir  a ne.”

J i  ber ku wî dîtin û rexnâ xwe dabu partiye jî, di nava hevalan de spontane 
belavkirîna wî, partîyâ, şaş dit û Bîlal ji ber ve yeke hat cezakirin.

Lâ bona ku wî ceza û zerar gırt çave xwe ew tişt belavkir, fûyda xwe jî bû. Hin 
hîşyarî anî û lîstikân hin kesan deşifre kir. Di nava mbcalefetû de naven Bayram û 
Hazim jî derbaz dibû. Yek alî li ser Bîlal paştagotinî te kirin, lû li himber kesen ku di 
nava partiye de neyartîyû dikin çi tâ kirin?

Hin kesân ku ji partiye veqetîne, kînge dbcwazin tâne mala partîye û terin, bi hin 
endamân din ra tâkilî datînin û propaxanda dikin, Bayram li we dere yekem 
berpirsîyar e, ji van ra çave xwe digir e.

Ew cot standardîya bala hin endaman dikişine. Bayram bi zanetî hin kesan ji 
partîye dûr dirine, dike nava mixalefetâ, dîsa bi zanetî ji xebat û organîzebûna 
mixalefete ra çave xwe digire.

Hin kesen ku ji partîye veqetîyan derbazî Bakûr bibûn, yek ji wan roja 11 îlon e 
1983 an de tevî se endamân partîyâ vegerîya Qamişloye. Wâ rojâ ez li ba hevalâ 
Hasekîyâ bum, berpirsîyare Qanıîşloye telefon min kir got: "ji welat heval hatine û 
A.O jî tevî wan hatîye malâ, ew çi bike?”
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Saet 24.00 şeve trene sîyar bûm çûm Qamîşloye. J i  hevalen ku ew bi xwe ra 
anîbûn ra peyîvîm, wan li gorî xwe sedem nîşan dan.

Gotin eğer ew bihatina girtin zerar dida partiye, lewma me ew bi xwe ra anîye. 
L£ ez bi wî ra jî rûniştim peyıvîm. Min got, "fe him li Sûrîyi him jî  li Bakûr dijî 
partiyi gelek propagande kir. Di nava endamin partiye de li dijî te reaksîyonek xurt 
heye. Eğer di dîtinin te de guhartin çinebûne, tu nikarî di mala partiye de bisekinî. îşev 
ne li sibe dive tuji vir herî."

Wî jî got ku dîtinen wî nehatine guhartin ew ji xwe naxwaze di mala partiye de 
bisekine û dora roja din jî çû.

Pişti çend saetan ji male çûyîna wî, Bayram hat Qamîşloyû. Bi hers got, “Te 
çava hevale A .. . . ji m ali qewirandîye, tu li benda min bi m ana ... Pişti hin qelebelexa 
Bayram'min got hevale Bayram, berpirsîyari vira ez im, min va rast dit û usa kir, eğer 
tu şaş dibînî dikarî di komita navendî de veyeka rexne bikî."

Bayram di cîda xwe gûhart got ”welle te ya rast kiriye, tewre te tewrekî şoreşger 
e, te baş kiriye." Nizam ew çima ewqas zû îqna bu?!

Bayram li gorî xwe hin tasarufan dike. Ew di komela mamostan de xebîtîye, hin 
caran xebata partiye û xebata komele dişibîne hev.

( ....... ) '
Gazi li Qamişloye berpirsîyare partiye bû. Pişti ku Gazî ji gotin û kirinen 

Bayram ra na got, ew ji berpirsîyarîya partiye a Qamişloye hat girtin. Dawî yâ jî bo 
ku nave Gazî di nava kesen ku herin Ewrûpaye bixwînin da derbaz dibû, Bayram 
diploma Gazî çirand avit. Qadroyen ji partîyâ ra girâdayî dehf dida dixwastin ji 
partiye dûndnin. Nazim, Gazî, Yavuz, Abdullah û Bîlal bibûn qilçixe çave Bayram. 
Bi kurtî, miroven ku kare welatperwerîye ra mijûl dibin, divâ bi ewqas tişten 
piçûkra mijul nebin û zâtir bi şexsiyet bin. ( ........)

Bi bawerîya min ew nexwaşîya ku U îrane, li Ewrûpe û li Sûrî di nava partîyâ de 
xwe nişan dide yek e, vîrusa hızîbîye ye. Bayram û Hazim bi tirsonekî di reça Zekî 
de terin. Di ziman û fikir ramanân wan de tegîhiştinek hevpar heye. Di tekoşînâ de 
mirov dikare şaşitîyan jî bike, lâ ya giring ewe ku şaşitîyen mezin neke. Dibe ku me 
jî hin şaşitî kirine. Le bi re û râbazân şoreşgerî em hevûdû bikarin rexne bikin û dev 
ji wan berdin. Tu, him mîna Papaz Gapon provakatorîye bikî him jî di mistek av de
firtone û bahozan deranî, ew tişt hevûdû nagire. ( ........) Nave partîya me sosyalist
e le herdu endamen komita navendî û hin"zaroken eşîri ” li dora xwe komkirine bi 
tawrekî eşîri tev diğerin.

*  * *

Partî Komînîst a lraqe li himber Yekitîyû di nava şaşitîyan de ye. J i  dijitîya navbera 
PDK-I û Yekitîye ew fede dibine.

229



Dive Parti komınîsta Iraq ji ber şaşitîyen xwe be remekirin, rexnekirina parti 
komlnîst nayĞ mana antî-komînîzme. Dalqawuxî kirin, xeletî û şaşitiyan ra çave xwe 
girtin oportünizm bi xwe ye.

J i  bo ku ez li himber tevgera Kurd kemasî û şaşitîyan Parti komînîsta Iraqe 
reme dikim, ‘zarokin eşîre" li dijî min propagende dikin ku tekilîyen me ya bi 
"hâzin dost" ra qels bûne!

Di roja îro de yen ku parti komlnîst pir diparezin El Parti yel (El Parti di esle 
xwe de li dijî dltine çep e, İĞ bona ku Parti Demoqrat Kurdistan- Irak tevî Parti 
Komînîst -Iraq, tifaq çĞkirîye, Parti Demoqrat Kurdistan- el parti ji, ji ber we tifaq e 
destek dike.)

Oportünistin me ji bi tekilîyek usa, tekilîyek ya bi eşîrî parti Komünist ve 
girĞdayî nebin? Çim ku li Kurdistana Rojhilat civîna ku mixalefeta PDK-Î ğ û PDK- 
I raq pek anîbû, Hazim ji ser navĞ partîya me bejdar bibû. Halbuku we deme PDK-I 
tevî hezen îrane erîşî ser PDK-Iran dikir. PSK-T ew eriş bi îxanetĞ sucdar kirîbû.

Ne antîkomunîzm, ne ji, ji şaşitîyen parti qomunîst ra çav girtin nerast in.
Ne "oportînizma baski çep" ra, ne ji "oportunizma baski rast"  ra em çave xwe 

negirin, politika partîyĞ rast e, dive em li we xwedî derkevin.
Azad, Şahın, Xelîl, Hesen û hin kesĞn din ku îro li himber partîyĞ ketine 

bĞbawerîye, Bayram û Hazim xwedî par ek mezin in. Ketina nava sergejî û 
tevlihevîya wan de dehfdana herdu endamen komita merkezî he ye. Her dû 
endamen komita navendî, him di bin pekirina dîsîplîna partiye da, him jî bi derev û 
paştagotinan, ji partîyâ sarkirina hevalan de xwedî parin.

( .......)
Li himber endaman cotstandardî te karanîn. KesĞn ku bi parti ye ra tekilîyĞn 

xwe tüne û İğ naye gerin, yen ji ber leşkerîya Tirkan bazdidin, yĞn ku bona 
tendurîstîyĞ, yĞn ku bona xwendine ji sînor derbaz dikin, tĞn û rewşe naecibînin jî 
şunda vedigerin. Lğ endamen partiye, yen ku İĞ tĞgerandin nikarin rĞ bibinin 
derkevin. Bayram û Hazim ji bona tĞkçûna partiye çi ji deste wan tĞ dikin. Bi 
mantixqek komplo nezikî parti û endaman dibin.

( .......)
Dixwazim parti li ser mixalefeta vĞşartî, firehî raweste û nakokîyan dendne holĞ. 

Bayram ku ü himber hin endamĞn partiye bi neyartî propagande û bebextîyan dike, 
hemû wext û hĞza xwe li dijberî van hevalan kartıne, di gave yekem de ew ji komite 
be dundstin.
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Tesadüf rapora ku min nivisîbû, Bayram xwend komite jî guhdarî kir. Pişti xwendin 
qedîya Bayram bi ken got " rastî te geîek xweş nivîsîye" min jî got "rastî te jî xweş 
xwend. ” Hevalân din bi ve espirî yâ ke rüyan.

Di nivîsâ de min Hazim Kiliç û Bayram Ayaz, ew herdu endamen komita 
merkezî wek serkeşe mıxalefete dest nişan dikilin. Lâ ew wûrekî demeketin hole, 
xwe bedeng kirin, veşartin. Dixwastin wext qezanç bikin, di demik minasiv de xwe 
eşkere bikin. Mîna mîkroben ku li benda İaşe jar bin. Di nıqaşe de partiye jî taktik 
bikar ani, ser nmmand. Ne gotin mixalefet heye, ne jî gotin tüne ye. Ûsa dane 
xûyakirin ku ne di navbera wan û partiye da, navbera min wan hevalan de hin 
problem heye.

Piranîya komita navendî ew wek, “şıka” min tesbît kir. J i bona wan hakemtî 
kirin rehet bû. Ew ji Elmanyaye di deste wan de çente wan wek müfettişâ partîyâ, 
dihatin, pişti çivine jî teyera xwe sîyar dibûn, şûnve diçûn, le em bi problemin 
dehan kesan ra diman. Hevalân Ewrûpe gorî hevalen li Surî, di şerten baş de bûn. 
Wan h Ewrûpe mafâ îlticayâ girtîbû, her kesı pasaport, mal û kare xwe hebûn. Ya 
heri baş herkesi nivînekxwe hebû.

Eğer di we çivine de li ser pirse be taktik bihatana rawestîn, ew kesana dikarî 
bûn ikna jî bibûna.

*  *  *

Civînân Komita merkezî li Şame di odek 20 metrekareye da, ji sibe heya derengî 
şeve û rojan dom dikir. Di wan civînan de sekreter jî di nav de 6-7 kesan be navber 
cixare dikişand. Her gav li ser lâve çend kesan cixare hebû.

Ji ber denge ji derve pencire jî nedihatin vekirin, Bi duyâ cixare em geju dibûn. 
Ew çivin rastî jî  eşkence bi xwe bûn. Min deyax nedikir, çend caran xwest ji komita 
merkezî istifa bıkim, le dîsa jî min nekir.

Qet xema wan nebû ve yeka li min çiqasî tesir dikir. Demoqrasî, mafâ mirovahî 
tene gotina li ser ziman bû. Ez ku hevale wanî nezik bûm wan denge min nedibîstin, 
çawa denge dûrî xwe bibîhistana?

Di van civînan de baweıiya min bi hevale min dihate şikandin. Careke jî min got 
"hevalino, va çawa demoqrasî ye, hurt me jardarî dikiti, ez nikarim li himber we, mafe xwe 
biparâzim em çawa mafe gel biparezin?” le ve gotine li wan tu tesir nekir. Bi dor cixare 
kişandin jî qebûl nedikirin. Her yela cixare pedixist ji cixarekeşen din ra jî îkram dikilin. 
Hewa odâ ji ber dûyâ cixarĞ mij dibû. Ji bona ku pir caran waxte idare nedikir navber jî 
nedihat dayın, ku cixare we deme bikişînin. Em hemû be kar û be şûxul bûn, li mala 
partiye bûn, le dîsa jî wexta me tûnebû! (Behsa 3 sal û nîv e ku me li Sûri derbazkir 
dikim.) Rastı jî tene xwe difikirîyan, ji bo kefa xwe kesân ku cixare nedikişandin
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dieşandin. Ji bona ku sekreter ji cixare dikiş and wî jî tu râz nîşan ne di da, serda jî hers 
dibûû digot, ”..... tu, çima ewqas mezin diki, çi bûye?"

Sekreter bîhîstî bu ku li Elmanye endamekî partiye nahele kes di ereba û mala wî de 
cîxarâ bikişîne, w! ev rexne dikir û tinaze xwe pe dildr. Pişti ku em hatin Ewrûpe me dî 
ku di cîhen gırtî da, di malan de cixare naye kişandin. Kurd jî fer bûn, dervayî male 
cixare bikişînin û kesen din nerehet nekin.

Sipas ji Ewrûpîyan re ku dersa yekâm dan me û bi saya wan me xwe ji duyâ 
cixara hevalan xilas kir.

Çend salan şûnde sekreter jî wek gellek kesî cixare kişandin terikand, di got".,, heq 
didime te, kesin ku cixari nekışîne, gelek zahmete tehamulla dû û bina cixare bike. Nuha ez, 
qetnaxwazim ku li nezî min cixare bâ kişandin ”

Le pir wext derbaz nebû Yaşar Alagûndûz ji partiyi ra raporek şand. Di wir de 
ew itiraf dike, ku xwe jî di nav da, Bayram Ayaz, Hazim Kiliç û grubek endam di nav 
partiye de mixalefetâ dikin. Bi gotina wî “ew di nava îxanete de bûne ”

Pişti we rapore Hazim Kiliç namek şand û ji partîyâ istifa kir û nehat civina 
Komita navendîî ya 19 Çileya Peşin 1984 an.

Komita Navendî dosyayen lepirsine ya Danmarqâ, belge û agahîyen dawîn tevî 
nama Hazim niherî. Komite ew sedem û sucdarîyân ku Hazim di nama xwe de 
anîbûn ziman bebingeh dit û red kir. Komite gîhîşt we encame ku esas Hazim, bo 
hesavâ xeta û şaşitîyen xwe nede nehatîye civinâ. Partiye biryar girt ew ne tend ji 
endamtîya komita navendî ji endametiya partîyâ jî hat dûrxistin.

Bayram hat civina komita navendî wî jî daxwaza ji partiye veqetandina xwe kir 
rojeve. Bayram iddia dikir ku, ” ne li himber ideoloji û politika partîyâ, le di organa 
partiye de xebitandine de bawerîya min nema” ye. Komite li ser sedemen ku wî ji 
bo istifa xwe nîşan dida rawestîya. Le xeynî wî hemû endam&n din, ew rexne û 
dıtinen wî red kir.

Komita ji bo Bayram gihaşt we encame ku; wî tefrîqat kirîye nava qadroyan, li 
himber bâdîsîplînîya Hazim, dışa jî ew parastîye. Biryar hat girtinj Bayram ji 
Komita Navendî be girtin, endamtîya wî ya partiye be cemidandin û mafe 
xweparastme be dayın û ew be kongrĞ. Lâ Bayram jî di 25.12.1984 de İstifa kir, ji 
partiye veqetîya.

*  *  *

Bi sedan rupel îfadân hevalen girtî, ya li qereqolâ polĞs, li dozgerîye û di dadgehan 
de hatîbûn girtin di deste me dabûn, kâm kesî ew xwendin. Hevalân berpirsîyar 
bona ku qadroyen xwe nasbikin, dabeşkirina kar de qadroyan rast bibejerin zede ne 
hesas bûn.

232



Di civîne de ji bo rojnama Azadı ya ku li Tirldyeye bihatana çapkirin li ser 
kesekî bibe berpirsîyar dihat sekinandin. Nave H. Ç derbaz bû, lâ min li noten xwe 
meze kir, îfadeyen wî ya li poles, yen di dosye dabûn ji hevalan ra xwend. Ew xirab 
bûn. Burkay got,”raa te wek kompîtûr ew ji ku derxistin?" Min got di dosya partiye di 
ifaden pol&s de heye. Wan jî ew xwend, Burkay got tu rast dibejî, meriv nikare kar 
bide yekî usa. Li çend mehan şûnda cîwînekû da, dîsa ew nava kirin berpirsîyarû 
rojname. Le pir wext derbaz nebû wî kesî di nava partîyû de xeletîk kir ji partiye 
hate dûndstin. Dûra jî derket dervvayî welat bû hevalû PKK e.

Şiir nivisîn an jî xiyar firotin?
Hevalek! xort hin caran şîîr dinivisîya û ji hevalan ra dixwend. Pişti we jî dixwast tu 
dîtina xwe beji.

Le şîîre wî dervayı sînore Kurdistanû û Rojhilatanavîn bû. Che Guweraye me 
hemû cîhen ku şer û berxwedan hebû diçû, li wan deran şer dikir, di nava şer de 
rasti hezkirîya xwe ji dihat. "Delala dile min, eze te bibînim, li Kubayi, li Wîetnami, 
helke li Kamboçyaye, an jî li Angolayi, .... Hemû welati cîhane di hejmart le Kurdistan 
nedihat bîra wî. Min got ma tu çirna usa dûr terî, tu çirna li Kurdistane rastî hezkirîya 
xwe nayi? Tu çima H welate xwe şer nakî, ho şer ewqas dur terî? Bi ken got; wele keki 
ew qet nebatî bû bîra min, te ez şermezar kirim."

Rojek germa havînâ S ey d ay â Keleş ji Qamişloye hatî bû, li Şame mîvane me bû. 
Em li şaneşînû rûniştibûn û me gelgal dikir. Hevalekî şaire xort işaret kir û got; Şeyda 
ew xort jî şîîr dinivise, le bi zimanâ Tirkî dinivise. Şeyda xwast bizane, ka ew ser çi 
dinivise û çava dinimse. Hozan şîîre xwe bi Tirkî xwend, hevalû din jî wergerand zimane 
Kürdi. Şeyda qet neket paş, tu hessasîyet neda ber çavan, gotina xwe zede dire) 
nekir raste rast nerazîbûna xwe je ra got: bi tilîya xwe dûrva qûncike çatere îşaret kir 
û got; "ya baş ewe ku tu çawalek xîyar bigirî li wir rûnî û xîyar bifiroşî."

Osman Sebrî
Em çend caran çûn dîtina Şaîre Kurd Osman Sebrî. Me je ra weşanen partîye ji 
dibir û guhdarîya wî dikir. Emre wî gelek peşketi bû. Piranîya wexta xwe di mal de 
derbaz dikir. Hin caran qursa zimane Kurdî jî dida kesen daxwazkirî. Di malû da ew 
û jina xwe tene bûn. Jina wî çerkez bû û zimane Tirkî dizanîya. Qadroyen politik 
yen ku ew nasdikirin, pir pesnâ wî didan. Di zîndane de wî pir berxwedaye, li 
himber zorkeran qet sere xwe netewandîye. Bi ewînek qewîn wî bawerdikir ku ew 
Kurdistanek azad bibine.
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Apâ Osman ji mera qala serborîyen xwe dikir. Dema ku gotin hat ser nivisîn û 
berhemdayîne. Got ez jî wek Cîgentvvm derketama Ewrûpâ min jî dikarîya gelek 
pirtûk çapbikira. Le min alîkarîya gele Kurd ji bo xwe bes dît.

Got ez ji wera qala çîrokeke bikim, hûn ferqîya min û Cîgencvvîn dersinin. 
Rojeke aşiq tevî gundîyan şer dike û zora wan dibe. Di dadgehe de hakim ji ye aşiq 
dipirse, wî tene çawa zora van çend gûndîyan birîye? Aşiq bersiv dide; bege min 
”ew dixwin nane siliki, em dixwin nane elike

Keça min Cİran dixwaze here dibistanâ
Payîze, li Suriye dibistanan dest bi perwerdâ kir. Taxa ku em le diminin li Mesakîn 
Berze nezî mala partiye dibistanek heye. Sibâ de zû xwendewan di nava formayen 
xwe de ten terine dibistane. Cîran li Dîyarbekir diçû helîna zarokan, li wir gelek 
hevale xwe hebûn û li we dere we wexta xwe rind derbaz dikir. Nûha we penc sale 
xwe derbaz kiriye û di male da, heta di bajer de bâ hevale. Bona we heves dike here 
dibistane. Le em li Şame veşarti diminin. Çûyîna we ya dibistane an jl helîna 
zarokan nemumkune. Emâ çawa bikin hîn ne belûye. Cîran jî her roj sibe de radibe 
tere dibistana taxe, dora bina dibistanâ çend caran dizivire û te mal. Ew yeka me 
dike fikaran, em nizanin ku çi bikin?

Keçike hevalâ xwe jî tunin. Ew tevî mezinan di male de hevaltîyâ dike. Tevî wan 
radibe rûdine, dixwe vedixwe. We zarokatîya xwe bira kiriye. Di nava d uy e cixare de 
jîyana xwe didomîne. Hin caran li himber televvîzyone derdikeve ser mase û li gorî 
muzîka telewîzyone dilîze.

Her çiqas ji me hindek kes mamostene jî di nava şertân heyî de em nikarin 
tiştekî bikin, em jî hatine guhartin. Me psîkolojîya zarokan, hezkirin û toleransa 
himber wan zuve bira kiriye.

Em Cîrane jî mezin dibinin. Tu caran we wek zarok nahesibînin û xwarin û 
vexwarine de ferqîyeke nakin navbera wâ û mezinan. Em bijen şîr, fîkî, çikulata tiştekî 
taybet, an pelîstokek zarokan bona wâ girtin naye bîra me. Mezin çi dixwin ew jî wî 
dixwe. Nuha difildrim ku ew tâkilîyân min bi we ra çiqasî xam bûye. Heyf ... dora se 
salan min ew nedîtîye hatiye dîsa jl em ji hev dûrin. Yek pelîstoka heyî û oje ya levan jî 
Saleh Qitî ji Cîrane ra girtîbû.

Rojeke li çarşîyâ muz dît û xwast. Me pirsî kıloye müze 8 lîrâ Sûrî bû. Tene bi 
kilo difirotin. Lâ ez berpirsîyare partiye bûm, qemîş pere partiye nebûm. Me pere 
xwe rihet bikar danî, le ye partiye berpirsîyarîyek giran dikir ser me. Ew bûyer tu 
caran ji bîra min naçe û her car ku te bîra min jî, ji min ra xemgînîye çedike.
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Necmettin Büyükkaya
Tevgere Kurda nikarin an jî nizanin li kadroyen xwe xwedî derkevin, Necmettîn 
Bûyukkaya bi tecrübe û zanîna xwe, dilsozî, bawerî û fedekarîya xwe layîqi 
pâşengîyû bû. Le partiye Kurda wek endamekî nekarîn wî bigirin nava xwe. Di sala 
1981 an de li Surî em çend mehan bi hev ra çûn qursa zimane Erebî. Digot; min ji 
hevale wera pâşniyar kirîye ku; eğer partîya we heye min bigirin nava xwe, eğer 
parti tüne jî em partîyekî dameziıînin. Lû hevalan bersivek pozîtîf nedan min, Li 
Şame jî tekilîyen nava graben Kürdi kemin, Carek li Dîyarbekire, min xanima 
hevale we Ziya dit. Mere xwe ji min pirsî, le min nikarî çi bejim,”

Çend caran em ber bihev çûn û hatin. Careke jî ji Swed hatıbû. Di nava sohbeti 
de min je pirsî, nıyeta te heye ku tu heri welat? "Çawa eğer ez bem girtin, we min 
bikujin.”

Le pişti demeke xebera girtina Necmettîn hat. Ez çûm mala wan, min ji hevale 
wî mamaoste, Xatîp xoce pirsî, xebera wî jî pe tüne bû. Tene got gere ew neçûna 
mala xwe. Le eşkere bû ku ew li mal hatîbû girtin. DemekS şûnda jî xebera kuştina 
wîhat.

Mamoste ez nizanim
Necmettin li zanîngeha Stenbolû xwendevan bû. Lû ji ber rewşa sîyasl cîhişt çû 
Kurdîstana Başûr ba Dr. Şvan, tevî xebata veşartı bû. Li Şamû ez û mamoste Yaşar, 
demike çûn qursa zimane Erebî, Necmettîne rahmeti ji dihat vû qurse.

Ji bona kesen ku elifba latînî, xwendine, elîfba Erebî nasnakin ji bo wan gelek 
zahmet e. Le Necmettîn bi salan bû ve coğrafiye de dihat û diçû, zimane wî baştır 
bû.

Di dersû da, mamoste li ser texte reş, hin hevok nivisîn û cîh cîh vala hiştin. 
Dixwest ku, xwendevan cîhe vala bi bersiven rast dagirin. Bi dore destpekir. Heval 
rabûn, bersiv rast, xelet nivisîn. Dor hat min. Min li hevoke mezekir, bersive de 
ketim du dilîye.

Min bi Erebî ji mamostera got: Mamoste, ez nizanim. Mamoste, bi dilşahî li 
min vegerand. Pir baş e, bersiva te rast e, binivîse, Min xwast ez bidim zanîn ku 
bersive nizanim, min bersiva pirse daye. Necmettin digot, te lenexist, çûk li kevirû 
te ket.

Bi zimanû erebî ez kurd im
Dîsa di ders£ de mamoste li ser lâker a ”reve-bazdane”-erkudu dipeyîvîya. Wı xwast 
şagirt bi xwe ji vû lûkera nû, dinav hevokan de bıkar bînin. Ji bo we jî bi dor bi dor 
xwendevanan hevokûn xwe ji hevalân ber xwe dipirsıya. Xwedevanekî Tirk ji hevale
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Yaşar bi Erebî pirsî; hel ente terkudu? Ma tu baz didî? Hevalâ Yaşar usa zanî ku ew 
dipirse; Ma tu Tirkî? J i ber we bi hers le vegerand. La ena Kurdî- na ez Kürdim.

Rahmeti Neco jî li wir bû. Pir kefa wî bi bersivâ hatîbû. Me di nava xwe de 
henek dikir, digot; em Kurd heya Şamâ, Beyrutâ tân lâ baznadin.

Rapora ser xebat û rewşa partiye
Liqen partîyan di hin wextan de li ser xebat û rewşa partîyâ raporen xebate dinivîsîn 
û peşkeşi merkeza partiye dikin. Ew yeka, prensibek demoqratîk a merkezî ye. Di 
17e îlona 1982 an de li Şame, civîna ku hat çâkirin da, biryar hat girtin ku ez, heta 
demeke li Şame, piştre jî Ü Qamîşloyâ berpirsîyarî ya partiye bikim. J i  we roje heya 
2 ye Avrîl a 1983 U Şamâ, ji 12 Avrîl a 1983 an heya 20 îlonal983 an li Qamîşloyâ 
wek perpirsîyare partîyâ xebitîm.

Dixwazim di ve peryoda de Çalakî û xebaten ku me li herdu herâman kirine bi 
kurtî, çend xalan de peşkeşi komite bikim.

a - Xebatân ji bo hevkarî yâ
Xebata me ya Şame, civînen “Hevkarîye” û ji çalakîyân wâ pek te. Xebata 
hevkarîya hezen vvelatparez ku saleke beri destpekirîye, ser nave partiye em du 
heval ez û Yaşar Alagunduz bej dar dibin. Bi biryar, sebir û bi layiqî misyon û 
berpirsîyarîya partîya me em xebata xwe reva dibin. Di mal de jî li ser pirs û xebatâ, 
tevî hevalan dicivin, ditin û rexnân wan jî digirin. Ew yeka me peşdixine û asoyâ me 
firehtir dike. Civînen Hevkarîyâ her 10, 20 û 30 e mehe de ten çekirin. Lâ ji bona 
bûyer û rojân taybet jî her gav komite ji bo çivine amadeye.

Hevkarî di civînen xwe de piranî li ser buyeren rojane radiwest e. J i  bona rojen 
taybet civîn hatin dandstin û belavok hatin balavkirin. Li ser şere navbera İsrail û 
Filîstîne, şerâ nava Kurdan, referanduma makezagona Tirkîye û li ser zilma ku li 
zîndanan tâ kirin rawestı, civîn çekir û belavok belav kir.

Parti Demoqrata Kurdistan-Iraq nedihişt hezân din di herema wan de bixebitin. 
Bona wâ ârîş birîbû ser meqara peşmergen Parti Gel, 3 peşmerge kuştîbun û çend 
kes jî dil girtîbûn. (30 şali şunda Heziran 2014 an de li Kurdistana Rojava PYD jî 
naxwaze ji dervayî wan çekdar hezân welatparez li wir hebin û xebat bikin.) 
Hevkarîye ser şere navbera PDK-Iraq û Partîya GEL de belavok belavkir, erişen 
PDK-I ser maqare Partîya Gel û kuştina peşmergan rexnekir. Me pânc hezen nava 
Hevkarîye, bi hev ra PDK-Iraq IKP, PSK-I û Yekitî ziyaret kir û da zanîn ku şere 
navbera hezen welatparez, şere birakujîye ye. Şere navbera Kurdan, kefa dijminen 
me tine û ji azadîya gele me ra tu feda xwe tüne. Kurd jî dive pirsgireken nava xwe 
bi peyv û rexnan bikarin safî bikin. Le mixabin Partî Sosyahsta Kurdistan-Iraq
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(PSK-I) û Partî Komînîsta Iraq (PKI) helwesta Hevkarîye, bi alîgirîye va tawanbar 
kirin. Wan, belavok belavkirina me û rexne kirina PDK-I di d  de nedîtin. Di cıhe 
we de gorî adeten eşîrî, di malan de zîyeret kirina PDK-I â zûtir rast didît in û ew 
peşniyar kirin. Ango vekirî reme kirina me dikaıiya PDK-I â agresîv bıke û wan 
bibe nixtĞ dawin. “Serda jîyen ku hatîbûn kuştitı çendpeşmerge bûn!"

Me got, ew ditinana ne dîtinen pâşverû, welatparez in. Kurdistan dive ji hemû 
hezen welatparez re vekirî be û hemû hez bikarin li Kurdistane bitâkoşin. Yen ku 
hatine kuştin peşmerge bin jî qîmeta bûyere kem nake.

Me wek nunerâ PSKT jî da xuyakirin ku partîya me li himber birakujîye pir 
hesas e. Ew li himber şerû PDK û Yekitî ya 1978 an, PDK-1 û PDK-îran, ya 1982 
an, jî derket û nirînen xwe vekirî nivîsî. Li Kurdistana Başûr şere navxweyî ewqas 
pir çe dibe ku meriv wext nabîne hemûyan bîne ziman.

Demeke şunda, gava ku di Gulana 1983an de, di navbera Yekitiyâ û CUDe de şer 
derket Parti Komünist a Iraq (PKI) û Partî Sosyalist Kurdistana Iraq (PSK-l) hatin em 
agahdarkirin û ji me xwestin partiya me bona rawestandina şer aktif rol bigire. 
Berpirsîyarû PKI â ya Şame digot "wexta ku we ji PKK xwerexnekirin dixwe$t ew 
helwestekîrast bû. Nuha mafe meye ku em jî,ji Yekitîye xwe rexnekirini bixwazin."Nunerî 
Şame ya PSK-I Abdulxaliq Zengene, li himber erişen îranâ xwe parastina PDK-Î û 
Yekitîye bi hişkî remedike, le tevî dewleta îrane erişen PDK-I ya ser PDK-îranâ ra jî 
çave xwe digirt

Dîsa erîşa PDK-I ser Partîya Gel (Partîya66 Samî Rahaman) did de dibîne. Bi 
van dîtinân xwe ew partî an jî kes, mirovan ditirsîne ku di rojen hatî de ka ew çi 
bikin?

Hevkarîyâ, bi belavokâ destûra bingehîn a cunta faşist û encamen referandume 
reme kir û bi zimane Kurdî, Erebî û Tirkî belav kir. Li ser roja qolonyalîzme, li ser 
roja Newroze belavok bi se zimanan belav kirin.

Hevkarîye, ketina leşkere Tirk, Kurdistana Başûr belavok belav kir û tevgeren 
Filistin! ziyaret kir û agahî de wan. Li ser qetlîama Sebra û Ştîlla bi navâ hevkarîyâ ji 
serokû PLO Yesar Arafat ra telgraf hate şandin.

Derheqe pirsa Kurd de bi nave Hevkarîye bi hezen Filistinî û hezûn Ereb yân 
peşverû ra hevdîtin hatin kirin, amıanc û prensîben Hevkarîye hat şirovekirin.

Propaganda ku hâzen şoven, terörist û xayîn, li himber xebata Hevkarîyâ 
dikirin, em gruben nava Hevkarîyâ bi hev ra li himber rawestin. Hevkarîye bi

fib Pişti şere ABD li himber Saddam li Kurdistana Başûr rewş hate guhartin, li Iraqe federasyon kete 
rojevâ. Li Kurdistane jî parlamentoya Kurdistane saz bû. îro hemû partiyân ku şerS hevûdû dikirin, bi 
hev ra dewleta Kurdî ya federe sazkirine û di parelamento da bi hev ra dûcebitm.
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minasebeta mirina endamâ komita merkezî ya PSK-I Tahîr Welî PSK-I zîyaret kir û 
sersaxî de partî û malbata Tahîr Welî.

Tekilîyen me bi Cepha Demoqratîk ra kevne. Ji ber şere Beyrûd e hevalen me 
yen li qampâ nuha li Hulvâ -  Beqea yi cî bûne, di hin karen wan de ji wan ra dibin 
alîkar. Le roja, 1982.10. 6 de wan jî perwerda xwe qedandin hatin Şame. 
Hevdîtinen me ya peryodîk, Cepha Demokratik ra dom dike. Bo ku heval bikarin li 
Surî bigerin, em bo wan ji Cepha Demoqratîk nasnama Filistînîyan derdixinin.

Me du heval an, ez û Bedirhan Epozdemir ser nave PSKT li Beyrûde El Fethe, 
Cepha Demoqratîk, Cepha Gel zîyaret kir di derheqâ rewşa TIrkîye û Kurdistane 
de dan û standin kir. Di her welatekî de pekanîna yekitîya karkeran û gel cüda re 
digire. Partîya me jî li gorî şerten welatâ me râya, ku hâzen welatparez dike yek, bi 
sebir û rik wan di enlke de bîne ba hev, bihune û serkeve. Tevî çepe Tirkan li dijî 
faşizme avakirina enîyeke me ji Hevkarîye ra peşniyar kir. Le ji wir bersivek çe 
derneket. Peşniyara me ya bi hezen çep yen Tirk ra ’pâkanîna enîyek Tirkîyayî” 
di nava hevkarîye de rast li dijitîya 4 alî hat.

Grup xwepeşandin û mîtîngan de ango di xebatân li dijî cunta faşist de bi hezân 
Tirk ra dbcvvazin ben bahev. Le ew ji bo pekanîna enîyek Tirkîyayî ra neamade 
ne, dibejin, xebatek usa xebata pâncalî- Hevkarîye pûç dike. Hin caran bi ramanen 
sabît nezikbûna hin gruban, civîn tene dibin cîhe nîqaşe. Partî û tevgerân ku temsîla 
cure cure çîn û tebeqan dikin, ne hesan e ku be problem li ser proxrameke, bene ba 
hev û lihev bikin.Li ser destûr û bemama Hevkarîye me lihev nedikir. Wek ”mafe 
çarenusa xwe,,( ew tend slogana Serxwebûne yek alternatif dibinin û dixwazin di 
proxramâ de ew cî bigire. Di civînen Hevkarîye de pir tâ peyvandin, le kem tişt te 
kirin.

Hin caran xebat dikeve rewşa xitimandinâ jî, lâ bi sebir û nîqaşan bi hev ra çare 
hat dîtin û xebat ranewestî. Grub pir caran bi hev ra li himber peşniyar û dîtinen 
me tifaq dikin.

Grub çima bi hev ra li himberî nerînen me derdikevin?
Di damezrandin û xebata67 hevkarî ye de PSKT him İdeolojik him jî pratike de 
xwedî para mezin e. Der û doren siyasî propagende dikin ku “lokomotifa hevkarîye 
PSKT e ye." Ew gotinen usa li hezân din tesîren negatif dikir.

67 Encamen xebata Hevkarî y e .
Piştî derba leşkeri ya 12 îlona sala 1980 e qadro û serokân tevgeren Kurdîstanl derbarî Sûrî yğ bûn. Ew li 
wir di nava ıwe da li ser Hevkarî û yekitîyan rawestîn. Him şerten welat him jl peşniyar û alikarîy^n 
hfeen dost ew yeka li ser tevgeran ferz dikir. PSKT jî h£zen din jî tevî PKK e xebatĞ ra neamade bûn.Ew 
pirs di civîna Komita Merkezîya partîya me da hat tıiqaş kirm. Biryara komîtâ ew bûj ji bona bi hev ra 
xebat& lazım bû PKK e ji ber ieletîyen xwe, xwe reme bike.
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PSKT hevkarîya hezen Kurd stratejik dibine û xwedî biryar û ditin e. J i bo 
gruben din nikarim bejim ew jî qası PSKT ji wâ xebatâ ra amade bûn.

Hezen nava Hevkarîye kirîzen siyasî derbaz dikin, pirsen hindurîn dijîn û 
bâîstiqrar in.

Ala Rizgarîye piranîya bingehe xwe wenda kirîye. Ser nave A  Rizgarîye du 
kesen ku bejdarî civînan dibûn, du ditmen dijî hev dianın ziman. Kesâ ku ser navâ 
mixalefeta wan dipeyîvîya xebata Hevkarîye be feyde ditıt û iddia dikir ku "xebata 
hevkarîye,ye kuARizgarîye li ser lingan âigire.”

KIP di nava xwe de bûye se perçe, hin jî veqetandin nezelal e û ji bona 
hevkarîye plan û programek wan tüne. Wext û enerjîya xwe zâtir ji bo 
problemen xwe yân hindurîn xerc dikin. Di nava xebata Hevkarîye de mayın an 
çuyîna wan ji nexuya ye, bona wâ ew li benda biryara kongra partîya xwe ne.

Xebat û hevdîtinen ser hevkarîye di nava Ala Rizgarî, KUK û PSKT da dom dikir. Demike şunda 
KÎP jî ket nava xebata Hevkarîye. Lû bona çareserkirina hin pirsen xwe yen hûndirîn meh û nîv wext 
xwestin.

Pişti we jî KÎP e nivîsa ku di kovara Denge Komkar hûjmar 15 Adar 1981 e da hatibû weşandin wek 
sedem nişan da û di 20 û Gulanû daxwe ji civîna Hevkarîye kişand.

Nivîsa ku D. Komkar da hatibû weşandin li ser kuştina dilxwaze PSKT Remezan Çankaya bû. 
Remazan ji teref alîgiren KÎP e ve li Qulpe hatibû kuştin.

PSKTe kuştina dilxwazû xwe li himber xebata Hevkarîyû nedikir asteng le KÎP e dikir asteng. Çivin 
û sebata ser hevkarîyû bû KÎP Û dom kir. Çileya Peşin 1981 an da hatin nav xebate, le wan 21 e Çileya 
Paşin 1982 an da carik din civîn terikandin. Ser ve paşketina di 2 Sibat 1982 an da sû tevgerûn mayîn 
(KUK, TKSP, û Ala Rizgarî) bi belavokekû xebat û nûzikbûna xwe ji rayagel ra eşkere kirin. Bona fireh 
bûna bihgeha Hevkarîyû bi KÎP û, Rizgarî û PKK re tekili û xebata me dom kir. Dawîye KÎP şunda vegerî 
û tevgera Tekoşîn jî ket nava Hevkarîye.

Her çiqas bi salan civîn û xebatûn usa dom ldr jî encamek baş jû demeket.
Hin caran AR, KUK û KÎP e bi însîyatifa xwe mehan wext girtin û di xebata Hevkarîyû da beşdar 

nebûn. Ji bo amadekirina destur û proxramû , komîsyonek hat bijartin vû cara jî KUK û ji xebata 
Hevkarîye damezrandina Partîyek komünist dixwast.

Me hevalûn li Sûrî ne kari dawi li civînen Hevkarîye binin. Ne jî karî xebata Hevkarîyû bi proxram û 
destûreke bibin serî.

28 Gulan 1983 an da xebata Hevkarîyû derbazî Ewrûpe hat kirin, le li wir jî xebat semeket û hat 
rawestın.
Burkay di nama xwe ya di 26 i Çileyi Pişin 1983 da dinivtse; ”
(....) Hevdîtinin ser Hevkarîyi nüve hate xitimandin. KUK ”serxwebûni* diparize û “tikoşîna çekdart” jî 
vvek bingeha tikoşîni dibine û dixwaze ew tekeve programi. Me red kir. ”
( .....) Lû Hevkarî ye ji bo xebatek hevbeş reyek vekir, şopek hişt. Bona ku rîya rast ew e, dîsa jî divû bona
hevkarîye xebat bû domandin
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Tevgera KUK e jî, ji navaxwe bi nave KUK-SE mixalefetek demst şûnda qelstir 
bû. Ew, ditmen ku du şalin di platforma hevkarîye de hatine parastin û ji alî hemû 
gruban va hatine, pejirandin, nuha ew li himber wan, derdikevin. NunerĞn xwe bi 
peşniyaren tevlîhev û bi dıtinân nezelal hatin civînan û ketin rewşek nebaş. Di 
çivine Hevkarîye de ew li himber xebata Hevkarîye derdikevin û hin caran di yek 
partiye de cî girtine “yekbûna hezan” parastin. Digotin “wek grub hebûn û li 
serpîyan mayın û nemana me te niqaşkirin. J i bona we d ive berî Hevkarîye, enîyek 
siyasî, lazim e yekitîyek siyasî be ç e k ir in X e b a ta  Hevkarîye ku du sale te ajotin û 
armanca xwe avakirina enîyek siyasiye, KUK li dijî derdikeve û we înkar dike. 
Helbet mafe wan heye, ew rewşa xwe ji ber çavan ra derbaz bikin, çi dikarin bikin û 
çi nikarin bikin tesbît bikin. Le bele, ew xebata ku bi armanca avakirina enîyek 
ne tem  hatîye destpekirin înkardikin, h himber xebate dibin asteng.

Hin caran jî KUK dixwaze partîyek komünist ava bike. Ew iddîa dike, “eğer di 
welatekî de Parrîya komünist tüne be, cepha, enîya netewî jî naye avakirin. Li 
Kurdistan£ bo ku Partîya komünist tüne, ji ber wû jî eni çenabe... Gorî wan îro 
karĞ lez û rojane, damezrandina “partîyek komünist" e. KUK, ji Yekitîya Afriqa 
Başûr (ANC) û Organizasyona Rizgarîya Filistîne (PLO ) ra çavâ xwe digire. Di 
damezrandina wan herdu cephenda jî partî komünist tunebû. Mixalefeta nava 
KUK £ jî bona ku KUK xwe ji xebata hevkarîye bikişîne hewl dide. KUK e ji 
Hevkarîye meh û nîv wext daxwaz kir û civînan de beşdar nebû. Berî 12 îlon e li 
welat KUK e tevî hin tevgeran li ser yekbune- yekitîye xebat kirîye. Ew xebata wan 
li dervayî welat jî dom dike. Nuha jî tevî wan gruban (KUK, KİP, A  Rizgarî, Rizgarî 
û Tekoşîn) ew di nava xebata yekitîye de ne. Ew dixwazin bizanin ji ve xebate çi 
encam derdikeve, pişti jî, di xebata Hevkarîye de bibiryar bin. Ew be îstiqrarîya 
wan li himber xebata hevkarîyĞ astengîyan derdixine. Dîtin û niqaşân komita 
HevkarîyĞ li ser ve babete derbazî tutanaxan bûne.

b- Tekili û propaganda
Ser navâ PSKT e, li Beyrutâ, El Fethe, Cepha Gel û hâzân Iraqî yen peşverû zîyaret 
kir.

Bona ku em bikarin li Sûrî azad bigerin, Cepha Demoqratîk ser nave Filistînîyan ji 
me ra nasname dadigirtin, Li ser kaxize em hemû ji Qudis, Qazze, Nablus û ji Xelîle 
ne.

Weşan û belgen partîye ku bi zimane Erebî, Elmanî û Îngîlîzî ne em digîşînin 
wan jî. Bi berpirsîyaren wan yen kare derva di hevdîtinen me ya dawîn da, li ser şere 
Lübnan, hereketa Filistin û Kurdistan, li ser tekoşîna li Tirkîyâ peyivîn. Di rojen 
hatî de di sevîya sekreteran de hevdîtinek p^şniyar kirin. Di tanzîmkirina pasaport 
û ji derketina Sûrî de soza alîkarîye dan.
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Di pîrozkirina newroze û di civînan de belavok û weşanen partîya me hatin 
belavkirin, me mal û partîyân Kurd yân Kurdistana Rojava ziyaret kirin û diyalog 
dani.

Ez beşdar! civîna sersalîya PDPKS (Pard Demoqrat Peşverû Kurd li Sûrî) e 
bûm, li ser rewşa heremâ, Tirkîyâ û Kurdistanâ axavitinek kir û li ser enîya netewî 
ditmen partiye anî ziman.

Bo ku em bikarin hezen dervayı Hevkarî yâ Rizgarî û PKK â jî bigirin nava 
xebata Hevkariye, bi wan ra hevdıtin çekir û dîtinen xwe me bi wan ra parve kir. 
Pişti çend hevdîtinan nunere PKK e Duran Kalkan anî ziman ku: ”xebata 
Hevkariye li himberî wan tâ kirin... eğer em bi wan ra enıyeke çekin dikarin bâne ba 
hev, usa nebe hevdîtinân me bâencam û bâ fâde ne. Bi van hevdîtınen du alî, 
armanca PSKT e, ew e ku bingehe PKK â belav bike, PSKT, PKK â welatparez 
nabîne. J i  ber ve yeke di nava PSKT nerehetî heye, naveroka mixalefeta Zekî jî ji 
berweye.

Nâzik de em namân Mazlum yân hepisxane biweşînin. Di naman de di derheqe 
PSKT de jî rexne hene, Em bibinin wâ wextâ hun çi bejin? Hun dikarin bejin 
Mazlum şehide me ye jî, an na?” di platformekâ de endamekî komita Merkezî ya 
PSKT gotî bu “Mazlum şehidi m eyejî.” Duran ew gotin bibır dianî. Em ji bona şerâ 
çekdarî xwe amade dikin û em dest bi şere çekdarî bikin. Hun çawa dibinin?

Min bûyerân ku PKK berî 12 îlone li Kurdistana Bakur, li Hîlwanâ û Sıwerege 
pâk anîbûn bîra wî xist. Şerâ ku li himber KÜK e dabûn meşandin, welatparâzân ku 
(Fent Uzun, Mistefa Çamlibel) bi daâkan hatîbûn kuştin, anîn bîra wî. J i ber we 
yeke li ser destâ wan xwîna welatparâzan hebû. PSKT ji ber van sedeman, ji PKKâ 
xwe rexnekirin daxwaz dikir. Xebata hevkarî ya pâncalî, ne li himber! PKKe, li 
himber dijmin hatîye destpekirin. Eğer ku PKK şaşitîyân ku kirine qebûl bike û soz 
bide ku carek din deste xwe nake xwîna welatparâzan ew ji dikare bâ û di xebata 
hevkariye de cî bigire. Partîya me şere çekdarî bewext didît, gorî me gel ji bona şer 
ne amade bû, hezân weiatparez belawelane û PKK e bi sere xwe nikare vî bari 
ragire, ew şer ji bo qirkirina Kurda dikare bibe mane.” Di wâ deme de namen 
Mazlum hatin weşandin. Di naman de PSKT, KUK û KIP (DDKD) xaîn dihatin, 
navkirin.

Le bi çapbûna pirtûka bi Kemal Burkay a bi navâ “Devrimcî Mücadele mi 
Terörizm mi ve PKK” pâwendîyen me qût bûn. PKK e navber da hevdîtinan û xwe ji 
me dûr girt. Li ba partîyâ dost naveroka pirtûke rexnedikirin, mîna zarokân ku 
ledan xwaribe bi tinaz lomeyen xwe dikirin.
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c- Xebatân ser penverdâ
Jîyana rojane ya li mal gorî programeke dimeşe. Dema razan û rabûne, seminer û 
xwendine hatıye tesbît kirin. Nobedarîya aşpezîyâ li gorî liste dimeşe. Hin caran 
zîyareta hezen siyasî û civînen li ser Hevkarîye xebaten me yen xwendine şûnde 
xist. Di rojen usa de jî heval di navbera saet 9-12 de bi tene xwe, azad xebitîn.

Panzdeh rojan de carekâ me di nava xwe de civîn çekir, li ser nûçe û bûyârân 
rojane, li ser xebata Hevkarîye agahî hat d ayin, ditin û nerinen havalan hat girtin.

Nivîs û gotarân sereke ye rojnama partiye, Riya Azadî, kovara Denge Komkar, 
Roja Nû, broşuren ser partiye, ser şoreşa îran e, Kemalizm, pirtûka “Devrimci 
mücadele mi Terörizm mi ve PKK” tevî hevalan hat xwendin.

Li Haseki û Qamîşlo yâ van xeb atana baştir hatin reva birin. Di mala Partîyâ de 
kursa zimane Kürdi jî hate dayın. Li Haseke ye deftera xebate peydabû; 2 heval di 
atolyeke da, yek heval di bîçerâ da, 3 heval di înşaate da, 9 heval jî boyax û sipîkirina 
avahıyan de dixebitin. Xaniyân ku tene boyax kirin 32 daire ne û boyaxkirina her 
daîrekâ 600 lıraye Sûri ye. 32 x 600: 19 200 lire Sûrî dike. Heta nuha 7825 lire Sûrî 
gîhaşte partiye. Li Şame jî 4 hevalân din di avahîyan de dixebitin.

d- Xebaten sînor
Navbera Niseybîn û Cizîrâ de li ser sînor gelek leşkere Tirk heye. Le dîsa jî çûyîn û 
hatina bakur-serxete kem nabe. Her wext ji Kurdistana Bakur derfeta derbaz bûna 
Rojava heye.

Di xeta Ahin, Kobani û Serekanîyâ jî reya me ya derbaz bûne heye, dervayl vana 
jî bona reyân nû dive em hevvl bidin. T  evi grup û hâzân din jî bidin û bistînin re û 
olaxân heyî bi hev ra parve bikin.

e- Disiplin:
Parti jî mîna laş e. Çava ku her organekî mirov karekî xwe heye, le bona ku hemû 
bihev re bi aheng bixebite, meju wan dike duzâne. Di jîyana partîyan de jî, disiplin û 
normân navnetewî rolek girîng dilîze û hemû endamen partiye bi hev ra di çalakî û 
xebatâ de aktif dike.

Eğer ku ew disiplin û ıtîat tüne be, partî nikare li himberî neyare xwe ya hâztir û 
tecrubetir serkev e. Wek hostaye şoreşan jî dibâjen partîke marksîst bikare zora 
burjuvazîyû bibe şerte bingehîn ew e, ku navendek mitlax û dîsîplînek hişk a 
proleteri hebe. Be şert û qeyd îtîata prensip û biryaren partiye xisusîyeta partîyen 
proleter e.

Bona ku endam biryarâ pâk bine, ne lazim e, biryar li gorî dile endam be. Berî ku 
peşniyar bibe, biryar, mafâ her endamekî heye, ku li dijî pâşniyari bipeyîve, ditin û rexnâ
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xwe bîne ziman. Le pişti ku peşniyar bu, biryara partiye şunda, dive ew be p araş tin û 
pekanîn. Endam ırada xwe tevî ırada grube dike.

( .......)
Guhnedana disiplini û îtaetnekirin, aheng û yekitîya partiye xirav dike. Eğer ku 

parti endame xwe ye ku kar didî yâ, bawer nebe, ew çawa yekitîyek bi dil û can e, bi 
xwestek e? Ew çi şikil merkezîyeta demoqratik e?

"Meriv îraâa xwe, bi İrada grube, bi irada piranîya partiyi ve giri dide û biryara ku 
partipevvîstdibine ardam dike/' Soren Soren -  rup.43, Li Ser Partiye, Dersen Lenîn.

Welate me Kurdistan behra burjuwazîya piçûk e. Her roj ji bûrjuwazîya piçûk 
gelek kes dikeve nava refe partiye. Ew kesana bi xisusîyetân xwe yen çini bi xwe ra 
derbazî nava partiye dikin. Kesen ku di nava partiyâ de kamil nebûne, natine 
pijandin di tesîra propaganden nexweşîyan de diminin. Di hemû partîyan da, kesen 
cüda difikirin, kesen ku îdeolojîya partiye hezim nekirîne hene. J i  ber ve li himber 
van kemasîyan prensîba merkezi ya demoqratık dıve bâ kar anîn.

r‘Nave qomunİzmi pir wezîfe tine, le tene mafeke dide mirovan. Keşi qomunîst ew 
kese ku di şoreşe de şer dike/' Rapora Kongra SBKP: Mîna gotina jorin, PSKT yi 
buyîn ji, pir berpisîyariye tine, le yek maf dide endaman, ew jî xebat û tekoşîn e. Di 
partîkâ de disiplin çiqasi xurt be, kar û bar jî ewqas rind û bi düzen dimeşe, 
Burjuwazî jî girîngîya disipline dizane. J i bona jarkirina we jî hewl dide. Dixwaze 
mirovan li himber "girtîgeha” partiyâ denöne. Burjuwazîya piçûk di her şert û merci 
da, ne pewîstîya dîsîplînû nayne ziman. Le ew di bine hin gotinen xapînok da, di 
bine cüda kiras de li himber biryarân partiye derdikevin. Wek/'endam ne mecbûre ku 
hemû biryaran bipejirîne, endam dikare daha mantiqî btfikire, bîrima filan dere 
biryarin rasttir girtine” hwd.

“Cîh nenîna biryara partiye suc e, ji partiyi veqetandine tine. Yek ûyek xira kirina 
disipline, ji hole rakirina partiyi tine. Bolşewîk di partiyi de dîsîplînek xurt mîna hesin 
dixwazin." Soren

Pişti van gotinân gelemperî em ben ser bûyeren nava partîya me. Salekâ berâ 15 
kes ji tevgera KUK e veqetin, hatin wek mîvan li Qamişloye li mala partiyi diminin. 
Ew di kirin û raya xwe de azad in. Di pâvajoye de ji wan 5 kes bûn endame partîya 
me. Le ew kesana di nava partiye de hîn jî wek grup, otonom tevdigerin. Partiyi 
nekarî hebuna wan ya grubî di nava xwe de bihelîne. Te digot hela ew neketine 
nava partiye bi partiye ra koalisyon çekirine. An ji bi dîtinek din ew di nava partiyi 
de xwedî mafö otonom bûn.

Berpirsiyarâ w6 hereme Bayram bi zanebûn ew dervayî partiye digirtin. Dixwest di 
roj en hati de ji wan pişt bigire, lewma jî ew him endam bûn, him jî otonom bûn.

J i  wan du endaman, A. û R. be biryara partiye dixwastin derkevin dervayî welat 
Wan bi sere xwe pasport û bilât tedarik kiribûn û biryara xwe dabûn herin Ewrûpû.
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Herdu jî qaşo endamen partîya me bûn. Ew di çûyîna xwe ya Ewrûpaye de bi biryar 
bûn, dixwestin li Stockholme havale partiye ben peşvazîya wan. Hin rexne û 
daxwazîyen xwe jî nivîsî bûn, xwastin bidin min, LÛ min, çûyîna wan ya wî şikilı şaş dît, ji 
wan xwest, ew heta parti biryarekû bide sebir bikin û nivîsa xwe jî bidin hevalû ku 
tekilîye xwe pera ne.

Le ji wan yekî got: "Bayram Ayaz bi deste min kîdere dixwazepere dişine, ( . . . )  le 
malbat u zaroken me jî hene kes eleqeder nabe. Ew, bipişta hevalen kuji KU K â hatine, 
dixwaze tiştan bike, le em natin lîstika wî.

Di xebatâ de jî, ji me bawer nakin, bere dixwastin em herin bi derûdora xwe ra tikilî 
daynin, nuha jî nahelin ku em bi döşten xwe ra tikilî daynin."

( ....... ) '
Gora min, Hazim demik bû, tevî hin kesen nezî xwe di nav partiye de paşdagotinî 

dikir. Ez û Hazim rûniştin li ser kar û xebate peyîvîn. Min ji wı xwest, ew paşgotin û 
be disîpliniyâ neke û nebe piştgire şaşitîyan, ewbi berpirsîyarî tevbigere.

Tevî tiştûn ku di bere de ketîbûn ser hev, wî bi hin peyven tuj, ez kişandim nava 
şaşitiyan. Wek grubî paştagotin û kirinen wan tehammula min qedandî bû. Ji ber rewşa 
wî, bûyerek nebaş di navbera me de derbaz bû68.

( .......)
Herçî diçû tekilîyen nava hevalan xirab dibû. Casim kînge bixwastana diçû 

serxetÛ û dihat, pir caran jî sedema çuyîne xwe İcat dikir. Pişti gelekxirabî Casim69 ji 
partîyû veqetî çû nav grûba ZekL 29 e Avrîlû ez carek din çûm Şam e. Bayram ji 
Elmanya hatıbû. 6 e Gulane ez vegerîyam Qamîşloye, divîya Bayram jî bihatana 
Qamişloye li we dere me hev ra xebat û duzena male plan bikirina. Bona ku em se 
alî rûnin û programeke çekin li benda Bayram in. Le hatina Bayram her roj dereng 
diket.

8 e Hezirane ji du hevalan betir yen din hemû ji Qamişloye çûn mala Haseke. 
Xelîl, Hesen, Azad, Şahin naxwazin li Hasekiye bimînin probleman derdixinin. Li 
mala Hasekîyâ jî tûkilîye hevalan bi berpirsîyar ra nebaş bû. Me li Haseke komîtek 
bijart, hevale Mecît Karahan jî bû berpirsîyare komîtû.

Şahin bi kesî ra napeyîve, dikeve odeke deri ser xwe digire saetan tene li wir rûdine, 
dibûje heta Çarşemî, Pencşemî hûn min neşînin Şame ez terim Tirkîyâ. J i bo ku li

68 K. Burkay di pirtûka xwe da ew tahrif kirîye û li gorî vijdane xwe nivisîye. Sedema niqaşa min û Hazim ji
wdat demstina zarokön min nebûı gora min wan di partiyi da hizipçîtî dildirin. Le hemû endamen komita 
merkezi a PSKT e we deme va rapora xwendin û di bira wan da ye, an jl fotoqopî li ba wan e. Heger Burkay 
pirtûka xwe beri ku ez ji partiye veqetiyam binivîstna sedi sed bawerim ku wi usa ne nenivîsıyana,
69 Tâ gotin ew ji ber tâkilîyûn xwe li Başûr hatiye cezakirin.
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Tirkîye le nayâ gerandin, tirsa xwe tüne. Dibeje ez nexwaşim min bişînin £wrûpe! Ji me 
ra problem dertlisine. Ez jî naxwazim xortekî Kurd li xerîbîye ji mal here.

18 Hezirane li Haseke bere tevî komîte, dura jî tevî hemû hevalan me çivin 
çâkir. Di civina komîte dc berpirsîyarâ komite Mecît Karahan, Hesen (Qasim) bi
tundî rexnekir, gotj "biryaren me li ser kaxizi diminin, ( ........)  Casim û Xelîl saet be
saet li malan diğerin. Qasim bi seri xwe tim tere hin malan û te, ew b i prensîb e, ez nika 
rim bi wî ra, kom îtaki de bixebitim. Ew ne xwedî prensibin siyasî ye ne j î  pirestîja 
partîya me difikire. Bona ku em bi hev ra bixebitin, lazime ew xwe rexne bike, derewan 
neke û li pel pirensîban neke. Jİ me her duyan yek dikare di komiti de kar bigire. Qasim 
duh ji Xelîl gomlegekî kevn kirî ji min 25 lîra girt daye. Xelîl ew pere di çûyîna 
Qamişloyi de kir xerçlix.”

Hesen di bersiva xwe de got gotinen Mecîd piranlrast in le divâ ew jî xwe ji ber çav 
ra derbaz bike. Mecît dib&je bi tekoşîna xwe ez hatime ve dereci û reklama xwe dike. 
Madem tu naxwazî bi min ra bixebitî ez jî naxwazim bi te ra bixebitim. Eğer Mecîd 
derva karekî neke ez jî nakim. Dimazim tenduristîya xwe qontrol bikim , Dasvvazî û 
peşniyaren hevalen din hat girtin.

Ji bona aşpezîye nobedarî, seminer, qursa ziman (Erebî û Kurdî), ji parti û 
derûdorân politik ra tekili danîn, li derva karek! de xebitandin peyîvîyan. Ser gazinen 
hevalan di civınâ de biryar hate girtin ku he val kar bibinin û bixebitin.

( ....... )
Bayram û Hazim bi wan ra tekili danin û ew birin Şamâ ba xwe. Meriv dibine ku 

hemû nexwaşî ji yek viruseye û ji endamın komita merkezî belav dibe. Ew bi hin 
gotinĞn şoreşgerî, van tevhevî û şaşitîyan perde dikin, dixwazin bi rîya Zarokân 
eşîrâ hin pirsgirekan dendnin û pe mixalefata xwe veş£rînin. Ew bi ve tevlihevîye 
dixwazin partîyâ bâ hez bikin. Dîsa dixwazin bidin xuyakirin ku piştî berpirsîyarî ya 
wan li Qamişlo û Haseke di nava hevalan de rewş çiqasî xirab bûye! Le dawî de jîyan 
ew perde ya ku bi derew û desîsan hatîye diriltin we biçirîne û rastî jî derkeve hole. Di 
xebata me de serkevtin daxwazdikim.

1983.9.20 
Kurmanc (Kazim BUDAK) 

Berpirsîyare herema Qamişlo û HesekĞ

Di civina komita Navendi de kriz
Li ser ditin û raporun berpirsîyaren hereme, Polît Büro ya partîyû biryar da ku 
hevalen Kurdistana Rojhilat bikişin bön Suriye. Heval bi rîyen illegal ji Kurdistana 
Başûr derbazî Kurdistna Bakur, ji wir jî nezî günde Andewer& ji çemd Dîcleye 
derbazî Rojava bibûn û roja 1983.07.09 hatîbûn Qaunişloye. Beri cihana Komita
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Navendî ya 19 îlon - 10 Cotmeh 1983an, partiye hemû qadroyen xwe ye 
Rojhilatanavîn li Şamâ civandı bû.

Parti di rewşek hesas de derbaz dibû. Salan bû qadro di mala partîyeda atil 
rudiniştin. Nuha jî qadroyan dixwast bizanin di pâşerojâ de we ew çi bikin? Li ber 
partiye du re hebûn: ya ji azadîya xwe fedekarî bike, bi dewletek Rojhilatanawln ra 
bikeve tekilîyan, an )î Sûrî y i  biterkine. Komita Merkezî ya partîyâ riya duyem 
bijart.

Partîyû biryar girt ku qadroyân xwe ji Sûrîye dendne û ”li gen pewîstîye” li 
welaten Ewrûpa cîh bike. Pişti niqaşkirina "tnvcalefete" di nava komita merkezî de ji 
hev durketin hat holü, Hema hema komita bibû, du beş. £dı hin kesan ne gora 
bawerîya xwe, li gori hevale xwe piştgirî an jî li dijitîya peşniyaran dikir. Li Ewrûpe 
belavkirina qadroyan de jî hin pırsgirûk çûbun.

Burkay di pirtûka xwe ya Anilar Belgeler cilde 2. Rûpel 335 an de dibeje: "Bo ku 
Bedirxan-Mahmûd di tikilîyen xwe de serkevtî bû m e xwast ew here H olîandt Wîj î  ew 
der beğen nekir."

Dibe ku sekreter usa bi tiki re, lû şandina Bedirxana Hollanda dijî daxwazîya wî 
(Bedîrxan) bû. Çimku Bedirxan dixwast li Almanye cih bibe, lû endamen komita 
navendî yen ku li Elmanye diman di nava xwe de tîfaq kirin. Bi blok li himber 
derdiketin, bi denge piranî Bedirxan çû Hollande. Te digot vîza Elmanye wan dida.

Halbuku bo Hollande bere nave Husen Beysulen derbaz dibû, le dûra cîhû wl 
bû Swâd û şûna wî de Bedirsan çû wir. Gora min Bedirxan ne ji bo Hollandû, ji bo 
ku hin kesan li himber wî tifaq kirin aciz bû.

Min w£ wexte jî dit ku ew naxwazin Bedirxan here Almanye. Ew ne ji ber feyda 
partîyû, ji bo zikreşîya xwe li hember bûn.

Mehan şunda li ser we pirse me sohbet dikir. Dema ku min ew yeka biranı û li 
himber Bedirxan tîfaqkirina hindikan anî ziman, Husen Beysulen li himber derket 
û îddia kir ku wan tişteld usa nekirîye.

Lû Ünal got: Kazim rast dibeje, dema ku hun ji Şame vegerîn te gotj "pir nema 
bû Bedirxan be Elmanyâ, me bi zorepeşî le girt"  Husûn di cîhe xwe de sar bu ma.

Le îro difıkirim, ”gora hin pewîstîyan û gora hejmara Kurda li cüda welatan 
cihkirina qadroyan" di esle xwe de şaş bû. Lazim bû kş kîder dixwast biçûna wir. 
Çimku welate ku mirovan emre xwe te de derbaz dikir divîya bu xwe bibijûre. Ya 
din ji kadroye partiye tene ne endamen komita navendi bû. Li cüda welatan 
cîhbune li cem hin feydan, hin çetinayîyen xwe jî hebûn. Her civînek dibû sedema 
gelek wendakirina madddî û wext.

Pasaport pişti miraceate mehan şunda didan, kesen welaten cüda nedikarin ben 
civînan. Hevalen Elmanyû salan bû li li wir xebat dikirin, le li welate cîranû wan de rewş 
çibû, hejmara Kürdün li wan welatan dijîn çîbû nedizanîn?
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Zimane Îngîlîzi ku di platformen navnetewî de xwedî qîmete, partî ne difikirîya 
çend kesan bişıne Ingiltere û li wir zıman fer bibin.

Metin Yalçin li Sûrîye hat wezîfedar kirin, wî jî istifa kir. Li ser hin nîqaş û istifa 
Metin, Burkay aciz bû, ji sekreterîyâ istifa kir, çivin terikand û çû li oda din tene 
rûnişt. Min ji keke xwe Mistefa xwast ku ew here sekreter şunve bine, heger zede 
dirâj bike, we ew xwa bieşîne.

Mistefa çû ew girt şunda anî çivine. Li ser daxwazîya îstifakirina wî her 
endamekî komîtû ditin û rexnû xwe got. Ye ku got, "na, tazime tu sekreter bî, be te 
nabe” ez  bûm. Hevalen din daha xunsarî nezikî pirse bûn. Heta Husen tişten 
xwînsartir jî gotin. Sekreter ji gotinen Husen yen we gavâ, daxwaza wî ya 
sekreterîye derdixist. Digot, "Husen çav berdaye sekreterîyi." Di civîna komita 
navendî ya 1982 an de gotinen Zekî, yûn, ”di seri de Husen jî reorganizekirina 
partiye de wek min difikirîya, le dipirsîya, kî bibe sekreter?" jî sekreter dikir fikaran 
û ser van gotinan, digîhaşt we encame ku Husân çav berdabû cîhe wî.

Burkay ew yeka bîr nekir, hin caran gotinen wî dubare dikir û gelek mane je 
derdixist. Dîsa rojekû em li ser bûyeran dipeyîvîyan. Sekreter wek hosîyâ xwe dikir: 
Husin ne doste ve partiye ye. Ew divi tu wexteke nebe berpirsîyare ya yekem a partîyâ, 

ango sekretere partiye. Xeynî wî,ji weyek, wek Ziya, tu, Evdila an jîyek î din dikare bibe 
sekreter. Teni Husin bila nebe,ji her ku ew ne diruste. Ew weseta min e, tu bizanî."

Min jî got: tene bi serâ xwe şahadbûna min dikare ne bes be. Got: "ez v iyek i we 
binivisîm jî."

Dawîye komita navendî hevalen ku terin kîjan welatî li ser kaxize bi nav cîh 
kirin. Da ku ez li göre we hevalan ji Sûrîye rûwî bikim.

Kemal Burkay bi dest nivîsa xwe ew liste jürin nivisî da min.

Sîdar a- penverda politik 
Felat a- Fransa
Hamza a- Avusturya
Nazim a- Yunan
Azad a- xwerexne bike
Şexmus a- Yunan
Selim a- Yunan

b- Fransa 
b- Hollanda 
b- penverda politik 
b- gora ceza wî, welat 
b- Fransa 
b- Fransa 
b- Swûd

c- Danimarka

Serdar(PKK) a- Fransa (pere biletû û mesrefa re aidi wî ye)
Serdar a - Îsvvîçre
Mecît a- Swed
Haci a- Hollanda
Metin a- Danimarka
Yemen a- Penverda politik b- Fransa
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Ahmet a- Penverda politik b- Fransa
Şerif a- xwerexne b- Avusturya
Qedir a- Fransa
Murat 1 a- Yunan
Cemil a- pervverda politik b- Fransa
Sait a- Avvusturya
Cemil a- Danîmark
Diyar a- Ingiltere
Kas im a- penverda politik b- Ew nebû ser b£ fikirandin
Murat 2 a- Sûrî
Esat a- Hollanda
Rezan a- je be pirsin dixwaze derkevî Evvrûpa, an dixwaze li Sûrîye bimîne.
Dr. Râzan welatekî Evvrûpâ, bikare pervverda xwe biqedîne, dûre jera
gotin.
Cafer a- Elmanya
Seyîtxan a- Elmanya
Aram, j£ bâ pirsin, li Sûrî dikare kar bibine û bişûxule, bila bimîne.

Rojen hatî de dikare vegere Tirkıyû Bixwaze dikarin bişînin 
Sw£d, Hollanda, Danimarka

Muhsin a- Pervverda politik b- Awusturya (xwendevanî)
Avdila welatekî Evvrûpe, bikare penverda xwe bıqedîne, dûre je ra bâ gotin.
Sabit a- Sûrî
Bengin a- Penverda politik b- Avvusturya (xwendevanî)

Lâ cîh£ gelek kesan hat guhartin. Hindek endaman xwe daxwazkirin, hindek jî 
partiyi ji ber hin sedeman, cihen wan guharî.

1983.10.26
Di roja 26 e Mijdare de Dadgeha Leşkerî a Dîyarbekire dewa PSKT 1. de biryar da. 
Di biryar de te gotin ku PSKT, partîyek veşartiye û dixwaze ji axa ku di bin îdara 
devvlete de ye, parçekî ji w£ ax6, bin îdara devvlete dendne. Li gori Zagona Tirk a 
cezaye xala 171/1, 93 kes endamâ partiye hatin hesibandin û ceza kirin.

1-Mehdi Zana 24 sal, 2-Cemal Ekren 19 sal, 3-Nazîf Kaleli, 4-Kenan Kizil,5-Orhan 
Mîroğlu, her yekî 15 sal, 6-Yilmaz Çamlibel, 7-Wedat Erkaçmaz, 8-Ahmet Korkmaz, 9- 
Tayyîp Kizilyildiz, 10-Osman Topaloğlu, 11-Bozan Erdem, 12-Mustafa Aydin, 13- 
Yavuz Koçoğlu, 14-Kenan Alabay, 15-Muzaffer Sağlam, 16-Nîhat Yurtkiran 12 salan; 
17-Ahmet Çetînkaya, 18-Huseyîn Öksüz, 19-Adnan Odabaşi, 20-Recep Elaldi, 21- 
Serdp Karahan, 22-Necmettîn Salaz her yekî 10 sal; 23-Halît Karatay, 24-Abdulkadîr
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Aydin, 25-Aydın Hasar, 26-Yavuz Budak, 27-Mehmet Uğur Şen, 29-Ziilküf Baran, 30- 
Salîh Erdur, 31-Görgün Argan, 32-Hasan Temuçîn, 33-Abdulkerîm Ürün, 34-Sadik 
Arkayin, 35-AbdulcelîI Durmuş, 36-îhsan Durak, 37-Hüseyin Yaman, 38-Halit Ayaz, 
39-Kemal Duran, 40-İshak Omerfarukoğlu, 41-Mehmet Necmettin Araz, 42-Naîf 
Kayacan, Cemil Gülpinar, 43-Mehmet Yükselmiş, 44-Abdullah Çelebi, 45-Erdoğan 
Geyik, 46-Mahmut Nedim Saraçoğlu, 47-Cemallettîn Korkmaz, 48-Mehmet 
Rüstemoğlu, 49-Yusuf Seyhan, 50-Lezgin Yılmaz, 51-Saît Altürk, 52-Ahmet Siraç Süer, 
53-îbrahîm Tuğrul Şermet, 54-Metîn Çiçek, 55-îhsan Kiliç, 56-Orhan Atak, 57- 
Mehmet Emin Aydin, 58-Celal Deniz, 59-Alî Çetînkaya, 60-Mustafa Gündoğdu, 61- 
îsmet Yeltekîn, 62-Kutbettîn Arikboga, 63-Feridun Kaya, 64-Muzaffer Özturan, 65- 
Huseyîn Özdemir, 66-Mesut Başturk her yeki 8 sal cezayen giran hatin cezakirin. Yen 
din jî di navbera 3 mehe û 6 salan ceza girtin.

Li Tirkîye û Kurdistana Bakur hilbijartin hey e
1983.11.06

îro li Tirkîye û Kurdistanâ hilbijartina parlamentoya heye. Parti ya Demoqrasî ya 
Netewperest- Milliyetçi Demokrasi Partisi'ni (M DP) Turgut Sunalp, Partîya 
Gelperest-(Halkçi Part) Necdet Calp, Partîya Nîştiman- (ANAP) Turgut Ozal 
dikevin hilbijartin£.

Her se parti jî bi destura cunta faşist hatin damezrandin. Her se partîyan soz da 
ku ew di nava sînore programa cunta de bızebitin. Lâ dîsa jî komita cûnte bi eşkere 
piştgirîya partîya Sunalp kir. Kenan Evren di civînan de bang kir ku gel denge xwe 
bide partîya Sunalp. Ew kevne general, merive M ÎT e ye û nûzî cuntaye ye. Ew se 
parti tene bejdari hilbijartinâ bûn.

Li gorî encama hilbijartinĞ partîya Ozal % 45 e dengan girt bû partîya yekem. 
Partîya Sunalp ya ku cunta faşist piştgirî dikir bû partîya seem. Ew yeka nîşan dike 
ku li himber cunta faşist bawerîya gel kem dibe.

1983.11.14
Amerika Yekbûyî di roja 13 Mijdare 1983 an erişi girava Grenada kir. Hukim ji 
deste Mauîce Bîshop girt û da general Hudson Austin.

Girava Grenada ye li nezî Venezüella li mintiqa Qarayıpe ye. Li wir bi nave 
Antîlân piçûk gelek girav hene û Grenada yek ji wan giravan e. 106 hezar mirov lâ 
dijî. Grenada heya sala 1974 an kolonîya Îngîlîzan bû.

Di sala 1979 de Maurîce Bîshop bi midaxeleke leşkerî desthelatî ji serokwezîr 
Eric Gaîry girt. Bîshop xwe sosyalist bû, bi welaten sosyalist ra tekilîyenbaş danî.
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Seroke dewieta Amerîkayâ Ronald Reagin, ji w! xwest, ew tekilıyen xwe ji 
welat£n sosyalist, xasima ji Kûbaye ra qût bike. Digot: "em H hember vîrûsa 
komünizme,ya ku li Qûba belav dibe ne." Amerika Yekbûyî di roja 13 Mijdare 1983 an 
erişi girava Grenada kir. Hikim ji deste Mauîce Bîshop girt û de general Hudson Austin. 
Bıshop ji hepse bazda hat xwest li meydane bangî gel bike, biaxife, li meydane hate 
kuştin. 600 karkerân Kubayî li keleka Bîshop d  girt, hin ji wan dîl hatin girtin, yen din jî 
şan din welatâ wan.

1983.11.15
Cepha Demoqratik a Filistînî di saet siseyan de li büroya xwe bi hezen Tirk u Kurd 
ra dvînek darxist. Mijar ü ser rewşa tevgera filistînîyan, şere navbera hezen filistînî 
û destwerdana dewleten erebî bû. Di civînâ de TSÎP, TÎP, TKP/B, EB, (Yekitîya 
ked), PKK, pânc gruben nava Hevkarî ye (PSKT, PPKK, KUK, AR, Tekoşîn) 
amade bûn û nirînen xwe anîne ziman. Piştî axavtina peyîvdare Cepha Demoqratîk 
min jî mafe axaftine girt û ev dîtin anîn ziman.

Em tevgera Filistîne, alîkarîya perwerda leşkerî u tecrüben politik ve ji bona 
şoreşa Rojhilatanavîn, Tirkîye û Kurdistane mutefiqe xwezayî dibinin. J i  bona 
serkevtina tevgera Filistîne an jî binketina tevgera Filistînî U xebat û peşketina me jî 
tesir dike. Gelâ Fihstînî jî wek gel& Kurd di bin zilm û terora dewlete de ye.

Tevgera Filistînî di şerâ Beyrûte de zerara leşken dît û sengeren girîng wenda 
kirin. Le wek siyaset ew serket. îro Siyonizm û emperyalizm ji bona serkevtineke 
siyası bi taktîken nû tevdigere.

Bona ku tevgera Filistînî li ser axa xwe nine, ew yeka bi xwe ra hin pirsgrâkan 
tîne hole. Hin dewleten Ereb ku îro midaxela karâ tevgera Filistin! dikin ji ber ve 
yeke ye.

Yekitîya PLO îro ji her deme girîngtir e.
Di nava hemû enî û hezen demoqrat de hebûna cüda ideoloji û cudafikirandin^ 

tiştekî xwezayî ye. Dijitîyen usa bi prensîbek demoqratîk nîqaş û îknakirina di nav 
xwe de çareserkirin reya heri raste. Bi alîkarîya hin dewleten dost! û bi çekdarî 
halkirina pirsgireken nava gruban metodek şaş e, kerî dijmine Fdistîne te. Pirsen 
navxweyî dive bi reyen demoqratîk bene çareserkirin. İrada kollektîf û biryaren 
Meclîsa Fihstînî ya netewî ra rez be girtin. Di eynî wexte de bona ku em bikarin 
PLO û El- Fethe reme bikin, kemasî û şaşitîydn karbidestan û programen wan jî em 
bizanin. Di derheqâ wan de zanînen me keme. Em tekoşîna gele Filistîne ku bi 
p£şengîya PLO de te dayîn piştgirîyâ dikin û PLO jî nunerî gele Fîhstîne ya bi heq 
dibinin.

( ....... )
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1983.11.18
Polîsâ Sûrî ji ber gefen dewleta Tirk 18 â Mijdarâ nişkewa kesen li nezı sînor ciwar 
bibûn ango Kurd û Tirken ku li Qamîşlo û Haseki diman şevike komkirin û bi 
otobosan anîn Şame. Em bi ve hejmara hevalan ra ne amadene. We şeve me çû ew 
heval ji İstasyona polesan girtin anîn û li male hin dostan belav kir. Dora roja din li 
taxa Kurda me malek din kire kir û heval te de cîhkirin. Hâjmara me li Şame 
gîhîştîye 48 kesan

1983.12.12
îro gelek heval me şandin Ewrûpa. Hin ji wan terine Swâd, hin jî terin welaten 
Ewrûpa yen din. Şaredarâ Agri ye Urfan Alparslan, jina min Nazli, keça me Cîran û 
Ötri terin Swâd. Şev saet 3 û nîve de balalara wan ra dibe. Em li balafirgehe wan 
rewî dikin. Cîran derbazî hindur bû, dî ku ez narim bazda şûnde hat, ez hembez 
kirim û ji min dipirse “çima ez narim?” ew ditirse ku carek din bave xwe wenda 
bike.

Pişti nîvro saet 13.30 de jî teyera Diyar70 ra bû, ew jî tere Londre.

Yılmaz Apaydın xwe kûş t
1983.12.13

îro bûyerek xirab qewimî. Saît,Yilmaz Apaydin xwe kûşt. Ew beri demıke ji 
Kurdistana Rojhilat hatî bû Qarrıişloye.

Wexta ku polise Sûrîye hevalen Qamişloye û Hasekîyû kom kirin anîn Şame, 
Yilmaz jî di nava wan de bû. Yılmaz 12â îlonâ h Wanâ ji alî polis ve hatîbû girtin, 
îmtihanek baş ne dabû. W! pâşniyara polîsan a “bihev ra xebate" bona ku xwe xilas 
bike qebûl kiribû. Ew pişti ku ji girtîgehe hatî bû berdan, wî ev agahdarî dabû 
partiye. Le ne wî ne jî parti ye ew taktik (!)  baş nedî. Ew bi alîkari ya partiye derbazî 
Kurdistana Rojhilat bû, li wir dû salan di meqerû parti yâ de ma.

Wexta ku partiye hevalen xwe ji wir kişand, ew jî tevî xwe anî Sûrîye. Bona ku 
zaaf nişan dabû, partiye tekilîyen endamtîya wî qût kiribû. Lâ partiye dixwast ew

70 Hevalen ku derketibûn dervayî welat navâ cüda bi kar dianîn. Yavuz ji nave xwe kirîbû Diyar. Min ji 
keke Mıstefa agahı girt ku Diyar li Londre poles ew girtiye bin çavan. J i  ber çi sedeme ye em nizanin, 54 
rojan girtî ma.
Salan şunda ez ferbûm ku sedenıa gırtına wı jı deftera ku li ser wî hatiye girtin bûye. Dema ku ew li 
qampa filıstinâ maye, ji dersdaren filistânî hin not girtine. Di defteri da li ser çekan û şere gerilla hin not 
hebûne.
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nekeve deste dijmin, dervayî welat, Ewrûpe kîdere dixwaze alîkarî bike wî bişîne 
wir.

Li Şamâ Yiimaze ku min dit, be deng, be teqet, be moral û be hewî bû. Le li himber 
destûr£n civakî bemvedan ne rehet bû. W! eşkere digot ku ewe întixar bike, xwe bikûje. 
Me pir hewl de wî ji we pîsîklojîye xilas kin, lû di dawî de wî ya xwe kir.

Cara pâşin dermane xewâ girt, kete qoma ye. bona ku em li Sûriye veşartî diman, 
me bi alîkarîya xwendewanân Rurd ew bir ser nave Kıırde kî ji Qamîşloye li nexweşxana 
Muvasat razand. Li nexwaşxanâ jî me hevalek wek bekçî da ber. Mada wî paqiş kirin, 
pişti çar rojan ji nexwaşxan£ derket.

Cara dûyem xwest xwe bi tâle bi xendiqıne, hevalekî dema dawî de ew xilas kir. Bo 
ku ew bizane rewîye Evvrûpaye, min pasaporta wî û bilûta wî ya ji bo Svvîsraye girtî bû 
pe nişan da. Min got tu ten welate Ewrûpa, li wir tu çawa bixwazî usa dikarl bijt Jin û 
keça xwe dikarî bigin ba xwe. Li wir gelek derfet hene ku merivxwe peş xine.

Lâ tu tişteld ew qane nedikir. Me dİ ku wî intixar kiriye hîşe xwe, me bo çavderîya 
vn bike, hevalek wezîfedar kir. Rojeke, kese ku çavderîya wî dikir derdikeve derva. Ew 
ve yeke firsend dibine hildikişe qate pencan û xwe ji wir davâje jer. Bi alîkarîya cîran û 
polîsan wî radikin nexwaşxane le em nizanin ew birine kîjan nexwaşxane. Pişti ku em 
li hemû nexwaşhanen li Şame gerin û me cinaze nedî em hatin nexwaşxana îbnnefîs. 
Ev nexwaşxane 200 metre ji mala me dûr bû. Cesede wî di nava torba cawekî sîpî de li 
morgâ bû. Qereqola Rûkneddîn li ser pirse radiwestiya. Nama ku nivîsîya bû, saet û 
gustîla li ba poles bû.

Di nama xwe de nivisî bû, "Pişti ku ez ji hepse derketim, min deh rûpel nivîsî û da 
sekretere partiyi. Ew tiştin ku min di wir de nivîsme rast in. Min îxanet nekir, ez ne 
xayîn, li revok im. Revoken mîna min lazim e li Kurdistane tıejîn. Keça min bigirin 
partiyi. Bila ew kesekt nexweş ra nezemce. Ji jina xwe ra dilgeşî daxwazdikim. Bila 
Tayîb (braye jina wî) baş bizane ku min nekarî bibim nunerekî baş a partiye. Çavi 
M IT a Tirkan ronî be, Bila Yemen neye xelat kirin.

Bijî KurdistanaAzad, bijî tekoşîna bi biryar." Yılmaz

Bi alîkarîya hin parti û Kürden welatparez ew me li taxa Kurdan bin ax kir. Du 
Kürde welatparez, Bave Loqman û muteahît Bave Rezan bi daxwaza xwe gora wî 
çekirin. Li ser kevire gora wî ew nivîs hat nivîsîn:

YILMAZ APAYDIN 1953 -WAN 

ÇİLEYE PEŞİN 1983 - ŞAM 

JI  BERH UKM fi FAŞİST 

J I  WELATE XWE DERKETÎ BÛ.
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Bi riya hin hevalan me xwast telefona jina Yilmaz bi dest xinin, tişt£n ku ji mere 
we maye em je ra bişînin. Le me edres û telefona wan nekarî bi dest xinin, dawi min 
saet û gustîla wî teslimi merkeza partiye kir. J i  bona roja 18 e meha Çileye Peşin jî 
wî ra bil&t hatî bû girtin ku ew here Sivrisra ye. Le di wâ rojâ de me ew spart axe.

Li Şame tekilîyen hezân Kurdistanî û Tirkîye
1983.12.23

Di nav grub û partîyen Kurdistanî û Tirkîye de yen ku li Sûri ciwar bûne, tekilîyek 
germ heye. Nuneren hezan di nava xwe de dicivin li ser rewşa Tirkîye û bûyeren ku 
li wir diqewimin, radiwestin û xebatan dikin.

Hefteke beri gruban daxwaz kiribû ku, li ser rewşa Rojhilatanavîn û Tirkîye hin 
agahî ben parvekirin, him jî rewşa siyasî bâ şirove kirin. Nuneren PPKK, AR, 
PSKT, TKP-B, T  KEP, Partizan Yolu, PKK û Dev-Yol li mala Ala Rizgarîye saet 
11.00 de hatin ba hev. Ji tevgera Dev -Yol e du kes beşdar bibûn, le herdu beşdaran 
jî dane zanîn ku ew "temsîla Dev-Yol e nakin, d i ser navi xwe bipeyîvin.”

Gruben din ji ve yeke ra itiraz kirin, wan dan zanîn ku vî awayî prensîba 
demoqratîk a merkezî te binpekirin û anarşiyi tine hole. Civîn ne ya şexisan, civîna 
tevgeran e. Kesen amade, ne ser nave xwe div£ ser nave tevgere bipeyîvm. Ser w£ 
wan civîn terkadin. Hezen mayı li gorî rojeve xebata xwe domandin. Dawıye 
bejdaran biryar girt ku, di peryodîk civînan de ew b£n ba hev û li ser hin babetan 
ditin û ramanın xwe ji hev ra bidin zanin. J i  bona vâ hin mijaren (babet) nîqaşe 
hatin tesbît kirin.

J i  bo nîqaşe mijaren ku hatibûn tesbitkirin ev bun:
1- a)Rewşa tevger a şoreşger û karân dikevin ser mile wan çi ne?
b)Li zîndana Dîyarbekir guhartinen dawî çi ne?
2- Tevgera şoreşger u Kemalizm
3- a)Pirsa yekitıye û enî ye.

b)D i navbera h£zdn Kurdistanî û Tirkîye de enîyek çawa b£ avakirin?
4- Faşîzm û li Tirkîyâ û Kurdistane kirinân Faşizmi
5- Pirsa Filistin, Lübnan û Sûriye,
6- Rewşa İran û Iraq&,
7- Politika emperyalizmi ya li cîhane û li herema me û ve polîtîkaye de rola 

dewleta Tirk.
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Di derheq£ civtnâ de jî hin prensip hatin destnışan kirin:
Civîn mala ku le çe dibe ji alî wan ve tâ râvebirin. Li ser her mijare 2-3 car mafe 
peyvandine heye.

J i her gnıbe 2 kes dikare beşdar be, yek dibe peyivdar. Grub nikarin wek 
gozlemcî-çavder beşdarbin. J i bona rewşen awarte heza ku ji bo civîne bang dike, 
cîh û saeta civîne jî dide xuya kirin.

a) Yekemin civîn 15.01.1984saetl0 an de li mala, TKP-B
b ) Duyemîn civîn 29.01.1984 ” ” Partizan Yolu
c) Seyemîn * ” 12.02.1984 PPKK,
d) Çaremîn ” ” 26.02.1984 " *  PKK,
e) Pâncemîn * ” 11.03.1984 ” ” AR,
f)  Şeşemın ” ” 25.03.1984 ” ” PSKT,
g) Heftemîn” ” 07.04.1984 an h mala TKEP da,
civandin hat pejirandin.

Roj û saeta ku hatîbû pejirandin grup dîsa civîyan. Li ser xala yekemin civîn di 
roja 15 e Çileya Paşin 1984 an de h mala TKP-B dest pekir. Beşdaran bi dor û li 
gorî wexte veqetandl dîtinen xwe gotin. Di civînâ de bi dor her kesî 30, 20, 10 
deqîqe dîtinen xwe anîn ziman.

Ser navâ PSKT e me da zanîn ku; wek hâz û partîyen Tirkîye û Kurdistane em 
di nava xwe de civınen peryodik pek tinin. Li ser pirsen heremî û welat dîtinen xwe 
tinin ziman tiştekî hejaye. Va platforma dikare ji hin hevkarîyan ra, râ jî veke, le dive 
wek platformek hevkarîye an jî enîyeke neye ditin, ji ber ku ne usa ye.

Rizgarîye, bona ku roj ev li gorî peşniyara wan nehat serast kirin civîn terikandin. 
Kese ku ji Dev Yolâ hatîbû jî dîsa xwest ne li ser nave tevgere, ser nave xwe 
bipeyîve. Hemû grub bona ku ev metod nebe kevneşopîyek, h himber derket, w  jî 
ciwîn terikand.

Cîvîna duyem li ser Kemalîzme jî 29.01.1984 an de li mala Partizan Yolu de 
hate çâkirin. Niqaş Ü ser babete qedîya şûnda hin hevalan xwastin, li ser nivîsa 
kovara Serxwebûne rawestin. Di nivîse de bi semama, “xeynî mîstek alîgiren dijmin 
hemû kurd PKKyî ne." PKK e di ve nivîsa de bi gotinân giran, hez û kesî dervayî xwe 
gunehkar dikir.

J i  hela nunerân AR, PPKK û PSKT ve ew nivîs hate şirove kirin ku ev gotinen 
usa ji nezikbûna hezen welatparez ra xizmet nake. J i  hevale PKK e hate pirsîn 
demek usa de ku hemû grub, hezen Kurd ji bona enîyek Kurdistanı dixebitin, 
nivîsek usa tesîrek çawa li van tekilîyen heyî bike?

254



Nunere PKK i  nivîsa ku di Serxwebune de hatîbû weşandin parast. Di nava me de 
nîqaşen hişk hatın kirin. Dawî niqaşan em gîhiştin we encame ku civîn nikarin ben 
domandin û hat rawestandin, J i  ber vâ sedeme navenda ku hin babet bi hev ra dihatin 
nîqaşlririn dawı le hat. Pişti we hez tenâ bo ku li himber hin bûyeran tepki bidin xûya 
kirin, an jî belavok demnin hatin ba hev.

Platform^ bo piştgirîya berxwedana girtîyan bike û işkence û zordestîya ku li 
zindana Dîyarbekir, li ser girtîyan te kirin, protesto bike, biryara belavkirina 
belavokeke girt. Li ser bermedan û komkujîya zindana Dîyarbekir biryar hat gırtm 
ku ji alî PSKT û Partizan Yolu va belavok b& amadekirin. Belavoka jerin hat nivisîn û 
ser navâ 10 hezan hat belavkirin. Kurdıya belavoke li cem min tüne, min ji bo xwe ew ji 
Tirkîwergerand Kürdi.

Di zindana Dîyarbekire de berxwedan heye!
Di zîndanen TirJcîyi û Kurdistani de dîsa denge berxwedanan te. Di mehin bihurî de ji ber 
her cûre işkence, ziîm û zordariye hevalin meyin girtî digirtîgeha Stenbol\ Mersin, Antakya, 
Îzmîr, Dîyarbekir û Erzorimi de serî rakirin û cûre cûre çaiakî, berxwedanpek anîn. Dîsa di 
sere meha îlotıe de di zindana Dîyarbekir û Erzirome de rocîya birçîbûne û rocîya mirini p ik  
anin.

Evana hemû si sal û nîve berxwedanen li dijî şertİn zîndanin faşizme ya bermayîyi 
qima navînin. Bo ku gel ji van berxwedanan haydar ne be, cunta Faşîst medya sansür kir, bi 
girtîyan ra hevdîtin qedexe kir, çiji dest hat kir. Girtîyen ku berxwedan âimeşandin-dijraber, 
rastî işkencen giran hatin. Di girtîgeha Erziromi de bona ku girtî dawî li rocîya grevi binin, 
faşîstan dane zanîn ku daxwazen wan hatine pejirandin. L i pişti ku berxwedan hat 
qedandin, wan girtî kirin hucran û dîsa dest bi eşkencan kirin.

Li Dîyarbekir j î  eynî çerx ti kar anîn. Bi berxwedanen îloni rocîya mirini, rocîya 
birçîbûni şoreşgeran hin mafb i  dest xwe xistin: wexta hevdîtina zîyaretvanan derketîbû 
10 deqîqan, hevdîtinan de bi Kurdî dikarîyan bipeyîvin. Girtîyan dikarîbûn bi 
parizerin  xwe ra hevdîtin bikin. Dîsa rojname, pinus, kaxiz, kinc-çek dikarîya bigirtina 
girtîgehi. Paqişî û banyo kirin ku beri hima hima tüne bû, hatîbû zide kirin. Wexta 
derketina bexçe û hevagirtin hatîbû zidekirin.

L i faşîstan dest xistina ewqas "maf" j î  zide ditin, bi parizeran ra hevdîtina girtîyan 
hat qedexe kirin. Hemû girtîyin ku cezayi idam  û muebbete gİrtine kirin hucreyin tek. 
Zîyaretvanen ten nikarin girtîyan ra hevdîtin çikin, li ber deri girtîgehan tene ledan û 
katina wan ti asteng kirin, hemû cure işkencen ku ti hişe merivan li ser şoreşgeran ti bi 
karanîn.

Ew kirinana j î  hemû dewama terör û işkenceyan e, ku bi salane cunta faşîst bi kar 
tine.
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Faşizme gele me bi bikarî û buhabuna heri mezin, mijandina heri b i vijdanra 
dorpiç kirîye. Ji alî din vejî ewladin w anî heri heja, yen kıt emre xwe di nava tikoşîni de 
derbazkirine, nifşek şoreşger di zîndanan de pûç bike, di işkencexane û sedaran da, li 
sûk û çîyan deji orte rake. Xorten m eyin  tezejî hin ew nebatine raste, dixwazin bi bosî 
ya AtaturJccitîye behiş bikin, bi afyon ûfuhuşi bikujin.
Dtktatorîya faşist a leşkerî ne tene neyari geli Tirk û Kurd e. Ew hemû gele herim i 
tehdit dike. Cunta û hikûmatin we bi kilifa îslamîyetîyidostayetîya Er ab an, biratîya 
Filistîne tene şale ser vişartina neyartîya geli herime ye.

Cunta faşist di welat û herim i de mîsyonek ha girtîye ser xwe, di ve navberi de bona 
ku raya geli Tirkîye û cîhani bixapîne sextekarîya "Derbazbûna Demoqrasîye ' kar 
tine. Hilbijartinin 6 İ M ijdari ji "Takvîma demokrasiyi" yek rûpel kemkir, li 
hilbijartinan jî nekarî eriş û destdirijiya cunta faşist veşerîne. Hikûmatin ku bi 
bijartina," Çil qantir? An çil satir?" ve batine damezrandin jî  tene dikarin bibin 
rivabiren van politikan. Yen mîna Özal nikarin" derbazî demoqrasîye b in ’teni dibin 
hacetin "qanunîkirina faşizme". Di nava mija "derbazbûna demoqrasîyi da" dengi 
gurin kevnjî tigûhen me. Demirelan, Çaglayangîlan, ew sîstema ku hesret dikişandin û 
ji bo destxistina wi, xwîna hezaran şoreşger rijandin, îro ew di paş Ozale ku bi deste 
xwe xwedî kirin pişkeşî Cuntayi kirin da xwe lehengi demoqrasîyi dihesibînin û ji bo 
hikim bikin deste xwe hewl didin.

Neye bîrakirin ku ew xwe di mixalefeteda ne, li fikra w an, programa w an îi ser 
hikim e. Dîsayen ku duhî li meydanin hilbijartinan de dibûn "gelperest”, "demoqrat” li 
wexta ku tin ser hikim j î  dibin netewperest, piştgirin îdara örfî; gel dawet meydanan 
dikin li dema ku sere sungu dibinin, xwe bideng dikin, li bo bibin desthilat dîsa 
şampîyonîtîya demoqrasîye ew dikin.

Beranberi ve ji ser derba leşkeri ra si sal û nîv derbaz bûye jî, tevgera şoreşger hîn ji  
bîrinin xwe nepeçaye, li himber faşizm i tikoşîn durist nekirîye. Belavbûn berdevam e. 
Dİ bin rastîya; be yekitî, li himber faşizm i şer nabe, ji dema buhurî ders bigirin, hemû 
hizin li dijîfaşizme anîna ba hev û gav avetin şert e. Bi wî tehrî em dikarin derse bidin 
dîktatorîya faşist, xûlamin wi, demoqratin derevker. Em encax bi wî şiklî dikarin riya 
gelen me ya serketini ronî bikin. Ew dengin berxwedani ku ji zindana Dîyarbekir û 
zîndanen din,yin ku her yek bûye kela berxwedane tin v iyeka tine ziman.

Raya geli p&şverû ya cîhani
Şoreşgerin girtîgeha Dîyarbekir, bi sedema şunda girtina mafin ku bi berxwedanen bere 
bi dest xistîbûn, carek din ketin berxwedanan. Ji 12 îloni vir de di zindana Dîyarbekir 
de nizikî 30 şoreşger, vvelatparez hat qetilkirin. L i dîsa j î  li himber zulma girtîgehi 
sirhildana girtîyan berdeuram e. Ve cari jî, ji alî leşkeran ve Udana zîyaretvanan, 
qedexekirina hevdîtinan girtî derketine ser bani girtîgehi cunta â kirinin we protesto
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kirine, slogan avitine, xwepişandin pekanîne. Ser we yeke leşker gulebaran kirîye û 
birakî me kûştîye. Di girtîgehi de pir birîndar hene. Li Dîyarbekir gel civîyaye ser hev û 
her Kolordîya leşkeri meşîya ye, ser rewşa zîndani daxwaznivîsek pir îmze dane, 
serleşker. Dîsa ser nave hemû girtîyan bi du îmzeyan îstidayek hatîye dayîn.. de ti zanîn 
kuji ber erişen faşîstan, ji alî dijraberan ve koxuşek hatîye şevitandin.

Birevebiri faşist a girtîgehi botta ku pişiyi li berxwedanan bigire, bi sistematik Udan 
û her cure İşkencan bi kar tîne, birayin me yen nexwaş û birîndar terkî mirine dikin. 
Faşist bi metoden ku di dezgahin CÎA y i de hatine peş xistin li ser şoreşgeran 
diceribînin, dixwazin wan ji bawerî û miromye durxine, wan teslim bigire, berxwedana 
wan bişikîne.

Le çi heye ku şereşgeryekuyek bitnirinjî serî natewînin.
Hemû kesen dijberîfaşîzmi, demoqratin rasteqini, peşverû, gele Tirk û Kurd a 

merxwa$!
Gûh bide denge bira, ewladin xwe yen li Dîyarbekir berxwe didin. Ewana ji bona 

azadî û serxwebûna gele me û bona demoqrasîya rasteqinî berxwe didin. Wahşata ku 
cunta faşist li ser wan pek tîne ji ber wi ye. Ew kin û qara li himber berxwedanan ji 
bona we ye. Qodamanin xwedîpere û celadde wanî dest bi xwîn li ser şoreşgeren 
zîndanan bo qetlîamen mezin amadekarîyan dikin. Dive em her cure îmkanin di deste 
meda hene li himber wan bisekinm. Hindur û dervayî welat ji bona teşhtrkirina 
hikûmate, ya kukla cuntayi xebatin xwe zedebikin.

Birnire dîktatorîy a faşist a leşkeri 
Bİjî, berxwedanen zîndanen faşîzme 
Bijîyekitîya tikoşînagele Tirk û Kurd

Acîlcîler (THKP-C)
Alarizgari 
Emegîn Bîrlîgî 
Partizan Yolu
PKK (Partîya Karkeren Kurdîstan)
PPKK (Partîya Pâşenga Karken Kurdistan)
KUK (Kurdîstan Ulusal Kurtuluşçulari)
TKEP (Turkîye Komünist Emek Partîsî)
TKP-B (Türkiye Komünist Partîsî Bîrlîk)
TKSP (Partîya Sosyalist a Kurdistana Tirkîyi)

1984.01.18
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Le we çare kese ku ser nave Dev-Yol e hatîbû civîne dixwast di belavoke de qisme 
ku ji bo Demirel û Sosyal Demoqratan hatîye nivisîn, ji belavoke be denöstin. 
Peşniyara wan nehat pejirandin, îmze nekirin.

Rizgarî û Kurtuluş^ jî nedixwastin di belavokâda tesbîta faşizme cîh bigire. Bona 
ku wan hikme 12 îlone wek faşizm nedidîtin, peşniyara wan jî hat red kirin. Ew 
belavoka jorin ser nave deh hezan hat belav kirin.

Belavoka dûyem,
Di zindana leşkerî ya Dîyarbekir de berxwedan dom dike!
Mafen ku şoreşgerin girtîgeha leşkerî ya Dîyarbekiri, bi berxwedan û bedelan bi dest 
xistîbun ji alî îdara zîndane ve hate xesipkirin. Ser we yeke girtîyan di destpika Çileya 
Paşin de destbi rocîya birçîburıe kir û ew hîn dom dike.

Qetilkaren destbixwîn a dîktatorîya faşist ji bo ku berxwedane tek bibin bi metodin 
heri wehşî irîş dikin. Wek te zanîn 18.i. 1984 an de em lO hezin ku ve agahîya didin, bi 
ser nama "Di Zindana Dîyarbekir de Berxwedan Hey e" belavokek belav kirîbû. Di wir 
de işkence û kirinin karbidesten zindana Dîyarbekir anîbû ziman û bala raya gel 
kişandîbu ser ehtimala qetlîaman.

Li gorî agahîyin teze, yekineyin leşkerî irîşbirine ser koxuşa girtîyan, ew gulebaran 
kirine û koxuşa Sem ü 4em jî  agir berdani. Gele Kurdistani di ve erîşa barbar de si 
ewladin xwe y i tnirxwas dilxwazi Partîya Sosyalist a Kurdistana Tirkîyi Yilmaz 
Demir, mîlîtane Partîya Karkere Kurdistan Halil Çatak û Necmettin BûYuKKAYA ku 
(di dewa Partîya K arkeri Kurdİstan-KÎP -D D KD  de dihat mehkeme kirin)  şehîd da. 
Dîsa te gotin ku hin kuştîyİn nasnama xwe ne dîyar û dora 20 kesîjî birîndarin giran 
hene.

Beramberî erişin karbidesten zîndani ya qetilkar jî  berxwedan dom dike. Bo bûyer 
eşkere nebe herema ku zindan le ye leşker girtîye bine qontrola xwe, ketina kesin sîvîl 
hatîye qedexe kirin. M albatin girtyan nikarin ji ewladin xwe agahî bigirin.

Raya gel a cîhani, medya pişverû, şexis û sazîno!
Bi mana peşi li teröre girtini Cunta faşîst hatina ser hukim vir de li himber hizin  
demoqratîk û pişverû, himber gele kedkar, li himber gele Kur d ya ku li himber 
zordestîya netewî radivveste şereki har didomîne. Mal, gunâ navça ku İrîş û sekirin 
nekirîye nehişt H ezarî zetir kes terör, işkence û zordestîya ku bi desti devvlete ti kirin 
katin kuştin. Sedhezaran kes di İşkencan de hatin âerbazkirin, sedan kes seqet man. 
Dîktatorîya faşîst ku Tirkîye û Kurdistan kirîye zindan bi ve jî  qîrna xwe nayne, 
dixwaze ewladin mirxwasyen gele me di zîndanan de îmha bike. Hezaran welatparez, 
şoreşger şeri jîyan û onura mirovahîyi dide. îro tişten ku di zindana Dîyarbekir de 
diqewimîn qetlîam bi xweye. M albata girtîyan, gele Tirkîyi û Kurdistani di navajan û
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gumaneda ye. Em bangî we dikin li Dîyarbekir di zîndanen mirîni de li himber 
dîktatorîya faşist piştgirîya tekoşîna bi rumet ti meşandin bikin û qetlıaman protesto 
bikin. 2.2.1984

Acilciler (THKP- C)
Alarizgarî 
Emeğin Birliği 
Partizan Yolu
PKK (Partîya Karkerin Kurdîstan)
TKEP ( Turkîye Komünist Emek Partisi)
PPKK (  Parti Pİşeng a karkere Kurdistan 
KUK ( Rizgarîxwazen Netewîyin Kurdistan)
TKP(B) Türkiye Komünist Partisi (Birlik)
TKSP (Partîya Sosyalist a Kurdistana Tirkîye)

26 Çileye Peşin 1983
M. Alîcan,

Mesaja me ya ji bo 9 salîya partîya me ji we ra re dikim. ( . . . ) j i  bo 9 şaliyi li 
Elmanye şevek pîrozkirini fikirîbûn, li me bo ku program negîhand, ma. Heval vi 
sersalîya 9.emîn bİ çivinin herimi pek binin. Ji bo 10 şaliye wi em i  xwe amade bikin.

Di 30 e Çileya Pişin j î  li Stockholmi civînek usa bip lan  kirin.
Ji bo ji wir derxistina hevalin din j î  em hewl didin. Bawer dikim, di nava meha 

Çileya Paşin de eme biqedînitı.
Ji bo pirsgirikin ku li w ir derdikevin xwînsar bin. Rewşa hevalin hatî baş in, ji bo 

çareserkirina pirsgirika cîh buna wan em hevl didin. Hin jî Diyar bemeâan e. Lâkin 
ehtinıala şunda şîyandine qels e. Dereng agahî dane me. (tarîxa wî ya derbazbûna wi 
deri em rojeki beri fe r  bûn) tesir a wi yeke j î  bû.

En hindik hefteki, beri ku bilite hevalan bigirin, me agadar bikin. Wekî din jî bi 
kîjan balafire û kîjan saete hereket dikin, navi rastı û nave di pasaportun jî.

Hevdîtinen ser Hevkarîye nüve lıate xitimandin. KU K "serxwebûnin dipareze û 
"tekoşîna çekdarî" j î  wek bingeha tikoşîne dibine, dixwaze tikeve (programe). Me red 
kir.

Riya Azadî hejmara Cotmeh-Mijdari çap bû. Hejmara Çileya Peşin jî amade ye.
"Dimdim ” çap bû. Roja Nu hejmara 3em jî çap bu.
Wekî din me p im sin  partiye derxistin. Ji we ra bişînin.
Kongra federasyoni meh û ntv şunve hatpaş xistin.
KUK û .......  (nat xwendin) piştgirîya berendami dijî me dikin.
Slav û serkevtin.

259



Kemal Burkay

Tibinî: Ji m esajiyek nimune ji we ra re dikim.
1984.01.15

Li Fîlîpîn diktatör Markus seroke mixalefete Aquîno, ku ji koçberîye vedigerîya 
li balafirgehe de kuştin.

PDK-I ra tĞkilîyân me
1984.02.05

Di civîna Komita Merkezî ya 1983.09.19 da li ser tekilîyen me û PDK-I ji hat 
sekinandin.

Bi salan bu tekilîyen me bi Parti Demokrata Kurdistan- Irak ra tüne bû. Komita 
merkezî, di civîna xwe de politika partîya me ya li himberî wan rast dît, le ew piçeke 
hişk hatîbû ziman. J i  ber we yeke, bi salan bû tu pûwendî di nava du partîyan de 
nehatîbû danîn.

Di vû çivine de komita merkezî gîhaşt wû encame ku bi PDK-Iraq ra tekili be 
danin. Em bikarin li wan bigerin û dan û standinike bikin.

Ser we biryare me bi berpirsîyarâ wan e Şame ra tekili danî. Min û Bedincan ser 
navâ partîya me, bi du endamân PDK- Iraq ra di roja 1984.02,5 hevdîtinek çekir. 
Ew navbera van partîyana de yekem ditin bû. Ser nave PSKT ez û Bedincan, ser 
nave PDK-Iraq jî Gazı Berwarî û Doxtor Cercîs amade bûn. Me li ser civîna duhî û 
erîşa PDK-I ya ser Kurdistana Rojhilat sohbet kir. Li ser rexnen me, wan got ku, 
em naxwazin Kurdan perçe din şer bidin destpâkirin. Ew yeka şere me ye heyî qels 
dike. Ser we min jî got ”ma hurt mixtare Kurdistani ne?"Sibe li Kurdistana Bakur 
tevgerek bixwaze dest bi şer bike, lazime hûn destur bidin. Ser ve gotina min a "ne 
diplomatik” bedengîyek çe bû, lâ ew zû hat derbaz kirin.

Civîna ser hevdîtinÛn otonomiye, yekitî nîştiman û hikûmata besdaye 
Di meha Çilûya Paşinl984 an de di derheqa hevditinen Yekitî û hikûmata Iraqe li 
Şamû hin nûçe belav bûn. Li meydanû belgeyek fermî an jî deklarasyonek tüne bû. 
Agahîyûn ku hebûn jî, ji Partîya Qomunîsta Iraq û ji partîyen Kurdistana Başûr 
belav dibûn.

Partîyen Iraqî xasima endamûn CUD (enîya demoqratîka welatparez a netewî 
li Iraqe) PDK (Parti Demoqrata Kurdistan), PSK1 (Partî Sosyalista Kurdistan 
Iraq), PKI (Partî Komînîsta Iraq) yek alî hin agahdarî belav dikirin. Yekitî ku, wek 
teref dihat reme kirin, li ser b ab et e çe an xirab tiştek nedigot.
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J i  xwe Yekitîye gelek meriven xwe jî ji Sûrî kişandîbû. Ji ber hevdîtinen li 
Bexdaye ew ji helwesta Şame ditirsîya. Dewleta Sûrî jl ji çûyîna Talabanî ya 
Bexdaye ne razî bû. Bin destra dixwast gruben Kurd ve yeka şermezar bikin. Hin 
hezan ji bcr tcsîra dewleta Sûrî ji bo civîne lez dikirin dixwestin li gorî xwe belavoke 
ke dendnin û pe dile dewleta Sûrî jl xweş bikin.

Di roja 22.1.1984 an saet 10.30 de, em bi berpirsîyaren Partıya Sosyalist a 
Kurdistana Iraqâ Abdulxalik Zengene, Ednan Muftî û nunerâ Parti Komînîsta Iraqe 
(PKI) Dr. Cewher ra hatin ba hev û me li ser hevdîtina otonomiye ramanen xwe parve 
kir. Nuneren herdu partîyan jî di derheqe hevdîtinen Yekitî û hikûmata Bexdayâ de 
agahdarî dan û dijayetîya xwe anîn ziman.

Dîsa peşniyar kirin ku hezen Kurdistanî di cîvîneke de bene ba hev û hehvestek 
hevpar deynin. Belke ew yeka bikare li Yekitîye tesîr bike ku ji hevdîtinen Bexdaye 
şunve veger e. Me ji wan ra got, tene li gorî hin nirinân subjektîv şirovekirina pirse 
kûmasî dihevîne. Bona ku em bikarin dîtin û rexn£n xwe bâjin, dive di deste me de 
hin belge, hin agahı hebin. Ya duyem hezen Kurdîstanî li himber hev di rewşek 
nazik de ne, şaşitiya heri mezin ew e ku ji wan grubek "xaîn" grubek jî, “welatparez" 
be ilan kirin. Bi wî awîyî dabeşkirina hĞzen welatparez zerarek mezin e, divû em 
xwe ji wan şaşitîyan jî bıparezin.

Dîtina me ji bo çivine ev bû, ku ew, lez nekin, di derheqe hevdîtinan de hin 
agahdarîyen fermî bi dest xinin û li gorî w& gav bavûjin. Wek partî me li ser "otonomi” ye 
hîn tu agahî negirtîbu û merkezî jî biryarek me tüne bû. Le Parti Komunîsta Iraq (PKl) 
ragıhand ku wan di 4 â Sibat e de biryara cıvîne girtine.

Em hezen Kurdistana Bakur yen ku bi hev ra di nava xebata Hevkarîyû de bûn hatin 
ba hev û me di derheqe hevdîtinen bi partîyen Başûr de agahî da wan.

Em penc alî gihîştin we encamd ku: civîn wek civîna agahdarî be pejirandin. Ji 
merkezen tevgeren me ji me ra agahî ne hatîye eğer di civîne de biryarrek be girtin, 
em tevî biryara civîne nabin.

Civîn saet 17.00 an de bi beşdarbûna 16 parti û tevgeran pek hat. Beşdarvanan 
yek û yek mafe axavtin£ girtin û dîtinen xwe anîn ziman. Di civîne de fermî zabit ne 
hat dagirtin, le her yeki ji xwe ra not girtin.

Ser civîna Hezen Kurdîstanî not£n ku min girtin ew in. Ew rapor min ji partîyû 
ra şand. Kemal Burkay di pirtûka xwe ya bi navâ Anilar, Belgeler de di rupela 377 
an de behsa ve bûyere dike. Di pirtûke da, "Endamın platforma 5 alî nunere PKK e 
rexne kirin û xwestin ku ew civîne biterikîne, dîtin ku wî civîn neterikand, wan 
ciwîn terikand” daye xuya kirin.

Ew şaş e. Me nuneren 5 alî civîn neterikand, hemû bejdaran bi hev ra nunere 
PKKe protesto kirin û civîn terikandin, civîn betal bu.
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Tarîxa civîne: 4 e Sibat â 1984
Cîh:Şam -  Cepha Bahreyîn
Hezen ku bejdar bûn: IKP (Parti Komînîsta Iraqâ), IKDP (Parti Demokrata 

Kurdistana -  Iraqâ), (IKSP) Parti Sosyalîsta Kurdistana lraqe, Partîya Gel, Partîya 
Çep, (PDPK) Parti Demoqrata Pâşverû ya Kurd li Sûrî), (PSKS) Parti Sosyalist 
Kurd Sûrî, (PKS)Partî Komunîsta Sûrî, Hevgirtin a Gel, Partîya (PPKK) Peşeng a 
Karken Kurdistan, (KUK) Rizgarîxwazân Netewî yen Kurdistan, (AR) Ala Rizgarî, 
(KUK-SE) Rizgarîxwazen Netewî yen Kurdistan-Baske Sosyalist, (PKK) Parti 
Karkere Kurdistan, (PSK T) Partîya Sosyalist a Kurdistana Tirkîye).

Banga civînâ ji alî C U D '1 e ve hatîbû kirin. Civîne nâzı 3-4 saetan domkir. 
Armanca xwedî bange ew bu ku hevdîtinân navbera Yekitı û hikûmat a Bexdaye de 
dom dikir bihata gunehbar kirin. Taslaxa belavoka ku wan amade kirîbûn, di civîne 
de be pejirandin û belav bikin,

Li ser nave CUDe nûnere Parti Komînîsta Iraqe Dr. Cewher destpeke de ji 
bona hemû şehîdan xasima ji bona şehîden zindana Dîyarbekire yek deqîqe bangî 
râz girtine kir û li ser hevdîtinân otonomiye agahdarî da. Bi hikumata Iraqâ ra 
hevdîtin û tifaq kirin ji çira û ji ke ra xizmet dike? Ji pirsa Kurd ra kar tine an zerar 
tine? Em dixwazin va platforma ve rewşa guftogo bike û ronî bike.

Li gorî dîtina me ew hevdîtin kerî emparyalîzme û Seddam te. îqtidara Bexdaye 
ya şoven û faşist, roj bi roj bi emperyalizmi ra, Kamp-Davîd ra, Nato û bi Tirkiye ra 
tekilîyân xwe xurt dike.

Sala 1975 de Yekitîye ji îqtidara Bexdayâ ra faşist digot, le nuha tevî wan tifaqan 
ç£dike. Li gorî me hezen derva ji di vî karî de tilîyen xwe hene. Tişten ku dixwazin li 
Lübnan, FiÜstîn, Sûrî û Kurdistane pûk binin hemû giredayî hev in, Eğer ku di ve 
civîne de em li hev bikin, dikarin bigîhîşin encameke. Em bi hev ra dikarin bangâ 
kadroyen YEKİTI yû bikin û wan ji riya ku ketinâ vegerînin. Kesen ku U vir 
amadene di derheqâ hevdîtinan de nerinen xwe binin ziman.

Partîya Çep: Va encama berhema sîyaseteke ye. Va tifaqa xesaretek mezin 
digîhîşine tevgera rizgariya Kurdistan û hereketen peşverû yân h hereme. Bi 
qeneata me tifaqek pir xirab e û tene kâri Seddam te. Lazim e bâ tawanbar kirin.

Lâ tifaqân din, en ku kolonyalîstan ra hatîne çekilin ji divâ bâne mehkûm kirin. 
Pewendîyân Qasimlo bi Seddam ra stratejik e, dive em bi hev ra bala wan jî bikişînin. 71

71 Hezân Kurdistana Başûr di nava xwe da du enî damezrandibün. Yek Cewqet, yek jî Cud bû. Cewqet di 
nava (IK SP) Parti Sosyalist Kurdistan, Yekitı û Parti Komînîst Iraq da pek hatîbû. Le dûra PKI (Parti 
Komînîst Iraq), tevî IKDP (Parti Demokrat Kurdistan -  Iraq) û (IK SP) Parti Sosyalist Kurdistan eniya 
duyem CUD jî damezrandin. Parti Komînîst Iraq û IKSP endame herdu enîyan bû,
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Ala Rizgarî: (Îbrahîm Gûçlû) Yekitî û hin hezen din çima nehatine çivine? 
Xasima Yekitî ji yek alîyan e, divîya bû ku li vir bûna. Me dikarî ji wan agahı bigırta, 
hevdîtinan çawa destpekir, çawa hatin van encaman.

IKP (Dr. Cewher): Yekitî ji bo ku li ba Seddam e, lewma ne li vir e.
Partîya Gel: Em ji bo civîne dereng hatin agahdar kirin. Va tifaqa lîstikek ji 

lîstiken emperyalizmi ye, divi b i  mehkûmkirin.
Pinc endamen partîya me li ba Partî Demoqrata Kurdistane girtî ne. Em 

dixwazin endamen me bine berdan, di nava meda dijminatî kûr ne be.
(W i demi li Kurdistana Başûr KDP i  hin pişmergin Partî Demoqrata Gel -  

seroke xwe Samı Rahman bû- dîl girtîn. Bona ku ew neyne kuştin û bine berdan 
partîyin Kurdan bi hev ra belavokek belav kirin.)

Partîya Pişverû: (Reşît Hemo): Partîya pişverû pir vekirî v i îttifaqe nas nake. 
Otonomi bi demoqrasîye te parastın, geli me h hevhatinen usa pir ceriband. Yekitî 
teni bi sere xwe nikare otonomiye cî bine û biparize. Yekitîye xwe ji hezen pişverû 
dûrnst, ew bûye parçek ji îqtidara Bexdayi.

Divi îttifaq jî ew metod jî b i mehkum kirin. Va îttifaqa ji gele Kurd ra tiştekı 
nayne û ew tecruba yekem nîne. Bi ve mantiqi hin h izin  din jî dixwazin bi dewleta 
Iran û Tirkîya ra bikevin tikilîyan. Ev mantiq û otonomi be mahkûm kirin.

Partîya Sosyalist Kurd Sûrî: Partîya me pişniyar dike ku, erişen PDK -Irak li 
ser PDK îran jî di rojewe de c! bigire.

Ala Rizgarî: (Îbrahîm Gûçlû) Divi PK1 me ronî bike. Agahdarîyin ku PSK1 di 
w i b abat i  de daye em dizanin. PKI û endamen CUD e bi fede li meseli mize nekin 
û polîtîkake rojane nejon. Ew alîkî xayîn, alî din jî meriven zane, beşaşîtî, merivin 
mezin, meriven qedir û qîmet îlan dike. PKI nekarîye be alî bimîne.

PDK-Iraq endame CUD e ye, bi dewleta îran i  ra di nava îtifaqe de ye.
Çima CUD ve yeka nabîne û li himberî w i helwestekî nagire? Çima CUD 

irişin PDK-Iraqi tevî leşkeren îran ya ser Kurdistana îrani nabîne?
Çima ew ne kürdin, an jî ew ne mirov in? Divi em ve yeka jî bibinin û rexne 

bikin. Xwesteka otonomiye pirsek stratejik e.
1974 an de jî li Iraqe otonomi hebû. Hikûmata Bexdaye w i demi demoqratîk 

bû? Partî Komînîst lraq jî hevpari îqtidari bû. Ji bona çi Talabanî ra “Cahşi 66 an, 
xaîn” t i  gotin. Bi çi navî, ser çi navî ew yeka t i  gotin?

1970 i  de PKI jî li ba îqtidare bûn. Lazime van problemana hemû bi hev ra 
bene minaqeşe kirin. Li vir te xwestin ku bi lez belavokek b i demiştin. Em ve yeka 
şaş dibinin.

IKP ( Dr. Cewher): Kes bila hewl nede bo ku ders bide kese din. Her yek 
mesule partîya xwe ye û her partî jî mesulîyeta çına xwe temsil dike.
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Hin grup didine zanîn ku agahdarîyen fermî di dest wan de tüne û agahîyen wan 
karnin. Em di radyo xwe de şirove dikin, belavok derdixinin, endamen CUD â di 
weşan û belavoken xwe de tinine ziman, dîsa jî dibejin agahîyen fermî. Em gotinen 
partîke komînîst pıvan û bes dibinin, lâ hûn çi pîvan digirin?

IKSPıSaleke zetire di navbera Yekitı û Baxdade de hevdîtin û tekili hene. Va 
tifaqa, tifakek bi şik e, va tifaqa li dijî kurd û Kurdistanâ ye. Bangek be derxistin û bi 
hev ra otonomi be mehkûm kirin we baş be. Lâ hemû kes di dîtine xwe de azad e.

PDK-LHin kes dixwazin bûyerân derbazbûyî jî li vir be guftugo kirin, 
nakokîyen navbera hin gruban be xûrandin. Li gorî dîtina min ne waxta me heye, ne 
jî kân me te, tene dikare alî me yâ negatif zede bike. Di hin civînân din de van 
pirsana jî dikarin bâne minaqeşekirin. Di ve çivine de tenâ li ser otonomiye em 
bigîjîn biryareke.

Hevgîrtina Gel:Tifaqa bi Saddam ra û ji hâzân welatparez dûrketina Yekitîyâ 
protesto û şermezar dikim.

PSK T (Kazim Budak) Cara yekeme ku ewqas partîyen Kurd tân ba hev û li ser 
pirseke radiwestin. Ew yeka gavekî girîng e. Wexta ku meriv bi nîyetek paqiş û bi 
rexneke rasteqinî nâzik pirsan bibe, çareserî rihettir dibe.

îro rojeva me pirsa hevdîtinen navbera hikûmata Iraq e û Yekitîye ye. Ew pirs di 
dereca yeke de hezen wî parçeyî eleqeder bike jî, li ser tekili, rewş û xebaten me jî 
tesîr dike.

Bûyer pir teze ye, di derheqâ hevdîtinan de di deste me de tu agahî tüne. Bona 
ku meriv bikare dîtinen xwe bâje, lazim e pirs bi zelalî be zanîn.

Bi tene serâ xwe bi hikûmata Iraqe ra hevdîtinân çâkirina Yekitîye şaş e. 
Otonomi ke demoqratîk bi yekîtîya hemû hezen welatparez û demoqratîk dikare 
bikeve jîyane û bâ parastin.

Partîya me vâ pirsâ bi hesesîyetek mezin û bi frehî diwezîn e. Lâ bona ku 
merkezî biryarek me tüne ye em wek çavder dixwazin bejdar bin û ji we agahıyan 
bigirin.

Wek me ji hevalen xwedîye bangâ re jî gotîbu, bona civîne neyâ lezkirin û kesen 
ku tâne civîne bi biryara partîya xwe bân û bikarin li biryare jî xwedî derkevin. Ji bo 
civînâ we lez kiriye. J i  civîne ra serkevtin dixwazim.

PPK K  (Riza Polat) Civîn bona ku ewqas hez amade ne, dîrokî ye. Em pirsen 
xwe bi şıwekî biratî bikarin minaqeşe bikin û çare bibinin.

Hezen ku di program û şîarân wan de otonomi heye, tevı faşîstan jî dikarin 
rûnin û guftugoyan bikin. Yekitı çima hatîye ve qonaxâ, dive li ser rind bâ rawestin.

Heya belgeyek, programek fermî tüne be, meriv nikare bigîhîje encamân fermî. 
Otonomi encame.. lâ çi heye ku encam şaş e.
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Dive be rexnekirin û mehkûm kirin. Biryara partıya me tüne û wek parti em ne 
amadene ku di ve çivine de biryarekâ bidin.

KUK-Se (Şex Zihnî) Bi serâ xwe çûyîna Yekitî yâ Bexdaye û bo otonomiye 
guftûgo kirin şaş e. Dive be mehkum kirin,

El-Parti: Otonomi parçek ji plana emperyalîzma Emerika ya Rojhelatanavln e, 
Yekitî, ji 1963 e vir de li hember tevgera welatparâz e. Hevdîtinân bo otonomi ye 
îxanet e û dive be mehkom kirin, Erişa “Pişti Aşan" jî parçek ji ve planâ bû.

KUK: (Ridvane Batmanı) Wek tevger di navbera me û KUK-Se de dijberî 
heye. Komita merkezî ya me, wan hizip dibin e û cîvînân ku ew hebin, em te de da 
cî nagirin.

Em dixwazin civînen usa bene zede kirin.
Otonomi hatîye İmza kirin, le ne di traqe de ne jî di seransere hereme de ji gel ân 

me ra rizmet nake.
Ji bo gotina PPKK , “ (,..)tevî faşîstan jî dikarin rûnin û guftûgoan bikin.” 

dîtinek şaş e, meriv nikare niqaş ji bike.
Madem usa ye em jî herin bi Kenan Evren ra rûnin. Di vâ çivine de em 

biryareke negirin.
PKS (Parti Komünist Sûri) Bavâ Cengo, Biryara partîya me ew e ku îttifaq 

şaşitîyek pir mezin e. Qedera gele Kurd bi gelâ Iraqâ ve geredayî ye. Şere navbera 
hezen Kurd xirab e, hikûmata Baxdayâ faşist e. Di nava hâzen peşverû û demoqrat 
de çekirina enîyeke pâvîstîke mezin e.

PKK (Duran Kalkan); Hin hâz di çivine de cî negirin jî, civîneke ha em baş 
dibinin. Madem civînek usa te kirin, pirs mezin e. Aşkere ye ku tifaqân ûsa ji gele 
Kurd ra xizmet nake.

Belovok belavkirin ne bes e, dive em zedetir li ser bisekinin û li koka we bikolin, 
dikarin çi bikin, wâ bikin. T  ene bâjin îxanet ne bes e.

Mantixa otonomiye tekoşîna gele Kurd, tevgera hereketa Kurd ber bi ku ve dibe 
em ve bibinin. Va yeka nîşan dide ku dixwazin pirsa Kurd bi devleten endamen 
sîstema emperyalîzmâ ve çareser bikin.

Divâ civan, mantiqa ku dixwaze pirsa Kurd bi riya dewletân ku di sîstema 
emperyalist û kapitalist de cîh girtine çareser bike mehkûm bike.

Tifaqa çaralî” hebu, dixwast tevgera netewî a Kurdistan bike yek. (PSKT, Yekitî, 
PDK-Î, Partî Peşverû Kurd li Sûri) PKI û PKS jî endamân ve tifaqâ bûn. Ew çar 
partıyen Kurd yen ku komite de cî girtine tevî emperyalîstan li pâ çareseriyen 
emperyalist gerine.

Dive em li ser vâ tifaqe rawestin. Yekitî endamâ vâ îttifaqe bû. PSKT, Pâşverû, 
PDK-Î, PKI, PKS dikarin bâjin ku politika tifaqa çarall İflas kirîye? Dikarin bâjin ku
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xwe ji ve tifaqe kişandine? Tifaqa navbera Seddam û Yekitî yâ jî, mantixa çareserîya 
bi sîstema emperyalist jı be mehkûm kirin.

Li Tirkîyâ bi yekitîye ve giredayî Hevkarî û li Sûrî sâalî yân ku hatine 
damezrandin, dikarin bejin yekitîyen wan belav bû ne?

Nûnerâ PKK e di dawîya hemûyan peyîvî,
Wî bawer dikir ku bona cara duyem wext nabe ku nûnerân partîyan carek din 

bipeyivin û bersiva wî bidin. J i bona wâ jî be bıvan peyîvî.
Nunerâ PKK e ekse hemû axavtvanan bi Tirkî peyîvî û bû yâ herî dawîn.
PSKT: (Kazim Budak) Nunere PKKe bo ku Kürdi nızane, ne çi te peyvandin 

fem kir ne jî, rojev û naverok. Li gori xwe şemak çâkirîye û bi hers ârîşî hâzen 
welatparâz dike.

Ew iddia dike ku çar partîyen ku dixwazin seranserî Kurdistanâ de enîyeke ava 
bikin, penc bezen Kurdistana Bakur û sâ hâzen ku li Kurdistana Rojava hatîne ba 
hev li pe çareserîyen emperyalist dibezin. Dixwaze beje ku vana hemû girâdayıyâ 
emperyalizme ne.

Di sâri de bâjim ku em wan hezân Kurdistanî welatparez, pâşverû û dost 
dibinin. Di seranserâ Kurdistane de çekirina enîyek welatparez jî stratejik dibinin. 
Bi hin tevgerân welatparez ra tâkilî û xebatân me hene. Yekitî jî yek ji wan hâzan e û 
ew jî di nava xebata çaralî de ye. Tekilîyân me bi Yekitîye ra tâkilîyân siyasîne. ( . . . . )

Wek PSKT me, bona ku di seranserâ Kurdistane de enîyek hâzân -vvelatparez û 
pâşverû pâk be hewl da. Endambûna partîya me ya komita Kurdistane rastîyek e.

Ew pâncalî-hevkarî ya ku hûn li ba emperyalîstan buyine va sucdar dikin, ew ji 
bona gunehân we, wa nagire nav xwe. Hûn destbixwinin, xwına welatparezan ser 
destâ we ye, heya ku hûn xwîna ser deste we ye paqiş nekin, xwe rexne nekin, 
nikarin bikevin nava Hev. ( .............) ”

Ser ve rûdane bere nunerâ Ala Rizgarî İbrahim Gûçlû, piştî wî jî nûnerâ PPKK e 
mafe axavitine girtin û gotinân nunere PKK e reme û protesto kirin. J i  herdu 
partîyân komînist hatdaxwazkirin, ew jî dîtinân xwe bejin.

Dr. Cewher: PKK şaş dike, lâ em naxwazin nuha derkevin dervayî mijarâ.”
Nuner â PKK â carek din, mafâ peyve xwest lâ, grubân din b hember daxwazîya 

wî derketin û bona ku derkevin derva hemû bi hev re rabûn ser piyan. Nunerâ PKK 
â xwest wan qane bike û şûn de vegerine û guhdarîya wî bikin, le kesî guh neda wî. 
Bâ ku biryarek be girtin, hemûyan salon terikandin. Civîn bi axavitina nunerâ PKK, 
hatîbû atomîze kirin. Nunerâ Parti Komînîsta Iraqâ U ser piyan got ku ew, gori 
prensîbân ku di civînâ de derketine peş, belavokekâ amade bike û bine ke xwest 
imza bike.

Çend rojan şûnda di kovara EL HURRÎYE de h ser civînâ hatîbû nivîsîn ku 
“otonomi hate mahkum kirin."
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Bi weşandina nûçeka ûsa hezen Kurdistanî şaş û mat mayı man. Gruban hewl 
dan ku bizanin agahîyek ûsa ke gîhandîye kovare, le tu encam ne hat girtin. Taslaxa 
belavoka ku bihatana belavkirin anîn ba me jî, Di taslaxa belavokâ de du dîtinân 
sereke hebûn.

1, Bi hezen kolonyalîst ra danîna tekilîyen stratejik, bâne mehkûm kirin,
2. B£ gotin ku welaten sosyalist dost in.
Hin hezan ji wana ra jî itiraz kirin, taslax şûnva hate kişandin. Di cîhe we de yek 

paraxrafek, ji çend hevokan pek hat amadekirin, û bona îmzakirinû ji gruban ra hat 
şandın. Me belavok îmze nekir, l£ hin gruban îmze kir û belav kirin.

Tişte ku di çivine de pek nehat, rojnama PKK e Serxwebûne di rûpelen xwe de 
pek anî. Semvebûne de nivîsîye, "nuncri PKK i  carek din m a f  e axaftini girt bi û 
tundî dîtinen xwe anî ziman" bûyerek ûsa jî nebû.

Nama Kemal Burkay di derheqe hin bûyeran de agahı dide.

M AÎî can,
8 S ib a t l9 8 4

Nama ku te 28 e Çileyi Paşin de şandîbû me girt.
Ez rojnama Rîya Azadî ji Surede we ra bidim şandin. Hevali ku b i cem we hijmaren 
dawînya rojnamİ w iji we ra bîne.

Di bûyera Dîyarbekiri de mİrina si kesan eşkere ye. Necmettin (Buyukkaya), 
Yilmaz Demîr, (hevreye meye, ji Konyiye û li wir dane ax i) ûjt P K K eX elîl Çatak in.

L i  bi hin cure agahîyan te gotin ku hejmara mirîyan bi hindikayî deh kes e. 
H ijm ara birîndaran pir bûye ; helbet van agahî netine piştrastkirin. Li Dîyarbekiri 
terorek mezin hebûye.

N ûçeya ku we di derheqa "biryara beraate’da jiB B C îgirtîye bam rim  şaş e; heval 
j î  guhdarî dikin; le nûçeyek ûsa heya nuha nebatîye bîstin. Bibûna baş dibû, helbet! L i  
tişte ku meriv ne li bendi ye.

Di derheqe hevdîtinin ser otonomiye, di çer çava ku min ji tera behs kir, me nivîsek 
amade kir, di rojnama Rîya Azadî di hijm ara Sibate de b i weşandin. Em di encamin 
hevdîtinan de xweş bin nînin; li w ek vcanetjî nabînin.

E m i agahîye bigîjînin malbata Yilmaz (Apaydin).
Pişti civîna Parîse, cîvînek duyem çibû (li Elmanye), ji 20 an zetir grub bejdar bûn. 

Tu encam j i  derneket; ji her serîyekî dengek derdikeve. ” bi hev ra pikanîna hin eylemin 
basit" bû encama hevpar. Ji penc kesan (TSÎP, DEV-YOL, DEV-SOL, KUK) komîtake 
hate tesbît kirin bi gruban ra w ipiw endî dayne.
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Komita m eya Koordînasyone ya çaralî, (em, KDP-îran, Yekitî û Hemît) tu agahi 
tüne. V igavi ketine, derde xwe.

Hevdîtinin "Hevkarî"ye, "yekitîya me ya pincalî’1 j î  ketîye reyeke peşi legirtî. KU K i  
ji bo ku" hedeja serxwebûnâ û tekoşîna çekdarî wek tekoşîna bingehin cîh bigiren înad 
kir. W  eki din jî gelek itirazin xwe hene. Xasima ji qisma Sem ra. ih tim al ew e, ku 
hevdîtinan bibirin û agahdarîye bidin raya giştî. (Di wi babete de biryarek me tüne, di 
rojen bati de zeîaî be) ( .......... )

Hûn jî  dibinin vi gavi kare ”bevkarîyi" xirab tere, li ne sûce m eye. Va hevîra hin pir 
av dixwaze.

Di derheqe kesen ku di sînor de batine kuştin, malûmatin fireh ji me ra bişînin we 
baş be.

Ji vir du avukat me şanâ Erziromİ, ketine mehketnan, rapor ân wan we betıe 
vveşandin. Wekî di seroke masa Tirkîyi ya sazîya Efûye (AF) jinek, çû Dîyarbekir hat, 
me hîn rapora wi negirt (amadedike).

Alt (Remo) hat vir, bi Zekî ra xebat red kir (wî ew anî bû). Bavverîya xwe bi partiye 
anîye, rewşa xwe baş e.

Di ve navberi de bi desti hevalekî em defteran bigîjînin te. Encax yân .... (Ehmed,
Yem.) ne mimkune ku ji b o ....kar bî ni. Ji bo vvan cure defter dive em peyda kin, (eğer
ku em bikarinpiyda kin deftere Tirkaya beri baş e.)

Cemil û Qûtbettîn bi wan dikarin derbazî Fransi bin, bila defteran neçirînin, bi 
rebetî dikarin derbazî hindurî welat bin. Pişti ku ketin bindur defteran em ji wan şuve 
dixwazin. (Di sînor de bila iltica nekin, heval pirsa ilticayâ piştre hal dikin.)

J i bona bursa Wîyane xebat temam e. Di van rojana agahî biâine me, em jî we 
bidine we.

Slav û serkevtin.
Kemal

T i bini: ihtimal defteran .....wi bîne. Nam a ku min daye wî kevne, pişniyarin ku
min di we namâ de nivîsine (wekj di derheqi kesen ku bo pervverdi biçûna) betal bû. 
Çûmku ew kar me şûnda avit.

Nexw aşıya kek£ Mistefa gran dibe
Nama Dîyar a ku 25e Sibate 1984 an de ji Londre şandîye agahîyek xirab dide min. 
Ew dımvîse ku nexwaşî ya Apâ Selîm pir giran bûye. Nama Dîyar li jere ye.
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1984.2.2S
Keke heja,
Nama ku te şandîbû min girt û nama li ser hin babetan ez ronî kirim. Xasima li ser 
hcvdîtmen Yekitîya Nîştiman û Bexdaye de âîtinen me çine min nedizanî. Ji bona li 
hevhatine, bi hev ra rûniştina uran çiqasî rast e, wext nişan bide. Tirsa min ew e ku tişti 
ku 1975 an de hat sere KDPe ve cara jî b i sere Yekitîye. Otonomiya ku li ser ti 
sekinandin ne ji bo hemû Kurdistana başûr e, lutuf kirina herima ku di bine qontrola 
Yekitîye de ye. Eğer ku di hevdîtinan de hemû hezin Kurdistanî mvcatap neyne girtin, 
pireşkereye ku hezin dervayî hevdîtinan U dijî Yekitîye hevvl bidin. Li gorî paştagotinen 
polîtîk ku li vir tene kirin, de hevdîtin bi alîkarî navbeycîtîya Fransi hatîye kirin û 
Franse himberi vi yeki gelek çekfirotîye Seddanı. Seddam ku ew sîleh û malzemen şer 
girtine şunve dîsa kirina xwe bi domîne. Dîsa te gotin ku agirbes be xira kirin û 
pişmerge dest bi şer bike.

Keke, tikilîyin polîtîk li urir gelek qelsin. Xasitna ji Kurdistani û Tirkîyİ kim  kes 
heye. Ji işçinin Sesî bitir ji grubin din yek du kes encax hene. L i " işçinin Sesî" hiza xwe 
heye.

Piştî qetlîama zindana Dîyarbekiri, organîzasyonin demokratik in li Ewrûpi bûyer 
protesto kirin.

Min û An Borlü Sekreteri Organizasyona navneteurî Amnestyi baski Tirkîyİ 
hevûdu nas kir> daha rastî w i ji min ra telefon kir. Got ew nu ji Tirkîye hatîye, hatina 
min a vî welatî ew kefxwaş e dixwaze min bibine, uyd.

Ew di derheqe girtîyin Tirkîyİ de xwedî gelek agahî ye. Hema herna di derheqi 
hemû girttyan de dosye amadekirî heye. Fotoxrafen me yin ku di mehkeman de katine 
girtin, nivîsin ku di medya Eurrûpaye de hatine weşandin hemû di dosyan de ne. M injî 
di derheqe işkence û girtîgehan de agahdarî dan. Jinek xwe jî heta Dîyarbekir çûye, li 
ew nehiştine here girtîgehe.

Dawîyi du belavoken uran (Amnestyi) derket, yek di derheqi N azîf Kaleli da, ya 
din jî derheqi endamin PSKT, yen ku we dawi de tine mehkeme kirin. Di nivîsek direj 
de li ser zilma cunte radiweste.

Keke bi jinbra xwe ra hin caran bi telefoni dipeyîvim, rewşa uran baş e. Do jina 
Turgut- Stdar- ji Stockholmi telefon kir. Got keke Mistefa-Selîm li nexwaşxane 
razandine, nexwaştya xwe j î  zerik bûye . Guman dikim ku ew urek nexwaşîya duyem 
musalat wî bûye, di vi rewşa de kezeba w îya reş tira xwe qels bûye. Rewşa wî di dereca 
bilînd de ciddîye.

Keke, kari tnin neqedîya polis dixwaze dirij bike xasima ji wi deri hatina min wan 
dike şike. H în jî ez li cem hevali ku min beri behs kiribû me. 4 roj in terim qursa ziman 
û tim.
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Kasitn, Ehmed, Muhsin û kemû hevaUn din ra slave xwe re dikim. Nuha ez ne di rewşa 
ku bikarim ji wan ra binivisînim da m e. Encax kare mini îi vir qedtya şuva ew mümkün 
dibe. Le Kasim dikareji vi edrisi ra name bişîn e.

Wekî din min ji weîat ra jî  namek nivis? û şand. Demek direj bû ku tikilîyin me 
hatîbûn âereca birandine. Di wi bawerîyi de me ku bi Cengiz ra tâkilî danîna min ive 
rind bibe. Ji Keke Mehmûd -  Bedirxan ra slavi xwe re dikim, şertin ku wî dixwastin 
am ade ne. Dawîyi slav dikim deste te radimusim. Ji hemû hevaîan ra sîav.

Mr.Dîyarj
29 TABLEYKD. London no: 7ENGLAND

29e Sibate ji Stockholme li benda telefona Sıdar im. Le heta derengîya şeve w! 
telefon nekir. D ora roja din min telefon kir. Dibeje, "Doxtor be hevi ne, tişte ku em 
bikarin bikin tüne. Li welaten d in jî tu imkan nine."

Tiştâ ku em jâ ditirsîyan dihate sere me. Sekretere partîya me Kemal Burkay jî 
li Stockholme dima. Min got eğer îmkan heye sekreter 3ye Adarâ, ji ve nimara 
telefonâ bikare li min bigere we baş bibe, ez dixwazim bem Apâ Selim bibînim. 
Xebera han di nav dostan de zû belav bû. Gelek dost hatin mala partiye xemgînî ya 
xwe anîn ziman.

Di 3 e Adare de sekreter telefon kir, wî jî xwast ku ez bâm Stockholme. Xûya bû 
ku nexwaşî ya Keke Mistafe peş ketîbû. Min ji bona 6 e Adare ji şîrketa balafira 
Sûrîye bilet girt. âvâre ez çûm mala grubân Kurd yen li Şame, min ew ziyaret 
kirin û xatire xwe xwast. Balafır saet S e sibe da, vâ çare di dema xwe de fır da. Li 
balavirgeha Şame rastî Zekî Adsiz hatim. Ew jî vedigerîya Elmanya. Hat li cem min 
rûnişt, bo nexwaşîya Mistefe xemgîniya xwe de xuyakirin. Piştî ku jî partiye veqeti 
bû vir de cara yekâ bû em rastî hev dihatin.

Balafirâ li Atîna, Bon û Kopenhage se caran navber da. En dirâj li Kopenhage, 2 
saetan ma. Saet 18.00 de de ber bi Swâdâ fır de û dora saetekâ şûnda em li 
Stockholmâ danîn. J i  bo ku pasaport ser nave min hatî bû çâkirin, le ya min nebû. 
Min li balavirgehe daxwazîya îlticâ kir. Poles du saetan îfadâ min girt, ez berdam.

Dûzena balafirgehe, li himber mirovan nazik û tekilîyân polîs dinyake din li ber 
çave min raxist. Spontane min polese Tirk û polâsâ Swâdî de ber hev. Tevî Sîdare 
biraye xwe saet dora 24.00 an em hatin mala wî. Nazli û Çıran li mala wî diman, 
Cîrana keça min jî raneketî bû, tevî dayîka xwe li benda min bûn. Wext dereng bû le 
dîsa jî me gelek sohbet kir. Çûyîna nexwaşxane, ziyaretîya Kekâ Mistefa me hişt 
dora roje.
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Ez li Swed im
7 adar 1984

Roja 7e ad a re, sibe zû, em rabûn, ez û Sîdar çûn nexwaşxane. Keke Mistefa bi 
kincen xwe ye sivîl li ser nivîna xwe rûniştîbû. Bi rûkenî û kâ£xweşî peşwazî me kir. 
Min tenduristîya wî mereq dikir. Bi baldarî liv û rewşa wi dişopand. Sipîçiken çavan 
zerikin! bûn. Xeym wû tu îşaretek taybetî xuya ne dikir. Bi moral û zindî bû. Eğer 
me nezanîna ku ew nexwaş e, nişanen nexwaşî ye le tu nebû. Me qala gelek tişt kir. 
Saet derengî şeve em çûn mal.

8 adar 1984
Dora roja din sibe zû Mistefa ji me ra telefon kir ku em herin ba wî. Ez û Sîdar bi 
tirs û lez çûn, Got, "min şevek ne rihet derbaz kir. Çend caran min ji hemşîran xwest kuji 
we ra telefon bikin, hûn bin ba min. Hûn çima ne katin?" Xûya bû ku hemşîran telefon 
nekirîbû. Heya saet 22.00 an em li wir ba wî man, Serdar hat cem em ji terin mal.

9 adar 1984
Em dîsa sibe zû li ba Keke Mistefa ne. Ew rûniştîye sĞv û mûz diqeşere û dide 
nexwaşâ kûleka xwe. Nexwaşe ba wî ji E£rîqa ye, xortekî zencî ye. Le ne nexwaşekî 
gir an e.

Ez dibejim, Keke tu xwe newestîn ez alîkarî bikini. Dibeje “ feqîrî be kese, çend roje 
li vir e, kesî le nepirsî. Ez dizanim nexwaşîya min ji ya wî girantir e, le nanvazim, ku ew ji 
bo renge xwe, xwe nerehet his bike, ew jî însan e.” Nexwaşî, rûye xwe di de xûya kirin. 
Her roj ew gav bi gav ber bi nebaşîye tere.

Roj ez li ba wl mam, şev Sîdar hat li ba wî dimine. Em dixwazin di qontrola 
doxtor ya şive Sîdar li vir amade be. J i  ber ku ew ziman dizane, dikare bi doxtoran re 
tekili dayne.

Le pir wext derbaz nebû, Sîdar jî hat mal. Ji bo ku keke Mistafa wexta rihâ xwe 
kur kirîye, leve xwe ya jorin birîndar kirîye. Heya demeke nekarîne xwînâ bidin 
sekinandin. Nivîn di xwînĞ de man e. Hepatît bi riya xwîne derbazî mirovan dibe. J i 
ber we wan, Sîdar şandine mal, le bo ku bi doxtore wî re bipeyîve, dîsa ew sibe de zû 
çû nexwaşxane.

Li gorî agahdarîyen doxtor, di derheqû nexwaşâ me de hevî nema ye. Deh roj 
emre wî maye. Beri we jî nexwaş dikare bîrsivik be, vereş e, xwîn je here û bikeve 
qoma ye.
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10 adar 1984
îro di qontrola sibe de em hemu li wir bûn. Doxtoran xwestin ku ew deste xwe ber 
bi peş direj ke û hewa bigire. Piştre şemaya sit6rke pe dane çekirin. Bi van 
hereketan sîstema rehî wî dipîvan.

Doxtoran got encam hîn jî baş in. Nuha şûnda jî ew wan qontrolan her roj 
bikin. Wan usa xwastin, ku pirkes jl neye serdana wî û wî newestîne. ÇLmku, ji her 
çar parçan welate me, gelek welatparez en li Sw6d û döşten Kurdan dihatin dîtina 
wî. P6y çûyîna doxtoran, demek şûnda herdu tilîyen wî yen m ezin, yûn destan û di 
qor£n wî de jan, kûrt bûn û şidandin çe bûn. Bavverdikim ew destpâka encamen 
xirab bûn. Min xwest moral bidim 6,16 ez bi xwe be hevı û bi tirs bûm.

Saet 17.00 evare ozane Kurd Cîgemvîn û birazîye wı Zub6r lawe wî Keyo hatin, 
ew ziyaret kirin. Em seredanan kem dikin.

11 adar 1984
Di xwarin û vexwarina wi da, di teqat û hâza wî de roj bi roj paşketin heye. Dema ku 
doxtoran je re biri bûn, em kirine nava mereqek kûr. Em hevî dikin ew rast 
demekeve. Le wexta ku nexwaşî 16 zor dike meriv bawemake ku ew deh roj an jî tijî 
bike.

Dost û birayen me her roj li ser telefonan û xeberen wî dipirsin. Zinar li 
Kopenhage ye, hewl dide be Stockholme. Diyar ji Londone roj e 3 4 caran telefon 
dike rewşa kekû xwe dipirse. Ew di telefon^ de bi denge girî tene xemgînîye dide 
me. J i  bona ku wan hîn pasport negirtine ew nikarin derkevin dervayî welat.

12 adar 1984
Her çiqasî hatîye kem kirin jî dîsan roje dehan kes te. Hin ji wan tene ji rewşa wi ji 
me dipirsin, gul datînin û diçin. Gûl û kulîlk en ku dostan anîne li ode û li derva me 
wek loda dane ser hev. Tu dibû jî hele bi zora gul û kulîlkan ew dikarin wı rakin ser 
lingan. Em ji hemşîran dixwazin ku ew wan gul û çîçegan li cîhen din belavkin. 
Hemşire ji bo ve eleqa mezin hisse xwe venaşer e. "Ma geîo hemû kurd Ji Stockholme 
ne ?" Rastî jî dost6n me eleqeyek mezin p6şwazî dikirin.

J i  xwe bo ku nexwaşıya xwe di kezeba reş dabû, derman zede bi kar nedianî. 
Dermanâ wî ya baş moral û tekilîyân germ bû.

Dr. Naci Kutlay her roj, pişti ku kare xwe diqedand dihat nexwaşxan6. Dr. Nacî 
rind dizane ku ji ve nexwaşîya xilasî tüne. Rewşa wî dipirse. Ew bi sohbet û henekan 
dixwaze moral bide kek6 Mistafa.
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13 adar 1984
-Rojbaş Keke, çawa yi?
Çend roj e, ewyek bersivikâ dide.
-Ji duh! sdrabtir im.
Doxtor, tu tiştekî nikarin bikin, tene li benda hin îşaretan in. Le ew işaretin ku 

ew b bendene, li gorî texmînen wan nabe. Ew yeka herçiqas bawerî dide me jî, ew 
ve dereng ketine bi moral û bemvedana nexwaş ve gire didin. Nexwaşîye mesafe 
girtîye, tiştâ ku em bikarin bikin jî tüne.

Morale xwe bilind e. “ nexwaşî ye ez bifirsend gittim, li sîngİ miti siy ar bûy e, mecal 
nade min. Piçeke keys bikeve desti min, ez i  tedbîr bigirim û zora we bibim. L i .... "

14 adar 1984
-Ji duhı rörabtir im. Heval çi difikirin? Wexta ku bikevim, komayâ, xilas bûn 

çetin e. Eğer min rakin derek din belkâ...
-Li gorî doxtoren te, di xwıne de hejmara hucreyân mirî kem dibin. Moralâ te 

baş e û awr£ te jî zindî ye. Xwarina xwe dom bike....
Ez dixwazim em babete biguharin, peyve tînim ser rewşa welat. Valakirina 

Kurdistane, hatina qadroyen partiye Ewrûpe şaş dibine. Hevalen me yân ku li 
Kurdistana Rojhilat bûn, xwastin û hatin Ewrûpa, le çend sal din şûnda ew ji hatina 
xwe ya vir poşman bibin. Ew tâkilî û germahîya welat li van deran nebinin.

Partîya me gotinân xwe baş in, le piratîk zayif e. Tenâ bi gotinan kar nameş e. 
Rewşa parti ye ne baş e, em tişten zahmet xwe nadin ber.

Tu çi difikirî nizanim, le ez naxwazim çarek din di komita merkezî de cîh 
bigirim. Hin heval ne samimî ne, Bayram Ayaz telefonek jî nekir û li min nepirsî. Bi 
vî awayî hevaltî çawa dibe?

15 adar 1984
Zinar ji Danimarke hat. Hissiyata wî li Keke Mistefa tesir dike. Em bira û malbat 
hemû li ba wî ne. Diyar bi telefone dixwaze bi keke xwe ra bipeyîv e. Le wî xwest ew 
şev je ra telefon bike. Piştî ku em hatin mal Serdar telefona gerok, ya seyar tine nezî 
wî û ew ji Dîyar ra telefon dike. Xûya bû wî nedixwast li ba me hissiyata xwe nişan 
bide. Em li mal in û fikir û hişâ me li nexwaşxane ye. Bi hatina her telefoneke em 
hildiceniqin. Roj e bi dehan mirov telefon dikin rewşa wî ji me dipirsin. Reqema 
telefona nexwaşxane 08-1558 18 bû. Me hemûyan ev jiber kirîbû. Wexta ku em li 
mal bûn jî her gav me telefona nexwaşxane dikir û rewşa wî dipirsîya.

16 adar 1984
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Ez, Nazlî û Cırane li nexwaşxane ne. îro dîsa rind xûya nake. Em bi hev ra fotoxraf 
dikişinin. Hestîye cânîgÛ wî derketine derva. Her roj kilo wenda dike. Dibeje di van 
roj en davvîn de min heft kilo wenda kir. Em dbcwazin moral bidine, le ew rewşa xwe 
dizane.

Saet li dora 17.00 an e. Me lamba ode vemirandîye, hindur nlv taliye. Min heza 
xwe komi ser hev kir û je xwest ku beri ku ew bikeve encamek ne baş, ji jin û 
zaroken xwe ra telefon bike.

Min got,"bra, rojane tu di nexwaşxani de yî û te ji mala xwe ra telefon nekirîye. 
Nuha ew te pir mereq dikin. Nexwaşî ya te çawa encam bide ne xûya ye. Dibe ku tu 
emelîyat bi bî} an jî  bikevî qomaye û carek din mecala te nebe. Ya baş ew e kutu  nuha 
telef öneki bikî\ ew denge te bibihîzin û rihet bin." Min ew gotin je ra got, lâ çawa got, 
yek ez dizanim.

Hım dixwazim bi şiklekî xwezayî bûjim wî qane bikim, him jî dixwazim peşî li 
hûstir û hîsse xwe bigirim, wî zede xemgin nekim. Nikarim pûşî li hestren xwe 
bigirim, le bona ku ew ji dengû min ferq neke rol dikim. Ez û Nazliye tene hestrûn 
hev dibinin. Le hin caran nikarim bipeyîvim, disekinim Iûv û zimane xwe gez dikim 
û dîsa dom dikim. Bi zar û zor min çend gotin je ra got. Lû wî li min guhdarî kir 
piştre di çile de berû xwe guharî û got: eğer piçekû baştir bûm we wexte telefon 
bikim, ne bûm jî ne lazim e, di ve rewşe de ji wan ra telefon nakim. Le min dizanîya, 
ew carek din v£ Ersende nebine, me giringîya nexwaşîyc dizanîya. Min nekarî di 
ode de zûde bisekinim. Hestren çave min, be qontrola min di ser suretin mi de 
dibarîyan, derketim derva.

Wek her car îro jî em bi trena davdn çûn mal. Me di oda xwe ya tarî da, hestren 
ku li nexwaşxane vedişart li vir be ser û ber berda.

Yeke ku denge me bibîstina bawer dikirin ku, ew ji ber şere jin û mer e. Le 
halbûkû ji ber beçaretîya me ya li himber nexwaşîya bâ derman bû. Di xwarin û 
vexwarine de paşve çûyûnek ber bi çav heye.

17 adar 1984
Her gav b£ mecali û be teqatî zede dibe. Encamen taxlîlan bû hewî ne. Doxtor 
destûr nadin ku roje 1,5 lîtir zetir avû vexwe. Xwarina be rûn dixwe.

Qasî ku jan û eşa wî mecal dide em sohbet dikin. Dibeje “min nexwaşî li 
Kurdistana Rojhilat girt. Va nexwaşî bi riya xwîne derbaz dibe.

Em û peşmergeyen birîndar hin caran di nava hev de bûn. Me hin caran di 
dermankirin an jî di cîh gûharandinû de ji wan ra alîkarî dikir. An jî cîhen ku xwîn le 
hebû em rûniştin ji wir derbazî min bû. Wekî din jî kalekî nexwaş hebû, ez dure fer 
bûm ku ew nexwaşe sîrozâ bûye. Dibe ku min ji wî girt.

-Çima, tu ji kal nexwaşî ye bigirî?
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-Ez ji wî re bûme alîkar.
-Te eğer xwe biparastana, tu neketana ve rewşa, tu bedela hûmanîstîya xwe, bi 

cane xwe didî.
-însan bû, nexwaş bû û be kes bû, min hewce dî ku alîkarîya wî bikim.
-Eğer nexwaşî bi hin tekilıyan derbaz dibe, maııa xwe te jî derbazî me hemûyan 

kir,
-Na nexwaşî bi xwîne derbaz dibe. Ya kalo jjî siroz bû û di merhela dawî dabû.
Min his kir ku ew min dicĞribîne, li benda bersiva min e ka ez çi bâjim. Pir nema 

ku ez bejim ya te jî ew nexwaşî ya bi xwa ye, İĞ min negot. Min xwe be deng kir.
Wî nexwaşîya xwe bizanîtı an jî nezanî xefif digirt. Halbuku nexwaşî ya wî jî 

sîroz bû û ew rojen xwe ye dawîye dijîya. Li gorî doxtoran lazim bû heya nuha 
dawiya temenĞ wî bihata.

18 adar 1984
Braye me Diyar ji  Londrâ tĞ, Sîdar çû balavirgehe ku wî bîne. Sibe de ez û Keke 
Mistefa tene ne. Dîsa îro jî dem dem rihet e. Em sohbet dikin, dixwaze hin dîtinûn 
xwe bîne ziman. Piştî 12 îlonĞ min pir kişand. Ez di Gûlana 1980 de derbazî 
Kurdistan a Rojhilat bûm. Li wir me meqer avakir, du rojan beri derba leşkerî jî ez 
derbazî Tirkîye bûm. Li Stenbole bûm, derba leşkerî çe bû.

Di civîna ŞamĞ de te dit kesî nexwast here Kurdistana Rojhilat. Zaafen hin hevalan ji 
wan ra bû piştgirî, ku ew nerin Kurdistane. Dibejin filan kes nikare bi hevalen wir ra 
derbaz bike, y£ din ra gotin nikare şerten we re întibaq bike.

Hevalen polîtbûro tilî rakirin ez şandim Kurdistana Rojhilat, le ji bona tedawîya 
min ji kesî deng derneket. Endame polîtbûro B. Ayaz li Elmanya di mala partîyĞ de 
dimîne, heya nuha telefonek jî ji min re ne kir. Çi bû, bi min bû. Bi vî şiklî kar 
nameşe. Her yek li gorî xwe di nava partîyĞ de hesavan dike. Sekreter jî dinivîse, le 
tene bi sekreter û bi nivîsen wî kar nameş e. Ne tenâ nivîs û gotinen rast û xweş, 
dive ew gotin bikevin jîyane jî.

Ez naxwazim ew nerehet be, gotine tinime ser zaroken wî. Pir bĞrîyen zaroken 
xwe kiriye. Xasima rewşa ku tĞda ye, ew zetir hesas kirîye. Dixwaze derheqe 
zarokan de bipeyîve. Ken tâ rûyû wî, yek û yek wan bi nav û bûyeran bi bîr tine. 
Dixwaze demek minasiv de ez herim Kurdistana Rojava û zaroken wî derxinim 
dervayî welat, binim Swed.

BerĞ got ku Bej dil û Şergir piştî qedandina dibistane jî dikarin werin, le carek 
din dev ji wğ dîtinâ ber da. "Heta lazim e de û bavi me Cengoyi bira jî âerkeve derva. 
Kî ye me li wir ma? Em hemû derketin. Zordestîya dijmin j î  we her roj zide be. Xasima 
li uran gömen tek gel aciz b ik in "

Evarî Dîyar jî hate nexwaşxane.
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19 adar 1984
Em bi dor terine mal û ten. Deh rojen ku doxtoran je ra birîbûn qedîya. Moral û 
berxwedana wl hevî dide me. Ew naxwaze jana xwe bide sûyakirin, vâdişere. Her 
roj em bi çaven xwe dibinin ku rewşa wî xirabtir dibe. Bona ku doxtoran rojen je ra 
biri bun derbaz bûn û nîşanân ku li bende bun dereng diketin doxtor jî ketin 
gumanan.

Ma gelo tenâ moral û tesadüf dikarin mûcîze binin hole? Me çiqas dixwast ku 
mucîzek pâk bihata wî zora nexwaşîye bi bira. Le na, mudze filan nebû, ne jî dibû. J i 
bona encame xirab lazim bû me çend roj ân din sebir bikira.

20 adar 1984
Ew h benda fotoxrafân zaroke xwe ye. J i  me dipirse ew hatin an jî na. Xwarin û 
vexwarina xwe kâmtir dibe. Dibeje bona ku bemvedana İaşe min ra alîkarî bike min 
cixare kişandin jî cîhişt, le be feyde ye.

Dixwaze em pençire ode vekin, hewayâ paqiş be hindur. Le Ii der gelek serma 
heye. Roj jî hin caran ji bin ewran derdikeve, rûyâ xwe nişan dide. Le li ser sermaye 
zede tesîra xwe nabe.

Hemşire hat ji wî pirsı, ku ew dixwaze bikeve serşoke sere xwe bişo an na. Bi 
henekî bersiv da, got “eğer Serdar jî bi me ra be, here.” Min got “çima Serdar be?” 
got “bila ew jî bibe şahad.” Deh roj beri mirina xwe wî dîsa jî henek dikir.

21 adar 1984
21e adare cejna Newroze ye. Federasyona Kurd li Swede bona pîrozkirina 
Newroze cıh girtîye. Li Swede Kürden her çar parçeyan Newroze bi hev re pîroz 
dikin. Le bo ku li Ewrûpa pîrozkirina Newrozâ destpek e gel zede nayâ cejne. Em li 
nexwaşxanâ ne, nikarin, herin, agahîyân ku me girtin, di şevâ de dora 300 kesî 
bejdar bûye. Le her sal mîna go yâ berfâ bi girseyen mezin tâ pîroz kirin. îro (2014) 
Newroza ku ji alî Federasyona Kurd ve tâ pîroz kirin 5 hezarî zâtir mirov dicivîne.

Em li ser Newroza ku li Kurdistane tene pîroz kirin dipeyîvin. Li Tirkîye 
Newroz qedexeye. Di parçân din en Kurdistane de bi girseyen 100 hezaran ve te 
pîroz kirin. (Le pir derbaz nebû, berxwadana gele Kurd qedexe çirandin Pîrozkirina 
Newrozâ azad kirin. Ez û keça me Dersim jî li Dîyarbekire bejdari cejna Newroz a 
2011 e bûn. Li wir ji mîlyoneke zâtir kes kom bibû.) Şev birayâ me Serdar hat 
nexwaşxane ez terim mal. Me bi telefonâ agahı girt ku keke me şevek xirab derbaz 
kirîye.
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22 adar 1984
Ez û w! dîsa tene ne, peyven ku wî dikilin min wekgotinân wî ye dawîn famkir û pir 
mutesîr bûm.

-Hûn her yek ji welatekî derketin hatin, rewşa min jî aha ye. Piçeke baş bûma 
moral bihatana xortan.

Ez e ji ve nexwaşî ya xilas bim, le wext digire, mehek an jî du meh wext dive. 
Meriv dikare bimire jî, lâ hîn karân ku em bikin hene û him jî zû ye.

Gelek jan û eş dide min, tehamulek jana ûsa zor e. Lâ ew kesen ku di çerxa 
âşkencâ dane çi dikin?

Ew, him li ber eşkence û zulme berxwadidin him jî bona parastina şerefa 
mirowatî ye berxwe didin. "Meriv bi deste vala venegere welat. Li zarokan xwedî 
derkevin.”

Bi wan gotinan xûya dikir ku wî dizanî we davvîya wî çawa bibe?
-Min got; partî li zarokan te xwedî derdikeve, eğer ew xwedî demeket em 

b ray ân te, li wan xwedî derdikevin. Gotina dawî min nekarî peşi li hestren xwe 
bigirim.

23 adar 1984
Her çiqasî awren xwe zîndîye û bi eşq bi jîyane ve gırâdayî ye jî xwarin û teqat gelek 
kem kirîye. J i  bo ku doxtoran je re deh roj biri bûn em bi tirs û şik li nexwaş dipen. 
Le ew roj temam bûn. Dem deman xwe rihet hîs dike û hevîya başbûnâ dide me. 
Do nîve şeve got ku ew birçî ye, Sîdar çû jâ ra hamburgerek anî û wî ew hemû xwar.

Gelek welatparezen kurd rewşa wî mereq dikin û tene nexwaşxane ji me 
agahdarî digirin û terin. îro, hevalen me Veysî Zeydanli, Kemal Burkay, ji Partîya 
Peşenga Karkerân Kurdistan (PPKK) Saît Aydogmuş û Zîya Avci, ji partîya 
Komînîst a Tirkiyâ (TK P) Şeref Yildiz hatin seredana wî. Evarî ez çûm ba sekretere 
Partî Sosyalist Kurdistan Tirkîya (PSK T) Kemal Burkay li ser rewşa Keke Mistefa 
em peyıvîn. Min da zanîn ku rewşa wî her roj ber bi ne başîyâ tere, ûsa xûya dike ku 
ew nezik de wefat bike. Em dixwazin cinaze wî bişînin welat. Welatâ ku wî di riya 
azadbûna we de cane xwe da.

24 adar 1984
“ Ji DohîXirabtirim.”

Me kînge je bipirsîya, "tu çawa yî?" Wî yek bersiv dida: ji dohî xirabtirim. îro ji 
bersiva wî ev bû. Bi rastî me jî her roj paşve çûyînek dîdît. Ew li ber çavâ me roj bi 
roj dihelîya. Le wî her wext eşa xwe di hindurâ xwe de girt, xiret dikir ku ew li ba me 
nenalâ. Dibeje çend şev in ku wî nekarî ye raze, nuha dil heye ew raze. Ji min xwest, 
ez w  tenâ bihâlim.
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Li derva, salonâ rûniştim. Swedî nizanim, hin kes ku ji min hin tiştan dipirsin be 
bersiv dimînin. Pîrejin û kalemer bi alîkarîya kûrsîyen bi teker an jî di mile 
hemşîran de diğerin. Dile min bijîya temene direj ya ku wan xwe glhandîye. Ew 
xwedî emrekî direj in, hemû ser 70 salî ra ne.

Keke Mistefa heri gence wan e û heri grane nexwaşan e. J i xwe dipirsim çima mirove 
Ewrûpî ewqas emir direj in, lâ yen welate me xwe zar û zor digîhîjîne dora 50 salî? 
Helbet sedem gelek in. Zilm û zordariya ser gel, feqîrti û be kari, be doxtori û be 
dermanı, sitres û tirs, xwarin û vexwarina ne baş...

Nexwaşekî din heye, li salone diğere, ne swâdî ye, ser reş e. Xwe nezikî min kir û 
bi zimanâ erebî rewşa nexwaşe me pirsî. Ji ber ku çend sal bû ez li Sûrî ma bûm min 
dikarî bi erebî bersiva xwe bidim.

Dibâje ew ji Maraco ye, 15 sal e li Swed e, bi jinek swedî ra zewicîye. "Ez bi brakt 
te ra hin caran bi s w id î sohbet dikim. Hûn pinc bira li ser nexwaşi xwe hatine ba hev. 
H inji we welatin din katin e. Ew eleqe û tikilîyen germ adeti welaten meye. Le li vir ew 
tişt gelek kim e !’

Zengile telefone le dide, radikim Dr. Naci ye. Rewşa Kekâ Mistefa dipirse. Saet 
18.00 evare ye. Di mabeyna derâ vekirı de li Keke xwe dinerim, ew raza ye. Be ku 
lambe vexinim û be deng çûm hindur. Li ber pencire derva temaşe dikim, berf 
dibare. Der û dor ji berfe sipî dike. Di pencireyen avahıyen himber de lamben 
rengin dişewitin.

Di avahîyân himberî me yen bilind da, ew çi kari dikin meriv dibine. Hin kes 
pirtûk dixwînin, hin kes di malan de paqişîye dikin, hin kes jî di mitbaxe de xwarin 
çe dikin. L£ qate heri jorin, li apartimana nezik jî cot ciwan bi hev û du radimusin. 
Çavân xwe li peş, li ser xaçere diğerinim. Lamben trafıqe bi tempoyek kişif 
v^dikevin û xewde diçin. Li gorî nişana lamban erebe disekinin an jî terin.

Erebeyen ku li pe hev mîna kerîye pez rez bû ne, bi sebir li benda dora xwe ne. 
Hemû jî li benda îşareteke piçûk in. Wexta ku lamba kesk pedikeve, reza ereban 
livîyan, çûn û wendabûn.

Ve çare jî erebe yân ku ji çepraste ve dihatin, rawestîn mîna heben tizbîye, ber 
bi paşve rez bûn.

Seh dikim ku nexwaş şiyar e. Min jâ pirsî ew piçeke razı an na. Dibeje raketim le 
hîn jî xewa min heye. Şev nikarim razem ji ber we nebe, hîn dikarim gelek razem. 
Min lambe vâxist û nezî wî rûniştim. Me qala gelek tişta kir. Le min dî ku ew di ve 
rewşa de jî li ser nuçeyen welat li benda hin agahîyan e.

Saet 20.30 Sîdar hat. Eş û jana birînân mirovan pir caran şev zetir dibin. Erişen 
poles û leşkeran ya ser malan jî saet derengî şeve pek ten. Ew him ji be deng bûna 
şevâ fâde dibinin, him jî di ve saetâ de qûrbane xwe be tedbîr digirin. Ji bona çûyîna
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mal beri ku ez je xatir£ xwe bixwazim rewşa wî car din dipirsim. Dibeje îşev ez 
nahâlim Sîdar raze, hemû organın min bona ku bi eşin, gotina xwe kirine yek.

Nîve şeve ye, em yen li mal, di mereqandan e. Min telefona nexwaşxan£ kir û 
pirsî, li gorî gotina Sîdar eşen wî zede bûne, rewşa wî ne baş e.

25 adarl984
Çend roj bû nedixwast Diyar û Zinar li ba wî bimînin. Digot: ew ji derva hatine, bila 
herin bajar piçekâ bigerin der û dora xwe bibinin. Yek jî naxwazim ew ji ber rewşa 
min xemgîn bibin.

Le îro wî xwest ku ew bâne nexwaşxan£ ba wî. Ez li mal mam, ew çûn. Dile xwe 
hinar dixwaze. Li hemû dûkanen bıyanîyan, ya asûrî, yewnan, tirk, ereb û swedî yan 
geriyan me nekarî hinareke peda bikin. Bona ku hin hinar ji me ra bişîne me h 
Elmanyaye re telefonî pismamö xwe Enver kir. Bvare ra min dîsa riya xwe bi 
nexwaşxane xist, bi hîş û bîr e.

26 adar 1984
Şev bi alîkarîya Serdar sere xwe şûştâye. Le nehiştiye Dîyar ruye wî kur ke. “Dikare 
destâ Diyar bi lerze û ew nekare, ji ber min tu xwesti.” Ez bi ihtimam ruye wî kur 
dikim. J i  min re usa te ku ew amadekariya xwe dike. Du roj e nare tualet e, destava xwe 
tüne. Lğ demik£ berâ, roj e 5-6 caran diçû.

27 adar 1984
-“Her gav rewşa min ber bi xirabîye tere. Roja pişin doxtorgotî, ez dawtya hefteyan de 
bikarim herime mal û b in i/’ Le nuha ez nikarim rahim ser piyan. Razana min a li vir 
be fid e  ye. Doxtor midaxele nakin tene dişopînin. Gavelci zû ez ji vir bim derxistin wi 
baş be. Partî çi difikire?”

Alîkî ve ji nava hinaren helisi, heben ne xirabbûyî dibijerim, didime, alîkî ve jî li 
bersivân pirsen wı diğerim, difîkirim:

-Tu bi xwe jî dibe jî, di nexwaşîya te de rawestanek heye. Li gorî doxtoran jî 
seyra nexwaşîy£ normal e.

Beramberi ve gotina min, porteqala ku dest dabû, nîv portaqa! direjî min kir. Min 
bawer kir ku wî bi vâ herekete dixwest dereca nexwaşîya xwe bizan e,

Yane ez tiştekî ji wî vâdişârim, an na, ez diceribandim. Eğer ez porteqale ji desti 
wî nexwim mana xwe nexwaşîya wî ciddîye.

Min bi rehetî ew porteqal girt û xwar. Me dizanî Hepatît B bi riya xwînâ derbaz 
dibe, jî ew tiştâ min kir jî ne di cîdabû. J i  bo moral bidim wî min xwe dikir, bine 
riske, encam jî nedihat guhartin.
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28 adar 1984
Sibe de wexta Sîdar ji nexwaşxan6 telefon kir, ez bi havalen partî ye ra rewşa Keke 
Mistefe dipeyîvîyam.

Sîdar bawer dikir, ku ew 6dî bîrsivik bibû. Ez cîh de çûm nexwaşxane. Piştrâ 
sekretere partiye û döşten din jî hatin. Nişanen ku Sîdar telefonâ de gotibûn le tüne 
bun.

Hevalen hatîbûn nexwaşxane çûn mal, ez tene li wir mam. Qet nedmvest ez ji cî 
ye xwe bilivim. Hin caran derdiketim derwa ji bona ku ew raze, le li zengil dixist ez 
dixwastim hindur.

Piştî ji xew şîyar dibû, dipirsîya min cila wî guhartîye an jî na. Wî usa his dikir ku 
cila wî guharîne.

-Tene deyax nakim. Edî naxwazim razem. Çer çave xwe didim hev, hemû dost û 
eqrebe ten ber çave min.

Bi wan ışaretan demân wî yân dawî ye nâzik xûya dikir. Zike wî jî werimiya bû. 
Min Swedî ne dizanî. Le bı alîkarîya ferhengâ ji hemşire xwest ku ew lemon bine û 
ji bona ku perçâ zikâ wî dakeve jî fitîlke lexine, Hemşire bi ken guhdarîya min kir, 
hin tişt got û çû. Lâ min fem nekir we çi got. Tiştân ku we gotin, di ferhenga min de 
tüne bûn!. J i  ber ku di ferhenge de hevok ne gotin he bûn. Hemşire çend deqîqe 
şunda hat, daxwazen me bi cîh anin.Saet 21.00 e evare ye agire İaşe wî bilind bûye. 
Min bi ava sar ling û surete wî mist da.

"A ve deqîqi tu işik min tüne."
Li gor gotina doxtoran di taxlîla xwîne de edi rastî hücre yen mirî nedihatin. 

Belke jî di kezaba reş de cîhâ sax nema bû, lewma. Heta roja îro jî hîş û bîra wî li 
cîhe xwe bû. Bona bikare xwarin bixwe hewl dide, le gelek organen wî edî kare xwe 
nedikirin, ango edî wan îtiata mejo nedikirin.

Wek her şev Sîdar di saeta xwe de hat, ji ber ku lazime ez jî xwe bigîhijînim trena 
dawîn.

29 adar 1984
Deste sibe bi telefona Sîdar min xeber girt, rewşa wî xirabtir bûye. Malbat ji we 
yeke haydar nekir û ez rast çûm nexwaşxane. Keke Mistefa di nava nivînâ de xwe zû 
zû dizivirîne vî alî û wî alî. Çave xwe nîv girtî dixwaze tiştekî beje, 16 bele nikare. 
Demikâ çave xwe vekir bi awirekî tûj li min nehârî, carek din xwe zivirand alî din. 
Ez te gihîştim ku bi awre xwe dixwast beje “ka te digot ez i  baş bibim, ava çawa baş 
bûne?” min deyax nekir derketim derva. Edî em qane bûn ku roja wî ya dawîn 
hatîbû.
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Em xemgın û biçare bûn. Serdar û Dîyar li ba wî man û em veqetîyan. Kurdan li 
Stocldıolme rûdinin û döşten me bi xebera reş hatin, bona kemkirina jana me 
dostayetî nîşan dan.

Keke Mistefa (Apg Selim) çû ser dilovanîya xwe.
30 adar 1984

Saet 06 e sibe Sîdar ji nexwaşxanâ telefon kir Keke Mistefa, (Apâ Selîm) çû ser 
dilovanîya xwe. Roj 30 adare, sal 1984 bû. Malbate ji ber zilm û zordarlya 12â Ilone 
şehîd£ xwe ye yekem da. Mirin tiştekî xwezayî bû. Le tişte ku li me çetin dihat û me 
ne di eciband ev bû ku di emrekî ciwan de ew ji nava me diçû. Li dervayî welat, ji 
dûrî dayîk û bave, dûrî zarokîn xwe mirinek bewext û bâbext bû. Ne tene ji bona 
malbate her ûsa ji bona gelâ me jî zerarek mezin bû. Keke Mistefa, xwedî tecrübe, 
zane û tekoşerike heja bû, wendakirina qadroyekî mîna wî ne hesan bû. Mirina 
Keke me li welate xerîbîye em kirin xemgînîyek mezin.

Doxtore wî ji bi girseyâ gele ku li ber dere nexweşxane kom bibû peyîviya. 
Got "Ez ji berxwedana w îya himber nexwaşîyi derdixinim ku rastî jî  we qadrokî xwe 
ye hija wenda kir. Dibinim ku gelek heval û dostin wî kom bûne, ew ji bo me tiştekî 
baîkeş e. Li cem me siwidîyan ger m ah îy ek usa em zeda nabînin, li ew germayî û 
nizikbûna we tiştekî mîrovahîye. Seri we sax be.”

Roj a ku cinaze be şandin civînek hate çâkirin. Di civme de ozane gelâ kurd û 
endamĞ komita merkezî ya Parti Demoqrat Pûşveru Kurd li Suriye Cîgerxwîn, 
sekretere PSKT Kemal Burkay û min axavitinek kir. Peyva Kemal Burkay di 
Roj nama Râya Azadî de hate weşandin.

Di cinaze Apâ Selim de min ew gotara jârin kir
Xwîşkû brayen heja!
Endam e Komita Merkezî ya Partîya Sosyalist a Kurdistana Tirkîye Mistefa Budak 
iro Saet 6e sıb£ li Stocldıolme, ji dûrî welat û zaroken xwe çû ser dilovanîya xwe, 
Mirina wî ya bewext di nava refön partîya wı û di nava eniya welatparizûn kurd de 
xemgînîyek mezin afirand. Ew kesân ku ketine riya tekoşîna azadîyĞ, li kîdere, çawa 
û ldnge we bimirin mirov nizane. Le yân ku şunve diminin tekoşine di domînin. 
Wek Che Guevera jî gotîye; "Eğer ku sloganin me yin şer li ser zimanan tine gotin, 
çeken dest me ji destekî derbazî deste din dibin û bi dengi mîtrîyalozan û banga 
serkevtineji cinaze me ra helbestin şîni tine stirandin, mirin ji  kîderi û kîngi ti, bila be, 
xir û sefa hatîye."

J i  bona hemû jîndaran mirin encama dawîye ye. Le tişte ku jana me z£de dike di 
civanîya xwe de û di temenekî berhemdar de wendalcirina wî ye. Di şert&n faşizme
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de wendakirina kadroyeke peşeng mîna Kekâ Mîstefe di enîya demoqratîk de 
valabunek pâda kir. Le gele Kurd we valabunâ dagire.

( ........... )
Kek Mistefa ji fikre çep ra di salen sivik de vekirî bû. Belengazîya malbate, lorik 

û axiten li ser qetlîama Dersime û hin şertân din yen objektif ji wî ra bûn çavkanî. 
Digot ez kurdbûna xwe ji dîya xwe fâr bûm. Çimku dîya min tirld nedizanî, ve yeka 
ez dikirim nava fikaran. Di salân hatî de ez tirk nebûna xwe fer bûm.

Tevgera Netewîya Kurd ya Kurdistana Başûr, mîtîngen Rojhilat yen sala 1967, 
damezrandina Partîya Karkeren Tirkıyâ (T IP ), tesîren çandî yân zanıngeh û 
bajaren mezin hemû bi hev ra li ser wî tesir dike û e w dîgîje we zanîna çînî û netewî.

Demeke şunda ji ber şerten aborî derbazî mamosteyî bû. Cara peşin li günde 
Guzelsu ya Bitlise dest bi kar kir. Wek Çolîg, Yozgat, Kastamonu, Solxan, Gûxî, 
Ödemiş, Edene li pir cîyan xebitîya. Li pir cîyan mamosteyî kir, li himber nezanî û 
bavverîyen paşdemayî rawestîya, pir kes perverde û şîyar kir.

Alîkî ve dixebitlya ji alîkî ve jî diçû zanîngehâ. Ew li himber neyare gelâ me be tirs, li 
himber dosfen xwe bi hezkirin û rezdar bû. Li gorî ziman û renge çerme mirovan ferq 
nedikir nava mirovan, ew hez dildrin. Mistefa födekar û mutewazî bû. Ji dhen bilind li 
mirovan temaşe ne dikir. Qimet ne dida karyer û ezitîye. Di xebata legal û veşartî de 
xwedî pratik bû. Qelsî û qabîlîyeta mirovan zû kifş dikir, serafe mirov bû. Di sebata nava 
gel de serkevtî bu.

Me, biran, jîyan û camerîya wî ji xwe ra nimune girt. Di xebata welatparâzî û 
peşketina şessîyete me de li ser me bandora xwe çe bu. Wî tim û tim dostayetî û 
piştgirîya hez û partîyan diparast.

"Wî digot em sosyalist in, ji bo damezrandina civakek demoqratîk û sosyalist ketin 
nava ve xebati. Tişte ku em bikarin ji zaroken xwe ra wek miras bihilin ew fam  û 
tâkoşîne. Ew zilma ku li Tirkîye û Kurdistane ti kirin, nikare daha zede bidome. Eğer 
parti û tevgerin heyî bersiva roji nedin, gel wi organizasyonun nû ava bike. Girse ya gel 
we biteqe, lakın hizen siyasî yin heyî, bi we rewşa xwe, teni dikarin li buy er an sir bikin.

Li himber faşizm i serkevtini de gavi pişin damezrandina enîyek siyasîye. Bawer 
dikim ku eğer mvcalefeta T  ırkîyi ya demoqratîk û şoreşger rast b i rivabirin serkeftin 
nizik e. Wek parti gelek wezîfe dikeve ser mile me jî. Usa nebe jîyana sirgunîyi dawî le 
naye. "

Heya roja duh jî Keke Mistefa di nava gel de ji bo Kurdistanek azad û 
demoqratîk bâ westan xebitî, le îro ew gihaşt dawîya jîyana xwe. Gele me û partîya 
wî bîr û bawerîya wî we bide jîyandin. Sere gele me saxbe!

Cinazâ Keke Mistefa me 10 Avrîl 1984 an de me bi teyere şand Stenbolû. J i  me 
biran kesî nekari tevı cinaze here. Ji wir jî eqrebe, dost û hevalen partîya me cinaze bi 
erebe birin li Dersime 12â Avrîlâ, li günde wî Haysivâ bin ax kirin.
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* * *

Mamoste Nûran Ozcan di nama xwe ya 14 gulan 1984 an de ji bo einaze Keke 
Mistefa van agahîyan dide:

( . . . )

"Mirina biwext ya keke me ye heja, pir pir jan de me hemûyan!... O ji bo me 
hemûyan wendahîyek mezin e l ... Çave qedere birije, wexta wî û mirini bû? Ew mirove 
ku w t emir de bimire, ew mir ov bû?

Gelek kûçikin ku mirin heqkirîbûn henej li çave qedere kur be, ku mirini hat ew 
mirovi ewqas bi namus, bi qîmet, bi bityar û mirove payebilind dit.

Sond dixwim, eğer di cîhi vvî de m afi bijartine kebûna min bi dil û can di cîhe wî de 
mirin qebûl bikirina. Le mixabin, bona ku mafekî usa turıeye, em jî  çiqasî bigîrin, li 
xwaxinin û xwe bikûjin j î  em nikaıin ıvî şunda binin. Ji her vvi heta ji deste me ti, li 
hember dost û ney ar an em hissi nebin, bi irade û xwînsarî tevbigerin. L İ heta heta roja 
mirini w i em jana wî di dili xwe de vişirin, wî bîrbînin û bi tunebûna wî bînteng bibin, 
le eme zitir bine sûandin û xurt bibin.

Li hember bîranîna rûmeta wî hezkirin û hûrmeta m ey a heri mezin ew e. ( . . . . )
Pişti ku min mirina vvî bîhîst du rojan şûnda 10 rojan rapor giti. Çar rojan beti ku 

einaze be çûm gund. Helbet beri çûm günde xwe,jirbûm ku api Sileman (bave Mistefi) 
haya xwe j i  tüne. Levvma hema neçûm ba wan. Du rojan şûnda A pi Sileman ra hatibu 
gotin, ez tevî havi xwe çûm. L i rasüjî tişti ku min hiwî nedikir ji apo û amojî dît. Çimku pir 
bi sebir, xwînsar û li serxwe bûn. Gelek bi manitiq û îradeke xurtpişwazî li kesen hatî û çûyî 
kirin.

Xwarin, çay û xizmet be qisûr bû. Dû ode tijî dibûn vala dibûn, ji hemû gundin 
dore, kesin ku bihîstin û nebatin neman.

Hela Amoj (dayîka Mistefi) qet ranevvestîya, him ji mîvani xwe ra xizmet dikir, 
him jî bi wan ra bi xwaşikî sohbet dikir. Wexta ku mingot:

-Amoj tu nine, eme xizmet bikin.
-Qeça min hûn tikil mebin, dawata lawi min e, îro id î lawe min mala xwe ji me 

veqetandîye, ez ji mîvanin wî ra xizmet dikim.
Dİ nava sohbete de wexta we got "Ez jî di rîya zarokân xwe de me." ez p i  usa 

serbilind bûm ku nikarim binim ziman.
Rastı hehvesta ıvan a bi îrade, mantiqî û zanistî hiz dida me hemûyan. Mth û 

beranek serji kirîbûn, xwarin zede zide bû.
Cinaze saet 7 e evari hat, idî tarî ketîbû erdi. Cinaze rast birine mezelan- gorîstan 

i. Apo û Amoji pir xwestin ku cinaze binin mdle jî le him dereng bû him jî, ji ber hin 
lıesavin din nanîn m al W i şevi ew spartin axi. Wext dereng bû, le dîsa, gelek kes li ser
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gora wî kom bibû. Ji hemû günden cîran, k i ku bîhîstî bû hatîbûn. Hemû jinin cîranin 
m ejî hatî bûn.

Ji mezelan ku vegerîn mal jî  Apo û Amoj li oda jin û miran gelek bi moral û irade 
bûn. Amoji jin û zarokin Keke (Mistefe) teselli dikir. Gotina we: "hûn hemû dİ cihe 
havi xwe de yek û yek lawe min in, li pişt we 6 ap i we yin wek çîya kene, qet megîrin û 
xwe neişînin/'Rastî j î  ew yeka merxwesîyek usa bû ku herkesi nedikarî bike. Ji ber we 
dest û p e y i  wan merivin qedirbilmd, hijayî maçîkirine ne. Hemû kes ve cam irî û merdi 
ya wan qal dike. Wan meht dikin û teqdîr dikin.

Pişti citıaze em li gund çar rojan man. Heta günde Kare em hev ra katin zarok û 
dîya wan derbazî Dîyarbekire bûn, ez j î  dora roja din hatim.

(...)
xwîşka we Nuran 
Tâbini:
Ez mesaja Amoji bo we nenivîsim, nam i naqedînim, ji we ra silavân xwe usa rekir. " 

Eğer ku te name nivîsî an telefon kir, pir pir silavin min bije. Beje ku dayika we 
nedigîrîya, xwedi sebir dabûyi, ew bi sebir û miqawemet bû, hûn j î  bi miqawemet bin, 
hay ji xwe hebin. Ji xwe min dizani ku 6 lawen min b i qeza venagerin. Rojek usa her 
dem di İtişe min dabû, çi bikin, disa j î  xem mexwin, hay ji xwe bin â hûn saxbin. Ûdi em 
çi bikin jî  nikarin wî şunve binin." digot dayika weya cesur û ciwanmir.

Ez xwe nikarim pişiyi li girîye xwe bigirim, dema ku vana dinivîsim. Bûyerek çetin 
bû. Carek din bi hürmet...

Li benda nûçin we me. Nur

Xwîşka me Husnîye jî di nama xwe da, qala merasîma cınaze Ape Selim dike.
1984.0630

Ji K eki mini heja ra!
Min ji we ra pir name, suret û rojnamin rojane şandin. Xûyaye ku ji wana tu tişt 
neketiye deste we.

Va nama min j î  dikare nekeve deste we.
Wekî hûn jî dizanin me bûyerek jandar derbaz kir. Ve bûyere gelek kes hijand û 

eşand. Helbet pir zide j î  malbat eşand. Pir çetine ku em cîhe wî dagirin. L i  beranberî 
wan berketin ûjanan jî em nikarin tiştekî bikin.

Tişte ku em bikarin bona wî bikin teni ewe ku, di riya wî de bin û li zarokin wî 
xwedî derkevin. Ve yeka j î  em i rehctî bikin, ji w iji bawerim.

Ez usa bawerim, ku eğer mirin bihatana bijartin di serî de ez û gelek kese din j î  wi 
fid akarî bikirina.
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Me nikarî hiza xwe karnı serhev kin û zûtir ji iver a name hinivîsin. A nûha jî ew 
yeka min diişîne,

Destpeki me şok derbaz kir, bawer nekir. M albate beri texmîn kirin ku Zinciri ape 
zarokan e. Çirnku, bere di derheqi wî de hin gotinen xirab hebû. 6 saetan berî hatina 
cinaze min minasiv d îji zarokan ragot.

Zarokan dema ku zanîn bave wan e, bi kelegirîyek nedîtî rawa kirin. Pirgîrîyan. Bi 
girîn û zîvina wan hemû mehelle îi me hate sire. Demek diri) bi xebat û cehda me 
nekarî girîna xwîşk û bira bide rawestin. Pİşta her du y i piçûk denge xwe birandin. 
Law i xw eyi mezin û keça wî demek dire) girîna xwe domandin.

Rewşa wan em pir hejandin. Law i mezin bi deng û kelogirî hesret û birîkirina bave 
xwe û carek din nedîtina wî dida xûya kirin.

Cinaze piştî nîvro saet 16.00 de hate Xarpite. Em li xarpiti mala ape xwe bûn. Bi 
alîkarîya kurape me Alî Kemal em li otobosa cinaze sîyar bûn û me de ri. Demek diri) 
bû em ji hev dûr bûn vvigave em hatin ha hev.

Dest li me nedigerîya û zimane me ne dilivîya. L i ji dijmin ra inat, me jana giran 
avite hinduri xwe. Me nexwe$t em dijmini geli xwe şad  û dostin xwe pozxîn bikin, ji 
bona wi me hemû cehda xwe bi kar anî.

L igorî şert û mercin roji me torenek layiqî wî kir.
Cane min! di roja pişin de m in fim kir ku keke me çûye ser dilovanîya xwe. Vekirî 

bijim min li gotina ive bawer nekirî bû. L i  min cesaret nedikir we gotini bi kar binim. 
Lew m ajî çendî çend caran min telefon kir, halbû ku -her çiqasî te direk nedigot jî-, ji 
peyva te m infim kirî bû ku ew mirîye.

L i dîsajî min nedixwastbawer bikim, di telefoni de min pir tene tüne tiştgotin.
Heri, em bine ser binaxkirina cinaze; li Stenboli hin xwenezanan hin astengî 

derxistine, li di encami de tiştek nebû. Bi giranîya eqraba û dostan canaze ji wi hate 
girtin û bi otobosi anîne Xarpiti. Bi min ra tikilî danîn, min j î  zarokin wi girtin em 
hatin Xarpit e. Di otobosi de em 40 kes bûn.

Nava otobose bû cîhi şîn şîvane, bi vî awayî em hatine kurpîyi. Grubek mezin li wir 
benda me bû.

Ew jî hindek bi dolmîşa gund, hindek bi traktör û motoran ketine ri. Ereba cinaze 
di pişîye da, otobos dû cinaze, gelek traktör erebin din pe hev ajotin çûne günde 
Hewedan, li w irjî komek mirov li benda cinaze bû, ew jî  bi hin ıvesayîtitı din xwe dane 
paş kunvoye.

Dûra grubek jî li Günde Maştan tevlî me bû. Gundî hemû li ser riyan bûn, xemgîn û 
kelogirî bûn. Hindek ji wan li erebin heyî sîyar bûn. Di ereba û traktoran de millet li ser
hev rûnişt.

L İ jin û zarok jî di nav de piranî pey a hatin. Koma zede ya mirovan ya ku li gundi 
dawîyi, li K ari civîyabû wi qetji bîra min neçe.
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Ew kalen pişt kuv, pişt xûz, di desta baston li cinaze pişutazî kirin. Bi dengekî bilind 
digirîyan û di devi hemûyan de ew gotin: "Wexta wî û mirini bu? Ew çawa ha zû mir? 
Lazim bû ew hîn bijîyana”

R i pir xirab bûn û şilt- baran dibarîya, bi wî şiklî çûyîn ne mimkun bû. Li günde 
Kar e bi traktör û motorin heyî cinaze, em hin kesen ji malbati girtin birin Haysive. Yin 
din hemû peyatî katin. Berî ku em herin gundîyi din, yen ku ji Rîçik, Mankirag, 
Hulman ûji wî alî çem Kilxir û gutıdin din hatîbûn li ser göre bûn. Geli tevî cinaze bûn, 
li ser göre te ax biavitina, nediketerdi.

Yanî bi kurtasî hin kesin ku tu tikileyen me tüne bû jî  hatîbûn. Gele m e pir ber xwe 
ket Digotin: ”me ew ne (di tabuti da) mirî, zîndî dixwest. Em çawa dîyaxa vi yeka 
bikin?

Hin kesatı ji bo tirsa qereqol û hin sedemen din nikarîbûn bine cinaze, ew jî  hatin 
sersaxîyi.

Cinaze anîn li dîyarî" Zîyareta Qendîl" an danîn, me tıikarî em tabute jî  bibinin, 
tene sere mirovan xûya dikir. Xa$İma jinan xwe avitîbûn ser tabûti û şîn dikirin. L İ 
dileşîyek mezin dide mirov, vi sahni bijî û neqil bike.

T u jî dizanîjîyan û lorandina jinin m eyin xemxwûrpir li hev te. Her d u jî bi keser, 
bi derd û kül e. Ez w i salına dilşewat jîyam û hin jî  di bine tesîra wi de me.

Em bine ser d i û havi me, hemû dost bi utan ra eleqeder bûn. Di milin doste me de 
ew hatine ser göre. K ari her merivî nine ku, li hember wendakirina evladekî leheng li ser 
piyan bisekine û berxwe bide.

L i angorî iş û keder a xwe wan dîsa jî ber xwe dan. Ji bona ku layiqi mirxwasîya wî bin 
hemûjatı û kedera xwe di dili xwe de veşartin. Bona dostin xwe xemgîn tıekin û dijmin şad 
nekin, zahmet beji me hemûyan, usa kir û em ser ketin. Rastî bejim, yin hatîbûn ji ber şîyarî 
û berxwedana dayîk û bavi me hey ir in. Xasima dayika me bi cesaret bû.

Wexta ku digirîya digot; "ezjî, parçek ji wanim, ezjî di riya utan de me."
Me li dîyare Qendîlan gora wî kula, beri di dili xwe de dür a jî, li wir bin ax kir. Ji 

bona göre keviren baş tüne bûn, meri Zeytûna me Nurettin bi motora xwe ji  Hulmatıe 
anî. Du hoştan hinduri mezeli amade kirin. Hoşta yek kirîvi wî, ya din jî Mistefa 
Bozay bû. Li sergori pir suret hatin girtin. L i tu yek jî  demeketîye. Him baran dibarîya 
him jî dereng bû, tarî bû.

Di nava gel de tirs û biçaretî j î  hebû. Kesî bawer nedikir ku cinaze heta vira b i 
problem be.

D i û bavi me pir xwestin rûye Mis t efe bibinin, ji ber we qapaxa pişin rakirin û me 
gelekan ew cara dawîn jî dit, car ek din qapax kirine dhe wî. Eğer venebûna hin şik û 
paştegotin dikarîya peyda bibûna, him jî d i û baven me teselî bûn.

Wî şiklî me ew mirovi paye bilind, keki xwe, bavi xwe kire hembeza axa vvelate m  
ya ku un je  pir hez dikir. Pir kesan nexwastin gotina sersaxîye kar binin, deste me
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guvaştin û çûn. Digotin; zimane m e nagere em ve gotini- sersaxîyi- kar bînin. Ji bo 
sersaxîye hin ji batin û çûyîn beye.

Roja cinaze me nikarî em gel bigirin hindur, xanî dikarîya biherife, me piranî ew li 
binderan riwî kirin. Me bi alîkarîya dostan xwarin da.

Ji dervayî welat û nava welat de ji me ra pir telgraf û name ten. Cengîzi bira rojeki 
çû nahiye telgraf ne di nav de piranî ji dervayî welat 25 name careke de anîn.

Hevalek jin ku di nexwaşxani de ye, ji mire. xwe ra nivisîye ku, "ez mirovekî metin im, pir 
bindek caran digirîm, li ve mirine ez pir işandim, tijî tijî girîyam.”

Dîsa hevalek mm a din ku ji min ra name şandîye usa nivisîye; bavverbike ku va jan 
û kedera me hemûyan e, dîsa bevverbike ku e w histerin ku te nekirine xwar min kire 
xware. Encam nayiguharandin."

Teselîya me e w e ku em li zaroken wî xwedî derkevin, b o fikir û ramanen ku tikoşîn da 
biparizin. Emi xîretbikin, emaneten wî bidin jîyandin.

Zarokin xwe pir xemgînin, le m afi w an beye, ji ber ku bavekî usa nabe nesîbi her 
kesî.

Rizanin ku me birîya we hemûyan kirîye. Bejna û Bermal baş in, em eleqeder dibin. 
Ji Nazliyi ra dura binivîsîm. We hemûyan bi birî û kesret himbiz dikim.

Tebinî: eskerîya birayî minipiçûk hatîye. Tecil kir, li wext kim maye.
Husnîye

Ser mirina Mistefe Komîta Merkezî ya PSKT belavokek belavkir. Li Şame, 
Paris, Kopenhag û li hin bajaren Elmanye Partıya me û komelen giredayî çivin 
dandstin. Bona sersaxîye li Tensta-Stockholme salonek hate girtin. VVenekî mezin 
ya Keke Mistefe di salona sersariye de hat daliqandîn.

Se rojan nuner û endamen hezen Kurd û Tirk hatin em ziyaret kirin û şîna me 
parve kirin. Di bine weneye wî yen wesiqalik de ji du sloxanan nivisandî amadekiri, 
li beşdaran hat belavkirin, wan, ew wek rozet bi derzîye pesîra xwe zeliqandin.

Ez, Cigerxwîn û Kemal Burkay bi hev ra li cîhe 
sersaxîye rûniştin û me peşwazîya mîvanan kir.

erxwîn bi peyv û serborîyen xwe ve mecal da ku 
civat wexta xwe xweş derbaz ke. Li ser pirsa nunere 
YEKITÎ ye Mehmet Sabir, Cîgerxwîn helwesta 
Partîya Komünist a Tirkîye ji bo pirsa Kurdistane 
rexne kir û got "seroki wi, Îsmaîl Bîlen, paşnave w i 
bilen e, li etv xwe (Îsmaîl) NEZAN e, nezan.”

1940-.....
H evre M ustafa B ud ak 

D i dil û şere m e de we b ijî. 

P S K T
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Hevale Bediraan ji Şame da zanîn ku, bi minasebeta mirina hevrâ Mustafa ser 
nave partiye civînek darxistine, Dora 25 nuneren hezen Kurd, Tirk, Ereb û Filistînî 
di ciwîna partiyi de amade bûne, bi peyîv û mesajan xemgînîya xwe anîne ziman.

Li Şam â û Stockholme di cîhe serxsaxiyâ de defter hatin d anîn, kesen ku 
xwestin his û dîtinân xwe di defteran de nivisîn. Her du defter jî di arşîva partiye de 
ne.

Li D an imar qâ, |i bo merasîma bîranîne jî Zinar di nama xwe de ew agahı 
gîhandin me
”J i  bona bîranîna hevre û keke meye heja Mustefa Budak li Kopenhag^ 1984.04.8 
an de di komeleke xortan de me cîvîn pek anî. Di çivine de 27 heval û endamen 
partiye bejdar bûn. Civîn£ bi yek deqîqe rezgirtine destpâkir. Hevale Hazim, 
berpirsîyar çivin râva bir.

”Tikoşîna hevri meApe Setim, (Mustefa Budak) di şalin 1960 vir de ti. Ji ber bîr û 
bavverîyin xwe wî gelek tade dît. i  2 A dari de ew hat gir tin, îe wî ji uran re serî âananî 
tekoşîna xwe domand. Li Çoîîgeji ber raman û fikren xwe bû hedef a hizin paşverû, ji 
mirinefiliti.

Ew îi Edeni di xebitîya, piştî derba 12 îlone derket dervayî welat. Li Kurdistana 
Rojheîat em demekî bi hev ra man. Eur hevriyekî baş bû. M e ji tecrüben wî gelek istifade 
kir. Le ew rastî nexu>aşîyek be derman hat û çû ser diiovanîya xwe. Ew bi iaşe xwe ne di 
nava me de ye, îe bi fik ir  û ramanin xwe ve ti cem meye. PSKT wi wî di şere azadîyi de 
bide jîyandin.

Ez naxwazim direj li ser xebaten wî yân ti Kurdistatı a Rojhilat rawestim. Ji ber ku 
gelek hevalen ku di ciurînedane ti wir bûn û ew behsa wi yek i bikin. Li ser jîyana wî ya  
m albatîjî em dixwazin ji birayi m  Zinar guhdarî bikin. Hevalin ku dixwazin bipeyîvin 
ferm o"got û m afipeyvi min, durejî hevalen din girtin û dîtinen xwe anîne ziman.

Zinar: Min di derheqe jîyana wî de ew daxûyanî daguhdaran.
( ........)  derna mamoste bû, li gelek bajar û gundan xebitî. Destpeke îi Bitlise wî dest

bi mamosteyî kir. L i ji ber fik ir û bavverîyen xwe pir cîh guharî. L i Çolîg, Qestemonî, 
Çoîîg (  cara duy em ),Yozxatf İzm îr û Edene.

Damye hikûmate ji ber sedema/'Kurtçî buna wî" biryar girt ku li Kurdistani ew 
nikare wek mamoste bixebit e. ” L i wî ti caran guh nedida van biryar û sirgunan. Çû 
kîderi xebat û tekoşîna xwe zide kir. B ajar e ku li dixebitîya, di nava tevgera mamostan 
ya peşverû û demoqrat de cîh girt, xebitîya. Li pir cîyan damezrandina liqen TOB-DER 
i  de cîh girt. Hîn di xortanîya xwe de ti hember neheqî û b i edlayîye serî rakir. Ji tevgera 
Kurdistana Başûr -serhildana Barzanî ra nezikayî nîşan dida, jefik ire netewî digire. 12 
Adara 1971 an de ji  alî örfî îdara eskerî li Dîyarbekir hat zindan kirin.
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Piştî ku di refin Partıya Sosyalista Kurdistani de cîh girt, di xebati de zefir bi biryar 
bû, xebat û propaxanda partiyi dabû yek ji wan kesin peş.

Wexta ku li Edene mamoste bû Adar 1980 de buyera Dîyarbekiri qewimî. Li 
himber partiyi operasyonin fireh dane destpekirin. Li gorî biryara partiye, ew derbazî 
Kurdistana Rojhiİat bû. Li we dere piştgirîya tekoşîna geli xwe kir. Demeki şunda dîsa 
li ser daxwazîya partiye ew ti Tirkîye. 12 îlon 1980 de ku generalin faşist dest dan ser 
desthilatî ye e w di welat da, li ser kari xwe bû û bona ku hevriyin xwe nekevine desti 
dijmin, hewl âida. Piştî hin xebat û organîzekirina partiyi ew j î  derket Sûrî. Çend 
mehin xwe ku li Sûrî derbaz dike, carek din ji alî partiyi ve li Kurdistan a Rojhilat ti 
wezîfedar kirin. Wek hindek heval ez ji li wir mam û bûm şahadi xebat ûfedekarîya wi 
Rastî jî  bi xebatek hevpar karin serkevtî kir.

Li Kurdistan a Rojhilatj bona starbûna hevalan bi kolektîv meqarek ava kirin. Ji 
bona zedekirina tiştin xwarini di zevîyan de bexçi meyve û sebzan serrast kir. Heyvan 
xweâî kir. Ew der bibû çiflikekpiçûk.

Di şertin şer de jî  tikilî û pewtstîyin bi ziraeti ra neda birîn. Di pişengîya wî de ev 
xebatin me ji bo gele me y i wî parçeyî bû nimûne. Bi nave ”Bexçe û baxi azadî, gelîye 
azadı" dihatine bangkirin. Tevgeren ku şeri netewî didin, eğer ku ziraet û çandinîyi j î  
pira  nekin, serkevtin nabe.

Di nava wan şertin dijvvar de ti caran bibiryar nebû. Her wext li hember hevalen 
xwe dirist, fid ekar u li gorî normen eqlake sosyalisti tevdigerîya. Rewş û berpirsîyarîya 
wîprestij û qîmeta partiye bilind kir.

Di bin berpirsîyarîya wî de grubek hevalin me yen çekdar li hember irişin hâzin 
rejima Kumeynî rawestîya û hâzin dijmin mecbur kirin ku xwe şunda bikişinin.

Rojeke nişkeva ew li Kurdistan a Rojhilat nerehet bu, tere doxtor. Gorî doxtor dive 
ew gavekî zû ji wir derkevve û tedawî bibe. L i ji ber dorpiça dewletin neyar ji 
Kurdistani katina wî ya Ewrûpe mehan digire. Nexwaşî girtin Tîrmeha 1982 ye, li 
nexwaşîye gelek re girtîye.

Ew nexwaşîy bû, le dîsa jî  xwedî moralek bilind bû. Cesaret dida me biran, heval û 
döşten ku diçûn dîtina wî. Rojitı ku doxtoran j i  ra birîbûn ew derbaz kir. Dixtore wî jî 
dane zanîn ku vvî li himber nexwaşîya xu>e berxwedanek xurt rava kirîye. Nexwaşîya wî 
hemû kezevareş zeftkirîbû, tişti ku bihatana kirin nema bû.

3 0 iA d a r i 1984 an saet 06 sibi çû ser dilowanîya xwe. Mirina w îji bona Tevgera 
Rizgarîya neteu/a Kurdistan (Kurdistan Ulusal Kurtuluş Hareketi) wendahîyek mezin 
e. Wî tu caran kar û barin xweyîşexsî neâikire pişiya xebata rexistinî.

Nexwaşîya qarîyerîzme j i  dür bû. Li ser xebata wî ya welatperwerî, fid ekarî û 
merdîya wî hemû hevriyin wî hemfikirin. Xisusîyeta wî ya baş za a f û qabîlîyeta 
mir ov an rind nas dikir. Li himber ney ar an b i tolerans bû.
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Ew di salen berhemdayî de ji nava me çû,jana megiran e. Em çiqasî jî berkevin layîqe, 
li em nikarin wî şûnve binin.

Tişti ku em dikarin bikin> li nirx û xebata ku wîji me ra hiştîye îi wan xwedî derkevin 
û peşta bibin.

Ew di dili gele me de hategor kirin, tekoşîna m  riya me ronî dike. Seri gele me sax be."

Yaşar Alagunduz: Eğer va civîrta sersaxîyi ne ji hû Mustafa Budak (  A pi Selim), ji  
boyekî din bûna, mine rihettir bikarîya bipeyîvîyama.

L i îro em ew kese ku ti caran mirina wî nedihat bira me, sembola mirxwasî, gemasî 
û zîrekîyi civîna bîranina keki me Ape Selim p ik  tînin, ji ber ve yeke ez nizanim çi 
bejim. Ez û hûn, em çijî bijitı w i dîsajî kim  be.

Ew komunîstekî mezin bû. Her tişti xwe kirîbû riya azadîya gele xwe. Wek hevali 
ku civtn vekirjî di axavitina xtve de got; w îjî hevalin wî j î  û em j î j i  Mistefa Budak pir 
tiştfirbûn. Kesen ku nizik de bi wî ra bû heval, wî rind nasdikin.

Wefaata keki Mistefa him ji bo tevgera me, him jî ji bo tekoşîna azadîya gele Kurd 
wendahîyekî mezin e.

Di salen ku mamosteyî dikir, ew ji bajarekî dişandin bajarekî din. Ew j î  ne bes bû, 
biryar girtin ku "Mistefa nikare li Kurdistane wek mamoste bixebite.”Ew sirgun û 
biryarin wan tirsa kulonyalîstan âida xûyakirin."

E w, mirovekî, xwe ji nîşandani dûr, ji qarîyerîzmi pir dür û mutevazî bû. Mir ov 
rind nasdikirin. Ez fedekarî û zîrekî ya wî, xebat û tekoşîna wî çawa binim ziman, 
nizanim.

L i  bila ruhi K eki Mistefi rihet be, ev bila çav wekirî nere, li himber bîranina wî 
sedhezar carî bejna xwe âitewînim. Ez i  di riya wî de bim. Gele Kurd xebat û keda keki 
Mistefa wi bîra neke."

Celal Aksoy: Min cara pişin keke Mistefa li Îzmîri naskir. Ew li wi deri mamoste 
bû. Legava ku wext didît dadiket nava Kurda. Bi şehir, zanîn ûfedekarîya xwe di nava 
gel de bihngehekîfireh afirandî bû. Ew di nava gel de pir dihate hez kirin û riz  ji wi ra 
digirtin.

Pişti derba leşkerîyaH  îlon i 1980 de jî, dema ku her kes bo ku bikare xw eji vvelat 
baveje derva li riyan digerîya, hevre Mistefa Budak be tirs li Tirkîyi ser kari xwe bû. 
Hevalin ku ji alî polis ve le dihatin gerandin wî derxistin derva, kesen hu derxistitı 
den>a, yek jî  ez bûm. Jîyana xwe diavit metirsîye bo ku hevalen xwe ji pençin faşizm e 
xilas ke. K ari xwe j î  bi bavverî û serkevtî dikir. Pişti ku hevalin xwe derxistin âervayî 
welat ew xwe jî derket, li Kurdistana Rojhilat em hatin ba hev. Li wir jî  keke Mistefa ji 
hevalan ra bû çavkanîya moral û hivî yi. Ew di liv « rewşa xwe de ji me hemûyan ra 
nimûne bû. ( .. . .)
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Mehmet Bozgan: Min hevre Mistefa Budak li Kurdistana Rojhilat nas kir. Rastî jî H 
we deri ji  bana hevalan bibû çavkanîya hivî û berxwedane. Wî îi we deri çiftlikek piçûk 
pek ant bû.Li her köşe Kurdistana Rojhilat behsa wî dihate kirin.

Keke Mistefa ji her xebat ûfedekarîya xwe li wir,ji PDKÎ re ji bibû nirnunekî ber bi 
çav.

Me hemûyan ji tecrübe û zanîna wî f id e  kir. Diwe em ji zîrekî û duristîya wî, 
fedakarı û vvelathizîya wî ji xwe ra ders bigirin. Mirina wî ji bo gele Kurd vvendahîyek 
mezin e.

Okkeş: Hevre Mistefa Budak min jî  li Edeni nas kir. Di nava demek kin de mir ov 
nikare xisusîyeten wî bine ziman. Ew giredayî tevger û xebati bû. Di nava hereketa 
pişverû ya li Edeni de ew xwedî rizek mezin bû. Daxwazdikim ku heval wî ji xwe ra 
nimune bigirin. Vefaata K eki Mistefa di refi partîya me û gele me de valahîyek mezin 
hişt.

Pişti peyve hevalan, hevalâ berpirsîyar jî asdvitinek kin kir. Wî jî dîtinen ku 
hevalan ji bo kek Mistefa anîbûn ziman, piştrast kir. Bi hin gotinen din dawî li 
ciwînâ hat.

Bave me 30  ağustos^ 1984 de wefat kir
Me hin xwe ji tesîr û şîna Mistefe xilas nekirîbû, xebera mirina bave me hat. Kurape 
me Turan 8.9.1984 de bi telefone xeber da min. Pişt wî jî brayâ min Cengiz ji gund 
hat Xarpite, me bi hev ra xeber da. We wexte li cîhen din imkana telefon kirinâ tüne 
bû. Gorî agahîyen Cengiz, ji ber germahîyâ, bave me şev, derva li ser bani xanî raza 
ye, Sibe de pe hîşar bûne, ew di sivînge de çûye xwar û di cîhe ketî de be can li erde 
bi ye.

Çend rojan beri mirina bave min, bi mana kuştina Mixtarâ Mankirage Ehmed 
Korkmaz leşker dîsa avitîye ser mala me, mal ser û bin kirine. Her köşe sekiline, li 
endamen male tade kirine. Halbuku Ehmed heval û dost£ me bû. Wan di 
malsekirine de kaxizen cinaze Mistefe jî dine û ew girtine. Ji wan gelek pirs pirsine.

”Cinaze û çeleng£ p  ̂ra ke şandîye? Ew kînge hatîye, ji ku hatiye, ke anîye, kînge 
defa kirine? Kî hatîye cinaze?” Xuyaye ku ji mirina -wî b  ̂xeber bû ne. Çar mehan 
şunve ew ji xebara mirini haydar dibin. Li xort û meran dixinin, dûra jî wan dikin 
feleqe. Dibejin eme dîsa ben, çave me, we li ser we be. Çûyîne jî kevirâ gora Ape Qîya 
dişikînin. Ser de jî lawe w  Bayram digirin ba xwe, bo ku ji wan ra r£ nîşan de. Le 
Bayram İtiraz dike, dibeje ”Hûn gora bave min hildiweşînin ji min jî alîkari dixwazin 
ez alîkarîye red dikim.”

Le bi dare zore wî bi xwe ra dibin, evarî ber didin ew t i  mala xwe.
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Nure di n a m a m  de di derheq£ ve nûça de usa nrvisîye.

( ...........)

"Nûçeyen teze ji gund nine, di derheqe w i şewati de te agahî xastîbûn, we jî  binivîsim. 
Ez di 30  i  Tebaxe de ji Enqere hatîbûm, 1 i  îlone de j î  çûm gundi xwe. Di ketina gund 
de p i  hesîyam ku Apo (bave min Siİiman) mirîye, tebî min ne zanî çi di sere miti de hat. 
Min çentin deste xwe avit hindur, ez û bave xwe çûtı mala we.

Gava ku me xwe gîhand wir, gel ji ser mezele belav dibû. Di demek kin de bûyer 
belav bibâ, d îsa jîji her alî meriv hatîbûn û pir qelebelix bû. Cani dr an û dostan sax be, 
rastî jî ew bi dil û can le xwedî derketî bun. Mirina apo jî  tesadufeke xirab û işik giran 
bû, mirina ku em qet ne li bende bûn.

Çend rojan bere bi mana kuştina mixtari Matıkirage avitine ser mala we. Her köşe 
m ali sekirine û endamen m ali hemû eşandine, wan zarokin hûr bile lidan xwarîye. Bi
mana"hûn li vir (.......)  ' terorîstan" xwedî name ew gotin newerîye binivîse, vala derbaz
kirîye,) vidişirin ûxwedî dikin. Gora kek Mistefe j î  pirsîne," ew ke şandîye, çelenge p ir  a 
k i şandîye?pirsîne, raporen aîtî mirina wîjîgirtine.

Gora ape havi te- şikanâine. Bavi te, ji ber nexwaşîya wî ya dil zede li wî nexistine. 
Se çar rojan piştî wi bûyeri ivareki xali te, lawi wî, kurapi te ye li Xarpiti (Alî Kemal) 
li mala we bûne. We şevi heta saet nîve şevi rûniştine sohbet kirine, kurxale te, birarzîyİ 
teyî mezin û bavi te li ser piş ta xanî razîne, yin d in jî li qate bini hindur de razîne. Sibe 
de divi kurxali te û braye te ( Cengiz)  bine ber erebi. Dîya te sibe zû tere ser banî, 
dixwaze ku rewîyan şîyar ke. Dibine ku cila Apo vala ye, bi şik tere ser sivînge, li wir 
dibîne ku ew ketîye xwari. Bi xwînsarî û b i deng ti xware, bi hev ra çûne ser, dest dani 
ku cani xwe hin germ e, le mirîye. Ew bi şiklekî xirav, ser serî ketîye. Di esli xwe de 
naxwazim vana binivîsim, le bona ku hûn rastîyi ji me bibin dinivîsim.

Çimku wekî din we şik kirîye herhal, tiştekî usa tüne. L i di çave min de disa jî qetil ew 
kûçikin. Çimku her tim bi tengezarî radiket. Ew irişa çend rojan berîjî bû sedem ku ew bi 
eciz radizîya, bi hewtina kûçikan jî rabûye xwestîye dakeve jir  û ber bi nerdîgani çûye, le 
Şaş çûye di sivînge de çûye xwar. Min şikli çile cîhe ku ketîye rind legerîn kir, gîhaştim wi 
bawerîye. Sedemin din tunin. Her roj legan danîne nezî wî le tu caran ew şev ranebûye. Ez 
si rojan li wir mam, se rojan jî li günde xwe mam hatim Dîyarbekiri.

Si rojan pişti hatina mini vir, li mezra-Haysiv a we şetvat derketîye. Ve cara ku ez 
çûm , disa çûm min derin şevvitî dît. Meriv ku ji goristana we ber bi jor ti, ji alî çepe 
şetvitîye heta gora kek e Mistefe. Hemû dar şemtîne, zerar gelek e. Ew yeka wekî hûn jî
texmîn dikin dîsa ew ( ..... )  nokerin ... Ji wan bitir tu kes nine. Hemû xirabîyan evv dikin
û dest û milen xwe ba dikin diğerin. Dîsa demeki beri şev avitine ser mala mixtari 
Mankirag e, mal dane ber gtdan, gotine ” me kirîye (ango mixtar me kûştîye) hûn çima 
gunehen gundîyan digirin? bersiva me bidin, dev ji gundîyan herdin". Ew feqîrana jî  di
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mali de m ir tüne, jin teni bi seri xwe mane, her roj li qereqolan in û reurşa wan pir xirab e. 
Xemgînîya wan ne bes e, ser de jî, hin gûndî û ew nokeren kûçik uran nerihet dikin. Ji xwe 
bâyer j i  bi desti gundîyan katiye kirin. Mirikan meydan vala dîne... tişten ku binivîsim 
ewqas bû.

Silav m hürmeten xweyin b i dawîji we ra dişinim."
(nama Nur an i  30.11.1984)

Cîgerxwîn pere pirtûkûn xwe dixwaze
Çend mehan beri mirina Cigencvvîn bû, ser daxwaza Kemal Burkay em bi hev ra 
çûn dîtina Cigencvvîn. Ew û jina xwe ez û Nazlîyû em hev ra çûn mala wî ya li 
Tensta. Cigencvvîn di mala xwe de tevî keç û küren xwe bû. Keça xwe ya li Iraqe dijî 
jî mîvane wî bû.

Piştî hin peyv û laqirdîyan Cigencvvîn bere xwe da Kemal Burkay û got: ma hûn 
çima heqe pirtûken min nadin Kek Kemal? Derva te gotin, ku hun li benda mirina 
minin, ez bimirim pere ji we ra bimînin ne usa?”

Kemal Burkay aciz bû, got: na Şeyda tu bimirî jî va ye komik zarokûn te hene, 
em çawa pere te bixwin?

Piştî ve peyve hin tişten din jî peyi viyan, Ie tama peyve zede nema bû, em rabûn.
Wexta Cigencvvîn hatıye Swede bi Komela Karkerân Kurd li Svved- Komkar ra 

peymanek çe kiriye. Li gorî peymane Komkar pirtûken Cigencvvîn yen ten çap kirin 
nîve wan di de nivîskar, nive din ji dive biûroşe perû wan jî bi nivıskar ra parve bike. 
Heqe nivîs û çapâ jî li ser komele ye. Le komele ne ji bona qezanc£, ji bona çanda 
Kurdî û xatir£ Cigencvvîn ew yeka pejirandı bû.

We şeve Burkay kese ku bi hesave weşanxane ra mijul dibû ra telefon kir. Je 
xwast ku gaveke zû hesave Cigencvvîn dendne û bigıhîjîne wî. LÛ roj derbaz dibûn 
ew hesav nedihat, Cigencvvîn mir.

Ser we ez eleqeder bûm. Li gorî peymanû min pirtûkûn para wî veqetand bi 
erebeke şand mala wî. Pirtûken ku hatîbun firotin jî hesav kir 120 hazar kiron pere 
Svvedî da lawe wî û kaxizek îmze kiri je girt. Le pir mbcabin Cîgerxwîn bi çave xwe 
ew nedît.

Malbata vvî spas kir, gotin ”em bi wi pereyi li Qamişloye gora wî çekin.”

20 Cotmehl9S4
Çend rojin ku em nûneren grup û partîyen Rurdistanî yen li Swed â bona protesto 
kirina ketina ordî ya Tirk B aşure Kurdistane hin çalakîyan lidandnin hewl didin. Le 
heya ku li ser hin prensîban em li hev dikin, germahîya bûyeran, derbaz dibe. Wek
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her car, ve cara jî di belavoke de dîtina zimane hevbeş di gengeşî yû de cîhekî sereke 
girt.

Di îmzakirina belavokû de jî di navbera PSKT û PSKT- Roja Welat de astengî 
derket, le dûra hat çareserkirin. Zekî Atsiz hevalbenden wî ji PSKT qetîya bûn û 
nave PSKT- Roja Welat bi kardianîn, PSKT li himber karanîna vî nava derdiket û 
bi wan ra karen hevbeş nedikir.

Di rojen 23, 24 ,25 ,26  û 27 â mûhû de li Stockholme, cîye herî qelebelix li meydana 
Sergelstorge, xwepeşandan hatin pûkanîn. Mirovan xwe zincîrû xistüı, deve xwe band 
kirin, ketina leşkerâ Tirk Kurdistana Başûr protesto kir. Di roja dawîn, a 27 an de li 
himber balyozxana Iraq û Tirkîye meşek hate dar xistin.

Di meşâ de hemû gruben Kurd û gruben Tirk yân çep amade bûn. Dora hezar 
kesî kom bibû, le girse gel her çî ku nezî balyozxan a Tirkıyû bû hûjmar a 
xwepeşandanan kem bû, daket. Li ber dere balyozxane belavok bi ziman e Tirkî, 
Kurdî û Swedı hate xwendin.

Komita amadekar 5 hezar rûpel belavok bi zimanû Swûdî, hezar û pencsed rûpel 
belavok jî bizimanû Kurdî û Tirkî belav kir.

Ozane gele Kurd Cîgerxwîn çu ser dilovanîya xwe

22 Cotmeh 1984
Ozane gele Kurd Cîgerxw1n 22 Cotmeh 1984 an, saet sisû yâ sibe h Stockholme di 
mala xwe de çu ser dilovanîya xwe.

Partîya me li Swûd û dervayî Swed ji gelek cîyan ra telefon kir hâz û 
welatparezen Kurd ji mirina seyda agahdarkir. Bi agahdarîya me ji Elmanya, Fransa 
û hin welatûn din Kurd û döşten Kurda hatin, bejdarî merasîma sersajdyâ bûn. 
Bona ku sersaxî û rakirina cinaze be proxramkirin, rek û pek be revabirin komîtak 
hate amadekirin. Li Tenstaye, taxa ku Seyda le rudinişt, salona ku sersaxîya Ape 
Selîm lû çû bû, hat girtin, jin û zaroken wî li we salone sersaxî qebul kirin. Surete 
Cîgerxwîn ya mezinkirî û şeîren wî yûn h ser kartonan nivisi di dîware salone de 
hatin daliqandin. Program, bi video hate qeyd kirin. Wezîra Qoçberan Anıta 
Gradîn hat salona sersagîye, bi peyivek kin sersaıd da malbate û gelû Kurd.

J i mala M.Emîn Bozarslan ra jî me telefon kir, ew ji bûyerĞ xeberdar kir. Le 
dema ku hin kesan ew amade nedîn pirsin, me carik din telefon kir ka agahı 
gîhîştîye wı an na? Le dawîyâ ewbeşdarî seramonî ya sersaxîye nebû.

Cigerxwîn her wext di nava xebat û tekoşîna sıyası dabû. Tu caran ji xebaten 
gelerî, xebaten ji bona welat dihatin kirin kûm nedima. Di rojen şahî û şıne de jî li 
ba heval û dostûn xwe bû.
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2 ye Mijdar a 1984 an de cinaza Şeyda yâ Cîgerxwîn me şan de Qamişlo ye. Li 
Qamişlo di cinaze Şeyda de dora 100 hezar kes amade dibe. Ew di paşila 
Kurdistane de hat veşartin û gora wî ji bo gele kurd we bibe zîyaretgahek. Şeyda bi 
bedena xwe ji naw me çû le bi xebat, nivîs û şâlrân xwe, neıin, bîr û bawerîyân xwe 
di nava me de wâ her dem bijî.

Di roja 20 e Mijdarâ 1985 an de li Medborgarhuset bi sedema bîranîa 
Cîgerxwîn civînek hat dandstin. Dora 700 kesî beşdar bû.

Nuneren partîyen Kurd, ronakbîr û hin döşten wî peyîvîyan. Ser nave Parti 
Sosyalist a Kurdistana Tirkîye71 72jî ez peyîvîyam. Ew peyva min bi semama 
Cîgerxwin Nemir e .. di kovara Roja Nû-1986-hâjmara 11 an de hat weşandin. 
Tirkîya we axavitine jî bi hin zedekirinan di Riya Azadî de hate weşandin. (Riya 
Azadı Cotmeh-1985-hejmar-40)

"Cîgerxwîn nâzik de rewşa Kurdistane û gel şopandîye. Ew daketîye nava gund û 
taxan, gundî) şivan û gavan naskirîye, ji  wan ra bûye cîran u heval Guhi xwe daye, 
derd û belengazîya w an û ew di şâiri xwe de anîne ziman. Şeyda, li hitnber neheqî û 
neyaran qelama xwe, mîna şûrekî kar anîye. Ew di şâîren xwe de rewşa gel û welat 
radixine her çavan û re ya xebat û tikoşînâ ri ya çareserî yâ jî  rawa dike. Cîgerxwîn 
dibistan û medrese yân bilind nexwendîne, le wî bi xîret û xebat a xwe, xwe peş xistîye.

Mirina wî ne tenâ malbat û parti ya  ter, her ûsa hernû kürden welatparâz û kesin 
aşitîxwazjî xemgîn û dileş kir. ( .... ) ”

îndra (iandı hat kuştin
1984.10.31

Li gorî daxûyanîyen telewîzyonan serokvvezîra Hinde, îndra Gandî saet 09 an de ji 
alî parâzgere xwe ye Sîkh ve hate kuştin. Kuştina îndra Gandî aşitıxwazen cıhane 
xemgîn kir. Hînd di sal a1947 an de ji bin lep e îngîlîzan xilas bû. îndra keça 
serokwezîrâ yekem a Hinde, Nukruma ye. Ew di sal a 1917 de ji dayik a xwre bûye. 
Piçûkatîya xwe di nava avûhewa (îklim) politik de derbaz kir.

Wexta ku Nehru li girava Seyşelâ di zîndane dabû, di nama ku ji keça xwe îndra 
Gandî re dişine dibeje ku; di rojen hatî de we Hindistan azad be. Li ber me 2 
nimûneyen serkevtî hene. Yek Mistefa Kemale ku cumhurîyeta Tirk damezrandîye, 
ya din jî lidere Yekitıya Sovyet e. Her du lîderan jî qedera welat û gelâ xwe guhartin. 
Lâ wexta ku em wan her dû lideran ji xwe re nimune digirin lazime xetayen wan jî 
bigirin ber çavan. Li Tirkîye dewleta modem û netewî hate damezrandin, le 
kadroyen kevn û mafe kemnetevan nehatine parastin, ji orte hatin rakirin.

71 bona ku wâ dem^ me ne nave xwe ye rast, nav£n vâşartî kardianî. Nivîsa semama Cîgencwîn Nemir e ..
min j! navâ Munzur karanîye.
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Lenîn jî bi mana damezrandina dewleta proleteryaye kadroyân kcvn en kare xwe 
rind dizanîn bona ku burjuvane batine tesfîye kirin. Halbuku di wan ciwakan de 
amadekirina kadro yen ku ticarete, idare û cîhane dizanin en kâm 2 û 3 ber, nifş lazim e. 
Ji ber ve Tirkîye jî Sovyet jî heya kadroyen xwe ye nû amade bike û bikeve leca 
navnetewî jâ ra 50 sal dixwaze. Me ku Hindistan azad kir xeta yân usa nekin. M. Barlas 
yeni şafak - Glîmpses ofWorld Hîstory.

Neyartî ya navbera Sîkh û Hîndû yan kevn e. Mîna ku T  irk, hebûna Kurdan 
napejirînin û wan Tirk dihesibînin, destûra Hîndistanâ jî Sîkhan Hîndû dihesibîne. 
Ya din jî çend rojan berâ îndra Gandî destur de ku esker bikeve cîhâ wan, 
îbadetxana Zer în, Serokâ Sîkhan Bîndranvale tevî 1300 kesî hate kuştin. Bona 
tolgirtina ve bûyere îndra Gandî hate kuştin.

Sîkhîyan hejmara xwe ya li Hinde % 2 ye. Bîr û bawerîyân xwe ve ji Hîndû û 
ölen din cüda ne. Li gorî bawerîyen wan, bi heyvvan û tişten bâ rûh bawerî anîn şaş 
e. Li hember fikra "pir Xuda” ew bi yek Xud a bawerî ya xwe tînin. Di cîhe îndra de 
lawe we Rajîv Gandî bû serokwezîr. Lâ xortân Sîkhyan bang dikin ku we wî jî 
bikûjin. Di roja 21 â Gulane sala 1991 an de ew jî hat kuştin.

Pîrozkirina 10 salîya PSKT
Parti ji bona pîrozkirina 10 salî ya PSKT li bajarâ Kolnâ şeva şahîye li dardixine. J i 
bo ku pasaporta min tüne, ez nikarim herim. Bona piştgirîya şeve ji hin partîyen 
Swâdî û yen din bo ku em mesaj bigirin Burkay ji Elmanye tevî nama jârin ji min ra 
hin dawetname şandine.

"Kazim can,
1984.10.13

Dawetnaman (ji bo partîyen Svvedî ûyân din) ji tera dişinim. Bona ku nave wan şaş 
nenivîsîtn min cîhe nave Sosyal Demoqratan vala hişt Hûn ser zerfe û davvetîye navi 
wan binivîsîn û bidine. Ye hindikan jîz er fi xwe tunin, wan jî temamkin bidini.

Dawetîyan dereng nexinin, bigîhîjînin cîhâ wan.
Cîhe ku ciwîn çâdibeji bona evvlehiyâ me li ser dawetîyi nenivîsî. Kesin ku dixwazin 

ben, bi wera dîyalogâ kevin. Şev li Elmanya ye. Em wan dibin cîhe şevi, ve ya em plan 
dikin. Edrâsa bo mesaje me nivîsîye, bi destjî dikarin bidin we.

Bo ku li wir (Stockholm i )  j î  şeva me heye, Cîgerxwtn bona katina vira bila hewl ne 
de, zahmet dibe.

Baldari: Dawetnama ku nav li ser natîye nivîsinya Sosyal Demoqratan e.Dawetnamen 
ku ji tevgeren bîyanî (VPK, APK û Sosyal Demoqrat) ra katine şandin bi zimanâ Almanî 
katine nivîsîn û edrâsa şevi jî li ser heye. Ne hevceye kuji bona cî ji wan ra tiştekî bejin.Edrisa
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cîhe şevi medin tu rexistineke. Ji hevalen me ra jî mebijin. Teni kesen ku dixwazin bin hene 
j i  ra beje, bi tera diyalog deynin. Tujî bi min ra datînî. We em usa haldikin. Slav.

Tibinî: eu> mesajan bi dest bidin te we baştir be.

*  *  *

1984.11.17
Di roja 17.11.1984 an de li Stocltholme bi minasebata 10 salî ya damezrandina 
partîya me şevik şahiye hat darxistin. Cihâ şeve li Medborgarplats (Malawelatîyan) 
bû. Dora 600 nıirovî beşdar bû. Koro û koma govendâ ya komela Komkare bala 
temaşevanan kişand. J i  Kurdistane dîmenen balkâş yân li himber faşizme, 
berxwedana gele Kurd hatin pâşkâş kirin. Ji partîyen Swâdî, Tirk û Kurd nuner 
beşdar bûn û mesaj en xwe ye piştgirîye peşkeş kirin.

1984.12.17
Xanima Nazif Kaleli Seweral Kaleli bi telefone dide zanîn ku di zindana Dîyarbekir 
de zilm gıhaştîye astek pir bilind. Hemû girtî di bine tehdıda kuştine de ne. Nazif ji 
ber siyatik û nexwaşıya gûrçiken xwe pir diâşe.

Li derva berfa sale ya şifte dibare. Wek tâ zanîn Swed li Qûtûba Bakûr cîh digire, 
le isal berf dereng bari. Daîra Bîyanîyan a Swedî 10 mehan şûnda pasaport dane 
me. Bi nave xwe yekemcar pasaport digirim.

Min U Tirkîye mamosteyî, memûrti kir, leşken kir, vârgî da, hepis razîm, le min 
nikarî pasaport bigirim. Cara pâşin sala 1975 an de min xwastîbû pasaport bigirim, 
lâ ji ber dîtinen siyasî pasaport nedan min. Sala 2004 an de ez vegerim welat h 
Stenbole poles ez girtim bin çavan û dendstim peşberî dadgehe. Li wâ dere agahdar 
bûm ku di sala 1975 an vir de ji bo min “pasaport girtin û derketina dervayî welat" 
hatîye qedexe kirin.

Xebaten li Swâde
Pişti râkirina cinaza kek Mistefa, min dîsa di liqe parti ye de dest bi xebate kir. Li 
Swed bûm berpirsîyare partiye û seroke komita heremi. Komita me ji pânc kesan 
pek dihat. 15 rojan de çare ( dû ra me ew kir mehâ çare) komita heremi di civîya.

Kar û xebaten ku hatibun kirin me berçavra derbaz di kir, ji bona xebaten parti û 
komele plan û program çâ dikir û peşniyar dikirin.

Berpirsîyarîyek usa bu, ku xebaten demoqratîk an jî politik çi xebat, çi çivin 
çedibûn, tu wek berpirsîyare partîyâ beşdar dibî an jî tekildar dibî. Di pekanîna 
xebatekâ de kesâ perpirsîyar bizanî an nezanî bi şiklekî dıtina wî dihat girtin. We 
formalite jî di xebate de giranî u be berhemî danî hole.
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Komite û hemû endamın paıtî û komele di bine çavderîya berpirsîyar dabûa Hin 
xebat£n ku endam bikira jî dîsa bi şikileld berpirsîyar tâkildar dibû.

-Komele komita xwe ya karger hebû, İĞ hemû sebaten komele di bine qontrola 
partiye de dimeşîya. Hin hevalân ku çend rojan ser hev nedihatin komele dibû 
sedema lepirsîne. Komele bibû cîhe Hec e, Meke û Medine.

-Komita partiyi komik û endaman ra civîn çekirin û belge xwendin.
-Hilbijartina komita komele, program kirina, xebaten demoqratîk, polîtîk û 

çandî,
-Tevî hezen din xwepeşandan, civîn û di xebatan de beşdar bûn,
-Seminer, belavok, mesaj amadekirin,
Xeynî komitan jî hin endam ku dervayî Stockholme, li bajarĞ Goteborge, 

Upsala, Bollnas û Oslo diman bi wan ra tekili danîn, telefon kirin, bi wan ra hevdîtin, 
xwendina belgeyen partîyâ, girtina dîtinen wan jî karekî din bû. Ve yeka jî pir wext û 
enerjîya me girt. Va merkezîyetîyeka bemane bû. Ew sîstema xebate ya ku me dimeşand 
şaş bû. Wek komita heremî 6 mehan de carekû me di derheqe xebaten xwe de rapor 
amade dikir, dida komita merkezî ya parti yû. Li j£r£ du raporen li ser navû komita Swed 
min amadekiıine û komita heremî jî pejirandîye û me gîhandîye Komita Merkezi.

Di eynî wexte de ez serokĞ komita kovara Roja Nû û Weşanxana Roja Nû bûm. 
Komita me ji se kesan pûk dihat, bona ku em hejmara komite bikin penc kes me pir 
hewl da, le me nikarî. Civinen komita kovara Roja Nû, Weşanxana Roja Nû jî gorî 
pewîsöye, hin caran heftâ de se çar rojan pe hev hin caran mehe de çare çĞdibû. Le 
tesbîtkirina naveroka kovare, dabeşkirina kar, daktilokirin û serastkirina pirtûk û 
nivîsan, mizanpaja weşanan, çapkirina kovarû û belavkirina vveşanan divĞ tu wext bidî 
hemû karan. Di hemû karan da tu aktif ne bî jî wek berpirsîyare komîtâ lazime tu amade 
bi, raya xwe beji.

Usa nebe garis dikare bibe dar. Komita kovara Roja Nû biryar girt ku, di 
hĞjmara 36 an de li ser nave dare Kurdistane em lîstekû derxinin û di kovare de 
biweşînin. Roja çivine me du hevalan lîsta amadekiıi bû, de berhev û teslîmî hevale 
ku nivîsan daktilo dike kir. Kovar çap bû hat, me dî ku garis jî, di beşa daran de 
hatîye nivisîn, Min ji hevale ku serastkirî bû pirsî, wî got; ez garis nasnakim, we çi
anîye min ew mvisîye. Xûya bû ku me liste târ qontrol nekirîbû.

*  *  *

Sekretere partiye jî li SwĞd dijî. Tene bi wî ra mijûl bûn, jî gelek tişt e. Ew jî him 
Swedî nizane, him jî bo ewlehîya wî em hesasîyet nişan didin. J i  bo her kare wî 
lazim e, tu tercumanekî an şoferekî peda bikî.

J i bona sekreter erebek hat girtin. Ji hevalekî betir kesî ehelîyeta xwe tüne bû. 
Birin û anına sekreter a balafirgeh, birina ser doxtor, birina sosyalĞ, ji rehetî û wexta 
xwe födekarî ye dike. Erebe ji xeynî kare sekreter betir nedihat karanın û vĞşartî
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dihat girtin. Vergîya-baca erebe ya salane, buha ya qontrolkirina erebû, heqe 
sîgorte, girtina benzine, kirîna tekere zivistanĞ jî ji alî sekreter ve wek mesrefek zede 
dihat dîtin.

Ünal digotj xwed£ ji hevale ku erebe bi kartînî ra alîkar be, sekreter naxwaze 
pere benzînî jî bide. Piştre gelek kesî ehelîyet û erebe girt, edî erebe zede bûn, 
partiye erebe firot. Le ve car£ jî ji bo her çûyîn û hatina sekreter, wek berpirsîyar 
lazim bû ez ji çend kesan ra telefon bikîm, yekî bibînîm ku ew bikare sekreter bibe 
balafirgehe an jî bine. Hin kesan jî bona ku nerin, ji xwe ra kar derdbdstin. Digotin 
”min birîye, bila yekî din jî bîne, an jî ez nexwazim, ez dişûxulim.” uy d,

Le sekreter ji van karan be xeber bû, kese ku endaman ra, rû bi rû dibû, saet û bâ 
saet nerehet dibû wek berpirsîyare partiye ez bûm. Sekreter ji Elmanye telefon 
dikir, ”ez saet 22.00 de peya dibim/’ Tu âdi çend kesan ra telefon dikî, bo ku yekî 
qane bikî, ku ew here sekreter ji balafirgehe bîne. Ji ber ku carek dudo, her car wan 
nedbnvastin bĞ pere herin û sekreter binin.

Bi salan ew kar bi amatorî hat meşandin, edî kesen xwedî erebe jî bi dilxweşî ew kar 
nedikmn.

Xwendawan dikarin vû yeka piçûk an jî bĞmane bibinin İĞ bi salan bi vî şiklî, 
amatorî, meşandina kar, mirovan bezar dike. Eğer ku ereba partiye hebûna û ew kar bi 
profesyoneli bihata kirin ew serĞşana jî çû nedibûn.

Li Kürdi*, tane heyvvanĞn me jl bi tirk! deng derdmnin
Pişti demeke hatina Swâd min li dibistaneke qeyda xwe çĞkir dest bi xwendina zimanĞ 
Swedî kir. Le ji ber xebaten partiyâ pir caran ez nikarim herim qursa Swedi Pişti ku min 
pasaporta Swedî girt edî ez diçûm civînen dervayî Swede jî. Hin caran civînen me 2-3 
hefte wext digirt, di vegere de min nedikarî di eynî sinife de dom bikim. Ji ber we me 
her car sinif diguherî.

Di sinifan de ji cure cure welatan mirovhebûn. Dema ku me welatĞ xwe, welate ku 
je hatine Kurdistan dianî ziman ji alî hemwelatiydn ji welaten ku Kurdistan di nava xwe 
de parve kirine rastı dijitîyan dihat. Wan jî wek devdeta xwe Kurd û Kurdistan înkar 
dikirin. Sinif jî dibûn cîhen nîqaş û guftugoyan.

Rojeke usa piştî nîqaşe mamoste ji xwendevanan xwest heywanen welatĞ wan 
çawa deng der dişinin em wan teqlît bikin. Ker çawa dizire, kuçik çawa diewite, dîk 
çawa ban dide, ga çawa diqurĞ? Uyd. Xwendevanan bi dor destpekir. Piştî 
xwendewane Tirk dora xwe derbaz kir, dor hat min.

Min got mamoste bo ku li Kurdistane bi zimane Kurdî peyvandin qedexeye, 
heywanen me jî bi Tirkı deng derdixinin. Ew jî hevale Tirk nişan da. Xwendevan pe 
kenîyan, ew henek xweşa hevalen Kurd çu.
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Civînen ser hilbij artına Federasyone
Nuneren partîyĞn ku sala çûyı di Komita Rivabir a Federasyona Kurd de cîh girtine 
PPKK, PSKT, YEKITÎ, KOMELA, PĞŞVERÛ di rojaİ6.10.1984 an de hatin ba hev u 
li ser kongra be û li ser xebata federasyon^ ya sala çûyî peyîvîn.

PSK T  (Partîya Sosyalist a  Kurdistana Tirkîyi): Komita Rivabir a Federasyoni di 
xebata xwe de serneketîye. Ew be proram xebitiye> durve li bûyeran m ize kirîye û 
nekarîye ji wan ra peşengîyi bike. Di nava komita revebir de divi dîtinin hevpar û 
îstiqrar kebe. Bona ku xebat baştir b i kirin, bingehi Komita Rivabir a federasyoni freh  
be girtin. Hezen ku di komita revebir de cîh nagirin, jî divi ew alîkarîya xwe kim  nekin. 
Ji bo xebata salewext proxram bi çekirin. Komita, baweriye bide me ku ew dikare bi 
aheng û demokratik dixebite, em di nav de nebin j î  dikarin, piştgirîya komite bikin. Dİ 
komita nu de cîh girtin ji bo me pîvîst nine.

P P K K : Kâmasîyen Komita Rivabir a federasyoni yin me ne jî, me baş xebat nekir. 
Partîyan xwe rind neda her xebati. Divi destûra federasyoni b i guharandin. Ne teni 
endam û dilxwazen partîyan kesin serbixwe jî  bikarin di komita revebir de cîh bigirin. 
Hevkariya me ne tifaqe ke siyasîye. Divi komita karger serbixwe bixebite, ji derve, ji 
hâzin siyasî midaxele çinebe. Yekitî sala çûyî nexebitî.

Y EKlTîıH iz, komele, kesin ku wek delege destnîşan dikin, divi dema ku xwastin 
bikarin wan biguharin. Ji bona we jî lazime destur be guhartin. Ji bo guhartina destûri 
jî  divi komîtak b i amade kirin.

KOM ELA; Divi federasyon bi xwe, ji bo xebatâ xwedî qudret be. Ji komite re alîkarî 
b i kirin, le tedexul tüne be. Destûri de ceza hebe. Kese ku kare xwe neke lazime b i ceza 
kirin.

PEŞVERÛ.Em jî, ji xebata Federasyone ne razîne. Di nava komîtâ de danûstandin 
tüne. Em biryarin ku li vir ben girtin qebûl dikin.

Bona ku 2S e meha dehan saet çaran de bicivin biryargirt û belav bun. Le kari hin 
hev alan derket di ve roje de me nekarî bicivin.

Di ve navbere de me wek PSKT, KUK û PPKK ra hev ditin çekir û li ser rewşa 
federasyon^ sekinin.

KU K :Ji bona federasyoni hazirîke me tüne ye, federasyon ji xwe enkaz e. Em jî 
dixwazin komita revebir freh  be girtin, kesin jîr di komîti de cîh bigrin, ji bona ku di 
federasyoni de bikare bixebite merive m ejî nuha tüne.

Divi em li ser xebata federasyoni bisekinin, hilbijartina par  ji mera nimuneye. Eğer 
ku dîsa usa çibe em nikarin bi hevre bixebitin. Me hetvl daye ku normin demoqratîk 
bin xebitandin. Federasyon ji çerçova xebata xwe derketîye. Di kongra sala parinî de 
PSKT e alîkarîya YEKITÎ ye kir; karin federasyone %70 ji Yekitî ye re bû piştgirî. 
Yekitî ji nava hâzin welatpariz derketîye, li dijî wan e. Em nikarin li cem Yekitîye cîh bigirin.
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Em ji hevaUn PSKT dipirsin di îttîfaqe de Yekitîyi, an KUK i  ango me, k i tercih dike? 
PSKT ji bo hiîbijartinapar divi xwe rexne bike.

PSKT:Den>a tu hez nayn û vî kari naldn, ev kar li serpişta komelân endam in. Ji xebata 
bere em armanc û fikrin hev dizanin, bona wi cm dixwazin hev ra xwe bidin ber vî kari, û li 
ser hin normen demoqrattk li hev bikin.

Wek parti jî  em di komita karger de d  bigirin an jî negirin di hemû xebaten 
federasyoni de wi aktif bin.

Li ser liste konkretpİşniyarek me tüne û le em ji tu gruban ra veto danaynin. Hevale 
KUK e gotinen lez û îthamen neheq dike. Yekiti hizek Kurdistana Başûr e, û vvelatpariz 
e. Par jî  usa bu, nuha jî usa ye. Qasî her Komelek endam m afi wan jî heye di komita 
revebir de d  bigire.

Eğer hevhatinek çebe û Yekiti bixwaze di navda cîh bigre, em dixwazin hebe. Le 
dervayî Yekitîyi alternatîfek derkeve holi em nabijin "illa Yekiti tüne be em jî tüne ne." 
Hevali KU K i  dipirse PSKT, Yekiti an KUK? ji me k i tercih dike? Eğer ku em di vi 
hilbijartina da, navbera KUK û Yekitîyi de tercîheki bikin, em Yekitîyi tercih dikin.

Gorî m eji bo Yekitîyi veto danîna KU K i  şaş e. Em vekirî ditinin xwe bejin le divi 
tu grubin endam ra veto daneynin.

W eki din jî kesin ku ji bona komîti tin bijartin li ser xebate çi an jî xirab tesir dikin. 
Hevceye ku grup kesen xweyİn layik ûjîr bidin komita karger.

PPKK:Em  xwe di nîqeşin îro de nefetisînin. Va kara j î  giridayîyi siyasete ye. Em se 
hez li vir in, nirînen xwe ji hev ra vekirî bejin. Me di hilbijartina komela xwe de hin 
biryar girtirı. Serolce federasyoni divi di kongre de be bijartin. Xala ku destûra 
federasyoni de cih digire dibeje, ”Kornete bi biryare dikare delegetîye delege xwe fesh  
bike ” em dixwazin ew xal biguhartin. Delege ji alî kornete ve neyi guhartin.

Redaksiyona kovara Federasyoni ya Berbange tazim e li hember komita rivabir a 
federasyoni mesul be. Kesin ne nunere kom ilin endam jî bona redaksîyone bikarin bine 
bijartin. Me di kongra komela xwe de biryargirt ku em di komela Komün de cîh bigirin.

KU K:Em  nirînin xwe dibejin. Gotinen me ne gotinin lez in. Em Yekitîyi usa 
dibinin. Eğer ku ew hebin em tunin. Hevalen me yen ku bikarin di komita karger a 
federasyoni de bixebitin jî  tüne. Yİ ku zimane Swedî d izaneŞ__e, ew jî naxebite.

1984.12.10 saet 14.30 de li Kültür Huset de ji bo çivine me li hev kir. L£ hevale 
PPKK e nekarî be, civîn çenebû. Me ji bo civînek siyasî peşniyar kir 1& ew jî 
semeket. Du alî, se û çar alî hevdıtinen me bi hez£n endame federasyone ra dom 
kir.

Komelâyân ku federasyon damezrandîbûn (9)neh Komele bûn. Di civîna roja
1984.12.13 da, me ji bona hemû komelen endame federasyone civînek peşniyar kir, 
le civîn pek ne hat.
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1985.01.06 an de Yekitî, partî Peşveru û PSRT e di nava xwe de civînek ç£kir. 
Me ji bo kongre û xebaten hilbijartina federasyon^, di derheqe civînen ku bi hâzen 
din ra çekirtbû, agahdan de wan.

Pişverû: Em di komita revabir a federasyon# âane, U me çawa ku dil dixwast xebat 
nekir. N u hajî dive em pişiye li negirin, hevalen ku dikarin bixebitin bila bikevitı komite 
û bixebitin. Em nebijin ku "ilam em di komita karger de cîh bigirin/ w ek partî Pişverû, 
İsal em naxwazin di komita karger a federasyon# de cî bigirin.

Hevalen Yekitî y i ji ber hevdîtinin otonomiyi katine hijandîn. Ji bo federasyoni 
plan û pişniyarin xwe tüne ne. Guhi wan li ser xebata siyasî (bi Bexda re hevdîtinin 
otonomiyi) ye, ew li bendine ji wir çi der dikeve.

19SS.01.10 de em carek din bi PPKK re batine ba hev. Me di derheqe cmîna si alî 
de agahdarî de wan.

PSKT: Ji bo hilbijartine kim  wext maye, ji bona kongreke rikûpik. Hemû komelin 
endame federasyoni xwedî mafin ku bilcevine hilbijartinan, li himber tu hizan veto neye 
danîn. Helvvesti K U K e şaş e. Wek hemû komelin endamen federasyoni, Yekitî j î  xwedî 
mafe ku bibe namzet, tîfaqan çike û deng bide. Divi komîta karger jî freh  be girtin. 
Encama hilbijartinan ligorî daxwazîya me nebejî divi em ji re riz  bigirin.

PPKK: Em jî  heluresta KU K İ şaş dibinin, li em jî naxwazin, Yekitî di kom îti de cîh 
bigir e. Him sala çûyî ne xebitîn, him j î  gelek grub li himberin. Civîna sibe em binirin, 
Yekitî dikare bi dili xwe cîh negire. Çim ku di kongra AKSA de biryarek usa girtine. 
Eğer hûn jî (PSKT) pişneryar bikin Yekitî di komîta kargerda cîh negire dikare xwe 
şunda bikişîne.

PSKT: Em wek prensip pişneyare şaş dibinin. J i ber ku qasî me hemû endamin din, 
jî  xwedî mafin. Em dikarin di komîta kargerda cîh negirin û liste ka maqûl piştgirîye 
bikin.

Me U hev kir ku di sibe ro ja l985 .01 .il bi nuneren komelen endamân 
federasyon^ ra civîneke çekin. Le mixabin bona ku piranîya komelan nehatibûn 
civîn çenebû. Ser ve carek din em û nunere PPKK e di 1985.01.16 an de hatin ba 
hev û dualî hevdîtinek ç6kir.

P SK T ; (Me her yeki dîsa dîtinen xwe dubare kirin.)
Em komiteke bingeh freh  dixwazin, bi biryarin siyasî nezikbûna organîzasîyonen 

demoqratîk ne rast e.
Dive KUK dev ji dîtina xwe ya sekter herde. Dîtina we jî ne zelal e eve jî cesaret di de 

hevalan. Hun dibejinKUKşaş e, lipeşniyara vvejîji we dîtine re alikarîye dike. Madem asa 
ye kî şaşitîye dike bila eu» dervayî komîti bimîne.

Eğer ku Yekîtî nexwaze di komîta karger de cî bigir e, kes nabije, îllem bila ew cîh 
bigirin, lîsteya ku yekitî te de tunebe em dikarin ti de hebin.
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Le dîtina ku KUK tine "Yekitî ne welatpariz e, derva bimîne” em li himber vi dîtini ne. 
Encamin negatif xasima me herdu partîyan dike bine berpirsîyarîyan. Em dixwazin tevî 
PPKK e bi xebitin, naxwazin blokin ku hân teda nebin em cîh bigirin. Eğer ku em nikarin 
bigîhîjin encameke hun lîsteke çekin em piştgirîyi bikin.Dive em piçiki lez bikin hiİbijartinan 
re pir nema.Gotina xweya dawî ye hun bejin we baş be. Di 2ye sibate de hiîbijartin heye. Ji 
bona komcivvîni j i  hin amadeyi lazime bene kirin. Ji bana ku komcîvin piçiki rik û p ik  
derbaz be dive hin prensîb in hevpar bine tespit kirin.

P P K K : Em listeke bi Yekitî dixwazm. Dîtinin me KU K i  ne wekî hevin. Dîtinin 
KUK e di nava xwe de dtjayetîyi dihewîne. Em wan dîtinan naparizin û İi himberin. L i  
di komite de cîh negirtina Yekitîyi daxwazîya meye jî, ew herdu nayneyek mani.

Em jî naxwazin lîsteya ku hun teda cî negirin em hebin. L i  hûnjî li himber Yekitîyi nerm 
pe digirin. Em Yekitîyi xaîn nabînin, li naxwazin di lîsti de cî jî  bigire. Li gorî me ji di 
encamin negatif de para mezin para PSKT ye.

*  *  *

Le civînen bi rojan me nekarî em bigthîşin encameke. Ewqas ked û wexta me 
berhem neda, vala çû. Komelân giredayî hâzen siyasî be tifaq û be biryar çûn 
kongra 1985.02.02 an. Di kongre de li ser guherandina şiklen komelan biryarek hat 
standin. Li gorî biryare Komeleyen ku di bine sîya hâz£n siyasî de hatîbûn 
damezrandin dawî li hebûna xwe bînin, bona komelen komunan gav bavâjin. J i bo 
we xebate komîtek hat bijartin. Komite tevî Komita Karger a muvaqet a 
Federasyon e, tewî 15-20 delagan li Folkethuse civîya û b ser destûre nîqaşan dest 
pekir. Di civînan de ji bo komelan ku li gorî komunan bene avakirin taslax destûrek 
hat amadekirin. Gora destûra nu komelân homojen, komelen giredayî hezen siyasî 
nedikarîn bibin endame federasyone. Lazim bû Komele xwe betal bikin. J i  nüve ke 
xwest, kesî xwedî cüda ditin ji bikare di yek komelâ de bibe endam. Wexta ku kesen 
xwedî cur be cur ditin bûn endame komele, edî komele nedîkarî wek bere piştgirîya 
hezek siyasî bikira.

Deri girtina komelen heyî, dihat mana rawestandina xebat û lebata hâzen siyasî. 
Çimku xebata partîya me bi rîya endamen komela Komkare ve dihat kirin. Şik ew 
bu ku kesen be siyaset, an dijî sîyaseten Kurd jl di federasyone de cîh bigirin, bi 
îmkanen federasyone li himber hâzân xwedî siyaset hewl bidin, xebaten wan asteng 
bikin.

Komela Komkare bi endamen xwe ra civîn çâkir li ser pirse rawestiya. Di 
encame de endaman, betalkirina Komkarâ û damezrandina komelen komunan şaş 
dît. Komkar wek prensîp ne li himber komelân komün bû. Le di we bawerîye dabû, 
ku nuha şerten komelen komunan tüne bûn.Ser biryara endaman nuneren Komkar
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-  Swed di kongra federasyone ya 6.emin de di navbera 5-6 Avrîl 1986 an de ç£ bû 
amade bûn, dîtinen xwe anîn ziman û xwe jî endamtîya Federasyone kişand.

Ji bona avakirina komelûn komunan ew sedem dihatin peşkeş kirin, Komelen 
bere bi siyasete va girâdayî hatine damezrandin. Kesen ne xwedî siyaset ber ku 
endame tu komelan ninin dervayî federasyone diminin. Ev yeka jî re li ber 
firehbûna Federasyon^ digire û girtina hezaran nava xwe ra dibe asteng.

Federasyona komün ji kesen jâhatî, xwedî qabîlîyet £ serbixwe jî dikare alîkarî 
bigre. Komelen komün welatparezan ji belavelabûnĞ xilas dike, kesen xwedî siyaset 
an, ne giredayî sîyaseteke hemû Kurdan tine ba hev. Komela Karkeren Kurd li 
Swed -  Komkare carek din bi niviski ji Kongra federasyona ku di roja 28.1.1989 de 
hate kirin de daxwaz kir ku ew wek komela Komkar bibe endam. Kongre peşniyar 
girt rojewa xwe û li ser gengâşî hate çekilin. Hin delegan ani ziman ku endame 
Komkare xwedî bawerîke homojene, ji bona we li gorî destura federasyone nikare 
bibe endam. Lâ hin (2 3 )delegan jî piştgirî kirin ku Komkar dikare wek Komele 
bibe endam. Bi denge piranî daxwaza Komkar^ ya endamtîya federasyon^ hate 
paşvexistin.

Di destpeke de xebata komelen komunan wek, Ü himber xebatân siyasî, hate 
ziman. J i  komelen heyî dihat xwestin ku hemû xwe fes bikin. Halbuku, hemû kar û 
barâ rexistinan di riya wan komelan dihate meşandin. Girtina komelan, dihate 
mana girtina tevgeran û rawestandina xebat û lebata siyasî. Ber we yeke em weka 
Komkar- Swed li himber we peşniyare derketin.

Di pevajoye de vvan hevalan rastî dit û hin prensip nerm kirin, an jî tetbîq 
nekirin. Endamen Komkare jî rewşa nu berçav ra derbaz kirin, Komkarâ xwe 
fesnekir, le hin endamen xwe kirin endamĞ komelen komün, pirs hat çareser kirin.

Eğer destpeke de maqûl nezikayı bihatana kirin û ji komelan giredayî hezan kilit 
lexistin nehatana xwestin, Komkarâ sârî de ew biryar bipejirandana,

Bona yekitîya hezen welatparâz li Swed, damezrandina Komeleyen Komün bû 
nimunekî baş. Federasyon û komelen gredayî we ji çar perçen Kurdistane mirovan 
tine ba hev. Ziman û çanda me de nezikayîke çedike û standardbûneke tine hol£. 
Şikil û psîkolojîyek hevpar peda dike, bal û raya Kurdân hemû parçeyan dikişine ser 
problema Kurd û Kurdistane.

îro li Swâd£ girseyeke mezin a Kurd heye. Piranlya ve girse ya gel û statûya 
welate xwe û Kurdbûna xwe hişyar e. J i  ber wû jî li himber welaten dagirker him 
xebaten politik dikin him jî li ser kültür û ziman dixebitin.

Li SwM Azadîya nivîsandine û toleransa demoqrasîye heye. Nivîskar ji ber 
xebatûn xwe, ya çandı li gora raporân teqdîrkirine pisporen kurd, ji daira 
Kulturrâdetâ (alîkarîya Kültüre) alîkariya maddî jî digirin. Penaberen Kurd, yen li 
Swûd, li ser ziman û çanda xwe ne bes be jî, hin xebaten baş dikin.
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Le hin caran ew teqdîrkirin bi kî) an pîvanan tâ kirin mirov tâ nagîhlşe. Wek 
nimûne weşanxana Roja Nû Dîwana Meleye Cîzirî cara yekem ji tîpen erebî 
wergerand tîpen latînî û çapkir. Bona dîrokîya pirtûke û bona, paraztina wâ, ji 
alîkarîye ra bi qîmet nate dîtin, tu altkarî nehat kirin. Le pirtûken ku nû derdikevin 
alîkarî digirin. Alikarî dive armanca alîkarîyâ ew be, ku berhemân ku ji kuraya 
dîroke tân dendstin ji wendabûne tene xilaskirin ra bâ kirin.

Enver Ata li bajare Upsalaye hat kuştin
1984.06.23

20 Hezirana 1984 an de Enver Ata li bajare Swede Upsalayâ ji alî endamen PKKe 
ve hat kuştin. Kuştina Enver di nava gele Swed û di nava rûniştevanân Kurd ye 
Swed de xemgînîyek peyda kir.

Enver Ata 1957 an de li Batmanâ ji dayîk buye. Di derba leşkerî ya 12 Ilone 
1980 de ew te girtin û eşkence kirin. Piştî ku ji girtîgehe te berdan ew derdikeve 
dervayî welat.

Ser kuştina Enver 23 e Hezirane berpirsîyare çar hâzen Kurd, PSK, KUK, 
PPKK û Rizgarî hatin ba hev, dîtin û rexne xwe anîn ziman û ji bo protestokirina 
bûyere peşniyare xwe jı gotin.

Encam:
-Bi îmza penc hâzan belavok hate weşandin, kuştina Enver hat protesto kirin. 

(Tekoşîn di civînan de amade nebû, lâ belavok îmza kir.)
-Çar partîyen Swedî yen ku di parlamento de hebûn ji wan randewû hat girtin û 

bi wan ra hevdîtin hat kirin.
-Da ku ew PKK e nas bikin û lı himber şaşitiyân wan tedbir bistînin. Penc 

tevgeren me merkezî civıyan li ser erîş û kuştinen PKK â belge û dîtinen xwe di 
dosyake de civandin.

-Bi PKK ra tâkilî û xebaten siyasî û demokratik hat birin. £dî ne di pîrozkirina 
Newrozan de ne jî di xwepûşandanen rureşkirina cunta faşist de tevî PKK â çalakî 
nedihatin dar sistin. Herçî çû, di navbera PKK e û hezen din yen Kurdistanî de 
durketin zetir bû. Le PKKâ dawî li kuştina welatparezen Kurd û Tirk nanî. Li 
Ewrûpe her roj hejmara kesen ji alî PKK â ve hatin kuştin zede bûn.

Hercar hâzân Kurd û Tirk bi hev ra belavok belavkirin ew kuştin şermezar kirin 
û ji bingehe PKK xwestin ku ew çave xwe vekin h ser PKK e û kirinen we rind 
bifikirin!

PKK e ji dervayî xwe râ nedida hezen din çalakîyan damnin û Newroze 
pîrozkin. Pîrozkirina Nevvroze tenâ ji bo xwe maf didît. Li Londre, li Kolne, li 
Swîsra û Hollande erîş birin ser PSK e û hezân dinen Kurdîstanî. Komkar, Rizgarî û
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PPKK e hemûyan ji erîşĞn PKKe para xwe girtin. Tekilîyûn navbera PKK e û hûzĞn 
din hatin birîn.

PKK e dıxwaze bi rîya terör û tirşe nehâle hezen din xebat û siyaseti bikin. Di ve 
atmosfera siyasî ya teviıhev de hûzen tan, jî ser nave PSKT û Komkare belavoken sexte 
belav kirin. Wan dixwast şerâ navbera PKK e û PSKT e gûr bikin. Le him PSKT û him 
jî Komkare di wextĞ de û bi berpirsîyarî, rayagel şîyar kir, ku ew belavok ne ya wan e, ya 
MÎTa Tirkane.

PKK Ğ ser navĞ Marksîzim-Lenînîzme û welatparezîye ew kuştin dikirin. Le em 
dizanin tevgeren ku şere azadîye dikin, metod û haceten dijî ideal û normen 
mirovahîye qedexe dikin. Kesen ku ji rexnekirine û cüda fikirandinâ ra tehemul 
nakin, nikarin ji gelan ra azadî û serxwebûne jî binin, tene koletîye tinin.

Resul Altinok
Meriv dikare bâje, PKK £ li dervayî welat bi kuştina endame Komita Merkezî ya 
xwe Resul Altinok sezona kuştina kesen dijî xwe de destpekirin.

Resul ji ÇolîgĞ bû, di salen 70 e de di lîsa Çolîge xwendevan bû. Tevî çend 
hevalû xwe ew cîrane Mustefa Budak bûn, di yek bînake de rudiniştin. Resul yek ji 
wan kesan bû ku, Mustefa Budak pera tikilî danîbû û ew kişandîbû, nava refö 
şoreşgeran. Piştî xwendina lîsû Resul li Enqere di wezereta Bayindirlixe de dest bi 
kar kir. Li Enqere bi O çalan û hevalen wî ra ket nava tekilîyan.

Resul xebatkar û fedekar bû. Piştî derba leşken ya 1980 e ew jî derket Sûrîye. Di 
konferansa PKK e ya yekem de Resul politika partîyû rexne kir. PKK e pir hewl da 
ew rexnen xwe şunve bigire, İĞ wî usa nekir.

Rojeke ez û hevale Okeş li Efrine çûbûn mala PKK e zîyaretîya wan. Osman 
Ocalan, Resul û 5-6 xorten din li wir diman.

Di ve navbere de Resul firsend dît û got, ew li wir girtîye, ji me xwast partîya me 
bona rizgarbûna wî hevl bide. Me ew yeka gîhand hevalen me yen Şame, bo ku ew 
bikarin bi navenda PKK ra tûkilî deynin û pirse çareser bikin. Li Şame, nunerû 
partîya me di civînek fireh da, ya hezen Kurd û Tirk tĞ de amade, anî ziman û 
daxwazkir, Resul be azad kirin.

Nunere PKK e peşda bûyerek usa înkar dike, dura dibeje ”ew pirsa me ya 
hindurîn e.” Hewldan£n hezan nekarî Resul rizgar bike. Dûra Resul birin li Helebe 
û qontrola ser w  hişk kirin. Kese ku ji wan veqetîyabû digot "Resul nuha jî li 
Helebe di mala partiye da, di odeke de girtîye. Kurd û mîvanân ku girtîye we ode 
mereq dikin dibĞjin "ew nexwaş e, wî serû xwe xwarîye.” Dûra Resul birin li 
Kurdistana Başûr kuştin.
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Cara yekemin e terim Elmanyaye
Cara yekemin e di 18.12.1984 an de terim Elmanye. Le em di rojen hatî de wğ pir 
herin û ben. Saet 23.00 şeve trânĞ hereket kir dora roja din saet 20.00 e evarĞ li 
bajarâ Kolne peya bûm. Hevalen din jî hatin e. Civîna me evara roja 19 an dest 
pĞkir. J i  Danîmarke hevale Yaşar Alagunduz raporek gîhandîye partiye. Di rapore 
de qala mixalefeta nava partiye dike. Nave du endamın komita navendî di nava 
mkalefetĞ de derbaz dibe. Ew ji bo min ne tiştekî nû ye. Di civîna Şame de min bi 
raporeke mixalefeta nava partiye anîbû ziman. Endame komita navendî Hazim 
Kiliç xwe nehatîye, İstifa xwe şandîye çivine. Bayram jî di civînâ de İstifa kir. 
Komita navendî ji bo kongre biryar girt Ez 28 e Çileya Paşin saet 19.30 de li 
Stockholme peya bûm. Deh roje min qursa zimane Swedî cihiştîye. Nuha şunda ew 
çûyîn û hatin Elmanye û cîhen din we pir wext bigir e. Zinar ji Danımarqe hatîye 
SwĞd. J i Cengîze bira telefon û name hat. Ew qala girtina xwe ya bin çav dike. 
Ledan û kutekan ew çavtirsayî kirîye, cesaret nake ku here gûnd.

Dîya me li gund tenĞ ye. Hefteke bere jî li günde Depe, Badiran serbazek û du 
leşker hatin kuştin. Li wan der û doran pir leşker û operasyon heye.

Gelek endamen partiye baweriyen xwe bi partiye nemane û dev ji partiye 
berdan. Di nava wan de endamın komita merkezî ya kevnare û damezirkarân 
partiye Faruk Araş jî heye.

RĞwiye bajare Oslo me

1985.02.7
îro râwîngîye bajare Oslo me. Saet 17.45 e evar  ̂ trâna me bi re ket; le saet 02.00 
şeve me xwe gîhande wû.

Em çûne mala hevalekî, İğ heya saet 05 e sibe em peyîvîyan. Pişti xewek demkin 
em çûne komele. Li ser "Pirsa Hevkarî û Enîyek Neteweyî" min semınerek da.

Yen ku di civîne de amade bûn dora 30-35 mirov bûn. Beşdar endamen Komela 
Komkar û hin nuneren hezen çepe Tirk bûn.

Endamen Komkare hemû Kürden ji dora Konya bûn û hemû jî mer bûn. Te usa 
dizanî ku dâ u xwîşken wan an jî jinen wan tüne bûn. An jî politika kirin tene mafe 
meran bû.

Zetir, gotin û dîtinân çepra entrese xwe hebûn, tekilîyĞn xwe ji pirsa Kurd ra 
qasî yckî Noıweçb an jî Swedî bû.

Welate ku di emre xwe de ne çûne û ne dîtine ji bo wan wek xewn e. Le eğer 
parti ji xwe ra bike armanc dikare ji nav wan jî qadro derxine.
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Li Oslo yâ cîh û war en gere hebû an jî tüne bû, firsend çenebû, em bigerin û 
bibinin. Bajar di bin berfa sipî dabû.

Di 10 â Sibate saet 23.00 ji Oslo veqetîyam, dora roja din saet 8.30 de xwe 
gîhand mal.

Nazlı ducanı ye û ew li ser roj û seatane ku jâ ra zarok çe be. Hewî dikim ew 
dem ne îşev be. Saet 02 e şeve Nazli cehd dike, min ji xewa kûr şîyar ke. We gave 
min gotîye “ma tu piçekî din nikarl sebir bikî?” Cîrane me, keçen dostekî min, du 
xwîşk Nebahat û Sebahat Karabulut hatin alîkariya me. Me telefon kir ambulans 
hat Sebahat tevî min û Nazlî yâ hat Uplands Vesby, xwlşka din Nebahat jî li mala 
me li ba keça me Cîrane ma.

Saet 3.30 şeve roja 12 Sibate keça me ya çaran Dersim hate dine. Her çiqas em li 
benda lawkî bûn jî, bi hatina Dersim jî em kefxwaş bûn.

1985.08.09
Gelek waxte, min navber de nivîsandine. Gora Swâd îro, roj ek germ û xweş e. J i 
bona S roj an ji komelâ dora sîh kesî, jin û zarok jî teve, em terin Lars Backen- 
Girava Zarokan. Bi otobosa şaredarîy terin Norrteljeye, li wir diwâ em erebe 
biguharin. Hatina me ya wir, dora du saet û mîvan wext girt. Piştî nivro saet 15 de 
me xwe gîhand cıhe qampe.

Cîhâ ku em le diminin bînake du qat, mezin û mîna çiftlbrike ye. Der û dora xwe 
bi dar û kûlîlîkan û gîya ve hatîye xemilandin. Ji ve mintiqâ re dibâjin “Girava 
Zarokan '. Pişti ku me cîhe xwe rastkir, derketin gera dorâ. Li nâzı me gölek mezin 
heye. Em xwe davejin avâ û gelek wext me avjenî kir. Serdar û jina xwe li vir hev û 
du rind naskirin û biryara zevacâ dan. Di roja 4.9.1985 an de bi şahîyek qelebelix 
me nişana wan danî,

27 îlonl985
Piştî heft mehan şûnda 27.9.1985 de carek din terime Osloyâ. Li komelâ min bi 
navâ “Diroka Tekoşîna Kurdistanâ” semînerek da. Tevî endamâ partiye jî hin 
belge û belavoken partiye me xwend û şirove kir. Ji Oslo ye derbazî bajare Swedâ 
Goteborgâ bûm.

Bi hevalen we dere re li ser rewşa partiye sohbetek pâk anî û dora roja din 
vegerîyam Stockholme.

“Bimre Cunta Faşist Bijî Kurdistan”
23 Cotmehl985

îro li Goteborgâ di navbera taxima futbolâ ya Tirkan Fenerbahçe û tasıma Goteborge 
ÎFK de maça şampîyonîye hat lıstin. Em li telewîzyone temaşe dikin.
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Ji maçe bâtir em li benda çalakîyanin. Hevale PSKT û hin welatparezen Kurd 
bona raya gele cîhane bikişînin ser pirsa Kurd û zordestîya ser gel£ Kurd protesto 
bikin çend rojan vir de xwe amade dikirin. Nişke ve, grubek xortû Kurd bi afîşa “ 
bimre cûnta faşist, bijî Kurdistan” û bi ala Kurdistane daketin qada listikâ. Lîstika 
goye hat rawestin, navber hate dayîn. Sîpîkere telewîzyona Tirkan bi qîr got, 
"Terörist ketin sahe, cîhexwaz ten!” û televizyona Tirkan weşana xwe dan 
sekinandin, ekrana xwe reşkir. Telewîzyona Swâdî ew bûyer çend caran rawa kir.

Me di nava çalakvanan de hevale Gazı Çalbay û Hamza naskir. Lîstikvan û 
karbideste kluba Fenerbahçe gotin " bi al û afişan cihtwaz daketin qaâa lîstiki û li himber 
me slogan avâtin. Ew bun sedema binketina me "

Çetin Güngör hat kuştin
2Mijdar 1985

Partîya Peşenga Karkeren Kurdistanâ bi munasebeta pîrozkirina 10 Salîya xwe 
şevek amade kir. Cîhe şeve li Medborgarplatsen, (Medborgar Huset) li Mala Gel 
bû. Di şeve de 7001 î zâtir kes beşdar bû. Ez û Nazlîye jî di şeve de amade ne. Pişti 
peyva sekretere partiyi M.AİÎ Çilgin gelek kes ji bona cixarekişandine derket derva. 
Keçika me ya 9 mehînî Dersim ji bi me ra ye, ew hedî hedî xwe nerehet dike, ji ber

em jî rabun ber bi deri meşîyan ji bo derkevin derva, herin mal. Me hîn xwe 
gîhandibû entre denge sılehe derbû. Bi deng ra kesen li entre bun ji hev belav bûn, 
ber bi salon& bazdan. Le sîlehe li ser hev çend dengân din jî derrist. Di navbera me 
û qetîl de 3 metre hebû, tüne bû. Pişti ku qetil nâçîra xwe avit erde, be hedef hemû 
fîşeng berdan. Li goril dîtina min piştî qirşûna pâşin şûnda qetll xwe şaş kir. Dawîy^ 
berik qedîyan şeşagira vala, meqarîzma xwe şûn de mayi, di destĞ wî de ew mîna 
kevirekî, be ku xwe bilivine, nezî deqeki usa ma. Pişt ra ji pencira 3-4 metre bilind 
de xwe avit xware. Li jer jî alî Kurdan ku li der va bûn hat girtin û teslîmî polis kirin.

Kese ku hatîbû kuştin Çetin Güngör (Semir) bû. Çetin ji Dersimû bû û Ermeni 
bû. Me di sala 1975 an de li Dersime hevûdû naskir. Wı li gündeki giredayı Dersime 
li Kuresipî mamosteyî dikir.

Mirovekı jehatı û PKK yi kî fanatik bû. Piştî ku ket nava PKK e hevdîtinen me 
kem bûn. Di 1980 de li Enqere em rastî hevhatin, li me herduyan jî dihat gerandin. 
Em bi hev ra nepeyîvin û em her yek çûn reya xwe. Piştî çend salan me li 
Stockholme hevûdû dît, Ew ji PKKe veqetîya bû. Du caran hat male, ba me. Em li 
ser bûyer û politika welat peyîvîn. Ew ji hin kirinen xwe û partîya xwe poşman bû. 
Ew westîyayî, nerehet û bi stres bû. Cara dawîn saetkâ beri kuştina wî di şeve de 
me li hevûdû pirsî.
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Heval&n wî Bakî Karaer û Seher jî püre bûn. Gava ku min got "em hevûdû 
bibînin” got “çawa?” min got “telefon bike"  Le edî ew nikare telefon bike. J i ber ku 
cîhe nuha ew lâ ye, telefona xwe tüne.

Piştî Çstîn derket dervayî welat, PKK e rexne kir û je veqetîya. PKK â li Kolne 
ew girt û di maleke de hepis kir. Çetin ji wâ bazda hat li Swed iltica kir li himber 
PKK û mixalefeta xwe domand. Wî di belavoka ku di sala 1984 an de belavkirîbû 
digot:”Rivabiren PKK i  fişten ku Icerî wan ti şoreşgerî, fiştin ku kerî wan nay jî  diji 
şoreşgerî bi nav dikin. ... Ez ve düzeni beğen nakim û şoreşger nabînim. Lewma ew 
nişana mirini layîqî min dibînin.(...) Apo bo ku wî rexne dikim ew li rîyin min 
cezakirinİ bigere.(...)  piştî min dît ku di PK K  e de qadro bi maddî û manewî di bini 
zordestî y i de tene girtin, serî ranekirina min ne dirust bû. PKK ji ber rexnin min 
"madalya mirini" layîqi min bibine jî, ez dîsa bi zanistî li himber şoreşgeran û gel 
wezîfa xwe ya âîrokî dom bikim.”

J i  belavoke meriv tedigîhîşe ku Çetîn dizane we çi be sere wî. Xûyaye ku PKK 
kesen dervayî xwe û mbcalefeta nava xwe bi wî şildi berteref bike. Bûyeren usa 
merivan dike fikaran. Bawerkirin zehmet e, heze ku ji bona xilasîya Kurdistane 
ditekoşe, kesen welatpar£z qetil bike.

Di ve bûyerû de eğer ku kese tetikkişandî nehatana girtin, keşi bawemedikir, ev ji 
alî PKKe ve hatîye kirin. Wexta ku li ber çavâ me qatîlekî, bi çek mirovek kuşt, kitle 
çavtirsayî kir, ez fikirîm ku, M ÎT e dîsa em bĞ firsend girtin. Ew bûyer bi çi hawî dibe 
bila, bibe li dijmin dişikîya. Yekitîya Çep (PPKK, TÎP, TKEP, TKP, TKSP) belavok 
belav kir, bûyer şermezar kir. Di belavokû de te gotin ku; Li Swidi di şeva pîrozkirina 
10.salîya PPKK de kuştinek çi bû. Va kuştin ne bûyera PKK e ya yekem e û ne jî  yi dawîn 
be. Bo ku PKK ser navi tikoşîna polîtîk xeta terorâ ya şexsî û metodin mafiyaye kartîne. 
PKK qadroyin ku je vediqetin bi ”xaîntîye’ nav dike, fizikî ji orti radike, ti zanîn ku 
hizin çep û welatparez yin dervayî xwe j î  bi "oportünisti, rewîzîyonîstî, pasîfistî"
gunehkar dike bi h iz i qeba, erişin çekdarî j î  di nav de bi wan ra kefiye şer.(..... )  Em
bûyera ku li Swed qewimî bi tundî protesto dikin. Bi çi sedemi dibe bila bibe, kuştin a 
beşdarekî şevi, bi şoreşgerîyi ve tu tikilîya xwe tüne. Şev bi kuştinek politik hatîye provake 
kirin. Bûyer îşareta beri dayina hemû h iz i pişverû, demoqratîk û vvelatparizan e. Em bi 
berpirsîyarî bona peşîgirtina bûyeren usa çiji desti me bi eme bikin. Bona ku metodin usa 
ji nava xebata politik b i kolanditı û avitin bi biryar bi tikoşin.)

Gelek bûyer pâ hev qewimîn. Hin cinaze Çetin nihatî bû şandin, 4 ' e Mijdarû li 
Kopenhag^ xortekî Kurd bi navâ Mustefa Tangûr, dilxwaze Partîya P£şeng a 
Karkerân Kurdistan hat kuştin. Roja 12 Mijdar 1985 an de liqen 13 parti û hezen 
Tirk û Kurd li Stockholmû hatin ba hev bi nave ”Werin Em £rîş û 
Provakasyonan Vala Deradnin” belavok belav kir û herdu qetlîam protesto kir. Di 
belavoke de dininivîse, ”... piştî erîşa Stockholme du rojan şûnda roja 4 'e Mijdara
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198S an li Danîmarkâ kuştina dilxwaze PPKK e Mustafa Tangûnerjî em bawer dikin ku 
ji alî PKK e ve hatîye plan kirin. ... Tevgerân me herdu bûyeranjî wek irîşa ser tikoşîna 
rizgarîya netewa Kurdistane dibine. Van irişin dijminane li himber xebata piştgirîya 
navneteweyî ya ku bi tikoşîna gelen me hatîye bilind kirin wek provakasyon dibine. ..."

Çend rojan şûnda dîsa li Kopenhage bi nave Eyûb Kemal dikvvazekî PPKK 
vendabû. Meyîte w  di behre de hate dîtin. Pişti miyana doxtor hate zanîn ku ewbere 
hatîye xendiqandin pişt ra jî avitine behrâ. Kuştina vî keşi de jî şik li ser PKK ye.

Li FransĞ jî xwîn rijîya. PKK e bi çekdarı ârişek bir ser hezen demoqrat û 
şoreşgeren Tirk Di erişe de mîlîtanekî PKK e hat kuştin. PKK& ew yeka kir sedem 
erişen xwe li ser çepe Tirk zede kir.

Li Swîsre endamekî Kurtuluş â, 25' £ Sibat 1986 an de li Hamburg^ bi nave 
Kurşat Tîmuroglu endamekî Dev-Yol e, 3 'e Gıdana 1987 an de li Hanovere endamâ 
PSKT Remezan Adiguzel û dîsa 16 â Hezirana 1987 i  de li Franse endame PSK e 
Husen Alî Akagunduz hatin kuştin.

PSKT li ser kuştina endame xwe (Remezan Adiguzel) bi ser nivîsa ”PKK ne 
Welatparez e ne jî Serbixwe ye” belavok belav kir. Bi sedema kuştina hevre me 
Remezan Adiguzel me Roja 23 â Gulane li Stockholme civînek amadekir. Belavoka 
partiye hate belav kirin û li hin çıyan afişin hevre me hate daliqandin.

Serokwezîrâ Swtid Olof Palme hat kuştin

28 Sibat 1986
îşev heta derengîya şeve ez li Rînkebyye li mala hevalekî bûm. Saet 23.30 de hatim 
mal.

Saet 2 û nîve şeve, telefoneke ez hişyar kirim. Telefonen ve saet£ pir caran 
xeberen reş tinin. Çend çaren din jî em bi telefonen ûsa yen bewext xemgîn bibûn. 
Telefon^ bi tirs radikim. Biraye min Dîyar e, ji Londraye telefon dike. J i  me dipirse 
ka me kuştina serokvvezîre Swede O lof Palme bîhîstîye an na.

Em telewîzyon& vedikin, TV be navber kuştina Serokwezîr Palme dubare dike. 
Saet 4an de di televvîzyone de hin sûreten ku texmînî hatine çekirin jî hatin 
weşandin. Ez û NazlîyĞ heya saet 5 û nîve sibe li ber televizyon^ rûniştin û me li 
nûçeyan guhdari kir. Sibe de keça min Cîran bi bez hat oda me. Ez şîyar kirim û 
got "bavo rabe di nûçan de ti gotin O lof Palme hatîye kuştin."Li gorî şiroven 
televvîzyone şikile qetîl dişibîne kese ne Swedî. Em bi kuştina Palme gelek pe 
eşîyan. Sibe rabûm, terim kursa zimane Svvedı. Li dibistane xwendevan tevî 
mamoste Anders em li ser bûyerâ gelek peyîvin. Hemû kes di nava şokeke de ne.

Poles dest bi sekirin û reç ajotine kir, le di dest de zede belge tüne. Poles şika xwe 
zede li ser PKK e ye. SEPO, îstİxbarata Swed çend mehan bere 1200 rûpel raporek
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amade kiribû dabû parlamentoye. Di wir de dihat nivisîn ku PKK we Olof Palme 
bikuje. Xuya bû ew senaryo bû. Lğ li beranberi ve metirsîye jî poles parastina 
Serokwezîr ji xwe ra nekirîbû kar. Hans Holmer midûre evdehiya Stockholme PKK 
sucdar işaret dikir. M İT û masmedya Tirkan bona ku li ser PKK e bimıne pir cehd kir. 
Poles avit ser komela PKKĞ, hindekji wan girtin bin çavan. Poles komela me; Komkar jî 
sekir, dest de ser Usta endaman.

Gruba Baader-Meînhof kuştin girt ser xwe, İĞ pe nehat bawerkirin.
CîhĞ ku Palme hatîbû kuştin, ji gul, gulilîk û gulçîçekan girek hatîbû avakirin. Di 

Stockholme de kese ku mîna zîyareteke ew der ziyaret nekir û gulek dananı nema. 
15 ğ meha Adare seramonî çû bû. Bona ku serokvvezîre xwe, Olof Palme rewî bikin 
nezî mîlyoneke mirov di sûk û kolanan de rawestîyan. J i  welatĞn din jî gelek der û 
doren polîtîk di seramonîyû de beşdar bûn. Di nava axavitvanan de Vîllî Brand, 
Racîv Gandî jî hebûn.

Yekitîya Sovyet di kongra xwe ya 27 emîn de rawestina giramî nişan da. 
Hindistan, Nikaragua û hin welaten din reş giredan.

Bi kuştina Olof Palme him gele Swed û him jî gelen din piştgirekî aşitîye, ye 
heja wenda kir. Olof Palme di şere li dijî kolonyalîzme û nijadparazîye de her tim li 
pişt gelûn azadîxwaz û aşitîxwaz bû. Ewher usa doste gele Kurd bû jî.

Olof Palme di sala 1980 de ji bo gele Kurd usa digot;"Kurd netewek e, ji ber wi 
yeki dive di revabirina kari welate xwe de azad bin. Lazim  e ji gele Kurd ra pişigirî b i 
nişandan, ji  ber ku ewgelek eza û cefa dikişinin."

Olof Palme kû kûşt? Hîn jî bersiva wû pirse ne eşkereye. Olof Palme şev, dema 
ku hat kuştin tevî jina xwe Lîsbet Palme ji sineme dihat. J i  jına wî betir kesî h cîhe 
bûyere tüne bûye . Lîsbet Palme wek kûjerĞ mere xwe Chrîster Pettersson işaret 
kir. Petterson, yeki eraqxur û merkuj bû. Ew çend mehan girtin girtigehe, le ji ber 
kemasîya delîlan ew hat berdan û li himberi zerarkişandina wî pere jî dane wî.

Civîna bîranîna şehîdûn Kurdîstane
31 Adar 1986

Li ser mirina Ape Selim ra 2 sal derbaz bû. îro komela Komkar -Swed bi ve 
minasebetĞ civînek li darsist. Dora 60-70 beşdar amade bû. Zimane civîne Kürdi 
bû. Di civîne de Qadi Mihemmed, Ape Selim (Mistefa Budak), Metin Aksoy, 
Mustafa Çamlibel, Yilmaz Demir û hevalen din hatin biranın. Dıwaren salona 
çivine bi sureten hemû şehîdan û bi ala Kürdi ya rengin ve hatîbûn xemilandin.

Çivin ji alîye koroya komele, bi xwendina merşa netewî ”Ey Reqîp” hat vekirin. 
Pişti we seroke komelĞ bi axavtineke giringî û pûwîstîya bîranîna şehîdan anî ziman. 
Beşdaran deqeke bi ser lingan rawestine li himber xebat û fedekarîya wan reza xwe 
nişan da.
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Pişti axavitina seroke komele û ravvestandine, Sekreteri Giştî ya Partîya 
Sosyalîsta Kurdistan, Kemal Burkay li ser bîranîna şehıdan û pevvîstîya kar û 
xebaten nav welat û dervayî welat axavitinek kir. Paşe hevalek li ser jîyan û tekoşîna 
Qadi Mihemmed dcng kir. Û di derheqa Mistefa Budak de Parezer Weysî 
Zeydanlioxlu peyîvî.

Di dawîyâ de hevalek bi awakî tevayî lı ser jîyan û tekoşîna şehîden Kurdistane 
yen wek Mistefa Çamlibel, Metin aksoy, Yilmaz Demir û yân bi deste bezen tarî û 
polesan di eşkencen de hatibim şehîdkirin, deng kir. Du her axavitineke çend 
helbest jî hatin xwendin.

Min û hin hevalen din jî li ser şehîdan me ditin û hissen xwe anin ziman. 
Axavitina min di derheqe Mistefa Budak de bi semivîsa Hevre Ape Selim Jîyana 
xwe bo Azadî û Sosyalizme Da73 di roja Nu hejmar 1986-12 an de hate weşandin.

Di dawîya çivine de merşa "Ey Şehîdan" hat xwendin û çivin bi vı awayî xilas bû.

J i  welat Anina Bejna 6 Bermalâ
1986.10.31

Sala 1983 an ku Nazli û Ciran ji welat derketin hatin Suriye, nikarin herdu keçân 
me yen piçûk Bejna û Bermalâ dercinin. Ew li Bîngole li ba de u bave Nazli ye man. 
Pişti ku em li Swede cih bûn, ji bo anina wan me ji sazîyen Swedî, alîkarî xwest, wan 
alîkarî nekir, gotin, "çi re dixwazin binin, hûn dizcınin" Me pir hewl da, em wan jî 
dercinin. Le dewlata fasist pasaport neda û me nekari em wan bigirin ba xwe. 
Bermal bibû 5, Bejna ji bibû 6 şalini. Bejna ye li Bingole dest bi dibistana Tirki 
kiribu.

Dawiye me jinek werek, jinek dost di. We jî di salen keçen me de du keçen xwe 
hebûn. Wâ 24 .10.1986 saet 20.30 ji Duseldorfe teyere girt çû Stenbolâ. Ew çûyîne 
be keç çû, hatinâ bi pasaporten keçen xwe keçen me derxistinl986.10.31 an de 
saetlS.15 an anî Duseldorfâ. J i Elmanye jî me bi pasaporten din ew derbazî Swed 
kirin. Pişti ku me ew anîn, polâsâ Swed pe ket, ka me ew çawa anîne? gotin eğer 
”hûn nave kese ku ew anîne nedin, ewi zarokan şûve bişînin.v Me helbet nav ne da. 
Pişti demike şûnda iltica zarokan hate pejirandin.

Ez piranîya wexta xwe di kare parti û komele de derbaz dikim. Derengî şeve, 
terim mal zarok raketine. Sibe de jî em hîn ji xewe ranebibûn zarok diçûn dibistane. 
Zar ok li cem me ne jî, ji me dûr in.

7JEw nivîs di kovara Roja Nû ya 1986 hejmar 12 da, di rûpela S û 6 an da hat weşandin. bona ku me 
navâ xwe ye rasU kamediatıi, wek nivîskarĞ nivîsâ di cîhe nave xwe ye rastî da min navĞ Şemdîn bi kar 
anî.
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Li Kurdistane 16 hezar gund tene valakirin
1987.02.23

Li gori nûçey^n ku di rojnaman de cîh girtine, li Kurdistana Bakûr 16 hezar gund 
ten valakirin, 9 milyon û nîv kes te sirgun kirin.

Wek peyvdaren fermî ya hikûmata Tirk didin xuyakirin, sirgun ji günden 
Dersimi dest pe dike, di hemû Kurdistanâ de wğ bi mîlyonan gundî ji gundan bene 
derxistin û ber bi Anatole bene şandin, Bona ji raya giştîra bidin zanîn û bûyere 
protesto bikin ser nave PSKT liq£ -  Swed, me ji bona civînek fireh, bangî hezen çar 
perçâ Kurdistane kir. Civîna ku di roja 23 e Sibatî 1987 an hate çekirin ew tevgerân 
jerin amade bun.

Partiya Hevgırtina Gel! Kurdî li S Ünye - Liqe Swede,
Yekîtiya Niştimanî Kurdistan - Liq£ SwSdâ,
Parti Karkerî Kurdistan (K ÎP)74 - Liqe Swede,
Parti Sosyalisti Kurd (PASOK) - liqe Svvede,
Yekitîya Sosyalîsta Kurdistan (YSK) - liqe Swede,
KUK -  BaskĞ Sosyalist - Lıq£ SwĞdS,
Partiya Sosyalist a Kurdistana Iraq - liqe Swede,
Parti Demokratî Gelî Kurdistana Iraq - liq£ Swede,
Berey Yekgirtûy Demokratî Kurdistanî Iran - liqĞ Sw£de,
Ala Rizgari - liqe Swt!de,
Tevgera Sosyalist a Kurdistane - liq£ Swöde,
Partiya Demokratî Kurdî ya Peşverû li Sûrîye - IiqĞ Swâdâ,
Partiya Sosyalist a Kurdistan - liq£ Sw lde,
Parti Demoqrat Kurdistan- Iraq

Li ser rojevâ hat peyvandin, dawîye de hin biryar hatin girtin: J i  bo grubun ku 
nehatine, di civînâ de amade nînin, bangek din b& kirin û ji wan be xwestin, ew di 
civînan de amade bin, di ve xebata de kare ku dikeve ser mile wan pek binin.

Adarâ de li Komkare civîna duyem hate pejirandin. J i  PSK, Hevgirtina Gel û 
Tevgera Sosyalista Kurdistan TSK  komîtayek hate bijartin. Komite bona 
komkirina materyalan, amadekirina belavoke û zîyeretkirina partîyen Swedî biryar 
girt. Amadekirina belavokâ PSKe girt ser xwe. Dîsa biryar hate girtin ku h£z£n ku di 
çivine de amade nebûne carek din bene agahdarkirin û amade bûna wan be pek 
anîn. Roja çivine 5e Adarâ saet 13.00 an de dîsa cîhe çivine komela Komkar hate 
nîşankirin.

Belavoka me amadekirîbû di komite de şikl£ dawî hate dayın û belavok bi 
zimane Kurdî, Tirkî û Swedî hat amade kirin. Ew belavok di roja 5.03.1987 an de 
ser nave 13 hâz£n Kurdistanî Komita li dij valakirin û erişa li ser Kurdistane hate 
belavkirin.

74 PPKK bona KÎP â, KUK jî bona mkalefta xwe KUK- Se beşdarî çivine nebûn.

314



Di 9 e Adare saet 10 an da, ji hemû h£zân endam, se grub, her grub ji 15- 20 jin 
û meran hatin çâkirin, çûn parlamentoye û merkeza (SDP, Çenter, Folk û VPK) 
çar partîyan. Ew ziyaret kirin û di derheqe bûyere de agahî, belavok û materyal hat 
dayîn û ji wan piştgirî hat daxwaz kirin. Seroke Parti çenter jî da zanin ku ew li 
parlamentoye jî li ser v£ pirs£ rawestin. Wî soza xwe anî cîh jî. 10 Adarâ saet 16.45 
an de Radyo Merheba ku li Stockholm^ bi zimane Tirkî weşan dikir, di nûçe xwe 
de zîyareta partîyen Swedî wek agahî gîhand guhdare xwe.

’KOMÎTA HEVKARİYA R£XISTIN£N KURDÎSTANÎ YfeNSİYASİLİ SW£d £  damezrandin
Bona ku li çar perçe Kurdistane her roj bûyerek diqewime. Komita li dij valakirin 

û erîşa li ser Kurdistane xwast komîtak daimî KOMİTA KURDÎSTANÎ YA 
DOMDAR hebe û bikare di wexte de bûyeran bişopîne û helwest bigire. Ji bona we 
sedeme komite di van civînan de damezrandina KOMÎTA KURDÎSTANÎ YA 
DOMDAR girt rojeva xwe,

Li ser nave Komita îi dij valakirin û irîşa li ser Kurdistane ji hemû hezen Kurd ra 
nama jerin hat şandin.

Hevaleti hejaf
Wek em hemû pe dizanin xebata nîştimanî li Swedi li paş maye. Her çendî rexistinin Kurdî 
li gor ditin û îmkanin xwe bi çalakîyan radibin û hewildanen cûrbe cûr dikin; li nikarin bi 
tena xwe ve valayîye dagirin. Xebata cîhi û bi seri xwe ter nake û di çave raya giştîya Swid 
de qîmet nabîne û qebûl nabe.

Ji ber vi yeki û herweha ji her ku her rexistinen Kurdistanİ hevkarîya navbera hemû 
rixistinan baş û girîng dibine, ji bo likolîna vî tiştî pivvîste, ku civînekefreh p ik  bi. H ivî 
gelek mezin e, ku rexistinin Kurd li Swidi d i bi rengekî demoqratî û li ser platformeke 
nîştimanî li hev bikin û bi hev re vatinîyin (wezîfin) xweyin dîrokî bi cîh bînitı.

Hevalin biriz, komita me ya muveqet ji bo avakirina Komita Kurdistanî ya 
D om karji ive re peşniyarîyek bi vi nama xwe re bi re dike. Eğer hûn li ser vipişniyarîya 
m eya ha bifikirin û bi pişniyarîyen xweyen hija ûgiranbuha ve bene çivini, em de gelek 
keficmş û dilşad bibin.

Bi slavin bir atiyi! 15.03.1987
Komita Mueqat a li dijî valakirin û erîşa li ser Kurdistanİ

PSK (Kazim Budak) 
Hevgirtina Gel (SaideM ele) 

Tevgera Sosyalist a Kurdistanİ (Ahmet Tigris)

Cîh û kata çivine: KOMKAR, Döbelsgatan 1 6 B ,2 T R  Tel: 08-328251
K at (saet) 13.00 T- Râdmansgatan
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28.03.1987
Bi ve bangâ part! û tevgeren Kurdistanî hatin ba hev û li ser pirse rawestîyan. Pişti 

hin xebat û cîvîn bi nave ’K O M ÎTA  HEVKARÎYA R E X IST IN £ n  KUHDISTAN Î y £ n  

SÎYASÎ L I SW £d £ ” komîtak hat damezrandin. Wâ komita di pevajoye de ji bûyer û 
xwepâşandinan de reng û şikil girt û îro jî bi wi navî xebata xwe didomîne.

DAXUYANÎ
Ji hemû rexistin û kes ân pâşverû û demoqrat re!
Her ku diçe, li Rojhilata Navîn, qad û çarçova xebat û tekoşîna gele Kurdistane 
berfirehtir, piralî, tûj û kûrtir dibe. J i ber vâ yeke, doz û pirsa Kurd û Kurdistane di 
rojeven netewî û navnetewî de d  digire. Bal û awira raya giştî ya cîhanâ dikişine. Di 
vğ pengav û pâvajoyaha de vatinî, berpirsîyarî û peşengî ji rexistinân siyasî re 
dikevin, pâwîst e, ku ew li ser bingehekî nîştimanpenverî û demoqratî ben ba hev 
dû. Li dij dijmin hez û dengen xwe bikin yek û hevkarîye bi dostân xwe re xwirtir 
bikin. Li Swede jî, heta nuha di warâ siyasî de valahî hebû. Em nûneren rexistinen 
Kurdistanî yen siyasî, ji bo pekanma platformeke netewî û demoqratlk ji mej ve kar 
û xebat dikin. Ew xebata me ya ha, berhema xwe da. Di roja 11.04.1987-an de em 
gîhîştin encameke serfiraz.

Me 13 râxistinân Kurdistanî, le ser armanc, prensip, plana karûbar, vatinî û 
berpirsîyariyân Komita birevebir li hev kir; me li ser bingehe nîştimanî û demoqratî 
KOMİTA HEVKARÎYA RâXI STENON KURDİSTANÎ YfcN SİYASİLİ SW fiö£ peltanî. Ve komita ha 
jî, ji bo bi cîanîna karûbaren pratik ji 5 kesan K O M İTA  B IR feV E B IR sazkir. Em de ji îro 
pâ ve, li ser nave ve komita han hin karûbaren xwe yen siyasî bi hev re bidomîmn. 

Yekitîya rexistin û gelâ Kurd, jîyana dijmin kintir dike!

Râxistinen sazker ev in:
1- Partîya Hevgirtina Gelî Kurdî li Sûrîyâ - liqe Swede
2- Yekîtiya Nîştimanî Rurdistan - liqâ Swede
3 - Parti Karkerî Kurdistan (K İP ) - liqâ Swfidâ

4 - Partî Sosyalisti Kurd (P A SO K ) - Iiqe Swede
5- Yekitîya Sosyalîsta Kurdistan (Y S K ) - liqe Swâdâ
6- K U K  -  Baskâ Sosyalist - liqe Swede
7- Partîya Sosyalist a Kurdistana Iraq - liqe Swede
8- Parti Demokrat! Gelî Kurdistana Iraq - liqe Swâde
9- Berey Yekgirtûy Demokratı Kurdistanî îran - liqe Svvâde
10- Ala Rizgari - liqe Swedâ
11- Tevgera Sosyalist a Kurdistane - liqe Swede
12- Partîya Dem okratı Kurdî ya Peşverû li Sûrîye - Liqe Swede
13- Partîya Sosyalist a Kurdistan - Liqâ Swede 11.04.1987
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KOMİTA HEVKARİYA HEZEN KURDİSTANE 
NAVE KOMİTE: Komita Hevkarîya Hâzân Kurdistanâ ye.

PRENSÎPEN KOMİTE: Komita ji hezen Kurdistane yen welatparâz re vekiriye. 
Her hâz azade, dikare beşdare komita bibe û dikare xwe vekşîne.

Komita bi tenâ xwe, yen endam temsil dike. Komita propaganda rexistineke 
taybetî nake. Her hâz li dere komite jî karubaren xwe yen siyasi didomîne.

ARMANCA KOM İTE: Di warâ siyasî de li Swede Kurdan temsil dike û 
întresen tevgeren Kurdistanî di her parçeyî de dipareze.

PLANA KARÛBAR: Komita li gor pewîstî û bûyerân li Kurdistane çedibin
karûbar dike. Di derbare bûyeran de agahdarî dide û distîne. Gotebejan vedike, 
Biryar digre û komita birevebir biryaran pek tine. Bi meqam û rexistinen Swedî û 
bîyaniyan re tâkilîyan datîne. Bi zimane swedî bulteneke dertîne. Tekilîyen nav 
hezen Kûdistani xurtir û geçtir dike.

KOMİTA BIRfVEBIRî: Komita Birevebirî (K B ), 5 kesan pek tâ. Endamen KB. 
ji 6 mehan carekî bi hilbijartinâ tân guhartin. Komita di nav xwe de sekreter û 
berpirsîyareke aborî hildibjere. Sekreter banga çivine dike, rojeva we çedike, civînan 
idare dike û raporan digre. Berpirsîyare aborî jî, hesabâ hatin û çûndine digre.

KOMİTA HEVKARİYA R£XISTIN£N KURDISTANÎ Y£N SÎYASÎ LI SW£ü E

2 Raporân Xebate yen ku li Swed ser nave komita hereml min 
amadekirin û peşkeşi komita merkezîya PSK kirîye li je r  in.

Xebaten me yân li Swâdâ çi ne? (rapor-1)
Li gorî welaten Ewrûpa yen din, piraniyân Tirk û Kürden ku li Swedâ crvvar bûne, ji 
ber rewşa politik welate xwe terikandine. îro li Swed Kurdan kîtleyeke xwe ya 
mezin tüne, ji hemû perçen Kurdistanâ dora 7000 Kurd te guman kirin.

Qismek ji wan ber sedemen ekonomik hatine, ji ber we jî bona ku rewşa xwe ya 
ekonomik bikarin baş bikin pir dixebitin. Hinek ji wan roje 14, 15 saetan fîzîgî 
dixebitin.

Alîye din ve hinek naxwazin tekilîyen xwe ye bi welat ra bikin xeterîyâ û ji ber 
çewsandina qonsolose Tirkan di xebatân politik de cîh nagirin. Rewşa kesân ku ser 
nave sîyasetâ hatine û iltica kirine çawa ye? Ew jî, ber ku piranî bi alîkarîya parti û 
hezan hatine, di destpeke de xwedi ditin û terefin. Gelik ji wan qadroyen parrîyan

317



bi xwe ne. Grubek mezin jî ji kesân partîyan veqetîne pek te. Ew xwedî tecrüben 
polîtîkin, le binek ji wan bi nave ”serbixwetîye” li himber xebata partîtîye ne.

Welate Swed ji alî ekonomik ve baştir e. Alîkarîya Sosyali û rehetîya vira jî hin 
kesan dike rehawetâ. Ew yeka jî li hin kesan tesîr dike ku sist dibin û xwe ji fedekarî 
û xebatâ dûr digirin.

Wekî din jî bona ku mirov bikare ji dewlete alîkarîya maddî bigire, dive mirov 
here qûrsa ziman, an jî bo ku debara xwe bike lazime karekî bike.Tevî van sedemen 
jorin, li gorî şerten herema me bijartina hin taktîken şaş ji, di de xuyakirin ku em 
çima zede ne serkevtîne.

Di seranserâ Swâd de kesen ku piştgirîya aktlvîten partîya me dikin ji ser 200 
kesî re ye. Lakın ji ber sedemen hep em nikarin hemû hâza xwe bînin ba hev û di 
xebatân kollektîf de kar bînin.

Dilxwazân me yân li Stockholme di binâ ala komela Komkar-Swâd de kom 
bûne. Xebatân me ye girseyî û xebaten me yâ din bi endamen ve komela 
demoqratîk ve ten meşandm.

Tevgera me ya demoqratîk xebata xwe yâ derva û ye hindurîn bi nava çarçovake 
proxramâ de reva dibe. Eğer ku meriv hindikan bi nav bike ew in.

- 30 e adare de bi minasebeta şehîden Partîya Sosyalîsta Kurdistanâ civînek hate 
dandstin. Hevalân ku kar girtîbûn, li ser jıyana Qadi Mihemmed, Ape Selîm 
(Mistefa Budak), Mistefa Çamlibel, Metîn Aksoy û Yilmaz Demir peyîvîyan.

- J i  terefe destân vâşartî di roja 24 e Sibate 1986 an de Serokvvezîre Swâdâ Olof 
Palme, hat kuştin. Ser ve bûyere bi zimane Swâdî, Tirkî û Kürdi belavokek hat 
amadekirin û li weşanxanen û partiyân siyasî û organlzasyonen bîyanî hat belav kirin.

- Bona râzgirtina Olaf Palme û protesto kirina qetîlan roja 8 Adar Ğ 1986 an de 
federasyonân bîyanî hev ra mîtîngek li dandstin. Em bi flama Komkarâ û heza xwe 
bejdarî mîtîngâ bûn.

- Bi hemû heza xwe beşdarî meşa 1 e Gulane bûn û me xwepeşandanek serkevtî 
pek anî.

- Bi cüda sedeman kesân ku mecbur mane ji welatâ xwe veqetîyane hatine û li 
Swed daxwazîya penaberîyâ kirine, ji bo peydakirina tercüman û parâzeran komela 
me alîkarî kir.

- Kesen ku di girtîgehen dewleta Tirk de âşkence dîtine û hatine Swed bona 
tedavîbûna wan alîkarî kir. Dewleta faşist û kesân ku eşkence kirine ber çave gelâ 
ewrûpîyan hat raxistin.

- Bona ku heval peşkevin û di xebatâ de bikarin aktîf cî bigirin, du meh û mîvan 
bi gruban ra seminer hatin çekirin. (Endamân komelâ İS jin,13 ji endamâ mer 
beşdarî qûrsanbûn.)

- Dîsa 12 heftan du hev li ser zimanâ Swedî û Kurdî qurs hatin çekirin.
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-Li ser du babetan seminer hate dayın:
1- Di civak û tekoşîna me de girîngl ya Jin  e,
2- Li ser Dîroka Kurd û Kurdistane û zimanû Kurdî seminer hate d ayin.

Komita jinan
Di nav endamen komele de Komîtayek jinan heye û xebata xwe didomîne/5 Di 
xebata folklor, koro, qursa durinkerîye, kursa ziman (Kurdî, Sw£dî), di nava xweda 
xwendin û nîqaşkırina rojnama partiye (Riya azadı), ji komelen jiııan yen welate 
din ra tâkilî danln, ji hin xebaten wan in, Lâ bo ku endamen me ye jin, di xebate de 
bi zâdetir berpirsîyar û zanetî bikarin cîhâ xwe bigirin wext û xebat dixwaz e,

Xebata ser weşanan
Wekî te zanîn Kovara Roja Nû ya peryodîk li Swed te weşandin. Pirtûka Qanade 
Kurdo Tarîxa Edebiyata Kurdî-2, klasıka Feqe Teyra ya Şexe Sena, pirtûka şîîran 
Em û Dijmin a Seydaye Keleş û Daxwaznama Namî hatin çapkirin û belav kirin.

-Hawarî ya Hecî ye Cindi, Nûbar a Ahmede Xane hatine nivîsîn û ji çapâ ra 
amade ne.

Hin caran jî rojnama partiye Rîya Azadî jî li Stockholme te daktilo kirin.
-Ji bo demstina kovara Roja Nû û Weşanûn Roja Nû ji se kesan, komîtek heye. 

Le komite bi humara xwe, bo çapkirin û belavkirina weşanan û xebatek kolektifi 
tere nake.

-Bo ku kovara Roja Nû di wexta xwe de derkeve û naverok, çapkirin û belavkirin 
serkevtî be kirin komita Roja Nû û Weşanûn Roja Nû lazime be zede kirin.

Rewşa Federasyon^
(Federasyona Komeleyûn Kurdistane li Swede)

Federasyona Komeleyen Kurdistanâ li Swâde kongra xwe ya awarte, ya pençemin 
di navbera rojen 7-9 Hezirana 1985 de çûkir.

Di kongre de dijî denge Komkar-Swed bi dengû piranî derbazî komelen komün 
bû. Pişti wâ jî li hin hereman dest bi avakirina komelen komunan kirin. J i  bona 
avakirina komelân komunan ew sedem tene peşkâş kirin; komelen bere bi siyaseti 
va giredayî hatine damezrandin. Kesân ne xwedî siyaset ber ku endame tu komelan 75

75 Jinen endamın komela Komkar Swedâ xabat û fedekariyân baş kirin. Bi dor her yekşemî, xwarin çe 
kirin anîn li komele firotin û perâ yâ wâ jî dan komele. le  Gulan e û xwexwepâşandinen din da nan û 
xwarin çe kirin û firotin û ji komele ra afikarî kirin. Jinan di hemû »ebat û xwepeşandanin komelâ da cîhâ 
xwe girtin. Tevî komelen jinen welaten din daketin kolanan 8 Adar e roja jinân cîhaııâ pîrozkirin.
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ninin, li dervayî federasyon^ diminin. Ev yeka jî re li ber firehbûna Federasyon^ 
digire û girtina hezaran nava xwe ra dibe asteng.

Federasyona komün ji kesen jehatî, qabîlîyet yân serbixwe jî dikare alîkarî 
bigre. Komelen komün welatparezan ji belavelabûne xilas dike, kesen xwedi siyaset 
an be siyaset hemû Kurdan tîne ba hev.

Le em dibinin ku du hezan, PPKK û KUK ku piştgiriya peşniyara komelen 
komunan dikirin, komelen giredayîye xwe jî betal ne kirin, hemû endamın xwe jî 
nekirin endamın komelen komunan. Hin endamân xwe kirine endamûn komunan, 
him damezrandina komelen komunan ra bûn alîkar, him jî komelen xwe yen bere 
parastin.

Bi vı avayî cîhe ku hemû welatparâzan binin ba hev, hâjmara komelan kem bikin, 
hejmara komelan zâde bûn gelek ji wan jî ne endame federasyone ne. Komelân girâdayî 
PPKKû KUKâ, tene bi damezrandina komelân komunan neman, bi wâ piştgirîya xwe 
xwîn jî dan fikra bâ sazûmanî ye.

Komkar wek prensip ne li himber komelen komün bû. Di destpeke de xebata 
komelen komunan wek, li himber xebaten siyasî, hat ziman. Guman ew bu ku 
kesân serbixwe, kesen li dervayî sîyasetan, di federasyone de cîh bigirin, bi îmkanen 
federasyone li himber komelen xwedî siyaset hewl bidin, xebaten wan asteng bikin.

Komkare bi endamân xwe ra h ser ve pirse civinek çâkir, di encame de endamen 
komele gihaşt we bawerîyâ ku, nuha şerten komelân komün timin. Ji ber wc yeke jî 
endamen Komkar- Swed nabin endame van komelan.

Ser biryara endaman nuneren Komkar -  Swâd di kongra federasyone ya 6.emin 
ya ku di navbera 5-6 Avril 1986 an de çebû de amade bûn, dîtinân xwe anîn ziman 
û xwe jî endamtîya Federasyone kişand. Lâ Fîtja, Gotebog û Uppsala) se komelen 
komunan ku bere de hebûn endametîya he valen me li wir dom dike.

Yekitîya Çep -  Sol Birlik
Xebaten komita Yekitîya Çep a Swâd ji du beşan pek tâ: yek, xebaten li ser bûyeren ku li 
vir diqewimin, tene kirin. Ya din jî xebaten ku li ser peşniyar û direktîfen merkeza 
Yekitîya çep tene kirin.

Komita Yekitîya Çep a Swed xebatân ku kirine (bi kurtasi) ew in:
Di roja 31 Adar 1986 an de peşengîya partîyen ku Yekitîya Çep pek anîne de 10 
hezan bi hev ra qampanyek dane destpâkirin. Qampanya bi şîyara; ”Bi efuyek giştî 
li Tirkîyâ û li Kurdistane girtiyân politik ben azad kirin, dawî li eşkencan be û 
cezayâ dardakirine be rakirin. Zilma ser gele Kurd dawî le be anîn û alîkarîya 
leşkerî ya ku ji dewleta Tirk ra tâ kirin be ra we s tin.”
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îtirafen polese eşkencekirî ku di medya de hatîbû weşandin tevî eşkencen din bi 
zimanâ Îngîlîzî û Swedî hatin wergerandin ji parti, sendîqa, parlementer, 
masmedya SwĞdî û sazîyen navnetewı ra hat şandin û ji wan piştgîrî hate daxwaz 
kirin. Belovoka ku ser vĞ mijarâ hatîbû nivîsîn bi zimane Swedî, Tirkî û Kurdî li hin 
bajarĞn SvvĞdĞ hat belav kirin. Bi ve qampanye ve giredayî bo ku ji Parlamento 
Ewrûpe ra be rekirin kampanya ımze komkirine hat dest pekirin.

Di we navbere de li cüda cüda bajarân Swed da, bi teşhlrkirina cunta faşist hin 
xwepeşandin hatin damstin.

19 Ğ Avrîle 1986 an li ber dere balyozxana Tirkan, xwe peşandanek mezin hate 
çekirin. Li cîhû bûyere bi zimane Kürdi, Tirkî û Swedî axavitin hatin kirin, li dijî 
cunta faşist û kirmen we slogan hatin avitin. Kampanye di masmedya herimi de cî 
girt. Radyo-Upland di derheqe kampanye de weşankir, ji demoqraten Swed piştgirî 
daxwaz kir.

Di dîroka bemvedana çîna karkeren Tirkîyâ de bûyera 15-16 hazirane xwedî cihekî 
giringe. Bi sedema sersalîya bûyeren Hezirane bi zimanâ Tirkî û Kurdî belavok hate 
belav kirin û afiş hatine daliqandin.

Komita me (PSKT) a heremî li ser rûdanen dawîye, ya ku nava Yekitîya Çep de 
derket ser rawestîya. Komita me xebata nava Yekitîya Çep de tawre TKP & sekter û 
şoven dibine. Dîtina komita me ew e ku, TKP li proxrama Yekitîya Çep, ya ku bini îmze 
kiriye xwedî demakeve. Ew dixwaze proxrame şuva bide, betal bike. Nasnekirina 
netewa Kurd û welate wan, şoventîya wan nişan dide. Bi damezrandina Yekitîya Çep 
TKP e xwe ji tecrit bûne xilas kir. Niha ji li hesave xirakirina Yekitîya Çep diğere. 
Berpirsîyariya xirakirine ji dixwaze bike ser tevgeren din.

Komita me ya heremî, di civîna zirve, ya Yekitîya Çep da, di cîh& Karkerân 
Kurdistane de karanîna gotina 'karkerân Kurd û Tirk” jî gavekî paşve dibine. Komita 
me ya heremî gîhaşt we encame ku; em, bona peşvebirina xebaten yekitîya Çep bi 
berpirsîyarî tevbigerin, İğ li himber politika TKP e jî şîyar û hesas bin.

Komita me ya heremî naveroka namĞn ku bi nave hevre Sekretere Gişti hatine 
îmzekirin û ji partîyen endamen Yekitîya Çep ra hatine şandin dipejirîne.

Disiplin
Komita me ya herĞmî, hevreyen dilxwaz û endam, bona ku xebatan de cîh bigirin, enerji 
û hunera xwe rast karbînin û wan peşxinin itina û xesasîyet nişan dide. VĞ gava 
problemek ciddî, ya ku bikare komita me mijûl bike tüne.

( ....... )
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Pâşniyarân komita me ya heremî
1- J i  komita me ya heremî hatîye peşneyarkirin ku "roja 30 â Adar e'6 ji alî 

partîya me ve wek roja şehîdan be pejirandinn,”
Bîranînen ser Ape Selîm (Mustefa Budak) û hevre yen din yen şehîd zindî ben 

girtin, afiş bâne çekirin, bo kurtejîyana wan broşür bene amadekirin.
2- Hejmara komita Roja Nû û Weşana Roja Nû be zedekirin.
3- Li ser rewşa hevalen ku ji girtîgehe hatine berdan be sekinandin. Tenduristî, 

ewlehî û xasima spekulasyonen ku li ser nave wî te kirin, hevrâ Nazif Kaleli ji welat 
be derastin, rewşa wî be zelal kirin.

4- Tekilîya nava hevalen berpirsîyar, yen herâmân cure cure, bi riya partiye an jî 
bi riya komela demoqratîk bene organize kirin.

Rapora xebtâ ya herema Sw£d£ (rapor 2)
Di raporen me yâ bere de di derheqe herema me de hin agahî hatîbûn dayın. 

Em carek din naxwazin wan dubare bikin.
Li Stockholmâ dilxwazen me di bine bana Komkar Swâd de kom bûne û dbcebitin. 

Em wâ jî bidine zanîn ku, biryara bere, ya ” hemû kes ji bo endametîya komela Komkar i  
hatmecbûr kirin" şaş e. ewyeka bere qadroyan dide xebati komeU, xebata partiyi sisi dike.

Wekî te zanîn di dema bihorî da, di herema me de hin pirsgireken disipline 
hatin jîyandin. Pişti kongra duyem ji bona ji orte rabûna wan pirsan, organen 
partiye û komita me gelekxebitîya.

Çend hevalan xwe ji xebate dür digirtin, enerji û heza m  nedidan xebaten 
welatparâz û peşverû. Bona ku em bikarin wan di xebatan de aktif bikin, tâkilîyan 
xwe bi wan ra didominin. Komita me bo wan jî bigire nava xebate hevil dide,

( ........... )

Xebaten ku me di ve Peryoda de Kirin Ev in
1- Bi minasebata damezrandina 41.salîya Komara Mehabade civînek hate 

dandstin. Di derheqâ dîroka Komara Mehabadâ de agahî hat dayın. Dîsa bi ve 76

76 Roja 30 Adar e Mistefa Budak- Ap£ Selim çû ser dilovanîya xwe. Endame Komita Hereme hĞvale 
Dursun Belge (Belengaz) bi we sedeme peşniyar kırîbû, komita heremî jî ew pejirand û ji Komita 
merkezîra peşkeş kir. Komita merkezî ya partîya Sosyalist a Kurdistan, roja 31 yekâ Adar & wek roja 
Şehidin Kurdistan^ pejirand. Qazî Mihemed 31-fi Adar a sala 1947 an hatîye idam kirin. J i  ber w£ 
hevalan ew roj pejirandin.
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minasebete şeva ku PDK-Î amadekiıibû, em bi heza xwe bejdar bûn, bi koma 
folklor û koroya Denge Komkar me piştgirîya wan kir.

2- Bi sedema li Kurdistane vala kirina gundan, sirgûnkirina gundîyan bi banga 
me partî û hâzân Kurdî 23 sibat 1987 an de civînek çâkir. Em jî di nav de ji se kesan 
komîtake hate ava kirin. Komite di derheqe mijare de materyal kom kir, 
belavokekek derxist. 9 Adare bi cüda gruban merkaza çar partîyen ku li Parlamento 
Swed tene temsil kirin ziyaret kirin ji bona alîkarî piştgirî daxwaz kir. Pirsâ di 
medya Swedî de cîh girt û di radyo Swâdî beşa Tirkî de jî wek agahı hate dayın.

Xebaten ser mijare bi frehı hat dom kirim Partîya me jî di nav de ji her çar parçen 
Kurdistane 13 hâzân Kurdîstanî hatine ba hev "Komita Hevkarîyâ" damezrandin. We 
komite bi minasebeta li Kurdistana Başur kar anına gaza kîmyewî dijî hikûmata Iraqe 
28 Gulane xwepeşandanek damst Dora hezar welatparez û peşverû bej dan wâ aktîvîte 
bu. Belavokhate belavkirin û afiş hati dahqandin.

3- Roja 31 e Adare ku partîya me roja Şehîdan âlân kirîye, me civînek pekanî. Di 
çivine de sekretere giştî jî amade bû, li ser mana û giringîya roje û li ser rûdanen 
Kurdistanâ yân dawîn axavitinek kir.

4- Komîta Jinan a Komkar- Swâd di roja Roja Jinân Cîhane 8 e Adare de tevî 
mîtînga Komela Jinen Aşitîxwazen Swedî bûn. Bi xebata Komita Jinan a Komkar 
Swed, Komita Jinân Aşitîxwaz ji Yekitîya Milletan ra telegrafek şand zilm û 
çewsandina ku li Kurdistanâ li ser jin û gele Kurd te kirin hat protesto kirin. Di 
telegrafe de hate daxwazldrin ku Yekitîya Miletan li ser pirsa gele Kurd raweste.

5- Dîsa belavoka77 ku ser nave Komita Jinan a Komkar- Swed bi zimane Tirkî- Kurdî 
( ji alî Nazli Budak ve) hatîbû amadekirin bi frehî hat belav kirin.

77 Di Riya azadî û aşitîye da jin û mâr bi hev ra!
îro li Tirkîye di bin ziltna kolonyalîzm û faşizme da ziman û çanda gelâ Kurd hatîye qedexe kirin, hebûna 
M  ya netewî te înkarldrin û li ber talûkeyek ji ortâ raldrinâ ye.
Jinen Kurd ji di bin teda kolonyalîzm, dan û standine kevnare ya feodalizmi da tedayek du car le dibe.

Xwendin û nivîsandına jinen Kurd bi zimanâ xwe, hin kirina zimane xwe ji zaroken xwe ra, hetta bi 
Kurdî li zaroken xwe nav danîn qedexe ye. Bi sedhezaran jî di bin kontrola doktoran ji welidandinâ jî be 
parin.

Jinân Kurd, ji ber mer û zaroken xwe ten eşkence kirin, ji bo teslîmbûna mâr û zaroken wan ji alî 
cuntayâ va tân girtin û hepis kirin, ji kontrola cinsî tâne derbaz kirin, bi iddia ku gelo ”mâr û jin hatine ba 
hev yan na!” be fehed bi şerefa wan tâ listikandin.

Jinen Kurd ji ber tâkoşina rizgariya gele Kurd, di dadgehen kolonyahst û faşist da ten dad kirin û 
âşkencân nedltî dibinin.

Dewleten klonyalîst yân ku Kurdistan di nava xwe da parve kirine, bi karbidestîya hemû cûreyî 
dixwazin tekoşîna gele Kurd bitemirinin.
Cunta faşîst yâ Tirk qîma xwe tene bi zulm û tedaya ser gelâ Kurdistana Tirldyâ nayne, ârîşî gelâ me ye 
perçen din ji dike. Cara dawî 4 ' â Adare (1987) da bi 30 balafiran gundân Kurdistana Başür bombaran 
kir. Cardin bi sedan zarok û jin hatin qir kirin.
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6- Di bine flamayân xwe de endamen komela me bejdarî meşa 1 e Gulane ya ku 
ji alî VPK (Partîya Kormnîst a Çep) ve hatîbû organîzekirin bû.

7- Em bi dama weşanxana xwe bejdarî festîvala rojnama APK (Partîya Komînîst 
a Karkeran) Norsen Flama bûn. Di festivale de stand vekir, weşan firot û di 
derheqe Komele û partîya me de agahî da beşdaran. Mesaja ku ser nave Partiyi me 
dabû festivale di rojnama Norsen Flama de hat weşandin.

8- Bi sedema ji alî Apoyîyan ve kuştina hevre me Remezan Adiguzel me Roja 23 
e Gulane li Stockholm^ civînek amadekir. Belavoka partîyâ hate belav kirin û li hin 
cîyan afişen hevrâ me hate dalıqandirL

9- Roja 28 ğ GulanĞ de xwepeşandina ku ji alî H&z&n Dijî Rasîzme ve hatîbû 
damstin wek Komkar- Swed em jî bej dar bûn û me piştgirî kir.

Xebatûn ser perwerdâ
Xebaten ser pervverde wek se grup dihate kirin, semînera du gruban qedîya, ya seyem 
hîn dom dike. Semîneren ku nû hatîne plan kirin hîn dest penekirîye.

Xebatân ser weşanan
1 *Rojnama Riya Azadî para mezin di herâma me te kirin.
2- Vâ peryoda de di nava weşanen Roja Nû de (Dr.Nurî Dersimi) Hatiratim, 
Nûbar û Mewlûd hatin çapkirin. Tarhta Kurdistan cîlda 2em (Cîgerxwîn), Dîwana 
Mele Çizin û pirtûka ku ser eşkencan hatîye nivîsîn jî li ber çape ne. Dîsa daktilo 
kirina pirtûka Cîgerxwîn Folklor jî li ber xüasbûne ye.

3- Raporen ku bi zimanâ Îngüîzî, Swedî ji alî partîya me ve hatine amadekirin 
hatin zedekirin, ji partîyân sîyasî, sazîyen demoqratîk û ji medya Swedî ra hat 
şandın.

4- Weşandina peryodîk a kovara Roja Nû dom dike. Hejmara 17 emîn li ber 
çapeye.

Ji bili vana, di bin nav£ "parastina danstane” da haziriya valaldrina hezaran günden Kurdistane te ki­
rin û haziriya menfi kirini ber bi rojava Anatolîye te domandin. Ev kiryara kolonyalîstan Idryarek sîyasî 
ye û kolonyalîst dixwazin ve kiryarâ bi darâ zor£ p^k binin. Bi vî menfi kirinö jı, we Kurdistan cardin ser û 
bin bibe, wâ dîsa bi sedhezaran ciwan, pîr, jin û mör bi v£ ser û bin bûne ra koçemal bibin.

Di Tirkîye û Kurdistane da rejîma faşist kar û bare r&dstini ya jinan qedexe kir. Le tökoşîna me dom 
dike. Em dmvazin di welate xwe da azad û di nav aşitiye da bijîn. J i  ber vg yeke, em li dijî bingehön ABD, 
hezân £rîşkar, fuzeyĞn bi şerike atom û menfi kirina gel£ me radiwestin!

Di duweroje da şikandina zincirin koledariye, azad bûna keda mirovan ne dur e!
8 ' t  Adare Roja Navnetewî Ya Jinen Din£ li hemû kedkiren jin yen dinâ rapîrozbe!
Bimre Dîktatorî ya kolonyalîst û faşist!
Bijî 8 ‘ e Adare Roja Jinen Dine!

Komita Jinan a Komkar- Swed 1987.3.8
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5- Kurdistan înfo ku ji alî Komkar- Swâd ve bi zimane Svvedî te amadekirin 
weşana xwe didomîne. Em ji xebaten we ra serkevtin dixwazin.

1987.07.01
PSK

Komita Heremî ya Svvâd

Hiroşima Kurda Helepçe
16 Adarâ 1988

16 Adar e 1988 an de li Kurdistana Başûr, li bajare Helepçe bi gaza kîmyawî hate 
bombe kirin. 5000 hezar kes mirin, zedeyî 20 hezar mirov jî birîndar û seqet bûn.

Qetlîame di rûpela dîrokâ de cîhe xwe ye bi xwînî girt. Hûnermendan ew 
qetlîam kirin tema xebata xwe. Maqale, şîîr, nivîsîn, resim çekirin. Nalîn û qerîna 
dayîk û zarokan bû mûsîka kurdan, resmâ cendeke wan bûne afiş li hemû cîhane 
belav bû. Hinek bîyanî bi riya ve bûyere bi pirsa kurd agahdar bûn, li ser pirsa Kürdi 
hûr bûn, xwestin bizanin çima ewqas derd û bela di ser wan de dibare. Li himber 
trajedîya Kurdan raya gelemperî ya cîhane, reaksîyonek bûyere heq kirîbû nehat 
nişandan.

Rojnama Sovyet Pravda nivisî ku “tu belge tüne ku Seddam li himber Kurdan 
gaza kîmyewî kar anîye” di tirajedıya Kürden Başûr de di Yekgirtiya Milletan de 
Nunere Sowyet wek nunerû esil bâ deng ma. Be deng mana wan ji bo Seddam bû 
piştgirîyek mezin.

Le we wexte welaten İslam li Kuveytâ civîna Konferansa Islaman pûk dianîn. Di 
çivine de ji bona jenosîda Kurdan tu gotin nehat kirin.

Li paytexta İsrail, Tel Avîvâ bi xwepeşandineke bûyer hat protestokirm. Di 
navnetewî de bo karanîna çekân khnyewî dewleta Besdaye hat mehkûm kirin û 
qedexekirina karanîna çeken kîmyevvî hate pejirandin. Ew yeka gavekî baş bû, le 
pirs ne tenâ ewbû, dive mafe gele Kurd b£ naskirin.

Di ve babete de berpirsîyariyen exlaqî û politik dikeve ser gelemperîya cîhane, 
Yekgirtiya Miletan û dewleten endam.

Devvleten neyar piştgiriya hev dikin, dixwazin qetlîam a Helepçe vâşûrin. 
Tirlcîye re neda sazîyân navnetewî derbazi Kurdistana Başûr bin, pispor û doxtoren 
wan kûştı û birîndaran qontrol bikin, ka çi cûre gaz hatîye kar anîn, ew tesbît bikin.

Rayedaren dewleta Tirk got, “çima hân bi doxtoren me qiyma xwe naynin, ew 
dibejin ne gaza kîmyaıvîye."

Dive devvleten demoqrat û aşitûcvvaz, pirsa Kürdi bibin pilatforma Yekgirtiya 
Miletan û ew li wir bûçareserkiria Pirsa Kurd ku sedeme şer e, di merhela aşitiyĞ de ew 
dervayî pevajoye tâ hiştin.
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Me Hiroşima Kurda Helepçe bîr nekir. Ew di dile her Kurdtki de birinek bi 
xwîn e. Şehîdân Helepçe di her sersalîya xwe de we bene biranın û dijmin be qehir 
kirin. îsal li seransere Ewrûpa cîhe Kurd le dijîn, wan tevî döşten xwe bi çivin, 
xwepeşandan û bi meş qedîam protesto kirin.

Li Swede jî Kurdan bi hev ra çalakîyen baş li damstin. Wek civîn, meş li ber 
balyozxane Iraq£ xwepeşandan pek anîn. Bi van çaleklyan bûyera Helepçe û li 
himber gele Kurd karanîna çeken kîmyewî hate tawanbar kirin.

Komela Karkeren Kurdistan Komkar- SwĞd bi alîkarîya Pirtulocana Stat jî bi 
minasebeta protestokirina çekîn kîmyewî û qetlîama Helepçe di navbera rojen 24 e 
Sibatâ û 28 e Adar a 1988 anda peşangehek danrist, Dîsa li ser jenosîda Helepçe 
civînek hate çekirin.

Nuneren sazîyân hûmanîter, hin parlamenterin Swed, nuneren grubin Kurd 
cîh girtin û li ser jenosidi ditin û ramanen xwe anîn ziman.

HELEPÇE

Berbanga sibe bû,
Zarok, dayik û bav di xev de bun.
Xorten civan bûkân teze,
Di ber miraz de bûn.

D emsal bihar, meh Adar bû,
Bilbil bi gûl nu şad dibû.
Mirin, ji eziman de bari,
Penç hezar dil û can mirin yek car.

Mirin jin û mer,
Xort û mindal,
Yekroj yek car,
Penç hezar dil û can mirin yek car.

Deng da newal û çeman,
Hejandin per û bask ter û tûran.
J i  ezimane Helepçâ dûr çûn
Le tu bâçare, keti axa sar wekher car.
Penç hezar dil û can mirin yek car.

Mirin, bi hev ra,
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Yek deng û yek can.
Mirin wek hev,
Penç hezar dil û can mirin yek car.
Ne dayik û bav in wan zarokan,
Ne xwedî xwarin û nan,
Gülle û şewat bû para wan.
Çiqas zilûm dî lawe Kurd,
Çiqasî berxwe da keça Kurd.

Stockholm-1988

TEVGERA RIZGARÎYA KUDISTAN 
(TEVGER) 22 Heziran 1988
Pişti ceribandina UDG, Hevkarî, Yekitîya Çep, ji alî hez û tevgeren Kurd ve Tevger 
hat damezrandin. Piştî ku xebata Hevkarîyâ semeket, Komita Merkezî ya PSK e 
gihaşt w£ qenaatâ ku: J i bona xebata hevkarîyĞ en hindik dive grub xwedî hâz û 
istikrar bin. Lâ parti û gruben Kurdistana Bakur, piştî derba leşkeri ya 12e îlonâ 
perçe bibûn, xwîn wenda kiribûn û be îstiqrar bûn. J i  ber we bona hevkarîye grub 
ne amade bûn, destp£kirina xebatek nû, ne di cîhe xwedabû.

Rastî jî hin grub, bâ bingeh, be endam bûn û rexist£na xwe tüne bûn. Piştî 
damezrandina Tevgere ew rastîya zetir derket hole. Hezân endanıû tevgere 
nedikarîn ü welat qadroyekî xwe bidin komite. Hezen Kurd bi hev ra xebate ra jî ne 
amade bûn, û ji Tevgere fem û daxwazîyen xwe cûdabûn. Tevî w£ jî xebaten ku ji 
bo bûyer&n rojane bi gruban ra hatin kirin, damezrandina Tevgere da, dest pâkirin.

Di daxûyanî ya ku 22 Heziran 1988 an da bi zimane Kürdi û Tirkî hat çapkirin û 
belavkirin da, damezrandina Tevgere, te destnîşankirin: "Em heşt hezen şoreşger û 
welatperweren perçen Kurdistana bin deste Tırkıye hatin cem hev û me 
TEVGERA RIZGARÎYA KUDISTAN (bi nave kurdî TEVGER) damezirand. 
Armanca me ew e, ku em dawî li (dagirkirina) îşgala bîyanîyan a ser welate xwe ku 
bi sedansalane dajo, li nîre biyanî yû ser hustuye millete xwe û li rejîma kecbnırî ye 
giran û zordarîye binin; li Kurdistane dewletek serbixwe û demoqratîk 
damezirînin; civake ji paştemayina abori, civakı û kûlturî xilaskin; tâxin riya 
peşveçûne."

Hezen ku ji bona hevkarîye hatin cem hev û daxuyanî îmzekirine ev in:
AR (Ala Rizgarî)
KUK-SE (Rizgarîxwazen Netewî Yen Kurdistan- Baske Sosyalist)
PARHEZ (Partîya Heza Welatparez a Kurdistan)
PDK-RN (Partîya Demoqratî Kurdistan- Rexistina Netewî
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PPKK (Partîya Peşeng a Karkerî Kurdistan)
PSKT (Partîya Sosyalist a Kurdistana Tirkîye)
ŞK (Şoreşgeren Kurdistan)
YSK (Yekitîya Sosyalist a Kurdistan)
Damezrandina TEVGER û hûvî da hûz û welatparûzûn Kurd. Li hin welatûn 

Ewrûpe komite û buroyûn Tevgere hatin damezrandin. Bo nasandina bemame û 
xebaten Tevgerû şev û çivin hatin çekirin.

Le mixabin Tevgere nikarî xwe di welat de cîh bike. Ew bû tevgerek dervayi 
welat. Tevgerû him azadkirina gel û welatekî dabû ber xwe, him jî nedikarî di wî 
welatî de xebata siyasî bike.

Tevgere hez û quweta xwe ji grubûn endam digirt, heza gruban jî qels bû. Bona ko 
merkez û komiten Tevgerû li dervayi welat bûn, di civîn û xebata xwe de wexta xwe 
piranî de xebata derva. Xebaten derva li xebaten welat kûm tesir kir. Esas xebata nava 
welat dikariyali ser dîaspora Kurd tesîrekbaş bike.

Tekilîyen hûzûn nava Tevgere jî nebaşbûn û organûn tevgere meşxul dikirin. Bi 
nave rexne ji hev ra hin nivîs û gotinen hişk digotin, we jî li ser bingeh tesîren ne baş 
kir, zerar de Tevgerû.

Li ewrûpe komita weşanan bi nave Tevgerû rojnamek derdixist. Le rojname du 
mehan de carû derte, heta ku diket deste xwendevanan nivîs û nûçen xwe kevn 
dibûn. Rojname li gorî program û bingeha Tevgere nebû. Ji ber vâ hin endamûn 
komîta weşane dixwestin rojnama Tevgere ku li dervayi welat te weşandin bû 
rawestin û li welat rojnamek bû derxistin.

Bo ku li welat bikarin kovar, rojname dersinin, pir hewldan hatin kirin.
1990.08.8 de li welat 3 kes ji bo komîta weşanû hatlbû, destnîşankirin, lû ser neket. 
Xasima piştî ku zagona 412. hate pejirandin, li welat derxistina rojname çetintir bû. 
Tevgerû ji bo kongrek netewî bi hûzûn kurdistana Başûr û Rojhilat ra tekili danî, 
hewl da lû ew jî semeket.

Komita Merkezî ya Partîya Sosyalist a Kurdistan civîna xwe ya di 1990.10.27 an 
de li ser rewşa Tevgere jî sekini. Hin endamen Komîta Merkezî ya PSK û ji ber 
rewşa Tevgere ya heyî xwastin Tevger ji hole be rakirin an jî PSK xwe ji tevgere 
bikişîne. Le piranîya komıtû ew ditin şaş dit, şıret kir, ku qet nebe, di ve pûvajoye de 
ew xebat be ajotin.

Belavbûna tevgerû di pir alıyan va dikarî zerarû bine. Kirîza Rojhilatanavîn ko xwe 
nezik dike, belavbûna Tevgere şaş bû. Revvş di civîna kongra Tevgerû de be nîqaşkirin. 
Li ser sedemen heyî vekili be rawestin. Bi hin pûşniyaren çeker, carek din tevî grubûn 
endam li ser rewşû, bipeyîvin.

Sal derbaz bûn lû li welat merkezî xebatek nehat kirin. Xebata Tevgere edî bawerî 
nade gruben endam jî, di pratike de tevger hatlbû xitimandin. îro guhartina rewşa wû jî
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ne mimkun bû. Li derva pişti hin xebatan Tevgerâ hâza xwe wendaldr, sala 1997 de 
komita T  evgere xwe feshkir û dawî li Tevgere hat.

*  *  *

Di Kongra Tevgere ya 8 e Avrîl 1990 de em se kes, Seyıtxan sekretere-nunerâ- 
KUK-SE (Rizgarîxwazân Netewî Yen Kurdistan- Baskâ Sosyalist), Mahmut Kîper 
nunere PPKK, (Partîya Peşeng a Karken Kurdistan), Kazım Budak nunere PSK 
(Partîya Sosyalist a Kurdistan) wek Komita Revabir hatin bijartin. Komita me 19 e 
Avrılâ civıya di nava xwe de kar dabeş kir. Berpirsîyariya malî ya Tevgerâ Mahmut 
Kîper girt. Serokatîya komite bi Seyîtxan destpâkir, le bi dor te reve birin.

Komite, belavoka encame ya komcivîna Tevgere ji nuneren xwe ye li herâman 
ra şand.

Rewş û xebata Tevgere ji berçav ra derbaz kir. Me di ku dora du salane Tevger 
ava bûye, kar û xebat tâ kirin, kesen ku Tevgere ra alîkarî dikin hene. Le hin jı li 
gelek bajaren Ewrûpâ komite tüne.

PPKK e li Elmanye, hevale ku ji bo komîtâ peşniyar kirîye ji cîhe civînâ 250 km 
dûr rudine, ji ber we komita Elmanye ji, ne temam e, ji çar kesan pek tâ. Lewma ew 
wek "Komita Piştgir” dixebit in.

Li welat ji nunere PSK û PPKK hewl didin lâ hin ji komîtak rek û pek nehatîye 
danîn. Komita me biryar girt ku:

- Li welat û dervayî welat bona damezrandina komitan, tekili dayne û bixebite. 
Li welat hezen di nava Tevgere dane bi hev ra sazîyen demoqratîk û komitan ava 
bikin. Nuçeyen welat bi şopanin u helwest begirtin.

- Komita me bi nameke, banga Rizgarîye, ya bo yekitîye "Enîya taaruza Netewî" 
bersivand. Di name de carek din hat dubare kirin ku ew ben, di nav refe Tevgerâ de 
cî bigirin.

-Hikûmat di dewsa zagonan da, bo dendstina hin ”Qeramaman” hewl dide. 
Qeramama ku li ser masmedya ye, li ser sendîqayan, li ser sazîyen ku mafe mirovan 
diparâzin, li ser weşan û zimane Kürdi û gelâ Kurd, karanîna teröre ferz dike 
”Qeramama 412 an” dendst. Bi riya hezen endamâ Tevger e tekili hate danîn ku, 
bingeh li welat û dervayî welat li himber ”Qeramama 412 an” zagona teröre, be 
deng nemine, çalakîyan li darnne.

- Bona ku ew li himber Qeramama 412 an û zilm û zordarîya li ser gele Kurd te 
kirin derkevin, ser nave komita Tevgerâ ji parlamenteren Kurd ra namek vekirî hat 
nivisîn û ji 40 parlamenteri ra hat şandin. Name ji alî Komita T  evgere a Kare Derva 
(seroke PPKK M. Alî Çilgin) ve hat nivisîn.
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- Di 22 Avrîl 1990 de seroke Tevgera Sosyalist a Kurdistan Zekî Adsiz li 
Elmanyâ wefaat kir. J i  bona di merasimi de ser nave Tevgere beşdar bibe û bona 
şandina cinaze alîkarîye bike, li Elmanyâ hevalek hat wezîfedar kirin.

Di civîna komita Tevgere ya 26 â Avrîle de biryar hate girtin ku, zilma li gele 
Kurd tâ kirin bi pulen slogan li ser nivisî, bi ”pulkirin”e be protesto kirin. J i  bona we 
jî 8 hezar pul bi zimanâ Îngîllzî hat amadekirin û li hin bajaren Ewrûpa hat 
belavkirin. Sloganen li ser pulan hatîbûn nivisîn ew bûn:

a ) J i qetiîamân li Kurdistane dibin ra beje bes e..
b ) Piştgirîya tekoşîna gele Kurd bike!
c ) J i  sirgun û valakirina Kurdistane ra na!
d) Mere Tirkîye û mebe piştgirâ zilmâ!
- Di meha Gulane da, bi riya Komita Kare Derva, ji sekretere Yekitîya Miletan, 

seroke Parlamena £wrûpa û hin kes û sazıyen navnetewı ra namek hate şandin. Di 
name de di derheqe ”Qeramama 412” agahı te dayin û te daxwazkirin ku ew li 
himber vâ zagona teröre denge xwe dendnin.

* Dışa li ser vâ babete min namek amadekir, (Sertaç Bucak ev wergerand Îngîllzî) 
bi nave Mustafa Firatli me ji Sekretere Yekgirtî ya Miletan Perez de Cuellar ra şand.

- Komita Tevgere li ser rudanen Komela Karkeren Kurdistane- Londra û nivîsa ku 
di Kovara Yekidya sosyalist de hatîye weşandin rawestiya. Komita râvabira Tevgere, 
nivîs hişk û ji dervayî pîvane rexne dît Bona ku bala Kovara Yekitîya sosyalist bikişîne, 
komîtâ bi denge piranî78 biryar girt, ji seroke Yekidya Sosyalist, Îbrahîm Güçlü ra 
namek nivisî.

Di name de te gotin ku” Yekidya Sosyalist di hâjmara xwe ya 23em de U ser 
bûyeren Komela Karkeren Kurdistan- Londra yâ nivîsek weşandîye. ”Li gorî 
bawerîya komita me di nivîsâ de li himber PSKâ rexnân neheq hatine kirin. Wek 
mînak em dikarin bidin: "Taktîken ku dijmine me hey a roja îro ho ku geli me parçe bike 
û îdarebike, bi karanîne, PSK ji bo menfaatin xweyengurubî wan bi kartîne", ( . . . )  "Bi 
zanetîji Tevgerİ ra neyartîye dike"

Komita me di we gumane de ye, ku usluben usa di rojân had de dikare tâkilîyen 
navbera hezen nava tevgere xira bike, zerar bine. Ber vâ yeke dive em di rexnân xwe 
de lazime zetir bi berpirsîyarî û balkeş tevbigerin. Daxwaza me ji we, hun jî nuha peve 
di we mijare de zâtir haydarbin. Di xebatân we de serkeftin daxwaz dikin û silav.

78 Ez li himber namemvisîne derketim. Di nava ewqas xebat û pirsan da name nivisîn, me wext wenda 
dikir. Sedemek din jl ew bû ku PSK terefbû û ser navg PSK e ez di komitd dabûm. Dikariya şaş bihatana 
fömkirin. Usa jî bû. Pişti name di rîvrîna yekem da Îbrahîm, xwest nivisîna name bi min ve gire bide, le 
hevalan dane zanîn ku ez li dijî name nivisîne bûme,
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-21 Heziran 1990 de seroke Komela Mafe Mirovan a Dîyarbekir Hatip Dicle û 
ya Serte Av. Zûbeyir Aydar û serok Partîya SosyalîsFerit îlsever ji di nav de 
heyeteke günde Çevrîmlî-Gere zîyaretkirin.

Heyete qetlîam û wehşeta ku li gund qewimî ye kirîye rapor û ragîhandîye medyayû. 
Le ji ber sansuren ku bi qeramaman ve hatıye xurtldrin rojnaman cîh nedan ve raporâ. 
Me rapora Gere ye ji hemû nuner û pıştgiren Tevgerâ yûn derva şand, de ku ew 
•vvergerinin zimanâ welatû ku le dijîn û belav bikin.

- Kampanya ku li himber zindankirina İsmail BEŞÎKÇÎ bi komkirina imzan 
dihate revabirin Tevgere jî aktîv piştgiri kir, me suretek ji ımzen komkirî ji 
serokkomare Tirkîye ra şand.

Wek me jor jî gotîbû, serokatîya komita Tevgere bi dor bû. Di civîna 
12.01.1991 an da, serokatîya komite min, karû malî jl Seyıtxan girt.

Komita me peryodîk,10 rojan de çare di civîya, lâ pir caran ji bona pewîstîye, 
hefte 2-3 caran jî em dicivîyan.

Hin caran gotineke ku di belavoke de cîh girtîbû dikarîya li ser çend civîn 
bihatana çekirin.

Li ser şere Xalîçâ, wek komita Tevgere em peyîvîn, ka Tevger dikare çi bike? 
Tevgere di civîna 24.01.1991 an li ser du xalan biryar girt:

1. Belavok be nivisandin.
2. Li Stockholm û welate Ewrûpâ yân din ji gel ra vekirî civîn ben damstin. 

Nuneren hemû grub û hezen Kurdîstanî bikarin di civîne de beşdar bin û dîtinen 
xwe binin ziman.

Belavok ji alî me ve hat nivisîn û di civîna 28.01 1991 de bi hin serastkirinen 
piçûk ve hat pejirandin. LÛ endamû komite, nunere PPKK şev telefon! min kir, 
xwest, ku em hevûdû bibinin. Di hevdîtina me ya 30.01.1991 de li ser naveroka 
belavoke wî îtarazen xwe zede kirîbû. Digot li himber Iraqe me eleqeder nake, 
em ne li dijî şeri Emerîqâ û Iraqe ne, ne lazime dîtinen sosyalisti di belavoke de cî bigirin. 
hwd"

Me hevale komite ya sehem jî agahdar kir ku, di 4 e Sibate em hevûdû bibinin. 
Lû wâ rojâ nunere PPKK nekarl be, min û nunerû KUK-SE hevûdû dit û di 
belavokû de tu guhertin çenebû, ango taslax hat pejirandin. Roja din me xwest em 
se al! hev bibînin, nunere PPKK dîsa nekarî bû, Dawî di 6 û Sibate de piştî ku wî jî 
ere got, me belavok çapkir û belavkir. Hin caran nîqaşûn ser şikil ji naveroka pirsû 
zetir wext û ked digirt.

Dixwazim bidim nişandan ku em bi hev ra xebatû de zûde ne xwedî tecrübe 
bûn. Tişten piçûk dikarîyan gelek wexte me bigirta.
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2. Li Stockholm^ di 24 e Sibate 1991 de jî civînek freh, ji gel ra vekirî hat 
çâkirin. Di çivine de nunere Tevgere, nunere PDK-Iran û nunere Enîya Kurdistana 
Başûr, hin hezen ji Rojava û Bakûr j! bej dar bûn û nirinen xwe anîn ziman.

- Kovara Yûzyile, li ser zagona 2932 an de çebûna hin guhartinûn piçûk, ji 
Komita Tevgere "li Tirkîye pişketina demokrasiye û azad buna zimani Kürdin 
şirovek girt û qismek je weşand.

Di bersiva tevgere de hatîbu dest nişan kirin ku, hikûmat£ di qanûna 2932 an, 
(xeynî Tirkî zimanen din qedexe dike) de hin guhartinen piçûk kirine. Le ew 
guhartinen piçûk astengîyen li ber zimane Kurdî ranakin. Heta ew zagon binve bâ 
rakirin, dîsa jî zimane Kurdî nikare azad be. Bo ku hîn gelek zagonen din, yen ku bi 
Kurdî xwendin û nivisandine qedexe dikin hene. Bona we zimane Kurdî azad ne bûye. 
Kesen ku bi zimane Kurdî nivîsikâ, an pirtûkeke binivise we bi milyon lire ve te 
cezakirin, bi wî awayî mirov dikare beje ku bi Kürdi xwendin û nivisandin azad e? Ew 
yekapekenîye!

Bona ku ziman azad be, dive ew, bi devikî û niviskı di her alî jiyanâ de be 
karanîn. TenĞ di malan û kuçan de bi Kurdî peyvandin ne tiştekî nû ye û ew naye 
mana azadbûna zimane Kurdî. J i xwe gelâ Kurd tewî zor û zilma dijmin dîsa jî her 
wext zimane xwe bi karanîye.

- Pişti şere Kuweyte, hezen Emerîqa û Rojava zora Seddam birin, û hezen xwe şûve 
kişandiiL Seddame har bere xwe de gel£ Kurd, bi tanq û topan, bi fuzeyen scud, 
bomben fosfor û napalm erişe ser gel& me kir. Ji ber tecruba qetlîama Helepçe jî gele me 
cîh û waren xwe terikand û ber bi sînoran revî,

Li gori medya cîhanû li Kurdistana Başûr rewş gelek xirab e û pirs pir aktüele. 
Wek gelek hezen polîtîk û sazîyen berpirsîyar komita me jî 12.4.1991 an de civîya û 
li ser rewşa Kurdistana Başûr a davvîn rawestîya. Kare ku dikare bike tesbît kir.

1 - Bi hâz û partîyen Kurdîstanî ra civînek bû darastin.
2- Li ber avahîya Yekgirtîya Miletan û li ber dere balyozxana Iraq6 xwepeşandan 

b£ne kirin.
3- J i  bona alîkarîya maddî tevî hâzûn din komîtakbe damezrandin.
4- Belavokek be nivisandin û belavkirin. Belavok me amadekir û di civîna 16.04 

1991 an de bi alîkarîya endamın komite hin serastkirin hatine kirin û di eynî roje 
de me mizanpaja we çekir û belavkir.

332



BERSIVA PIRSA DENGE KOMKAR79
Pişti şere Kuveyte Seddam Husân bona ku rewşa xwe nebaş bû xwe nâzik! heze 
Kurd dikir. Bona we lidere Kurd ra tekili danî. Di navbera Enîya Kurdistana Başûr û 
Seddam Husen de hevdîtin çebû. Ser vâ yeke Kovara Denge Komkar â ser vâ 
hevdîtinâ dîtina Tevgere pirsî bu, ser navâ Komita Tevgere min ew bersiva jâr 
dabû.

‘’Hezen ku di şîar û programin wan de hedefa otonomiye heye û ji bona we şer 
dikin, dema ku lazim be, ji bona pekanîna otonomiye ew dikanin hevdîtinan jî çekin. Ji 
her ve yeka ser navi Enîya Kurdistan a Başûr bi hikûmata Bexdaye ra hevdîtine em bi 
prensîb di cîh de dibinin.

Hemû partîyen Kurdistana Başûr bi salane di bine slogana"Jİ Kurdistane ra 
otonomi, Iraqi ra demoqrası ' berxwe didin. Rejîma Bexdaye îro j î  bi vi wesfa xwe ne 
dikare demokrasiye bine Iraqe, nejî dikare otonomiye bine Kurdistani.

L i  dîsa j î  şerten heyî yen objektif li gorî daxwazîyen hezen mixalefeta Kurdistana 
Başûr şansa pikanîna otonomîke demoqratîkji her wexte daha mimkûn xûya dike.

Çimku, hezen weîatparûz ji aliyekbûn û hevkarîye ve dema xweya en baş dijîn.
Enîya Kurdistana Başûr wek merkezî otorîte di asta biîind de tekoşîna xwe reva dibe. 

Ewyeka rewşeke baş e û İi hember dijmin awantajek e.
Beranberî ve yeki hizi dijmin ji her wexte zitir b i moral, jar û qels e. Piştî şere Kuveyte, 

Seddam bi şerten giran, hizin Emerîqi ra li hev hat Leşkeren welaUn rojava axa Iraqe 
naterikînin. Eve yeka Bexdaye dike fikaran, him hela leşkerî, him ji hela ekonomik û politik 
ve Bexdayâ diçewisîne.

Seddame dîktotor bikare leşkere bîyanî ji ıvelate xwe derxine lazim e gaveki zû bi 
Kurda ra li hev be.

Rayagiştîya cîhanîya aşitîxwaz û mirovhezjî piştgirîya gele Kurd dike.
Encax, bo hevdîtinan ecele hatîye kirin. Bûyiren bi xûnî hîn teze ne û gele m e refb i 

refji welate xwe ti derxistinji bo hevdîtinen bi hikûmati ra demek ne baş e.
Raya gele cîhani ku li himber trajedtya Kurd ewqas hesas e, hîn j î  ji hevdîtinan tu 

encam derneketiye. Di TV. de weşandina hevdîtinin serokin Kurdan (Celal Talabanî, 
Mesud Berzan û Samî Rahaman) bi Seddam ra piştgirîya rayagel dikare kem bike.

Ve hevdîtina bi Seddam ra çewsandina raya gele navnetewî ya ser Seddam kim  kir 
ûpropaxanda masnıedya li himber wî daxist.

Di cîhi Bexdayl hevdîtin di vvelatekî Ewrûpayi de û di bine çavderîya Yekgirtîya 
Milletan de çebûna pirs zitir dibû navnetevvî.

79 Ew bersiv ser nave Tevgere min nivîsî, bi zimane Tirld di Denge Komkar hejmar 131 da hat weşandin.
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Di qarektera rejîma Baas de tu guhartin tüne. Ew îro ntecbûr bûye lewma, xwe w ar 
dide xuyakirin.

Heya li Iraqe rejîmek demoqratîk çenebe, îi Kurdistani teminata otonomiye geîek 
qels e. Bi ve minasebetâ otonomi dive bi hin temînatin navnetewî beparastin.

Mina peymana ku di sala 1970a hatîbû îmze kirtn. Peymanen ser kcuizan ji alî 
dewleta Iraqi ve hesanîji hole ten rakir in.

îro rejîma Bexâaye helwestekî ereni nîşande jî, eğer otonomi ji alî Yekgirtîya 
Milletan va neye parastin, şik tüne, Seddam dema ku ortame kerî xwe bibine erîş bike û 
we ji navendi rake.Pir tecrübe û belge hene ku meriv bi sozen Seddam bawerîyi xwe 
nevne.

Şehîdkirina Dr. Abddurrahman QASIMLO 80
1989-07-14

Sibe de zû biraye min Sîdar telefon kir. Telefonen ku bewext fon, her tim min 
ditirsîne. îro ji bi ve telefone ez ketim nava şike. "Gelo vi cari çi xirabî qewimî?" J i  
ber ku mirina Keke Mistefe saet 06 an de, ya Cîgerxwîn saet 07 de bi riya telefone 
em hatîbûn agahdar kirin. Kuştina Olof Palme jî saet 02.30 şefe braye min ye 
Londfo Diyar em xeberdar kiribû. Telefona îro jî ez gelek tirsandim. Min bi tirs 
telefon rakir, mixabin agahîya ku min girt ji bona gelâ Kurd xeberek reş û bi jan bû. 
Dr. Abdurrahman Qasimlo û du hevalen wî li Vîyanay^ hatîbun şehîd kirin.

Bo ku em pirse frehî fâm bikin, min hindek masmedya cîhane qontrol kir. 
Buyer hat piştrastkirin. Li gorî agahîyan navbera karbidesten dewleta îran û 
nuneren PDK-îran de di roja 12.07.1989 de hevdîtinan destpdkirîye. Dora roja din 
13.07.89 an da, di rûniştina duyem da, saet di navbera 17:00 -19:00 de ew kuştin 
p&k anîne.

Piştî saet 19:00 an ku hatina Qasimlo dereng dikeve, ew naye, hevalen wî çûne 
mala ku cîvîn le çe dibe. Li wir dîne ku her sâ nuneren Parti ya Demoqrat a 
Kurdistan hatine kuştin û poles beri wan hatîye we dere û dest daye ser bûyere. Li 
gorî nûçeyan qaşo ji bona çareserîya pirsgireka Kurd dewleta ayettulehan xwastiye 
bi qasiden Kurdara hevdîtin çĞkin.

Kesen ku hatine şehîd kirin seroke PDKÎ Dr. Qasimlo, dîsa nunerâ we partiye, 
ye ParîsĞ, Abdullahî Qadirî, welatparezekı ji Kurdistana Başûr- xwedîye male Dr. 
Fazil Mehmed Resûl in. Hikûmata Vîyane dewleta îrane wek mucrîm dest nişan kir 
jî, kes nehat ceza kirin.

30 Kovara Roja Nû da ser jîyana Qasimlo nivîsik min hatîye vveşandin.
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Lîstikân Ecem û Osmanîyan li ser Kurdan gelek in. Le Kurd herçiqas xwedî 
tecrübene jî her car dîsa jî tene xapandin. 50 salı bere Simko jî bi bebextî nehatîbû 
kuştin?

Rojen beyi dc hin tişt wâ baştir zelal bin. Çend rojan beri bûyerâ, Dr. Qasimlo 
hatîbû Stockholme. Berpirsîyare Partî demoqrat Kurdîstan-Îran İbrahim Çorapci ji 
min re telefon kir û got: “Kek Qasimlo h vir e, îro saet 17.00 de li nezî balyozxana 
Fransiz di cafâ ... de dixwaze bi berpirsîyaren Kurd ra hevdîtin çeke. Hevale we jı 
bikarin ben çivine we baş bibe.”

Le min di cîh de ji cîhe hevdıtinâ re itiraz kir. Min got: çima çivin di komela me, 
li Komkare çe nabe, eğer ev der nabe mala min fire ye, em li vir çekin. Li cafeteryan 
çawa çivin çe dibe?

Le tesadüf we deme K, Burkay, Z. Acar û hin hevalen din, li mala me di civîne 
dabûn, wan jî li min guhdarî dikir.

Me di nava xwe de gufhıgoh kir hevalan got: "bersiva te di cîdabû, em ji botta 
evvlekarîyi difikirin, le dikare ku şaş befehmkirin. Bijin vana çiqasî tirsortek in, em dîsa 
j î  herin ”

Min ji İbrahim ra telefon vekir û got; heval di we saete de li we dere bin. Serok û 
nuneren partîyân Kurd yen li Swede du rojan Ü ve dere, di qehwe de civıyan. Bi 
bihîstina xebera bi hikûmata îrane ra hevdîtine, ez ecep mayı mam. Ji ber ku çend 
rojan bere Qasimlo bi berpirsîyaren Kurda ra hevdîtin çekirî bû. Di hevdîtine de 
berpirsyaren cepha Iraqe, berpirsîyaren Kurdistana Bakur (Tevger) amade bibûn. 
Lâ di derheqe hevdîtina bi dewleta îranĞ ra ji wan ra tu tiştek negotî bû.

Dr. Qasimlo, K  Burkay, C.Talabanî û H. Dewreş ji 1978 an vir da, bona di 
seransere Kurdistane de damezrandina enîyek netevvî nava hevldanekâ dabûn. Le 
dîsa jî Qasimlo ji tu lıdrekî re hevdîtina xwe û îranâ parve nekiribû. Min ji Kemal 
Burkay jî pirsî Qasimlo, ji wî re jî qala hevdîtinan nekirî bû. Wî tekilîyen xwe ye bi 
îrane ji döşten xwe yen Kurd vedişart.

Di dawî ya 1983 an de Celal Talebanî jî tene bi sere xwe çû bi diktatöre Bexdaye 
-Seddam Husen ra- rûniştîbû. Wî jî xeber neda tu kesî. Halbûku wexte Yekitî ya 
Nîştiman (YN), Partî Komînîst Iraq (PKI), Partî Sosyalist Kurdistan Iraq (PSKI), 
û Partî sosyalist Kurdistan (PASOK) bi hev re di Enîya Neteweyî ya Demoqratîk 
(Cewqet) dabûn. Yekitîyâ agahî nedabû wan jî. Lewma li ser we bûyere bi banga 
CUD e rexistinân Kurdistanî li Şame di 1984.02.4 de civînek li darsisti bûn, çûyîna 
Talabanî ya Bexdade protesto kirîbûn.

Tu hezike, enîyekâ an jî lîderikî Kurd ji hevdîtinan Qasımlo xebera xwe tüne bû. 
Di civîna Stockholm^ de jî Qasimlo ji kesîre qala hevditinĞn bi îrane ra nekiribû. 
Nuneren Tevgere, yân Cewqet (enîya hezen Kurdistana Başûr) e û kesen din 
beşdari civîne bûn, le ew agahî nedabû wan.
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Le çawa meriv bikare beje ku Kurd bi hev bawer in û ew seransere Rurdistane 
de dikarin bi hev re bixebitin, an ji enîyek netewî dikarin deynin? Dijmin dixwaze 
diroke bide dubare kirin. Bi sedan sale ku gele Kurd di coxrafya xwe de şehıd dide, 
berxwe dide. Bi hezaran zarok, jin, kal û pir bi metodun hovane tene qetil kirin. 
Dijmin we kîngâ bi xwîna Kurdan ter bibe? Ma bi deste dijmin kuştin ji bo Kurdan 
qedere?

Xûyaye ku dijmine bebext nikare li çîya û günden Kurdistanâ agire azadî û 
berxwedane vemirîn e. Dixwaze bi riya hîleyan serkeve. Le gelâ Kurd we re nede ku 
dijmin di daxwazîyen xwe de serkeve.

Li gelek bajarân Ewrûpa bo protestokirina bûyerâ civîn û xwepeşandın hatin 
dandstin. Li Stockholmâ jî li Kîsta Trefe de civînek hate damstin. Nuneren sazî û 
partîyân Kurd li wir peyîvîn û bûyer protesto kirin. Bi nave PSK min jî li ser ve 
bûyera trajik axavitinek kir.

Qasimlo 20 Tîrmeh 1989 an de li Parîse li gorîstana Pere Lachaîse hat binax 
kirin. Kürden li Stockholmâ dijîn di nava xwe de pere komkirin, balafirek kire kirin 
çûn Parîse cinaze Qasimlo û hevalen wî. Ez û Kemal Burkay jî ser nave partîya me 
çûn di cinaze de beşdar bûn.

Civîna dawîn a Komita Merkezî dervayî welat
Komita merkezî ya Parti Sosyalist Kurdistan cara dawî 1990.10.27 an de li 
Stockholmâ civîya. Komite xwe fes kir hemû wezîfe û berpirsîyarî derbazî hindure 
welat kir. Deh sal bû Komita Merkezî, ji derva alîkarîya xebata nav welat dikir. Le di 
pratîkâ de hevalen welat xebat girtibûn ser xwe.

J i derva îdare kirina partiye him çetin bû, him jî ne rast bû. Ya rast kesen ku li 
welat dixebitiyan divîya bû berpirsîyarîya pobtîk jl bigirta ser xwe. Bere jî çend 
caran b ser ve yeka hatîbû peyvandin, le tirsa komîte ew bû ku atmosfera welat ne 
munasiv be.

Di ve civîna de jî, li ser bat peyîvîn, ku komita merkezî jî, sekretere komite jî, ji 
nava hevalen welatda bân bijartin. Hin gumanâ me hebûn le hevalûn ji kar ra 
amade bûn jî hebû. Li gorî qabîlîyete, ji endaman İazim bû komîtek bibatana 
bijartin

Ziya: Komita ku em dixwazin li welat be çekirin ji hin pâvvîstiyen begav tâ. 
Biryara me bi İsabet e. Le kesân ku ji welat nu tene bijartin dive kem bin. J i  min ra 
usa tâ ku em ewlekarîyî zâde nagirin nezere.

Memo: Merhaleke nû ye, dive bo ewlehkarîye em pir bi tedbir tevbigerin. Li 
Kurdistane tevgerek me ya tâkûz tüne, kar û bar li ser mile hin hevalanin.
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Kazim: Em hemû dixwazin komite derbazî welat be. L& şilde bijartina komite 
şaş e. Komite ne em, kongre, an jî platformek freh bibijer e. Divâ ew bene bijartin, 
ne tayin kirin.

Kesen ku bûne hedefa erişe polâs, deşifre bûne di komite de neyne wezîfedar 
kirin. Ez di wâ bawerîye de ninim ku hevalân nava welat bikarin xebatek ber biçav 
organize bikin. Komita dive H Kurdistane, Dîyarbekir an jî bajarekî din ji xwe ra 
bike merkez. Çawa ku demike li Enqere, niha jî li Stenbolâ xebat te îdarekirin dawî 
le b£. Wek Mistefa Kemal çawa çû li Kurdistane kongre pekanîn, seroken Kurdan jî 
li Stenbole rudiniştin, dixwastin îdara Kurdistane ji wir reva bibin. Eğer em jî, îro 
nerin Kurdistanâ, roja ku em bixwazin jî ve dereng be. Eşkıya riyan bigire.

Abdullah: J i  bo sekreterîye serastkirinek nû ne hewceye, peşniyarek usa ber£ 
hatıbû kirin, le li welat ew pâşniyar nahatîbû pejirandin.

Komita ku li vir t£ bijartin Burkay, E .....  û M ..........  peşniyar dikim.
Tenduristîya min ne baş e, ez nikarim, berpirsîyariye bigirim.

Husûn: Piranîya komite li welat be. Li welat komita cigir jî bâ bijartin. Alîgire 
sekreter ji nava hevalen welat be bijartin.

Ünal: Ez jî di wâ bawerîye de ninim ku hevalûn nava welat xebatek ber biçav 
organize bikin. U ... û X ... li bûyeran serdikin. Ji meha Adarâ vir de hin necivîne, 
Kes&n ku ji bo komite ten bijartin, ji yek hereme bin we baş be, Lâ dive komîtak 
cigir jî b£ bijartin.

Hemû hevalan dîtinen xwe gotin, bi tevayî gîhaştin we encamâ ku, komita 
merkezî ji nav havalen li welat be bijartin.

Dawîye, komita merkezî ya ku di kongra 1985 an de hatıbû bijartin, komita 
merkezîya nû bijart û wezîfa xwe dewrî komita nû kir û bi daxwazîya xwe jî dev ji 
Komita merkezî berda, tarîx 1990.10.28 bû.

Konferansa Stockholme 15-17 adar 1991
Dı van salen dawîn de ü welaten Ewrûpa bona ku pirsen gele Kurd bidin nasîn û 
bikin rojeve hin konferans hatin darxistin.

Konferansa yekem 1989 an de li bajare Bremen& hat çâkirin û gelek biryaren 
peşketı hatin girtin. Hin hâz û şexsîyeten Kurd, dostân wan ji ve konferansa 
serkewti ceseret girtin û bona konferansen din hewl dan.

Bi însîyatîfa, *Komita Swid a Mafen Mir ovan Ji Bo Geîi Kurd" di navbera 15-17 
Adara 1991 an de li Stockholme konferansek danrist.

Di konferanse de ji hemû perçân Kurdistane nezî 200 nuner£n parti, sazîyen 
çandî û kes&n navdar amade bûn. Dora 60 kesî jî nuneren sazîyen navnetewî a 
humanîter û rojnemevan beşdar bûn.
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Di konferanse da, Sekreteri Parti ya Çep a bere C. H. Hermanson, Wezira 
Penaberan a Swâd Maj-Lîs Lööv, pispore hiquqâ ya navnetewî Prof Rıchard Faik, 
Wezîra Swed a kevnare Karin S öder, seroke komita ku konferans amadekir û sekretere 
kevnare ya Amnesty Thomas Hammerberg, Prof Nonveçî, Johan Galtung, nivîskare 
îngîlîz Dawîd Mc Dowell, nunere Enîya Kurdistana Başûr Mahmud Osman, Hoşyar 
Zebarî, Seroke Parti Demoqrat Kurd Peşverû li Sun Hemîd Dewreş, seroke Parti 
Demoqrat Kurdistan Sûrî Kemal Ehmed, nunere Tevgere M Alî Çilgin û Ka2im Budak 
naven serbixwe îsmet Şerîf Vanli, Ömer Şernıûs, Saleh Muqtedî, Ali Sincan, İbrahim 
Ehmed, Şex îzettin Hüseynî, Prof Şakire Xido, Prof Nadirof û hin nuneren Komele û 
sazîyen demoqratîk û rojnamevan beşdar bûrr

Konferanse, bi axaavitina seroke komite, Sekreteri Parti ya Çep a berâ C. H. 
Hermanson dest pâkir.

Çivin ji ali wezîra Swed a kevnare Karin Söder û seroke Partiya Sosyalist a 
KurdistanĞ Mahmud Osman ve hat rûva birin.

Axavitina yekem Wezlr a Penaberan Maj-Lîs Lööv kir. Ew zetir li ser rewşa Kürden 
li dervayî welat rawestîya, Got; ji wan ra alîkari bâ kirin û ew bikaıin ziman, kültür û 
adeten xwe bi parözin. Û firsend be dayîn ku welaten kurd le dijîn bikarin jıyana 
ekonomik û siyasî de cîh bigirin. Bi kurtî bi zimanekî diplomatik kar û baren 
demoqratîk ani ziman, lâ ji alı politik ra çave xwe girt.

Di konferans^ de kesen polîtîkvan, pispor û ronakbır ditin û dostanîyân xwe peşkeşi 
gele Kurd kirin. Armanca konferanse ev bu ku rewşa gele Kurd bi çavâ pisporen bîyan! 
be nîqaşkirin. Lû hejmara pispor û politîkvanan kem bû.

J i  beşdarwanan yek jî, nivîskare îng. Mr, Davîd Mc Dowell bû. Di konferanse de 
li ser perspektîva pirsa netewa Kurd a politik axavitinek kir. Di peyva xwe de caşön 
îro û Alayen Hamîdîye beranberî hev kir û got ew organizasyonun ku li ser eşîrtîye 
tene çekilin, yekitîya Kurdan û heza wan qels dike. Alayen Hemidyö li himberî 
Elewî û Ermenîyan çawa hatin kar anîn, cerdevan- parezgeren gûndan jî îro li 
himberî daxwazen gelû Kurd usa ten karanîn. Karân olı û axîretâ li himber gele 
Kurd bi xayîntî te xebitandin. Kamuran İnan axa ye û alîkare dewlete ye. Gundîyen 
Kurd % 80 be ax in le, axayân xwedî pir ax jî ji devvlete piştgiri ya eknomîk, kredi 
digirin dewlemendtir dibin.

Yekgirtina Milletan û sazîye navnetewî yen din li himberî trajedi ya Kurdan bâ 
deng in.

Got:“Eğer ku Kurdan heza xwe bikirina yek û bizanina ku ew çi dixwazin, 
dikarîyan pirsa xwe safî bikira, îro j î  tazime, biryara xwe bidin ew çi dixwazin. 
Otonomi an Kurdistaneke serbixwe dixwazin? (...) hînjî ew ne zelaî e."

Hans Göran Frank parezer û parlamentere kevn a Swâd, got ku, "di nava dîtinin 
Kurda de tevlîhevî heye. Otonomi an serxwebûn? Dikarin bejin ku weîate me heye, em
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dewlet û welatekî azad dixwazin. Cephekî Kurdî çi bikin. Ewrûpî jî  bikarin we fim  
bikin/'

Dîsa di w£ konferans^ de Profesöre Norwecî Johan Galtung jî got, "bîra mekin
ku li ruye erde 4000 netew heye, li teni 150 netewî âevvleta xwe heye. (.....)  Kurd jî, divi
âewlet bûni, ji hişe xwe qet dernexinin. Dostin Kurda nizanin ka Kurd çi dixwazin ?"

Wek wan sİ  kesûn pispor jî anîn ziman, yekitîya Kurdan girîng e û dive Kurd di 
ditin û daxwazân xwe de zelal û konkret bin.

Parlamentera îngîlîz, ji Partî ya Karkeran Ann Cîvyd de xuyakirin ku politika 
dewleta Îngîlîz de li himber pırsa Kurdan guhartinen ber bi çav hene. Hemû partî 
wekhev difikirin û şerten xwe heye ku gele kurd çarenûsa xwe tayîn bike.

Li ser perspektîva kûltûrî, Prof. Kurdolox Joyce Blau axifî: Rojeva îr o de nıafe 
mirovahî, otonomi û dewleteke serbixwe heye. L i  kîjan m af di platforma navnetewî de 
bi nîqaşkirin û pejirandin giredayî y i h iza  geli Kurd e. H iza gele Kürde ku rojeva 
platforma navnetewî tine hole,( . . . ) ” Girîngî û heza tifaqe anî ziman.

Roja yeke heya saet 18.00 nuneren sazîyen Kurda peyîvîyan, Semave 
TEVGERA RIZGARÎYA KUDISTAN- tifaqa Kurdıstan a Bakûr Tevger e M. Alî 
Çilgin peylvî. Li ser nave Enîya Kurdistana Başûr Hoşyar Zebari, li ser nave Kürden 
Rojava jî Kemal Ehmed peyîvî.

Prof, Şakıre Xıdo jî di peyva xwe de anî ziman ku Kurd wek teref di Yekgirtîya 
Miletan de bikare cîh bigir e. Li Swed komîtak bâ amadekirin û derheqe jenosîda 
Kurd de belgeyan kom bike û bide sazîyen navnetewı. Konferansa Rojhilata navîn 
ku nezik de kom di be, bo ku pirsa Kurd jî bigire rojewa xwe ew komita hewl bide.

Hin nuneran pirsgir£k£n heremî anîn konferanse ji alî serokâ dîvanâ ve ew hatin 
şîyar kirin.

Hejmara delegen Kurd li gorî delegân bîyanî zede bû û gelek kes li ser çi navî 
hatîbûn bang kirin ne dîyar bû.

Hezen Kurd ji çekirina konferanse xwedî agahdarî bûn, le dîsa jî bi hin 
peşniyaren hevpar nehatin konferanse, be hazirî bûn. Qismek ji nuneren Kurd 
îngîlızî nedizanîn nekarîn ji axavitin û şirovan bi rehetî bişopînin.

Kesen ku dîtinin xwe bi riya wergeran anîn ziman jî bi balkeşî nehatin guhdarî kirin. 
Wergerandina peyvan zâde wext digirt rastı rexne û hîşariyan hatin.

*  *  *

Nuneren Kurd, di encama daxuyanîya konferanse da, wek cîh girtina “mafûn gele 
Kurd yen mirovahî” şaş, kem dîtin, xwestin ku ew bi Kmafe çarenûsa gele Kurd” ra 
be guherandin. Ji ber ku pirsa Kurd siyasî û netewî bû û gotina peşin bersiva we 
nedida. LĞ komita ku daxuyanıya konferans^ amadekirîbû, di dîtina xwe de İsrar
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kir; gotin ku, ew ziman li gorî platforma navnetewî zetir münasibe û ew zanebûn bi 
kar anîne.

We deme Seddam Kuweyt dagirtîbû, tevi Amerika û dewlet ân Ewrûpî di nava 
gengeşîye dabû.

Li Kurdistana Başûr jî gelâ Kurd berxwedan xurt kir û % 85 î welat ji dijmin 
hatîbû rizgar kirin.

Nuneren Kurdistana Başûr di navber dana dvînan de agahîyen teze anons 
dikirin. Agahîyen wek “ji caşan qismekî mezin derbazî refe peşmergan bûne û di 
azadkirina gelek cîhan de rol girtine”, an jî “Saddam di axafitina xwe ya T Y  de soz 
daye ku destura bingehîn biguhare û mafe Kurda bide.” Agahîyan kelecana 
beşdaran bilind dikir.

*  *  *

Roja ku dawî li konferansâ hat, delege û berpirsîyarân hâzân Kurd li hev civîyan 
heta derengîya şevâ li ser rewşa Kurdistana Başûr dîtin û peşniyaren xwe anîn 
ziman. Mahmut Osman nüne re Enîya Kurdistana Başûr, di axavtina xwe de 
ragıhand ku: Li Kurdistana Başûr gel dest bi serhildane kirîye. Enlya Kurdistanî ji vî 
kari re ne amade bû, le nuha ew dixwaze gel hez û rez bike. Kurdistan % 85 di deste 
pâşmergeyan de ye, di hela leşkeri de em serketine. Alî siyasî de jî xasima ji derve 
pâşketin hene. Aborî jî, ji derve gelek eleqe heye le pevvîstîye me jî gelek in.

Ez nikarim di derheqâ perçân din de biryar bidim, le divâ di perçen din ra 
tekilıyen me hebin. Em divâ ji bona kongrek Kurdistanî hewl bidin. Komîtake 
siyasî hebe û bikare me di civînen navnetewî de temsil bike.

Dîtinen hevpar yân ku di çivine de hatin ziman ew bûn:
Kurd ne otonomi, dive federasyone biparâzin. Hevalen Başûr mexrûr nebin, 

şîyar bin. Listiken dewletan baş bizanin, zextân Tirkîye û îrane qebûl nekin.
Hikûmatek nizamî û leşkerâ nîzamî be damezrandin. Hâzân sîyasî di nava xwe 

de reqabet nekin.
J i  bo kongra Kurdistanî xebata ku ji alî Tevger, Cepha Kurdistana Başûr û 

PDKÎ ve tâ kirin be domandin.
Şertûn objektîvî hene ku gelâ Kurd azadîya xwe bi dest xine. Divâ hemû 

partîyân Kurd xebat û propaxanda û politika xwe de piştgirîya xwe bidin Başûr.
Xeletî û şaşitîyen kevn neyne dubare kirin.
Bona piştgirîye komîtake alîkarîye û di demek dirâj de jî lobîyek Kurdî be 

damezrandin.
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*  *  *

16 Avrîl 1994 de radyo ya Spânga bi min ra, qasî nîv saete hevpeyvîn çekir.
Babeta hevpeyîvîne:
- Li ser rewşa Tirkîye a siyasî û encam en hilbijartina mehellî-herânıî ya 27 Adar 

1994,
- Sedemen pâşketina Partîya Îslamî li Kurdistane, pirsa tifaqe.
- Daxwaz û armancân PSK çine?
21 Avrîl 1994 li Hotel Royall de ji alı Federasyona Kurd a li Swed cîvınek hate 

darastin. Di civîne de nuneren partî û weşanxanen kurd amade bûn. Danîel 
Mîterrand di ciwîne de amade bû û ji bo gele kurd piştgirîya xwe anî ziman. Xwarin 
hate xwarın.

*  *  *

12 Gûlane 1994 an de li Parlamentoya Swed bi nave "Hefta Xortan” çivin ek çğ bû. 
Di civîne de jina Olof Palme Lîzbet Palme, Danîell Mîtterand û wezîra xortan 
peyîvîn. Ez tevî keçen me Cîran, Bejna û Bermal amade bûm.

*  * *

1995.06.25
J i do ve roj wenda ye. Ew di bine evren reş û tarî de ye. Li derva baran dipekîne. 
Hewa jî ne pir germ e. Li welat& me havin ne usa ye. J i  german h£k te patîn. Li 
zevıye ber çinandina ceh û genim meriv ji german gâjo dibe. Di 07 e Hezirane de 
Nazli tevî hemû zarokan çûn welat.

1995.07.05
îro 05 i  tîrmehâ ye ez û Alaeddîn İnce çun Girava Kanaryaya. Ew girav nezî 
Maraco-Fase di nava Oqyanose de ye. Bajar ji otel û loqantan-restorantan pâk te. 
Zivistane jî van cîyana germ in, gelek kes jî di we demsale de te vir. Li gorî Bulgaryâ 
û Yuwnan li vir ji qume çîya hene. Bi kilometran d  de tu nikarî kevirekî qandî 
morîkî bibînî. Hin caran ku ba peyda dibe cadde û kolanen bajer bi quma nerm te 
niximandin. Cîhekî turistik e, di hefte de 10 hezar kes giravĞ zîyaret dike. Du heftan 
min li ser qûma paqiş û germ xwe de ber roje û tera xwe avjenî kir. Her roj sibe saet 
7 an de di hawuza otele de 2 kilometre avjenî kir. HevaİĞ min Alaeddîn di roja yeke 
de hîskir ku li himber roje alerji ya wî heye. J i  ber we, ew nikare ji roj£ fâde bibine. 

23 Tirmehe de Nazliyâ telefon kir, ewbaşin û rojen wan rind derbaz dibin.

1995.12.6
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Dîya min ji Londraye hat vir. Ez Nazli û Serdar li Arlanda benda wâ bûn, Balafir nîv 
saete dereng ket û saet di 11.00 e sibe daket. Jinek îngîlîz pâre ye, alîkarîya we 
kirîye. Em ji xanima Ingiliz ra spas dikin û didin riya mal.

Li gorî gotina dîya min li günden der û dora me zede kes,gundî nemane. Pir 
caran leşker hatlye malen me sekiline.

Bav û xoıten me li ser benderan kirine falaqan. Li himber zordestî ya hezen 
dewlete gel gund û ware xwe cîhiştiye û çûne. Her yek li gori quweta xwe derike ve 
çûye. Mersin, İzmir, Istenbol, Edene an ji Elmanya, Îngîlîzsatan, Holland. Gelek 
miroven delal welatparâz ji alî hezen dewlete ve hatine kuştin. Mala ku qurban 
ango şehîd an ji birîndar nedaye tüne.

Xwedîyâ erebe û traktoran hatine mecbûrkirine ku evar evaran ew ereben xwe 
bibin nehîya Moxindıye bihelin û ji qereqol kaxiz bigirin, peyatî herin mal. Sibe ji 
dîsa peyatî ben ereba xwe bigirin û herin kare xwe.

Kesen ku pewîstîya xwe bi xwarin û çekan- cil û berg hene disa Iazime ji qereqol 
kaxiz bistînin. Gundî ji lazimîya xwe zetir tiştekı bigire, leşker dest dide ser hemû 
tişte te. U ser de jî li te tade û eşkence dike. Şekir, çay, ard, nan, pirine, sol, li gorî 
xwe çi bixwaze dest dide ser. Tirsa leşker ew e, ku ew tişt ji peşmergen Kurdan ra tâ 
şandin. Di binâ van zextan de gundî nikarin bi d ilâ xwe îdara xwe daynin.

Em dîya min bi dil û can guhdari dikin, hesreta salan dixwazin kem bikin.
Sîdar dikana xwe firot Alaettîn înce, hazirîya xwe dike mala xwe bibe Londreye. 

Le piştî çend mehan Alaettîn poşman bû, Sîdar carek din vegerî Stockholme. Dîya 
min hatîye vir da, bo ku we tene nehelim mîn qursa zimane Îngîlîzî cîh hişt.

Di rupela rojnama Aftonbladetâ de erdnlgartya Kurdistane
2002.05.13

Li Stockholme rojnama Aftonbladete (Rûpelaevare) di nava rûpelen xwe de cîh 
daye reklamek Vezereta Turizme ya Tirkîye û ji bo vâ ji ji wezareta Tirk 6 milyar 
lira girtîye.

Di îlane de cîh daye nexşe ya Tirkîye û Rojhilata we jî bi nave rasteqinî, 
Kurdistan nivisîye. J i ber ve hin der û doren nîjadperest har û dîn bun. Oktay Ekşî 
nivîskare rojnama Hürriyete û rojnamevan Emin Çolaşan sefire Tirkîye ya 
balyozxana Stockholme Selîm Kunaralp bi tundî reme dikin.

Ser van erîşan sefir Selîm Kunaralp de zanîn ku, "mebesta we nexşe ew e ku Kurd 
li wan cîyan piranî ne. Nexşe ne siyasî ne jî  hûkûqî tu tesîrek xwe tüne. Em ji dijayetî 
rawakirine bitir nikarin tiştekî bikin. Eğer nexşe bi armanceke hiquqî û sîyasî be 
belavkirin jî em dikarin çi bikin, nizanim? Eğer ku pirse em bibin dadgehe li vir (li 
Swed) qîyamet radibe û dadgeh dikare biryar bide ku ew der Kurdistan e *
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Oktay Ekşî di nivîsa xwe de cîh daye wan gotinen Kuneralp û carek din jî 
şiroveyen wı rexne dike. 13 Gulan 2002 Hürriyet O.E

Çolaşan jî nasnama Kuneralp derastiye, dibeje "Selim Kuneralp lawe Zekî Kuneralp 
e. Alî Kemali ku 1922 an de li Îzmîte hatîye Imçkirinjî bapîre wîye."

Tekilîyân Selim Kuneralp a bi riya İnterneti ya bi nunere yekitîya Avrupâ Karen 
Fogg ra jî rexne dike.” Ve tekilaya wek xebata li dijî Tirkîye dide xuyakirin.

* * *

Bi berxwedana h^zân welatpar&t û peşverû pel&n zulme şûnde wekişîyan. Pişti 24 
salan şûnde 28 Avril 2004 de ez wegerîyam welat£ xwe.

Rastı jî ji welat ewqas durmayîne âdı mirov deyax nake. Hin dost û eqreban 
xwastin ez demek din jî sebir bikim, le min guhdarîya wan nekir, 28 Avrîle bileta 
teyerâ girt ez terim welate xwe. Nazli û biraye min Turgut li balafirgeha 
Stockholm^ ez rewî kirim.

Di hemû eqraba û döşten ku agahîya xwe bi çûyîna min çebûn di şik û gumanâ 
de ne, gelo we poles min bigire?

Tene Zinarâ law£ min a 10 salînî, dema ku ez r£wî kirim got "here bavo here, ji 
bo welate xwe, Kurdistane bbcebite." Fikirim di sale wı de me ne Kurd bûna xwe, ne jî 
welate xwe Kurdistan nasnedikir. Eğer ku zaroken 10 salinî bi ve pirsâ şlyarin, edî 
azad bûn ne dur e.

Piştî 24  salan şûnde 28 Avril 2004 de ez wegerîyam Turkîye. Li balafirgeha 
Yeşilköy a Stenbolâ polâs ez girtim birim daîra Tekoşîne a li Dijî Teröre!

Li we dere birazîye min Zana, xwîşka min Ekıle, kurape min Mehmet û Sebil, 
kur xale min Mehmet hin eqraba, dost û parezeren min Kutbettîn û Arif Ertuxrul 
hatin ez dîtim.

Şev di hucra qate bine erde de me derbaz kir. Di hücre de gotina Zinar hat bîra 
min kenîyam ... min got Zinar haya te ji hucra sar jî heye? Le rastı jî gotina Zinar di 
her merhale de moral û hâz da min.

Dora roja din polâs îfada min girt, parezer Arif Ertuxrul jî li ba min bû. £vare 
saet beri 17.00 an ez dendstim peşberî dadgehe. Dozgerîya leşkerî a Dîyarbekir, 
dozger hakim yuzbaşi Oktay Yüksele Ereb, di 24.3.1981 an de di iddianame ku di 
derheqe PSKT de amadekirî de dinivîse ku: "Kesen ku biryara girtina wan heye û 
heta nuha nehatine girtin (nave min j î  di nav da) dosyin wan hatîye cüda kirin, 
lepirsîna wan ligorî nimira dozgerîya me 1981-4S0 w£ b i domkirin.”

Em kesen ku nehatinbûn girtin, dozger nekarî bu di derheqe me de tişteld bi ke, 
ji bo we dosya me hatı bu veqetandin. Qadi biryara xe da: "Dozgerîya mehkema 
leşkerî ya Dîyarbekir, li gorî 1981- 203 esas, û bi 1980-İSS1 nimara ewraq£ tepirsin
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kirîye, dosya Kazim Budak veqetandîye. Dosya wî di 1981-450 nimara û bi biryara 
1981- 162 nimara evraqi de hatîye qeyîd kirin. Bo ku ji ser sucra gelek wext derbaz 
buye û tikilîye xwe bi sucra tüne ye dixwazim ew azad be berdan/'

Çend rojan Ii Stenbole me eqrebe û dost ziyaret kir, dûra riya Enqere, Edenâ, 
em çûn Dîyarbekir. Li Dıyarbekir bi alîkarîya Parûzer Xalıs Ayçîçek li ba pol£s û 
dadgehe tiştân ku pewist bûn me kirin, nave min ji llsta kesen le dihat gerandin hat 
denristin.

14 û Heziran a 2004 de Zana bi eraba xwe em girtin, çûn Haysive, gundû me. Di 
ve rewîtîya de ez, Zana, Ekîle, Rojhat û Şadiye bi hev re bûn. Meriv bi çave xwe 
dibîne ku tabîet çawa birîndar e û li hin cîyan balansa xwe wenda kirîye. Li mezra 
me zevı wendabûne, dar û sıncan hemû zevî dane ber xwe, re tüne, tu tâda heri. Her 
der wek cangil e.

Li gund bo ku kes nemaye, bi salan ne ziraet hatîye kirin, ne jı pez û dewar 
hatîye xwedî kirin. J i  ber we sedeme der û dor ji ber daren şılan, dirik û gîjokan û 
darâ şekok, hermî, tawi, qizwan û dare bizi ve hatîye girtin. Sînore zevîyan ji orte 
rabûne. Di bexçan de gulîyen daren qert di serhev de ketine, derûdor bi daren hişk 
ve tijîye. Wexta bere buna bi van daran zivistananek germ dihate derbaz kirin.

Em li ber dere xanîy£ me rawestîn, dere xwe kilit e. Kilît anîn me deri vekir, em 
ketin hindur. Çîya yû Silbûsû û daristan bi xweşildya xwe, wek tabloke di diwar de 
dalıqandî derket peşberî me. Te digot em neketine xanî ketine nava bexçckî. 
Çimku; diware xanî ya li himberî me heta temele hârifî bû. Çend salan berû ku 
Bengine lawe min hatîbû gund û ew yeka dîtîbû, eceb mayı mabû. Digot ”çi mana 
xwe heye?Xanî dûwarekî xwe tüne, U derî kiîît kirine.”

Dîya min wexta ku gund terikandîye, çend qat cil û hindek fereq li günde Karâ 
danîye ba Heydoye lawe Bavo. Xeyne wan tişten din hemû li mal maye. Le 20 sale 
mal li vir be xwedî maye, di male de qası derzî ye jî tiştek tüne, mal tazı kirine. Saeta 
elektriği, bişkuve elektriği ya di dîwaran de jî rakirine birine. Talana dema hereketa 
Şex Seîd hat bira min. Hin çeten elewîyan avitîye ser günden sûnî yûn Paloye pez 
dewar û tişt anîne.

Ew talan îro hatîbû sere me jî. Hin ne camâran hatine di male de li gorî xwe çi 
dîtine birine. Pismame bave min Bayram û xanima xwe jî çend saetan beri me ji 
Edene hatine gund. Li ber dere wan jî em piçeke rûniştin, me sohbet kir. Lâ em pir 
neman, hema hema bi bezikı me xatir xwest û em re ketin. Ji bona li gundmayîne, tu 
tiştikî me tüne bû. Ne nivîn, ne fereq, ne jî tu tişt tüne bû. Xanî jî helşîya bû. Ereba 
me ji gund ber bi jor reket Li alîyû mine raste gora bav û apen min, piçeke li jore û
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alîye mine çepâ gora Keke Mistefa81 .... Gora wan di bine gîya ıi sincan de be xwedî 
bûn.

Nezikî re kevire gora Apâ Qjya ya ku leşkeren româ di ûrîşek ser gund de 
şikandibûn, xûyadikir. J i ber rewşa heyî dile min dikelîya çaven min bi hestiran 
dagirtîbûn. Min bi usul û vâşartî ew zuhakirin. Min nedixwest Zana, Rojhat, Ekîle û 
Şadîye ve yeka bibinin.

Spontane min ew gor bi yen Ewrûpîyan re de ber hev. Xwedîtî kirina li 
gorîstanen Ewrûpîyan li gorî goristanen me rastî jî pir baştir bû. Min got welat jî, 
hezkirina welat jî, ji gundâ min dest pe dike û min di sere xwe de biryar da ku ez e di 
wextek kin de ji Swed bâm û li vir xanî ava bikim.

Me Biryar da ku li gund x an iki ava bikin
Piştî ku ez vegerîyam Ewrûpe, bi brayen xwe ra peyîvîyam. Em 6 bira li dervayî 
welat bûn.

Me di nava xwe de şirovekir û biryar girt ku hemû bi hev ra li gund xanîkî ava 
bikin. Me agahî gîhand Mimar Zana ku ew amadekariya xwe bike. Zana jî ji ber 
alîkarîya proje û plane xwe bû şîrike malâ. Ser wâ biryare

ez carek din vegerîyam welat.
13 ye meha Tebaxe hatim Enqere, bûm mîvan£ xwîşka xwe Ekîle. Zana benda 

mine ku em herin li gund dest bi avakirina xanî bikin. Bo herim gund dilezînim, 
min ji bona 18 £ mehe bi zahmeti di classa 1 de ji bo Dîyarbekir bileta teyere dît, 
hatim Dîyarbekire.

Lezkirina mina li Enqere zede ker nehat, karker nehatîbûn peda kirin em dora 
heftekî li Dîyarbekir man. J i  bo ku di radyo û tv de D&rsim qada şer dihat zanîn, 
karkeren ku je soz hatîbû girtîn, poşman bibûn, nedixwastin bân we hereme. 
Peydakirina karkeran, kirîn û neqilkirina hesin, çimento, qûm û pevrîstîyûn din ra 
gelekwext dixwast.

Bi rîya Hesene Paxnîkî me Hecî Şevkete Zaza dît û hemû malzeme ji kîsî me, li 
ser 12 milyarı me li hev kir. Dudoye meha Îİone de me dest bi temel vedane kir. Ji 
zevîye betir di deste me de tu hacetekî me tüne bû.

Tevir û beren me jî tüne bû, Bayram bi tevşo cîhû bingeha avahîye işaret kir. 
Qaşo wek kevneşopî rûsipîyen malbate di kare ûsa de destûr didin. Di eynî roje de 
bi qiredere dest bi temel vedane kir, di çend saetan de metre û nîv kurahî de temel 
kola.

81L£ di roja 16.06 2006 de di qezak trafiqe da me birazıye min lawe Mistefö Zana wenda kir û ew jî li 
keleka bave spart axe.
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* * *

Li gorî zagona nû kesen ku 15 salan memûrî an kar kirine û 61 sal emre xwe 
dagirtine dikarin teqawid bibin. Ez jî bona ku bikarim teqawîd bibim ji min ra çend 
mehen din lazim bûn. J i  ber w& min ji bo mamostetîyâ ji wezereta perwerde ra 
miraceet kir, kar xwest.

Demeke şunda Mehmet Yokuş ji Dîyarbekirâ şev telefone gund kir. Wî di 
internete de dit! bû, wek mamoste tayına min derketîye Qeyserî ye. Divîya bû, ku 
ez herim û dest bi karbikim.

7 e îlone çûm Dîyarbekire, 12 e ye îlon£ ji çûm Qeyseriye. Qeyserî bo min 
cîhekî bîyanî ye, serdajî 24 sale dervayî Tirkîyâ mame. Le li vir min Heyder Teksin 
dit. Heyder di sala 1971-72 an de di lîsa Erqanî de xwendewanâ min bû. Ez bi 
eqrebe w  Eskerî Teksin re jî zû da heval bûm. Heyder ji min ra bû heleqe tekilîyan.

Ji bona dest bi mamostetiyâ bikim, biryara ku lazim bû ji wezatrete bihata hîn 
nehatîbû. J i  ber we min nekarî dest bi kar bikim. Dora roja din 13 e îlone derbazî 
Enqefö bûm. 17 â îlonâ jî tevî xwîşka min Ekîle û birazîye min Rojhat em çûne 
günde me Haysivû. Zana jî ve evare ji Dîyarbekir hat.

Em li mala Bayram diminin, le ew jî di nava İnşaete de ne, karker û mîvanen xwe 
hene cî te ra me hemûyan nake. Bona ku li gund cîhe em bisekinin tüne, dora roja din 
ew, hemû bi hev ra çûn Dîyarbekire, tene ez li gund mam. Roj li cîhâ înşaete wext 
derbaz dikim, evaran jî terim mala jârin, şev li wir dimînim. Xwarine jî pir caran em bi 
hev ra dixwin. Xeynî karkeran, Bayram, xanima wî Emîne û law& wan mamoste 
Welî û ez em çar kes in.

Min di roja 19.09.2004 telefona Swed kir. Xeberek ne baş dane min ku ez pâ 
âşîyam. Lawe min Bengîn di lîstika basketbole de ketîye herdu pîlen wî şikîyane. Bi 
ve nûça xirab gelek nerehet bûm. Dora roja din min dîsa telefon kir. Bengîn 
disvvaze dîyaxan bide min. Dibeje, "wexta ku iinge minjirîyabû e w zahmettir hû. Yek 
j î  ew morftna ku dane min ez pe sermest hûm, bo we meriv dixwaze hin cîhin xwe ye din 
jî bişikîne."

Du salan bere ew bo xwe xijkirina ser berfe tevî sinifa xwe çûbû Romea. Li wir jî 
ew ketıbû û banda jonîye wî bizdiya bû.

Çend rojin li benda kepçe me. Ew be, temela ku beton bûye, dor bi axe be 
dagirtin. Le duh ez û Mamoste Welî heya saet 20 û 30 benda kepçâ man, ew nehat. 
J i  Korpî ye Hesen telefon kir ku kepçe we sibâ were.

îro 22 îlonû ye. Serâ sibe saet penc û mîvan de rabûm hatim cîhâ avahîye. Avahî 
du qoran av da û bi erebe ber bi kepçe çûm Hewedan. Şoföre kepçe te ew re nizane 
min ew anî.
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2004.10.18
Ez li Dîyarbekire me, le îro terim Dârsimd, terim günde xwe, Haysive. Dadgeha 
dewa PKK £ destpekirîye û ji der û hindurâ welat gelek kesen politik û rojnamevan 
bona dadgeha bişopinin li Dîyarbekir kom bûne.

Saet 10 e sibe li otogare ji bona otobusa ku tere D^rsimâ, Can Dersim biletek 
girt û em bi râketin.

Ez carek din terim Qeyserîye
2004.10.26

Em çar kes ez, xwîşka min Ekîle, birazîye min Zana û Şergir £vare saet 17.00 de ji 
gund derketin ber bi Xarpite terin. Ez rewîye Qeyserîyâ me y£n din ji terin 
Dîyarbekire.

Saet 19.30 de li Xarpite min ji firma otobose ya Sur-Dîyarbekir, bilât girt da riya 
Qeyserîye. Revvîtıya min nezî 7 saetan girt. Saet 2 an 15 de em li Qeyserîye peya 
bûn.

Cara duyeme ku ez tem vî bajarî. Min teqsîyek kire kir û me ajote otela-mala 
mamostan. Vâ cara heqe teqsîye S milyon pereyi Tirk girt. Cara peşin ku ez 
meheke bere hatîbûm, di eynî wext û ji eynî mesafe ra heqe teqsîye 8 milyon 
girtîbû.

Gotinen li ser canbazî û xapînokîya miroven vî bajarî hate bira mim Ji ber ku gele wî 
bajarî bi gotinen rengin, mubalaxa û bi propagende ldrin û firotine ra jehatîne.

SibĞ de ji otele derketim çûmmidûrîyeta Perwerdâ kare xwe bimeşînim. Tesadüfen 
rastı Heyder Teksin hatim. Em bi hev ra çûn Midûrîyeta Perverde.

Li wir fer bûm, bo ku wek mamoste ez bikarim dest bi kar bikim ji wezaretâ 
agahî hatîbu. Lû midûrîyeta Perwerde du belgen nu dixwastin. BelgayekĞ ispat bike 
ku min leşken kirlye, ya duyem jı didixwastin li ser rapora ku min ji nexweşxana 
Dîyarbekire girtî bû, bâ nivîsandin ku ”di her iqlim û her derâ Tirlrîye dikare 
bixebite.” Min belga leşkerîyâ ji daira leşkerîya Qeyserîye girt. Bi riya Heyder min 
mifettîş Burhan Demir dit. Burhan ji Gânca Çolîge ye û nasekî mini kevn e. Şev 
saet 22.00 de em çûn otogara Qeyserîye û rapor bi dest şand Dîyarbekir^ ji Zana ra. 
Wî çi dihat xwestin li rapore zedekir û dora roja din şunde ji min ra şand. J i  ber vâ 
lezgînîya me memûr mat mayı mabûn.

Piştî min kare buroqatîk qedand ez û müfettiş Burhan çûn dibîstane. Me 
midûre dibîstane dit û sohbet kir. Midûr pirsî, min kîjan dibistan xwendîye û di 
xwendevanîya xwe de çep an rast min li kîjan ali cîh girtîye? Min raste rast her tişt 
jâragot. ... û ez alî çepe bûm.

Dawiye min got ez ji bona mamosteye nehatime, dixwazim tekavvid bibim bi 
çend mehan pewîstîya min heye levma ez li virim.
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Ew jî vekirî peyîvî, got:
-Di zanîngehe de ez lideri ulkucuyan bûm. (...) Nuha nasekî min di cîhe te de 

vekîl-mamosteyî dike, eğer tu dest bi karbikî kare wî diqede. Madem tu bo demik 
kin hatî, ez naxwazim ew kare xwe biqedîne.

-Min got baş e; çend rojan îzîn bide min ez herim li Dîyarbekir rapor bişînim. 
Me li hev kir.

-Got sibe were dest bi kar bike û dixwazî îzîn bigiri sibe binivîs û bixwaze.
Dora roja din 28 e Cotmeh82 a 2004 an sibe çûm herim dibistane, durva min dî, 

di bexçe dibistanâ de hemû xwendevan kom bibûn. Di deste wan de flama û ala 
Tirkan û marşa Tirkan a netevvî dixwendin. Cane min nexwast herim dibistane li 
wir li ser bankâ rûniştim. Tören qedîya çûm dibistane.

Salan bu ez ji wan dımenan dûr bûm. Gelek cudahî ketibû navbera me. Wan bi 
vâ merşa û ve ala neyartîya gele me dikir,

Fikirîm ez nikarhn carek din di dibistana Tirkan de mamosteyî bikim. Li himber 
ale rawestim û merşa şovenîst bixwînim, an jî guhdarî bikim. Dema ku em ji 
Kurdeyatîya xwe zede ne şîyar bûn, me ew yeka dikir. L£ pişti 24 salan ji dervayî 
welat mayîn û di kare politik de xebitandin û 28 salan jî ji mamosteyî durketina min 
ez ji wan tiştan dûr xistî bûm.

Ew yeka ne ehlaqı bû jî, meriv, politik hin tiştan beje û here, li dijî dîtin û gotina 
xwe, gori sîstema pervverda Tirk xizmeta zimane wan bikî ew ne di cîh de bu. Li 
Swed jî ji ber wan sedeman ne min ne jî xanima min me nexwast em mamosteyîya 
ziman£ Tirkî bikin.

Min we rojâ du kaxiz ımze kir yek ya dest bi kar kirine, ya din jî daxwazıya îzîne 
bû. Min bo s£ rojan îzîn girt û ez vegerîm Dîyarbekir.

2004.10.30
Qeyserî bajarekî Anatolîya navîn e. Paqiş û bi plan e. MirovĞn xwe sakin û rûnerm 
in. Tene bi tîcareta xwe re mijûl dibin. Li sûqan leşker û polîs tüne. Dîdarân ku em 
li bajaren Kurdistane dibinin li vir tüne. Her çiqasî hin jinen xwe bi peçâ dev û rû ye 
xwe dipeçin jî, geleke wan serqotin. Jin  û keçen serqot û bi çeken modem di bajar 
de bi rihetî dikarin bigerin. Cûdayîke din jî her çiqasî partîyen olperest li Qeyserî ye 
xwedî bingehek xurt bin jî, li vir jin qasî Dîyarbekir serpeçayı ninin. Rocî ya 
Remezane jî li vir rihet derbaz dibe. îro şeş roj e, rocîya RemezanS destpekiriye û ez 
li vî bajarî me. Taşte û şîve cîhe ku le me, ango li mala mamostan, nîvroje jî derva, li

32 Wan nizam bi çi sedeme cejna cumhuriyeti- komare rojeke beri pîroz dikirin. Li Tirkiyi ew cejna 29 
oktobire- cotmehe te pîrozkirin,
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restorantan dixwm. J i  bona xwarin û vexwarine cîhen ka vekirîne gelek in, ji 
Dîyarbekir â zetir e. Min ji bona gele xwe ye paşdemayî fedî kir.

Hevalân ku min Ii vir dîtin, an jî nas kirin di cadda Fûzûlî de rûdinin. Heval 
Burhan )î Ii vir rûdine, wî ez birim, mehella xwe, mehella Fûzûlî. Cîhe elewıye Sariz 
û Sevazâ, cîhâ pâşverûyan e. Li vir hemû qehvexane û aşxane vekiri ne. Di 
qehwexane de ji ber dû yâ cixare çav çavan nabîne. Le ez nikarim di cîhe ûsa de 
direj rûnim.

îro Husnîya xwîşka min jî telefon kir. Di salen 1986 de ew sirgune vir kirîbun, 
we jîli vî bajarî mamostetî kiribû.

Li suka serrefan 50 euro bi 93 milyon peren Tirkan guharî. Xwarina evaıi li 
restoranta mala mamostan xwar. J i  bona îftare amade dikin û tenâ 5 mîlyon pere 
Tirkan e.

Pereyen li ser min kâmin jî, min xwe ranegirt û bi pere heyî de defter û pirtûkan. 
Pirtûka Li Ser Demoqrasîyâ, ji alî Robert A. Dahi ve hatîye nivîsîn min kin, 
pirtûkek balkeş e.

Di oda ku teda dimînim her şev bi mişterîkî nû ve ode parve dikim. Otel erzan e, 
lâ zahmeti ye xwe hene. Hin kes pir caran nîvâ şevâ ten şevike disekinin û şevaqa 
sibâ terin. Hin kes şev dixûrân, tewî wan di odeke de razan zahmet e. J i  ber we min 
xwest pere nivîna din jî bidim û di ode de tene razim. Le qebûl nekirin.

Min ji nexwaşxana Dîyarbekir ser hev çend mehan rapor şand, çûm li günde 
xwe, bi avakirina xanî ra mijul bûm.

Em dixwazin avahîye bi qedînin
2004.11.24

Ez û Şergir ji Dîyarbekirâ derketin ber bi Haysiv a şerîn terin. Haysiva cîhâ bav û 
kalan. Haysiva ku xwedîyen we ber ji zilma dewletâ terikandîye û ew be xwedî 
maye. Haysiva ku me zaroktî û xortanîya xwe tede derbazkiriye. Haysiva ku însanâ 
we ew gelek sal û zemane ku terikandîye. Piştî xerîbîya 24 salan cara seheme tâm, 
welat û gundâ xwe.

Me li Kovancîyan ji bona xwarine hin tişt girt û bi taxsîyekâ hatin mala Bayram 
a kevn. Saet 17.00 âvâre ye, le hewaye berfe heye. Em dixwazin heya zivistane 
destpânekireye, berf nebarîye înşaaete çati bikin. Le derengâ şevâ ez bona avrejâ 
derketim derva heta wâ wextâ di malan de toalet tüne bû, min dî ku berfe zû de 
destpekirîye. Hewaye dest xwe ra sar kir. Soba me amade ye. J i  xwe kesî ew ji cîhe 
wâ ranekiri ye, belke jî penc sale ku ew di cîhe xweda ye. Me ev bi âzingen hişk 
dagirt. We âvâre me bi gale galâ û pirtûk xwendine wext derbaz kir. Oda ku ez teda 
razîyam sobe tüne bû û pir sar bû. Şev tu caran germ ne bûm, ji ber sermayâ min
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nkarî ku deqeke jî razem. Le min biryara xwe da ku şeva be ez e li oda dine razim. 
Şev jî çend caran çûme der İĞ berf bi heven mezin dibarîya.

îmkanen bajer hat bira min, Toalet di hindur da, qalorîfer û ava germ avantajen 
başin. Şerten gund çetin in. Gelek şalin ku em ji erdnigarîya (coxrafya ) xwe dûr 
bûn. J i  bona vğ jî hin bûna şerten nû wext digire. ZarokĞn me ku li Ewrûpa çebûne 
û mezin bûne çawa bikarin li vir bijîn?

Bi lez ketim nava nivînan, le pir sar e, qet germ nabim. Sibe de zû rabûm. 
Dixwazim gavekî zû sobe pexinim. Hemû der û dor di bine çarşefek spîda maye. 
Me hin hazirı kir, taşte xwar û em çûn cîhe înşaete.

Saet 15.00 piştî nivroje ye, berf hîn jî tûjı tûji dibare. Mi ji hin cîyan re telefon 
kir, karkeren me li benda sekinandina berfĞ bûn. Em gihaştin wğ encame ku di ve 
hewaye de kes naye, em çûn, xanîyâ jerin cîhe razane. Me soba xwe dîsa dagirt û 
dest bi xwendina pirtûkan kir. Di male de li ser nexwaşîya heywan û mirovan gelek 
pirtûk hene. Ji ber ku di malbate de du doxtor, du hemşire û 4 heb jî weterîner 
hene. LĞ ji bona xwendine tene yek pirtûkek heye, ew ji pirtûka M. Kemal Nitûq- 
cîlda duy em e. Xûya ye wan ji ber tirsa leşker û polesan ew pirtûk tene li orte 
hiştine. Bona ku di mal sekirinĞ de tansîyone darinin.

îşev di oda germ de razîyam. Berf be sekin dom dike. Xûya ye ku hatina me vala 
ye. Em bey ku tiştekî bikin divĞ vegerin Dîyarbekire.

Saet 12.00 nîvroje em dîsa çûn cîhe avahîye. Hemû avahı, texte, tuxle, kîremît, 
qûm û hesin di bine berfû de ye,

Dive em tiştekî bikin. Li gorî nûçen radîyo, wğ berf raweste û rojen germ şûnde 
ben. Saet 13.00 em ber bi cırane me HusĞnĞ Heyde çûn, li ba wî me şorba şîr 
vexwar.

Piçek goftûgo şûnde em dîsa çûne Haysiva xwe. Sobe vexist, ji kaniye ava 
xwarinĞ anî, çay da ser. J i  bo evare em xwe amade dikin. Di günde jor se kes, jâr jî ez 
û Şergir tene ne.

Saet 22.30e, em pirtûk dixwinin, elektrik nişkeva çû. Me mûm veastin û li benda 
elektriğe man. Le ve şeve ceryannehat. Berf jî be navber dibare û dibare.

2004.11.27
Dora 30-35 cm berf barîye. Em ji xwarina heyı, ji bona taşte hazirîyâ dikin. Tişten 
basit dibijerin, hek difirinin rûn, zeytûn, tomates û îsot. Çay jî  her wext vğ re helbet.

Nan tene ji bo sibe ji taşte re heye. Em derketin, terin avahîye. Berf nabare, roj 
di ezimane say! de dibiriqe. Hindik be jî berf dihele.

J i  ber ku hĞvîya me ji hatina karkeren înşaete nema, me telefon kir ji günde 
Hulimane dû karker Aydin û Eşref hatin. Havalen hatî, ji me ra çend nan jî bi xwe 
re anîne. Eşref di sala 2009 ande gundîld xwe kuşt bi 12 sal hepse hate cezakirin.
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Bi hev ra me tuxle û kiremit kişandin di hindur înşaetâ de dan serhev- 
nijinandin, em edî li benda bihare diminin.

Riya gundâ me û Pira Seyîdan ji berfe hatîye girtin.
Saet 16.00 heva gelek sar e. Herdu karkerân me çûn mala xwe, em jî daketin 

Haysiva jerin, mala Bayram a kevn.
Ez gelek cemidîyam. Bi lez û bez agir pediîinim. Soba me germek rind dide der 

û dora xwe. Me bi hev ra xwarina patatese ya kutanndî çekir.

2004.11.28
Herdu karkeren duhî îro jî hatin, dixebitin. Me li şantiye agir pexist û çay keland. Di 
sermâ de çay gelek bi qîmet bû. Li dora saet 16.00 em dîsa belav bûn. Pişti ve saetâ 
serma zetir dibe. Me xwe avet mal, sobe dagirt û agir pâxist. Heya nîv saete ji ber 
sermâ, jana tilîyen min derneketin. Şergir dixwaze îro jî şorba tomatâzâ çâke.

Li cîhe înşaete wexta ku me der û dor hildiçand, malzeme davit hindur di nava 
borîya plastik da, mîna pele hişk min tiştek dît, li ser borîye dilive le je demakeve. 
Nâzik de min le mezekir ku di hindur borîye de çukek ji ber sermaye borîye ve 
qemitîye û cemed girtîye nikare xwe je xilas bike. Min ew je xilas kir anî mal. Nuha 
ev germ bû, di nava male de fir dide, tere pencirâ û tâ.

Min Iro telefonî Swed kir ji xanima xwe Nazli û keça xwe Bejna ra peyîvîm. 
Nazli dibâje ku Zinar qursa avjenîye cîhiştîye û humorâ wî jî gelek hatîye guhartin. 
Bona ku bi Zinar ra bipeyîvim min du caran telefona mal kir, lâ ew ne li mal bû.

Evarî çûm, kanıya gund min xwest avek teze bînim, le xijbûm ketim, cume ave. 
Pe ye mine rast e heya ber jonî şil bû. Dibâjin, ”Şaban pir xweşik bû, serda jî xwirî 
derxist” nuha li ber sobe xwe zuha dikim.

Çûk germ bû di nava malâ de fir dide tere pencirâ û tâ.
2004.11.29

Sibâ de zû bi cam nîqûlkirina, çûke ez şîyar bûm. Ez û Şergir, em her yek di odeke 
de radizen. Di odeke de tenâ, bi serâ xwe razandin piçeke lux be, jî meriv hin caran 
tenâtî jî dikişine. Di demen ûsa de her livik der û dora merivan dibe merkeza 
balkâşîyâ. Ji bona we jî pircaran pisingek, çûkek, marek, zindtikek, meşek di rewşek 
usa de dibe qehremane bûyere. Ez bala xwe didim vâ çûka mîvan. Ode ronî dibe 
nabe ew xwe li caman dixine, li dolavan, li fere û folan, li asraxan dbdne. Pir caran jî 
tişten tehlûke dike, xwe ji tiştân zerar naparâze. Dikeve ocaxâ bi agir ve dagirtî, an jî 
li ser borîyen soba şevitî û li wir tar digire. Pişti ku germâ hîsdike fir dide cîh 
diguhare. Heywanen kuvî di şertân kedîkirî de nikarin bijîn. Eğer ez vâ azad nekim, 
nâzik de ew dawîya jîyana xwe bîne. Ya xwe bişewitîne, yan jî xwe li camân pençire 
»n e û bimire. Min ew azad kir.
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Derva roj heye, eziman vekirîye, sayîye. Mîna her roj em terin cîhe inşaete. Le ji 
karkeran tu kes nahatlye. Aydin telefon kir ku ew îro û sibe nikare be, tere Goman li 
wir cinaze heye.

Me di nava inşaete de agir pexist xwe da ber. J i ber serme me deyax nekir, em 
hatin maL En cîhe reihet mal e. Cîhe me germ e, xwarin û vexwarina me jî heye. 
Elektrik ji duh ve tuneye, me şîva xwe di bin ronahîya mume de xwar. İsal rezan ji 
gelek tin girtî bû. Payîzî me bi hev ra tin komkirîbu, kiribu aqit û şerbet. Şergir û 
Bayram, hinek şerav jî çekirîbûn. Çend şûşân coca cola ye dagirtî jî Ii gund hiştine. 
Me yek anî vekir, piçek je girt vexwar, şereba xwe xweş bû. Piştre em ketin nava gala 
gala rojğn buhorî û serpâhatîyen me. Heya derengî şevâ çile û çika denge sobe şevitî 
rehetî û aramî de me.

2004.11.28
Tiştû ku em bikin tüne. Sibe de dîsa me taştîya xwe xwar û em çûn cihe înşîate. 

Der û dor di bin berfe de ye. Riya navbera Korpîya Seyîdan û gund&n alî me jî berfe 
hatîye girtin. J i  bona ku îro ji Îzmîre cinaze tinin günde Goman, ji dur ve xûyadike 
ku kirederek hatîye re vedike.

Günden dore hemû xisim û dostin. Gundî hevûdû dinasen û li hev xwedî 
derdikevin. Me jî biryar da, em herin Goman merasîma cinaze.

Roj germ e, berf dihele. Min û Şergir peyatî da rîya Goman. Me xwe gîhandîbu 
dîyare mezelâ Hulimane Bayram ji Edene telefon kir.

Li ser rû Hese Began û xanima wî dewarek avitîbûn erde serjedikirin. Pir 
xwestin em bibin mîvane wan le em derbazî qehwa gund bûn.

Çend xort me li wir dî û cinaze pirsî. Wan da zanîn ku cinaze ben me derbaz 
bûye. Navbera Huliman û Goman r£ vekirî bû, em rehetî çûn. Raste rast çûn ser 
mezelâ.

D ora sed kesî li ser göre kom bibû. Gelek ji wan nas, ji günden dore bûn. Hin 
hevalân kevn jî min li wir dît Piştî defhkirina cinaze em çûn mala Memî Meho 
pîreka male îpek Xanim eqrebeye me ye, we şeve em li wir man. Mere male ji çavan 
perîşane û guhen wî jî rind nabihîse. Le dostin, tâkilî û germahıyân dile xwe rawa 
me dikin. Jina male îpek xanim qala rojen bihorî, mîvantîya gerîlllan û kirinen 
leşker dike. Di gotinân we de gelek tişten balkâş û dersgirtine hene.

Dora roja din saet 9.30 de em xatire xwre dixwazin û didin rîya male. Derva sar e, 
sol li ser linge me dicemidin. Em dora saetike peyatî ji Goman çûne Haysive.
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Di ve hevvaye de sebat nabe
2004.12.01

Wek her ro) em dîsa çûn cîhe înşaete. Me disa di bîdone mezin de agir dada û xwe 
da ber. Xanî tene iskelete xwe heye, dîwar çene bûne. Nava zevîyek di bin berfa sipî 
de bînake bâ dîwar û be çatı.

Zana telefon kir re dipirse, ka re vebune an na. Demeke şûnde jî mutahîte ku 
xani çe dikir, Hecî Şevket ereba xwe li Mezeleheme park kiriye peyatî hat cîhe 
înşaete.

Hecî Şevket:
-“Ji bona ku heva sare karker nikarin û naxwazin di vi hewaye de ben û bvcebiün. 

L i hûn qet mereq mekin ewyeka dene meye, kînge be em e d i çikin."
Min jî le vegerand ku;
-Di ve hewaye de xebat nabe, Hecî Şewket, id î em benda bihare bisekinin. Hecî 

Şewket jî karker Aydin jî çûne mala xwe, em jî daketin mala Bayram. Sobe me rind 
dagirt û agir pexist. Xanî ji ber ku ji axe ye rind germ dibe. Xwarin xwar, çay vexwar 
û dixwazim me îro çikirîye binivîsim.

Li der jî û hindur male de jî bedengîyek heye, tenâ ji soba sor bûyî de denge 
ezingen dişevitin tâ.

Heke em radio venekin bi dinyâ ra tu tâkilîyen me çenabe. J i ber ku telefon jî li 
vir mala jer nakişî ne. Wexta ku em dixwazin telefon derike bikin dive em herin, 
dîyarâ Kilise, serâ rezan.

2004.12.02
Roj li ezimanan bona germkirina erdâ cehd dike. Le be feyde ye, gelek sar e. Berf ji 
ber şewqa roje dibiriqe. Me hin texte û haceten li dora avahîye axmekirî topî ser hev 
kir.

Bona ku deware serberdayî û hin kesen beradayı bi rihetî nekevine nava 
avahîye, me pencire û den bi tuxle u textan girt. Me mîna cejna newroze agir dada. 
J i  xwe be agir di nava îskeleta betone de îdarekirin, xebitandin ne mimkun e. 
Motora li ser ave me rakir bir mal.

Sobe dagirt sol û goreyen xwe da ber sobâ ku zuha bin. Kare peşin me çay da 
ser. Ş ergir goşte ku çend rojan bere qewirandîbû, hin pîvaz, tomatâz û îsot kir nav û 
xwarinek xweş çâkir. Serda jî em çay û şerava Şergir bi xwe çâkirîye vedixwin. Cara 
duyem e ku em li vir şereba malâ vedixwin.

Saet 22.00 ye şeve ye, em li ser gelek babetan dipeyîvin. Le sibe em râwî ne. 
Lazim e em xwe amade bikin û heta Mezele Heme bimeşin. Li wir erebe sîyarbin û 
herin pira Seyîdan an jî Kovancîyan.
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Saet 23.00 şeve ye. Li orte yawane yek malek û di malâ de em du kes. Berfa 
erdâ tariya derva rom dike, le tirs û xofek mezin li vir heye. Xasima ji 
provakasyonan ra gelek vekirîye. Di dema bihurî de çawa li vir jîyane? Dayika m in, 
Xatûna bejn zirav -  mıha ew bul bûye- çar salan li vir çawa tene xwe jîya ye?

Gava din pisîkek belek li paş derâ kadînâ kire mıyav. Min deri vekir ev girt 
hindur. Sibeda jî li vir bû, taştı ya xwe jî b vir xwarî bû. Bihare jî min ev li vir ditîbû, 
ev wext pir kuvî bû. Weka birûsk bazdida û ji me dûr diçû. Le nuha ji min baznade, 
xwe lînge min re dike, dora min re te û tere. Ez ecep mayı mam, ev pisinga kuvî çava 
xwe nâzik! min dike û natirse? Pişti ku xwarina xwe qedand deng je demakeve. Min 
ew dîsa avite kadîne, ew li wir dikare here der û be, sibe em rewîne. Heke ew di 
hindur de bimıne dikare bimire. J i ber ku kes li mal nine carek din jî kînge vegerin 
ne dîyare.

Dixwazim sere sale tevî zaroken xwe derbaz bikim. Min ji bona roja 2004.12.22 
an de bilâtek girt ez hatim Stockholmâ.

Sibat 2005 an de min xwast ez herim Qeyseriye bo teqawît bune miracaet 
bikim. We sale berf pir bari ji ber berf û sermaye li Tirkîyâ betlanea dibistanan ya 
Sibate heftekâ hat dirâj kirin.

Li Stenbolâ teyera Qeyserîye sîyarbum, ji rewîyan fâr bum ku balafira Qeyserîye 
ji ber berfe du roj e, ranebûye. Rewî yâ keleka min got, wî ji Elmanye cinaze anîye, 
du roje di balafire de ye.

2005.02.07
Min rojekâ şunda ji Midûrîyeta Dibistana H. Mustafa Gazioglu ra namek nivisî.

Di name da da zanîn ku min 6183 saîîya xwe dagirtiye û ji 16 Sibate vir de 
dixwazim emekli bibim. Le midûr dixwast rojek be jî ez bikevim derse, got:“Tu hatî 
û teri. Tu deftereke de jî îmze te tüne, îro bikev dersike, piştî we ez nama te bigirim. 
Vira Tirkîye ye, sibâ çi diqewim e, meriv nizan e.M

Min got: na midûr ez naxwazim bikevim yek dersike jî. Xwazî îmza meke ez e 
herim.” Rastî ji nuha ji min ra pir çetin dihat. Davvîye îmze kir.

îxaneta dil
Min xwest ez name û belgen dagirtî bi dest bibim Enqerâ gavikâ zû bona 
teqawûtbunâ encam bigirim. Midûr çûyîna min pejirand got: "ji bo du rojan izin ne 
lazime, tu dikarî îşev heri sibe evari W

Li ber dere dibistane rast! müfettiş Burhan hatim, haya wı çâbû ku ez be îzîn terim, 
Enqere. Got,"Midûr, dikare tiştek hibe, çima Kazim be îzîn tere?"

83 Li gorî zagonek nu kes£n ku 15 salan xebitîne û 61 sa!6 xwe dagirtme dikarin emekli bibin.
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-Em idare dikin, "Formalîta izine wextdigire, rojeki tere rojeki ti."
Ew gotin ket sere miri jî. Evarî saet 10 an de sîyar bûm, sibe saet dora 5 an li 

Enqere nezikî qeymakamlixa ÇanqayĞ em peya bûn. Ber bi Kizilaye meşîyam 
herim otele. Li suke tu kes tüne bû. Nişkeva janekâ avit sînge min, min nekarî çi 
bikim. Heya we deme cara yekem bû, rastî âşek usa dihatim. Destpeke min got ji 
ber sermayû ye, piçike mist da reya xwe dom kir.

Rast karkerikl hatim paqişîya suke dikir, karkeren Şaredarîya Dîyarbekir anî bîra 
min. Min je pirsî li wan nezikan otel he ye an tüne? Got: here Uluse ii wir otil him 
pirin, him jî erzan in. Le wî jana min nedizanî.

Giran giran çûm suke Sumere, li wir min li otelike cıh pirsî. 90 mîlyonû 
deme, xwest, car din poşman bû got saet 06 e sibeye 60 milyon beşe. Ez hema çûm 
ketim nav nivînan, min hewîdikir eğer ez germ bi bim we jana min derbaz bi be.

Raketim saet 10 an de rabûm. Dixwazim herim wezereta Perwerde. Li himber 
avahîya Gîmaye jane carik din ez girtim. Li cîhû xwe rûniştim ji hevalekî kevn Dr. 
Ruhî Koç ra telefon kir.

Wî xwest ez di cîh de herim nexwaşxane, ew eş ne normal eş e, problema dil e. 
Le min zâde bawemekir, ji sala 1980 vir de min her roj spor dikir. Hin caran bi 
kîlometran baz dida. Hin caran diçûm havûzû 2 hezar metre avjenî dikir. Min meşa 
xwe domand, Ruhî carek din telefon kir, dî ku ez ne çûme doxtor xwe aciz kir.

Min kaxiz û belgen heyî tesiîm hevale Esken Teksin kir û taksîyek girt çûm 
akuta naxwaşxana Hacettepû,Wan li wir heta saet 22:00 ye şeve ez razandim; EKG 
kişandin, tansiyona min pîvan, xwîn tahlil kirin. Dawîye gotin tiştekî te tüne” û ez 
şandim mal. Tevi Mehmete lawe kurapû min Adil çûm mala wan. Du roj an li ba 
wan mam problem demeket.

Du roj an şunda li mala braye Nazliye Şahin bûm, min hîs kir ku ji binva 
nerehetîyek tû, me taksi girt em carek din çûn akuta Hacettepe. Em çawa ketin 
hindur min got "ez ji hirve terim” û sedya ku li vir bû min xwe avit ser. Şîyar bûm ji 
xwedane kine û köle ser min bû ne av.

Doxtor got, "tu nîv deqe çûyt û hatV  Min got "raste çûm cennete hûrî titıehûn 
şunva hatim ”

Dora roj a din anju kirin gotin lazime tu bypas bi bî. Le ji bona w£ jî ji midûre 
dibistana min kaxiza Izînâ dixwastin.

Min telefon kir, midûr got qet ne mühim e, eme çareser bikin. Bi faksâ dane 
zanîn ku ez li dibistana wan mamoste me û bi îzîn hatime Enqere.

Le dura bi alîkariya Dr. Rojhat Budak û Dr. Ruhî Koç bi nexwaşxana Güvene ra 
tâkilî hate danîn. 28.02.2005 -  06.03.2005 di nexwaşxane de razîm ameliyat bûm, 
çend roj an li Enqere li mala xwîşka xwe Eklle mam. Jina min Nazli, keç^n min 
Cîran, Bermal, Braye min Sîdar û xwîşka min Husnîye di ameliyata min de hazir
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bûn. J i  Londraye xwîşka Nazliye Zîlan û Nur al, ji Stenbole dîsa xwîşka nazliye 
Zuhıîye bona zıyaretîya min hatin Enqare. 16 Adare ez û Ekîl6 em bi hev ra çûn 
Qeyserîye bûn mîvanâ Burhan. Dora roja din min hemû kare xwe qedand û 17 
Adar£ vir de bi daxwazîya xwe dev ji mamostetîyâ berda. Demike şûnda vegerîm 
Stockholme.

2005.09.20
18 e îlone ji Stockholme hatim Stenbolâ, saet 21.30 de jî hatime Dîyarbekirâ. Zana 

û dîya min li gundin. Dora roja din hatim Kovancîyan, li wir min Zana dit. Zana 
Emine anî bû doxtore didanan. Em bi hev ra vegerîyan gund. 21 e mehe de dîya 
min, Zana û Şadîye bi hev ra çûne Dîyarbekire. Ez, Bayram û Emînâ li gundin.

Dîya min z&de dilnedikir ku here Dîyarbekire. Le min dİ ku ew xwe gelek diwestane, 
behîvan top dike, qaşike wan ji ser dike, kakile wan derdirîne... Bi kurtası vala nasekine. 
Min got here, Ie serî mehe dîsa were. Iro jî min rîya xwe li günde Kare Alî Şawo xist. Ji 
bona mirina lawe wî sersaxî dayâ û me gelek guftûgo kir. Edî ew kaleki 90 salı ye. Qala 
kirkirina Filan- Ermenîyan- û talana Şex Seîd kir. Her weha kirinen PKK jî kir. Meriv 
wexta ku tişten qewimîne dibîhîze bawer nake ku mirov li himber mirovan van kirinan 
dike.

Nıvroye li günde Karâ bûm mîvane Alîqîya. Me serborîyân 25 salan bere bi bîr 
anîn. 1980 de şevike li mala wî bibûm mîvan. We deme li min dihate gerandin, 
ango ez qaçax bûm. Evarî izzet ez bi ereba xwe anîm mala me. Ji gund& Kotarîce Mahîr 
Budak telefon kir.

Me bi nan û mast şîva xwe kir, televîzîyon temaşe kir. Pir derbaz nebû ez derbazî 
oda xwe bûm, ew jî razîyan. Nuha ez di xwanîy£ kevn de tene me. Di sala 1962-63 ande, 
40 salan bere jî çawa ku li günde Çolîgû, Mirile tene bûm, dîsa ûsa tenâ me.

2005.09.23
Saet 8 e sibe ye, rabûm le Bayram zûde çûye ser kare xwe. Kare wî ya ve deme 
topkirina behîvane. Xanima wî Emine Xanim jî rûniştîye behîven heyî kaşilan serda 
dike. Wan di nava xwe de spontane kar beş kirine. J i bona ku conge Emîne diâşin, 
nikare bigere, ew nare yavane, le h mal dbcebite. Behîv sipîkirin jî ji we re ne rehet e. 
Herçî diçe diâşîne, seqet dike.

Emîne dayîka 12 zarokan e. Piranîya zarokan jî perwerde bûne. Peşverû û 
welatparezin, feyde didin derûdora xwe. Emîne dora 70 slîye çongân xwe dieşe, 
nikare zĞde bigere. Le di cih de rûniştin jî herçî tere we seqet dike. Nikare sed 
metre here. Le ew ji xwe ra zede nake problem, şev û roj li ber dere xanîye kevn 
rûdine û behîvan sipî dike. Dibeje em wext nabînin ku hermîkû an jî qawunekî
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bixwin, em wext nabînin, herin guşîk tirî binin bixwin. Hemû hez û wexta xwe dane 
ser behîv topkirine.

Aydin ku boyaxa xanî dike, îro nehat, ew çûye Xarpite, dawete. Ez li siya dare 
rûniştim pirtûk dixwînim. J i  gûndâ kare mamoste Hesen Mirad, Fikri, M. Alî û 
cîrane me Qîya jî pere hatin ba min.

J i  ber ku me di nava zevike de dest bi avakirina maleke nû kirîye ji bona 
îkramkirine ji hurmî û seven beşçe betir tu hazirîke me nîne.

Em şev terin di xanîye Bayram a kevn de diminin. Ew ji fidekarîyek mezın nişan 
didin. L£ heta ku yek malek bû em bi hev ra diman ser de ji karker û mîvan jî hebûn.

Mimari me Zana li Dîyarbekir e. Wî deri û pençiren xanî li Dîyarbekir dane 
çekirin, ew bi wan re mijûl e.

Dora roja din, Şemîye pişti nivro li Günde jorin tene me. Hewa germe. Wexta 
ku ez hatim li Stokholmû me dem deman kalorifer vedbdst, le h vir hin ji roj bi tin e, 
ez li ber roje dîyax nakim û xwe davâjim siya daran.

Tabîet (xweza) ango gîya, sine û sûrî hemû hişk û zer bûne. Hûrmî, hûrmîyen 
hûngivın, şekok kamil bûne, tiri gîhîştîye. Çûkan, moze û meşan bi daran ve girtine 
tera xwe dixwin. Hin hûrmiyân li gûliyan hey a nîvî ji alî moz û çûkan ve hatine 
xwarin. Gûşîyân tirî li ser meve hatine pûtkirin. Ev jî şûxûle beraz û rovîyan e. Le bi 
salane gund be xwedîye, ked û şopa insan tâde tüne ye xweza wahşîy e û birîndar e. 
Zevîyen natine ajotin bi sincan, giya û kelemi ve lıatîye nnrimandin.

*  *  *

We demâ bala min kişandibû târ û tur, heywanen beyanî, çivîkân sivîngan, kevok, 
gogercîn, kiriq, qijik, dîksileman, simborek û qertalan xûya nedikirin. Lû berĞ ha bû? 
Li gorî gundîyen cîran kewĞn rükûlsor, rovî, kergûh, guran ji ew der terikandîbûn.

Le îro ne ûsaye. Pişti ku em du mal vegerîn, gund jîndar buye, teyr û heywanen 
beyan! jî ber bi gund vegerîne. Simboreken sorik û poç dirâj di bexçe da ji dareke 
bazdidin darek din. Lotikan didine xwe û didine xûyakirin ku ew ji me natirsin û ji 
hatina me kefxweşin. Bi linge tazı tu nikarî ku gaveke bavâjî. Bi solen havine ye 
sporû jî tu nikarî pe rihet bigerî sine tede terine xwar. J i  ber vâ yekd min potîn an jî 
nivclzme sol anîne wan kartînim. Hawirdor danstan e. Bi salane destû mirov le 
neketîye, pez jî tüne ku le biçere. Bona we jî danstan xurt bûne. Zevî pulik pulik 
pasik cıh mane di nava daristanan da. Qaşo ew di dema çûyî de zevî bûn. Sine û 
Sûrî bi gmug û gûnî der û dor hatîye dagirtine.

Mezra me ji eqreban pek dihat. Şeş mal bûn. Penc mal Budak û malek din. Lâ ji 
bîst salan zetire ku di gund de kes namîne. Tenâ mala Bayram havınan ten çend 
mehan diminin û terin. Xanî hemû xirabe ne.
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Ez cara dawî Gûlana 1980 an de hatibûm günde »ve. Pişti we ji ber şerten politik 
wekl gelekwelatparez ez mecbûr mam derkevim dervayî welat.

2005.09.25
Aydin hat boyaxa hindur dike. Heya saet 18.30 an xebitîya. Ji xeynî hindik tişten 
piçûk, wî kare xwe qedand. Ew sibe naye. Min ava ser bexçe sevan guharî, torban 
çimento niximand û ez çûm mal, Saet 18.30 Bayram û jina xwe mîna her roj li derva 
ber den rûniştine behivan spî dikin. Ewran tarî kirîye, birûsk dijene. Me şîva xwe 
balcan û îsoten kutandı xwar.

Telewızyon vekir xeber guhdarî kir. Le Bayram evaran zû radize. Saet 20.30 ye 
ew dihenûje. Ez di mala wî ya kevn de dimînim. Ew herdu ji kalin û nerihetin. 
Karân wan jî gelek e, lazime zû razen û zu rabin. Tu sanîyeke ji bona sihat û 
rehetlya xwe nafikirin. Pircaran ew gazinan dikin ku ew tene ne û wexta wan tüne 
ku ew sev, hûrmî an jî guwşîk tiri bixwin.

Emine dibeje/me hawînijî negîhand ku em tasek tüye xwe bixwin." Ew saet 04 e 
sibe heya saet 8-9 â âvâre tim û tim dixebitin.

*  *  *

Hin caran zûrinîya guran û denge beqan bâdengîye diçirîne ewqas. Be xwendin û 
nivîsandin wext derbaz nabe.

Pirtûka Dostoyevskı bi nave Suc û Ceza dixwînim. Ew pirtûk min berâ jî çend 
caran xwendîye. Le bona ku pirtûkân din tüne ku mirov bixwîne, dûbare dikim. En 
tişte sereke jî, elektrik heye. Wexta ku elektrik hebû gelek tiştû din jî pe ra te. Weka 
telefon, TV, saringe, makînâ kincan û makîna fereqşuştinâ uyd.

Bere me be lambe nîvâ şeve di riyan de derbaz dikir. Saet 2-3 e şeve em 
re dike tin diçûne Lexanâ, Depâ, Paloye, Qowancîyan, Nazimiye an jî Mezgire û 
Dersime. Le nuha jîyan hâsantir bûye.

Ji Kovancîyan grubek ji karkeren înşaeta me hatin em bi hev ra çûne masîyan. 
Me dora 100 kg masî girt. Heya ku me anî mal heval gelek westiyan. Le barâ min 
zâde negiran bû, Ji ber ku min tifing û hin hûrûmûren din girt. Em hin ji çâm 
dûmeketibûn, ku martîyan ser gola Seğirtin girtin û masîyen bermayl topkin. Min 
gullek avit yek ji wan birîndar bû. Lingâ we ya şikesti pe de dardabû me hemûyan dî 
û em pir berketin. Ew hat seqetkirin, le we çawa jîyana xwe derbazkir nizanim. 
Poşmam bûm le çi çare carekâ bû û çû.

Eyüp Hoste û hevalân xwe 3 kase jî hintıîyen hûngivin top kirin.
Payız demsaleke bi berhem û bereket e. Qavun, qerpûz, Sev, hirmî, şekok, tawî, 

gîjok, rixok, behîv, guz, bîyok, hinar, tirî û gelek fekîye din, ji bo xwarine di ve 
demsalâ de kamil dibin.
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Sib e sibe, kerîk  nan  an dixwum an jî naxw um  le heya evarî bi xîyar, küte, 

tam ates, qavun, qerpûz, tirî û h irm iyan xw e ter d ikim  N e nan ne jî xw arin ne 

lazim e. Ş ivanen günd en dore d ibejin  m er iv  li H a y  şive b ir ç î  n a m în e .

D îya m in  dixwaze to la  salan bigire. Y e n  ku p ir d iced id în in  ew  û Bayram  in. T u  

divejî hela  ew  di lece  de ne. B i o lçegan  beh îv  top kirine. Le ticar erzan digirin. Y en  

şirin m îlyonek, yen  talik  jî  6  sed lîre dikirin. L i göre zahm etîyen  wan ew  fıyatek 

gelek erzan e. T o p k ir in a  behîvan gelek  çetin e . Ç ûyina ser dare û hew kirin an jî b i 

rotan  kirina bin, erde û h ilçand ina w an di nava sine û Sûrîyan  de gelek çetin  e.

S in e  û Sûrî bi grnug û gûnî gund hatîye dagirtine.

D ora saleke ye ku em  bi awayîye re m ijûlin. D er û dor pir axm e ye. Qalas, dîrek, 

tuxle, kirem it, torben wala, yen çim ento û kirece, loda qum e û axa ku ji tem ele hatîye 

vedan, borîyen qanalîzîsyonc, tel û qabloyen elektriğe, qutîyen boye, torbeyen çim ento, 

kartonen mozayîxe der û dora m e derskirîye. îro  m in  ji w aıı gelek ciw and ser hev û 

agir berd aye paşe jî m in  agir tefand. G îya û sin cen  hişk m îna pîşoye ne. Ba jî  heye 

eğer ç iru skek bi peki nava gîya ye hişk, şew at w e heya b er çem  here.

Xatûna dîya min kordela-şirîta xanı dibire. J i alî çepe Şadîye, Ez û Mîmar^ me Zana Budak.

359



Gelek caran ji ewrûpe hatin û çûyîne, me xanî ava kir û di sala 2005.10.13 an de 
em çûn bini. Dayîka min ev serkevtina bi çave xwe dî û bawerim, ku bi ve yeka 
çend salan emre we direj bû.

Avahîya se qat, bi sîwan (çati) û enerjîya roje jî tevâ.
Dîya min jî bi ve serkevtine pir ke&cvveş bû, kordela vekirine jî we biri. Ev yeka 

we heq kirîbû, ji ber ku ew bi salan tene bi sere xwe dibine xanî ye xirabe de bi rik û 
İnat rûnişt û li benda wegera zaroken xwe ma bû.

Ew gori ku nasnama we de hatîbû nivîsîn 1919 an de ji dayîk bûye. Lâ di wexta 
xwe de nivîsîn we deme ji bo tu Kürdeki nebûye nesîb.

Li gori nasname ew, di 92 salıya xwe de sala 2011.08.6 an çû ser dilovanîya xwe. 
Hin kes ji me dipirsin we çima ev awahîya avakir? Hezen hikûmate dikarin we 
hilweşînin.

Bona hatina gund lazim e, cîhek starbûne hebe. Ya duyem mala li gund dikare 
bi be merkez bona zarok&n me yen ku li gelek welat£n ewrûpe belav bûne. Her yek 
ji wan li welatekî ne û zimanekî dipeyîvin. Ingilizi, Elmam, Danîmarkî, Swedî, yen 
welat jî Tirkî û Kurdî.

Ya din jî dost û eqrebeyen ku belavbûne dikarin xwe li awahıyâ bigirin û ben. 
Wexta ku gûr û çeqal dikevin nava refen karxezalan keri belav dibe her yek alîkîve 
bazdide. An ji dema ku rovî dikeve nava koma çelekevan wan diteqizîne. Piştre 
dayîka wan bi hewî bana wan dike û wan dicivîne ser hev.

Avahîya me jî de wek histûrika şivan, şewle bide, xisim û dostan bine ba hev. J i 
sera pir wext derbaz nebû usa jî bû.

Pişti ku li Haysivö lambe şewle da, ji gelek cîyan dost û eqraban berâ xwe dan 
Haysive, hatin xârhatina me û vegera me pîroz kirin.

Her sib£, her e var û her saet mûzîga Kurdî guhdarî dikim. Denge bilind a 
televizyona Kurdî bi ve mane xizmet dike.

Bi wî deng^ bilind dixwazim bidime zanîn, çîya û gelî, daristan û deşt, teyr, gûr û 
çeqal hemû jîndar haydarbin ku Haysiv şân e, li Haysive jîyan heye. Haysiv dîsa 
vedigere roj£n xwe yen kevn. Behîvan top dikin, rez dibirin, hermîyan diqelişin 
ango qaxan hişkdikin.

Bayram jî malekxweşik avakirîye. Kevnar Mamoste Welî 40 donim rez avakir.
Dayîka min a 90 salî saqol û havlek tedarik kir, der û doran dimale.
Evana hemû li Haysiv  ̂îşareten jîyanek nû ne. Ev qoçberîya ku 1980 e û salen dû we 

ber bi metrepolen Tirkan û Ewrûpe destpekirîbû, niha paşve dizivire.
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Mirina Zana ya bewext
Di 10 e meha Gulanû 2006 an da, di riya Erganî-Dîyarbekir de ereba Zana qûlipîya 
ew û keke Şergir giran birindar bûn. J i  we roje vir de Zana di nexweşxana 
Metrepole de tedavi didît.

Doxtor û hemû xebatkaren nexweşxanâ alîkariyek mezin nişandan. Le çi çare ku 
ji ber birinin xedar nikarîn wî rakın ser lingan.

Me roja 2006.05.16 ew bir li Haysive li dîyare Qendllan li cem bave wî ew spart
axe.

Min li ser gora Zana bi zimanâ Kürdi ew axavitin kir.
Xwışk û brayân delal,

Wekı te zanîn me Zana wenda kir. Di 10e meha Gulanû 2006 an de di riya 
Erganî-Dîyarbekir de ereba Zana û keke wî Şergir qûlipîya ew herdu giran birindar 
bûn. j i  we roje vir de Zana di nexweşxana Metrepole de tedawî didît.

Doxtor û hemû xebatkaren nexweşxanâ alîkariyek germ, cehtek mezin nişan 
dan. Lû çi çare ku ji ber birînen xedar nekarîn wî rakin ser lingan. Zana ji mezra 
Haysivû -Dârsirn- e û ji malbatek welatparez tû. Wî di salûn piçûk de bave xwe 
şehîd da.

Ew bi hesreta bavâ mezin bû. Hers û kîna wî U himber dijmin bû sînor bû. Wî 
xortanî û emre xwe ye kin li Dîyarbekire jîya û qedand. Wek mimar di daîra 
giredayî ye Wezereta Karûn Gundan de dbcebitîya.

Ew, mirovekî tûgîhîştî, zana, mîmarekî baş bû. Ew di nava xebata civakî û 
welatparezî de hate patin û ew bû tekoşereke azadîye.

Xebat û peşveçûna başûrû welat eşq û hevi dida wî.
Di xeyale wî de Kurdistanek azad hebû û ew ji bona we dixebitîya.
Em carek din ji hemû personale nexweşxana Metrepole re, ji dost û hevalen 

alikar re û hevalûn hazir re spas dikin.
Sere me, sere gele me sax be. Kesen ku ji bona azadîya welatû xwe xebat kirine 

nayne bîrakirin.
Bijî xebat û tekoşîna ZANA!
ZANA di dile me de ye!
Bijî gele me!

Birayû delal Zana
2006.0517

Min ew nivîs di deftera ser şînâ de nivisî. Xwîşk û birayen te, ap û meten te tewî 
eqrebe dostan li ser gora te bi sedan kes gîhîşte hev. Döşten me gelek xem xwarin, 
her yeki bi bîranîneke tu bibîranîn. Gundiyûn me, karkeren ku ji me ra xanî ava

361



kirin, dukancîyen ku me jâ kirin kirîbûn, hemû hatin bona ku ji te xatire xwe 
bixwazin.

Dost û hevalen Diyarbekirâ bi 40-50 erebe yî tevî te hatin û Ii ser gora te amade 
bûn. Di nava niv emri kem tir wext da, te çawa ewqas dost qezanç kir, li ser gel 
ewqas tesir kir?

Gele me qedirşînase, dost û yaren xwe bira nake. Neyarâ xwe jî ...
Merxwasî, welatperwerî ji bave te miras e, ez dizanim. Lâ jîyana te jî mîna ya wî 

kin bû, nîvjîyan bû. Te jî wek bave xwe lezand û tu ji nava me çûyı. Le em kesen ji 
malbata te, heval û döşten te dest di paşile da, heyîri mane.

Me tu li ba bave te hilanî, ji ber ku te hesreta bave xwe pir kişand. Piştî jîyana 
xerîbîyâ mirinek bâwext re neda ku hûn bi hev şabin.

Nuha hun bav û law di hembeza welatâ xwe de bi hev ra ne, hesreta xwe derbaz 
bikin. Em se rojan, be hewî, li cîhe şînâ rûniştin. Me dizanîya ku tu we qet venegerî, 
le dlsa jî . . .  Gelek heval û dostun te hatin seredana me. Mâr, jin, xort kal, nas nenas 
le gelek dost. Mamosteyen zanîngehe, hevalen te yâ dibistanan, yen xebatâ û yân 
meş û şeran. Em dizanin hemû jîyan kin an jî direj rojekâ dawî le te.

Wexta ku jîyan dest pâ dike, mirov roj bi roj mezin dibe û ber bi mirine jî gav 
davâje. Laşe zindî him dijî, mezin dibe, him jî ber bi dawîye tere. J i  ber we mirin jî 
qismeke jîyanâ ye. Jîyan beza ber bi mirine ye. Jîyan û mirin ber bi hev dibezin, le 
hin caran mirin lez bazdide xwe zu dîgîhîşînî jîyanâ.

Pir caran hin tişt di deste mirovan de nîne. Qezayek dikare dawî jîyana mirovan 
bîne. Mîna te.

Lâ kin be jî te gelekxebaten heja kir û şax berda dile dostan.
Kes ji xwe re male dine nikare bibe. Le ji paş xwe ve tu dikarî tene tişten ku te 

kirine bihâlî. Tişten te ji bona der û dora xwe, ji bona gele xwe, ji bona 
sîvîlîsasîyone kirîye te dide jîyandin. Kerhatina mirovahîye pîvan e.

Her mirin bewext e û bâbext e, tu gotin terâ nake, Rûsarî û xemgînîye tu 
derman kamake.84

Seddam
2006.12.30

îro ber bi sibe saet 04an de diktatöre xwînmij Seddam li Bexda de hat edam kirin. Deste 
wî paşve hatî bûn kelepçekirin. Paltokî reş li ser bû. W! nexwast çav û surete wî bâ girtin. 
Qûran daxwaz kir, tevî îmameld dua kir. Gele Iraqâ bû, du perç e, alîgirân Seddam û 
yen dijî Saddam. Şîî û Kurda şahî kirin.

84Li ser kevirS gora Zana ew nivîs hate nivisîn: ”Her mirin be wext e û b â  bexte, tu gotin tere nake, Rûsarî 
û xemgînîye tu derman kamake.”
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Dilxwazen wî xwastin cinaze bibin Yemene, le berpirsîyaren Emerkî re ne dan. 
Suniyan erişen teröre zede kirin, îro (80) heyşte kes hat kuştin. Îsraîl, Iran, Emerika 
şa bûn. PLO wek cınayetek siyasî binav kir, Lîbyaye 3 roj şîn danî. Tirkîye bedeng 
e, dibeje kare Iraqe ya hindurîye. Yekitîya Ewrûpâ âdâm wek barbari binav kir. 
Baİyozxana Emerîkî ala xwe daxist nlve. (Ez nizanim ev çima?)

ABD, Iraq li himber îrane kir şer. 10 salan bi hev ra şerkirin.
Seddam 1987 an de li Ducala 140 şîî kuştin, ew ji berwe dozâ hat daliqandin.
16e adarel988 an de bajarû Helepçe bi gaza kîmyawî bombe barankir. Li gorî 

agahiyen fermî 5000 kurd bi gaza kimyavî hatin kuştin û bi qasî 10 hezar kes ji 
birindar bûn.

J i 21 sibat 1988 û 6 îlona 1988 an de 182 hezar kurd hatin qir kirin. Qirkirina ku di 
ve peryoda de hat kirin ra dibejin Enfal. Enfal navâ komkujîya kurdan a başûre 
Kurdıstane ye. Hikûmata Herema Kurdistan 14 e avrîle wek roja Enfale elan kir, û di ve 
roje de çalakî tâne dandstin. Kesen ku xap kirine huştu Seddam sloxana ’Bijî Sadr” 
bang dikin. Xelke tirk ser nave "bisulmanîye” tedexulkirina Emerîke û daliqandina 
Seddam baş nabînin. Le sedema esasi, ew naxwazin Kürden Başûr statuyekâ bi dest 
xinin. Azadbûna (Bakure Iraqe!) ango Başûrâ Kurdistane jî wan dike âkaran.

Partîya Civaka Demoqrat (DTP)
2008.11.03

Daxwazen kurda ewin ku ji alî siyasî ve hikûmat gav baveje. Alîkîve tâ gotin ku li 
Grava Îmralîye seroke PKK e Abdulla O çalan rastı eşkence hatîye. Çend roje 
Partîya Civaka Demoqrat (D TP) li gelek bajarân Kurdistan e xwepeşandinen 
protestoyâ pek tîne. Ango be îtîadi ya sivil pâktîne. Parti di hemû qadan de di nava 
protestoye de ye.

Parlamenter, şaredarân şaredarîyan , endamen jin, xort û dilxwez hemû gel di 
nava livike daye. Serokwezîr Erdoxan jî gera xwe ya bajaren Kurdan didomîne. Duh 
li Wane gel hatina wî bi xurtî protesto kir û di navbera gel û poles de şer derket

Li Heqarîye di bîna Partîya desthilat de teqandin çebû, birindar hene. Di 
xwepeşandan û çalaldyan de dive li himber şaşitî û provakasyonan hîşar bin.

Çend rojan bere li Dîyarbekire, li Dersimâ, li Rûhaye û li Batmane jî 
xwepeşandanen mezin hatine çekirin. Rojnamen Tirkan dinivisîn ku/7i Dîyarbekire ii 
himber kolordîya 7. Emîn sedan kesî bi hev ra rûniştin pek anîye... " ve yeka weka ku h 
himber tiştekî miqades be hürmeti bâ kirin şirove dildn.

Di hemû rojnamen Tirkan de li himber DTP ârîşek tundî heye. Hin pânûsân, 
hin caran tiştân pozitif dinivisîn, nave peşverûtî û demoqratîye dabûn ser xwe 
hemûyan berâ xwe dane DTP âûlibare wan dixinin.
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Hin kurd jî bi nave rexne li himber PKK u DTP e neyartî û İrişin  xwe 
didomînin, le li himber kirmen leşker û polis be dengin, meriv ji xwe dipirse "ma 
geio tu gûnehe diz tüne?” Dewleta Tirk, kesen ku dewlete idare dikin pir hümanist û 
demoqratin?

T en i polîtîkek netewî û rast gele Kurd digîhîjî ne hedefe. J i  bona we jî hemû 
xebat, gotin û propaxende lazim e, bi v i armance re xizmet bike. îro ji her wexte 
zitir ji platformeke netevvî ra pewîstî heye.

Li welate me rewş gîhaştîye merhaleke nû. Kes, grûb û hezen Kurdistanî yen 
din, jî dive li ser PKK ji nû ve, bi şiklekî objektif biiSkirin û bikarin tewî wan xebate 
bigrine rojeva xwe. Rexnekirin ne beşe, dive alternatif jî nîşandin. Tene gotina 
“PKK terörist e,” an jî “ajan e” ne beşe û gel qane nake. Propagende û vaca kirina 
nûçeyan parçek ji şere sar e. Wexta ku hostatî b i  karanîn tesîr û rola xwe mezin e.

Di wî alî de dewlet xwedî derfeten mezin e. Pir caran nûçeyen çewtî û nebûyî dikare 
mîna nûçeyen rastı bi xwendewanan bide bawer kirin. îro bûyerin ku li Kurdistane 
diqewimin di saya weşanen Kurdî û ewrûpî de tene zanîn. Ew nebin gelek tişt nerast wi 
U gori gotin û şirova dijmin bene pejirandin. imkan û oIaxin gele kurd di vî warî de jî bi 
sînor e. Yen heyî jî devdet firsende nade. Hin xebatin hene jî sazîyen dewletâ bi 
metoden teröristi dajo ser. Bona fetisandina wan gelek qanûn û metoden b6 qanunî 
hene. Dewlet “qanuna li dijî teröre" dixwaze dijî weşana Kurdî karbîne bigire.

2009.12.11 de Partîya Civaka Demoqratîk ji ali mehkema Bilind vc hate girtin. 
2009.12.15 de li Bulanixe protestokirina girtina partiye bi gulebarana xwefroşekı bi 
navĞ Kemal Ayçan û Necmî Oral du welatperwer hatine şehîd kirin. Hin Kurd jî bi 
can-û dil polîtîka hikumate- dewletâ diparezin û PKK sucdar dikin. PKK xwedî 
gelek kemasî û şaşitî ye, xasima li himber mixalefeta tevgera Kurd û mixalefata nav 
xwe da. Le dışa jî maf nade wan kesan ku ew li himberî tevgera Azadîya gele xwe 
rawestin û polîtîka hikumate biparezin.

Şaşitî û kâmasîyûn PKK e di platformun cüda de dive bene ziman û gotin.

2009.10.30
Di roja 2009.10.18 de 36 qasiden aşitîye, ji Başûrû Kurdistane (Qendîl û Maxmûr) 
bi werekî û serbiiindî ji derâ Silopîye de hatine mala xwe. J i  Mexmur- Qendil heya 
Dîyarbekirâ bi sedhezaran kes tevî rekirin û pâşzawazîya qaside aşitîyd bûn.

36 kes li SîlopîyĞ hatin dad û azad kirin. îro rojeke dîrokî ye.
Gelâ Slopîye bi coş û keficvveşîyek mezin çun peşwazîya ”kevokân azadıye.” Li 

ber derû Xabûre bi sedhezaran kes civîyan. Parlamenterin DTPe (Partîya Civaka 
demoqratık), nûneren sazîyin demokratik, Mazlum-Der, Kesk û 43 parizer 
amadebûn.
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Ne tene Sılopî ji her çaralî Kurdistane gele me revvîtîya koma aşitîye şopand, 
piştgirîya xwe de xuyakirin û ew se rojan weka festival pîrozkir. Bi dilgermı ev 
hembûzkirin û gotin "kevoken aşitîye hun bi xerhatin.”

Kesen ku xwe negîhandîbun Slopîye jî di bajaren xwe de xwepeşandin, şahî û 
çalakı li darsistin. Li Dîyarbekire, Gewere, Çolemerge, Şemzînan, Tetwane, 
Agirîye, Serte, Dersim, Elazîzâ, Sembol û li Mârsîne û gelek deverân din gele me 
kon vedan, belavok belavkirin, govend girtin û hatina kevoken azadîye slavkirin.

Gele kurd bi cesaret û eşkere li ewladen xwe û aşitîye xwedî derket.
Helbet va şahî û peşwazîya germ ji bona aşitîye, ji bona rawestandina şer bû. 

Şahî li hember bi hevîya li dawî hatina şer, şewat, sirgunkirin û kûştine ye.
Ev lehîya gel, coş u şahîya gel hevîya aşitîyek rasteqînî bû. Li nasname û 

tekoşina xwe xwedî derketin bû. Le himber vaiakirin û şevitandına gundan, li 
himber kûştîyân faile xwe dewlet, li himber zilm û zordarîya qontrgerîlla, jîtem û 
poles û leşker serhildaneke gelen bû. Li axa xwe, li aşitîye, li ewladân xwe û 
nasname xwe xwedî derketin bû. Li şehidin azadîye û li gele xwe xwedî derketinbû.

Yen hatî 36 can bûn. Le gele me şâhîd û peşmûrgeyen xwe di şexse wan de 
slavkirin.

Gelâ me li hevîya gelek tiştane: dixwaze îdara xwe bi xwe bike, di mala xwe de 
be tirs raze. Li ser axa xwe di zevî û baxçe xwe de azad bixebite û bijî.

Naxwaze ewladen xwe li serâ çiyan şĞhîd bide. Ew çek û şer, kuştin û cinaze 
naxwaze. Dixwaze ziman û çanda xwe pûşxine û bide jîyandin. Weka gele tirkxwedî 
azadî û serbesti be.

Le xûyadike ku dewleta tirk bingehû prosesa aşitîye ava nekirîye. Bi hin 
tedbvîren teng dixwazin encamen bi berhem bigirin. J i  xwe armanca gelek 
derdoran jî ev e ku PKKe be çek bikin, ji hole rakin.

Hin der û doren şerxwaz şıkle peşwazîkirine ji xwe re kirine mane. Çima gerilla 
bi cil û bergân leşken hatine, çima ew mîna lehengan hatine peşwazîkınn. Le ew 
tazı bihatina, ma çeken wan yân din hene ku ew biguherm. Ew ji ji bajaran nayin ew 
ji sere çîye hatin. Va çawa demoqratîk bûne ku cil û bergen wan qayil nabin. U ew 
çawa demoqratîze bune ku hun ji çekân wan eciz dibin.

Çima ew çeteyen Ergenekonû ne, an çeteyen susurlixe ne? Helbet ew lehengen 
gele xwe ne û wan ew peşwazîya heq kıriye. Eğer ew ne lehengbuna wan ji bona 
aşitîye ev risk nedigirtin. Ew yeka fedekarî û xwedi qedir û qimet e. Ji ber ku koma 
ku 1999 de hatibû welat bi 10-15 sal hatin ceza kirin.

Dewlet ji dlmenen Silopîye xoft girt. Tirs kete d ilâ wan, nava wan qetîya. 
Şovenizm, bi serbilindî û nepoşman hatina qasiden aşitîyâ ne rehet bûn. Hikimate 
Ü himber rexne û ârişen CHP û MHPe û medya tirk, pâşwazîkirin weka şova DTPe 
nincand û paşve gav avit.

365



Serokwezîr Recep Tayîp Erdoğan di axavitina xwe ya li Agirîye û li Erzûrûmâ de 
DTP rexnekir nerazîbûna xwe de xûyakirin. "Eğer ha bidome pevajo bâgirtin, em 
dîsa vegerin seri.”

Wezîre Kare Hindur Beşîr Atalay jî got ku ”em, dîtnenin ku li Silopîyi derlcetine 
hole napejirînin. (...) K akili pirse ev e, çek deynİn, ji çîyi dakevin. Hatina kesin li 
Ewrupiji ho m e, ne di qora peşinâaye."

Dewlete dîsa durûtî kir. Di nava xwe de biryar girtin û proses cenüdandin. Li 
gorî daxûyanîya 26 cotmehe, nivîskar£ rojnama Milliyete û dewleta kûr Fikret Bîla, 
Serokvvezîr Erdoğan û Serokleşker Başbûg ji bo navber dayîna vegeren gru bin  aşitîy i 
bi riya telefoni li hevkirine.

Berdeviken grube ku ji Ewrope biçûna welat İsmet Kem û Vesîle Yüksel jl bi 
daxûyanîye ke ev pevajo nirxandin. Wan danezanîn ku ”xw eji bo çûyîna Tirkîyi ûji 
bo aşitîye bixebitin amadekirine. L i qonsolosa Tirkîyi ji bona vegera İS  kesen ku ji 
Evropi biçûna Tirkîyi pasaport neda. Ew vipivajoyi vi bişopînin."

Partîyen misalîf CHP û MHPâ, serokleşkerî, derûdoren şerxwaz ji biryara 
navberdayına dayîna vegerin grubin  aşitîy i şabûn. Hemû bi hev re bang gel dikin 
ku dakevin sûkan gaven demokratik bene astengkirin.

Di ciwîna CHPâ ya 27.10.09da seroke CHP, Deniz Baykal bi şewazân pro- 
wakatîvhesten şovenîst pîjkir, bona ku ew gav semekeve xebitî.

Li gorî Baykal; yen ku jı Başûr hatim  m  poşnıanin û ji PKKe j î  neqctîyane û mîna
lehengan hafine pişwaztkirin. Li Silopî y i mobîl dadgeh, an jî  çadır dadgeh hafin
avakirin... L i tu wan digirî hindur û berdidî.... Naveroka şer çî ye? PKK dixwaze
welati me parçebike/ yekitîya me xira bike.
Gel \>a yeka dî û li hember derket, lewma wan navber da, an jî d ev ji berdan.
Di nava me de ji her netewî kes hene. Le ya esasî eve ku xwe parçek ji netevva tirk bi- 

hesibînin... Li Çeçenîstane jî  çeçen hene li virjî. Li Iraq i û li Lubnani ereb hene, li virjî...
L i Anadolîyi protesto hene, eğer ku hukimat vana negirin berçavan, bi milletre bike- 

vine nava înade neticen nebaş bine hole."

Li Konyay£ 100-150 keşi di roja 25 e cotmehe de eriş bire ser avahi ya DTPe.
Lazime hemû kurd li peşmerge ji li qendile ji li DTP ji xwedi derkeve. Be şert û 

destkevti danina çekan a PKKe ne rast e. CHP gensoru dayĞ di derhaqe beşîr 
Atalay de. Mixalefet ji hatina kurdan ne razıye, wan mirî dixwaze.

*  *  *
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"Bona ku hist&rân çavin dayîkan roweste em, nikotin şere li himber terori 
rawesttnin."

2009.11.10
Di 10 â meha 11 sala 2009 an de li ser pevajoya reliber vekirina pirsa Kurdî di 
parlamento Tirk de nîqaşek hat damstin. Berdevikâ CHP Onur Oymen jî dîtina 
partîya xwe (CHP) anî ziman. Li himber re li ber vekirina pirsa Kurd derket û got 
“bona ku histerin çaven dayîkan raweste em nikarin şere li himber teröre tâ dayîn 
rawestînin. Çima di şere rizgarîkirina Tirkîyâ da, di şere li himbere Şex Seîd, şere li 
Dersime û Qibrise de dayık negîryan? Kesî got ku em şer rawestînin bila dayîk 
negîrin?”

Ew bi ve peyva xwe li himber nermbûne derket û qetlîam û hovitîya ku di 
coxrafya Kurdan de ji alî CHP ve hatîbûn kirin pejirand, ew metod û rebaz ji bona 
îro jı weke çare peşniyar kir.

3e meha tîrmehe em çûn Alanyayi
2010.06.30

30e meha heziranâ em ji Stockholme hatin Stenbole û ji wir jî hatine Enqerâ, 
daweta Beran, lawâ Şahîn.

Ez, Nazli, Zinar û Dersim in. Li Enqerâ balafirgehe Cîran jî tevî me bû. Ew ji 
Qahîre te. Em li Beşewlere çûn Otela Mala Mamostan.

Dora roja din çûn bajar, mala Şahîn xale zarokan, Dr. Rûhî Qoç ji wâ dere e em 
birin mala xwe. Li havîngeha wî me şîv kir saet 12.00 şevâ em danîn otela me.

J i  bo yek merivekî em 50 lire pere Tirkan didin, taşt di nav de ye. Otel paqiş û 
lux e. Dawet- dîlan li Golbaşi- Serekanîye di otelek lux de çebû. Wek tâ gotin otel 
ya Mehmet Haberal e.

3e meha tîrmehâ em çûn Alanyaye, li wir jî me di otâlâ de cîh girtîbû. Lâ bona 
ku Cîran dûra hat me ji wâ re jî cîyek pâyda kir, çar rojan şûnda ew vegerîya Qahîrâ. 
Dora roja din Zinare biraye min û keça xwe Şîlan hatin heya 14 e mehe li ba me 
man.

Katibâ otâle bi hîlle xwest hesavekî zâde ji me bigire lâ min da rû û ew rastkir. J i 
bona 12 rojan 5 milyar pere Tirkan me da otele, xwarin vexwarin di nav da.

Dersim û Zinar çûn Stenbole, şevike li ba Berîvanâ bimînin û ji wir jî vegerin 
Stockholme. Ez û Nazlîyâ çûn Dîyarbekire, Zinare mezin û Diyar jî hatine. Ez û 
Nazlîye ji bona çend rojan çûne Çolîge, ji wir jî derbazî gund bûn. Gund dîsa şân e. 
27 e Tîrmehe Nazli û Şîlan li Xarpitâ sîyarbûn, terine cîhe xwe. Serdar jî ji Londrâ 
hat. Dr. Baran (Ömer Polat) jî tevkurapâ xwe bûn mîvane me.

Di destpeka meha îlone de qoçberîya ber bipaş dest pâkir. Serdar, Mexpule, 
Şadîye, Zinar pe hev ji gund dikişin. Rojhat tevî hevalekî hatin bûne mîvane me.
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Çend rojan em bi hev ra çûne Depâ, Dersime, germika golan û Baxînâ, me xweş 
wext derbaz kir.

Li gund ez, Ekîle û Dîya min man. 19 îlone Eklle jî bona daweta lawe xwe Azad 
tevî Baran çûn Dîyarbekire. 26 e mehe de terin Izmîrâ. Ez û dîya xwe li gund tenâ 
ne. Der û dor be deng e, dîya min hin caran qala bûyeren kevn dike, le zede tişt 
nayen bîre.

Welî û Bedriye hatin, me heta derengî şeve sohbet kir. Bedriye li ba dîya me ma. 
Nazli, Bengin, Dersim, Bermal, Bejna, Zinar hemûyan telefon kirin, başin. Cîrane 
ra jî min telefon kir.

21 îlonâ ez Bayram û Mamoste Welî çûn günde Kotarîce. Mixtare gund Bahrî 
qeza trafiqe kirîye, mirîye.

Li ser pirtûka Burkay
Pirtûka ku ji alî Kemal Burkay ve hatîye nivisîn û bi nave Anilar Belgeler cilda 2 em 
hezirana 2009 de li Stockholme di nava Weşanin Roja Nû de hatîye weşandin ket 
destâ svvendevanan.

Le wî di pirtûka xweda dijî hewîyen me dîroka tekoşîna partiye reşkirîye, keda 
kadroyan înkar kirîye û pirtûk bi pîsîkolojîya ku hemû tişt bi wî destpekiriye u dîsa 
bi wî biqede, nivîsîye.

Di derheqe pirtûke de nivîsa ku min bi zimane tirkî nivisîya bû û di sîta Gelawej 
de hat weşandin. Kurdîya wî jî min di vir de cîh daye. (...)

Her çiqasî dîroka nivîsandinâ kevne jî di welate me, Kurdistana Bakur de ji 
Doza Kurdistana Zinar Silopî û Hatiratim  û Dîroka D in im i ya Dr. Nûrî Dersimi 
betır di derheqû dîroka Kurdistane de zede çavkanî tüne. îro berhemen herdu 
welatparezen kurd di deste kesen ku li bûyeren derbazbûyî dikolin çavkanîyĞn heja 
ne. Xasima berhemen bi deste kesân di nava bûyeran de cîh standîne, xwedî 
tecrübe û zanînin, hatine nivîsandin dîroka civate roni dikin û ji t&koşîna hatıra, re 
rava dikin. Qadroyen kevn, yân ku bûne şahade gelek bûyerân dema xwe, bona ku 
ew nenivîsîne û ji şunde çavkanîyen niviski nehiştine, em pir caran ber dikevin û 
wan reme dikin.

Bona ve yeke dive Kürden welatparez bûyeren ku jîyane an, jî dîne, li gori dîtîn 
û bawerîyen xwe wan şirove bikin, binivisîn û nehelin ew bene bîrakirinâ. Ew yeka 
ji bona dîroka gele Kurd girîng e.

PSKT-PSK jî di şîyarbûna gelâ kurd de rolek baş lîst. Bi navâ Rîya Azadî 
kovarek, bi nave Roja Weîat Rojnamek û bi dehan pirtûk weşand. Di revabirina 
sazîyen demoqratîk de cîh girt û şîyar bûna îdeolojîkda peşengî kir. Di şere 
demoqrasî û sosyalîzmeda bû teref û mil de xebatân peşverû û demoqratîk. Li
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Dîyarbekir û Agıriye li du bajar&n navenda berxwedana tevgera Kurdda şarederîya 
bajar qezanç kir.

Di tekoşına netewa Kurdda PSKxwedî cîheld baş e. Sedema ku Kemal Burkay jî 
demek dirâj sekreterîya we partiye kir û di polîtîkaye de xwedî tecrübe û ked e, divâ 
wan tecrubeyen xwe derbazî nifşe nû bike. Ew yek him girîng e, him jî vatinîyek e

Le tişten ku di pirtûkâ de hatine nivîsîn ji bîranînan betir, sûçdarkirin û 
mehkûmkirina, kesân ku ji partîyâ veqetîne.

Tişten ku di derheqe qadro û berpirsîyarân ku gelek salen xwe di nava partiye 
de bi tekoşîne derbaz kirine hatine nivîsîn hemû jî tişt&n negatifin. Halbûku di 
derheqe partîyek ûsa de dîrok, an jî bîranînen ku tâne nivîsandin, zâtir objektifi û 
ciddiyete heq dike.

Bûyeren kevn, yen ku di pirtûke de cih girtine bi alîkarîya weşanân kevn bi dor, 
kronolojik hatine rezkirin û ew ji bîr bûne hatine xilaskirin. Li gorî bawerîya min ew 
föydek herî baş ya ve pirtûke ye. Zimane neqil kirine ahengxweş e, bala xwendewan 
dikişine ser pirtûke, lû naverok ne ûsa ye heneke xwe bi endamen xwedî ked dike, 
wan nizm dike, dehf dide, birin dike û xebata wan reş dike. Hin bûyeren ku di 
pirtûke de hatine nivîsîn ji rastîye dûrin û nivîskar ew qasî ku xwastîye ditîye û li 
gorî dile xwe şirove kirîye. J i  we eda nivîskar a neheq, nizmdîtî û henekkiri ne tene 
qadroyen nava PSK e, beje hema hemû qadroyen Kurd jî yen ku salen 60Î vir de di 
nava tekoşînedane para xwe girtine.

Kemal Burkay di rexne xwe de alî negatif bi mezinkirî derdixine pûşberî 
xwendevanûn xwe, mirov dikare beje wî tene rexnen negatif bijartine, ji bona w£ jî 
pirtûk bi ve xisûsîyeta xwe ve jî balkeş e.

Eğer ku di hin cîyan de ji bona qadroyekî sifateki ereni bi kar anî be jî, hema bi 
hevoke dûyem de bi gotin û nişanen neyini ew jî reşkirine û ji holâ rakirine.

Mînak; "Farûq îi gorî, dereca zanebûna xwe û şexsiyeta xwe ya efendî, bi rastî 
merivekî pir tembel bû, xwe neda kar, di organa partiye ya bilind de k ir  nehat. îhsan jî 
hin tiştan bike jî, piranîxira kir. (rûpel .7)

“Zekî merivekî zîrek û di tekili danîn de serkevtî bû. Ji bona vi yeke, me ewgirtnava  
partiyi şûnde di wextek kinda jî ew anî komita merkezî. L i  pir bi hirs bû, di z ik i xwe de 
xwedî bazarî bû â li himber hevriyin xwe hesûd bû. W ijîyanek lümpeni derbaz kiribû. 
(...) Pir z id eji şiddeti hez dikir. (...) di xebata politik de jîxw edî daxwazîyen qomployî 
bû.(r.263) M. Elî tîpekî usa b i sebir e ku hirsbûna xwe zû dide xûyakirin. L i li himberî 
ve jî li Dîyarbekir ji partiyi veqetandine de li himber partiye durist tevgerîya û 
îmtihanek baş da. "

Çawa ku xuya dike heger di derheq£ yeki da, hevokek ereni nivîsî be jî bi 
hostatî, bi hevokek sûbjektîv, bi sifatek negatîvî jî pûç dike.

369



Di matematiğe de neyini û ereni hevûdû beqîmet dikin û li dawîye sifir dimine. 
Burkay di pirtûke de yen ku kirine binâ sifirû jı hene. Ez qala wan jî nakim. Kes£n 
ku demike di partiye de berpirsîyari kirine, tevî wî tekoşîn dane, fedekarî kirine bi vî 
şikilî, neheq rexnekirin, naye qebûlkirin.

Kese ku reza keda mirovan negire, hemû tiştan bi xwe bide destpekirin û bi xwe 
bide qedandin, bi pîsîkolojiyek kindar û bi hers teriıla bûyeran bike dikare encax 
tobloyek usa denâne holâ. "Mirov li hewîya dara mazî nebe ku gûl vede."

Di nava gele kurd de gotinek heye, dibeje, "eğer ku va direjahîye li ka berayî?" 
kesân ku te di pirtûka xwe de bi nav kirine hemû "xirab", "ne kirhatîne” le yen baş ki 
ne û ew li kîdere ne?

Dive ji nivîskar bû pirsin, kesân ku di pirtûke de wek kemehatî hatine nişandan, 
bi salan weşan belavnekirin, di nava gel de xebata politik nekirin, bi pere fedekarî 
nekirin? Van qadroyan di Kurdistane de sazîyân demoqratîk ava nekirin û râva 
nebirin? Van qadrona karen xwe, zar û jînâ xwe û welate xwe neterikandin û sirgunîya 
20-25 salan nejîyan? Van qadrona zindan ranezîn, eşkence nexwarin?

Neheqîyek mezine ku di nava partiye de mirov xebat û cehda havalan piçûk 
bike û fedekarîyân wan nebine. Nivîskar xwe kirîye merkeza hemû xebatan û hemû 
serkevtin jî bi meqaleyen ku wî nivîsîne ve gire dide. Lâ xwendevan jî dizane ku 
mirov li Enqerâ rûne û bi maqeleyan h Kurdistane tevgerek usa nikare damezirine. 
Her tişt usa bi reşbeleke nabe. Eğer ku hemû tişt bi tilsima nivîsen te va giredayîye, 
li Dûrsimû rewşa partiye ya xirab, em bi çi dikarin şirove bikin?

Hemû dilxwaz, endam ne nivîskar bûn. L£ wan jî hin marifet û xisusîyetûn xwe 
hebûn, ew jî bi van bûn piştgire partiye.

Avahî li ser temel, bingeh û stunan t  ̂ avakirin, le diwar, pencire, deri û çati jî 
gelek girîng in, hemû bi hev ra malû temam dikin. Te wek sekreter cehd kir, nivîsî, 
zetir xwedî kedi, karân ku te kir, me nekir. Le te jî karen ku me kir, nekir û nedikarî 
biki jî. Nivîs û pirtûkân ku hatin nivîsîn, kesen benav, ew belav kirin, hrotin, ji ber 
we bûn hedefa ârîşen poles û prowakatoran, ketin zîndanâ, eşkence ditin.

Li Kurdistanâ "tekoşîna didan ra didan" ew qadroyûn ku te bi sifeten "tembel", 
"lümpen* û "kaba" bi navkirine, wan qadroyan ev tekoşîn da. Eğer ku ew qadro 
ewqas nek^rhatî û be hüner bûn, çawa wan karin ewqas karen baş bikin?

Tu bi gotina, "hindekan ji partiye baz da, hindekan jî  me berî uran da" be 
berpirsîyariye diki û bi gotina "hinek tembel bûn hinek lûnpen bûn” jî rastîye bervajî 
diki. Dile min dest nade, di derheqe te de tişten ne rast bejim an jî li te neheqîye 
bikim. Le lazim e, bâjim ku tu beedaletî, neqilkirina bûyeran de objektif ninî û keda 
mirovan ra hürmet nakî. Eğer te bikarîya ew pirtûk bi xwînsarî, bi toleransî û 
nîyetek paqiş binivîsîna tesîr û feyda xwe we zetir buna. Wekj di xebat û 
serkevvtinen partiye de hemû endam û dilxwazen partiye xwedî par in. Kesen ji
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partiye veqetfne jî, kesen di partîyeda ne jî xebaten heja kirin. îro destkevtîyî heyî, 
di saya bi xebat û fedekarîyen hevpar hatine destxistin.

Hinek heval nuba di nava partiye de nebin jî ew ne dijmine me ne. Hevaien ji 
partiye veqetîne yek alî gûnebahr kirin ne rast e. Bona ku wek parti me jî, hunera ku 
bikarîya ew İdare bikira nişan neda. Divî em xwe jî berçav ra derbaz bikin. Hinek 
hevalan ji nava me bar kirin, çûn ser dilovanîya xwe, em wan bi rahmet bîr tinin. J i 
bona arîkarîya wan sipas dikim. Bi berpirsıyarîyek objektif maqûl û rast bûyer 
bihatane nivisîn çi dibû, ma riya rast ne ev bû?

Burkay di pirtûke de li çavnerîya dîroke nefüdrîye bi çavekî sübjektifi li bûyeran 
mezandıye dîtinî xwe di binî teslra hestan de anîye ziman û ji şûxwe ve şopen kûr 
hiştîne. Le kesen lider gotin û dîtinîn ku di wexta hatâ de cüda tene şiroveldrm nakin. 
Di tesîra bûyeren teze de û bewext, gotin û kirinin ku şımdxwe ve şopan dihîlinin 
nakin, ji bona hakemtiya diroke re dikelin.

Ma çav tenî ji bona gîrîye ne?
Ma tu pînûsa xwe tenî ji bona tişte negatif binivısl bi kartını? Ewqas "qadroyân ne 
baş" anîna ba hev u ji wan ra serokatî kitin jî hûnereke dixwaze! Ew jî te bîcer kirîye.

Ew kın û qara te ya li himbeıi qadroyen welatparez, rexnen tûj me digîhljîne 
encamekî. Ew jî di nava ewqas qadroyen welatparez de bedost û behaval bûna te 
ye, jiyanek bi tene. Dil dixwast ji bona azadîya gele xwe, xebat û keda ku me bi hev 
ra xerc kir, fedekarîyen ku me kirin jî bihatana gotin. Rastî û şaşitlyen me çi bûn ew 
bi şiklekî çeker, hostatî bihatana xuyakirin, belke nifşen hatî je ders wergirtina.

Bûyer beqehremane xwe nayen gotin!
Ew qadroyen ku di pirtûka te de bi yek du hevokîn neyini portrî wan te çixiz 

kirîne, kronolojik di hemû bûyer û xebatîn partîyî de rolîn sereke girtine. Tenâ 
hin xebaten ku li Dîyarbekire hatine kirin û di pirtûka te de cîh girtine, wek; 
hilbijartina şaredarîya Dîyarbekire, hilbij artma TOB-DERe, Greva sendîqa Genel- 
Îşî, bîranîna 15-16 Hezirane, greva Firmcîyan, xebata UDGe, li Bitlise pırozkirina 
le  Gûlane uyd. Heger Nazif Kaleli, M. Zana, Mehmet Yokuş, Zekî Adsiz, Kazim 
Budak, qadro û endamen DH KDî neyîne gotin kîmasî dibe.

Xebata Kazim Budak a nava partiye ya 23 salan, bi çend hevoken negatif meriv 
dikare bi edeletî binindne? Xebat û berpirsîyarîya min a li welat, berpirsîyarî û 
xebata min a li Sûrîye, berpirsîyarî û xebaten min en li Sw îdî te bira kirine.

15 salan zâtir endame Komita Merkezî û berpirsîyarî liqî partîyî a Swed bûm. 
10 salan seroke komita redaksiyona kowar û weşanen Roja Nû bûm, Li ba peryodık 
derxistina kovara Roja Nû bi dehan pirtûk jî hatine çapkirin. Demeke endametîya 
komita nivisana rojnama Riya Azadî bûm. Ser nave partiye di Komita Rîvabir a
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Tevgere de kar kir. Bi salan di ciwîn û xebaten komikûn parti û komele de ked û 
wexta ku me di wan civînan de venda kir nayâ hesav kirin.

Dîsa civînen ku tevî partîyen din hatin kirin, beşdarbûna aktîvîtet û xebatûn 
hevpar, amadekirina belavok û mesaj an pir wextû me girtin. J i  xwe em dizanin 
civînen me kurda çiqasî direj in. J i  bona beşdarbûna civîn, konferans û xebaten 
partiye çendî çend caran bi trene çûyîna Fransa, Norveç, Holllanda û Almanya 
nayne hûjmartin.

Bi kurtasî me jî di ve peryoda tekoşîne de ji te kemtir ked û wext xerc nekir. Bi 
dehan salan ji bona xebaten komele û partîyâ xebitin, him jî be bedel. Serda jî hin 
xebaten ku jî bo parastina sekreter hati kirin jî caba. Endaman, ke bi mehan di mala 
te de nöbet girt, ke zaroke te bir dibîstane, kû rojnama roje anî mala te, ke bi salan 
tu birin komele, doxtor, sosyal, balafirgehe û kîdere te xwast tu birin û anîn. Nivîsûn 
te jî kâ daktilo kir, ke suret çûkir, kû çapkir û ke jî firot. Bi kurtasî ji enerjîya 
endamen komele û partîyû en pir te je fûyde dît.

Tevî ku ew endamana bo karen komele û partiye şev û roj xebitîn jî te di pirtûka 
xwe de qala wan nekirîye. Kese ku pirtûka te bixwîne beje "wan merivana nîv jîyana 
xwe bi tekoşîne derbaz kirine le hemû bi hevûdû ra meşxûl bûne, an jî politik kem 
tişt kirine.”

Balkâş e ku di pirtûke de qala xebata bi dehan salan te kirin, le ne ji bona xebata 
siyasî, tene "kesen ku mizanpaja vi pirtûka kirine û ew rez kirine (...)” ji K. Burkay 
sipasî heq kirine.

Kesen ku ji partîyû veqetiyane li benda menfatike an jî maaşâ teqawutîye ninin, 
tene dixwazin, fûdekarî û xebata wan neye inkar kirin û reşkirin. Burjuvazi jî xebata 
kesan taktir dike û taltif dike. Le înkarkirina keda mirovan û neheqîyen hezân 
welatparez meriv tenagîhîşe.

Di welatparezî û fedekariye de alîyû me yû ji te kemtir tüne bu.
Hemû endam û ddsvvazen partîyâ sekreteriya K  Burkay bi şikleld ûsa bi fedekari, 
azad û be heseb qebûlkir ku, ew yeka şansek bû u nesîbî her Iîdere kî nabe.

Bo lider ne bû bawerî, le me dizanî ku ew jî ji hestî û goşt hatîye meydane û ew jî 
dikare şaşitîyan bike. Dîsa jî mîna musilmanen ku çawa bawerîya xwe bi tiştekı 
pîroz tine, girsû gel li pişt lidere xwe usa rez girt.

Bingeh ji fedekari, jî piştgirîya ya maddî, manewî û dostayetî de kemasî nekir. 
Le sekreter bi dîtinek fireh, bi şiklekî layiqî lîderan, nekarî li bûyeran hûr binihûre. 
J i bona nîşandana van tolerans û xweşdîtinan sebebek hebû ew jî tekoşîna azadîya 
gelû me bû. Zanîn û tecruba te em bipejirînin jî di welatparezî û fedekarîyû de alîye 
me yî ji te kûmtir tüne bû.
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Ew sedema binketina partiye, bey ku îdeolojîk û pratîka xwe ji ber çavan ra 
derbazke, hin kadroyen partiye sûcdar dike. Serkevtin û pâşketinan de jî binketin û 
wendakirinan de )î her endam li gora cîhe xwe xwedî berpirsiyarî ye.

Çend nimune ji bo vatinî li himber qadroyen ku ji partiyi veqetine.
PSK ji bo li himber qadroyen ku ji partîyâ veqetîyane xwedî kevneşopîyek baş nine.

Li gorî wî kesen ku ji partiye vediqetin hemû neyarin, dijminin. Kesen ku 
dîtinen wî parve nakin dijminin, ji ber we, ew xwedî gelek dijmin e. Te di nava 
partiye de reçek ûsa xirab danî u em li himber hev usa pîjkirin ku hevalcn ji bo hev 
diçûn mirine, neçûn ser cinaze hev û du. Di sîta Gelaweje de nivîsa ku Sait Aymaz 
bi nave ”Bi Zekî Adsiz ra Revvîtîya min a dawîye’ nivîsîye, musteva tekilîyan rind 
radixine ber çavan.

Çend salan bere li Stockholme di civîna cinaze Dursun Belge (Belengaz) de ji te hat 
daxwazkirin ku tu di derheqe endame xwe ye kevn de çend gotinan beji. Le te ew 
damvazî red kir. Meriv wek endam xebaten wî ya salan nehesiblne jî, bi mehan rojnama 
te ya rojane ji dukane digirt her sibâ dianı mala te.

Nazif Kaleli di sala 1980 de li Dîyarbekir hat girtin û zindan kirin. We demâ, ew 
endame komita merkezî ya PSKT â û seroke komita heremî bû. Pişti ji girtîgehâ 
derket jî heta, ji parti veqetîya di welat de wek mesule yekem a partiye bû. Ji ber 
eşkencen giran a bi salan wî jîyana xwe ji dest da. Elana mirina Nazif di weşanen 
partîyâ de cîh negirt. Te sersaxi jî neda malbata wî. Dewrîme lawe Nazif li 
Stockholm^ sed metre ji dûrî te rûdine, bi çave tijî digot ”eger ez rastî Ape Kemal 
hem dıxwaztm j i  bipirsim, ma tegotina "seri te sax be" ji bo min pir dit?

Burkay di weşanen partiyi de ser mirina endamen partiye ya kevn tu gotinek ne 
ninivîsî, le li ser mirina du endamın TÎP â, (du hevalân xwe yâ kevn) nivîsek dirâj 
nivîsî. Di pirtûka xwe de buha ye ku bi ked û cehda qadroyen welatparez hatine 
ortâ, dijî qadroyen Kurd, le bo qadroyân Tirk kartîne ew yeka jî merivan him dike 
fıkaran him jî dieşînî.

Ew di pirtûka xwe de li himber rehevalen xwe rexnân nerast û gran dike, alî din 
ve jî pesne du endamân Parti Komunîsta Iraqe dide.

"Azız Muhammed85 merivekî /aş gir, kej, henekçîyekî usa ye. ku ew pir nayi dîtin û 
xwîtışîrîn e. We wexte ew dora SOS S salî bû.

Alîkari wi Kerîm Ehmed jî wek xû daha girtîye, li merivekî efendî ye. Herdu jî 
durist, xwedî bîr û bawerî û xwedî şexsîyetek bi îtimad in. (Rûp. 243)

asEw kesön tu pesna wan didî, ew ne ji bo Kurdistane, ji bo welatâ xwe dixebidn. Le tu çima qadroyen ku 
ji bo azadîya Kurdistane cane xwe didin heznakî?
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Di pirtûke de pesnen usa ne bûye, nesıbâ tu endameld PSKyi yen kevn an jî nû. 
Her weha ew, ne bûne nesîbe lîderekî Kurd jî, ne Qasim Lo, ne Talabanî ne jî 
B arzani.

Nazif ji partiye veqetîya gelek wext şunda li Stnckholme bû mîvane min. Heya 
derengî şeve me qala rojen buhurî kir û bûyer tev da. Dema ku wı qala sekreter 
dikir, yek careke jî be kek negot Kemal an jî Burkay. Le rojekâ berâ sekreter li 
komele ba endamen komelâ gotinek ne layiqî wî karanî bû. Seranserî şeve min 
herdu hehvest dan berhev, ji revvşe xemgîn bûm. Ez endame partiye bûm, le 
sekreteri partiyi li himber endamekî kevn xwe nizm û neheq kirîbû, ango binketî 
bû. Halbu ku d ilâ merivan dixwaze, sekretere partîyâ kâm şaşitîyan bike, zede bi 
berpirsîyarî be û bingeh hembez bike. Ew gotinen ku sekreter li komele serf kirîbû, 
îşareta tepkîya wîya li himber endamen veqetîbû.

Le meriv ne mecbûre, heya davvîya emrâ xwe di partîke de bimîne. Çawa ku 
sekreter jî ji TÎP e veqetîya.

Burjuvazi kesen bi maaş xizmet kirine taqdır dike, taltif dike, le h himber 
qadroyen vvelatparez ewqas înkarkirî, nîyetxirab û xwedı hükmî pâşin bûna tevvgera 
vvelatparez lazime li ser be ravvestin.

Di gotinek pâşîyâ ya Çînî yan de hatîye ziman, " şaşitîya ku ketîye nivîse, ji hezar 
rastîya ku neketîye nivîse zitir rasttir e."

Me jî wexte ra xebatân xwe, bona ku nekir nivîse, şaşiyen ku te kirine pirtûke 
we bibe dîroka xebata me.

Li ser vvekhevîyâ parvekirina îmkanan
Di pirtûka xwe de h ser Yekitîye dibeje ”li Derike bi pirs me mala merive Yekitîye dît. 
(...) Dûra li Şame, li Ewrûpe û li Kurdistane bûm mîvane Mam Celal û qadroyen 
wane din, ân bilind.

Di sofrâ wan de her wext pîlaven bi goştâ qelandî û mirîşk, meyve û şîranîye ve 
xemilî, wîsky û şerav jî amade, her tim ew şerkar, ew peşmerge seqet, an! bîra min.

Döşten me yen Iraqî ji van kirinen xwe ra digotin şoreş, le di navbera jîyandina 
qadroyen jor û jer de pir ferq, zinar hebû. îmkane heyî wekhev nedihate parve kirin.

Tu sersaxıyeke jî pir dibînî, dibeje Yekitîye îmkanen xwe wekhevparve nedikir. Ma 
me îmkanen parteyâ wekhev parve kir? An jî me çiqasî parve kir?

Madem ku "jîyan li her deri jîyane li herdiri ji bona jîyane jî  divi hin tişt bine 
kirin." Ez jî bi serbilindî dikarim bejim, tiştân ku lazim bû me kir. Hele vvelate ku 
me zimane wan nedizanî, derfeten heyî ya bi sînorkirî û di ortamak usa de me tişten 
serkevtî kirin.

Qadroyen ku ji ewrûpâ wek muffetîşe partiye dihatin çend rojan şûnda 
vedigerîyan diçûn. Le em dora çar salan li Sûrî man û gelek tengasiyan ra rû bi rû
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man dîsa jî me ala tekoşîne bilind girt. Tevî we jî fedekarî , metanet û cehda 
mirovan nehatîye dîtin.

Me li Sûrîyi çiklr?:
- Plankirina nobedarî û duzena male,
- Peşwazî û rewîkırina hevalin hatî û çûyî. Beje hema qadroyen ku derketin 

Ewrûpa hemû ji Sûrî ra derbaz bûn.
- J i  bo çûyîn û hatina welat xebata ser sînor,
- Di Qampa leşkerî de perwerdekirina qadroyan.
- Kar dîtin» tenduristîya hevalan ra mijul bûn.
Bona ku kadro herîk ji cüda tebeqen sosyali hatîbûn, ji ber we berxwedan û 

fama mesuliyeti jî cudabû.
- Bi hezen Fîlîstînî, Ereb, Tirk û Kurd ra, dan û standin tekili danin. Di çivin, 

seminer û hevdîtinan de cıh girtin.
- Çivin û xebaten Hevkarîye
- J i  bo hevalen ku li Sûrî diman dendstina nasnaman û ji bo kesen derdiketin 

Ewrûpi jî pasaport peda kirin, tanzim kirin, vize girtin.
- Bilit girtin. Ew kari heri zahmet bû. Li Sûrî her tişt bi rûşvvet dimeşîya. Bo ku 

em bîyanî bûn û pasaport û vîzin me jî ne sadem bûn, bilet girtin pir çetin bû.
J i  kesen xortre, ji yen bin 25 salan ra bilita balafiri nîv fiyat bû. Pasport piranî 

me xwe tanzim dikir, bona ku em erzan bilit bigirin, me şali hemû rewîyan di bin 
25 salan ra dinivisîya. Ew jî di nav mamûr û polisi Sûrî de dibû henek Digotin; 
hevreporsipî kirîye, U neji ber emr e, ji ber zilma faşizm e ye.

C îhkirina cpadroyan
Sekreter ne li Rojhilata navîn, li Elmanye rudinişt, ji bona civînan dihat Şame û 
diçû, ew jî ne baş bû.

J i  bona li Rojhilata navîn ciwarbûni plan û projekî partiyi, armancek xwe ya ji 
bo şer xwe amadekirine tüne bû. Parti, bona qadroyen ku derketîbûn dervayî welat 
jî b i plan bû û ji wan tene sebir dixwest. Ji ber w i yeki jî li wan deran mayîn 
bemane bû. Qadroyen ku derketîbûn derva bi salan li Kurdistana Rojhilat û li 
Sûrîyi di hindur de be armanc û be hedef rûniştin şûnda bere xwe dan Evvrûpa. 
Digotin ” eskerîya Tirkan jî wextek xwe heye, em heya kenge h van deran bin û çi 
bikin?

Sekreter di pirtûka xweda dinivîse; "Armanca min ev bû, ez ne li Şame bimînim, 
derbazî Ewrûpe bim. En baş li wir min dikarî bi welat ra tekili âeynim. Li wir girsek 
karkeren Kurd heye û di nava w an de komeUn m ejî heye. Bona tekilîyin navnetewî j î j i
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bo min en cîhi minasiv Ewrûpa bû. Le Sûrî j î  bo xebaten ku megirtîbûn ber xwe grîng
hû."

Celal Talabanî, Mesud Barzani, Qasimlo tevî peşmergen xwe li Kurdistane, 
Abdullah O çalan jî li Sûrîyâ bû.

Sekretere partîyek İllegal, li Ewrûpâ politika dikir, le kadroyân ku di komelen 
demoqratîk û legal de hatibûn bijartin û xebitîya bûn jî li Kurdistana Rojhilat û li 
Rojhilata navîn de hatin crvvar kirin. Heger li Ewrûpe politika kirin armanc bûna, 
lazim bû ew kesen ku wexte ra li welat di komelen demoqratîk de xebitîya bûn, 
derketina li Ewrûpe xebat bikirina. Bi sazîyen Ewrûpî ra tekili danîne de ew zâtir 
xwedı awantaj bûn. Kadroyân ku di nav DİSK û TO B-D ER e de bûn-dikarîyan 
zutir derkevin evvrûpa sazîyen sivil û der û d o ren sîyasîra qontax deynin. Him jî alî 
aborî de jî em ne rehetbûn.

Li Şamâ 15-20 kes di malike da, bi salan rûnişt. Bekarî û bâ armanc rûniştin bina 
wan teng dikir. Sibe we ew çibikin kesî nedizanî. Vâ yeke aczi û nerehetî anî. Her 
qadroyek ji cüda sosyal kok dihat, ji bona we jî eleqe, berxwedan, fama mesuliyete 
cüda cudabû.

Kesen analfebet û yân zaningeh qedandî, kîjan mntten hevpar de dikarî bini ba 
hev û wan, bi salan hev ra bidî rûnûştin? Ew kar nebû, û ne meşîya. Hin şerten 
maddî jî tekileyen nava hevalan xira kirin. Wek nimune, nâzî 4 salan em li Sûrîyâ 
man. Tu kesî nivînek xwe tüne bu ku tene raze. Hevalekî bi henekî digot, “bona ku 
em çift ranezin ne zevicînje li virjî em şeve b iyekî ra cih parvedikin”

Dema ku ji bo rojen hatî plan û proxramek partiye tüne be, qadro ji reşbînîye 
nikarin xwe xilaskin. Betalî û jîyanek monoton jî hâvîyen hevalan dişikand. Li gori 
bawerîya min wexta ku meriv qadroyan li gorî hin plvanan nebijere û li gorî we rez 
neke şaş dike. Tene gotinân birqokî ne beşe, jîyan tiştekî din e.

J i  Sûrî yâ dendstina hevalan
K  Burkay di pirtuka xwe de dinivıse ku (s.338) "Bulgarin hevreye \ \me di derxistina 
kadroyan Ewrûpeji mera aUkarî kirin, ji her kesî re pasaport derxistin."

Kesân ku ji bona perverde hatine şandin Bulgaran pasaport dan wan. Ew jî 10* 
15 kes bûn. Li Sûrîye me bi îmkanen xwe dora 20 kesî re pasaport peda kir û şandin 
Ewrûpa.

Bi nave Eyşe keçik hatîbû Şamâ. Pasaporta xwe dabû hevalan ji bo ku karbînin. 
We deme hevale me ye jin yân ku derkevin derva tüne bûn, ji bo mâran jî pasaport 
kâm bûn.

Me tenâ fotoxraf guharî bi eynî navî, bi nave Eyşe hevalâ Cemil şand 
Danîmarkâ. Ew nav, di nav Ereban de navekî eyan bû. Lâ bona ku polîsâ Sûrîye
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elifba latînî nedizanî me ûsa şand. Hevale Cemîl jî ceseret nişan da û b i  problem çû 
li Kopenhage peya bû.

Burkay di nama xwe ya be tarîx de dinivîse ku:

M. Alî can,
Çend posan ji te ra dişinim.

Pasa S. î . . . ., heya Cotmeha 1986 an e, le ji bo Swid divi neyi karanîn.
Ya (C. H . . . .) heta 82 an e, dive be direjkirin anjîserastkirin. E w jîji bo Swid neyi 

bi karanîn.
Ya H. A ...... jî heta 1980 ye, be direjkirin an jî serastkirin.
Her si pasin jorin j î  ji bo Franse karanîn minasiv e. Eğer nekarin vîzi bigirin bila ji 

bo îtalyi bilit bigirin, heval wan di riyin minasiv derbazî Fransi dikin. Le dive en 
hindik heftekî, lOrojan berîem  agahdar bin.

Ya Cezayirijİ bo Franse neye karanîn.
Ya A  A ...., bawerimjera vîzi â iv iji bo Sw idi neyi karanîn.
Ji terapere vir 30 hezar (D.mark) dişînim.
Ji boyin  ku tin Danîmarqe eğer pirsa vîzi heye we wexteji Berîîni ra bigirin. Em 

wan ji wir âikarin bişînin. E w jî ne be, em i çareyin din bifikirin.
Nasnama û ehlîyeta Seyit bi hevaîi hatîra bişînin.
Wekî din jî yen ku terin Swed û Danmarqe 50 e D-mark, yen terin Fransa, 

Hollanda, Svvîsra j î  200 mark bidiyi.
Yen ku em ji bo Yunan difikirin kîngi derbazbuna wan mimkun dibe di rojin hatîda 

agahî didim we.
Yin ku derbazîH ollande û Svvîsra dibin en hindik lOrojan bere agahîya me hebe.
Li serpirsa Saît rawestin wi agahî bidim. Şükrü (Kemal Burkay)
Bona ku tuji nuhava Nazli û zarok bişînî min agahî şandî bû.

Tebinî: yin ku bi vize an bi vtze ser îtalye va derbazî Franse dibin bila pasaportin  
xwe neçirînin. (xasima ya  S. û H. şuve didin) wekî din j î  meriv dikare wan dîsa kar 
bîne.

Rûpel 302 de di çûyîna Kurdistana Başûr (di 1983 an) M.Alî bedii bû. Rast e ez 
be dil bûm. Çimku sekreter di nama xwe de ji hevalen nava welat ra nivisî bû; jin û 
zaroken min bihatana Sûrî y i. (Ew name jî di mala berpirsîyar de hat ditin û ket 
deste poles. Di îddîanameda di rûpela yekem de cîh girt) Ez li benda wan bûm û
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divîya ez li wir bû ma. Min dixwast piştî ku min ew şandin Ewrûpe herim 
Kurdistane.

Bona roje hati )î partîyâ programek xwe tunebû, çi bikira ne kifş bû. Kadroyen li 
Rojhilata Kurdistan dixwastin jİ wir ben, em jl diçûn wir.

Keke min Mistefa du sal bû li Kurdistana Rojhilat bû û nexwaş bû. Peşneyara 
min, Mistefa ji wir be, di cîhe wı de kesek! din li wir berpirsîyarâyâ bigire. Mistefa jî 
be, li Ewrûpe tedawı bibe. Sekreter ji ve pâşniyara min aciz bû, got "ma çima va 
leşkerîye?"

Min jî got; hin kadro ji Enqere derbazı Ewrûpa bûn, û ji wir Kurdistane meze 
dikin, bila ew jî herin rewşa we dere nez de bibinin.

Kâmasîyâ hin kesan ji vâ ra dibûn avantaj. Digotin ew li Kurdistane bi hevalan 
re nikare derbaz bike uyd.”
Meqes vedibe
Di sala 1992 an di kongra seyem de biryara ji bo penverda leşkerî li Kurdistan a 
Başûr ciwarbûn hatîbû pejirandin. Li gelek welate Ewrûpe û li Stockholme jî bi 
endam û dibtwazen partîyâ ra civîn hatin çekirın.

Sekreter di civlnan de digot yen ku dixwazin ben Kurdistanâ bila ben, yen ku 
nayen jî bi ekonomik alîkarîya me bikin.

Lâ van gotinan ji bona çûyîna Kurdistane di endaman de daxwazîyek germ û 
heyecanek çânekir. Usa xûya dikir ku sekreter tene bona biryara partiye cîh be, ew 
gav davit.

Beri ku Burkay here K. Başûr em rûniştin peyîvîyan. Dîtina min evbû, kes ân ku 
ji ber rewşa politik, ser nave partîyÛ ji welat derketibûn derva, heger sedemen xwe 
yen maqûl tunebin divâ herin Kurdistane.

Kesen di derheqâ tekoşîna çekdarî de biryar digirin eğer xwe nerin, zaroken xwe 
neşînin, nikarin zaroken xelke bîşinin.

Wexta ku meriv xwe nere tene bixwaze kesen din herin ew jî ne di cîhe xwe de 
ye. Eğer qadroyen ku, di nava xebate de berpirsîyarin û cîh girtine biçin, ew yek 
bala eqrebe, der û dora wan jî dikişine, dikarin hin kes jî bi wan tekilîyan ben. Her 
mirovekî li gorî xwe tesîr û der û dora xwe heye.

Le Burkay usa nedifikiriya;
-Ez sekreter im, terim bila yân din jî ben. Endame partîyâ ji bona wî biçûna, le 

yen ne endam?
Min daxwazkir û got; em ne ji ber aborî, ji ber siyasete hatin dervayî welat, ez jî 

dixwazim bem Kurdistan â. Naxwazim jîyana xwe ya siyasî li Stockholme biborîn im.
Burkay li ser daxwazîya çûyîna min celeb celep mane dane ber min. "Zaroken 

min û debara wan, tenduristîya min... ” Min got vana hemû ji bo min ne problem in.
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Dawîye got;
-Le em xortan, xorten ku sale xwe 21/32 salîne dixwazin.
-Ma çima ji partiye ra tene qetîl lazimin? Karâ polîtîk jî ne lazim e, di nava 

partiyin Kurdistane de li meqar ji ser sîh salî ra kes tüne? Sale te ji y i  min mezintir 
e, tu çima teri? Di bingehdanîna meqar de qadroyen siyasî ne lazim in?

Pişti gelek wext sekreter tevî hin qadroyan çû li Kurdistana Başûr cîh bû. Beri ku 
here jî be biryara komita navendî çû li Şame- Beqeaye seroke PKK. e Abdullah 
Ocalan ra daxuyanîyek jî îmze kir. Min bi PKK i  ra li hevhatin ne, le şikle protoqol 
îmze kirine, be biryara partiye tene bi sere xwe çûyîna wî û bi sere x\ve îmze avitina 
protoqolû rexne kir.

L i  perwerda leşken ji welat piştgirîyek xurt negirt, kes neçû qampa leşken, 
saleke şunda Burkay kilit li derâ meqarâ xist vegerî Stockholme.

Me dîsa hevûdû dît li ser rewşe, çûyîn û hatina Kurdistane em peyîvîn. J i  min ra 
got.

-Dîtina te rast derket, kes nehat me meqar girt û em hatin.
Min sekreter be biryara komita navendî, tene bi sere xwe girtina meqare û 

hatina wî rexne kir. J i  ber ku li Başûre Kurdistane cîvarbûn biryara kongre bû, ji 
bona girtina meqare jî divîya bû biryara dezgehek din lazim bû.

Dema ku min, girtina meqare şaş dît û rexne kir. Got sekreter jî divâ ji ser 
kongre ra nebe, biryarĞn kongre sekreter bi sere xwe nekare ji holâ rake.

Bi hers got;
-Yen ku dixwastin bila bihatana.
- Ma min nexwast?
-Temam, te xwestîbû tu be, le yen din nexwestin bân.
Em li ser pirsa yekitîye jî peyîvîn.
Min got; xûyaye ku şere çekdari ne ûsa hesan e. Hîn li orte tiştek jî tüne, we yek 

merive xwe jî kuşt û hûn jî Kurdistane vekişîyan. (Se kesen ku ji qampa PSKe 
veqetîyan xwastin derbazî Kurdistana Bakûr bibin, li Zaxoye ji alî dilxwazen PSKe 
ve hatin güle barankirin. Ji wan yek hat kuştin, du kes jî birîndar bun) We demö 
altematîfek dimîne ew jî PKK jî di nav de hemû hezen siyasî u sazîyen siyasî 
civîneke çekin û bi hev ra çareserîyan bigerin.

Gorî min, tu di davvîya emre xwe de ji bona yekitîya tevgera azadîye dikarî 
gavekî girîng bavûjî û bikevî dıroke. Li himber partîya me û serokatîya te di nava 
bingehen hezen din de jî sempatîyekheye. Ez di sohbetan de pir caran bûme şahad 
ku hin endamen tevgeren Kurd dibejin ”eger ku Kemal Burkay bixwaze û hewîl bide, 
dihare tevgera Kurd bicivîne ser hev û bibe sekreteri me hemûyan j î ” Ew li himber 
§exsâ te bawerîyen xwe tinin ziman û ji te hevî dikin ku ji bona yekitîyek netevvî
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xebat û fedekarî bild. Eğer tu piçeke fireh bifikirî, dîyalox u pâwendîyan de bînteng 
nebî, dikarî rolek netewî bilîzî.

Hemû roj tu wexta xwe di komele de derbazdikî. Komela Komkar û komela 
Partıya Peşeng a Karkeren Kurdistanâ di yek bînake da, ser û binin. Le te salane yek 
carike jî komela wan ziyaret nekir, silavek li wan nekir û çayek wan venexwar. Divâ 
tu wek seroke tevgera Azadîye tevbigerî, ne wek seroke komela Komkar e, ew li te 
dişike.

Ser van gotinen min wi jî got ku ”Ji tevgeren din cüda ditmen me hene, em aborîya 
Kurdistane nîvfeodalî dibinin, ew qapîtalîst dibinin. Ew ji bo Kurdistane serxwebûn£ 
emfederasyoni diparizin. Ya din em navepartiye, PSKe çi bikin?

Tâ gotin wexta ku Osmanîyan eriş birîye ser Stenbolâ û zeft kirîne, papazen 
kilîsa Stenbolâ di nava xwe de nîqaşa, "perîjin in, a mir in" dabûne.

Ya me jî ew bû, tekilîyen aborî ya Kurdistane feodalîye an jî kapîtalîstîye nîqaş 
dikir. Halbuku nixten me ye hevpar ji yân cüda zâtir bûn, le me ne ew, yen cüda 
derdixistin pâş.

-PSKe tişte ku dikare bike kir, ew hatîye nixta xitimandine, terxwarinâ. Hger ku 
usa dom bike, PSK jî karâ ku Komele dikin bike.

Bi yekitîya ku bâ damezrandin ra maf û feyda nave PSK e tâ kirin, gotin. Heger 
hezen din di bin bana PSK de civandin pejirandin PSK, ne pejirandin jî di cîhe we 
de navekî din tâ bijartin. J i xwe partî ne armanc e, hacet in. Parti haleten, bona 
gîhiştina hin armancanin. Heta dawîye bi yek navî jîyandina partîyan jî ne ayet e.

Burkay dawîyeda xwest ku ez van dîtinan di kongra partîye de bînim ziman û bâ 
nîqaş kirin.

Ser hevdîtina me ra pir wext derbaz ne bû, kongra partîye ya 4 em çe bû. Ez 
berpirsîyarâ partîye a liqe Swed im, tekili yâ min bi wî re bû. Ji bo kongre ez 
nehatime agahdar kirin, bi riya partîyâ dîtinân xwe ji nivîskî bigîşînim kongre. Xûya 
bû sekreter ji dîtin û peşniyarıyen min bo tîfaqe, nerehet bibû, tol digirt.

Armanca min ew bû, ku bi cehd û xebata PSK e em bikarin hemû hez û girse ya 
xwedî daxwazî û enerji, di platformekâ de bicîvînin ser hev, hâzân welatparez yen 
bela wela di binâ şemsîyeke hevpar de bihata ba hev.

Wî bi zanîn û hunera xwe hin tişt kirin le misyona lîderitiye nekarî pâk bîne. 
Zanetî û qabîlîyet tiştekî baş e, le bi xwe ra lîdertî yâ nayne, ew qabîlîyetek din e.

Çıma ji  PSK â veqetîyam?
Gotin û kirinân sekreter hevûdû nedigirt, gotinen xwe xweş bûn le, tişte ku dikirin 
çewt bû. Gotin û rexnen xwe li himber endaman, himber hâzân Kurd ne çâker bû. 
J i  hâza xwe bâtir tehammula kesî nedikir. Sekreter xeynî sedemen siyasî terikandina 
Kurdistanâ û îlticakirina Kurda ra itiraz dikir, n
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Rojeke Burkay xezûrû xwe yâ duyem dixwest bine, raya min jî pirsî. Min got ez İl 
himberim, şaş e.

Hers bû got, jina min bi îmkane xwe tine, tu çima li dijî?
Min got, wek pirensîp parti hatina Ewrûpaye şaş dibine û hevalân ku ji eqreben 

xwe re alîkarî dikin tu reme dikî.
Xanima te li ki}an welatî ke dinase? Pasaport tedarik kirin, peşvazî û mîvan kirin 

bi riya partiye dibe.
Ya sâyem jî, navbera te û jina te ne baş e, wexta ku bira jî li cem bin halâ te 

xirabtir dibe.
Dûra ew kesa jî bi alîkarîya partîyâ anî li Stockholme cîh kir.
Meriv aJîkî ve binimse û semîneranda valakirina Kurdistanâ, hatina Ewrûpaye rexne 

bike, alî din ve jî meriven xwe bine Evvrûpe, li hev nedişikîya.
Pişti kongra 2.em di komita Merkezî ya nû de li ser hin guhartinân proxrama 

partiye dihate peyvandin.
Min pâşniyar kir ku di proxramâ da, "Kurdistana Tirkîye” derbaz dibe maneke 

rast nade, dive em wâ biguharin, di cihâ wâ de gotinek minasiv be nivîsandin. Mîn 
hîn dawî li gotina xwe nanî bû sekreter bi lez got, "ji xwe Kazim pişniyarin usa tine, 
di wexte d eji bona Riya Azadî jî gotî bû ku rojname te girtin biîa b i girtin. Ev xisûsiyeta 
goşizmi ye û w îji Dev-Getıçi girtîye."

Min jî got, "tu jî  ji TÎP e, opurtunîzmi ti." Be dengîyek çe bû. Min peşniyara 
xwe "parçeyi Kurdistana ku di bine dagirkerîya Tirkanda ye temam kir." Wî jî ew 
formulasyona eciband û ew îfade hat pejirandin.

Got; “xazila megudarîya hevûdû bikira.”
Em bene ser peyva, rojname" Rîya Azadî ti girtin biîa bi girtin.” Sekreter li 

Dîyarbekire bû ji bona politika partiye ya hilbijartina 5 e Heziran a 1977 an bi 
bingehâ partîyâ bide hazim kirin bi endaman re hevdîtin çedikir. Biryara partîyâ 
piştgirîya Partîya Cumhurîyeta Gel (CH P) bû. Argûmenten xwe frehbûna sînorâ 
demoqrasîye û bi rehetî çap bûn û emir dirâjbûna Roja Welat û Rîya Azadî bû. Min 
jî got ku bi zimane Ezop nivisin, naveroka nivîsen kovara Rîya Azadî wen de dibin. 
Vekîrî û werekî meriv nave pirsâ deyne kovar jî tâ girtin bila bâ girtin.

Gotina ku, 10 salan bere min li Dîyarbekirâ gotîbû û sekretâr li Elmanya ji min 
re dikir serevde û bi goşizme nav dikir, ev bû,

PKK e di weşanen xwe de sekreter hedef nişan dida û bi kuştinâ tehdit dikir. Jin 
û zarokân wî jî di binâ ve bandora psikolojik dabûn. Li ba hin sedemân din vâ yeka 
jî tekilîyen wî û jina wî jî xirab dikir. Burkay bi jina xwe ra poblem dijîya. Çendî 
çend caran ji mal çû, lâ piştî demikâ bi tawîzen mezin ew dîsa vedigerıya mal, J i bo 
tehdit PKKe ew ji mala xwe pir hindik derdiket derva. Tekilîye xwe ji der û dora
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xwe ra tüne bû. Ez diçûm dîtina wı, me li ser hin kar û barâ partiye xeber dida, 
dihatim.

Ve rewşa wî ya îzole li ser psîkolojîya wî jî tesir dikir. Em fikirîn ku eğer ew ji mal 
derkeve be komele bi endaman ra tâkeve nava tekilıyan him li ser psîkolojîya wî tesîrâ 
baş bike, him jî, ji malâ dûrketinâ problema xwe ya bi jine ra jî kem be. Ez bi komîta 
parti ya herâmî ra peyîvîm me li komele ji bo wî odek veqetand, mase sandelye avit ode 
û ew bi arebe anî komelâ û bir male.

Wî li wir niwîsen xwe dinivisî, hin navberan jî dihat nava hevalan bina wî der 
diket. Lâ roj bi roj hin caran li komele her wext kes amade nedibû. Ve vexte wî 
nobadarî peşniyar kir

Piştî ji vegera Kurdistana Başûr ew keti bû nava bâ morali û psîkolojîyek ne baş. 
Ji semeketina xwe ra li manan digerîya, dixwast ji qadroyan tol bistîne. Roj eke 
daxwaz kir ku endamân partiye yen mâr, li komelâ nobedarî bigirin. Gora min jî 
komîta komelâ ya râvabâr lazim bû kare komele xwe bike. Ez li himber peşniyara w! 
derketim. Ew di navbera me de bû pirsgirek. Partiye bi cezaye 6 mehan cemidandine 
ez cezakirim. Ser we min ji partiye ra namen jer nivisîn veqetiyam.

Jî sekretere partîya sosyalist a kurdistane ra

Ez biryarâ (li komele tene, nobedari kirina endamen partiye) şaş dibinim. Ew yeka 
ne karekî siyasî ye. Derî vekirin, bersiva telefonan dayîn û ezimandina mevanan 
divâ karâ komelâ be. Komîta karger bi xwe ji heqe vî kari bâ der. J i  bona we jî ez li 
komele nobedarîye nakim.

Wexta ku sekreter ji min ra behsa peşniyare kir, min got komîta karger a komelâ 
lazime problema nobedarîye çareser bike. Pişti ku wî ditina xwe dubare kir, min ew 
pâşniyar bir komîta partiyâ, li wir jî dîtina min nehat guhartin. Di civîna freh de jî min 
bona nobedarîya komelâ navâ xwe neda nivîsandin. Di çivine de pâşniyarâ sekreter 
hate pejirandin. Endamekî ji bo kese ku li wir ne amade bû got ez bawer nakim ku 
... nobedarîyâ bike. Sekretâr jî got heke nobedarî neke ji partîyâ tere. Helbet ew 
gotin çiqasî di cîhâ xwe de ye, an jî nine tiştekî din, le hin xwenezanan jî ew gotin ji 
xwe ra kirin hincet.

Di komîta herâmî de hin endaman ji bona bi hev ra xebitandine nobedarî şert 
danîn. Gotin heke tu nobedarî nekı em bi te ra naxebitin, sekretâr gotiye "kî nobedarî 
neke te re." Yane ji rewşe wezîfe dendstin. Min jî ji ber we serokatiya komite istifa kir. Le 
riya derî nişandan ne hesan e, heke meriv keda qadroyan piçûk nebîne. Eğer di 
azadkirina welat de îddîa merivan hebe. Min dixwast ku ew gotin, ji bo vegera vvelat, 
ji bo çûyîna Kurdistana Başûr bihatana gotin, ne ji bona nobedarîya komele.
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Meriv dixwaze ku organen partiye rewşa endamen xwe paşçav neke, ked û 
xizmeta wan jî zû bira neke. Divû meriv gora şerten objektıv gav baveje. Le wexta 
ku partî hemû endamen xwe bi nave wekhevîye ji bona vekirina komele mecbûr 
bike, ew ne tişteki realist e.

Ya baş ew e ku partî li gorî qabîlîyeta endaman ji wan kar bixwaz e. Endam jî bi 
alîkarîya partiye xwe peşıdnin, ji bona xelkû xwe karen baştir bikin.

Madem usa ye bila îllegalîte be rakirin, em hemû di komelan de bixebitin. Ma 
îllegalîte ji bona qontrolkirina kare legal e?Li gorî bawerîya min kare komelû lazim 
e komita karger a komelû bi xwe rez û plan bike. Çima tene endamen partiye 
nobedarîye digirin, endamın komele nobedarîye nagirin? Ma ew nikarin deri 
vekin, bersiva telefonan bidin û bi mevanan ra mijul bibin?

Heke sekretere partiye bona vekirina komele çivin çeke, biryar bigire, le komita 
karger çi bike? Qaşo, em dibejin Komele bi şikİekî demoqratîk karû xwe bike, em 
tekili kare wan nebin.

Ji bona tûkilîyen siyasî jî endamen komita hereme, roje yek dikare li komelû 
hazir be. Le endamûn (partîyû) komite jî xwe layiqî we nabînin.

Partî qadroyen xwe bi karâ ne politik ra mijûl dike. Ewyeka qadroyan wek moral, 
wek ruh, dikuje, asoyen wan teng dike. Wexta ku partî bi karen piçûk ra mijûl dibe, 
karen esasî tene bira kirin. Endam ji bona babe ta xebata partîya xwe dikeve şike. Ez 
yek ji wan im. Wexta ku min ev peşniyar ji sekritere partiye bîhıst gelek demoralize 
bûm. Partîyû di kongra xwe ya 1992 an de biryara li Kurdistan a Başûr ciwarbûnû girt, 
le îro em wek partî bona nobedariya Komkar-Swed biryar digirin. Difikirirn ku, partî 
hedî hedî xwe ji kari politik dikişine, lewma jî îhtîyacîya xwe bi qadroyan ne ma ye. 
Partîyen din ji rûzû merivan digirin perwerde dikin, wan dipijîn, dikine qadro, 
berpirsîyari didine, sekreter jî ji qadroyûn heyî ra deri nişan dide!

2- Ser daxwazıya min a çûyîna Kurdistana Başûr sekreter digot ’tenduristîya te 
û sale te ne munasib e!” Le îro dibinim ku ji bona nobedariya komele sale min jî, 
tenduristîya min jî minasib te ditin.

3- Ya seem jî piştî ewqas tekoşîn û xebat ez xedemetîyû nakim. Karekî usa ji 
bona xwe neheq dibînim. Di sazîyen burjuwazîye de jî ked û xizmeta mirovan ra râz 
girtin heye. Ez ji kesî madalya naxwazim, le ji bona nefspiçûkkirine li ser xwe biryar 
girtine jî naxwazim. Di PSK e de maqama dawî ne xedemetî ye. Ew kar ne karekî 
siyasîye, le ez ji karen siyasî ra amade me.

4- Sekriter rol û însîyatîfa xwe li himber qadroyan şaş bikar tine. J i dîtinûn cüda 
ra tolerans nasnake, ji bona tiştûn piçûk gotinen hişk û tûj dibeje. Dive meriv tu 
caran cüda nefikir e. J i  ber wâ gelek kes jî hevce nabînin ku bi xwe bifikirin, dibejin 
sekriterusagot...
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Endamekî digot"bi şansîya me ew e, ku sekreter li ve bîrime dimine û her kari me 
tikii dibe."

Hûn şaş dikin qadroyen ku bi salan ji bona partîyû xebat kirine, di komelan de 
xerc dikin. Çima ji me seminer dayin, nivîsandin nayû xwestin ji bona tekilıyen der 
û hindur kar naye xwestin? Li ser arşîvkirinû, şopandina medya Kürdi û medya 
cîhane xebat naye xwestin?

Le em dibinin ku parti ye wek qadroyan derdikî xwe tüne. Ji xwe sekreter 
dinivîse, hinkes jî bi çape ra mijûl dibin. îro parti di rewşek ne baş de ye. Di 
politikaya de sitimandinek heye. Li ser axa Kurdistanû xebata partiye kem e, di 
rojûn nezik de pirsa Kürdi çareserîyek xûya na ke. Endamen partiye her roj sist 
dibin, hinek ji wan tişten xirab dikin. Parti nikare qadroyen xwe û xebata wan 
qontrol bike.

Bi kevçı te kom kirin, hin kes jî bi çentan dixwin (bûyera li Elmanye). Li her 
dere gelek tişt te gotin, le kes dezgehûn partiye agahdar nake. Me wek komita Swed 
di rapora xwe de daxwaz kir ku malî ya partiye baştirîn be qontrolkirin. Lazime 
malîya partiye ji berîka şexsan derkev e, bi deste komîtake be reva birin. Li Swede jî 
ne komita, kesû ku çarpim cetveli jî nizane, hesave weşanan girtîye ser xwe.

Ew biryar dide xuya kirin ku em bi çira mijûl in, lewma em nikarin xebaten 
balkûş, hedefân mezin bidine ber xwe. Di nava karen rojane de bi hev û du ra 
meşxul dibin.

Ew biryar şaş e, wek siyaset ji partiye ra zerar tine. Parti ne ji bona nobedarîya 
komele, ji bona kar û xebate xwe dibe bixebite. Di nava gel de gotinek heye: ji bo ku 
goşt bin nede xo dikin, le ku xoye bin da çi bikin? Pirsa me jî ewe, endam ku kâmasî 
dike te ceza kirin, le wexta ku hûn şaşitî û kemasîyan dikin çare çîye?

17.09.1997
M. Alî (Kazim Budak)

Ji bo Partîya Sosyalist a Kurdistanû- Komita dervayî welat

Min nameya we girt. Nama we rastı jî ne layiqî nave PSK e bû, le li gorî xulamti û 
sewîya komita we bû. Ew nama di rojen hatî de ji bo nizmbûna komite û karûbare 
ku komite pe ra mijûl dibe dikare bibe belgeke ber bi çav.

Di nama peşin de min xwest binivısim ku, "bi komita we bawerîya min tüne. Ji ber 
ku hûn ne bi sere xwe ne, hûn hatine tayîn kirin, bo kuji gotinin "keke" ra ere, hin bejin. 
Ji berw i jî  bona serrastkirina biryara di derheqe çaycitîyi ra, daxwazîyek min tüne ye." 
Lû pişt re min ew je derxistî bû. Nuha heq didim xwe ku min li we neheqî ne kirîye. 
Ew biryara han rola we ya di komite de rind radixine ber çavan.
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Xwazî gora we ceza giran li orte sucek hebîya. Le xûyaye ku hun dixwazin ji 
qadroyan xilas bin. Parti be endam rehettir tâ İdare kirin.

Lo mesulino, meriv ji bona çaycitîye biryarek usa çawa di de? Hûn çend kesen 
xûrde li Ewrûpe U ser partiye be berpirsîyarî tasarufan dikin. Le ji bo kesen ku bi 
çentan pereyen partiye dixwin, kesen ku pereyen partîyâ ji bo kare xwe yi şexsî xerc 
dikin û kesân ku şûxulân pinti dikin, hun çi difîkirin?

J i  bona ku hûn bizanin rasti çîye we qet xwe ne westandî ye. Sekretâr ew biryar 
minasiv di ye, we jî ere gotîye. Bi vâ biryarâ sekreter dixwaze bide zanîn ku ew 
xwedî çiqas qûl e. Le ew di reyek pir şaş de ye. Ew yek gere be ditin. Ew ne 
pexamber e. (Bona ku min ji xedemetî û bodyguardbûne ra na got, 6 mehan tikiîîyen 
tnin hat cemidanâin.)

Di dıroka tu parti ke de biryarek ha ya nizm tüne. Li kîjan bîrime partiye ew 
tetbıq heye? (Sekreter ji xwe ra badygoardan amade dike.) Kî ji we li komelan 
nobedarîyâ digire? Him jî hin ji we bi salane ji partiye maaş distine. Komita partiye, 
heremî a li Swâd bi destûren taybeti û bi valîyen awarte tâ îdarekirin. Ceza jî ne 
gora xetan, li gora şexsan tâ tetbîq kirin. “J i  bona parastina yekitîya! partiye” 
tedbîren radîqal dive!

Heke, "mesûle partiyi lazim e hibe nimûne” dive ewyeka ji sekreter dest pe bi ke. 
J i  ve biryara ra komite jî xûya dike ew çiqasî nimûne ye!

Di nava we de kesân dilxwaz hene fermo, verin di dhâ min de jî çaycitîye hûn 
bikin, karâ piçûk jî ye mezin jî tera we heye. Ez kefxweşim ku ji bona karekî pis 
natime sucdarkirin.

Heta roja îro ez gora bîr û baweriya xwe dunıst xebitîyam. Min ne ji partîyâ 
maaş girtî ye, ne jî pere yâ leşkerî ye, ne jî kompîtur. 23 şalin di partîyâ de çi ket ser 
mile min, min kir. Min di nava parti yâ de qelsîyek nişan neda, tene min nexwestîye 
li komele nobedarîyâ (badygoardîyâ) bikim. Le hûn dixwazin bi ruh me zeft bikin. 
Heke me qebûl bikirina ji we zetir zorker hebûn. Ji malbata xwe belke hûn tene di 
nava va xebata dane, le me ji bona piştgirî û dîtinen vâ partiye gund û malbata xwe 
bela wela kir.

Lâ min tu wext îxaneta nava partiye hesab nekirî bû. Dîsîplîna ku hun je fem 
dikin ev e, qeşmerî ye, bila bimbarekî we be. Eşkere ye ku, ew kesân ku bi maeşe 
xwe partiye ve gire dane, zahmet e li himber şaşitîyan rawestin. Dijî we kî tiştân ne 
li gorî we beje, hûn fetvaye bidin. Piranîya komıtâ qûl e û bi kontenjan hatine 
bijartin, jâ lom na be.

Mîna endamân (M KG) Komita Ewlekarî ya Netewî ya Tirkan tu berpirsîyarek 
we tüne. Hûn jî di kirinen xwe de be sînor in. Çawa canâ we dixwaz e, hûn usa 
biryar didin. Ji şaşitî û kirinen we jî tu hesav naye pirsin. Tu sazıyek din tüne ku 
şaşitîyân we rast bike.
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Naxwazim neheqîye bikim, min jî li gorî heza xwe 23 salan ked da ve partiyi. Lâ 
hin caran kirmen we û dezgehân burjuwazîye didim ber hev, kirinen we li himber 
qadroyan giranttir û dijî demoqrasîye ne.

( . . . )

Sekreter di nivisa xwe de ji kesen demoqrat, ronakbîr, welatparez û ji qadroyen 
nava tevgeren din daxwaz dike ku ew li himber şaşıtîyân partîya xwe derkevin. Le ji 
rexnen kesen nava partîya xwe ra tehammula xwe tüne.

Her çiqası nama ku, ji min ra hatîye şandin bi nave komite be jî, naverok dîtinen 
sekreter in. Wî name ne li gorî realite, li gorî dile xwe dagirtîye. Sekreter him teref, 
him şahid, him qadi, him jî biryar nivîsî ye.

Dib£je ku/'dt navbera komîte û min de problem âerketîye."
Di navbera min û komite de tişt tüne bu. Eğer tu bi mesele nelıstana nedihate 

v& derecâ. Bona ku min ji nobedarîya komelâ ra na got, hin endamen komita bi 
xulamtîya xwe şîyar bûn. Ew hers dibin ku ez çima bûme sedeme hîşarbûna wan. 
Ew dixwazin min jî bikin wek xwe. Lâ di xulamtîye de wekhevî nabe. Çima bona 
karen din nabejin M.AİÎ neke, em jî nakin, an jî M Ali dike em çima nakin? Di nama 
komita dervayî welat de dîsa te gotin ku, " ( . . . )  âu salan li mala xwe runiştî bû." 
Hun kî li malaxwe runeniştine, li sere çîyan in?86 Ya din jî hûn ewqas rastbûn, çima 
rûye we negirt, ku bipirsin, ka ez çima rûniştime?

Lû ez 23 sale di nava ve partiye de dixebitim. Di her qedeme de min kar girt. 10 
salan endame komita merkezî, 15 salan nunertîya partiye liqe Swed bûm. Deh salan 
serokatîya komita kovara Roja Nu û weşanxana Roja Nû kir. Wan du salân ku tu behs 
diki jî seroke komîta Kovara Roja Nû bûm û ser nave PSK e di Komita Tevgere de 
dixebitîyam. “Di mala xwe de rûniştî bû” derewek hişkhole. Te tene qala du salen 
dawîye kirîye, çima behsa 21 salen mayî nakî? Ewqas bebextî li te dişikâ?

Min bi raya xwe kar girtiye. Lutifâ tu kesî jî  ne bû. Heke te bîra nekirîye, te xwe 
di got; "Deh şalin tu li Sw£d mesulî, bi wî m alzem eyi te rind îdarekir."Çend caran min 
ji tera got ku, "ez dixwazim beme Kurdistana Başûr. L£ te got na ( . . .) ,  ji me ra xort 
lazim in, tenduristîya te ne baş e ..."

Dema ku min dî, tu di nava endaman de balans çedikî, li ba wan tiştekî, pişt wan 
de tiştekî din dibejî, min ji te xû kir, ji xebate sar bûm. Partîye malûmaten ne rast 
dida bingehexwe. ( . . . . )

80 Sekreter di nama xwe da usa dimvîse, le ye ku ji mala xwe dernediket jî ew bi xwe bû. "Ew kesî ku 
Mşî dîne min dike bari musiltnan buna
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Kongra partî ya çarem çe bû, ez mesûle PSK Iiqâ swâd bûm. Kesân ku du 
mehan bere ketîbûn nava partîyâ, komite ji bo kongre dîtinân wan girtin. Tekilîyân 
min bi sekreter ra bû, wî tu dîtinen min negirtin.

Min jî got madem ew partî, partîya te ye, ez jî tüne me. Ez berpirsîyarîya partîyek 
usa çima bidomînim? Pişti ku em du qolî peyîvîyan, te şaşitîya xwe qebûl kir, le mıha tu 
çi dibâjî nizanim. Di civîn û sazîyen partiye de meriv tiştekî dibâje, gora dile sekreter ne 
be çand salândin şûnda be jî ew dikare wek belge derane ber te. Di konferansa partiye 
de min de zarım ku ... wek parti em nikarin tekûz texlîla tâkçûna sosyalizme bikin. Me 
20 salan propaxanda sosyalizme kir, nuha jî bi texlîl tekçûna we kirinâ wext wenda kirin 
e. Çapa polıtîkvanen Kurd a jî dest nade ku ve pirsa reme û çareser bike.

Sosyalizm wek îde baş e, le di rewşa îro de heya ku navnetewî hin tiştân 
gelemperi neyne danîn, pe ra mijul bûn vala ye, ji bona Kurdistane jî xeyalekî dûr e. 
Bawerîya min di wextek nâzik de bi serkevtina sosyalizme tüne. Lazim e em 
giraniya xwe bidine ser azadkirina Kurdistane. ( . . . )  Em dikarinli ser nave partiye 
jî bifikirin.87

Wexta ku me Ii ser kongrâ minaqeşe kir, w! jî “partîya me partî ke sosyaliste, tejt 
di konferansi de gotî bû ku bawerîya min bi sosyalizmi tüne", ango te ha got me jî tu 
nebirî kongre, an jî tu dikarî dev jî partiye berdî. Min got nuha jî di nezik de bi 
serkevtina sosyalizme bavveıîya min tüne, le partî bona tâkoşîna netewî jî dncebite, ez ji 
bona vâ xebate di partiye de me.

Te kemfirsendî kir. Min dîtinen di konferanse de anî bû ziman li himber me bû 
suc. Le tu çend sale van neheqîyan dikî? Kî ji te hesav dipirse?

Çawa ku di name de tâ îddîakirin, min di civîna komite de ji kesî ra heqeret 
nekirîye. Ez ne Kemal Burkay me.

Le min ji nezan ra got, tu be hurmetiye dikî, tu heddâ xwe nizanl Wexta ku we di 
KUK e de dijmintîya ve partiya dikir, ez di nava ve partîya de dixebitîyam. Tu nikari 
bibejî ku, "kî çaycitîyi neke tere." A va ye heqeret kirin? J i  bona nîyeta xwe ya 
cezadayînâ zorakî h sedeman megerin. Min ji kesîra heqeret nekirîye. Heke hun li 
himber van gotinan, gotinân min heqeret dibinin, hun mixtace pısîkuloxin.

Wexta ku sekreter li komele bi çar endamen komîtâ ra dipeyîvî, ez jî h komelâ 
bûm, wî çima negot tu jî were li rû hev bipeyîvin, te çi gotiye, wan çi gotîye? (ez jî 
endame komite bûm.) Le tu du ra di namâ de dinivîsî ku/fu nahelî kes ji hevalan ra 
heqeret bike."Tu tiştân xeyalî derdixinî. Exlaqe sosyalisti ji vâ ra çi dibeje? Endam 
dikarin, bâjin em bi filan kesî ra dikarin bixebitin an jî na? Lâ di vâ rewşa de ev gotin 
kerî te tâ, tu dikarî wan pîroz bikî, ji ber ku, "ji rewşe wezîfe derxistin." Ez jî bâjim

S7 Nave partiye Partîya Sosyalîsta Rurdistana Tirkîye bû. Dihat niqaşkirin ku gotina,’T irkîye" bâ 
dencistin, min p^şniyar kir ku gotina "Sosyalist”jî ji nave partiyi b i  dendstin.
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sekreter heke tu nobedarî nekı, ez bi tera naxebitim. Ez çiqasî bi heq dibim, tu 
çiqasî ji teref hevalan va naye xwestin?

Wexta ku tu endaze û pîvan tüne be, ji bona hemû kesî di komele de nobedarî 
hate ferz kirin sibe ew tişt bo sekreter jî be xwestin. Heke ku ferqiya tu endaman 
tüne, çima ferqîya sekreter heye? An jî, 23 sale ku em wek partî tikoşîn didin. Me 
çend xale proxrama xwe birîye serî? Madem usa ye tu çima hîn sekreteri? Ez 
nobedarîyi piçûk dibinim, layiqe xwe nabînim, rast e, le layîqe hevale xwe jî 
nabînim. 'Ye ku Îayiqî xvı>e nabîne layiqe hevali xwe dibine" sekreter bi xwe ye.

Mertale sosyalizme jî edî tema tirşîye dide, bona her tiştı mîna dermane 
dopinge sosyalizmi kar neyinin. Hun xwe pir sosyalist dibinin, "ferqîye nakin nava 
kari piçûk û mezin" fermo hûn bikin. Meriv ne teni sosyalist, lazim e piçeke jî dirust 
be, bi berpirsîyarî be. Bi gotinen xapînok û birqokî sosyalisti rehet e, le ya girîng, di 
kar û bare rojane de meriv çiqasî pek tine?

Pişti ji vegera Kurdistan a Başûr sekreter ket nava bimoralîyek mezin, 
psîkolojîyekne baş. J i  semeketina xwe ra li sedeman diğere, dixwaze ji qadroyan tol 
bistîne. Sekreter problemin nava partiye hez dike. Salane ew di nava partiye de 
mirovan tine himberî hev û je istifade dike. Politika wî hemû qadroyen kevn ji 
partiye durast.

Di her civînike de behsa alîkarîya xwe ya, "ji bo kesen ji partiye dûr ketine bike. Ew 
kese veqetî, çiqasî b i kir, b i berhem û be x ir bun!" Qet ew nawesti. M, Z, N, W, Y ... 
nuha jî M. Alî.

J i xwe qeyde ye, kesin ku ji partiye dûr dikevin, di mala xwe de rûniştine, westî 
ne û be kir in. Di her çivine de behs bike, "te çiqas xwest ku tu M. Aİî bînî ser riya 
rast!" belke Kurdistan bi vî hawî rizgar dibe.

Bes e, tu gere vî kare xwe cîh bihilî hevali sekreter. Lazim e tu jî edî bibini ku nikarî 
bimeşîni Tu nikarî ewqas b i perva p i bileyzî. Bi sedan kesî can û ked daye, tene ne 
partîya te ye.

Tu li ser exlaqe sosyalisti dinivîsî, le ked û xebata sedan kesî tu dimijî, kînge li te 
nehat jî deri nişan didı. Di exlaqi sosyalîstîye de bersiva ve jî heye...

Biryara we neheq, giran, b i etlahî û biryarek peşin e. We ne niyet û dilsozîya 
min a welatperwerî, ne jî xebat û keda min ne dîye, Hemû xebata mina salan hun bi 
biryareki ji orti radikin.

Endamin merkezî, qadroyin berpirsîyar, qadroyin emekdar ji partiye terin, an jî ji 
partiyi tin  dur xistin, di nava partiye de tu pirsek nayi pirsin. Evin ku çûne çima çûn, 
an çima hatin dumstin? Bingeh çi meqami didin dest, we helbesti dibije. Le va 
bingeha dikare bi kare giran ra rabe? Qadroyin PSK i  heke usa b i berpirsîyar bin, 
serbixwe nebin, qûl bin çawa gel azad ke, çawa vvelat rizgar bike? Baş e ku pir kesî 
qederaxwe bi PSK ve gire neda ye.
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Partî ku male sekretere, parti ku mafe mirovan ra rez nagire, keda mirovan piçûk 
dibine, parti ku li himber endaman bûye dezgehe tolgirtine, parti ku kare politik betlane 
kirîye, ji qadroyan ra rîya xedemetîye rawa dike, ew parti li we piroz be. Ez e ji partiyi 
istifa bikim. Edi endambûna PSKû ji bo min ne şanazî ye. Le hûn endamın ku di ve 
biryare de xwedî parin, ji xulamtîyâ ra biryar didin, her wext bi ve rureştye va bijin. Eğer 
ku ne hissiyat, mantiq re rawa merivan bike encamın bûyeran dikarin bân gûhartin.

Em İS  sale ji welat derketine, ji bo ku şerten welatâ xwe biguhartnin li dervva 
xebat dikin. îro li Kurdistane roje sed kes tâ kuştin welat vâran bûye. Dive ji bona 
ve xebat be xurt kirin, le sekreter di komele de lîsta çay çekirinâ ra mijul dibe.

Nivîskarî tiştekî din lîdertî tişteld din e, nivîsen herî baş ji di pirtûkan de ne.

1998.5.26 M. Alî (Kazim Budak)
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MESAJEN KU SER NAVE PARTİYE -  liqâ Swâd£ batine şandin hindikan ji 
wan dibij ârim û li jâr dinivisim

JIPARTÎYA DEMOQRAT A KURDISTAN-IRAC^- liqâ Swâdâ ra
îro, di dawîya sedsala 20 an de gele Kurd di welatâ xwe de di bin zulmek giranda ye û 
di hemû parçen Kurdistane de tevgera azadîxwaz di astengîyek dijwar de derbaz dibe.

Xasima li Kurdistana Başûr pişti rawestina şerâ Iran û Iraqe li himber gele me 
şere mayın û nemane te ajotin. Rejîma Baxdade li ber çavın cîhane çeken ldmyewî 
kar anî. Bi hezaran jin û mer, zar û kal hatin kuştin. Bi hezaran kes jî mecbûr man 
xwe avitin nava sînoren dewletân din. Le ew li wir jî di bine tehlûka mirine de ne.

Dewleta Tirkîyâ mafe iltica kirine nade wan, ew be îzîn nikarân qampen lene 
biterikînin. Zaroken wan be dibistan, be xwarin û be mal in. Li himber birçîbûne, 
nexweşî û serme tekoşîna jîyane didin. Dewleta Tirk vâ rewşa han jî ji wan ra pir 
dibine. Gora daxwaza hikûmeta Iraqâ pâşmerge û qadroyen politik teslimi wan 
dike, an jî bi deste xwe wan jardarî dike. Yân xwe ji bomben kinayem xilas kirine, bi 
deste dewleta Tirk bi şildekî din tene qetil kirin. Dewleta Tirk a faşist li himber 
welatîye xwe yen Kurd jî bi her metodâ şer û teröre bi kar tine.

Di gund û bajaren Kurdistana Bakur de can û male gele me di bin erişen 
dijmindaye. Gundî şivan, jin û mer ji ali hezen fermî û veşartî va dijmin tene 
hesibandin û tâne kuştin. Gundî nikarin di zevîya xwe de bixebitin an jî deware xwe 
biçârînin. Gel ji terör û provakasyonen dewlete bezar e û ew welate xwe diterikînin 
u ber bi Anatolî ye terin. îro Kurdistan bi destâ hâzân dewlete li ber valakirine ye.

Li Kurdistana Rojhilat jî rewşa gelâ me ne baş e. Li Tehrane melayen desthilatdar 
en kevneperest naxwazin ku gelâ Kurd bi^hîje mafe xwe yî netewî, ji bona we jî bi sala 
ne di Kurdistane de xwîn dirijînin, Le eriş û harbûna dijmin vala ye. Gelâ me îro ji her 
wexte zetir şîyar e. Kesen ku ji bo azadı û rizgariya welat xebitîne û di vâ re de xwe 
westandine tu caran nayne bîrakirin.

Serok Mistefa Barzanî yek ji wan kesane ku emre xwe ji bo azadîya welate xwe 
xebat û bi dijmin ra bi şer derbaz kir.

Le wî Kurdistanek azad û serbixwe nedî.
Gelâ me wâ Kurdistane rizgar bike û tola hemû şehîden xwe bistîne.
Şehîden azadîye nemirin!
Bijî tekoşîna serok Barzanî!Bijî tâkoşîna gelâ Kurdistane!

3.03.1990 
Partîya Sosyalist a Kurdistan 

(PSK) 
Liqe- Swede
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Ji Federasyona Komelân Kurdistane li Swede re
Em kongra 13 emin ya Federasyona Komelân Kurdistane li Swed, pîroz dikin û ji 
kar û xebaten kongre re serkevtin dixwazin.

Hevalino,
îro di welate me de bûyeren girîng diqewimin. Di seransere Kurdistanâ de li 

himber gele me barbarî û hovitî bi her cureyî te karanın. Hîkûmeta Federali ya 
Kurdistana Başûr bûye kelemin çavâ dewlĞtĞn dijmin. Ew ketine nava tirseke 
mezin, ji bo hilweşandina ve kela azadîye di nava xwe de planan çûdikin.

Ji xwe Saddame xwînmij jî dest ji komplo û teröre nekişandıye. Hemû h&z&n 
demoqratîk û politik dive li hikûmata Kurda ya Federali xwedî derkevin, ji xebat û 
tekoşîna wan ra piştgirîyâ bikin da ku ew ji bo Kurdistaneke mezin bibe sengerâ 
azadîyâ.

Dewleta îranû ya terörist di nava se salen dawîn de du seroke Partîya Demoqrat 
a îran û hin kadroyen hâja bi bextî kuştin. Li himber gele me ya we hereme şerekî 
xvvînî berdewam e. Le ew bi wan kirinin xwe nikarin pâşîyâ li tevgera Kurd bigirin.

Di Kurdistana Bakûr de kes ji dûweroja xwe ne bawer e.
T.C bi mana “şere li dijî terörizme” roje bi dehan welatparezâ Kurd qetil dike, 

bajar û gûndan vĞran dike.
J i  bo teşhir kirina, kirmen dijmin di hemû perçen de û girtina piştgiriya raya gel 

a welaten derva hewcedarîyek mezin e. Komele û organizasyonun ku li derva ne, di 
bine berpirsîyarîyek giranda ne. Di wan xebaten giran bûha de rola Federasyona 
Komelen Kurdistane li Swed, jî ber bi çav e. Baweri û peşnîyarîya me ewe ku 
federasyona Kurd kar û xebaten xwe ya wefytparezi we hin xurttir bike û bimeşîne.

Serfirazî û serkevtina we daxwazîya me ye.
1993.02.27

Partîya Sosyalist a Kurdistan (PSK) 
Liqû -  Swede 
Kazim Budak

Ji komita bîranîna serok Barzanİ ra

Stockholm: 1993.03.0S
Hevalân bej a,
îsal 14 sale ku serokâ nemir Mele Mistefa Barzanî ji nava me koç kirîye, Lû aşkereye ku 
ew tene bi cismâ xwe di nava me de nine, bi bîr û bawerîyen xwe bi xebat û tekoşîna xwe 
ew bû sembola berxwedana gele Kurd û we her bijî.

Mistefa Barzanî emr£ xwe di şerâ rizgarîya welat de derbazkir.
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Di jîyana wı de gelek bûyeren bi rumet û heja hene, ew ketine nava dıroka 
Kurdistane û tu car nayne bîra kirin.

Ew bi pâşmergen xwe ve di damezrandina Mehabade de başdar bû û piştgirîya 
gelâ xwe kir. Heya dawîye jî li hember dijmin şerkirin pâşniyara wî bû.

Wî di Kurdistana başûr de ji bo destxistina mafûn netewî bi salan xebat û 
tekoşîn da.

Iro li ser bingeh û reça ku wî danî bû, gele Kurd xwe gîhande qonake nû. 
Dewleta xwe ya federali îlan kir, râva birina kar û bare xwe girt deste xwe.

Bi ve serkevtina han rihû hemû şehîden Kurdistane jî û ye Mistefa B arzani jî we 
şad bibe.

Di Kurdistana Başûr de gele me her çiqas gaven mezin avitine jî di perçen din 
de, çi li Kurdistana Rojhilat, çi jî Kurdistana Bakur zordestî û zilma li ser gele me roj 
bi roj zetir dibe.

îro tevgera gele Kurd a Kurdistana Bakur li hember komplo û terora dewlete di 
rewşeke pir nexweş de ye.

Hezen siyasî bi hev ra, bi rûvabirina polîtîkake rast dikarin, pûşîye li we rewşa 
xirab bigirin. Ji bona wâ jî divû, beri her tiştî em yekitîya xwe p£k binin. We deme 
em dikarin welate xwe rizgar bikin û dawîya hemû zilm û zordestîyĞ binin.

Em carek din şehîdû mezin M. Mistefa Barzanî û hemû şehîd&n Kurdistane bi 
rezdarî bibîr tinin û ji gele xwe ra serkcvtin dixwazin.

Şehidin azadîye nemirin!
Geîi Kurd şehîden xwe bîra nake!
B ijîgeli Kurd û Kurdistan!

Partîya Sosyalist a Kurdistan 
(PSK) liqe- Swede

Ji bo yekitîya rewşenbîrûn welatparezen Kurdistanû

Stockholm: 1993.0926
Bi sedan sale ku gelû Kurd ji bo şikandina nîre koletîyû berxwe dide û bedel dide, 
îro jî bi sedhezaran hezen çekdar, hezen taybetî û qontrgerîlla li ser gele me terör û 
qetlîama xwe didomîne. J i  yekû yek kuştinû bigire, heya jenoside hemû cûreyen 
kuştine h ser gele me diceribîne. Bi destûn hezen bi dewlete ve girâdayî roj e dehan 
eviaden gele me ten kuştin, gund û bajaren me ten veran kirin.

Dewleta Tirk li himber bûyeran xwe be gûneh dide xûyakirin, kuştina 
welatparezen Kurd dike ser “Hizbullah”e. Le hemû kes dizane ku hîzbullah ji teref 
dewleteve hatîye damezrandin, çekdar kirin, ango ew dewlet bi xwe ye. Pelen terora
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dewiete xwe digîhîjîne parlamenterin Kurd jî. Şehîtkirina parlementere Part! ya 
Demoqrasl y ! Mehmet Sincar îşareta ve yeke ye.

Şehidin welatpar!z Musa Anter jî, Mehmet Sincar jî şehîden ne yekem ne jî yİn 
dawîn bin. Gell me ji bo bigîhîje azadıya xwe çiqas şehîd pewîst be we bide.

Em bi mîlyonan in, heke em bere xwe bidine dijmin ew nikarin zilm û zordarîya 
xwe bidomînin. Yekitîyek netewî teni dikare dawîya zilma dijmin bîne û welat 
rizgar bike.

Em pe ke&vveşin ku parti û rlxistinen Kurdî ew rastîya88 dîne û ji bo enlyek 
netewî hatine ba hev.

Xeleka giıîng hatîye zeft kirin, wî dawî jî b l. Welate me be rizgarkirin tola hemû 
şehîden me be gırtin. Em dizanin, xwîna şehidin azadîyl vala naçe.

Duweroj gele Kurd e!
Gele Kurd şehîden xwe bîra nakeî
Şehîdln azadîye nemirin!

Nuwenerîya Swed a 
Partîya Sosyalist a Kurdistan 

(PSK)

Ji  bo yekitîya niştimanî Kurdistan- liqe Swede

Stockholm: 93.08.27
Em bi dil û can 18. Salîya Yekitîya Niştimanî Kurdistan (PUK) pîroz dikin. Bi salan 
e li Kurdistana Başûr hezen welatparlz şer! azadîyl di din. Di wî şen de gelek xwîn 
hate rijandin û şehit hate dayın. Di ve tekoşîna bi rûmet de Yekitî Niştimanî 
Kurdistan jî xwedî cîyekî taybet e. Le em pe şane ku xwîna gell me vala ne çûye. îro 
Başûre welate me azad e, gel! me xwedî parlamento û hikûmat a Kurd e. Ew bi 
sazîyen netewî xwe îdare dike, duweroja xwe bi deste xwe ava dike.

Ew yeka di azadîya gel! Kurd de merhaleke bilind e. daxwaza me ev e ku, 
birayln me xebat û tekoşîna xwe xurttir bikin, sengerln heyî wenda nekin. L ! 
Seddame qîlfirî bo ku îmkan nabîne nuha be deng e, ew roja ku di xwe de quwet 
bibine erişen xwe dîsa nüve bike,

J i bona ve jî dive h iz in  Kurd yekitî û dostayetî ya xwe xurttir bikin. J i  bona 
parastina gel û sazîyln heyî tedbîran bigirin.

Di vir da protoqola ku nava A. Ocalan û K. Burkay da hate îmze kirin, pişti we 12 tevgeren Kurd hatin 
ba hev te qesitkirin
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Dîsa kewandina birin an, avakirina gund û bajarân şewitî, peş sistina çand û 
ziraete xebat û fedekarîyek xurt dixwaze. Lazime gele me di şere abori de jî 
serkeve.

Dewleta federali ji bo hemû perçen Kurdistane sengereld netewî ye. Diwe hemû 
kesen welatparez li bikûmeta Kurd xwedî derkevin û wâ biparezin. Partîya me bi dil 
û can piştgirîya hikûmata federali dike.

Rojen hatî ya gele Kurd e.
Em carek din 18. Salîya Yekitî Niştimanî Kurdistan pîroz dikin û ji wan ra 

serkevtin dixwazin.
Bi slaven biratî ye.

Nuwenerîya Sweda 
Partîya Sosyalist a Kurdistan

(PSK)

J i  bo parti demoqrat a Kurdistan - liq£ Swede
Komara Mehabad â 43 salan bere di meydana Çuwarçira de bi banga Qazî 
Muhammed hatîbû Man kir in.

Wî di gotara xwe de weha got: “Ey sembola heq û edaletâ alarengîn îi hember te 
soz didim ku heta mirine ji bo yekbûna me û rakirina dubendîye ji nava me wi 
bixebitim. Nuha ala me ya rengin teni di parçekî Kurdistane de azad ba dide. L i  sibi ve 
di hemû perçen de ba bibe û zilme û neheqîyi bi qewirîn e. bijî Kurdistanek mezin ” 

Rastı jî Qadi Muhammed jîyana xwe ji bo azadîya welatâ xwe da. 16 e Çile 
Peşin 1947 de Komara Mehabade bi xwînî hate hilweşandin û serok Qadi 
Muhammed û hin hevalen wî hatine şehıd kirin. Li ser gel& Kurd zilm û zordarîyen 
nû hat kirin.

Pir wext derbaz nebû toven ku bi xwîna şehîdan hatin avdan bejn dan û li 
himber dijmin bûne senger. îro jî gele me ji bo mafân xwe ye netevri, ji bo azadîya 
xwe dijmin ra serî danayne û şer dike.

Dur an jî nez ve serkevtin ya gelâ Kurd be!
Bijî Kurdistan a azad!
Bijî Qadi Muhammed û şehîden Kurdistane!

1989.02.11
Nuwenerîya Swed a Partîya Sosyalist a Kurdistan (PSK) 

J i  bo parti ya demoqrat gelî Kurdistan- Iraq
îro di hemû parçeyân kurdistane de li ser gele me zordarîyek mezin heye û tevgera 
azadîxwaz di merhaleke dijwar de derbaz dibe.
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Xasima gele me ye li Kurdistana Başûr di van salen dawî de bi zulm û barbarîyek 
mezin ra rû bi rû ma.

Pişti rawestina şerâ navbera Iraq û îrane dijmin bîna xwe girt û bi hemû heza 
xwe ajot ser Kurdistanâ. Seddamc xwinrij, ber çave hemû cîhanâ çeken kimyevî bi 
kar anî. Hezaran mirov hate kuştin, sed hezaran kes jî mecbur man ıwe avitin nava 
sînore dewleten din.

Di dîroka Kurdistane de gelek rûpelen usa bi xwîn, qetlîam û talanan hene. Le 
piştî van hemû bûyeran jl gele me birînen xwe peçaye û li dijî dijmin ji bere xurttir 
cîhe xwe gîrtîye. îro jî gele Kurd ji her deme zetir hîşar e. Bîr û bawerîyen 
welatparezî di nava refen gel de xwedî kok û rîçal e. Di hemû parçeyan de xwedî 
râristinen welatparez û peşverû ye. GelÛ ku hîşar bû ji bo rizgarîya xwe ku ket rîya 
tekoşîne, zû an dereng we bigîje azadîya xwe.Aşkere ye ku serkevtin bi yekitîya 
hezen welatparez û peşverû va giredayî ye. J i  ber vâ yeka partîya me qîmetek pir 
mezin dide Cepha Kurdistan a Başûr û piştgirîya wâ dike.

Ji kongra we ra slaven biratî redikin û di xebaten we de serkevtin dixwazin.
Bijî Azadîya Kurdistan!

11.12.1989 
Partîya Sosyalist a Kurdistan 

Komita Merkezî 
Kazim Budak

Piştî evqas sebat û zehmet, hepis û sirgun, diyar! jî ithamen usa bin?
Di destpûka sala 2008 an de di malpera HPG (Hezân Parastİna Gel) de di derheqe 
sîyasetmedar^ Kurd İbrahim Guçlu de nivîsek hate weşandin. Di wir de İbrahim 
wek ajane dewleta kûr,(nivîskar bona ku zede gunehbar bike ne tene dewlet, 
dewleta kûr bi kar anîye. Ji ber ku dewlet legal e xefif dimîne(!)) û bi tekildarîya 
jîteme ve te tawanbar kirin. Xwedîye nivîse Aram Masis, bang” ciwanen 
Welatparâz” dike ku denge İbrahim bibirin. Hema destpûkâ de bibûjim ku ew 
itham ji bona İbrahim Gûçlû neheqîke mezin e. İbrahim Gûçlû, dilgerm, xwedî 
moral û ideal bû. Bi raman û fikren xwe bi tekoşîn û xebata xwe ji bona azadîya gelâ 
Kurd hewl dida. Piştî derba leşkerî ya 1980 li dervayî welat, li Sûrî, li Swed xebat û 
çalakîyen me yân hevpar çûbûn. İbrahim tu wext di wan çalakîyan de xwe neda paş.

Çil sale ez İbrahim nas dikim. Le dûre hin platform û çalakîyen mişterek de me 
hevûdu zetir naskir.

İbrahim bi ramane xwe, bi îdeal û morale xwe û bi tekoşîna xwe ve 
welatparezekî heja ye.

Hemû jîyana xwe bona azadîya gele xwe zindan û sirgûnan derbaz kir. Nuha jî li 
Dîyarbekirâ her roj di çalakî ke de cîh digire. Geh di desta megafon di kolane
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Dîyarbekire de imza kom dike, geh li Nusaybînâ kirinin rejîma Baas a Suriye 
protesto dike, geh çûyina leşkere Tirkan ser sînor protesto dike, geh di TV  Tirkan 
de bi cameri pirsa Kurd û Kurdistanâ minaqeşe dike. Pişti evqas xebat û z eh met, 
hepis û sirgun diyarî jî itham ân usa bin?

Lâ bi kâfcvvaşî dikarim bâjim ku gele me qedîrşînas e, xebatkarân doza xwe 
nasdike.

Em dizanin İbrahim bi bîr û bawerîyen xwe ji PKK dûr e û wan reme dike. Hin 
caran rernen wî jî dikarin şaş bin û ji pîvanâ jî derkevin. Lâ dîsa jî mafe tu kesî 
tuneye ku bi vâ metode bersiv bide û wî bike hedefa hin xirabîyan.

Di naveroka gotine de neheqî tehdît û prowakasîyonek eşkere heye. Gotinân 
ewqas giran lazime bi hin belgan bâne îsbatkirin. Usa nebe xwedîye gotinâ di bine 
îthamân xwe de bimîne û bifetise.

PKK /K CK  divâ iddîayen ku di belavokâ de hatiye nivîsîn lâbikole, xwedî lâ 
derdikeve ya na eşkere bike. Di vâ teviliheviyâ de hezân tarî dikarin 
provakasîyoneke bikin.

Sazî û dezgehân Kurd,welatparezen Kurd li himberî hev divâ di reme û kirinen xwe 
de bi pîvan û bi însaf bin. Dost û dijmine xwe tevlihev nekin. Gotinen tûj, 
dijminane û bâ bingeh me nezî hev nake bîlakîs, ji hev dûr dixine. Gotin û rernân 
me divâ di nava welatparâzan de nakokî û dubendî yâ kûmeke, nezikbûn û yekitîyâ 
re xizmet bike. Kesen ku cüda difikirin eğer bi ajantîya dewletâ ve bâne ithamkirin 
wâ demâ ajane rastî xwe daha rehet vâdişârin.

îro neyar tank û topan bi teyeran, bi çekân kimyevî sed hezaran leşker ve li 
hemberî gele me şer dike. Her roj bi dehan xorten me tâne kuştin.

Ne lazim e di rewşek usa de em bi hev ra dengekî netewî dersinin? Lâ bâ dîyologî 
û remen tûj, sîyaseta şaş di nava welatparezan de dîwarân bilind aûrandine.

Divâ em demoqrasîyâ hezbikin, hezim bikin û di navxwe de bişuxulînin.
Em Kurd jî, mîna gelen din bi riya diyalog û rexnâ hevûdu fem bikin bi râbazân 

demoqratîk problemen nava xwe çareser bikin.

Sibat 2008-Stockholm

396



Ç
en

d
 w

en
e.

nem

i tfekfep
M

J J £

\Sehadt/name

ayının -  /

Kafm ualllm

DE R S LER NOTLA ft DERSLER NO Tl.AR DERSLER NOTLAR

Türkçe <«. Hesap - Hendese 7 M usik i
7 ' £

T a rih  - C oğra fya Resim  - E liş i t j Ev idaresi w

Tab ia t - Eşya \ _ r t _ C ıınnas lik ± __________________
*1

Adı

77* r>j/*tXu jc&LBabasın ın ad ı

A ile adı
“  jT

f f  <&4
D oğduğu yer i t i m a t *  ’ 'A *
Doğduğu yıl

D
ip

lo
m

a 
H

u
se

n



1962 li günde Mirile, tevî xwendevanen xwe ketime ber ava Murada
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Li ber çeme me, GegîyĞ Bave min Sileman Budak, Sileman Budak (torne meta mm) Bayram Budak, 
Kazim Budak û ya hemeza mın braye mm Turgut Budak

Lı günde Kare tevî hin heval û dostan. 1980 Dema ku lı mın dıhat gerandin.
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Nazif Kaleli û Kazim Budak, 1992, Şeqlawa
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Kazım Budak, Reşît Hemo û Herrıît Dewreş, hin hevalen partîya Peşverû li qamişloye nişana hevaleki 
3 e tebaxe 1983

Ehmed, Bedincan, Dr Faik, Kazım Budak, Alaettın ince, Ehmed û Fikri Budak
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Lı Stockholme, nexaşxane de ez û Nazliye li ba Mistefa Budak, 10e adara 1984an

Scdema mirına Mistefa Budak li Şame, heval û hezen dost vî bi bîr tîmn-1984 (8 )  Hevale Bedirxan ji 
Şame da zanîn ku, bi rninasebeta mırina hevre Mustafa ser nave partiye civînek darxistine. Dora 25 
nuneren hezen Kurd, Tirk, Ereb û Filistînî di cıwîna partiye de amade bûne, bi peyîv û mesajan 
xemgînîya xwe anîne zıman.
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Kemal Burkay, Şex izzettin Hüseyin û Kazim 
Saltsjö

Budak di navbera konferansa Stockholme de 1991

TA t AKSI

Dîya m ınXatûn Budak jı Londoııe hat Nyköping rne li balaflrgeha vir suretek girt. 1998
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Ez û bave xwe Silemane Bûde, 1976

Bave min malaxnıe ledike û ape min Hisen makine badide.
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Ciran, ez û Bermal
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Ez û lave min Bengin û Zinar

Ez û Dersim, zivistan Li Stockholme
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Bejna û Bcrmal lı Çolîge, h ba bapira xwe

» E

Xatûna dîya min kordela-şirîta xanî dibire. J i alî çepe Şadîye,Ez ıı Mîmare me Zana Budak.
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Yeke gulana 1988an de zaroken komela KOMKAR-Svved komkujîya Helebce hat 
protesto kirin.
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Wekgelek kurdan tarixa j i  dayîkbûtıa miti j i  nediyare. Li 
gorî di nastıame de lıatîye nivistn 20e çileya paşitı, meha 
yeke sala 1944an da li Hay şive j i  dayîk bûm e.

Ware tne Haysiv mezrake şirin a Dersime ye. Nave xwe 
ye dûyenı Mezra Budan e. Mezra m e bi ax u avîyen xwe, 
dar ü bexçen xwe ve gelek dewlemend bû.

Haysiv li qiraxa çeme Gexiye (Pere) ye û giredayî Nehîya 
Moxindîye ye.

Me rojen xwe yen havine pir car atı li ber w i çemî derbaz 
dikir.

Di xortanîya xwe da bûm endame Partîya Sosyalist a 
Kurdistatıe. Wexta ku cunta fasîst li Tirkîye dest da ser 
hukittı derbazî Surî bûm. Ji wir di I984an da j i  çûm Swede. 
23 salan di her qedemeyen PSKe da xebîtîm.

Bi berxwadana hezen welatparez û peşverû pelen zulme 
şûtıde rvekişiyatı. Pişti 24 salatı şûıule 28 avrîl 2004an da 
vegeriyam welate xwe.

Frotn Haysiv to Stockholm 
by Kazitn Budak


